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 शी  के  तंग्कावाल  (  धमंपुरो  )  8  पिछले  दो-तोन  दिनों  से  कर्नाटक  राज्य  में  पुलिस  तमिलों
 को  हत्या  कर  रहो  है  भोर  उत्तेजित  लोगों  को  प्रतिदिन  तमिलों  की  हत्या  करने  से  रोक  नहीं  रहो
 है  ।  लगभग  1000  से  अधिक  लोग  मारे  गये  हैं  ओर  तमिलनाडु  के  सोमावर्ती  क्षेत्र  धमंपुरी  जिला  में
 ही  25000  से  अधिक  लोग  आ  गए  हैं  ।  हर  समय  लोग  डर  से  भाग  रहे  तमिलों  के  लिए  कोई
 सुरक्षा  नहीं  यही  घटना  घट  रही  लोग  पुलिप्त  को  श्बेरता  की  धनेकू  कहानियां  सुना  रहे  हैं  ।
 हम  चाहते  हैं  कि  केन्द्रीय  सरकार  तमिलों  का  बचाव  करे  और  हम  सुरक्षा  चाहते  पिछले  दिनों



 काबेरी  मुह  पर  कर्नाटक  में  तमिलों  को  हत्या  16  1991

 प्रापके  कक्ष  तथा  इस  समा  में  मैंने  यह  मांग  की  कि  कर्नाटक  में  तमिलों  की  सुरक्षा  की  हम
 ध्मो  माई  कर्नाटक  के  लोगों  के  खिलाफ  हममें  घृणा  की  भावना  नहीं  परन्तु  इस  प्रकार
 तमिलों  की  हत्या  नहीं  की  जानी  चाहिए  शोर  इस  अकफर  कैत्लैझाम  मेहीं  किधा  जाना  ऐसी
 घटनाएं  यहां  घट  रही  हैं  ।  उस  समाज  में  हम  भाई  के  समान  रह  रहे  परन्तु  यही  वह  समाज  है
 जहां  हमारे  प्ताथ  इस  प्रकार  का  व्यवहार  किया  जा  रहा  सिफ  यहो  बात  नहीं  है  ।  तमिलों  के
 सांथ  बहुत  बुरा  व्यवहार  किया  भा  रहा  आज  वहां  कोई  सुरक्षा  नहीं  वे  हर  घड़ो  राज्य  से
 बाहर  भाग  रहे  है  ।  हजारों  लोग  राज्य  मै  भगाए  जा  रहे  उनका  जीवन  प्ाज  श्वतरे  में
 कैन्द्रीय  सरकार  उन्हें  इस  सम्बन्ध  में  कौन  सा  झ्रा०्वासन  दे  रही  कृपया  गृहमंत्रो  इस  पर  वक्तव्य
 दें  ।  वह  यहां  उपस्थित  हैं  ।  हम  उनके  वक्‍तव्य  का  स्वागत  करते  हैं।'*  मैं  डनसे
 रोध  करता  हूँ  कि  वह  त्तथत्यात्महझ  रिथति  बतात  हुए  वक्‍तथ्य  हम  चाहते  हैं  कि  वह  स्थिति  पर
 शीघ्र  नियन्त्रण  राज्य  सरकार  को  इस  हत्या  षो  तत्काल  बन्द  करने  का  आदेश  देना
 तभी  हम  तमिलनाडु  में  समस्या  और  समस्या  नहों  पैदा  करना  हम  सभा
 से  तथा  प्रधानमंत्री  गहमंत्री  तथा  कर्नाटक  के  मुंख्यमंत्री  से  भी  भ्रनु रोध  करते  हैं  कि  वे  इस  हत्या  को
 बन्द  करायें  ।  हम  चाहते  हैं  कि  इसे  तत्काल  बन्द  किया  यह  गंभीर  मामला  यही  काररम
 है  कि  मैं  इस  बात  को  आपके  ध्यान  में  लायो  हैँ  ।  झपेनी  भावना  फो  क्येंकंत  फेरने  का  प्रवसर  प्रदान
 करते  के  लिए  मैं  ध्रापको  धन्यवाद  देता  हु  ।

 श्री  कादम्बूर  जनादंनन  :  मैंने  स्थगन  प्रोग्राम  का  नोटिस  दिया
 है  |  उसका  वया  हुप्ता  ?

 शो  सन्द्रशेशर  मत  :  प्रष्यक्ष  धभ्राज  हमें  अत्यधिक

 दुख  के  साथ  यह  व्यक्त  करना  पड़  रहा  प्राप  जानते  हैं  और  सारा  देश  जानता  है  कि  कर्माटक
 एक  शान्तिप्रिय  राज्य  है  हमारे  सभी  भादयों  के  साथ  हमारे  भच्छे  सम्बन्ध  हैं  चाहे  वे  तमिल

 तेलगू  धल्पसंख्णक  हों  या  धन्य  अल्पसंख्यक  हों  ।  प्रधानमन्त्री  के  हस्तक्षेप  पर  राज्य  में  सामान्य
 स्थिति  आ  रही  मैं  श्रपने  तमिल  भादयों  से  झनुरोध  करंता  हूं  कि  थे  उत्तेजित  न  हो  में
 न  आए  ।  यह  सच्चाई  नहीं  है  कि  300  तमिल  मारे  गये  हैं  ।

 डा  भ्रो  राजागोपालन  भोघरन  जी  नहीं  यह  बात  सत्य  नही  है  ।

 )

 थो  कुप्पुस्वामों  :  श्रो  वंगएप्पा  को  वर्खातंत  किया

 थो  चन्द्रशेसर  भति  हंभारे  सांमने  महा  यह  ऐसे  मुंहों  की  समाघात
 झदालत  के  निशांय  या  न्यापाधिकरणा  के  झादेशों  या  से  नहीं  हो  सकता  ।  प्रदालत  सके  मिशाय
 भी  शांतिपूर्वक  लागू  नहीं  किये  जा  सकते  |  बल्कि  ऐसे  मामलों  को  सिंफे  जातंबोत  से  धातिपूर्थेक
 सुलकराया  जा  सकता  इस  बेश  को  सिफं  बांतचं  त  मे  हो  संगठित  रखा  जा  संकेता  है  ।

 )

 भ्रो  कादम्बूर  जनादंनन  :  200  से  प्रधिक  लोग  मारे  गये  हूँ  ।

 |
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 नह  थो  बख््रशेजर  मूति  :  मैं  तमिलनाडु  के  भफ्ने  तमिल  भाइयों  से  ध्रपोल  करूगा  कि

 वे  शांत  रहें  भर  भाक्रोश  में  न  कनटक  के  चुने  हुए  प्रतिनिधि  होने  के  नाते  हम  इस  मामले
 को  शान्तिपुवंक  हल  करने  का  मरसक  प्रयास  कर  रहे  हमने  प्पने  लोगों  से  शान्त  भोर  काबु  में

 ©
 रहने  का  भनुरोध  किया  मैं  यह  मो  कहना  चाहूँगा  कि  प्रधानमंत्री  के  हस्तक्षेप  से  कर्नाटक  के
 लोगों  ने  इसे  काफो  गंभीरता  से  लिया  है  ध्ोर  वे  सकारात्मक  ढंग  से  काय॑ं  कर  रहे  है  ।  हमें  एक  या
 दो  बिन  इन्तजार  करना  चाहिए  ।

 5
 शो  कावग्बूर  जनादनन  :  वहां  पर  तमिल  लोगों  के  जीवन  का  क्‍या  होगा  ?

 भी  कुप्पुस्वामों  !  मैं  बंमलोर  गया  था  धोर  मैंने  स्वयं  वहां  की  स्थित्ति  देखो  ।

 )

 की  चन्द्रशेलर  मृति  :  मैं  नहीं  जानता  कि  तमिलनाडु  के  मुल्यमंत्री  को  सेना  की
 तैमांती  का  भनुरोध  करने  को  क्या  जहदो  सेना  की  तंनातं|  से  तो  स्थिति  झोर  ख़राब  हो  जाएगी
 बहां  पर  इम  दो  राज्यों  के  लोगों  में  धभोौर  छणा  पंदा  हांगो  ।  मैं  समुची  सभा  से  धनुरोष
 करता  हूं  कि  इसे  मिल-जुलकर  प्ौर  शान्तिपूरा  ढंग  से  हल  )

 भरी  प्रन्‍्बारासु  इरा  :  यह  प्रतिशयोक्ति  नहीं  है  ।  मैं  माननीय  गृहमतन्री  के  ध्यान  में
 यहू  लाना  चाहेगा  कि  यह  राज्य  द्वारा  चलाया  गया  प्रातंकवाद  है|  वहां  पर  तममलों  पर  ही  हमला
 नहीं  किया  जाता  बल्कि  हमारी  पार्टी  के  विधायकीं  भ्ोइ  संसद  सदस्यों  पर  भी  हमला  किया  गया

 यह  दुखद  स्थिति  क्योंक  इस  मामले  पर  इन  विधायकों  भौर  संसद  सदस्यों  ने  कर्नाटक  के

 मुख्यमंत्री  का  विरोध  किया  था  ।  स्वयं  मुख्यमंत्र  भ्रपनो  स्थिति  को  सुदृढ़  बनाने  के  लिए  इस  प्रक/र
 का  कदम  उठा  रहे  हैं  ।  समस्या  द्वारा  स्वतः  उत्पन्न  की  गई  है  ?  इसलिए  में  झपने
 कांग्रेसी  भाईयों  से  झपील  करता  हू  कि  वे  इस  गभीरता  से  ले  ।  जब  तक  कर्नाटक  में  राष्ट्रपति  शासन

 लागू  नहीं  किया  जाता  और  नेता  नहीं  बदला  जाता  तब  तक  समस्या  का  सपाधान  नहीं  होगा  ॥
 मैं  माननीय  गृहमंत्री  से  इस  सम्बन्ध  में  शीघ्र  ही  वक्‍तव्य  देने  का  प्रनु रोच  करता

 भरी  कादम्युर  जनादंनन  :  हमारा  भ्रननुरोध  वह  नहीं  हमारा  प्रनु रोध  तपिलों
 की  जात-माल  की  सुरक्षा  का  स्थिति  को  मत  हमें  बोलने  को  इजःजत  दो  जानो

 हमें  बोलने  की  इजाजत  दी  जाए'***  )

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  क्या  मैं  भाफके  बोलने  से  पहले  कुछ  कह  पकता  कृपया  सुनिए  मैं

 कह  रहा  है  ।

 भी  कादम्यूर  जनावंनन  :  कृपया  मुझे  बोलने  की  इजाजद

 स्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं  प्रापको  मो  भ्रनुमति  दू  लेकिन  कृपया  मेरो  बात  सुनिए  ।
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 ॥॒  थ्रो  कादस्बूर  जरादंनन  ;  मामलों  को  राजनोतिक  रंग  नहीं  दिया  जाना

 चाहिए  |  हम  तमिलों  की  जाने  वचाना  चाहते  हैं  ।

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं  आपको  बोलने  की  इजाजत  लेकिन  मुझे  कुछ  कहने
 यह  स्वाभाविक  है  कि  यदि  ऐवा  कुछ  होता  है  लोग  उत्त  जित  लेकिन  हमें  कम  से  कम  जान
 लेने  दी  जिए  कि  कया  घटना  घटो  है  क्योंकि  यह  जाने  बिना  कि  क्‍या  हुप्ना  हम  चर्चा  नहीं  कर
 सकेंगे  ।  यदि  हम  यह  जाने  बना  चर्चा  करते  है  कि  क्या  हुभा  हैं  तो  यह  नियंत्रण  से  बाहर  हो
 वास्तव  में  में  यहो  कद्दने  को  कोशिश  कर  रहा

 )

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं  श्री  जोकि  भ्रापके  साथी  को  बोलने  को  धनुमति  दे  रहा
 उन्हें  बोलने  दीजिए  ।  हर  किसी  को  बोलने  को  आवश्यकता  नहीं  है  ।

 ह॒

 थ्रो  कादस्दूर  जनादनन  +  भ्रष्यक्ष  हम  यहां  तमभिलों  का  दुःख  व्यक्त  करने
 भ्राए  दम  तमिलों  के  खून  से  काई  राजनीतिक  लाभ  नहीं  चाहते  ।  हम  किसी  भो  भ्रकार  का

 राष्ट्रपति  शासन  जंसा  कुछ  नहीं  चाहते  ।

 स्थानीय  पुलिस  की  मदद  झोर  प्रेरणा  से  भक्षण्णा  हि&सा  जन्म  ले  रही  धत॥

 तमिलों  को  बचाने  के  लिए  केन्द्र  सरकार  को  तुरन्त  सेना  भेजनो  जो  तप्रिल  श्रदियों  से

 बंगलोर  में  रह  रहे  हैं  । अब  बंगलोर  छोड़कर  जा  रहे  हैं  भोर  महिलाप्रों  भौर  बच्चों  के  साथ  बेल्लोर

 निदेशालय  के  पास  भा  रहे  हैं  तथा  उन्होंने  तीन  दिन  से  कोई  माजन  नहीं  किया  है  ।

 अतः  यद्द  हमारी  भोर  तमिलनाडु  के  लोगों  को  इच्छा  है  कि  केन्द्र  सरकार  को  सेमा  शोर

 धर  बल  भेजने  के  लिए  श्वागे  ध्लाना  चाहिए  ताकि  तमिलों  को  बचाया  जा  सके  ।  यदि  तमिल
 लोग  मारे  जाते  रहे  तो  बातचीत  करने  का  कोई  उपयोग  नहीं  है  ।  हमारी  मुख्य  मंत्री  ने  बताया

 है  कि  जब  हमारे  तमिल  लांग  मारे  जा  रहे  हैं  मोर  मर  रहे  हैं  तो  किसो  प्रकार  की  बात  करने  का
 कोई  उपयोग  नहीं  है  |  प्रतः  तमिलों  को  हृत्याएਂ  रोकी  जानी  चाहिए  पधोर  तभो  कोई  बातच।त  की
 जा  सकतो

 झो  माडे  गोडा  :  में  तमिलनाडु  के  ध्रपने  मित्रों  द्वारा  वेयकत  किए
 गए  बिचारो  से  पूरंतया  सहमत  हू  ।  उन्होंने  कहा  है  कि  कर्नाटक  राज्य  में  बहुत  ज्यादा  हिसा  हो
 रहीं

 पुझे  दुख  है  कि  कर्नाटक  में  रहने  वाले  सिर्फ  तमिलनाडु  के  लोगों  को  ही  गोलीबारी
 धांदि  का  सामता  नहीं  करना  पड़  रहा  बल्क  बहं  रहने  वाले  कर्नाटक-बासो  भी  उससे  ज्यादा
 कृष्ट  में

 झो  करावम्बूर  लनादंगन  :  वंह  कैसे  ।  (अ्शवधान):*  मैंने  तो  यह  कि  किसी
 का  शीवत  गष्ट  नहीं  होना

 )
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 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  आपको  प्रपनी  बात  हंक्षेप  में  कटनी  चाहिये  ।

 झ्रो  साडे  थोडा  :  कृपया  मेरी  बान  सुने  ।  मै  इन  मामलों  में  बहुत  निष्पक्ष  हु  मारे  गये
 लोग  तमिल  हों  या  कनन्‍नड़  सभी  भारतीय  है  |  पर  हमें  इस  स्थिति  क  समाधान  के  बारे  मे  मी  सोचना

 चाहिए  ।  हम  किसी  को  प्रतिष्ठा  को  दांव  पर  नहीं  लगा  सकते  हैं  ।  चूक  तमिल  लोग  मारे  गए  है
 लिए  प्राप  समा  में  गरमत  रिपोर्ट  नहीं  दे  सकते  हूँ  ।

 *श्रो  कुप्पुस्वामी  :  खासकर  बंगलोर  में  रहने  बाले  तमिल  बुरी  स्थिति  में
 कर्नाटक-वासी  शांतिप्रिय  तमिलों  के  विरद्ध  हिंसा  शोर  पध्रत्याबार  को  कारंवाईयो  से  हम  सभो

 विचलित  सेकड़ों  तमिल  भ्राक्रमणों  के  कारण  घर-बार  से  हीन  हो  गए  हजारों  तमिलों  को
 सम्पत्ति  नष्ट  हुई  धोर  कई  नृशस  ध्राकमणों  में  कई  लाग  मारे  गए  कर्नाटक  से  कई  लोग  भागकर

 सलेम  तथा  कोयम्बटूर  में  पहुंच  रहे  है  ।  मैं  कल  बह्दीं  था  प्रोर  तभ्रिलों  के  छिलाफ  घुणित
 हिसा  को  मैंने  अपनो  प्रांखो  से  देखा  कावेरी  मुह  एक  दुखजनक  मोड़  लेता  जा  रहा  है
 संघीय  सरकार  के  वहां  रह  रहे  तामलों  को  जान-माल  की  रक्षा  के  लिए  प्रबिलम्ब  हस्तक्षेप  करना

 यह  भी  कहा  गया  है  कि  कर्नाटक  पुलिस  तमिलों  के  खिलाफ  गुडागर्दी  को  प्रनदेला  करतो
 यदि  ऐसा  है  तो  प्रापको  बगएप्पा  को  बर्खास्त  करना  यह  कहता  सहो  नहीं  है  ि

 हालात  सामान्य  हैं  तथा  तमिलों  पर  ह्ाक्रमण  नहीं  हो  रहा  प्मागे  दंगाग्रस्त  लोगों  को  दु्दंधा
 का  मैं  चह्मदीद  गठाह  मेंने  समा  में  यह  बात  बतायी  है  ताकि  केन्द्र  सरकार  इस  पर
 लग्ब  कारंवाई  करे  ।

 )

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  प्रब  मैं  गृह  मंत्री  को  जवाब  देने  के  लिए  कहूगा  ।

 )

 भौजो  माड़े  गोड़ा  :  कृपया  मुके  बोलने  के  लिए  दो  मिनट  का  समय

 )

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  प्रापको  भ्रनुमति  भी  दी  थो  और  मोका  भी  पर  भाप  बोले  नहीं  ।

 )

 झी  सोमनाथ  चटर्जो  :  भ्रध्यक्ष  यह  बहुत  ही  दुर्भाग्यपूर्ण  है  ।

 )
 -

 भरी  साडे  गौढा  :  मुझे  प्रपनी  बात  पूरी  करने  दीजिए  ।

 $
 मूलता  तम्रिन्न  में  दिए  गए  भाषण  के  श्र  ग्र  जी  भनुवाद  का  हिस्दी  रुपान्तर  ।

 ्
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 अध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  ध्रापको  प्रनुमति  दी  पर  भापने  कुछ  भी  नहीं  कहा  ।

 )

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  अब  मैं  श्री  प्रोमनाथ  जी  को  बात  सुन

 श्री  साडेगोड़ा  :  मैंने  भ्रभो  प्रपना  बयान  पुरा  नहीं  किया  )

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  झाप  इसे  एक  या  दो  मिनटों  में  पूरा  मैंने  क्षपको  एक  मोका
 पर  आपने  कुछ  नहीं  कहा  ।  धब  भाप  प्पने  मुह  पर  आईय  धोर  प्रपनो  बात  दो  मिनटों  में  छतम
 करें  ।

 झो  साड़  गोड़ा  :  हमें  भावुक  नहीं  होना  इस  सभा  का  सदस्य  होने  के  बाद  भी
 यद्वि  हम  भावुक  हो  गए  तो  समस्य  नहा  सुलमभेगं।***(व्यवधान  )

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  ध्रापफों  दिये  गए  समय  का  सदुपयोग  करना

 )

 भरी  साड़गोड़ा  :  मैंने  कोई  समस्या  खड़ी  नहीं  की  तमिलनाडु  के  सदस्यों  ने  जो  कहा
 उनसे  मैं  पूरो  तरह  सहमत  हूं  ।  तिफं  तमिलनाडु  के  लोगों  को  ही  जान-माल  की  हानि  नहीं  सहनो

 पड़ी  है  बल्कि  हमारे  पुलिस  के  लोग  भी  मारे  गए  है  0  )

 थभ्रो  सोमनाथ  चटर्जी  :  अध्यक्ष  मुझे  कोई  शंका  नहीं  है  कि  इस  समा  का  प्रत्येक
 प्रत्येक  सदस्य  इस  देश  की  एकता  बनाए  रखना  चाहता  है  ।  निसंदह  मेरे  तमलनाडु  शोर  कर्नाटक  के
 मातनोय  मित्र  भी  यही  चाहते  दुर्माग्यवश  कुछ  घटनाएं  हुई  हैं  जिससे  माननताय  सदस्यों  का
 आक्रोश  मड़का  हे  ।  हम  न  तो  उनका  भ्रनादर  करना  चादहते  हैं  भोर  धोर  न  द्वी  उनकी  पध्रवद्देलता
 करना  चाहते  हैं  ।  कुछ  सर्वाइयो  पर  मो  ध्यात  देना  होगा  ।  हम  यह  भं  महसूस  करते  हैँ  कि  इस
 प्रकार  क॑  मामले  में  हमें  सबको  कठोर  प्रयास  करना  होगा  कि  हिसा  की  कोई  घटना  न  हम  नहीं
 सोचते  कि  ऐसा  कोई  भी  मामला  द्वो  सकता  है  |जस  पर  चचो  नहीं  की  जा  सकतो  पध्लोर  विचा  र-विमद्य
 या  समभोते  से  हल  नहीं  किया  जा  सकता  ।  इसके  हल  का  यद्दी  उत्तम  है  ।

 हम  इस  सभा  के  सभो  वर्गों  भोर  दस  देश  के  लोगों  से  हिंसा  को  त्यागने  को  श्रपोल  करते

 पह  मामला  कुछ  दक्षिणी  राज्यों  के  लोगों  के  भविष्प  से  संबंधित  हैँ  ।  हम  प्रधानभन्त्रो  से  अनुरोष
 करते  हैं  कि  वह  यह  सुनिदिचत  करने  के  लिए  सभी  आवश्यक  कदम  उठाए  कि  इस  मामले  को  बात«
 चोत  से  हुल  किया  जा  सके  ।  दस  दोरान  केन्द्रीय  सरकार  को  भाषामो  कहे  बेकिसी
 मो  राज्य  से  की  सुरक्षा  के  लिए  सभी  संभव  कदम  उठाने  हुम  सभा  के  प्रन्दर  ऐसी



 23  1913  )  कावेरी  मुहँ  पर  कर्नाटक  में  तमिलों  की  हत्या

 स्थिति  उत्पन्न  न  करे  जिससे  कि  देछ  के  कुछ  भागों  में  व्याप्त  स्थिति  भोर  विगढ़  ।  मैं
 उठाए  गए  मामले  के  महत्व  को  कम  करने  की  कोशिश  नहीं  कर  रहा  मैं  मानबश्वा  हूं  कि भावनाएं
 नन्‍्यायोजित्त  लेकिन  उस  मामले  को  कैसे  हल  किया  जाए  ।  डुर्भाग्यवश  हम  यहां  पर  दुश्य  देख  रहे
 हैं  जहां  कि  माननोण  सदस्य  एक  द्वसरे  पर  प्रारोप-प्रत्यारोह  लगा  रहे  इससे  स्थिति  में  किसी  भी
 प्रकार  की  मदद  नहीं  मिल  रही

 अतः  इस  सभा  में  जोकि  इस  देश  में  सर्वोच्च  संस्था  है--कोई  ऐसा  संकेत  नहीं  देना  चाहिए
 जिससे  दूसरा  कोई  लाभ  उठाए  ।  शांति  की  पध्रावश्यकता  है  भ्ोर  यह  होनी  चाहिए  |  अतः  इस  देश
 राजनीतिक  नेतृत्व  भौर  सर्वोच्च  स्तर  पर  सरकार  को  शीघ्र  हस्तक्षेप  करना  गह  मन्त्री  यहां
 हैं  धौर  उन्‍हें  फम  से  कम  इस  समा  को  और  इस  सभा  के  माध्यम  से  देश  को  यह  ध्ाध्यासन  वेना
 चाहिए  कि  केन्द्रीय  सरकार  यह  सुनिह्िचत  करने  के  लिए  भ्रति  सख्त  कदम  उठाएगो  कि  इस  देश  में

 एक  भी  निर्दोष  व्यक्ति  न  मारा  क्सी  प्रकार  की  क्षति  न  भौर  क्सी  पर  आक्रमण  न  हो
 तथा  हिसक  घटनाएਂ  रोकी  जाए  ।

 मैं  यहां  प्पने  सभी  मानतोय  मित्रों  से  भो  म्पील  करूगा  कि  वे  यह  देखें  कि  हसे  हल
 किया  आए  ।  हम  मह्सूस  करते  हैं  कि  दिज्वार-विमदं  शौर  समभोता  प्रज्छा  तरीका  प्रधा  नमन्त्री
 शीघ्र  कदम  उठाए  धोर  गह  जो  यहां  उपस्थित  हैं  प्रनुकूल  ढंग  से  उनका  अनुसरण  करें  ।

 )

 झहथध्यक्ष  महोदय  :  मामले  की  सहो  परिद्य  मैं  रखने  के  लिए  मुझ्के  श्री  सोमनाथ  चटर्जी  का
 घन्यवाद  करना  मैं  केवल  एक  या  दो  सदस्य  को  ध्पने  विचार  ब्यकत  करने  की  इजाभत
 दूंगा  झौर  तब  माननीय  गृह  मन्त्री  से  उत्तर  देते  का  भनुरोध  हम  सथको  उनसे  हमदर्दी  है
 जो  पीड़ित  हैं  झ्ोर  णहां  पर  कोई  भो  नहीं  चाहता  कि  देक्षा  में  लोग  पीड़ित  लेकिन  इसके  साथ  ही
 पाजम  करने  के  लिए  हमारे  पास  नियम  हैं  ओर  हमें  उन  नियमों  का  पालन  करना  नियमों
 का  ध्नुसरण  न  कि  नियमों  का  उल्लंघन  करके  हम  उन  बातों  की  उजागर  करेंगे  जिनको
 तरीके  से  उजागर  किया  जाना  चाहिए  !

 क्या  मैं  सभी  माननीय  सदस्यों  से  भ्नुरोध  कर  सकता  हूँ--इस  तथ्य  के  बावजूद  कि  उनको
 मावनाएਂ  भड़की  हुई  हैं---कि  वे  शांत  रहे  धौर  नियमों  का  पालन  इससे  हम  सबको  सभा  को
 कार्यवाही  उचित  ढंग  से  करने  में  मदद  मिलेगी  ।  देश  में  किसो  भाग  के  लोगों  का  दुःख  हमारा  दु:ख

 यदि  वे  दुखी  हम  भी  दुःखी  इस  मुह  पर  किसी  को  कुछ  गौर  नहीं  कहना

 अतः  हमें  बहुत  ही  उत्तरदायों  सदस्य  भ्रौर  जन  प्रतिनिधि  होना  चाहिए  |  हमें  ऐसे  तरीके  से
 प्रायरण  करना  चाहिए  कि  इस  गंभोर  स्थिति  से  निपटां  मैं  एक  या  दो  माननीय  सदस्यों  से
 बोलने  का  पनुरोध  करता  हमने  भापकी  भावनाभों  का  तमिलनाडु  के  भद्यों  की  भावनाध्रों  का

 कर्नाटक  के  भाइयों  को  भमावताभों  क्षॉकलन  किया  श्वतः  कृपया  बोलने  की  कोछिश  करें
 झौर  ध्पनी  भावनाझ्ों  को  व्यक्त  कृपया  मुझे  सभा  को  कार्यवाही  ऐसे  ढंग  से  संचालित  करने

 दें  औकि  हम  सब  के  लिए  सहायक  हो  ।  मैं  बोलते  के  लिए  श्रो  वाजपेयी  को  आमन्त्रित  कर  रहा
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 भरी  ध्टल  बिहारो  वाजपेयी  :  अध्यक्ष  देश  का  कोई  भाग  बाहे  वह
 कर्नाटक  चाहे  तमिलनाडु  वह  मारत  का  भाग  है  यह  भूला  नहीं  जाना  चाहिए  भौर
 भारत  में  रहने  वाले  ध्रलग-प्रलग  प्रदेशों  की  सीमाभों  में  रहने  वाले  अलग-भ्रलग  भाषाएਂ  बोलते
 लेकिन  वह  इस  देश  के  नागरिक  मारत  माता  को  संतान  इस  तथ्य  फो  मो  विसारण  नहोीं
 करना  सचमुच  में  नदियां  जोड़ता  हैं  प्रध्यक्ष  तोड़तो  नहीं  यह  तो  मनुष्य  है  थो
 नदियों  पर  बांध  खड़ा  करता  है  ध्रपनी  आवश्यकता  के  प्रनुसार  नदियों  के  जल  का  सर्वोत्तम  उपयोग
 करने  मगर  वह  बांध  झगर  विवाद  का  विषय  हो  जाएਂ  ओर  पानी  का  वितरण  अगर
 पात  तक  चला  जाए  तो  समभना  चाहिए  कि  यह  महान  देश  श्रयने  रास्ते  से  भटक  गया  है  ।

 अध्यक्ष  अगर  पानी  का  विवाद  खड़ा  तो  वहु  या  तो  बातचीत  से  हल  किया

 जाएगा  या  फिर  उसे  मीडिएशन  के  लिए  सौंपा  जाएगा  या  प्ाबिटरेशन  के  लिए  ले  जाए गे  या  सुप्रीम
 कोर्ट  को  फंसला  करना  शोर  श्गर  उसमें  भी  कोई  पधसंतोष  रह  जाता  है  तो  प्रधानमन्त्री  जी
 सदन  में  प्रा  गए  हैं  भोर  सारे  सदन  को  झोर  देशवासियों  को  इच्छा  थी  कि  वह  कर्नाटक  भौर

 नाडु  के  मुख्य  मंत्री  को  बुलाकर  इस  संबंध  में  बात  करें  पर  समाधान  लेकिन  तमिलनाडु
 को  मुख्य  मन्त्री  मैंने  पेपर  में  पढ़ा  भ्राने  इन्कार  कर  दिया  यह  ठीक  नहीं  हुभा  है  ।

 धष्यक्ष  भहोदय  :  मगर  उसमें  क्या  सहो  हमको  मालूम  नहों  है  ।

 थो  ग्रटल  विहारो  वाजपेयी  ।  मैं  पेपक  को  बात  करता  हूँ  ध्लोर  कर्नाटक  में  जो  कुछ  हुआ
 है  **०*॥

 धो  कादम्थ्र  जनादंनन  :  तमिलनाडु  के  लोगों  की  दहृत्यायें  बन्द  को
 थानो  चाहिए  ।

 थरो  प्टल  बिहारो  बालपेयो  ।  मैं  भापसे  पूर्णतः  सहमत  हूं  ।

 श्री  कादम्भ्र  जनादंनन  :  कर्नाटक  में  हमारे  लोग  गर  रहे  हैं  '  हमारे
 मुख्य  मनन्‍्त्री  के  वक्तव्य  का  गलत  व्याख्यान  न  हमारे  मुख्य  मंत्री  का  बातचोत  के  लिये  जाने  का
 कोई  प्ोचित्य  नहीं  जबकि  बंगलौर  में  हमारे  लोग  मर  रहे  हैं  ।

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  वे  इसे  सहीं  परिप्रेक्ष्य  में  रख  रहे  हैं  ।

 नि

 थरो  झ्टरू  बिहारो  बाणयेयो  :  प्रष्यक्ष  यह  ठोक  है  कि  मैं  ससाचार  पत्रों  के  भाधार
 पर  कोई  लिष्कषं

 नहीं  मिकालना  प्गर  कर्नाटक  में  तमिलों  के  साथ  ज्यादतों  हो  रही  वह
 झुकनो  चाहिए  ।  श्ाक्षिर  कर्नाटक  में  बसे  हुए  तमिलों  का  क्‍या  झ्पराघ  है  ?  वह  तो  एक  तरह  से
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 हों  गये  मले  ही  भाषा  मिन्‍्त  बरसों  से  रहते  हैं  भोर  कर्नाटक  की  समृद्धि  मैं  योगदान

 दे  रहे  पगर  दो  प्रदेशों  में  विवाद  है  तो  क्या  एक  दूसरे  के  प्रदेश  में  रहने  वाले  लोगों  को  निश्चाना

 बनाया  जाएंगा  ?  यह  तो  को  छिर्ने-चिच्छिन्त  -  कर  धोर  मैं  सहमत  है  कि  कहीं  भी

 हत्या  हो  रही  है  तो  उप्तको  रोकना  लेकिन  प्रष्यक्ष  भ्रापने  ठोक  सुझाव  दिया
 “  लशाकि  किसने  किसको  इसके  लिये  मेरेपास  समाचार  च्यत्रों  के  तथ्यों  के  प्रलावा  शोर  कोई

 नहीं  तो  हम  गृह  मस्जी  की  तरफ-देख  रहे  हैं  ।.  घापने  कहा-था  कि  गृह  मन्त्री  वक्‍तब्य
 ९  फिर  हम  चाहें  तो  त्र्चा  कर  सकते  अ्रधान  मन्त्री  महोदय  अपने  यहां  बुलाकर  दोनों  प्रदेशों  के

 मेताशों  से बात  कर  सकते  उम  दिन  सदन  में  चर्चा  हुई  थी  मगर  एक  दूसरे  को  हत्या  का
 सिला  बंब  होना  चाहिये  भोर  पानी  को  लेकर  इस  देश  श्र  रक्‍तपात  नहीं  होना  चाहिए  |  इख्का:प्रदंप

 ...  करने  जिम्मेदारी  हम  सबकी  कर्नाटक  वाला  की  भो  है  धोर  तमिलनाडु  वालों  को  भो  है  ।

 :

 सह  स्त्री  :  यह  सब  है  कि  इस  जल  विवाद  में  हितों  का
 टकराव  रहा  है  इसलिये  दोनों  पक्षों  के  समी  मावनीय  सदस्य  इस  मामले  पर  उत्तेजित  लग  रहे  हैं  ।
 प्रधान  अन्त्री-ने  बहू  कहने  को  कृपा  को  है  कि  वह  दोनों  मुरुप्  मन्वियों  को  एक  बंठक  बुलाने  जा  रहे

 हु
 हैं  ।-

 मैं  समी  माननीय  सदस्यों  से  चर्चा  के  लिये  प्रनुकूल  वातावरण  बनाने  का  भनुरोध  करूंगा
 जिससे  वास्तव  इस  उलमे  हुये  मामले  को  में  प्रदद  तो  दोरान  मैं  श्री
 बाजपेयो  द्वारा  व्यक्त  किये  गये  विचारों  से  सहमत  माननीय  सदस्य  श्री  वाजपेयी  ने  कुछ
 कहा  है  वह  सही  है  कि  कोई  हत्या  नहीं  होनों  कोई  प्रत्याचार  नहीं  होना  कोई  हिसा
 नहीं  होनी  चाहिए  ।  _

 इस  प्रकार  के  मामलों  को  इत्र  के  लिये  केम्द्रीय  सरकार  जो  मी  सम्मव  प्रहायता  उन्हें
 दे  सकतो  हम  निश्चिचत  रूप  से  उसे  देने  के  लिये  तेयार  उनके  भनुरोध  पर  बल  को
 पांच  या  छः  टुकड़ियां  पहले  ही  भेजी  जा  चुकी  मैंने  यह  सुनिश्चित  करने  के  कि  प्रकार
 को  अप्रिय  घटनायें  न  विशेष  तोर  पर  कर्नाटक  के  मुख्य  मन्त्री  से  बात  की  लेकिन  इसके  साथ
 ही  माननोय  सदस्यों  से  मी  अनुरोध  करता  हूं  कि  वे  भोवशर्यक  वॉतेायररा  बनाने  में  हूमारी  मदद

 )

 झो  रामविलास  पासवान  ।  भ्रध्यक्ष  जिस  तरह  सब  लोगों  ने  श्पनी
 नयें  व्यक्त  की  उसमें  मैं  अपने  प्रौपकों  मो  शोमिले  बहता  हें  ।  हेमारों  दिवकेत  यह  है  कि

 अब  को  दोलने  मोका;मिद्य  जनतादल  भी  अपना  प्वाइन्ट  स्‍भ्राफ  व्यू  रखना  चाहेगा  वरना
 हमारे  सामने  दिक्कत  हो  पोजीशन  हमारों  हो  जाएगी  ।  इस  विषये  में  अस्ो
 साथ  चटर्जों  ने  पटल  बिहारी  वाजपेयी  जी  ने  जं  कुछ  उस  भावना  मैं  अपने  श्राप  को  भो
 पूर्णरूपेण  सम्मिलित  करता  हूं  ।  सदन  में  इस  समके  गृह  मन्‍्त्री  जो  बंठे  प्रधाने  मंत्री  जी  मो  बंठे

 -  9
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 हाउस  में  यदि  कोई  मामला  वार  बार  उठाया  जाता  वह  सीरियस  मामला  हो  जाता  वह  ठोक
 नहीं  है  ।  ज॑सा  प्रमी  हमारे  साथियों  ने  बाहर  भी  इसका  भ्च्छा  प्रभाव  नहीं  पड़ता  मैं
 ऋता  है  कि  हस  मामले  को  यहीं  खत्म  कर  देना  प्रधानमन्त्री  जी  बंठे  हुए  मैं  उनका
 ध्यान  प्राकृष्ट  कराते  हुए  निवेदन  क्रमा  चाहेगा  कि  वे  दोनों  पक्षों  के  लोगों  को  विष्यास
 बातचीत  के  जरिये  या  मुख्य  मम्त्रियों  का  सम्मेलन  बुलाने  के  इस  मामले  का  सन्‍्तोषजनक  हल
 निकालें  यदि  हाउस  में  यह  मामला  बार-बार  उठाया  जाता  श्वागे  बढ़ाया  जाता  रहा  तो  बह
 हाउस  की  मर्यादा  के  भनुकूल  नहीं  है  और  बाहर  भी  उसका  प्रच्छा  प्रभाव  पढ़ने  वाला  नहीं  ९

 ]

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं  माननीय  सदस्यों  को  बात  की  बहुत  समत  ढंग  से  कहने  शोर  उसे  सही
 परिप्र क्ष्य  के  प्रस्तुत  करने  की  कोशिश  के  लिए  धन्यवाद  डेता  मेरे  बिचार  से  माननीय  गृह  मन्त्री
 के  घक्तव्य  देने  के  बाद  हमारे  लिए  यह  ध्रावश्यक्  नहीं  होगा  कि  इसे  जारो  रखा  जाये  |  हमें  नियमित
 रूप  से  कार्य  करना  चाहिए  झहोर  मुझे  विध्वास  है  कि  सरकार  झहोर  माननोय  जो  यहां
 उपस्थित  हैं  '  मामले  पर  नजर  रखे  हुये  माननीय  गह  मन्त्री  यहां  हैं  शोर  सभो  सदस्यों  ने  ध्पने
 बिचार  व्यकत  किये  हमें  उसके  बारे  में  चिन्ता  को  कोई  शझ्रावश्यकता  वे  यह  देखने  के  लिये
 सभो  प्ावश्यक  कदम  उठायेंगे  कि  कुछ  भप्रश्रिय  घटना  न  घटित  हो  तथा  प्रत्येक  को  न्याय  मैं
 प्राशा  करता  हूं  कि  भाप  मेरे  साथ  सहयोग  करेंगे  |

 प्रब  हम  प्रश्न  काल  प्लारम्भ  कच्ते  है  ।

 11.32

 प्रशनों  क ेसौखिक  उसर

 बूरदश्शन  नेटवर्क  में  दक्षिण  एशिया  झोर  लोन  को  सम्मिलित
 करने  को  योजना

 +  345.  श्री  रवि  राय

 श्री  धमंण्णा  मोंडय्या  साबुल  :

 क्या  सूचना  झोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  :  पक

 क्या  सरकार  ने  वर्तमान  दूरदर्शन  के  नेटवर्क  का  विस्तार  करके  हसमें  सम्पूर्ण  बक्षिण
 एशिया  पौर  चीन  को  सम्मिलित  करने  हेतु  कोदे  योजना  बनायो

 का

 -  यवि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  बया  है  ;  भोर

 ९  ३०
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 ऐसे  बिस्तार  झोर  सम्पर्क  के  कायं  पर  कितना  सच  भाएगा  ?

 सूचता  झोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  मन्त्री  गिरिजा  :
 तकनोकी  विस्तार  के  कारण  दूरदर्शन  के  बंगला  देश  तथा  बर्मा  ओर  चोन  के

 कुछ  भागों  में  तथा  पूरे  पराकिसतःन  ोर  श्रोलंका  में  पहले  से  ही  प्राप्त  हो  ये

 €  कआयक्रम  उचित  डिजाइन  के  डिश-एन्टोना  लगाकर  देखे  जा  सकते  हैं  ।

 देश  मे  क्षेत्रीय  सेवा  के  लिए  प्रतिरिकत  ट्रांसपोंडर  प्राप्त  कर  लेने  पर  कुछ  भौर  एशियाई
 देशों  को  सिगनल  प्राप्त  होने

 भी  रवि  राय  :  भ्रष्यक्ष  मैं  प्रापके  माध्यम  से  मंत्री  जी  से  जानना  चाहता  कि

 हमारे  नेटवक़  के  जितने  कार्यक्रम  चू  कि  वे  बहुत  चित्ताकषंक  तथा  मनोरंजक  नहों  होते  यह
 कारण  है  कि  हिन्दुस्तात  में  ज्यादातर  लोग  केबल  प्लोर  स्टार  को  तरफ  ध्यान  द  रहे

 इसे  देशते  नेटवर्क  के  कार्यक्रमों  को  प्राकषित  बनाने  के  लिये  क्‍या  सरकार  के  सामने  कोई
 बिचार  योजना  है  ?

 कुमारो  गिरिजा  ब्यास  :  प्रध्यक्ष  माननीय  सदस्य  का  चिन्तित  होना  स्वामाविक  है
 कि  हमारे  यहां  प्रासपास  के  देशां  के  कुछ  कार्यक्रम  देखे  जाते  इस  बात  से  हमारा  मत्रालव  भी
 बितित  है  ।  हमारा  मुख्य  एम्फंसस  यही  है  कि  अपने  कार्यक्रमों  को ओर  प्रधिक  सु  ओर
 अधिक  भोर  धजिक  मनोरंजक  बताया  साथ  ह्वी  दूरदद्वंत  की  स्ट्रंग्य  को  भी
 बढ़ाया  जाये  ताकि  ध्नासपास  के  इलाकों  के  आपस  के  कन्ट्रीज  के  कार्यक्रमों  को  लोग  न  देखें  ।  इसके
 लिए  हमारा  मन्त्रालय  प्रतिबद्ध  है  ।

 धो  रवि  राय  :  भ्रध्यक्ष  मेरा  दूसरा  सवाल  है  कि  क्‍या  यह  सही  द्वै  कि  वद्धंत  कमेटो
 ने  इस  सिलसिले  में  ध्रृण्नी  कुछ  सिफारिश  सरकार  को  पहले  हो  दे  दी  मैं  जानता  चाहता  हु  कि
 वबद्धल  कमेटी  ने  इस  सम्बन्ध  में  क्या  सिफारिश  की  हैं  प्रोर  सरकार  कब  तक  उन  धिफारिशों  को
 लागू  मानेगी  ।

 धुचता  प्रौर  प्रसारण  मन्त्रालय  के  राज्य  मनन्‍्त्रो  पभ्जजित  कुमार  :  वद्धन  समिति
 इस  उदृ श्य  से  गठित  की  गयो  थी  कि  यदि  सरकारी  निगम  आरम्भ  किये  जाये  तो  क्ित

 स्थितियों  में  उन्हें  स्वायत्तता  दी  जाये  तथा  विभिरन  विशेषज्ञों  ओर  दूरदह्न  से  स्पर्षा  करने  वाले
 सरकारी  क्षेत्र  के  निगमों  में  भाग  लेने  के  इच्छुक  लोगों  की  शाय  भी  जाने  ?

 वद्धांन  समिति  को  नियुक्त  ररने  के  पीछे  यह  उददं श्य  था  ।  समित्ति  विदेशी  उपग्रह  धचारों  का
 भारत  पर  पड़ने  वाले  प्रभाव  का  पता  लगाने  के  लिगे  नहीं  नियुक्त  की  भयी  थो  !

 i
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 भी  घमंण्णा  सोंडय्या  सादुल  ;  मैं  मन्त्री  महोदय  से  जानता  चाहता  हुँ  कि  दूर  दंत के
 क्रम्ों  को  प्रभावशाली  बनाने  के  साथ  मल्टी  चनल  के  जरिये  देश  के  कोौते-कोने  मे  कार्यक्रम  भेजने  के
 बारे  में  क्या  सरकार  के  पास  कुछ  कार्य  क्रम  यदि  हैं  तो  उसके  लिए  धन  जुटाने  के  बारे  में  सरकार  *

 कया  व्यवस्था  कर  रही  है  ?  ः  ः  :  ः

 ॒  ह  |

 श्री  ्रजित  कुमार  पांजा  :  हमारा  इरादा  ओर  इच्छा  सबसे  पहले  पूरे  मारत  को  इस  का
 लाभ  पहुंचाने  का  है  |  प्रभो  तक  दुरदशन  से  78  प्रतिशत  पश्लावादो  लाभांवित  होती  है  ।  प्रदले
 तो  शेष  क्षेत्र  को  लाभ  पहुँचाने  पर  जोर  दिया  जा  रहा  है  |  यही  कारण  द्वै  कि  हम  श्राधारभूत  काय
 को  पूरा  कर  रहे  जहा  भी  जरूरत  होती  है  वहां  भति  निम्न  के  ट्रांसमोटर  जयाये  जा  रहे
 हैं  ।  घीरे-धोरे  तथा  धन  की  उपलब्धता  के  झनुसार  निम्न  दाक्ति  तथा  वाक्ति  के  ट्रांसमोटर  ;
 लगाये  जा  रहे  है  भ्लाठवीं  योजना  चालू  होन  वाला  है  ।  जहां  त्तरू  बचे  क्षेत्रों  का  है  ध्रन  कौ:उप*  +

 लब्धता  के  अनुसार  यथा  सभव  शेष  क्षेत्रों  को  भी  लाभान्वित  करने  की  की  जा  रही  है  |  हेम्स
 प्पनी  योजना  योजना  भायोग  को  प्रस्तुत  कर  दो  है  तथा  यदि  वह  पृण  स्वीकृत  हो  खाती  है  तत

 हम  भआंघकांश  बेहतर  कार्यक्रमों  क॑  साथ  शेष  क्षेत्रों  को  भी  लाभावत  कर

 श्री  धनता  जोशो  :  इन  अतिरिक्त  ट्रांसपांबरों  को  प्राप्त  करने  से  सबघत  ब्रोजन।धों  का  समब
 वारएवं  ४त-व।र  या  ?  इस  का  को  कब  तक  पूरा  किया  सूकया  भोर  ॥कृतने  एक्रिः
 याई  देछ्ों  में  क।य  क्रमो  को  देखा  जा  सकंगा  तथा  इन  देशो  क॑  नाम  क्‍या  है  1

 “
 श्री  प्रजित  कुमार  पांजा  ;  इस  समय  हम  कायकर्मों  को  इनसेट  तथा  अरब  उपग्रह

 माध्यम  से  प्रसारत  कर  रहे  हू  ।  जहां  तक  प्न'तारक्ष  विभाग  द्वारा  प्रथाजित  भावा  याजनाझ्ना  का
 सबाल  है  उसम  इनसंट  एक  क  बाद  इतसेट  दा  को  भा  याजना  शुरू  द्वान  हू  ।  भाननं।य  प्दस्पा
 को  यह  जानकर  खुशा  हागा  के  भारतं।य  श्र  त।रक्ष  अनुसंधान  सग्रत्य  के  च4२मन  अफसर
 राव  ने  हमे  सूचना  दी  है  कि  स्वदेक्षी  रूप  से  भ्रारतीय  वच्चानिको  तथा  त१न।की  विशेषज्ञा  द्वारा  प्र
 बार  निधत  एक  उपग्रह  यानि  इनसेट  एक  भ्रब  से  बनकर  भा  चुका  है  तथा  इस
 एक  प्नुकारत  प्रतारक्ष  मॉडल  में  जांच  के  लिए  रखा  गया  है  ।  पदछुले  सप्ता  मैं  स्वयं  उनस  |मला
 था  अब  वह  मेरे  आमन्त्रणु  पर  बातचीत  के  भाय  ।  उन्हान  कहा  था  is  सब  कुछ  सुच।रु  रूप  सਂ
 चल  रहा  है  भोर  अगले  बषं  माचं  मे  इस  भ्ासमान  में  छोड़ने  का  निश्चव  कथा  गया  हू  ।  इनसंट  दा
 में  5  अंतरिक्ष  यान  होंगे  ।  उनमें  तथा  इनंसठ-दो  ख  प्र  तेरिक्ष  याना  को  परीक्षण  के
 तोर  पर  बनाया  गया  है  तथा  इस  समय  उनका  उपयोग  नही  किया  जा  सफेगा  |  सफल  हुम  स
 लित  होने  की  मे  एक  से  प्रचालन  का  सभावना  के  प्रयोजना  से  बनाया  गया  इनेसेट  2  के
 को  माच  1992  में  तथा  इनसेट  2  ख  को  1993  मे  छीड़ने  की  याजना  है  इनसेट  ८  प्रूल्लला  के
 प्रचाज्ञन  योग्य  प्र  तरिक्षयान  उसके  बाद  1993  से  1995  के  बाच  उपलब्ध  हांगे  लाभ  से  वाचत  क्षेत्र
 को  बेहतर  फायक्रमो  तथा  बेहतर  परिषणु  सुविधा  से  लामान्वित  कराने  के  लिए  दूरदशन  को  अस्थाई
 हप  से  इनसंट  2  के  अस्तगंत  बेंढ  बेंढ  तथा  ८-परिवद्धित  सो-बंड  ट्रान्सपाड रो  का  उद्याग
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 के  उपयोग  स्वीकृति  दो  गयी  है  मेरे  पास  श्यखला  के  तीन  उपग्रहों  के  प्रचालित  होने  के  का  रे
 उनके  संभावित  उपयोगिता  पंटन  का  पूरा  ब्यौरा  यदि  माननोय  सदस्य  चाहें  तो  मैं  ब्योद्ा  दे  .
 सकता

 झो  प्यूव  सा  :  जनाबे  सदरे  मैं  धापके  माध्यम  से  मंत्री  महोदय  से  यह
 कली  जानना  चाहूँगा  कि  राजस्थान  का  एक  बहुत  बड़ा  हिस्सा  बीकानेर
 जे  सलमेर  को  पाकिस्तान  के  साथ  मिलता  है  ।  वहां  के  लोग॑  श्पने  प्रांग्राम  छोड़कर  पाकिस्तान  के  ._
 प्रोग्राम  ज्यादा  देखते  हैँ  बयं कि  हमारे  टाबर  को  स्टेन्य  कम  है  भोर  प्रोग्राम  खराब  मैं

 हि

 चाहता  हैँ  कि  सरकार  इस  संबंध  में  बया  करने  जा  रहो  है  ?
 |  रा

 कुमारी  गिरिजा  व्यास  :  माननीय  प्रध्यक्ष  कवरेज  इन  बार  एरियाज  प्लान  के
 प्रन्तग्रंत  बाड़मेर  भोर  जंधलमेर  में  हाई-पाघर  ट्रांसमोटर  दस  किलोवाट  के  लगाने  का  काम  शुरू  हो
 गया  जमीन  ले  लो  गई  है  भोर  काय॑  प्रगति  पर  इसके  साथ-द्वो-साथ  स्ट्रन्थनिग  भाफ  बाडंर
 एरियाज  कार्यक्रम  के  भन्तगंत  झनुपगढ़  को  लिया  जा  रहा  है  ओर  जोधपुर  एरिया  का  भी  लेने  का
 प्रोग्राम  है|

 ह  ह
 ः  हा

 है

 +346,  भ्री  देवराजन  :

 थ्रो  भ्रजुंत  चरण  सेठो  ;

 क्या  संचार  मन्नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :  तल

 .  क्‍या  सरकार  ने  चालू  वित्त  वष  के  दोरान  दैद्व  में  सात  लाखत  लाइच  .
 लक््ध  कराने  का  हाल  ही  मे  लिया  ध्ोर

 याद  तो  सरकार  द्वारा  इस  संबंध  में  निर्धारित  किये  गये  दिशा-निर्देश  क्या

 संचार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  भोर  :  जो  इस  लक्ष्य
 को  सुनिश्चित  करने  के  लिए  जो  दशा  निर्देश  उनका  उद्ं  वेश  में  टेलोफोनों  को  उपलब्धता
 बढ़ाने  के  लिए  नटबर्क  का  से  विकास  करना  है  ।  नेटवर्क  के  की  गति  बमिनियमित  क्रके
 सन्‌  2000  तक  20  मिलियन  टेलाफान  कनेक्शन  प्रदान  करने  के  प्रयास  किये  जा  रहे  है  ।

 श्री  भ्रमुन  चरण  सेठो  ;  प्ध्यक्ष  मेरा  प्रदन  भति  बिक्षिष्ट  है  कि.क्या  श्वरकाद  इस
 साल  के  पझ्नक्ञ  तक  7  लाख  टेलीफोन  कनेक्शन  उपलब्ध  करह  सकेगी  ?  में  यह  जानना  चाहता  है  fe..
 बया  इस  कार्य  को  प्रगति  की  निगरानी  करने  के  लिए  सरकार के  पास  कोई  एजेंतो  हैं  ?  हमने
 समाचार  पत्रों  में  पढ़ा  है  कि  देश  के  विभिन्‍न  भागों  में  सरका३  200  टेन्नीफोत  कनेक्शन  अतिदिद
 लक्ष््  करा  रहो  है  ।  क्‍या  मैं  सरकार  से  इस  सबंध  खास  करके  देहुल्लो  क्षेत्रों  में  हुई  प्रगति  के  बादे
 प्ें  धान  सकता  हूं  प्रोर  क्या  वह  हमें  इंस  दिश्षा  में  हुई  प्रगति  का  राज्य-बार  ब्योरा  दे  सकते
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 संचार  संत्रालय  में  राज्य  मत्री  राजेश  :  प्रध्यक्ष  हमारे  विभाग  का  लक्ष्य

 प्रतिवर्ष  सात  लाख  टेलोफोन  कनेक्शन  देने  का  है  |  इध  वर्ष  हम  4.5  लाख  से  ज्यादा  कनेक्शन  नहीं
 दे  पाये  ।  हमने  उच्चतर  लक्ष्य  इ्ती  लिए  निर्धारित  किया  था  कि  टेलोफान  को  मांग  काफी  ज्यादा  बढ़

 रही  मैं  समा  को  सूचित  चाहता  हैँ  कि  इस  दिशा  में  काफो  संतोषजनक  प्रगति  हुईं  है  तथा

 हम  199  :-92  तक  7  लाख  कनेकक्‍्शनो  का  लक्ष्य  पुरा  कर

 उन्होंने  प्रतिदिन  200  टेलीफोन  कनेक्शन  उपलब्ध  करने  के  बारे  में  पूछा  है  ।
 मेरे  विचार  से  वह  कुछ  गलत  थाड़ा  पढ़  गये  हैं।हमारा  लक्ष्य  प्रतिदिन  100  कनेक्शना  का  हमने
 दिसम्बर  महोने  में  इसका  निर्णय  किया  इसको  निगरानी  करने  के  लिए  हमने  राज्य  में  एक
 दल  तेनात  किया  है  तथा  हमारे  पास  केन्द्रीय  स्तर  पर  भी  इसकी  निगरानी  करने  वालो  एजेन्सो  नहीं

 है  ।  हम  .00  टेलीफोन  प्रतिदिन  का  लक्ष्य  नहीं  पूरा  कर  सक॑  क  भीहमें  एक  दिन  मे  70  से  80  भ्रोर  कमी

 130  टेलोफोन  तक  भी  ले  लगाते  हूं  परन्तु  हमें  ध्राशा  है  कि  मार्च  1992  तक  हम  150  टेलीफोन
 दिन  का  लक्ष्य  पूरा  कर  लेंगे  ।

 हम  राष्ट्रोय  राजमार्ग  पर  प्रत्येक  50  पर  एक  सुविधा  देना  चाहते  हैं
 ताकि  राष्ट्रीय  राजमार्ग  पर  यात्रा  करने  वाले  लोग  इस  सुविधा  का  उपभोग  कर  सके  ।  चार  में  से
 तोन  क्षेत्र  जिनमें  काम  पूरा  हो  चुका  है  वे  हैं  दिल्‍ली-जयपुर  पुरो-मुम्बई  तथा  बंगलौर  मद्रास  प्रौर
 प्रन्य  क्षेत्रों  में  काम  भ्रमी  बल  रहा  है  ।

 मैं  यदा  कदा  समा  को  सूचित  करता  रहा  हूं  कि  टेलीफोन  की  मांग  काफो  बढ़  गई  है  ।  कुछ
 बर्ष  पहले  टेनोफोन  रखना  ट्रैसियत  को  बात  थो  परन्तु  प्रब  यह  एक  प्रावश्यक्रता  बन  गई  यही
 धारणा  है  कि  नई  प्रीद्योगिक  नीति  में  हमने  इसके  उत्पादन  को  मुक्त  कर  दिया  है  जब  तक  हमारे  देश
 में  उत्पादन  नहीं  बढ़गा  तब  तक  हथ  बढ़तों  मांग  को  पुरा  नहीं  कर  विश्व  के  दूधरे  द्वेशों  को

 तुलना  में  100  टेलीफोन  प्रतिदिन  का  हमारा  अनुपात  काफो  कम  धाठवीं  योजना  में  हमारा  लक्ष्य
 75  साख  नये  टेलोफोन  कनेक्शन  देने  का  है  भोर  हमें  उम्मोद  है  कि हम  इस  लक्ष्य  को  पूरा  कर

 भी  झजु ने  चरण  सेठी  :  महोदय  यहां  इत  वात  का  उल्लेख  किया  गया  है  कि  सरकार  ने
 ब्रामोथ  क्षेत्रों  में  टेलीफोन  सुविधाएं  उपलब्ध  कराने  के लिए  कदम  उठायें  मैं  मंत्री  महोदय  से  यह्‌
 जानना  चाहू गा  कि  क्या  उन्होंने  इत  बात  के  लिए  पर्याप्त  साववानोीं  जरती  है  हिये  टेनोफोन
 खराब  न  हो  :  यह  हमारा  अनुमव  है  कि  ज्यादातर  सार्वजनिक  टेलाफोन  तथा  अन्य  सुविधायें  जो
 ग्रामीण  क्षेत्रों  में  प्रदान  की  जातो  की  देखमाल  नहीं  की  जाती

 भापने  कोन  से  विशिष्ट  उपाय  किये  है  ताकि  खराब  टेलीफोन  को  निर्धारित  समय  में
 ठोक  किया  जा  सके  ओर  प्राप्त  शिकायतों  को  यभ्ा  संमश्॒  स्यूनतम  समय  में  दूर  किभा  जा  सके  |

 हध्यक्ष  सहोदय  :  लाइन  देने  से  रस  रखाब

 भरी  रालेश  पायलद  ।  महोदय  मैं  श्षापको  बात  से  संहूमत॑  है  कि  लाइन  देने  का  तंबं  तक  कोई

 has
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 >  5  जी  प्रथ नहों है जब तक कि वह काम लायक न होगा maa ast में भी तकनीक दो गई है  जथ

 प्रथ  नहों  है  जब  तक  कि  वह  काम  लायक  न  होगा  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  भी तकनीक  दो  गई  है  वह
 प्रशंधनीय  है  भौर  मैं  जिस  मो  ग्रामीरा  क्षेत्र  में  गया  मैंने  लोगों  को  यह  कहते  सुना  है  कि  जब  कुछ  काम
 नही  करता  है  तो  कम  से  कम  टेलीफोन  तो  काम  करता  है  ।  ०रन्तु  कुछ  क्षेत्रों  में विशेषकर  मद्गैस
 मगाये  ज॑से  में  मैंने  यह  प्रनुदेश  दिया  है  कि  उन  बैटरियों  का  समय  पर  बदला  जाना  चाहिए
 जिन्हे  खराब  बताया  गया  बिचार  यह  था  कि  सरकार  की  प्रोर  से  प्रत्येक  प्रचायक  अथबा

 मुख्यालय  के  पंचायत  को  एक  सावंजनिक  टेलीफोन  दिया  जाए  ओर  उसके  नाम  मार्च  1992  तक  देश
 में  समी  जिलों  मुख्यालयों  को  सुविधा  दी  जाए  ।  हमें  आशा  है  कि  मार्च  wt  तक  देश
 के  सभी  जिलों  में  एस  टी  डो  सुविधा  होगी  ।  दूसरे  शब्दों  में  इस  ग्रहणी  से  हम  पंचायतों  को  देषा  के
 सभी  भागों  से  जोड़ने  को  कोशिश  कर  रहे  हैं  ।

 प्र  मैं  दोषों  को  दूर  करने  के  बारे  में  बात  करू गा  ।  हमने  निर्णय  लिया  है  कि  शाह्नरी  क्षेत्रों
 में  यदि  किसी  दोष  के  बारे  में  बताया  जाता  है  जो  उसे  24  धन्टे  के  भ्नदर  ठोक  किया  जाना  चाहिए  ।
 मैं  इसकी  निगरानो  कर  रहा  हूं  धौर  मैंने  पाण  है  कि  प्रगति  भच्छी

 भ्राज  मैं  मुम्बई  में  हमने  एक  खुला  मंत्र  प्रायोजित  क्षिया  था  जहां  हमने  लोगों  को  यह
 -  बसाने  के  लिए  बुलाया  कि  वे  सचार  सेवाओं  के  बारे  में  कया  महसूस  करते  हमें  अच्छो  रिपोर्ट

 मिली  लगभग  82%  खराबियों  को  ठीक  करने  के  लिए  हम  24  घंटों  में  बहां  पहुंच  गये  थे  |  यदि
 कोई  बड़ी  सराबी  होती  है  तो  टेलीफोन  केन्द्र  बताएगा  कि  माफ  करें  यह  खराबो  बड़ी  है  ओर  फोन

 को  ठीक  करने  में  5  दिन  लगेगे  |  भ्रतः  हमने  सेवा  में  सुधार  करने  के  लिए  ये  कदम  उठाए

 क्री  विलास  मुत्त  सवार  :  अध्यक्ष  मंत्री  महोदय  ने  आने  वाले  दिनों  में  ज्यादा
 फोन  लगाने  भौर  नये  नेटवर्क  बिछाने  की  जो  बात  की  उसके  लिये  मैं  उनका  अभिनन्दन  करता  हूं  ।
 लेकिन  गांवों  में  जो  टेलीफोन  उसको  लेकर  मैं  समकता  हूं  कि  सब  सांसदों  को  गालियां  पड़ती  हैं
 होर  उसको  यहां  बयान  नहों  किया  जा  सकता  है  ।  इसके  लिए  कोई  भो  नेटवर्क  अब  तक  संचार  विभाग
 में  बना  हु्ला  नहों  है  ।  ठेलोफोन  डायल  टोन  डायल  टोन  लाइन  नहीं  ।  कभी-कभी  8-8
 दिन  कॉल  लगता  नहीं  ज्रो  रूरल  एरिया  रिमोट  ए  रिया  हैं  ।

 पिमुबाद ]

 संचारःका  सकते  तोग्र  संचार  साधम  हैं  ।''

 ह
 वहां  बढ़ी  भाफत  होती  बहां  जो  कमंचारो  वे  किस्तो  को  बात  मानने  को  तैयॉर  नहीं

 एकाउटेबिल्टी जब्र तक नही *: मु सध्यक्ष महोदय : ध्लापका प्रश्न क्यो है है रा 7 पी । है हा कम न्ज



 मी

 .।

 _,  हिल्‍्दो

 _
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 श्री  बिलास  मत्त  मबार  :  हम  नये  टेलीफोन  तो  लगने  जा  रहे  लेकिन  क्‍या  पुराने  टेलीफोन
 धर  में  रखने  के  लिये  हैं  ?  क्या  यह  संचार  विभाग  का  काम  नहों  है  ?  क्‍या  कोई  बोजसा  मंत्री

 अहोदय  ने  बनायी  है  कि  जो  थुराने  टेल!फोन  वे  ठोक  ढंग  से  चलें  ?  इसकी  उन्होंने
 -  की  है  या  नहीं  ?

 ध्रध्यक्ष  महोदय  :  कण  प्राप  इस  चर  अति  क्रिया  जाहिर  कर  रहे  हैं  ?  न
 र  दि  mo

 शो  राजेश  पायलट  ;  भ्रध्यक्ष  मैं  इस  प्र  श्वपनी  प्रतिक्रिया  जाहिर  कर  हुं  ।

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  अगर  इसका  कोई  अर्थ  नहीं  निकलता  तो  कया  श्लाप  उत्तर  दे  सकते  हैं  ?

 धाप  उत्तर  दे  सकते  हैं  तो  मुके  इस  पर  कोई  आपत्ति  नहीं  धघाप  खड़  है  भ्ाप.उत्तर  दे  सकते

 हैँ  ह  ७-५,

 श्री  राजेश  पायलठ  :  भ्रध्यंक्ष  बसे  माननोय  संदस्य ने  जजबांतं  दिये  मैं  थोंढ़ा  तो
 बता  ६  |  जब  से  हमारी  सरकार  बनो  नई  सरकार  ने  टेक-ओवर  सबसे  पहले  हमने  इसे  तरफ '
 ध्यान  दिया  ।  माननोय  सदस्य  के  ध्यान  में  कोई  खास  ऐसा  मौका  हो  मया  हो  तो  वह  हूंगें  बेतायें  ।
 वेसे  हमारे  ज्यादातर  नागरिकों  को  इलेक्ट्रानिक  एक्सचेंजों  को  आदत  पड़  गई  इलेक्ट्रानिक  एक्स
 चेंज  भौर  दूसरी  टेविनक  क्रांस  बार  में  बहुत  फर्क  इसरो  वजह  से  हमारो  सरकार  चाहतो  है  कि

 इलेक्ट्रानिक  एक्सचेंज  सारे  देश  में  हो  जायें  भौर  इलेक्टे  ट्रानिक  प्रोडेबशन  हो  ।
 ः

 श्री  सोमनाथ  चढर्जी  :  यहां  पालियामेंट  हाउस  में  तो  यह  खराब  रहता  है

 शो  राजेश  पायलट  :  1-2  जगंहਂ  जरूर  ऐसा  हो  सकता  है  यह  नही  कह  रहा  हूं  खराबी
 नही  होती  खराबी  हो  सकती  है  |  जहां  तक  व्यवहार  की  बात  मैं  मोनता  है  माननीय  सदस्य
 को  बात  कि  हमारे  कल्चर  में  थोड़े  सुधारःकोी  जरूरत  इसलिए  हमने  सबसे  पहले  बेस्ट  धांपरेटर
 एवार्ड  झोर  बेस्ट  मेंटेंस  एवाईड  शुरू  किंयां  धौर  इसेटिकस  )--

 प्रिनुवाद ]

 को  सोमनाथ  चटलों  :  ध्मो-भभी  धुमे  संसद  भवन  में  एक  नम्बर  मिलाने  के  लिए  पांच  बार
 कोशिश  करनी  पड़ी  है  ।  )

 थो  सत्यनानायण  क्टिया  :  माननोंय  प्रध्यक्ष  जैसा  कि  माननोय  मंत्री  जी  ने  कहा  है  कि
 पुरानो  पद्धति  के  स्ट्राउजर  धोर  क्रास  बार  को  कम  दो  गई  है  भोर  बह
 ठोक  प्रकार  से  काम  नही  कर  रहें  हैं  तो

 प्रव  नया  इलेक्ट्रांनिक  सिस्टम  लाने  को  दृष्टि  पे  हमारे  देश

 १16
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 में  जितना  उत्पादन  होना  उसको  बढ़ाने  के  लिए  ध्ाप  क्या  उपाय  कर  रहे  इतना  मैं  ध्रापके
 माध्यम  से  जानना  चाहता  हूँ  ?

 को  राजेश  पायलट  ;  भ्रध्यक्ष  जेसा  मैंने  खुद  बताया  कि  प्रोडक्शन  को  बढ़ाने  के
 लिए  नई  इण्डस्ट्रियल  पांलिसो  के  द्वारा  जो  भी  कक्षम  उठाये  उनमें  जोइण्ट  पल्लिक  शेक्टर
 भोर  प्राइवेट  सेक्टर  में  भी  इसका  उत्पादन  हम  बढ़ा  रहे  क्योंकि  उत्पादन  नहीं  बढ़ेगा  तो  हम  इस
 डिमाण्ड  को  मोट  नहीं  कर  सकते  |  जब  से  हमने  इलेक्ट्रानिक  एक्सचेंज  लिये  इसमें  हमने  निरन्तर
 प्रयास  किये  हैं  भोर  बहुत  जल्दी  हमारी  क्षमता  इस  काये  में  बढ़ने  बाली  है  ।

 झ्रातंकवादियों  को  गिरफ्तारो

 $347.  गुणवन्त  रामभाऊ  सरोदे  ॥

 क्‍या  गृह  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 प्रव  तक  कितने  आतंकवादी  पकड़े  गए  भौर

 गत  तीन  वर्षो  के  दोरान  कितने  प्लातंकवादियों
 पर

 मुकदमा  चलाया  गया  और  सजा
 दी  गयो  ?

 संसदोय  कार  मंत्रालय  में  राज्यमंत्रो  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जेकव )
 भाग  के  संबंध  में  उपलब्ध  सूचना  निम्न  प्रकार

 1989  1990  1991

 पंजाब  में  2466  1759  1842

 जम्मू  व  कष्मोर  में  299  2360  1963

 उत्त  र-पूव्व॑  में  129  83  135
 को  छोड़कर  )

 भाग  ओर  के  सम्बन्ध  में  विस्तृत  सुचना  एकत्र  को  जा  रहो  है  भोर  सदन  के  पठल
 पर  रख  दी

 गुगशन्‍्त  र।मवाउ  सतेक्े  :  प्रध्यक्ष  पंजाब  में  तो  प्रातंकवादियों  के  झिलाफ  सरकार
 ने  जबरदस्त  दबाव  डाला  है  धोर  उतके  परिणामस्वरूप  ब्लात्तकंतरादी  पड़ोस  के  राज्यों  में  भाग  रहे
 फ्यादातर  उत्तर  प्रदेश  में  वह  पहुंच  चुके  हैं  तो मारत  सरकार  उत्तर  प्रदेश  सरकार  को  कौन-सी  मदद

 हर



 ae  ४००  हु 7
 ऋकतक्तर  /  खिमर  497

 आतंकवादियों  के  जो  प्रशिक्षण  कैन्द्र  पाकिस्तान  में  उनके  ऊपर  भारत  सरकार  कोई  प्रत्याष
 करने  का  विचार  कर  रही  है  क्या  ?

 को  जकब  :  प्रश्न  के  पहले  भाग  के  बारे  में  में  कहना  चाहूँगा  कि  भारत
 उत्तर  प्रदेश  जंसे  भ्रन्य  राज्यों  में  ध्रातंकबादियों  के  प्रवेश  से  उत्पन्च  होने  वाले  दबाव  से  प्रवगत  है  ।
 झ्रावदयक  उपाय  इसके  लिए  प्रभावित  राज्य  या  प्रभावित  होने  वाले  राज्य  में  यह  सचिव  शोर  पुलिस
 मुदा  निवेशक  को  6  दिसम्बर  को  बैठक  हुई  थी  भौर  संयुक्त  कांयंवाही  योजना  बनाई  गई  थी  क्या
 राज्यों  में  झासूचना  के  भ्रांदान  प्रदान  की  भी  बात  की  गई  |

 जहां  तक  प्रइन  के  दूसरे  भाग  का  सम्बन्ध  है  सोमा  पार  पाकिस्तान  में  प्रशिक्षण  कंस्पों  का
 कया  होगा  इस  बारे  में  हम  चिन्ति  हैं  तथा  पाकिस्तान  सरकार  के  साथ  राजनोतिक  स्तर  पर  यह
 प्रयास  किया  जा  रहा  है  कि  प्रातंकवादियों  को  इस  प्रकार  प्रश्चाष्व  मिले  शौर  पाकिस्तान  में  प्रशिक्षण
 कंम्पों  को  प्रोत्साहन  न  मिले  जो  कि  भारत  के  हित  के  खिलाफ

 डा  गुणवन्त  राभ  भाऊ  :  मैंने  जो  प्रइन  पूछा  था  कि  आज  ब्क  आ्ातंकवादियों  पर

 जितने  मुकदमे  चलाये  गये  उनमें  से  किसी  को  सजा  भो  दी  है  बया  इसके  बारे  में  कुछ  बता  प्रो  ?

 ओ  जकब  :  पंजाब  तथा  जम्मू  ओर  कधश्मीर  के  बारे  में  मैंने  भ्पने  मूल  उत्तर  में

 आंकड़े  दिये  हैं  पपने  उत्तर  के  माग  (3)  में  मैंने  संख्या  बता  दी  है  ?

 झ्रष्यक्ष  महोदव  :  उनमें  से  कितनों  को  सजा  दी  गई  है  ?

 श्री  एम  एस  जंकब  :  मुजरिमों  को  संख्या  काफो  कम  मुजरिमों  की  वास्तविक  संख्या  लिए
 मुझे  विभिन्‍न  राज्यों  से  सूचना  एकन्र  करनी  होगी  ।  एक  झोर  मापला  है  जिसे  धापकी  ध्यान  में  लाना
 है  बर्योकि  समा  को  इसकी  जानकारों  होनो  ज्यादातर  राज्यों  में  जहां  ब्रातंक  अपराधों  का
 पता  चलता  मामले  को  सुलभा  या  जाता  है  जानक्वारो  लो  जाती  परन्तु  लोग  साक्षी  के  रूप  भे
 प्रागे  नहों  ध्ाते  हैं  भोर  गवाही  नहीं  देते  हैं  ।  झदालत  को  श्वातंकवादियों  को  दंडित  करने  में
 कठिनाई  हो  रहो  उस  क्षेत्र  में  लोगों  में  मत  रहता  है  ॥  न्यायाश्रय  के  हाथ  किसी  प्रौर  तरीके  से
 मजबूत  करना  होगा  ।  उन  क्षेत्रों  में  दोष  सिद्धि  श्ृपराधों  को  संक्या  के  बारे  में  उन  राज्यों  से
 सूचना  एकत्रित  को  जा  रहो  हैं  ।

 जो  मोहम  रावले  :  चध्यक्ष  में  प्रापके  माध्यप्  से  मत्री  महोदय  को  पूछना  चाहता  है
 कि  महाराष्ट्र  में  भोर  विशेषतया  बम्वई  छहर  के  कुल्पणा  में  जो  बम  विस्फोट  हुए

 **
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 झध्यक्ष  महोदय  :  रावले  ऐसा  नहीं  यह  एक  का  नहों  यह  सारे  हिन्दुस्तान

 पूछा  या  झ्राप  एक  का  पूछेंगे  तो  उनके  पास  इस्फोर्मेशन  नहीं  श्राप  प्रश्न  का  उत्तर

 कर  उसके  प्न्दर  से  जो  प्रइन  निकलता  बाद  में  पूछेंगे  ।  भाप  पहले  प्रइन  पढ़  लीजिए  ।

 आप  क्रपया  प्रदन  को  पहले  पढ़ें  !

 श्रोभती  रोता  वर्मा  :  म।ननोय॑  भ्रध्यक्ष  मैं  माननीय  गृह  मत्रो  जी  से  यह  पूछने  चाहती
 हैं  कि इस  साल  के  शुरूआत  तंन  जनवरो  बिहार  के  एक  वरिष्ठ  पुलिस  प्रधीक्षक
 बादियों  से  लड़ते  हुए  मारे  गये  ये  प्लौर  उसके  बाद  वे  भ्रातंकवारी  वेस्ट  बंगाल  मे  प्रवेश  कर  गये
 तीन  दिनों  तक  उन्होने  वहां  काफो  उत्पाद  मचाया  कई  लोगों  को  श्रौर  जब
 उनका  एम्यूनोशन  खत्म  हो  गया  तो  उनमें  से  तोन  प्रातंकवादी  .  प्रात्महत्या  करके  खत्म  हू  गये  ।
 लेकिन  उनके  लोकल  वाण्टेग्ट्स  का  ध्लाज  तक  पता  नहीं  लगाया  जा  सका  ।  इसमें  एक
 इन्कवायरी  का  प्ाइंर  हुघ्वा  था  तो  मैं  माननोय  गृह  मत्री  से  जानना  चाहुंगी  कि  को
 जो  इन्बबायरो  हुई  उसे  कया  प्रगति  हुई  है  ?  इसी  का  पट  है  कि  क्षेत्र  अनो  प्रधाहद
 सम्पदा  के  कारण  हमेशा  तरह  तरह  के  अपराधियों  आतंकृबादियों  को  प्रपनी  भ्रार  आकर्षित
 करता  रहा  है  तो  मैं  मानन!य  मंत्री  से  यह  जानना  चाहूँगी  कि  कोल  क्षेत्र  खास  तौर  ञ्र
 घनबाद  को  आतंकवादियों  का  गढ़  न  बनने  देने  के  लिए  वे  क्या  उपाय  सोच  रहे  हैं  ?

 झष्यक्ष  सहोदय  :  यह  प्रश्न  उस  प्राएन  में  नहीं  भाता  उत्तर  बया  जा  रहा
 मैं  मंत्री  महोदय  से  समय  देने  के  लिए  जानकारों  देने  के  लिए  कहूँगा  यदि  उनके  पास  प्रन्यथत
 वे  सदस्यों  को  लिखित  उत्तर  देंगे  ।

 करी  मोहन  राबले  :  भध्यक्ष  भातंकवा[दियों  को  बढ़  बड़  लोगों  का  अपहरण
 प्रपने  गिरफ्तार  किये  गये  साथियों  को  छुड़ाने  की  नोति  उन्होंने  उनको  छोड़ाने  को  यह
 निक्राली  है  ध्ोर  हमारो  घुटना  टेक  सरकार  यह  मानती  भाई  मैं  सरकार  से  पूछना  चाहता  हूं  कि

 ह

 कभी एक जने का धपहरण किया जाता है प्रातुंक्रवांदियां को छोड़ा जाता है तो एक हरण करने के बाद या ग्रातंकवादियों को क्‍यों नहीं मारा जता ? कलਂ भो जंकब : वधकों के बदले गिरफ्तार आतंकवादियों को छोड़ना सरकार की नोति नहीं कुछ मामलों में यह हो सकता है | यह नोति महों है .। - भरी सिदराल : प्रातंकब।दियों को संख्या इन दिनों बढ़ रही हैं भौर वे हत्या बारी ्पहरण प्लादि ज॑से प्रपराध करते हैं उसके प्रनुपात में संजा काफ़ी कम गृह विमांग बहुत
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 सारा  काम  कर  रहा  परम्तु  उसका  फ्रोई  परिणाम  महीं  निकला  क्‍या  सरकार  हो  घुसपंठ  को
 रोकने  या  उन्हें  नियंत्रित  करने  का  कोई  नया  तरीका  बनाकर  उन्हें  नियंत्रित  करने  की  कोई  योजना

 यह  सिर्फ  कानुन  व्यवस्था  का  प्रइन  नहीं  है  बल्कि  यह  ठोक  बंगलोर  को  समस्या  की  तरह  एक
 सामाजिक  समस्या  है'**जो  कुछ  उल्फा  उपग्रवादियों  जो  कुछ  दिन  पहले  पकड़  गये  थे  उनके  लिए
 छुपने  का  स्थान  बन  गया  अभी  भो  कुछ  हैं  जिन्होंने  इसे  प्रपने  छुपने  की  जगह  बना  रखो  है  ।
 इस  पर  सरकार  को  कया  प्रतिक्रिया  है  ?

 श्री  जंकब  :  जंसा  कि  मैं  पहले  कह  चुका  मंत्रालय  ने  पुलिस  महा  निदेशकों  तथा

 गृह  सचियों  की  बेठक  बुलाने  को  पहल  को  उसो  के  भ्रनुरूप  एक  नीति  तंयार  करने  के  लिए
 मंत्री  ने  मुख्यमंत्रियों  की  बेठक  बुलाने  का  प्रस्ताव  रखा  है  ताकि  ध्रावश्यक  जानकारी  दी  जा  सके
 झोर  जब  इस  विशेष  दिशा  में  एक  कार्य  योजना  तेयार  को  जाये  ।

 गृह  संत्रो  :  सदस्य  के  प्रदन  का  दूसरा  भाग  यह  है  कि  कुछ
 लोग  बंगलोर  को  छुपने  के  जगह  के  रूप  में  उपयोग  कर  रहे  भोर  वास्तव  में  वे  बेनामी  लेनदेन
 पर  जमोन  जायदाद  खरोद  रहे  हैं  ।  हम  प्रपने  स्तर  पर  यह  कोषशिश  कर  रहे  हैं  कि  किस  प्रकार
 कर  विभाग  उनके  पीछे  पड़  सकता  है  क्यों कि  प्रत्येक  व्यक्ति  को  पता  है  कि  ये  बेनामी  लेनदेन  परन्तु
 वास्तविक  सम्पदा  कसी  विशेष  व्यक्ति  हारा  शरोदी  गयो  यदि  हमें  यह  जानकारी  मिल
 जाता  हैं  तो  मुमे  विश्वास  है  कि  इससे  हमें  कुछ  क्षेत्रों  में  श्रातंकंवादी  गतिविधियां  कम  करने  में  मदक
 मिलेगी  ।

 श्री  राम  चरण  यादव  ;  अध्यक्ष  श्रमी  सरकार  की  तरफ  से  कहा  गया  कि
 वादियों  को  छांड़ा  जाता  दै  तो  पुराने  भोर  कच्चे  ध्रातंकवादियों  को  नहीं  छोड़ा  जाता  यह  सरकार
 को  तरफ  से  कहा  गया  ।  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  कच्चे  आतंकवादी  कोन  क्या  इसका  जवाब
 सरकार  के  पास  है  ?

 भो  जकब  :  जिनके  व्यक्तियों  के खिलाफ  घृणित  अपराधों  की  रिपोर्ट  की

 जाती  पुलिस  ने  पाया  है  कि  बे  वास्तव  में  घुणित  प्रपराघों  में  शा  मल  होते  इसी  संदर्भ
 में  मैंने  भ्रातंकवादीਂ  दाब्द  का  इस्तेमाल  किया  ।

 प्रदनों  के  लिखित  उत्तर

 लनजाति  जमसंख्या  फा  उत्थान

 +348.  कुमारी  बिसला  बर्मा  :

 क्या  कह्याण  संत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ;
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 )  सातवों  पंचवर्षीय  योजना  के  दोरान  देश  में  जनजातीय  जनसंख्या  के  उत्थान  हेतु  केन्द्र
 सरकार  ने  राज्यवार  कितनो  राशि  आवंटित  की  थी  ;

 बया  राज्य  सरकारों  ने  इस  प्रयोजन  के  लिए  ध्ाबंटित  की  गई  राधि  को  समुशित  ढंग
 से  ब्यय  किया  है  ;  भर

 चालू  वित्तीय  वर्ष  के  दोरान  देश  में  जनजातीय  जनसंख्या  के  विकास  को  तेज  करने  के
 लिए  सरकार  का  बिचार  क्‍या  कार्यवाही  करने  का  है  ?

 कल्याण  मंत्रो  सोताराम  :  विशेष  केन्द्रीय  सहायता  तथा  कल्याण  मंत्रालय
 की  केन्द्र  प्रायोजित  योजनाझ्ों  के  प्रतगंत  सातवीं  पंचवर्षीय  योजनः  के  दौरान  राज्यवार  आवटित
 राशि  सभा  पटल  पर  रखे  गए  में  दी  गई  ।

 राज्य  सरकारों  द्वारा  उपलब्ध  कराए  गए  उपयोगिता  भांक्ड़  तथा  सभा  पटल  पर  रखे
 गए  में  दिए  गए  हैं  ।

 विशेष  केन्द्रीय  सहायता  के  भन्‍्तगंत  1990-91  के  लिए  24  70  करोड़  रुपये  को  तुलना
 में  1991-92  में  250.00  करोड़  श्राबंटित  किए  गए

 हि
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 तराई  क्षत्र  में  प्रातंकवादी  गतिविधियां

 +349  शथ्रो  जीवन  हार्मा  :

 कया  गृह  मन्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ।

 क्या  उत्तर  प्रदेश  सरकार  ने  राज्य  के  तराई  क्षेत्र  में  बढ़  रही  धातंकबादी  गतिविधियों
 को  रोकने  के  लिए  केन्द्रोय  सरकार  के  पास  कोई  प्रस्ताव  भेजा  है  ;

 केन्द्रोय  सरकार  को  यह  प्रस्ताव  कब  प्राप्त  हुभा  ;

 केन्द्रीय  संरकार  ने  उस  पर  बया  कायंवाही  को  ;  भौर

 उत्तर  प्रदेश  सरकार  ने  उक्त  प्रस्ताव  के  जरिये  कुल  कितनी  घनराष्ि  मांगी  धौर  केंद्रीय
 सरकार  ने  वास्तव  में  कितनी  धनराशि  मंजूर  की  ?

 गृह  मंत्री  :  से  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मन्त्र  ने  राज्य  में
 झातंकवादी  गतिविधियों  को  नियंत्रित  करने  के  लिए  केन्द्रीय  सहायता  मांगने  क ेलिए  1991
 में  गह  मंत्री  को  लिखा  था  |  इस  सम्बन्ध  में  इस  माह  के  प्रारम्भ  में  राज्य  सरकार  से  एक  विस्तृत
 प्रस्ताव  प्राप्त  हुआ  ।  राज्य  सरकार  ने  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  प्रतिरिकत  ध्रघ॑ं-सेनिक  बल  तथा
 राज्य  पुलिस  के  हथियारों  के  लिए  धनु रोध  किया  राज्य  सरकार  का  प्रनुमान  है  कि  प्ातंकवाद
 को  नियंत्रित  करने  की  योजना  की  लागत  36  करोड़  रुपए  होगी  प्लौर  केन्द्र  से  किया  है  कि
 वे  कम  से  कम  धाघी  लागत  बहन  करें  ।  यह  प्रस्ताव  बिचाराघोन  हथियारों  के  लिए  तथा
 रिक्त  अधं-सेनिक  बलों  के  रूप  में  कुछ  सहायता  पहले  से  ह्वी  उपलब्ध  करायी  जा  रही  है  ।

 जम्मू  भ्लोर  कश्मोर  में  नावरिक  समितियां

 +350,  श्री  जाज  फर्नान्डीज  :

 क्या  गृह  मत्री  यह  बताने  की  छृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  का  विचार  जम्मू  और  कद्मोर  में  प्रातंकवादियों  के  बढ़ते  हैए  प्रभाव  को
 रोकने  के  लिए  जिला  स्तांर  पर  नागशिक  समितियां  गठित  करने  का  है  ;  भोद

 यदि  तो  तत्संबंधी  क्या

 गृह  सत्रो  :  ओर  जम्मू  झोर  कश्मीर  सरकार  ने
 सीय  मामलों  सहित  जिला  प्रशासन  के  विभिन्‍न  पहलुधों  में  जिला  विकास  प्रायुक्रतों  को  सद्दायवा  देने
 के  लिए  जिला  सलाहकार  ग्रूपों  का  गठन  करने  का  लिया  है  |  सलाहकार  ग्रपों  में

 भूतपूर्व  सांसदों  तथा  विघान  परिषद  के  मान्यता  प्राप्त  राजनेतिक  दलों  तथा

 भनुसू चित  जाति/प्ननुसुचित  जनजाति  के  परिषद  प्तदस्यों  तथा  प्रमुख  सामाजिक

 26
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 कर्त्ताओं  को  शामिल  किया  प्रारम्भ  में  इन  ग्र,पों  को  जम्मू  क्षेत्र  में  गठित  किया  गया  है  ।

 प्रत्येक  ग्राम  सभा  में  डाकधर

 $35],  झो  भवन  चन्द्र  खन्ड्री  :

 बया  संचार  मन्त्रो  यह  बताने  की  क्पा  करेंगे  कि  :

 (%)  क्‍या  सरकार  ने  देश  की  प्रत्येक  ग्राम  सभा  में  एक  डाकघर  खोलने  के  निए  कोई
 कालिक  योजना  बनायी  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  है  ;  भोर

 उक्त  योजना  प्र  जकुल  किन-किन  राज्यों  में  लागू  को  जा  रही  है  ?

 संचार  मंत्रालय  के  राय  मनत्री  राजेश  :  डाकधघर  खोलते  ग्राम
 पंचायत  मुख्यालयों  को  वरोष्ता  दो  जाती  है  ग्रामीण  क्षेत्रों  प ेडाकधर  खोलने  के  लिए  जो  मापदड
 झपनाया  जाता  है  उसमें  ड  कबर  से  सेवा  प्राप्त  करने  वाली  मोजुदा  ड।कघर  से  दूरी  धोर
 उसको  वित्तोय  स्थिति  से  सव  व्त  कतिपय  मानदण्ड  शामिल  इन्हें  पुरा  करने  पर  ही  डाकृघर
 खोला  जाता  है  |  इस  सम्बन्ध  में  मौजूदा  मानद ड  इस  प्रकार  हैं  :--
 प्रासोण  क्षेत्रों  मे ंडाकधर  खोलते  के  लिए  सानदंड  :--

 सामान्य  ग्रामीण  क्षत्रों  में

 (i)  जनसंख्या  के एक  समूह  को  जनसंख्या  3000.

 (ii)  बृुरो--मौजूदा  नजदीकी  डाकघर  से  न्यूनतम  दूरी  3

 (iii)  प्रनुमानित  श्राय--न्यूनतम  प्रनुभानित  भ्राय  लागत  का  33-1/3  प्रतिशत  होगी  ।
 रेगिस्तानों  शोर  दुर्गंम  प्रामरोण  इलाकों  में  :

 (i)  जनसंख्या--किसो  एक  गांव  को  धाब'दी  500  या  गांशें  के  छिसी  एक  की  जनसख्या
 1000.

 (ii)  दरो--पहाडी  क्षेत्रों  को  छोड़कर  दूरी  की  सीमा  वही  होगी  जिसका  ऊपर  उल्लेख  किया
 गया  है|  जिशेष  परिस्थितियों  के  कारण  जित  मामलों  में  न्यूनतम  दूरो  की  शर्त
 में  छूट  प्रयेक्षत  उन  मामलों  में  निदेशालय  द्वारा  छूट  दी  जा  सकती

 (11)  प्रनुमानित  प्राय--न्यूनतम  प्रनुमानित  झ्राय  लागत  का  15  प्रतिशत  होगी  ।

 से  उपयुक्त  के  उत्तर  को  महं  तजर  रखते  हुए  प्रश्न  नहीं

 भे
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 ताप  विश्व  त  का  उत्पादन

 +352.  श्री  चेतन  चोहान  :

 श्लोमतो  महेरद्र  कुमारी  :

 कया  विद्युत  झोर  गर-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मन्नी  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  क्या  ज्ञाप  विद्युत  के  उत्पाइन  में  चालू  वित्त  बर्ष  के  पहले  छह  महीनों  के  दौरान  कमों

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  है  ;

 क्या  सरकार  ने  उसके  कारणों  का  पता  लगा  लिया  है  ;  धोर

 इस  सम्बन्ध  में  क्या  का्यंवाही  को  गयो  हे/करने  का  विचार  है  ?

 बिछ्‌  स  झोर  गेर  परंपराणस  ऊर्जा  श्रोत  संत्रालय  के  राज्य  मंत्री  कल्पनाथ  :
 नहीं  ।

 धोर  प्रइन  नहीं  उठता  ।

 प्रतिष्ठापित  ताप-विद्य  त  उत्पादन  क्षमता  का  भ्रधिकतम  समुप्रयोजन  किए  आने के
 लिए  सरकार  दारा  एक  सतत्‌  कार्यक्रम  बनाया  गया  था  जिसके  प्रन्तगंत  निम्नलि  खत  जेसे  विभिन
 उपाय  आरम्म  किए  गए  थे  :--

 (1)  पुराने  यूनिटाों  का  नवीकरण  भ्राधुनिकीकरण  करना  ;

 (2)  संयंत्र  सुधार  कार्यक्रमों  के  निष्पादन  में  बिजली  बोडों  को  सहायता  करना  ;  और

 (3)  भपेक्षित  गुणवत्ता  वाला  प्रपेक्षित  मात्रा  में  सप्लाई  करता  ।

 उत्तरो  क्ष श्र  बिजलो  बोर्ड

 $353,  झलो  साईसन  सरान्‍्डो  :

 प्या  विद्युत  शोर  गेर-पश्म्परागत  ऊर्जा  ज्रोत  मत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 क्या  उत्तरी  क्षेत्र  बिजलो  बो्ड  ने  बिहार  को  राष्ट्रीय  ताप  बिजलो  निगम  द्वारांदी
 जाने  वाली  सप्लाई  बन्द  कर  दो  है  ;

 यदि  तो  उस  विवाद  का  समाघान  करते  के  लिए  क्‍या  कदम  उठाए  गए  हैं  भोर
 इसका  समाधान  कब्  तर  कर  दिए  जाने  की  संमावता  है  ;
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 बिहार  राज्य  ब्िजलो  बोड  को  भोर  कुल  कितनी  धमराशि  बकाया  है  शोर  इस
 राधि  के  भुगतान  ही  प्रक्रिम  और  शर्तें  क्‍या  हैं  ;

 क्या  बिहार  राज्य  को  बिक्ली  को  सप्लाई  आरम्म  करने  के  लिए  झावश्यक
 देश  जारी  किए  गए  हैं  ;  भोर

 यदि  तो  उसके  क्‍या  परिणाम  निकले  हैं  ?

 विशज्षश  झोर  मर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्रालय  के  राज्य  संत्रो  कल्पनाथ  :

 विवरण

 से  बिहार  उत्तरी  क्षेत्र  का  भ्रग  नहीं  है  ।  इसके  बिहार  में  विद्यत  को
 कमी  को  गरभोर  स्थिति  को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्षेत्र  से  लगभग  100  से  150  सेंगावाट  तक
 को  सहायता  इस  राज्य  को  उपलब्ध  कराई  जा  रही  है  जो  कि  उत्तरो  क्षेत्र  में  विद्युत  को  उपलब्धता
 पर  निर्मर  करतो  है  ।  उत्तरो  क्षेत्र  से  ऊर्जा  प्राप्त  किए  जाने  के  लिए  बिट्दार  द्वारा

 विद्युत  निगम  को  सतत्‌  रूप  से  भुगतान  न  किए  जाने  के  कारण  26  1991
 १)  0605  बजे  से  उत्तरी  क्ष  धीय  भार  प्रेषण  केन्द्र  द्वारा  उत्तरी  क्षेत्र  से

 बिहार  के  लिए  विद्युत  सप्लाई  बन्द  कर  दो  गई  लेकिन  सप्लाई  की  गई  विद्युत  को  लागत  संबंधी
 बकाया  राशियों  के  मुगतान  के  बारे  में  बिहार  सरकार  द्वारा  दिए  गए  प्राश्वासन  के  पहचात्‌  उसी
 दिन  0905  बजे  से  पुनः  विद्युत  सप्लाई  चालू  कर  दी  गई  थी  ।

 बिहार  राज्य  बिजलो  बोडं  द्वारा  विभिन्‍न  केन्द्रीय  विद्युत  निगमों  को  भुगतान  की  जाने  वाली
 बकाया  राक्षि  लगभव  592.47  करोड़  हय्ये  है  ।

 बिहार  राज्य  बिजली  बोडं  द्वारा  केन्द्रीय  विद्यू  त  उत्पादन  कपनियों  से  खरीदी  गई  विद्युत
 के  लिए  भुगतान  किए  जाने  को  सुनिश्चित  करने  द्वेतु  बिहार  सरकार  ने  एक  काय॑  योजना  तंयार
 को

 बिजलो  के  पारेषण  में  हानि

 #354,  झो  मुकुल  बासनिक  :

 क्या  बिद्यत  प्रोर  गे  र-परम्परागत  ऊर्शा  खोत  स्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे कि  ।

 (6)  क्या  धरकार  का  ध्याम  दिनाक  11  1991  के  झ्राफ़  इंडियाਂ  में

 «एशर्जी  प्रीजेक्ट्स  इन  ह  मस्ट  फोकस  झाग  एफोसिय्रेन्सी  रिपोर्टਂ  झीष॑क  से
 प्रकान्षित  समाचार  को  जोर  दिलावा  गया  है  ;

 यदि  तो  सरकार  को  इप्त  संबंध  में  क्या  प्रतिक्रिया  है  ;

 क्‍या  पारेषण  हानि  का  प्रतिशत  बहुत  अधिक  है  ;,  भोर

 यदि  तो  पारेषस  हानि  को  रोकने  हेतु  सरकार  द्वारा  कया  कदम  उठाए  गए  हैं  ?

 पद त  जोर  भर  परंधरानत  ऊर्खा  कोश  अंत्रलम  के  राज्य  मं्रो  कल्पताय  ।



 विज्वित  sat  16  1991

 प्रोजेक्ट्स  इन  इडिया--डब्ल्यू  .  एड  मस्ट  फोकस  जान  एफीसिएन्धी  :  रिपोर्टਂ  शीर्षक

 मे  एक  समाचार  22  1971  के  टाइम्स  भ्राफ  इडिया  में  प्रकाशित  हुआ

 सरकार  उक्त  समाचार  में  ब्यक्त  मुख्य  भावना  से  सहमत  है  ध्लोर  इसके  द्वारा  पहले  से

 ही  प्रपने  विद्युत  कार्यक्रमों  में  ऊर्जा  संरक्षण  ५)  उच्च  प्राथमिकता  जा  रही  है  ।

 भ्ोर  देश  में  बिजली  की  चोरी  सहित  पारेषण  एवं  वितरण  हानियां  21%  से  23%,
 के  बीच  रही  पारेषण  एवं  वितरण  हानियो  की  मात्र  में  कमी  करने  के  उ्ह  श्य  से  विभिन्‍न  उपाय

 किए  गए  है  जिनमें  ये  शामिल  हैं  :--

 (1)  प्रत्यधिक  हानियों  के  लिए  उत्तरदायी  प्रशालोगत  घटकों  का  पता  लगाने  हेतु  राज्य
 बिजलो  बोडों/बिजलो  विभाशों  द्वारा  ऊर्जा  सम्बन्धी  लेखा  किया  जाना  ;

 (2)  ग्रापीण  एवं  शहरी  क्षेत्रों  में पारेषण  एवं  वितरण  प्रणाली  को  सुदृढ़  करने  हेतु  प्रणाली

 सुधार  स्कोमें  तूथार  करना  ;

 (3)  राज्य  बिजलो  बोडों/बिजली  विभागों  की  विद्यत  प्रणालियों  में  कंपेसिटर  प्रतिध्डापित
 बरना  एवं  ऊर्जा  लेखा-परीक्षा  की  व्यवस्था  करना  ;

 (4)  ऊर्जा  की  चोरी  को  एक  संज्ञय  भपराध  घोषित  किया  गया  है  भौर

 (5)  पारेबण  एवं  वितरण  हानियों  में  कमी  हेतु  एक  प्रोत्साहन  स्कीम  लागू  किया  जाना  |

 त्रिवेन्द्रम  के  टेलीफोन  एक्सचेंजों  में  टी  भोर  सोधे  डायलिग  सु7षायें

 #355.  श्रो  चाल्स  :

 बया  संचार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 तिवेन्द्रम  हिथित  उन  टेलोफोन  एक्सचेंजों  का  ब्योरा  क्‍या  है  जिनमें  सुविधा
 उपलब्ध  नहीं  है  ;  भोर

 सरकार  द्वारा  उन  एक्सचेंजों  में  सुविधा  उपलब्ध  कराने  के  लिए  क्‍या

 कार्यवादी  की  गई  है  या  करने  का  विचार  है  ?

 संचार  मंत्रालय  के  राज्य  संत्रो  राजेश  :  श्रीमन्‌  एक  भी  नहीं  ;
 नम  के  सभी  5  एक्सचेज  प्र्थात्‌  त्रिवेन्द्रम  त्रिबेन्द्रम  त्रिवेन्द्रम  मेडिकल

 जिबेन्द्रम-ध बाला  मुब्कु  यू  तथा  कारयवत्तम  में  एस  सुविधा
 उपलब्ध  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 राजस्थान  में  कोटा  ताप  विद्युत  केस्‍ड्र

 #356,  शोमतो  वसुन्धरा  राजे  :

 कया  बिद्यूत  प्रोर  गेर-परम्परागत  ऊर्जा  जोत  सन्त्री  यह  बताने  को  ढृपा  करेंगे
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 (%)  क्या  राजस्थान  में  कोटा  ताप  घर  का  विद्यत्त  उत्पादन  उसको  क्षमता  से  कम

 है  ;

 यदि  तो  उसके  बया  कारण  भोर

 सरकार  ने  इस  स  यन्त्र  कै  कार्य  निष्पादन  में  सुधार  करने  के  लिए  क्‍या  कदम  उठाये

 विद्यूत  झोर  गर  परंपरागत  खर्जा  स्रोत  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  कल्यनाथ  :  (6)
 भोर  राजस्थान  में  स्थित  कोटा  ताप  विद्य॒त  कैन्द्र  को  विद्यत  उत्पादन  क्षमता  640

 ध्रप्न  1991  के  दोरान  वास्तविक  विद्यूत  उत्पादन  59.3%  संयंत्र  मार
 एफ  )  पर  2223  मिलियन  यूनिट  जबकि  कायंक्रम  43.2%  संयंत्र  भार  गुणाक  पर  1620
 यन  यूनिट  का

 कोटा  ताप  विद्युत  केन्द्र  के  कार्य-निष्पादन  ध्लोर  सुधार  करने  हेतु  किए  जा  रहे
 विभिन्‍न  उपायों  में  ये  शामिल  हैं  ।--  पुराने  यूनिटों  का  रुवीकरण  एवं  आधुनिकीकरण  संयंत्र
 सूधार  कायक्रमों  को  कार्यान्वित  करने  में  राजस्थान  बिजली  बोर्ड  की  सहायता  भपेक्षित
 वत्ता  वाला  कोयला  प्पेक्षित  मात्रा  में  उपलब्ध  कराना  प्रचालन  एवं  अनुरक्षण  कारमिकों  को  प्रश्षिक्षित
 करना  धौर  पारेषण  एवं  वितरण  प्रणालियों  को  सुदृढ़  करना  ।

 विद्युत  उत्पादन  को  क्षमता

 +357.  सहादोपक  सिह  शावय  :

 क्या  विद्यत  धौर  गेर-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 बया  1989-90  की  तुलना  में  1990-91  के  दोरान  देक्ष  में  विद्युत  उत्पादन  की  क्षमता
 में  गिरावट  भायी  है  3

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  |  भौर

 विद्युत  सप्लाई  की  मांग  को  पूरा  करने  के  लिए  सरकार  ने  वया  रुदम  उठाए  हैं  ?

 विद्युत  झोर  गर-परंपरागत  ऊर्जा  त्रोत  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  कल्पनाथ  :
 धोर  31  1990  बोर  31  1991  को  स्थिति  के  प्रनुसार  देश  में  प्रतिष्ठापित  विः  न  त॒
 उत्पादन  क्षमता  63290  मेगावाट  प्लोर  66066  मेगाबाट  थी  ।  वर्ष  बिलियन  के  दौरान  ऊर्जा
 उत्पादन  264.2  बिलियन  यूनिट  था  जबकि  ।  के  दौरान  यह  जा रहे  बिलियन  यूनिट
 इस  उत्पादन  में  7.8%  की  बृढ्धि  हुई  ।

 विद्यूत  की  उपलब्धता  में  सुधार  किए  जाने  हेतु  किए  जा  रहे  विभिन्‍न  उपायों  में  ये
 शामिल  हैं--नई  विद्य,त  उत्पादन  क्षमता  शीघ्र  चालू  लघु  निर्माण  अवधि  वाली  विद्यत
 घोजनाभ्ों  को  कार्यान्वित  विद्यमान  बिद्युत  केन्द्रों  क ेका  तिष्पादन  में  सुधार  पारेषण
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 उत्तर  10  1951

 ल्  टलट  ्  मांग टप्ौपूपटपटपपपिप पर

 एक  वितरश  ह्वातियों  को  मात्रा  में  कमी  मांग  प्रबन्ध  एवं  ऊर्जा  संरक्षण  सम्बस्धी  उपायों  को

 कार्योन्वित  करना  भोर  भ्रधिक  विद्य॒त  वाले  क्षेत्रों  से
 कमी  वाले  क्षेत्रों

 को
 ऊर्जा  की  सप्लाई

 करना  ।

 यूलिटोंਂ  में  कमियाँ

 $३58.  झो  शंकर  सिह  बघेला  :

 पटेल  :

 बया  संचार  संत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  मुख्य  महाप्रबंधकों  को  निगरानो  में  कार्य
 रत  यूनिटोंਂ  के  में

 1991  के  दोरान  गम्भीर  कमियां  पाई  गई  थीं  ;

 यदि  तो  तश्संबंधो  ब्योरा  क्या  है  ;

 क्या  यूनिटोंਂ  से  कोई  बानकारो  प्राप्त  हुईं  थो  ;  भोर

 यदि  तो  विभिन्‍न  यूनिटों  के  कार्यफ्रण  में  क्या-क्या  सुधार  हुए

 संचार  संत्रालय  के  राज्य  मंत्री  राजेश  :  जी  फोल्ड  यूनिहों  के

 कार्य  में  गंभोर  कमियां  नहीं  पाई  गई  है  ।

 प्रइन  नहीं  उठता  ।

 जो  मिशन  संचारਂ  को  मासिक  रिपोर्ट  बशबर  प्राप्त  हो  रहीं  है  जिनमें

 किम  सेकप्ों  कै  कार्य  निर्पादन  के  पेरामीटरों  झोर  महत्वपूर्ण  गतिविधियों  का  उल्लेख  होता  है  ।

 विक्रित  सेशाधरों  के  कार्य  निष्पादम  के  पैरामीटरों  में  काफो  सुधार  देखने  में  आया  है  ।
 इसका  ढ्योरा  संलग्न  विवरण  पें

 विवरण

 सिदशन  बेहत्तर  संचार

 सेक्ष्रों  को रिक्ति  )

 पेरामीटर  मार्च  मां  सार्च  माय  मार्च  मसार्चः
 1986  1987  1988  .  1989  1990'  1991

 **को  समाप्त  वर्ण  के  दोरान **

 1.  ठेलीफोन  दोष  दर  (%)  35.0  22.2  19.2.  17.84  17.19  17.36

 32:



 25  1913  लिखित  हतत३

 2  3  4  5  6  7  8

 2.  टेलेक्स  दोष  दर  (%  )  62,0  42.0  35.4  25.38  2/.54  18.18

 3.  काल  सफलता  दर  90.0  93.3  96.1  97.7  95.3  96.85
 स्थानीय  (%  )

 4,  फाल  सफलता  दर  70.0  90.0  90.9  91.3  91.6  90.95
 जंकशन्स  (%)  )

 5.  काल  सफलता  दर  20.0  47.8  69.4  78.  83.4.  85.54
 एस  टी  डी  (%)

 6.  प्रभावों  ट्रक  काल  (%)  739  77.9  84.5  810  81.01  80.50

 7.  कंप्यूटरीकृत  4  6  14  23...  38  54

 पूछताछ  सेवा  को

 8,  बिलिंग  की  सूधरी  साख
 कालें  का  ब्यौरा

 देते
 सम्मिलित  किये  उपभोक्ताओं

 को  संख्या  लाख  में  0.5  0.63  2.35  3.70  6,40  10.28

 9.  शहरी  क्षंत्रों  में  सावंजनिक
 टेलीफानों  की  व्यवस्था

 प्रकार  के  सावंजनिक
 19869  44248  49879  53226  63165  81825

 10.  12  घटों  के  भीतर  केन्द्रीय
 तार  घरों/विभागीय  तार
 घरों  में  तार  का

 वितरण  (%)  38.0...  54.0  72.0  81.9  83.8...  87.44

 11,  एक  महीने  में  प्रति  सोषी  85.86  86-87  87-88.  88-89  89-90  90-91

 एबब् चेंज  लाइन  को  शौसत  -----  च जे  आअज+  _....  >+++-.

 भाय  311  332  452  575  609  667

 प्रस्वेडफर  को  कृतिया  धौर  राषण

 359.  श्री  मृत्पु जय  नायक  ।

 कया  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;-«

 २



 लिखित  उत्तर  6।  :  :

 *  कया  सरकार  का  अम्बेडकर  को  कृतियों  ध्रौर  माषणों  को  हिन्दी  धौर  धन्य
 तोय  भाषाओं  में  प्रकाशित  करने  का  बिचार

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा  क्या  शोर

 सरकार  ने  इस  संबध  में  प्रब  तक  कया  कार्यवाही  को  है  ?

 कल्याण  संत्री  सोताराम/केसरी)  महाराष्ट्र  सरकार-के  अकाध्ननों  के
 धग्नेजो  संस्करण  में  उपलब्ध  अम्बेडकर  की  कृतियों  तथा  भाषणों  को  सामग्री  कै  पर

 भ्रम्बेडक्र  को  कृत्यों  तथा  भाषणों  का  हिन्दी  अथवा  धन्य  भारतीय  भाण्प्रों  में  प्रनुयाद
 शित  करने  का  एक  प्रस्ताघ  है  |  हस  प्रस्ताव  की  जांच  संस्कृति  विभाग  तथा  सूचना  एवं  प्रसारण
 मंत्रालय  कै  प्रकाशन  निदेशालय  के  परामशं  से  की  जा  रही  हैं  ।

 झ्रांध्न  प्रदेश  में  टेलोफोन  एश्सचेंजो  का  प्राधुविफोक रण

 ]

 +360,  श्री  मूति  :

 कया  संचार  मंत्रों  यह  ब्ताने  की  करंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  आठवों  पंचवर्षीय  योडनावधि  के  दौरान  आंध  प्रदेश  में  टेलोफोन
 एकसख्लंजों  का  विकास/भ्राधुनिकीक रण  करने  का  भौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 संचार  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  राजेश  :  जो

 भांध्र  प्रदेश  दूरसंचार  सकिल  में  प्लाठवीं  योजना  के  प्राकप  प्रस्तावों  F-6.5  लाख
 लाइने  जोड़ना  तथा  योजना  अवधि  में  लगभग  1.90  लाख  लाइनों  को  श्ेषिकांसतया  इलेक्ट्रानिक
 उपस्कर  द्वारा  बदला  जाना  सम्मिलित  ये  कार्य  इस  प्रकार  हैं  :-...

 मेनुप्रल  एक्सचेंजों  को  बदलकर  1994  तक  नेटवर्क  को  पूर्ण  पुंपेशਂ  ध्राटोमेटिक
 बनाता  |

 स्विचो  को-कामयंकाल  पूरा  होने  पर  बदलना  जिनका  कार्यकाल  पूरा  हो  चुका  है  ओर
 पुरानों  हो  गई  हैं

 स्ट्रोजर  एक्सचेंजों  को  इलेक्ट्रांनिक  एक्सचेन्जों  गदलना
 एक्सचेन्जों  के  लिए  राष्ट्रीय  उपभोक्ताओं  डायलिय  प्रदान  किए  जाने  के  कार्येक्रम

 के  मांग  के  रूप  ।

 -  सभी  एक्सचेन्जों  में  उपभोक्ताओं  ट्रक  डायलिंग  सुविधा  प्रदान  करना  |

 राष्ट्रीय  फिल्म  विकल्स  निक्म  को  सतत  घस्टा
 +36],  श्री  हरोश  नारायण  प्रभु  काटये  ।

 क्या  सूचना  झोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कुपा  करेंगे  कि  ;

 जैव



 23  1913  निश्चित  उत्तर

 1991  से  भारम्म  होने  वाले  महीनों  के  दोरान  राष्ट्रीय  फिल्म  विकास  निगम
 को  फिल्मों  के  प्रदर्शन  तथा  बिक्री  से  कितना  लाभ/घाटा  हुभ्ा  है  शोर

 उक्त  अवधि  में  राष्ट्रीय  फिल्म  विक्रास  निगम  द्वारा  कितने  देशों  से  फिल्मों  का  प्रायात
 किया  गया  धौर  उन  देशों  को  कितनी  घनराधि  दी  गई  ?

 सूझ्नना  श्रोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  गिरिजा  :  राष्ट्रीय  फिल्म
 विकास  निगम  भ्रप्रेल  1991  से  प्रारंभ  वित्तीय  वर्ष  के  पहले  महीनों  में  विदेशी  फिल्मों  की
 बिक्रो  धौर  प्रदर्शन  के  बिमिन्न  माध्यमों  द्वारा  वितरण  से  96.85  लाख  रुपए  का  राजस्व  प्राप्त  हुप्रा  ।
 निगम  ने  फिल्मों  के  ध्राधात  धोर  मारत  में  उन  फिल्मों  के  वितरण  तथा  पिंट  तेयार  करने  पर  49.48
 लाल  रुपए  ख  किए  ।  इम  उबत  प्रवधि  निगम  को  विदेशों  फिल्मों  के  प्रदर्शन  से  47.37
 साख  रुपए  की  कुल  आय

 इस  प्रबधि  देशों  से  फिल्मों  का  घायात  किया  गया  श्रौर  इसके  लिए  39.95
 लाख  रुपए  की  घनराल्षि  भ्ररा  की

 उत्तर  प्रदेश  के  टेलोफोन  एक्सचजों  में  सुविधाये

 +362,  श्रो.रामपाल  वह

 ओर  राजेन्द्र  कमार  शर्मा  :

 क्या  संचार  मंत्री  यढ  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  चालू  प्रोर  प्रागापी  वितोय  वर्ष  के  दोरान
 उत्तर  प्रदेश  में  जिलावार  क्रिन-किन  स्थानों  पर  सुविधा  सहित  टेलीफोन  एब्सचेन्जों
 स्थापित  करने  का  विचार  है  ?

 संचार  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  राजेश

 1-4-91  से  अब  तक  जिन  स्थानों  सुविधा  प्रदश्त  को  गई  उन  स्थानों  की

 सूची  इस  प्रकार

 जिला  सुर्यालय:--सोन मद्र  उत्त  रकाशी  न्यू  टिहरी  ।

 झन्य  स्थान

 स्थान  का  तास  जिला  स्थान  का  नाम

 पिपरी  सोनभद्र  पिलखुबा  गाजियाबाद

 )  पौड़ी  पंततगर  नैनीताल

 बद्रीनाथ  चमोलो

 वर्ष  1991-92  का  शेष  प्रवध्चि  के  दोरान  जिन  स्थानों  पर  सुबिधा  प्रद,न  किए
 जाते  का  प्रस्ताव  वे  इस  प्रातर  है  :--

 38



 लिक्षित  1¢  1991

 स्थान  का  नास  जिला  स्थान  का  सास  जिला

 फांसी  भाँसी  फरूँ  खाबाद  फरू  खाबाद

 बागपत  मेरठ  गढ़  मुक्तेश्वर  गाजियाबाद

 गजरोला  मुरादाबाद  बढ़वा-सुमेर  पुर  हमी  रपुर

 अधाह्वार  रायबरेली  मालवान  फतेहपुर

 डिडियापुर  इटावा  गोला  गोकरंनाथ  लखोमपुर

 सोरो

 नवाबगंज  उन्‍नाव  चोरीचोरो  गोरखपुर

 पलियाकलां  लखीमपुर  श्लीरी  सिकन्द  राबाद  बुलन्दशहर

 ऋषिकेश  देहरादून  फतेहपुर  सीकरी  झागरा

 उत्तर  प्रदेश  के  जिन  30  स्थानों  पर  1992-93  के  दोरान  सुविधा  प्रदान  कए
 जाने  का  प्रस्ताव  वे  इस  प्रकार

 स्थान  का  मास
 7

 हलद्वानी
 सरधाना  मवाना

 इतमादपुर
 रसड़ा
 झांवला

 खलोलाबाद

 हाता
 आनन्द  नगर

 गुप्तकाशी
 केदारनाथ

 सिधोलोी

 सिकन्द  राराऊ

 झतरोली
 भेजा

 कारवी

 धामपुर  नजोबाबाद

 डुमरियागंज
 करानो

 ,

 लखो  मपुर  खःरी

 मेरड

 आगरा

 बलिया

 बरेली

 बस्तो

 देवरिया

 महराजगंज
 चमोली

 चमोली

 सीतापुर
 झलोगढ़
 झली  गढ़
 इल।|हा  बाद

 बांदा

 बिजनोर

 सिद्धार्थ  नगर

 मुबफ्फरतगर



 48  अग्रहाय  1991  लिशिते  उतरे

 राजगढ़ी  उत्तकराक्षों

 भटवाड़ो  उत्त  रकाशी

 यमुनोत्री

 निधासन  लखोमपुर  खोरी

 प्रायातित  प्रतवारों  कागज  के  लिए  मूल्य  ढांचा

 $363,  श्री  झीभिबास  प्रसाद  ।

 श्री  एम  चन्द्रशसर  मूर्ति  :

 बया  सूचना  झोर  प्रसारण  मत्री  यह  बताने  की  छुपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  का  विचार  भायातित  भखबारी  कागज  के  लिए  तोन  स्तरीय  मूल्य  ढांचा
 तेपार  करने  का

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा  क्‍या  भोर

 वतंमान  मूल्य  ढांचे  को  तुलना  में  नये  मूल्य  ढांचे  के  लाभ  होंगे  ?

 सुचना  प्रोर  प्रसारण  संत्रालय  में  उप  मंत्रो  गिरिजा  :  जो  नहीं  ।
 से  यह  सवाल  पंदा  ही  नहीं  होती  ।

 नजश्ञोलो  ववाझों  को  लत  से  संबंधित  विषयों  पर  टेलो  फिल्में

 +३८4.  श्री  सुदाल  बिरियप्पा

 भरो  सुनियप्पा  :

 क्या  सुचना  भोर  प्रसारण  म॒च्री  ण्ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 क्या  दूरदर्शन  द्वारा  नशीली  दवाप्रों  की  लत  से  सम्बन्धित  समस्याओं  के  प्रति  जागरुकता
 वैंदा  करने  हेतु  फिल्में  नियमित  रूप  से  दिखाई  जा  रही

 (@)  यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा  क्‍या

 क्‍या  विभिन्‍न  दूरदशन  केन्द्रों  स ेऐी  फिल्मों  का  प्रसारण  सभो  भाषाशों  में  हो  रहा

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  भौर

 (2)  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?
 ह

 सुचना  धोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  संत्रो  गिरिजा  :  से  (&)
 इशंत  हारा  प्पने  विभिन्‍न  कैस्दों  से  भिम्त-मिन्‍्न  भारतोय  भाषाह्षों

 ।



 विश्विंत  हर्तरे  16  1991

 स्पॉटस  क्श्रकीज  मेंट  वार्ताप्रों  पर  प्राधारित  कार्यक्रमों  प्रौर  परिचर्चाश्ों  बिभिन्‍न  फार्मेटों  में
 नशीलो  दवाप्रों  को  लत  से  संबंधित  कार्यक्रम  नियमित  रूप  से  प्रसारित  किए  जाते

 ट्र  बल  एजेंटों  द्वारा  जाली  दस्तावेज

 3829.  श्री  गुर्वास  कामत  :

 क्या  गहू्‌  मंत्रों  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 क्या  दिल्‍ली  भोर  पंजाब  में  कुछ  ट्रे वल  एजेंट  पंजाब  के  युवकों  के  लिए  जाली  दस्तावेजों
 धोर  प्रन्य  सुविधाओं  की  व्यवस्था  करते  रद्दे

 ॥

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण

 क्या  इस  संबंध  में  किन्ही  ट्रंवल  एजेंटों  को  गिरफ्तार  किया  गया  भोर

 सरकार  ने  ऐसे  एजेंटों  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 संसदीय  काये  मन्नालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  गृह  मत्रालय  में  राज्य  सत्री
 :  से  सूचना  एकत्र  को  जा  रही  है  धोर  सदन  के  पटल  पर  रश्व  दो

 भारतोय  पुलिस  सेवा  में  हरिजन  भादिवासी  झोर  पछड़  बर्गो  के  प्रधिकारियों  को  संख्या

 2830.  भर  भुवनेश्वर  प्रसाद  मेहता  :

 क्या  गृह  संन्नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 देश  में  भारतीय  पुलिस  सेवा  के  कुल  कितने  प्रधिकारी  हे  भोर  उनमें  से
 चासी  ओर  पिछड़े  वर्गों  के  भ्रधिकारियों  को  संख्या  कितनी

 क्‍या  इन  वर्गों  के  उक्त  प्रधिकारियों  की  संश्या  बहुत  हो  कम  है  भौर  उनकी  संख्या

 झादिवासो  भोर  हरिजनों  के  लिए  भ्रारक्षित  कोटे  के  प्रनुसार  भी  नही  धोर

 सरकार  का  इस  भलम।नता  को  दूर  करने  झौर  निर्घारित  कोटे  के  भनुसार  उनके  लिए
 धारक्षित  पदों  को  मरने  के  लिए  क्‍या  कदम  उठाने  का  विचार  है  ?

 संसदोय  काये  मंत्रालय  में  राज्य  तथा  गृह  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 ;  दिनांक  1-1-90  को  देश  में  सोधो  भर्ती  तथा  पदोन्नति  द्वारा  बन  भारतीय  पुलिश्

 झधिकारियों  की  कुल  संख्या  2694  जिसमें  से  464  भनुसूचत  जाति  तथा  अनुसूचत  जनजाति
 के  थे  |  पिछड़ें  वर्गों  के लिए  कोई  वर्गीकरण  नहीं  है  ।

 ओर  प्रत्येक  ब्ष  सिविल  सेबा  परीक्षा  के  परिणामों  के  आधार  पर  भारतोय

 पुलिस  सेथा  को  प्रावंटित  भनुसूचित  जाति  झोर  जनजाति  के  उम्मीदवारोंकी  सख्या  इस  श्रेणी  से
 संबंधित  रम्मोदवारों  से  मद्दे  जाने  के लिए  रखो  गई  रिक्तियों  को  संश्या  के  बराबर  हांतो  है।इस

 a
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 झारक्षित  पदों  को  भरने  के  लिए  कोईं  विशेष  कदम  उठाने  की  प्रावश्यकता  नहीं  है  ।

 लांगपो  जल  विद्य  त  बरियोजना

 3831.  जयंत  रंगपी  :

 क्या  विद्यत  और  गेर  परम्पर।गत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेगे  कि

 क्या  भ्सम  के  कारबी  श्र  गकोंग  में  लांगपी  जल  विद्युत  परियोजना  का  निर्भाण-का्ं
 निर्धारित  कार्यक्रम  से  पोछे  चल  रहा

 यदि  तो  इसके  क्या  काररा

 इस  परियोजना  को  कब  तक  पूरा  कर  लिए  जाने  की  संभावना  और

 इसकी  कुल  इस  पर  होने  वाले  व्यय  सहित  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 विद्युत  शोर  गर  परम्परागत  ऊर्जा  सोत  संत्रालय  के  राज्य  संत्री  कल्पनाथ  :
 से  ध्रत्म  को  कारबो  लंगपी  जल  विद्युत  परियोजना  जिसको  प्रतिष्ठापित  क्षमता  2%<

 50  मेगावाट  भौर  विद्य्‌  त  उत्पादन  की  वार्षिक  हक्यता  390  मिलियन  थूनिट  योजना  ध्रायोंग
 द्वारा  1989  में  स्वीकृति  की  गई  थी  |  परियोजना  को  मूलतः  1985-86  के  चालू  किए  जाने
 का-कार्य  था  ।  बांध  सम्बन्धी  कार्यों  के  लिए  प्रारम्भ  में  ठेका  1982  में  मंससं  सिबसन

 कन्स्दृक्सन्स  कम्पनी  को  दिया  गया  काय॑  प्रयति  की  गति  धोरी  होने  के  कारण  इसे  रह  कदर  दिया
 गया  था  ओर  1987  में  इस  ठेके  को  राष्ट्रीय  परियोजना  निर्माण  निगम  को  दे  दिया
 गया  था  ।  भ्रपेक्षित  गतिशीलता  न  होने  झौर  राष्ट्रीय  परियोजना  निर्माण  निगम  में  क़श  फ्लो  सम्बन्धी

 समरथाएं  होने  कै  कारण  वांध  सम्बन्धी  कार्य  जो  कि  89  तक  पूरा  किया  जानता  झब  इस
 कार्य  को  1993  तक  पुरा  किए  जाने  का  कार्यक्रम  31  1991  तक  व्यय  की  गई  राक्ि
 की  मात्रा  116.78  करोड़  रुपये  है  ।

 सीमाबतों  राज्यों  को  सुरक्षा  उनाये  रखने  के  लिए  धनराशि

 3832.  शरीमतो  वसुन्धरा  राजे  :

 बया  गृह  मन्नो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सोमावर्तो  राज्यो  को  सीमावर्ती  क्षेत्रों  में  सुरक्षा  बनाये  रखने  के  लिए  धनराशि  दी
 जा  रही

 यदि  तो  विभिन्‍न  राज्यों  को  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  कितनो  घनराशि  केन्द्रीय  7
 सहायता  के  रूप  में  झ्ञाबंटित  की  गयी

 क्या  राजस्थान  राज्य  को  भाबंटित  घनराशि  शज्य  की  वाह्तविक  प्रावश्यकता  की
 तुलना  में  ध्॒पर्यान्‍्त

 89
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 यदि  तो  कया  सरकार  का  विचार  वर्ष  1991-92  के  लिए  वित्तोय  प्राबंटन  में  वृद्धि

 करने  का  भोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ध्योरा  क्‍या  है  ?

 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 :  से  सोमावर्तो  क्षेत्रों  में  सुरक्षा  बनाए  रखने  के  विश्विष्ट  प्रयोजन  के  लिए

 वर्ती  राज्यों  को  घन  नहीं  दिया  गया  तथापि  कुछ  राज्यों  के  सीमावतों  क्षेत्रों  के  विकास  के  लिए

 घन  दिया  गया

 उडोसा  दूरसंचार  मंडल  में  प्रनुसूचित  जातियों  जनजातियों  के  कमंचारो

 3833.  थी  ध्नादि  चरण  दास  :

 कातिकेश्वर  पात्र  :

 कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कुंपा  करेंगे  कि  :

 उड़ीसा  दूरसंचार  मंडल  में  विभिन्‍न  श्रेणियों  को  सेवापों  में  कुल  कितने  कर्मंचा रो
 कार्यरत  हैं  घौर  31  मार्च  1991  तक  मंजूर  पदों  सद्दित  उनमें  से  कितने  कर्मचारी  प्रनुसुचित  जातियों

 अनुसूचित  जनजातियों  के

 उड़ीसा  में  किन-किन  स्थानों  पर  दूरसंचार  लिला  प्रवन्धक  कार्यालय  शोर

 कार्यालय  हैं  भोर  उनकी  संख्या  कितनी  है  तथा  निकट  भविष्य  में  ऐसे  किमने  कार्यालय  खोले

 ओर

 उड़ीसा  में  किन-किन  स्थानों  पर  विभिन्‍न  प्रकार  के  प्रष्चिक्षण  केन्द्र  स्टोर  डिपो  और

 कार्यशालाए  है  ?

 संबार  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  वी  रंगयया  ।  भ्रपेक्षित  जानकारों  इस
 प्रकार  दो  गई  है  ।

 मंजुर  पद  कार्यरत  कमंचारो  धनुसूचित  जाति  अनुसूचित  जनजाति

 समूह-क  37  37  5  —

 समूह-लझ्ल  231  194  19  16

 समूह.ग  4919  4472  787  556

 सम्‌ह-च  1303  1180  246  245

 कुल  6490  5-83  1157  817

 हैं

 े  उड़ोसा  दूरसंचार  सकल  में  दो  दूरसंचार  जिला  प्रवन्धक  झौर  !2  दूरतंचार  जिला

 इजोतियर/मंडल  इजीनियर  कायंरत  ब्योरे  हस  प्रकार  दिए  गए

 40:
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 नाना  खेत

 कार्यालय  कार्यालयाध्वक्ष

 1.  दूरलंचार  जिला  कटक  दूरसंचार  जिला  अवंधक

 2.  दूरसंचार  जिला  प्रबन्धक  भुवनेश्वर

 3.  दूरसंचार  जिला  बे  रहामपुर  दुरसंच।र  लिला  &  जीनियर

 4.  दूरसंचार  जिला  बोलंगीर

 5.  दूरसंचार  जिला  इ  बालासोर

 6.  द्रसंचार  जिला  इ  घेनकनाल  --

 7.  द्रसंचार  जिला  राउरकेला

 8.  दूरसंचार  जिला  संबलपुर

 9.  दूरसंचार  जिला  इ  कोरापुर

 10.  मंडल  इ  द्रसंचार  जिला  प्रबन्धक

 11.  मंडल  —aa—

 झोर

 लिखित  छत्तर

 प्रवस्थिति

 कटक

 भुवनेश्वर

 बरहामपुर

 बोलंगीद

 बालासोर

 घेनकनाल

 राडरकेला

 संबलपुर

 कोरापुर
 कटक

 भुवनेष्वर

 (II)  +-प्रस्तावित  दूरसंचार  जिला  इजोनियर  कार्यालयों  क्रो  संख्या  शून्य  दूरसंचार
 जिला  भुवनेष्वर  के  झतगंत  पुरी  में  एक  भतिरिक्त  मंडल  इजोनियर  तथा  दूरसंचार  जिला

 प्रबंधक  कृटक  के  भप्रम्तगंत  कटक  में  दो  भतिरिकत  मंडल  इ  जीनियरों  के  पदों  के  सृजन  करने  का  प्रस्ताव

 प्रतिशत  केर्द्र  की  किस्म  ध्रयस्थिति

 सकिल  दूरसंचार  प्रशिक्षण  केन्द्र  भुवनेशबर

 स्टोर  डिपो/कार्यश।ला  को  किस्म  भवस्थषिति

 रिटेल  द्रसंचार  स्टोर  डिपो  भुवनेश्कर

 कार्यशाला--शू न्य

 भुवनेश्वर  में  एक  धक्िल  स्वर  को  कार्यश्लाला  खोलने  का  प्रस्ताव  है  ।

 गुजरात  एस  दी  डो  तथा  ग्रूप  डायलिग  सुविधायें

 3834.  कुमारो  दोपषिका  चिसलिया  :

 शो  चन्दूमाई  देखमुख  :
 '

 क्या  संचाद  मन्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  गजरात  में  तथा  विशेषकर  वड़ोदरा  जिले  में  किठने  इलेक्ट्रानिक  एश्सबंज  बल  रहे

 इन  एक्सबेन्जों  में  तथा  श्रूप  डायलिंग  सुविषायें  कबथ॒तक्‌  उपलब्ध  करने

 $)
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 _  प़आ
 की  संभावना  है  तथा  इन  एक्सचेंजों  से  देश  के  किन-किन  स्थानों  के  लिये  संपर्क  *-

 कराया  जाता  है

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रंगय्या  :  गुजरात  में  इलेक्ट्रॉनिक
 एक्सचेंजों  की  संख्या  निम्नानुसार  है  :

 1.  (30-9-91  को  स्थिति  के

 2.  बड़ोदरा  --13  $

 दूरसंचार  विभाग  के  आठवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  मसोदा  प्रस्तावों  के  झनुसार
 पंचवर्षीय  योजना  के  अन्त  तक  सभी  टेलफोन  एक्सचसों  को  सुविधा  प्रदान  करने  को
 परिकल्पना  को  गई  है  इसके  जरिए  टेलीफौन  एबसचेंजों  को  राष्ट्रीय  उपभोक्ता  डायलिंग  नेटवर्क  से

 जोड़ने  में  मदद  मिलेगी  ।  गुजरात  में  योजना  के  श्रन्त  तक  सभी  टेलीफोन  एब्सचेंजों  में  एस  »

 टी  डी  सुविधा  उपलब्ध  हो  जाएगी  ।  इस  सुविधा  के  जरिए  धन्य  एक्सचेंज  जुश  जाए गे  ।

 भारत  प्मरोका  दूरसंचार  सम्पर्क

 3835.  श्री  राम  कापसे  :

 क्या  संचार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  भारत  और  भमरोका  के  बोच  धमरोका  स्थित  टेलकाम  नेटवर्क  स्प्रिट  श्लौर  विदेश
 संचार  निगम  लिमिटेड  के  प्रयासों  से डिजिटल  फाइबर-भाप्टिक  दूरसंचार  नेटवर्क  कब  तक  उपलब्ध

 होने  की  सम्भावना  है  तथा  इस  वर्ष  नवम्बर  में  इस  ध्राशय  का  कोई  समभोता  करने  का  विचार  है  ;

 यदि  तो  यह  परियोजना  कब  ठक  शुरू  हो  जाने  की  संभावना  है  श्लोर  यह्‌  कब  तक

 पूरी  हो  भौर

 प्रस्तावित  परियोजना  का  व्योरा  क्या  है  ?

 संचार  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  रगय्या  :  जी  नहीं  ।

 सके
 अर  नहीं  उठता  ।

 मराठी  नाटकों  को  समोक्षा

 3836,  श्री  राम

 बया  सचना  झोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  मुम्बई  दूरदह्न  प्रति  माह  मराठों  नाट्यवलोकन  कायंत्रम  प्रस्तुत  करता  |

 यदि  तो  1990  से  1991  तक  को  अवधि  के  दोरान  दूरदशंन  पर
 ऐसे  कितने  कार्यक्रम  प्रसारित  किए  और  कौन-कौन  से  कराठी  नाटकों  का  भ्वलोकन  किया  गया
 था  तथा  इन  कार्यक्रमों  के  सूत्रधारों  के  नाम  कया  ;

 इत  नाट्यवलोक़न  कार्यक्रमों  के  निर्माताओं  तथा  निर्देशाकों  के  नाम  कया  हैं

 42
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 इन  नाटकों  का  चयन  किसो  समिति  द्वारा  किया  जाता  है  ;

 (=)  यदि  तो  इस  समिति  के  सदस्यों  के  नामों  तथा  उनकी  योग्यता  का  ब्योरा  क्‍या  है  ;

 नाट्यवलोकन  हेतु  नाटकों  $  चयन  के  लिए  क्‍या  मानदंड  प्रपन।ए  ज  ते  भौर

 नवम्बर  1990  से  1991  तक  को  प्रवधि  के  दौरान  नाट्यतलोकन  के  लिए
 चयन  द्वेतु  कोन-कोन  से  नाटकों  पर  विचार  किया  गया  था  ?

 सूचना  प्रोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  गिरिजा  :  (१),
 तथा  ब्योरा  घलग्न  विवरण  में  दिया  गया  है  ।

 नहीं  ।

 (७)  यह  सवाल  ही  ही  नहीं  होता  ।

 प्रथा  के  प्रनुमार  निम्नलिखित  मानदन्ड  के  पध्राधार  पर  नाटकों  को  पुनरीक्षा  के  लिए

 चुना  जाता

 (1)  यदि  व्यावसाथिक  स्टेज  नाटक  टो  उसके  सफलतापूर्वक  कम  से  कम  50  स्टेज  शो

 हो  चुके  हों  ।

 (2)  प्रस्तुताकरण  प्रथवा  प्रदर्शन  के  बतोर  नाटक  का  प्रायाम  भिन्‍न  होना  चाहिए  ।

 (3)  यदि  यह्व  प्रयागात्मक  स्टेज  नाटक  है  तो  इसमें  कुछ  विशेष  सामाजिक
 उत्कुष्ट  अभिन्न  तथा  निरदेद्दन  होना  चाहिए  ।

 विवरण

 1-9)  तथा  1990  के  दोरान  दूरदर्शन  बम्बई  द्वारा  टेलीक  स्ट

 किए  गए  नादुयवलोकन  के  का  यंक्रमों  का  ण्योरा

 नाटक  का  नाम  निर्माता/लेखक/निर्देश क  कम्पीयर
 का  नाम

 1  2  3  4

 1,  लकड़ा  सदत  विवेक  सदन  शिरोष  कानेकर

 पुरेदा  जयराम
 प्रकाश  ईशामदार

 2.  स्वपनातालय  सुखानू  राजन  मोहादीकर  मोहन  जोशी

 3  प्रसे  घडू  शकक्‍तन  बिलासराज

 १3



 200]  रे
 लिंखित  इतर  हा  16  1991

 1  2  3  4

 दिनकर  जानो  माधव  मनोहर
 कटेश  शाह

 4,  जलवा  इंडियन  नेशनल  वियेटर  सुजाता  नेरूरकर
 उत्तम  बंदू  टूपे

 ह

 दाता र  द्वारा  प्रभिग्रहण  )
 बामन  केन्द्र

 5.  लोक  महाभारत  इंडियन  नेशनल  थियेटर  कमलाकर  सोंतके

 ठ्फं  स्रेश  बिखले

 जम्मुल  भव्तियां  झरजित  मगत

 6.  सवालिया  मंगेक्ष  कुलकर्णी
 चेतन  दातार
 सत्यदेव  दुबे

 7.  वन  रूम  किचन  कलावे  मव  नवारे
 गगाराम  गांवक्र
 विनय  प्राप्टे

 ...
 झण्डमान  झोर  निकोबार  हीपसमूह  में  सदथ  नियुवितियां

 3837.  श्रो  मनोरंजन  मगत  :
 बया  गृह  संन्नो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 3।  1991  की  स्थिति  के  अनुसार  भण्डम  न  झोर  निकोबार  द्वीपसमूह  में
 भोर  श्रणियों  के  पदों  के  प्रन्तगंत  तदर्थ  श्नाधार  पर  कायंरत  कमंचारियों  का  ब्योरा  क्‍या  है  भ्रोर

 ये  कमंचारी  कब  से  काय  कर  रहे  हैं  ;

 क्‍या  सरकार  का  इन  कमंचारिबों  को  नियमित  करने  का  विचार

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्ष्या  है  ;  भोौर

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 संसदोय  कार्य  भन्‍भालय  में  राज्य  मन्त्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  शाज्य  भनन्‍्त्रो
 :  (१)  से  सूचना  एकत्र  को  आ  रही  है  प्रोर  सःन  के  पटल  पर  रख  दो

 शाहबरा  झोर  भारस  गांव  को  बेंक  कालोन  के  नियासियों  विद्युत  कनेक््ान

 3838.  थ्रो  राम  प्रसाद  सिह  :

 क्या  विद्यूत  श्लोर  गर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  सन्त्रो  4  1990  के  प्रतारांकित  प्रश्न
 पक्ष्या  424]  के  एत्तर  के  सम्बन्ध  में  यहू  बताने  को  कृपा  करगे

 हा
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 क्‍या  उपरोक्त  प्रएन  में  दी  गई  जानकारी  एकत्र  कर  ली  गई  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  है  ;  धोर

 यदि  तो  देरी  के  क्‍या  कारगर  हैं  ?

 किश शत  ध्लौर  गेर  बरम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्र[लय  के  राज्य  संध्रो  कल्पनाथ
 से  लोक  सभा  मे  4  1990  के  श्तारां'कत  प्रदन  संख्या  4.41  के  बारे

 में  प्पेक्षित  सूचना  ध्रव  एकत्र  कर  ली  गई  है  जोकि  निम्नवत्‌

 कया  दिल्‍ली  में  बंक  भोर  दिल्‍लो  विद्युत  प्रदाब
 लाहुदरा  झोर  दिस्‍ली  छावनी  के  अन्तगंत  संस्थान  के  धनुसार  सम्बन्धित  रेजोडेट  वेलफेयर
 भरेड़ा  गांव  के  निधासियों  को  घधरेसू  काये  एसोसिएशन  से  बंक  शाहदरा  का  विद्य॒
 के  शिए  बिजलो  के  कनेबदन  देने  का  कोई  करणा  किए  जाने  के  लिये  एक  पनुराध  पत्र  प्राप्स
 प्रग्ताव  और  हुभा  है  ।  चूकि  प्राइवेट  एजेन्सी  द्वारा  ग्रामोण  क्षेत्र

 यदि  तो  उक्त  कनेक्शन  देते  में  कालोनी  का  विकास  किया  गया  है  इसलिए  इस
 के  लिये  क्या  कदम  उठाये  गये  हैं  तथा  वहां  को  विद्यू  तीकरण  संब्न्धी  कार्य  दिल्‍ली  विद्युत  प्रदाय
 पर  बिजलो  के  कनेक्शन  कब  तक  उपलब्ध  संस्थान  के  सामान्य  नियमों  के  भ्रन्तगंत  नहीं  धाता
 करा  दिये  जाएंगे  ?  है  दिल्‍ली  में  इस  श्रकार  की  कालोनियों  के

 विद्य्‌  तींकरश  से  सबंधित  एक  शामान्‍्य  दिल्ली

 विद्युत  प्रदाय  संस्थान  द्वारा  पहले  हो  दिल्ली
 सन  के  साथ  उठाया  गया  जहां  तक  भरेड़ा  गांव
 का  सम्बन्ध  है  यह  दिल्‍ली  कट  के  धन्तगंत  प्राता  है
 प्लोर  इस  गांव  के  विद्यूतीकरण  के  लिए  किसी  नईं
 स्‍्कोम  को  दिल्‍लो  कंनन्‍्टोनमेंट  बो्ड  द्वारा  भेजा  जाना
 भौर  वित्तपोषण  किया  जाना  भ्रपेक्षित

 दिललो  विद्युत  प्रदाय  संस्थान  इस  गांव  के
 को  सम॑|पवर्ती  मेन्स  से  बिजलो  के  कनेवशन  दे  रहा
 है  बाते  तकनीकी-ग्यवहायंता  सामान्य  बाशिज्यिक
 प्रोपचारिकताएं  पूरो  कर  ली  गई  हों  तथा  विल्‍्लो
 कंन्‍्टोनमेंट  बोर्ड  की  पनापति  प्रमाण  पत्र  प्रस्तुत
 किया  गया  हो  ।

 उपरोक्त  सूचना  संसदीय  कार्य  मंतरालय/लोक  सभा  सचिवालय  को  पहले  ही  प्रस्तुत  की  जा
 7

 |
 राज्यों  में  विच्च त  दरें

 3839.  श्री  शिव्र  शरण  बर्मा  विद्युत  हौर  गर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्री  13
 1991  हे  प्रतारांकित  प्रश्न  संक्या  2818  के  उत्तर  के  सम्बाध  में  यहू  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ;

 कं
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 क्‍या  उक्त  प्रइन  से  संबंधित  सूचना  प्राप्त  हो  गयो  है  ;  भोर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  है  ?

 विद्यूत  प्रोर  गर  परम्परागत  ऊर्जा  खोत  भन्त्रालय  के  राज्य  सन्‍्त्री  कल्पनाथ  :
 भोर  लोक  सभा  अतरांकित  प्रशन  2818  दिनांक  13  1991  के  सम्बन्ध  में

 प्रपेक्षित  सूचना  एकत्र  कर  लो  गई  है  ध्ोर  नीचे  दी  गई

 शिभिन्‍न  राज्यों  को  बिजली  को

 झ्ापूर्ति  किस  दर  पर  की  जा  रही  है  ;

 तमिलनाडु  को  दो  था  रही
 बिजली  को  दर  घटाने  के  लिये  कया
 कार  को  कोई  अ।वेदन  मिला  है  और

 यदि  तो  उत्त  पर  क्या

 वाई  को  बई  है  ?

 विभिन्‍न  केन्द्रीय  विद्य त  उत्पादन  निगमों
 द्वारा  विभिन्‍न  राज्यो/राज्य  बिजलो  बोड़ों  को  जिस
 दर  से  विद्य  द  की  सप्लाई  की  जा  रही  उसका
 केंद्रवार  ब्योरा  संलग्न  विवरण  में  दिया  गया  है  ।

 पभ्ोर  तमिलनाडु  को  सप्लाई  को
 जाने  वालो  विध्‌त  को  दर  में  कमी  करने  सम्बन्धो
 कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  नहीं  है  ।

 उपयुक्त  दिए  गए  धाशवासन  को  पूर्ति  के  सन्दर्म  में  पहले  ही  संसर्द.य  बा  ये
 लोक  सभा  स!चव्रालय  को  प्रस्तुत  की  जा  चुकी
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 व्मिढ्रत  उतर  16  क्लिन्व॥  1991

 झ्रान्त्र  प्रदेश  में  विश्व  त-प्र  षण  में  होने  वाली  क्षति

 झिनुवाद ]
 3840.  थरो  चोकका  क्या  विद्युत  शोर  भर-परम्परागत  ऊर्जा  खोत  मंत्री  पह  बताते

 को  कृपा  करेंगे  कि  ॥

 क्या  उत्पादित  बिजलो  की  मात्रा  का  20  प्रतिक्षत  से  प्रधिक  भाग  प्र  षण  )
 में  नष्ट  हो  जाता

 पदि  तो  क्या  उबत  हानि  आंध्र  प्रदेश  जेसे  कतिपय  राज्यों  में  होने  वाली  बिजलो
 को  कमो  से  प्रधिक  धोर

 यदि  तो  ऐसो  क्षति  को  रोकने  के  लिए  केन्द्रोय  विद्यूत  प्राधिकरण  हारा  क्‍या
 कदम  ठठाये  खाने  का  विचार  है  ?

 विद्य्‌  त  श्रोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्फलय  के  राज्य  संत्रो  कल्पनाथ  ।

 ($)  से  देश  में  पारेषण  एवं  वितरण  एण्ड  हानियों  की  मात्रा  21  प्रतिक्षत  से
 23  प्रतिशत  के  धोच  रही  पारेषण  एवं  वितरण  हाथियों  को  मात्रा  को  कम  करने  के  लिए
 विभिन्‍त्र  तकनो  की  झोर  प्रशासनिक  उपाय  किए  गए  इनमें  ये  शामिल  हैं  1-

 (1)  प्रणाली  में  प्रधिक  हानियों  के  लिए  उत्तरक्षयो  घटकों  का  पता  सकने  के  लिए  राज्य
 बिजली  बोडो/बिजलो  विग्मागों  ह्वारा  अर्था  लेखा  परीक्षा  सम्बन्धो  कार्य  किए

 (2)  ग्रामोख  व  धाहरो  दोनों  क्षेत्रों  मे ंपारेषण  एवं  बितरण  प्रणाली  को  सशक्त  बनाते  के

 लिए  प्रणाली  सुधार  स्कीमें  ते  यार

 (3)  फंपेसिटर  श्रधिष्ठापित  राज्य  बिजलो  बोडॉ/बिजली  विभागों  को  विश त
 प्रणालियों  में  ऊर्जा  लेखा  परीक्षा  पद्धति  लागू

 (4)  ऊर्जा  को  चोरी  को  एक  संज्ञ  य  भ्पराध  घोषित  किया  गया  तथा

 (5)  पारेषण  भोर  वितरण  हानियों  को  मात्रा  को  कम्र  करने  के  लिए  प्रोत्साहन  रकोम

 लागू

 आन्ध्र  प्रदेश  सहित  राज्यों  में  राज्य  बिजलो  बोडों/बिजलो  विभागों  द्वारा  इन  उपायों  के
 प्रभावी  क्रियान्वयन  से  विद्यूत  की  माँग  प्रोर  उपलब्धता  के  बोच  अन्तर  को  कम  करने  में  सहायता
 मिलेगी  ।

 राजोब  समभौता

 3841,  सुधोर  राय  :

 क्या  गृह  सन्‍्त्री  यह  बताने  की  कुपा  करेंगे  कि

 क्‍या  सरकार  का  विधार  राजोव-लोंगोवाल  समझौते  को  कार्यान्वित  करने  का

 936



 “295  1991  लिखित  उत्तर

 यदि  तो  इसे  कब  तक  कार्यान्वित  किए  जाने  की  संभावना  ध्ौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  है  ?

 संसबोय  कार्य  मंत्रालय  तथा  गह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  :  से
 सरकार  राजोव-लोंगोवाल  समझौते  को  भानतों  है  भोर  उसे  लागू  करने  के  लिए  वचनवद्ध

 समभोते  को  अधिकतर  मदों  को  लागू  कर  दिया  गया  है  स्‍भोर  जो  बाकी  बची  उन्हें  जल्दी  लागू
 करने  को  कोशिश  की

 भजिवेन्द्रम  तूरददांन  को  रिले  क्षमता

 3842.  श्री  कोडीकुस्नोल  सुरेश  :

 क्या  सूचना  झोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ॥

 क्या  सरकार  का  श्िवेन्द्रम  दुरदर्शत  की  रिले  क्षमता  बढ़ाने  का  विचार  प्रोर

 यदि  तो  क्या  त्रिवेन्द्रम  टूरदेशंस  के  मौद्यम  से  केरल  के  सभी  स्थानों  पर  कार्यक्रम
 से  जा  सर्कंगे  ?

 सूचना  पोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  भत्रो  गिरिजा

 ऐसा  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधोन  नहीं  है  ।

 दूरदश्शन  त्रिवेन्द्रम  से  मूल  रूप  से  प्रसारित  क्षीत्रीय  दूरदर्शन  इस  समय  राज्य
 के  14  जिलों  में  से  11  जिलों  में  पूर्ण  अथवा  आशिक  रूप  से  फेलो  लगभग  8।  प्रतिशत  जनसंश्या  को

 राज्य  में  क्षेत्रीय  दूरदशंन  का  विस्तार  इसे  प्रयोजन  के  लिए  ह्रपेक्षित  भ्रन्तरिक्ष
 खण्ड  क्षमता  तथा  सम्बद्ध  प्राथमिकता  पर  निर्मर

 हिमाचल  प्रदेश  के  क्यों  में  डो  खुविधा

 3843.  भ्रो  खनोरिया  :

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ।

 हिमाचल  प्रदेश  के  किन-किन  कस्बों  में  सुविधा  उपलब्ध  करा  दी  बयो

 किन-किन  क्यों  में  को  सुविधा  नहीं  भोर

 शेष  नगरों  में  यह  सुविधा  कब  तक  उपलब्ध  करा  दिये  झ'ने  की  सम्भावना  है  ?

 संचार  मंत्रालय  के  उप  मन्त्री  रंगय्वा  :

 हमो  मुजान॑पुर  ।

 नगंरोटा  मेहोंल  पुर  पानेटा
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 च्ौरोखास

 संतोखगढ़  ।

 ध्राठवीं  योजना  प्रवधि  के  दौरान  बशतं  कि  संसाधन  उपलब्ध

 भारत  में  रहने  वाले  नेपालोअन

 3844.  भ्री  प्रजु  न  सिह  यादव  :

 शो  परसराम  मारदाज  :

 कया  गह  संत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारत  में  इस  समय  रह  रहे  नेपालियों  की  संख्या  क्या

 कया  उनके  देश  में  गहन  प्राथिक  संकट  के  कारएा  1987  से  1989  के  दौरान  बड़ो
 संख्या  में  नेषालियों  ने  प्रसम  के  रास्ते  भारत  में  प्रवेश  किया

 (7)  क्या  वे  उत्तरी  बंगाल  के  भूटान  की  सोमा  से  लगे  भाग  तथा  ऊपरी  बिहार  में  मो
 योजनाबद्ध  तथा  संगठित  तरीके  से  भूमि  पर  ध्वेंध  बब्जे  तथा  गहों  का  निर्माण  करते  रहे  भ।र

 यनि  तो  सरकार  को  इस  सम्बन्ध  में  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्य  मन्‍्त्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  धनत्रो
 :  शोर  वरतंपान  कानूनों  के  भ्न्तगंत  नेपाली  राष्ट्रिकों  को  भारत  भाने  के  लिए

 भारतोय  बीसा  या  उनके  राष्ट्रीय  पारपतन्र  की  भ्रावधव्यकता  नहीं  होती  है|  उन्हें  पंजीकरण
 चारिकताग्रों  की  भावदयब्रताध्ों  से  भी  छूट  प्राप्त  भारत  में  रह  *हे  नेपाली  राष्ट्रिकों  की
 संख्या  के  बारे  में  कोई  आँबड़  देना  संगव  नही

 भौर  मारत  नेपाल  शांति  ओर  मंत्री  समकोता  1950  के  उपबंधों  के
 नेपालो  राष्ट्रक  भारत  में  चल  भोौर  अचल  सम्पत्ति  भ्रजित  कर  सकते

 महाराष्ट्र  में  नये  टेलोफोन  एक्सचेंज

 3845.  श्रो  गोविदराब  निकाम  :

 बया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  का  त्रिचार  महाराष्ट्र  में  नये  टेलीफोन  एक्सचेंज  खोलने  का

 यदि  तो  जिला-वार  तत्संबंधो  ब्यौरा  क्या  क्षोर

 इन्हें  कब  तक  खोले  जाने  की  संभावना  है  ?

 संचार  मन्रालय  के  उप  मन्त्री  रण्_्पा  ।  जो  हां  ।
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 धोर  सूचना  संलरन  विवरशा  में  दी  गई  है  ।

 महाराष्ट्र  राज्य  में  1५91-92  के  प्नत  तक  खोले  जाने  के  लिए  प्रस्तावित  नए  एक्सचेंजों

 विवरण

 लिंडित  उत्तर

 को  जिलेबार  संख्या  निम्नानुसार  है  :--

 सं  जिले  का  नाम  खोले  जाने  के  लिए  प्रस्तावित  नंए
 एक्सचेंजों  को  संख्या

 ए

 एा

 छा

 Y PD

 झहमद

 धकोला

 झमरावती

 झोरंगाबाद

 बोड

 भडारा

 बुलढाना

 चन्द्रपुर

 धुले

 गडचिरोली

 जलगांव

 जालना

 कोल्हापुर

 लाटूर

 नागयुर

 नान्देड़

 मासिक

 उस्मानाबाद

 3

 ww

 pw

 के

 PB

 च

 श्

 9

 5?



 लिखित  उत्तर  16  fearat,  1961:

 1  2  3

 19,  परमभती  eee

 20...  पुणे  ०००  6

 21.  रायगाड  न  3:

 22...  रतनगिरि  7

 23...  सतारा  ७

 24.  सोगली  6

 25...  सिघुदुगं  3

 26.  सोलापुर  10

 27.  थारो  4

 28.  बारथा  ०००  3

 29...  यवतमाल

 30.  बम्बई  टेलीफोन्स  12

 थो.बो.सो./सी.एन.एन.  द्वारा  मारस  में  हुई  घटनाओ्रों  श्रथया  प्रो  के

 बारे  में  पहले  समाचार  दिया  जाना

 3846.  श्री  नवबल  किददोर  शाय  :

 क्या  स  थना  तथा  प्रशारण  सन्‍्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 (%)  क्या  यह  सच  है  कि  बी.बो.सी./सी.एन.एन.  एवं  अन्य  भारत  में  हुई  घटर
 नाभों  ध्रथवा  दुघंटनापों  के  बारे  में  समाचार  देने  में  दूरदर्शन  से  कहीं  धागे

 क्या  यह  मी  सच  है  कि  मारत  के  वर्ष  मर  के  घट़नाबक्र को  दिल्ला  रहा
 है  जवकि  दूरदशेंन  ऐसा  कभी  नहीं

 क्या  दूरदहांन  कार्यक्रम  के  भ्रत  में  कार्य  क्रो  भयवा  भाग  लेने  वलों  का  कोई  ब्यौरा
 नहीं  देता  भोर

 सरकार  द्वारा  इस  संबंध  में  क्या  उपचारात्मक  कदम  उठाए  गए  हैं  ?

 सुचना  होर  प्रसारण  सन्त्रालय  में  उप  सन्त्रो  गिरिजा  :
 दूरदशन  हमेशा  सम्बद्ध  तथ्यों  को  सच्चाई  का  पता  लगाने  के  दाद  ऐसी  घटनाझों  को  खबर  यथासंभव
 पहले-पहल  देने  का  प्रयास  करता  है  ।

 ह

 90



 48  1913  लिखिंत  उत्तर

 (8)  दूरदअंग  के  पास  प्रसोरश  के  लिए  उपलब्ध  सीमित  संभय  को  देखते  फिलहाल
 ऐसा  करने  को  कोई  झावर्घकता  नहीं  है

 यह  सही  नहीं  है  ।

 यह  सवाल  पंदा  ही  नहीं  होता  ।

 समाचार  पत्र  पंजःकरण  पग्रधिनियम  के  प्रन्तगंत  पंजोकरण  हेतु  लंबित  पढ़  प्रावेदन

 3847.  श्री  नानी

 भी  पोयूष  तो

 क्या  सूचना  धोरे  प्रसारण  मजी  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कः

 समाचार  पत्र  पजोकरणा  स्‍भषिनियम  के  ध्न्तगंत  पर्जाकरण  हेतु  पिछले  कई  तह्ढीनों  से

 लं  बिम  झ्ावेबनों  की  संर्या  कितनी

 यदि  हाँ  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  कया

 क्या  टुडेਂ  भोर  टइम्स  के  पंजीकरण  के  आवेदन

 बिहार  के  माध्यम  से  भेजे  गए  भोर

 रांचो  बिहार  के  माध्यम  से  पंजीकरण  के  लिए
 पत्रिका  द्वारा  भेजे  गए  भावेदन  पर  क्‍या  कारंबाई  की  गई  है  ?

 सूचना  एवं  प्रसारण  मंत्रालय  में  उपमंत्री  गिरिजा  व्यास्):(क१)  भोर
 कलंडर  बर्ष  के  दोरान  30-11-1991  तक  भारत  के  समाधारपत्रा  के  पंजीधक  के  कार्थलिय  में  शीषंकों
 के  संत्यांवन  के  19,318  ध्ावेदन  पत्र  प्राप्त  हुए  जिनमें  से  8521  मामले  जांच  के  दोरान  सही
 पाए  गए  जबकि  ५938  मामलों  को  प्रावेदक  द्वारा  प्रस्तावित  शोषकों  की  भनुलब्धता  के  कारण

 पस्थ|  कृति  पश्र  जारो  किए  गए  ।  755  मामले  में  जिसंगतियां  पाये  जाने  पर  पत्र  किए  गए  तथा
 30-11-1991  तक  ]04  आवेदन  पत्र  लम्बित

 धोर  श्री  भाई  गोकुल  चन्द  के  दिनांक  13-0-9]  के  पत्र  को  फोटो  प्रति  संहित
 रांचो  द्वारा  विधिंवत  हस्ताक्षरित  4-6-1991  को  घोषणा  को  फीटो  प्रति  भारत  के

 समाचारपत्रों  के  पंजीयक  के  कार्यालय  मे  प्राप्त  हुई  थी  ।  चू  कि  प्र  स  एव  पुस्तकरजिस्ट्रेशन  भधिनियम  के
 प्रमघानों  के  ध्न्तगंत  प्ररतावित  शीष॑क  उपलब्ध  न  होने  के  कारएा  भारत  त्र  समाचा  रपन्नों  के पंजोयक

 के  कार्यालय  द्वारा  22-]  को  एक  प्रस्वीकृति  पत्र  जारी  कर  दिया
 रांची  ह्वारा  विधिवत  हस्ताक्षरित  श्रो  मुक्ति  टिरकी  को  दिनांक  14-6  1921  की  धोषणा  भारत  के
 समाचारपन्रों  के  पंजीयक  के  कार्यालय  में  दिनाक  30-10-197!  प्राप्त  हुई  प्रस्तावित
 धोष॑क  उपलब्ध  म  होने  के  कारण  इस  मामले  में  :2-11-1991  को  भ्रस्वोकृति
 पत्र  जारी  कर  दिया

 हा



 घिंशितै  ईत्तेरे  16  दित#ई  1951

 कुप्पन  प्रामोण  विद्युत  सहक  री  संघ

 3848:  भ्री  गजेन्द्र  बया  विद्युत  शोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  सन्त्रो  यहु  बताने  को

 कृपा  करेंगे  किः

 गत  तीन  वर्षो  के  दोरान  भांध्र  प्रदेश  में  कुप्पन  ग्रामीण  विद्य  तसहकारीस  घ  को  अग  तक

 कितनी  धनरादि  जारो  की

 क्या  वुष्पन  ग्रासोण  सहकारी  संघ  में  पुनगनूर  ओर  पलमन्र  निर्वाचन  क्षेत्रों  को

 शामिल  किए  ज'ने  के  सम्बन्ध  में  कोई  प्रभ्यावेदन  मिले  प्रौर

 हां  तो  इस  पर  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  हैं  ?

 विद्युत  श्रोर  गर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  सन्त्रालय  के  राज्य  मन्त्री  श्री  कल्पताथ

 प्राम  विद्य तीव  रण  निगम  क्षारा  सूचित  किया  कया  गया  है  कि  गत  तोन  वर्षो  के  दोरान  आनध्न  प्रदेश

 में  कुप्पम  प्रमीण  विद्युत  सहकारी  संघ  की  14.06  लाख  रुपये  की  राशि  पुहैया  कराई

 गई  है  ।

 और  पुनगनूर  ओर  पलम्बर  को  कुप्पम  ग्रामोण  विद्युत  सहकारो  संघ  में  शामिल

 किच  जाने  के  लिए  माननोय  सदस्य  के  सुझाव  ले  सम्बन्धित  जो  पत्र  प्राप्त  हुंधा  हैं  इले  धान्प्र  प्रदेश

 राज्य  बिजलो  बोर्ड  को  भेज  दिया  गया  है  क्योंकि  सरृकारी  संघ  राज्य  सरकार  के  प्रशासनिक

 नियंत्रणाधीन  हैं  ।

 बंमलादेश  से  लड़कियों  को  चोरों  छिपे  बाहर  भेजने  हेतु  मारत  को  भूमि  का  इस्तेमाल

 श्री  विलास  सुत्तेमवार  :

 श्री  शिवशरण  वर्मा  :

 बया  गृह  सन्‍त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  किः

 बया  सरकार  को  इस  बात  को  जानकारी  है  कि  बंगलादेश  से  लड़कियों  को  चोरो  छिते

 बाहर  भेजने  के  कार्य  के  लिए  भारत  की  भूमि  का  इस्तेमाल  किया  जा  रहा

 गया  सरक;र  का  घ्यान  7  नवम्बर  1५9.,  के  में  प्रकाशित  उस  समाचार

 की  धोर  आकर्षित  किया  गया  है  जिसमें  दिल्‍ली  को  ऐसी  गतिविधियों  का  प्रमुख  केन्द्र  बताया  गया
 भोर

 यदि  हां  तो  इस  बारे  में  सरकार  को  वया  प्रतिक्रिया  हैं  ?

 ससदोय  कार्य  सन्त्रालय  के  राज्य  मन्त्री  तथा  गृह  सन्त्रालय  के  राज्य  भन्‍्त्री  एम
 से  सूबना  एकत्र  की  जा  रही  है  और  सदन  के  पटल  पर  रख  दी

 कलकत्ता  में  टेलोफोन  व्यवस्मा

 3850,  थ्री  संनत  क्रुमार

 क्या  संचार  सम्जो  यहू  धताने  की  कृपा  करगे  किः

 64



 25  1913  लिखित  हत्तर

 क्‍या  कश्कत्ता  टेलीफोन  व्यवस्था  बहुत  खराब  हो  ग़ई

 इस  व्यवस्था  के  उन्नयन  हेतु  तथाकथित  भ्राधुनिकतम  प्रौद्योगिकी  का  उपयोग  न  करने
 धोर  इसे  दिल्‍ली  की  व्यवस्था  के  समकक्ष  न  लाने  के  क्या  कारण

 क्या  कलकत्ता  टेलीफोन  व्यवस्था  में  सुधार  लाने  के  लिए  कोई  पल्पकालिक
 लिक  योजना  तेयार  को  गई  भोर

 यदि  तो  इसकी  विशेषताएं  क्‍या  इसे  किन-किन  चरणों  में  कार्यान्वित  किया
 जायेगा  शोर  हस  कार्य  में  कितनो  धनराहद्षि  व्यय  होगी  ।

 हांथार  भन्रायय  के  उपभन्त्रो  जी  नहीं  ।

 कलकत्ता  टेलीफोन  में  हलेबट्रानिक  डीजिटल  सूक्ष्म  तरंग
 प्राप्टिकल  फाइबर  भोर  भूमिगत  डक्टों  ज॑सी  बहुत  सी  स्टेट  श्राफ  दि  श्रार्टं  प्रौद्योगिकियां  पहले  हो
 प्रारम्भ  की  जा  चुको  हैं  ।

 जी  हां  ।

 योजना  को  मुख्य  विशेषतांएਂ  इस  प्रकार

 (i)  पुराने  मियाद  समाप्त  एक्सचे जों  को

 (ii)  क्रासबार  एक्सचे जों  को  दक्षता  में  सुधार  लाने  के  थिए  उनको  ढी-लीडिग

 (iii)  बाह्य  संयंत्र  का  उन्‍्तयन  जिसमें  शोर  भ्रधिक  आप्टिकल  फाइबर  भोर  डढोजिटल  सूक्ष्म
 ः  छू

 तरंग  प्रणाली  शोर  डक्.ों  को  प्रारम्भ  करना  शामिल

 (iv)  भ्ाटो  मैंनुप्रल  ट्रक  एक्सचे लों  का  श्ाघुनिकोकरण  इसका  प्रनुमानित  पूजीगत  परिष्यय
 लगभग  700  करोड़  रुपये

 और  कम्यूनिकेशनਂ  विधय  पर  प्रन्तर्राष्ट्रीय  सम्मेलन

 3९51,  क्री  सुरेन्द्र  कया  संचार  सन्‍्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  भारत  धोौर  कम्यूनिकेशन  '  विषय  पर  पहली  बार  एक  भन्तर्राष्ट्रीय
 सम्मेलन  प्रायोजित  कर  रहा

 यदि  तो  इस  सम्मेलन  के  मुरूय  उद्दं एय  बला  और

 इस  सम्मेलन  में  भारत  में  संचार  धोर  कम्प्यूटर  प्रणालियों  का  विकास  करने  में

 कितनो  मदद  मिलेगी  ?  का

 संचार  मन्त्रालय  के  उपमन्‍्त्रो  रगय्यानायड्‌  जो  नहीं  ।

 पोर  प्रश्त  दी  नहीं  उठता  ।

 63
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 प्रत्याचार  1989  का  कार्कब सन

 )
 3852.  भ्री  गया  प्रसाद

 क्या  कल्याण  अम्जी छह  बताने  को  कृफा  करेंगे  कि  :

 के  द्वोय  सरकार  ने  वर्ष  1999  के  दोरान  उत्तर  प्रदेद  में  अनशुत्रित  जारती/गनकाति
 जरक्रवाति  अत्यायाचार  19389  के  कार्योन्वयन  पर  कितना  व्यय  किया  भ्रौर

 1991  92  के  लिए  इस  प्रयोजन  हेतु  कितनो  धनराशि  आवंटित  की  झौर

 हस  संबंध  में  उत्तर  प्रदेश  सरकार  द्वारा  आवंटित  की  गई  धोर  व्यय  की  गई  धनशाशि
 का  ब्योरा  क्‍या

 कल्याण  भम्त्रो  सोताराम  :
 धभोर  1990-91  के  दोराव  उत्तर  प्रदेश  राज्य  सरकार  को  समान  केंड्रीय

 के  रूप  में  79,35,000/-  रूपये  की  राशि  निमु क्त  को  गई  उत्तर  प्रदेश  सरकार  से  199
 लिए  निधियों  के  आवंटन  द्वेतु  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  नहीं  हुभा  राज्य  सरकार  द्वारा  व्यय  का  विवरण
 भी  नहों  भेजा  गया

 कश्मोर  में  विदेशियों  का  प्रपहरण

 )

 3853.  भरी  प्रकाश  पाटील  :

 क्या  गहमन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  गह  दो  महीनों  के  दोरान  काव्मौर  घाटी  में
 ध्रातंकवादियों  ने  कितने  विदेशियों  का  प्रपहरण  किया  और  तत्संबंधो  ब्यौरा  कया  है  ?

 संसदोय  कार्य  मत्रालय  के  राज्यमन्त्री  तथा  गृह  भन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री
 14  भौर  ।5  1991  की  रात्रि  को  उल-ह'ती  जल  बिद्यूत  परियोजना  के  एक  इंजीनियर
 एटोनियो  सिलवा  के  लापता  होने  की  रिपोर्ट  मिलो  थो  ।  उनको  कार  घाटी  को  तलहूटी  में  जली
 झोर  टुकड़ें-टकड  हुई  हालात  में  पाई  गई  थी  परन्तु  उम्तके  क्रीर  का  कुछ  पता  न  चला  था|  बाद
 में  17-10-9.  .  को  नामक  जम्मू  भ्ौर  कश्मीर  के  एक  हातंकबादी  गुट  ने  उनके  भग्हरण
 को  जिम्मेदारी  ली  थो  ।

 महा  राष्ट्र  में  श्रादिवासो  क्षेत्रों  क ेबिकास  हेतु  योजना

 3854.  थ्रो  श्रशोक  राव  झानन्द  राव  देशमुख  ।

 क्या  कल्याण  मस्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  क्‍या  सरकार  ने  महाराष्ट्र  ध्रादिवासी  क्षेत्रों  क ेविकास  हेतु  कोई  योजना  बनाई

 यदि  तो  तत्संबंधी  क्‍या  ओर  इस  योजना  के  प्रत्तगंत  कितनी  केंद्रोय
 सहायता  प्रदान  की  गई  भोौर
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 इस  योजना  में  भ्ब  तक  कितनी  प्रगति  हुई  है  ?

 कल्याण  भन्‍त्रो  सोताराम  :  से  महाराष्ट्र  को  पश्रादिवासों
 योजना  के  ब्योरे  राज्य  योजना  दस्ताबेज  में  उपलब्ध  हैं  ।

 हरान्प्र  प्रदेश  विभाग  में  क्षेत्रीय  समाचार  एकक  तथा  प्र  स  इन्फार्मेशन  ब्यूरो  एकक  खोलने  का
 प्रस्ताव

 3855,  श्रो  घर्ममिक्षम  ।

 क्या  स्‌  चना  भौर  प्रसारण  सन्‍त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  का  विचार  अधि  प्रदेक्ष  में  क्षेत्रीय  समाचार  केन्द्र  प्रोर  प्रस  इन्फा
 प्रदान  केन्द्र  खोलने  का  और

 यदि  तो  इस  संबंध  में  भब्र  तक  नया  कदम  उठाये  गये  हैं  ?

 स्‌  च्मा  शोर  प्रसारण  स  त्रालय  में  उप  सन्नी  गिरिजा  :  शोर  पत्र

 सूचना  कार्यालय  के  नये  केन्द्रों  का  खुलना  योजना  के  प्लाकार  भोद  वित्तीय  साधनों  की
 ब्धता  पर  निमंर  करता  है  ।

 प्रांध्र  प्रदेश  विजाग  में  प्रदेशिक  समाचार  केन्द्र  श्रारम्भ  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 ताप  विद्यूत  स  यत्रों  का  कार्य-निष्पादन

 3856,  भो  गोपोनाथ  गजपति  :

 क्या  विद्यूत  भ्रौर  ग्र-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ॥

 कया  सरकार  को  हाल  ही  में  देश  में  समी  ताप  विद्युत  संयंत्रों  के  कार्य  का
 ब्यौरा  मिल  गया

 यदि  तो  किस  अवधि  के  कार्य  निष्पादन  को  जानकारो  प्राप्त  हुई  भौर

 तत्संबंधी  ब्योरा  कया  है  ?

 विद्युत  गेर  परंप्ररागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्रालय  के  राज्य  सत्रो  कल्पनाथ  :  से

 (a)  देश  में  ताप-विद्य ॒त  केन्द्रों  के  काय॑  निष्पादन  की  सतत  रूप  से  मानीटरिग  की  जा  रही

 परप्न  1991  के  ताप  विद्युत  केन्द्रों  के  ऊर्जा  उत्पादन  ध्लोर  संयंत्र  भार  गुण  का
 ब्योरा  नीचे  दिया  गया  है  :--

 अवधि  ;  थर्भ्न  ल--नवस्व॒  ३,  9]

 ताप  विद्यूत  उत्पादन

 लक्ष्य  135597
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 वास्तविक  131710

 संयंत्र  भार  गुणक

 )

 लक्ष्य  54.4

 वास्तविक  52.8

 ताप  विद्य  त  उत्पादन  में  मुख्य  रूप  से  इन  कारणों  के  फलस्वरूप  रही  सिचाई  क्षेत्र  में
 विद्य  त  को  भ्रपेक्षकृत  कम  सांग  होने  के  कारण  काफो  भ्रधिक  ताप  विद्य  त  यूनिटों  को  भायोषित
 पझनरक्षण  हेंत  बन्द  रखा  जाना  भौर  मानसूंन  कै  दोरान  जल  विद्यत  उत्पादन  अधिक  होगा  ।

 भूतपूर्व  राष्ट्र  पतियों  शोर  भूतपृथ  प्रधानमंत्रियों  को  सुरक्षा  पर  ब्यय

 2857.  श्री  कुन्जी  लाल  :

 क्या  गृहमंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सरकार  द्वारा  भूतपूर्व  भूतपूर्व  प्रधानमंत्रियों  भोर  उनके  परिवारों  की

 सुरक्षा  पर  गत  एक  वर्ष  के  दोरान  प्रत्येक  माह  कितनो  धनराधि  ब्यय  की  गई

 उनमें  से  प्रत्येक  परिवार  पर  व्यय  कीं  गई  राशि  का  पृथक्‌-पृथक  ब्योरा  क्या

 केन्द्रोय  मन्त्रियों  को  सुरक्षा  माह-व।र  कुल  कितनी  राशि  व्यय  को  धोर

 वतंमान  मत्रिमंडल  की  स्थापना  के  समय  से  किये  जा  रहे  व्यय  का  पृथक-पृथक  ब्योरा
 क्‍या

 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्प  मंत्रों  तंथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 से  सूचना  एकत्र  को  जा  रहो  है  और  सदन  के  पटल  पर  रख  दो  जाएगी  ।

 दिल्‍ली  में  टेलोफ़ोन  कनेक्शन  में  भेदभाव

 )

 3858  :  श्री  सूरजमानु  सोलंकोः

 कया  संचार  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेगे  कि  :

 (८)  दिल्‍ली  में  मंजूरी  के  पश्चात  टेलोफोन  कनेबशन  देने  में  कितना  समय  लिया  जाता

 क्या  प्राथमिकता  के  भ्राघार  पर  टेलोफोन  कनेक्शन  मंजूर  करने  के  भाभलें  में
 टेलीफोन  नई  दिलल्‍्लों  द्वारा  कोई  भेदभाव  बरता  जाता  है

 यद्रि  तो  इसके  क्या  कारण  भोर

 इस  संबंध  में  सरकार  ने  बया  कार्यवाही  की  है  प्रयबा  करने  का  विद्यार
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 संचार  भत्रालय  के  उपमंत्रो  रंगय्या  :  जारी  होने  के  बाद

 फोन  कनेक्शन  उपलब्ध  कराने  में  जाने  वाला  समय  भ्लग  अलग  एक्सचेंजों  श्लौर  भलग  अलग

 स्थानों  पर  भिन्‍न  भिन्‍न  होता  तथापि  तकनीकी  रूप  से  सम्भव  होने  पर  भौर  एक्सचेंज  क्षमता  पर

 उपलब्ध  होने  पर  सामान्तयः  टेलीफोन  कनेक्शन  उनको  मंजूरी  जारी  होने  के  बाद  3  पते  4  सप्ताह  के

 झोतर  उपलब्ध  करा  दिए  जाते

 से  जो  नहीं  टेलीफोन  कनेक़्शनों  को  मंजूरी  नियमानुसार  बारी  के
 धाधार  पर  जारी  की  गई  मंजूरियों  के  भ्तिरिक्त  प्री  तरह  से  प्रतीक्षा  सूची  में  दर्ज  उनके  रजिस्ट्रेशन
 नबंर  के  भ्रनुतार  जारी  को  जाती  है  ।

 पाकिस्तानों  राष्ट्रिकों  का  गुजरात  में  प्रवास

 3859.  खुशीर/म  डुगरोबल  जेस्वाणओ  :

 कया  गृहमंदी  यह  बताते  की  कृपा  करेगे  कि  ;

 पिछले  एक  वषਂ  के  दोरान  कितने  पाकिस्तानी  राषिट्रिको  ने  गुजरात  राज़  में  प्रवास
 किया  ।

 )  क्‍या  उन्हें  दं  धंकालिक  वीसा  को  सुविधाएं  एवं  नागरिकता  प्राप्त  करने  को  प्रनुमति
 दो  गई  और

 यदि  तो  पिछले  एक  वषਂ  के  दोरान  कितने  व्यक्तियों  को  नागरिकता  प्रदान  को  गई

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्यमंत्रो  तथा  ग॒ह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एस  :

 )  उपलब्ध  सूचना  के  धनुमार  1990  के  दौरान  लगभग  16573  पाकिस्तानी  राष्ट्रिकों  ने  यंघ  यात्रा
 दस्तावेजों  के  भ्राघार  पर  गुजरात  का  दौरा  किया  ।

 दोर्घकालिक  वीसा  के  लिए  प्राप्त  स्‍प्रनुरोधों  पर  नियमों  के  अनुसार  विचार  किया  जाता  है  प्रौर

 गुण-दोषों  के  ब्राघार  पर  मंजूरी  प्रदान  को  जातो  हैं  1990  के  ग्रन्त  तक  राज्य  सरकार  के
 पास  321  प्राबेदन  लंबित  पड़े

 नागशिकता  ध्रधिनियम  पौर  उसके  प्रघोन  बनाए  गए  नियमों  के  प्रनुसार  नाग  रेकता  के  मामले
 के  बारे  में  केवल  ऐपे  मामलों  पर  विचार  किया  जाता  है  जिनमें  विदेशियों  को  पांच  वर्ष  को  लगातार
 भवधि  के  लिए  भारत  में  ठहरने  क्री  भ्रनुमति  दी  गई  हो  ।  इसलिए  जो  लोग  पिछले  एक  वर्ष  के  दौरान
 भारत  में  प्राए  है  उन्हे  नागरिकता  प्रदाम  करने  का  प्रश्न  द्वो  नहीं  उठता  है  ।

 हा

 ।



 लिल्वित  तत

 सोलभपुर  के  पुलिस  कॉमियों  तथा  वेलकम  सोलमभपुर  पुलिस  पूर्वी  दिल्‍लो  के
 विरुद्ध  शिकायतें

 16  fearar,  1991

 3860.  भ्री  गोविन्द  चन्द्र  मुंडा  ।

 झीो  नानो  सट॒ठाचाय  :

 बया  गृह  संत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  सरकार  को  गत  तीन  वर्षो  के  दौरान  पूर्वी  दिल्ली  में  सोलमपुर  तथा  वेलकम  सोलमपुर
 पुलिस  स्टेशन  के  पुलिस  कर्मियों  के  विरुद्ध  कितनी  शिकायतें  मिलो  हैं  ;

 इनमें  से  प्रत्येक  शिकायत  का  ब्यौरा  क्या  है  ;

 इस  संबंध  में  कया  कारंवाई  की  गई  है  ओर  क्या  सरकार  का  विचार  प्राप्त  द्िकायतों
 को  जांच  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  के  माध्यम  से  कराने  का  हैं  ;  भोर

 यदि  तो  कब  होर  यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  भन्‍्त्रो
 ॥  से  सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  ओर  सदन  के  पटल  पर  रख  दो  जाएगी  ।

 झरुणाचल  प्रदेश  में  चकमा  छात्रों  को  शंक्षिक  सुविधायें

 3861.  श्री  ललित  उरांब  :

 क्या  गृह  सत्री  यह  बताने  को  कछ्ुपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  भ्रुणाचल  भ्रदेद  में  रह  रहे  चकमा  छात्रों  को  1979  तक  जो  शंक्षिक  सुविधायें  जेसे
 पुस्तक  अनुदान  तथा  छात्रावास  सुविधा  आदि  दो  जा  रही  उन्हें  वापस  ले  लिया

 गया  है  ;  ओर

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  है  ?

 संसदोय  कार्स  मंत्रालय  के  राज्य  सप्री  तथा  गृह  म  त्रालय  में  राज्य  श्रन्नी
 :  (%)  राज्य  सरकार  से  भ्राप्त  सूचना  के  प्ननुसार  प्ररुणाचल  प्रदेक्ष  में  रह  रहे  चरूमा  छात्रों

 को  पुस्तक  ध्नुदान  झोर  छात्रावास  सुविधायें  रहीं  दी  जाती  उन्हें  मुफ्त  स्कूल
 सुविधा  धोर  मेरिट  छात्रवरत्ति  मिल  रही  है  ।

 (@)  प्रश्न  नहीं  उठता  श्रीमान्‌

 झसभ  में  टेलीफोन  डायरेक्टरो

 3862.  थ्रो  कवोन्द्र  पुरकायस्था  :

 कया  संचार  संत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ।
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 लिलिते  उत्तर

 क्या  प्सम  के  टेलीफोन  प्रयोकताप्नों  को  प्र्धतन  टेलीफोन  डायरेक्टरियां  उपलब्ध
 यदि  तो  इन्हें  पिछली  बार  कब  प्रकाशित  किया  गया  था  ;

 क्‍या  टेलीफोन  सलाहझार  ध्रसम  मे  एक  भ्रसम  सकिल  टेलीफोन  डायरेबटरी  के
 प्रकाशन  को  को  प्रोर

 यदि  तो  इसे  कब  तक  प्रकाशित  किया  जायेगा  ?

 सचार  मंत्रालय  के  उप  स्त्री  रंगयवा  :  जो  29-8-1990
 को  कामरूप  दूरसंच।र  जिले  के  लिए  भ्रनुपूरक  डायरेक्टर  के  प्रकाशन  के  साथ  करोब  दो  बं  पहले
 इन्हें  धन्तिम  बार  प्रकाशित  किया  था  ।

 जी  टेलीफोन  सनाहकार  ध्मिति  की  16-7-1990  को  झ्रायोजित  की  गई  बंठक
 ग्रासाम  दूरसंचार  सकिल  के  सभा  टेल  फोन  एक्सचेजों  की  एक  समेकित  टेलाफोन  डायरेक्टरों  छापने
 को  घिफारिशक्ष  की  गई  थो  ।

 इसके  लगभग  9  माह  को  श्रवधि  में  प्रकाशित  हो  जाने  की  संभावना  है  बातें  कि
 इसको  एक  सकिल  की  डायरेक्टरी  के  बतौर  बल्कि  प्रत्यक्
 स्विचिंग  के  लिए  प्रलग-स्‍धलग  स्वीकृत  हो

 उत्तर  प्रदेश  में  महाडाकपाल  कार्यालय  का  स्थानान्तरण

 3663.  श्री  सतोष  कुम।र  गंगवार  :

 क्या  संचार  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 महाडाकपाल  उत्तर  प्रदेश  का  कार्यालय  कब  से  कार्य  कर  रहा  है
 और  इसके  धन्तगंत  कितने  जिले  भाते  हैं  ;

 क्या  उक्त  कार्यालय  को  स्थानान्तरित  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ;  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 सचार  सन्त्रालय  के  उप-सन्‍्त्रो  रंगय्या  :  पोस्टमास्टर  जनरल

 बरेली  क्षेत्र  का  कार्यालय  )5-3-1990  से  कार्थ  कर  रहा  इसके  साथ  निम्नलिछित  राजस्व  जिले

 जुड़  हुए  हैं  :--

 1.  झल्मोड़ा

 2.  बदायू
 3.  बरेली

 4.  हरदोई
 5.  खोरो

 6,  मुरादाबाद
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 7...  नेनीधाल

 पिथौरागढ़

 9.  धाहजहांपुर
 जी  नहीं  ।

 प्रश्न  नही  उठता  ।

 ]
 प्राकाशबाणों  के  जबलपुर  केन्द्र  स ेविविध  मारतों  वाणिज्यिक  सेवा  के  कार्यक्रम

 3864,  श्री  अवणकुम्तार  पटेल  ;

 क्या  सूखना  और  प्रसारण  मन्‍्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 प्राकाशवाणी  के  जबलपुर  केन्द्र  स ेविविध  मारतो  वाशिज्यिक  भोर  श्रन्य  कार्यक्रमों
 के  प्रसारण  के  लिए  10  स्टीरियो  प्रणालो  को  चालू  करने  के  लिए  क्‍या  कंद्रम  उठाये

 गये  हैं  ;  प्रोर

 इन  कार्य  अस्मों  का  प्रसाशण  कब  तक  शुरू  हो  जायेगा  ?

 सुचना  श्रोर  प्रसारण  मन्त्रालय  में  उप  मन्च्ो  गिरिजा  :  (=)
 योजना  प्रायोग  द्वारा  झाठवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  लिए  वित्तीय  प्लाबंटनों  घौर  वास्तविक  लक्ष्यों  को
 इन्तिम  रूप  दे  जाने  के  बाद  हा  विविघ  भारती  विज्ञापन  प्रसारित  करने  के  लिए
 जबलपुर  में  10  एफ  ट्रांसपोटर  स्थापित  करने  की  स्कीम  पर  विचार  किया  जा  सकता

 ५  राजस्थान  राजमार्ग  विधेयक  के  प्रारूप  को  स्त्रोकृति  देना

 3865.  श्री  गिश्घारी  लाल  भागंव  :

 क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  राजस्थान  ने  मुम्बई  राजमार्ग  1५955  जंसा  राजमार्ग  विधेषक  का
 प्राहृप  वर्ष  1984  में  केन्द्रीय  सरकार  को  स्वीकृति  के  लिए  भेजा  था  ;

 क्या  उक्त  विधेयक  को  केन्द्रोय  सरकार  द्वारा  भ्रमो  तक  स्वीकृति  नहीं  दी  गई
 झौर

 यदि  तो  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  इस  विधेयक  को  कब  तक  स्वीकृति  दिए  जाने  की
 संभावना  है  ?  हु

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्य  सत्री  तथा  गृह  सन्त्रालय  में  राज्य  सनन्‍्त्रो
 :  राजस्थान  सरकार  राजस्थान  राजपार्ग  विधेयक  को  राज्य  विय्रान  सभा  में

 पुर/स्थापित  करने  से  पहले  इसके  मसौदे  को  पूर्व  भ्नुमोदन  के  लिए  1984  में  भारत  सरकार  को  भेजा ह
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 (@)  और  मसौदा  विधेयक  पर  भारत  सरकार  की  टिप्पणियां  राज्य  सरकार  के
 विचारा्थ  भेज  दो  गई

 भारत  में  झपने  ठहरने  को  भ्रवधि  से  श्रधिक  रुकने  वाले  विदेशियों  का  व्योरा

 3866.  भ्रो  संयद  शहाबुद्दीन  :

 क्या  गृह  मंत्री  25  199]  के  प्तारांकित  प्रएन  संख्या  576  छे  उत्तर  के  संबंध
 मैं  वह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  मारत  में  जो  विदेशी  ध्पने  ठहरने  को  ध्वि  बीत  जाने  पर  भो  रुके  हुये  हैं
 राष्ट्रीयता  वार  ब्यौरा  वया  है  ;

 जिन  मामलों  में  वह  ध्रवधि  बीते  हुए  एक  वर्ष
 से

 कम  तथा  जिनमें  वह  भवधि-बीते:हुए
 एक  वर्ष  से  भ्धिक  हो  चुका  दोनों  का  भल्षग-अलग  ध्यौरा  कया  है  ;  भोर

 धतारांकित  प्रश्न  संख्या  570  के  उत्तर  में  दी  गयो  सूचना  क्सि  तिथि  की  है  ?
 '  संसदीय  कार्य  सन्त्रालय  के  राष्य  मंत्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राष्य  भन्त्री

 ।  से  (१)  सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  ओर  सदन  के  पटल  पर  दी

 महाराष्ट्र  में  गेस  टरबाइन  बिजलो  घर

 3867.  गुणवन्त  रामभाऊ  सरोदे  :

 क्या  विद्य॒ त  प्लोर  गेर-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  संत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  क्या  महाराष्ट्र  सरकार  ने  हजीरा-बिजयपुर-जगदीशपुर  पाइप  लाइन  के  निकट  धत्ता  में
 गैस  टरबाइन  बिजलोघर  स्थापित  करने  के  लिए  एक  सम्मावयता  रिपोर्ट  भेजी  है  ;  प्रोर

 यदि  तो  इस  संबंव  में  कितनो  प्रगति  हुई  है  ?

 विद त  श्लोर  गर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मन्त्रालय  के  राज्य  मनन्‍्त्रो  कल्पनाथ  ;
 (%)  नहीं  ।

 प्रइन  नहीं

 छल  विद्य॒त  उत्पादन  क्षमता

 3868.  भ्रो  लईता  उम््रे  :

 क्या  विद्युत  शोर  गर  परम्पराउत  ऊर्जा  श्रोत  म'त्री  यह  बताने  को  कृपा  करंगे  कि  ;

 भ्रुणाचल  प्रदेश  में  कितने  जल  विद्य त  उत्पादन  केन्द्र  हैं  भ्रोर  उनकी  क्षमता  कितनो
 ु

 राज्य  में  कितनी  मात्रा  में  जल  विद्य त  का  उत्पादन  होता  है  ;

 गा



 लिखित  उत्तर  16  1991

 ह
 क्या  कोई  जल  विद्यूत  परियोजना  राज्य  के  विचाराधेन  है  धोर  यदि  तो  इससे

 कितनी  बिजली  उत्पादित  होने  का  भनुमान  है  प्लोर  उस  पर  कुल  कितनी  ज्ञागत  प्रायेगी  तथा  इसके

 पूरा  होने  का  क्‍या  लक्ष्य  निर्धारित  किया  गया  है  ;

 क्या  कोई  परियोजना  विदेशी  सहयोग  प्रथवा  सहायता  के  भ्रन्तगंत  बन  रहो  हैं  ;
 धोर

 यदि  तो  इस  परियोजना  का  नाम  क्‍या  उससे  कितनो  बिजली
 उत्पादित  उस  पर  अनुमानित  लागत  कितनी  प्रायेगी  तथा  उसके  लिए  कितना  लक्ष्य  निर्धारित
 किया  गया  है  ?

 विद्युत  भौर  गर  पर  परागत  ऊर्जा  थोत  मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्री  कल्पगाथ  |

 (8)  1979-88  के  दौरान  केन्द्रीय  विद्य त  प्राधिकरण  द्वारा  किये  गये  मूल्यांकन  के  प्रनुसार
 चल  प्रदेश  को  कुल  प्रभिज्ञात  102  स्कीमों  के  लिए  मितब्ययी  जल  जिस त  शक्‍्यता  60%  भाव
 पात  पर  लगभग  26756  मेगावाट  बंठती

 30-1:-91  की  स्थिति  के  भनुसार  ध्रुणाचल  प्रदेश  में  इस  समय  17.66  मेगावाट
 झषिष्ठापित  क्षमता  की  27  जल  विद्युत  स्कोमें  प्रचालनाधोत

 अरुणाचल  प्रदेश  में  निम्नलिखित  जल  विद्य॒त  परियोजनाएਂ  निर्माणाधोन  इनको

 प्रनुमानित  विद्यूत  उत्पादित  कुल  अनुमानित  लागत  झौर  पूरा  किए  जाने  का  लक्ष्य  सम्बन्धी
 इबोरा  नोचे  दिया  गया  है  :--

 परियोजना  का  नाम  भधिष्ठापित  झद्यतन  चालू  करने  से

 क्षमता  पधनुमानित  सम्बन्धित
 ----  लागत  कार्यक्रम

 बाबिक  ऊर्जा  उत्पादन

 रुपये

 1.  टागो  जल  विद्युत  परियोजना  3>%1.5  मेगावाट  10.09  यूनिट  ]  व  2  को
 29  मेगावाट  मावर  पहले  हो  बालू

 किया  जा  चुका  है

 यूनिट  3
 1992.

 2.  नूरानंग  जल  विद्यत  3X2  मेगावाट  17.98  1995-96

 परियोजना  43  मेगावाट

 3.  रंगानदों  32135  मेगावाट  516.49  1996-97
 जन्न  विद्य  त  परियोजना  1876  मेगाबाद

 आवर
 कजमल्‍जतजतञौत५ृकतससत-+--तततनहई॥[।।.[0.।ह..ु.ईल]ल्‍]ु]ु$.ु.ु.ुुर एह>्स्‍्स्‍ञअछ£छ£छ£#£&झआफ्फफक्‍अऊआऊ+ऊआ+ऋआअउछ
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 महों  ।

 प्रदन  नहीं  उठता  ।

 कोयस्बतुर  में  ध्न्तर  तथा  ग्रूप  डायलिग  सुविधा

 3869.  थभ्री  राजारवि  वर्मा  !

 क्या  संचार  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 क्या  सरकार  का  तमिलनाडु  के  कोयम्बतुूर  जिले  में  प्रोर  विशेष  रूप  से  पुदुगालयम
 एक्सचेंज  में  ध्न्तर  तथा  समूह  डायलिंग  सुविधा  प्रदान  करने  का  विचार  है  ;  भोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 संचार  सन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  रंगय्या  धोर

 (i)  कोयम्बटूर  जिले  में  चालू  वर्ष  के  दोरान  ध्न्तस  डायलिग  सेवा  निम्नानुसार  शुरू  किये
 जाने  का  प्रस्ताव

 1.  थुगावी  और  ढदमाल  पेट  ।

 कोडूवाइ  शोर  पललादम  ।

 (1)  प्रुड़णलायम  एक्सचेंज  में  प्रन्तर  डायलिए/प्रूप-डायलिंग  छुरू  करने  का  प्रभ्नो  कोई
 प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 पालघाट  झौर  मानकपुर  को  मारतोय  टेलीफोन  उद्योग  को
 इकाइयों  को  झलग  करना

 3870.  भरी  राम  बिलास  पासवाल  1

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  ई  10  बो  धो  सो  श्रेणियों  के  लिये  मारतोय  टेलोफोन
 उद्योग  फी  पालघाट  और  मानकपुर  इकाइयों  को  अलग  करने  के  बारे  में  निरंय  लिया  है  ;

 यदि  तो  उसके  कया  कारण  हैं  ;

 इस  निर्णय  के  कारण  कितनो  धनराधि  खर्च  होने  का  धनुमान  और

 क्या  इस  निरांय  के  कारण  उपयुक्त  उद्योग  के  उत्पादों  का  बड़े  पैमाने  पर  इस्तेमाल
 हो  सकेगा  ?

 संचार  सन्त्रालय  में  उप  मंत्री  रंगय्या  ।  नहीं  ।

 से  प्रदन  नहीं  उठता  ।

 7
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 दिल्‍ली  प्रशासन  में  ग्र ड  1  प्रधिकारियों  के  रिक्त  पद

 3871.  श्री  धमंपाल  सिहु  मलिक  :

 कया  गह  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ३

 कया  दिल्ली  प्रशासन  में  ग्रंढ  ]  के  प्रधिंकार्रियों  के  250  पद  गत  दो  वर्षों  से  रिक्त  पढ़ें
 भोर

 यदि  तो  इन  पदों  को  भरने  के  लिये  बया  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं  ?

 संसदीय  कार्य  मंत्रालस  के  सम्त्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  सन्त्रो  एम
 :  भोर  दिल्‍ली  प्रशासन  मे  सूंचित  किया  है  कि  इस  समय  ग्रे  प्धिकारियों  के

 229  पद  रिवत  पढ़े  हुये  ग्रड  11  अधिकारियों  की  वरिष्ठता  सूचो  को  प्रन्तिम  रूप  दिया  जा  रहा
 है  ताकि  ग्रड॒  |  में  उनकी  पदोन्नति  को  जा  सके  ।

 दृरदशंसत  पर  झौर  ध्थिक  संख्या में  चललों को  चाल  करने  का'प्रस्तावਂ

 3872.  थ्रो  कृष्णा  राव  :

 बया  सूचना  शोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  विदेशी  दूरदशंन  नेटवर्क  द्वारा  दूरदर्शन  पर  थोपोी  गई  गहन  प्रतिस्पर्धा  को  स्थिति
 से  निपटने  के  लिए  सरकार  का  ओर  प्रधिक  सल्या  में  राष्ट्रीय  चंनलों  को  चालू  करने का  प्रस्ताव

 क्‍या  सरकार  के  पास  दोनों  सोफ्टवेयर  तथा  हाडंवेयर  के  स्तर  में  सुधार  करन ेके  लिए
 तथा  उन्हें  दूसरे  देशों  के  उपक्रम  प्रसारणों  के  साथ  प्रतिस्पर्धा  की  स्थिति  में  लाने  के  लिये  कोई  योजना

 भौर

 यदि  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  है  ?

 सूचना  झोर  प्रसारण  मन्त्रालय  में  उप  मन्‍्त्रो  गिरिंजा

 और  दूरदशन  का  यह  निरन्तर  रहता  है  कि  टेक्नालाजी  के  स्तर  को  ऊंचा
 उठाया  जाए  झोर  कार्यक्रपों  की  विषय  वस्तु  तथा  फार्मेट  बें'गुशात्मक सुधार  लाया  जाये  ताकि  दर्शकों
 को  रुचि  बराबर  बनी  रहे  ।

 बिल्‍लो  में  टेलोफोन  प्रणाली

 3873.  श्री  श्वतार  सिह  सडाना  :

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ;

 क्‍या  दिल्‍ली  के-आसपास-के-क्षेत्रों  में
 देखो  फोन  प्रणाली  दोक  से  कार्य  कर  यदि

 तो  इसके  कया  कौरण
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 क्या  इसकी  जांच  रिपोर्ट  समय-समय  पर  भ्रस्तुत  की  जाती

 यदि  तो  क्या  इसको  कार्य  प्रणाली  में  कोई  कमियां  पाई  गई

 कया  तावडू  ध्ौर  फरोदाबाद  संसदीय  निवर्चिन  क्षेत्र  के  प्रन्य  क्षेत्रों  में  हेलीोफोन  लाइयें
 गत  कई  माह  से  खाराब  पड़ी

 (8)  यदि  ब्योरा  वया  भ्ोर

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  द्वारा  क्या  कायंवाही  को  गई  है  प्रथवा  करने  का  विचार  है  ?

 संचार  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  रंगय्या  :  इस  क्षेत्र  की  टेलीफोन
 प्रशाली  सुचाकु  रूप  से  कायं  कर  रही  है  ।

 हां  ।

 निरीक्षण  के  दोरान  जिन  कर्मियों  का  पता  चला  उन्हें  तुरन्त  दूर  कर  दिया

 जो

 (2)  भौर  प्रन  नहीं  उठता  ।

 ध्रडमान  दोप  समूह  में  सरकारी  भूमि  के  प्रतिक्रमण  का  नियमन

 3874.  भ्रो  गुमानशल  लोढ़ा  :

 क्या  गह  मन्‍्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 झ्ाज  तक  प्रण्डमान  निकोबार  श्रशासन  द्वारा  ग्रण्डमान  निकोबार  द्वीप  समूह  में
 कारो  भूमि  पर  1987  से  पूर्व  कितने  ध्रतिक्रणों  को  नितमित  किया  गया

 ऐसे  मामलों  में  वसूल  किए  गये  प्रीमियश्न  को  दर  कपा

 क्या  नऐ  भाबंटनों/नियमनों  के  लिये  भूमि  प्रोमियम  को  दरों  में  हाल  ही  में  वृद्धि  की
 गई  और  यदि  तो  तत्सस्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या

 क्या  भूमि  प्रोमियम  की  संशोधित  दरों  को  श्रपिक  वर्ग  तथा  समाज  के  कमजोर  वर्थों  से
 सम्बन्धित  लोगों  तथा  डत  ग्रतिक्मणहारियों  जिनके  मामलों  को  बाद  में  नियमित  किया  जाना
 पर  भी  लागू  किये  जान  की  पभावना  भोंर

 क्या  प्रण्डमात  प्रोर  निकोबार  प्रशासन  को  इस  सम्बन्ध  में  काई  प्रम्यावेदन  प्र।प्त  हुए  हैं
 झोर  यदि  तत्सस्बन्धी  ब्योरा  क्‍या  है  और  उन  पर  कया  कार्यवाही  की  यई  है  !

 संसदोय  काय  मंत्रालय  के  राक्ष्य  मंत्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री
 :  से  प्रण्डमान  धोर  निकोबार  अश/सन  ने  1978  से  पूव  किये  भतिकमरण  के
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 7212  मामलों  को  नियमित  कर  दिया  बशतें  कि  वे  प्रशासन  द्वारा  निर्धारित/निश्चित  किये  गये
 प्रीमियम  का  भुगतान  इन  सभी  मामलों  में  अभी  तक  कोई  प्रीमियम  नहीं  लिया  गया  है  !

 क्रावास  स्थलों  के  लिए  भूमि  प्राबंटन  के  लिये  ]-12-1988  से  प्रभावों  प्रीमियम  की  संशोधित
 दरों  को  ध्ण्डमान  हलोर  निकोबार  प्रशासन  ने  19-6-1991  ध्लौर  3-12-1991  को  प्रपतो  ध्धिसुचनाधों
 के  तहत  प्रधिसुचित  कर  दिया  था  ।

 प्रावास  स्थलों  के  लिये  भूमि  का  कब्जा  लेने  के  लिये  निर्धारित  प्रीमियम  की  संशोधित  दरें
 निम्न  प्रकार  से

 क्षत्र  संशोधित  दरें

 पोर्ट  ब्लेयर  नगर  निगम  क्षेत्र  109  रुपये  प्रति  वर्ग  मीटर

 श्रधंशहरो  क्षेत्र  50  रुपये  प्रति  वर्ग  मीटर

 ग्रामीण  क्षेत्र  25  रुपये  प्रति  वर्ग  मीटर

 प्रीमियम  को  संशोधित  अतिक्रमण  के  सभी  मामलों  में  लागू  तथापि  धाबास
 स्थलों  के  आवंटन  के  लिए  प्रीमियम  को  श्ददायगों  से  गरोब  वग्म॑  के  ग्यक्तियों  को  छूट  दी  गई  है  ।

 (2)  प्रण्डमान  धोर  लिकाबार  प्रशासन  के  पास  दो  श्रस्यावेदन  प्राप्त  हुए  हैं  जिनमें  सभी
 मामलों  में  प्रीमियम  की  संशोधित  दरों  को  समाप्त  करने  का  भनुरोध  क्या  गया  इन  श्रम्यावेदनों
 को  ध्रण्डमान  धोर  निकोबार  प्रशासन  ने  जांच  की  तथापि  उपरोक्त  अम्यावेनों  में  किये  गये
 रोध  को  स्वीकार  नहीं  किया  गया  ।

 वोलनगोर  जिले  में  विशेष  विकास  बोर्ड  को  स्थापना

 3875.  भ्री  शरतचना  पटनायक  :

 क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :
 क्‍या  सरकार  का  उड़ीसा  के  बोलनगोर  जिले  में  विशेष  विकास  बोर्ड  स्थापित  करने  का

 विचार  भोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा  क्या  है  ?
 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  तथा  गह  मंत्रालय  में  राज्य  प्षंत्रो
 :  उड़ीसा  सरकार  से  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  नहों  हु्रा

 प्र्न  नहों  उठता  ।

 दूरव्शन  के  लाम  से  वंचित  मल्लापुरम  जिला

 3876,  भी  झ्हमद  :

 क्या  सूचना  प्रोर  प्रसारण  झरसत्री  यह  बताते  को  कृपा  करेंगे  कि॥

 हा
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 कया  केरल  में  तम्पूर्ण  मल्‍लापुरम  जिला  तिरुप्सनन्तपुरम  केन्द्र  से  दृरदशन  प्रसारण  की

 बतं  मान  व्यवस्था  से  लामान्वित  नहीं  हो  रहा  और

 यदि  तो  सरकार  ने  सम्पूर्ण  क्षेत्र  को  दूरदशंन  के  प्रसारण  के  अन्तगंत  लाने  के  लिए
 क्या  कदम  उठाये  हैं  ?

 सूचना  धोर  प्रसारण  मंत्रालय  के  उप  मंत्री  गिरणा  2  भोर
 यद्यपि  मल्लापुरम  में  कार्यरत  अल्प  हाक्ति  (100  दूरदर्शन  ट्रांसमोटर  दिल्ली  से  प्रसारित
 राष्ट्रीय  कार्य  क्रों  को  जिले  करता  है  तथापि  केरल  में  कोजोकोड  के  वर्टमान  प्ल्पशबित  (100  वाढ )
 ट्रांसमीटर  के  स्थान  पर  वहां  पर  लगाये  जा  रहे  उच्च  शवित  (10  ट्रांसमीटर  के
 सेवा  छे  लिये  चालू  हो  जाने  लगभग  सम्पूर्ण  मल्‍्नापुरम  जिले  को  स्थानीय  भूभागीय  परिस्थितियों
 के  प्रनुसार  दूरदर्शन  केन्द्र  तिर्अनन्तपुरम  से  क्षेत्रीय  सेवा  के  काय  क्रम  प्राप्त  होने

 फरकका  ताप  बिजलो  धर

 3877,  श्री  जायनल  भ्रबेदिन  :

 क्या  विद त  झोर  गंर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  फरक्का  विजली  परियोजना  की  राख
 संयन्त्र  के समीपस्थ  विस्तत  क्षेत्र  में  फेले  मकई  के  छेतों  की  सतह  पह  नई  परत  जमा  रही

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  उन  किसानों  को  खेतों  को  उबंरकता  में  हुई  कमो  के
 कारण  हुए  घाटे  का  कोई  जायजा  लिया

 कया  किसानों  को  हुए  धाटे  की  प्रतिपूर्ति  करने  के  लिये  भौर  भूमि  के  उपजाऊपन  पें
 ओर  कमो  होने  को  रोकने  के  लिये  सरकार  ने  काई  उपाय  करने  का  विचार  किया  और

 (a)  यवि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 बिद्वत  शोर  गर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मसन्त्रालय  के  राज्यमंत्री  कल्पनाथ  :  (१)
 फरकका  सूपर  ताप  विद्युत  परियोजना  से  उत्पम्न  राख  के  फलस्वह्ृप  इस  संथन्त्र  के  समीप  काफो
 झषधिक  क्षेत्र  में  फंले  भ्रनाज  के  खेतों  की  सतह  कोई  नई  परत  नहीं  जम  रहे  ह्वाल  ही  पें
 धाई  1991  में  इस  क्षेत्र  में  प्राई  बाढ़  के  कुछ  राख  जोकि  कांगलोई  नदो  के
 तट  पर  जमा  को  गई  इस  नदो  के  किनारों  में  दरारें  भ्राने  के  कारणा  समीपस्थ  खेतों  में  बहकर
 चली  गयी

 से  इस  क्षेत्र  में  खड़ी  फसल  के  कारण  किसी  प्रकार  का  निर्धारण  कर  पाना  संमव

 नहीं  ब्लाक  डबलपमेंट  आफिसर  को  मामले  को  जानकारी  है  ।

 सुदर  क्षेत्रों  में  इलेक्ट्रानिक  सोडिया  के  लाम

 त
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 पर्स  र  नानक  तक»

 क्‍या  सरकार  का  विचार  देश  के  सूदूर  क्षेत्रों  में  जहां  प्रादवासो  तथा  समाज  के  धन्य

 कमजोर  वर्गों  के  लोग  रहते  हैं  इलेक्ट्रनिक  मोडिया  के  लाभ  प्रदान  करने  का  भोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 सूचना  झोर  प्रसारण  सन्त्रालय  में  उपमन्त्री  गिरिजा  भोर

 हूं  ।  जबकि  धार  दूरदशन  का  उहूं श्य  दश  को  समूची  जनसंख्या  को  चरणुबद्ध  ढग
 से  रेडियो  ध्लौर  दूरदशंन  कवरेज  प्रदान  करना  6  परन्तु  भ्रादिबासी  धोर  समाज  के  अश्य

 वर्गों  की  आबादी  वाले  सूदूर  क्षेत्रों  म ेऐसी  कबरेज  के  विस्तार  को  प्र  घमिकता  दी  जातो  इस
 चल  रही  स्क्रीमो  के  पूरा  जनने  पर  जनजातीय  जिलों  के  पर्याप्त  क्षेत्रों  क ेकवर  हो  जाने  की

 उम्मीद  है  ।

 झाजोवन  काराबास  को  सजा  प्राप्त  श्रधिकारियों  को  रिहा  करने  का  प्रस्ताव

 3879.  श्री  सुरेशानन्द  स्वामी  :

 क्या  गह  सनन्‍्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्यासरकार  का  गणरन्त्र  दिवस  के  पधवसर  पर  प्राजीवन  कारावास  प्र.प्त  और  15
 वर्षो  से  जेलों  मे  बन्द  अपराधियों  को  रिहा  करने  का  विचार

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या  प्रोर

 यदि  तो  कया  कारण  हैं  ?

 संसर्दय  कार्य  सन्त्रालय  में  राज्य  पन्‍्त्रो  तथा  गृह  सन्त्रान्नय  सें  राज्य  सन्त्रो
 :  से  चू  कि  राज्य  का  विषय  इसलिए  इस  बारे  में  कोई  निणुंय  लेने के

 लिए  राज्य  सरकारे  सक्षम  संविधान  के  भ्रन्तगंत  राज्यप!ल  को  यह  शक्ति  होती  है  कि  बह  दाज्य
 सरकार  की  कायंकारी  शक्तियों  को  पारधि  में  झाने  वाले  विष्य  से  सम्बन्धित  किसी  भी  कानून  के

 किसी  पभ्रपराघ  के  लिए  सजा  पाये  किसी  प्रपराधो  की  सजा  को  निलम्बित  छूट  दे  दें  या
 उसे  कम  कर

 मध्य  प्रदेश  में  नये  टेलीफोन  एक्सचेंज

 3880.  थ्रो  महेन्द्र  कुमार  सिह  ठाकुर  :

 भी  सुरजमान  सोलंको  :

 क्या  संचार  संत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 मध्य  प्रदेश  में  टेलीफोन  कनेकक्‍्शनों  को  प्रतीक्षा  सूची  में  संव्ंगं-आजार  तथा  जिलावार
 किसने  व्यक्ि

 प्रतीक्षा-सूची  के  व्यक्तियों  को कब  तक  ठेलोफोन  कनेक्शन  देने  को  संभावना

 है
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 कया  सरकार  का  मध्य  प्रदेश  में  वर्तमान  टेलोफोन  एक्सचेंजों  को  क्षमता  बढ़ाने  तथा

 नये  टेलोफोन  एक्सचेंजों  की  स्थापना  करमे  का  भी  विचार  भोर

 यदि  तो  राज्य-वार  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 संचार  मंत्रालय  के  उप  मंत्री  रंगय्ला  :  (१)  20.9.91  को  श्र  णी  एवं
 जिलेवार  प्रतीक्षा  सुची  को  स्थिति  संलगन  में  दी  गईं

 आठवीं  योजना  के  प्रारूप  प्रस्तावों  के  धनुसार  विस्तार  कार्यक्रम  निम्नलिखित  की  ध्यान
 में  तंवार  किए  जा  रहे  हैं  ।  ताकि  भ्राठवीं  योजना  के  प्न्त  तक  :

 ग्र।मीण  क्षेत्रों  में मांग  होने  पर  व्यावहारिक  रूप  से  टेलोफोन  प्रदान  कर  दिए
 धोर

 बड़ी  प्रणालियों  में  घूच्ी  को  प्रवधि  दो  ध्वधि  की  वर्ष  तक

 ध्राठवीं  योजना  प्रवधि  के  दौरान  उपयुक्त  प्रतीक्षा  सूची  को  उत्तरोत्तर  निपटाया
 जा  सके  ।

 भोर  जी  हां  ।  मोजूदा  टेलीफोन  एक्सचेंजों  कै  ब्योरे  मध्य  प्रदेश  में  1991-92  के
 दोरान  संभवतया  खोले  जाने  वाले  जिलेवार  नए  टेलीफोन  एक्सचेंश्र  तथा  जिन  मौजूदा  टेलीफोन  का
 विस्तार  किया  जाना  उनके  ब्यौरे  संलग्न  विवरण  में  दिए  गए  हैं  ।

 झनुबंध-एक

 30.9.91  को  मध्य  प्रदेश  में  एवं  जिलेवार  प्रतीक्षा  सुचो

 जिले  का  नाम  प्रतीक्षा  सूची  प्रतीक्षा  सूची  प्रतीक्षा  सुची  योग

 नान-भोवाईटो  नान-ओवाईटी

 1  2  3  4  5

 1.  बालाघाट  20  35  222  277

 2.  बस्तर  84  44  233  361

 3.  बेतूल  44  27  251  322

 4.  भिन्ड  52  60  436  548

 5.  भोपाल  158  376  4409  4937

 6.  बिलासपुर  10  16  1142  1168

 7
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 1  2  3  4  5  6

 q.  छत्त  रपुर  13  25  242  280

 8.  छिदवाड़ा  43  62  477  582

 दमोह  11  28  263  302

 10.  दतिया  7  0  115  122

 11.  देवास  59  6  589  654

 12.  धार  26  6  313  345

 13  दुर्ग  229  241  3210  3680

 14.  गुना  बे  38  412  494

 15.  ग्वालियर  419  744  7316  8479

 16.  होशंगाबाद  4  9  440  453

 17.  इन्दोर  8516  6297  56994  71807

 18.  जबलपुर  217  321  6849  7387
 19...  भबुप्ा  4  133  138

 20.  खंडवा  21  48  1235  1304

 21.  सरमोन  14  42  664  720

 22.  मंडला  20  3  138  161
 23.  मंदसोर  41  66  831  9२8
 24,  मुरेना  166  26  455

 25.  नरसिहपुर  0  30  156  186
 26.  पन्ना  0  0  172  172
 27.  रायगढ़  3  6  230  239
 28...  रायपुर  20  138  4223  4381

 29,  रायसेन  6  9  264  279
 30.  राजगढ़  0  9  322  323
 31.  राजमंदगांव  13  38  421  472
 32.  रतलाम  43  75  1510  1628
 33.  रीबा  44  68  1204  1316



 25  1913

 2

 34.  सागर

 35.  सरगूजा

 36.  सतला

 37,  सिहोर

 38.  सिवनी

 39.  शहडोल

 40.  शाजापुर

 41...  छिवपुरो

 42.  सिधी

 43.  टीकमगढ़

 44.  उज्जन

 45.  विदिशा

 योग

 जिला

 2

 1.  बालाघाट

 2.  बस्तर

 3.  बेतूल

 4.  भिड़

 5.  भोपाल

 6.  बिलासपुर

 छतरपुर

 3  न  5  6

 12  167  1355  1534

 48  64  440  552

 18  50  869  937

 0  0  61  61

 34  29  73  136

 1  5  401  407

 0  0  339  339

 6  40  144  487

 0  0  286  286

 0  0  117  117

 14  7  1990  2011

 20  30  4-9  499

 18501  9274  10  -693  122468

 खोले  जाने  विस्तार  किये
 वाले  नए  जाने  वाले

 एक्सचेंज  एक्सचेंज  को

 (91-97)  (91-92)

 3  4

 4  6

 5  8

 3  8

 3  13

 2  18

 7  4

 3  10



 लिखित  उत्तर  16  1991

 1  2  3  4

 8.  छिदवाड़ा  5  26

 9.  डमोह  4  7

 10.  दत्तिया  2  4

 11.  डेवास  6  13

 12.  धार  6  19

 13...  दुगे  4  88

 14...  गना  7  11

 15.  ग्वालियर  2  17

 16.  होसंगाबाद  6  11

 17.  इंदोर  5  18

 18.  जबलपुर  5  32

 19...  भाजुपा  4  12

 20.  खंगवा  6  22

 21.  खेरगांव  9  22

 22.  मंडला  4  8

 23.  मंदसौर  5  17

 24.  मुरेना  5  16

 25.  नरससिधरपुर  5  15

 26.  पन्‍ना  2

 27.  रायगढ़  ०  12

 28...  रायपुर  5  20

 29...  रायसेन  1  ।

 30,  राजगढ़  2  10

 31.  राजनंदागांव  4  5
 32.  रतन्नाम  [0  12

 33.  रोबा  5  16
 34.  सागर  6  22
 35.  सरगोका  3  5
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 23  1991  लिखित  उत्तेरें

 1  2  3  4

 36  सतना  6  14

 37  सेहोल  4  20

 38,  सौनो  4  9

 दूरसंचार  में  सिजो  क्षेत्रों  की  मागोदारो

 3881.  श्रो  धनुषकोडो  हादित्यन  ।

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  क्‍या  दूरसंचार  मंत्रालय  के  पास  देश  में  ठेलीफोन  तथा  दूरसंचार  सेवाझों  के  नियंत्रण
 तथा  संचालन  का  प्रनन्‍्य  एकाधिकार  ओर

 यदि  तो  क्‍या  सरकार  गत  जुलाई  में  लागू  की  गई  नयो  बौद्योगिक  नीति  को
 ध्यान  में  रखते  हुए  बड़  श्ाक।र  के  एक्सचेंबों  भर्थात  का  उत्पादन  करने  वाले  भारतीय
 निर्मताष्नों  को  प्रोत्साहन  देगो  ।

 संचार  मंत्रालय  के  उप  मंत्री  पी  :  जी

 प्रदन  नहीं  उटता  ।  बरहाल  उपस्करों  के  विनिर्माण  के  संबंध  नई  श्लौद्योगिक  नीति
 के  ध्नुसार  बड़े  आकार  के  एक्सचेंजों  प्र्थात  मेक्‍्स  के  विनिमाण  के  लिए  किसो  लाइमेंस/भनुमति  को
 बआावद्यकता  नहीं  है  ।

 विद्युत  स्टेशनों  का  नथोीकरण/झाधुनिकोकरण

 3882.  भरी  तुलसिए या  बान्डोयार  :

 क्या  विश्व  य  झोर  गंर-परम्परागत  ऊर्जा  ख्रांत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  विद्युत  उत्पादन  क्षमता  बढ़ाने  की  दृष्टि  से  देश  में  पुराने  विद्युत
 स्टेशनों  का  नवीकरण  और  ध्ाधुनिकोकरण  करने  का  विचार  भोर

 यदि  तो  इस  पर  कितनी  घनशाशि  व्यय  करने  का  विचार  है  धोर  विभिन्‍न  राज्यों
 में  जिन  विद्यूत  स्टेशनों  का  नवीकरण  किया  आएगा  उनका  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 विद्युत  श्रोर  गेर  परम्परागत  ऊर्शा  स्रोत  सन्त्रालय  के  राश्य  सन्‍्त्रो  कल्पनाथ  :
 हां  ।

 नवोकरणा  एवं  श्राधुनिकीकरण  कार्यक्रम  एवं  2  जिक्षमें  34  तथा  46

 पुराने  ताप  विद्य त  केन्द्रों  को  शामिल  किया  गया  को  कुल  अनुमानित  लागत  1222  88
 करोड़  एवं  12८0.06  करोड़  र  विभिन्‍न  राज्यों  में  स्थित  इन  केन्द्रों  का  ब्यौरा  संलग्न

 तथा  2  में  दिया  गया  बहां  तक  जल-विद्यत  केन्द्रों  का  सम्वस्ध  66  केन्द्रों  के  संबंध
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 लिखिंत  उंत्तर  1¢  1451

 मे  नवीकरण  एवं  आधु/नकीकररा  कार्यो  को  भनुमानित  लागत  1171  करोड़  विभिन्‍न  राज्यों
 में  स्थित  उन  जल  विद्युत  केन्द्रों  जिनका  नठीकरण  एवं  किए  जाने  का  प्रस्ताव  फा  ब्योरा  संलग्न

 में  दिया  गया  है  ।

 बिब रण  -]

 नवोकरण  एवं  ध्राधुनिकोकरण  स्कोमों  का  ब्योरा

 संगठन/नवीकरण  नवीकरणा  के  ध्स्तगंत  शामिल  जोड़
 यूनिदीं  को  सं./निर्धारित  क्षमता  लाख

 )

 1  2  3  4  हु

 1.  एनटीपीसी  रपुर  5/3X1C0,2x  10
 ः

 3697.00

 2...  डैसू/आई.पो.  5/1 X  35,3 X  62.5,  2  60...  5390.95:

 3.  एचएसईबो  6  635500
 फरीदाबाद  2><  »८  4300.00

 2.  पानीपत  2><  2055.00
 4.  पोएसईबी/भटिन्डा  4/4><
 5.  यूपीएसईबी

 पनकोी  2232,  25  4466.00

 (2)  प्रोबरा  5550,  55200  6770.00

 (3)  हरदुभागंज  3230,  25250,  4560,  8295.00

 6...  एमपीईबी

 कोरबा  33230,  4550,  2009.00

 (2)  अप  रकंटक  2530,

 (3)  सतपुड़ा  5562.5,  3985  00
 7.  जीईवी  6903.29

 गांधीनगर  2><  47

 (2)  घुवरन  4><  63.5,  ?  »

 (3)  उकई  2><  3387.02
 8.  एमएसईबी  9

 कोराड़ी  29८  2845.00



 93  1513  लिखित  हँलेर

 1  2  i  4

 (2)  नासिक  2><  140  1408.00

 (3)  भुसावल  1X  62.5  88.50

 (4)  पारस  1X  20,1  X  62.5  259.75

 9,  एपोहसईबी  9  10512.00

 (1)  कोठागुडम  4><  60,  4><  110  9947.00

 (2)  रामागु  डम  1X  62.5.  565.00

 10. =  टीएनईबी  8  1567  2.29

 (1)  एन्नोर  1X  60,3  X  110  14695.00

 (7)  तूकीकोरीन  3><  210  977.29

 11...  एनएलसो/नंवेली  9/3  >८  100,  6  x  50  4970,78

 12.  धोएसईबो/तलचेर  4/4  x  62.5  3615.50

 13,  ढीवोसी  11--2*  8870.20

 (1)  चंद्रपुर  3 x  120,  3x  140  6763.00

 (2)  बोकारो  3><  50,  1x55  1272.00

 (3)  दुर्गापुर  2><  55,1  x  40  835.20

 14,  बोएसईबी  16  9730.00

 (।)  पतरातू  52350,  2X 100,  2»<८100  68  13.00

 (2)  बरोगी  29050,  2X15  2399.00

 (3)  कारबिगहिया  22<  5,  »<  3,  2८  7.5  518.00

 15,  डब्ल्यू.एसईबी  8  5773.00

 (!)  संथाबडी ह  4>< 120  2192.00

 (2)  बंडेल  4><  80  3581.00

 16.  एमपीएल/दुग  पुर  5/2  30,  1X 70,  22८75  3552.00

 17,  एएसईबी/नामहझूप  5/3  X  23, 1  ><  12.5,  1X  20  810.00

 छोड़  ।  162+2  122288.40



 Md

 नी

 क्र  संगठन/नवीकरण

 वी  ही
 ।

 कि  (00

 झाठवों  योजनावधि  के  दोरान  प्रस्तावित  द्वितोय  फेज  नवोकरण  एवं

 2

 झाधघुनिकोकरण  स्कोस

 नवीकरण  के  प्रन्तगंत
 शामिल  यूनिटों  की

 पंख्या/निर्धारित
 क्षमता

 (:.12.91  को  स्थिति  के  प्रनु  पार
 क्षमता  धनुमानित  लागत

 में

 2  4  5

 वि  प्रा.को  तकनेको/झाथिक  स्वीकृत  सम्बन्धी  समिति  द्वारा  स्वीकृत  प्रस्तावित
 द्वितीय  फेज  नवोकरण  एवं  प्राधुनिकीकरण  स्मीमों  का  ब्योरा

 डेसू
 एचएसईबो

 फरीदाबाद

 पानीपत

 पोएसईबोी

 रोपड

 भटिन्डा

 झारएसईबो

 कोटा

 यूपोएसईबो

 भोबरा

 पनकी

 हरदुआगंज

 परीछा

 एसपोईबो

 झमरकंटक

 277.50

 3/3555

 2/22<

 4|4  2९

 2/29<

 3/5540+3%94+575200

 4/2543  +  22<

 ><

 2/२६:०

 220.00

 420.00

 440.00

 220,00

 ७०

 274.00

 455.00

 220.00

 240.00

 00

 750.09

 3944.00

 56000

 750.00

 3994.00

 00

 2816

 3320.00 00



 25  1913

 1

 25.

 26.

 27.

 2

 को

 कोरबा  (  वेस्ट  )

 सतपुरा

 जोईबी

 छकई

 एमएसईबी

 कोराडी

 चन्द्रपुर

 पारली

 भुतावल

 नासिक

 टोएनईबो

 एन्नोर

 तूृतीकोरिन

 एपोएसईबो

 कोठाग्‌डम
 नेल्लौर

 एनएलसी

 नेवेली

 डब्ल्यू ईपो  डो  सो
 कोलाघाट

 इब्ल्यूबोएसर्र वो

 सन्यालडोह

 डोवोसो

 6/45%40+  25120

 2/2X210

 9

 1X210

 400.00

 420.00

 1142.05

 850.00

 लिखित  उत्तर

 2656.00

 940.00

 1340.00

 2708.00

 7/4X115-++260+2X210  108000  00  999.00+390.00*

 2/2X210

 4/2%30+

 1X58

 5  /2X140+3X210

 5/2X60+3X110

 3/3x210

 4/2X105+2X110

 1/1X30

 9/1X45+5X50+
 2X10

 1X95

 420.00

 480.00

 478.00

 910.00

 450.00

 630.00

 4320.00

 30.00

 590.00

 -  420.00

 480.00

 1337.00+  611.00*

 714.00

 442.00--634.00*

 442.004.634.C0®

 6890.00

 6890.00

 2903.00

 2903.00

 25000.00

 926.00

 926.00
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 चिद्वित  ऋतर  6 feanea,  ।

 1  2  3  4

 28.  चन्द्रपुर  6/3X1204-3X 140  780.00  2722.00

 29.  दुर्गापुर  2/1X140+1X210  350  00  1441,00

 डाल्यूबी

 30.  दुर्गापुर  5/2X304+1X7042x75  280.00  2412.00

 बोएसईबी

 31,  डरोनी  4/2X504+-2X105  310.00  4577 00

 32.  पतरातु  10/4240+2290+2,<.._  770.00  7593.00

 25110

 एएसईबो

 33.  बोंगईगांव  4/60  240.00  880.00

 घोएतईबो

 34...  सालचेइ  5/4X60-+2X 140  460.00  11040.00

 डउपजोड़  155  1681400 00.  ॥111658.00

 —6176.00*

 5.00  करोड़  रुफ्ये  से  कम  लागत  बाली  प्रस्थावित्र  द्ितोष  फेज  नथोकरण  एवं

 शोईवी

 1.  शांधीनगर

 2.  वानाकबो  रो

 3.  घुवरन

 एमएसईबी

 4.  पारस

 डोबोसो

 5.  बोकारो

 बोएसईबो

 88

 1/2%120

 3/3X210

 6/4X63.5+2K140

 2/1X  58+1X  »<  20

 4/3X50+1X40

 ऋषधुनिकोक रण  स्कतसों  का  ब्योरा  ।

 सदस्य  हरा  हनुमोदित

 240.00

 630.00

 534.00

 78.00

 90.00

 33700

 139.00

 344,00  (+]
 644*

 284.00



 25  1913  लिखित  हतर

 2  3  4  5

 6.  मुजफ्फरपुर  2/2X  110  220.00  292.00

 उपजोड़  19  1892...  1476.90(+  )644

 प्रस्तावित  वित्तीय  फेज  नवीकमण  एवं  प्राधुनिकीकरण  का  ब्योरा  जिनकी
 में  जांच  की  था  रही  है/रा,  वि  एवं  संगठनों  से  प्रतीक्षित  है

 एनटोपीसो

 1.  बदरपुर  5/3 X  9542x210  705.00  3500.00

 डब्ल्यूबो  एसईबो

 2.  बन्देल  4/4--80  320.00  3672.00

 एएसईबो

 3.  चन्द्रपुरा  2/2 X 30  60.00  300.00

 4.  नामरूप  5/2%224-1  12.54  111.00  32.00

 1X304

 5...  लाकवा  4/4X15  60.00  |

 6,  स्लेको  एवं  कठलगुड़ी  |  2000.00
 में  मोबाइल  7/772.705  18.09  |

 टरबाइन

 उपजोड़  27  1274.9  12672 00
 सारांश

 ब्योरा  स्कीमों  को  शामिल  यूनिट  अनुमानित  श्रायत

 संल्या  क्षमता

 ध  2  3  4  5  6

 33  155  16814  00  111858.00+
 6176.00*

 द्वारा  स्वीकृत

 हकोमें  ;,

 सदस्य  6  19  1892.00  1476.50 +
 द्वारा  664.00*

 प्रनुमोदित  सकीमें

 59



 लिशित  16  1991

 व  2  3  4  5  6

 .  स्कोमें  जिनकी  जांच  6  1274.9  12672.00
 को  जा  रही  है/रा.

 बोड़ों  संगठनों  से
 प्रतोक्षित  हैं  ह  है
 सकल  ओ  A6  201 +  19990.90  126886.

 5६48.00*

 +  सन्द्रपुरा  केन्द्र/रा.  कोड  द्वेतु  स्वीकृत  विश्व  बेंक  ऋण  में  स ेछकत  के  माध्यम  से
 वित्त-पोषित  किए  जाने  का  प्रस्ताव

 जल  विद्युत  केन्द्रों  का नवोकरण  एवं  श्रधुनिष्तेकरुण-श्रद्यतन  धनु  मानित  खागत

 ऋडोड़  रुपये  में

 विद्युत  केन्द्र  क्षमता  प्रदतन  अनुमानित  लागत

 1  2  3  4

 श्रा्  प्रदेश

 1.  मच्तकुण्ड  3x17-4+-3%21.25  “90.00

 2.  निजाम  सागर  2%5  |  5.75
 3.  झपर  सिलेर  2260  10.00
 4...  तुग्रभद्वा  डंम  4209  5.00
 5.  हाम्पो  4909  5.00

 6.  श्रीसेलम  72110  16.0

 1.  लोअर  सिलेरू  4X115  9.00

 8...  एनएसपोएस  1%100+

 7%100.8  2000

 9.  डोंकारार्म  1225  2.00

 10.  एनएबप्रारटोपोएच  3%*%:0  5.00

 11...  परचम्पाद  3709  3.00

 90
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 दा

 28  1913

 बिहार

 कोसो

 स्वणंरेला

 गुणरात

 उकई

 हिमाचल  प्रदेश

 गिरो

 शम्तू  एवं  कश्मोर

 चिनानी

 लोपर  मेल म
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 राष्ट्रीय  अनुसू चित  जाति/झनुस, चित  जनजाति  वित्त  तथा  विकास  निगम

 5883.  श्री  राजनाथ  सोनकर

 क्‍या  कल्याण  मंत्नो  यह  बताने  की  छुया  करेंगे  कि  ;

 राष्ट्रीय  अनुसूचित  जाति/प्रनुसुचित  जनजाति  वित्त  तथा  विकास  निगम  को  ऋण  हेतु
 कितने  प्रावेदन-पत्र  प्राप्त  हुए  है  तथा  उसने  इन  समुदायों  के  कल्याण  के  लिए  कितने

 सूचित  जातियों/भनुसूचित  जनजातियों  के  र।ज्य  सरकारों  तथा  प्रन्य  बरमागों  को  ऋण  दिये

 मुख्यालय  तथा  राज्य  निगर्मों  में  लम्बित  पढ़ें  भ्रावेदन-पत्रों  की  ध्रलश-भलग  संख्या  कया
 भोर

 वदि  तो  उसके  क्या  कारण  है  ?

 कल्याण  मत्रो  सोताराम  केसरो  )  :  (१)  और  ऋण  के  लिए  प्राप्त  274  प्रावेदनों
 के  मुकाबले  नि/म  द्वारा  110  भ्रवेदन  संस्वोकृत  कर  दिए  गए  है  श्रौर  |  64  श्रावेदन  मुख्यालय  घने
 लम्बित  है  ।

 लम्बित  धावेदनों  का  मुख्य  कारण  है  परियोजना  की  व्यवहायंता  के  मूल्यांकन  के  लिए
 झपेक्षित  सूचना  का  श्रप्त  न  होना  ।

 अ्रलेप्पी  जिले  में  वित्तोप  सहायता  प्राप्त  करने  वाले  स्वेज्छिक  स  गठन

 3844.  श्री  टो  ले  भ्र  जलोज  :

 कया  कल्याण  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 कै  रल  के  धघलेप्वी  जिले  में  किन-किन  स्वेच्छिक्त  संगठनों  को  कल्याण  सम्बन्धों
 कलापों  के  लिए  गत  तोन  वर्षो  के  दौरान  वर्ष-बार  मनुदान  प्रथवा  वित्तीय  सहायता  प्राप्त

 प्रत्येक  संगठन  को  गत  तीन  वर्षो  के  दोरान  वर्ष-वबार  कितनी  घनराशि  आवंटित  की

 कया  इन  संगठनों  ने  सरकार  को  धपना  लेखा  धोर  रिपोर्ट  नियमित  रूप  से  प्रस्तुत
 झोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्यौरा  क्या  है  ?

 कल्याण  सनन्‍्त्रो  सोताराम  :  कोई  नहीं  ।
 से  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 महाराष्ट्र  के  धूलिया  जिले  में  सावंजतिक़  टेलोफोन  केन्द्र

 3885.  श्री  माणिकराव  होडल्या  गाबीत  :

 बया  संचार  मन्त्री  यह  बताते  को  छुपा  करेंगे  कि  ;
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 ा
 (%)  क्‍या  एक  जिले  में  प्रतिवर्ष  25  सावंजनिक  केन्द्र  स्थापित  करने  का  कोटा

 यदि  तो  इस  कोटे  के  ग्रनुसार  महाराष्ट्र  के  धूलिया  जिले  में  धर्ष  1991-92  के
 दोशान  कितने  सार्वजनिक  टेलीफोन  केन्द्र  खोले  गये

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  और

 इस  जिले  में  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  कितने  सांवंजनिक  टेलीफोन  केन्द्र  खोले  गये  हैं  ?

 संचार  भमन्त्रालय  के  उप  मन्त्रो  रंगय्या  ॥  ऐसा  कोई  लक्ष्य  नियत

 नहीं  किया  गया

 घुलिया  जिले  में  1991-92  के  दोरान  40  सावंजनिक  टेलोफोन  छ्लोले  जाने  का  लक्ष्य
 जिनमें  से  प्रभो  तक  32  खोले  जा  चुके  हैं  ।

 अनुरोध  प्राप्त  होने  ओर  त्तकनीको  व्यवहायंता  के  झ्राघार  पर  भत्तिश्कित  सावंजमिक
 टेलीफोन  खोले  जाए

 पिछले  तीन  वर्षो  भर्थात  1988-89,  1989-90  ध्लोर  1990-91  के  दोरान  इस  छि्षे  में
 89  सावंजनिक  टेलीफोन  केन्द्र  खोले  गए  ।

 पुरी  में  कम  धक्षित  का  दुरद्शन  ट्रांसमोटर  स्थापित  रछरना

 '

 3886.  ओर  बुजकिशोर  त्रिपाठी  :

 क्या  स्‌  चना  धोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 क्या  उड़ोसा  में  पुरी  में  कम  शक्षित  के  नये  दूरदर्शत  ट्रांसमीटर  के  स्थापित  करने  का
 कार्य  चालू  वित्तीय  वर्ष  में  पूरा  हो  जाने  की  सम्भावना  ओर

 यदि  तो  इसे  कब  दक  स्थापित  किये  जाने  की  सम्मावना

 सूचना  प्लोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  गिरिजा  :

 बतंमान  संकेतों  के  पुरो  में  भल्प  शाक्ति  ट्रांसमोटर  के
 199?  के  प्रन्त  तक  पूरा  हो  जाने  की  उम्मोद

 टेलीफोन  उपकरणों  का  भायात

 3887.  भरी  मगवान  शंकर  रावत

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  3.

 बया  सरकार  को  देश  में  संचार  सेवापों  का  विकास  करने  के  लिए  टेलीफोन  उपकरणों
 का  प्रायात  करने  की  कोई  योजना
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 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या

 देश  में  सरकारी  तथा  गेर-सरकारो  क्षेत्र  में  टेलोफोन  उपकरणों  का  निर्माण  करने  बाले

 भौद्योगिक  एककों  की  संख्या  कितनी  है  तथा  पिछले  तीन  वर्षो  के  वर्ष-व।र  ऐसे  प्रत्येक  एकक
 में  कितना  उत्पादन  धौर

 टेलीफोम  उपकरणों  को  बढ़तो  माँग  को  पूरा  करने  के  लिए  योजना  का  ब्यौरा  कया  है  ?

 संचार  संत्रालय  में  उप  मंत्री  बो  रंगयया  ।  जो  हां  ।

 भायात  को  योजना  बनाई  गई  प्रमुश्च  मर्दे  हैं  :

 (i)  लगमग  8500  उपभोक्ताप्नों  को  सेवाएं  प्रदान  करते  हुए  प्रकेट  स्थिड़  डाटा  नेटवर्क
 धोर

 (ii)  14  केन्द्रों  क ेलिए  कम्प्यूटरोकुत  ट्रंक  मेनुभल

 देक्ष  में  साबंजनिक  ओर  भिजो  क्षेत्र  में  बहुत  सो  ओद्योगिक  यूनिटें  हैं  जो  टेलीफोन
 हकरों  का  विनिर्माण  कर  रहो  पिछले  तोन  बर्षों  के  दोरान  टेलोफोन  उपस्करों  का  विनिर्माण
 करने  वाली  25  प्रमुख  यूनिटों  का  वर्ष-वार  उत्पादन  संलग्न  विवरण  में  दिया  गया

 सरकार  ने  पंचबर्दोय  योजना  का  मसोदा  तेयार  किया  है  जिसमें  1992-97  को
 अवधि  के  लिए  40,000  करोड़  के  पू  जोनिवेश  का  प्रस्ताव  किया  गया  सरकार  ने  एक  उदाव
 धोद्योगिक  नोति  की  भी  घोषणा  को  है  जिसके  तहत  टेलीफोन  उपस्क्रों  के  उत्पादन  में  लाइसेंस  की
 छूट  दी  गई  है  धोर  प्राटोमेटिक  विदेश  सहयोग  को  मंजूरी  के  लिए  इसे  छग्रता  प्राप्त  उद्योगों  को  सूचो
 में  रखा  गया
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 इश्दिरा  गांधी  प्रस्तर्रास्ट्रीय  हवाई  झडड़े  पर  सुरक्षा  प्रवन्ध

 )

 388९,  श्री  सोमजो  भाई  डामोर  :

 बया  गृहसन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  इन्दिरा  गांधो  प्रन्तराष्ट्रीय  हवाई  प्रडडे  के  सुरक्षा  प्रबन्धों  की
 दारी  केन्द्रीय  औद्योगिक  सुरक्षा  बल  को  सोने  का  विचार  भोर

 यदि  हां  तो  तत्मंबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्य  सन्त्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 :  जी  श्रमान  ।

 प्रदन  नहीं  उठता  ।

 मध्य  प्रदेश  में  दूरदशन  केन्द्र  प्लोर  स्टूडियों  का  विस्तार

 हिन्दी

 3889.  श्री  बारे  लाल  जाटव  :

 बया  सूचना  झोर  प्रसारण  भनन्‍त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  मध्य  प्रदेश  में  विद्यमान  दूरदर्शन  केन्द्रों  भ्रौर  स्टूडियों  का  विस्तार  करने  का  कोई
 प्रस्ताव  भोर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 स्‌  चना  झोर  प्रसारण  संत्रालय  में  उप  सन्‍्त्रो  गिरिजा  :  भोर  भोपाल
 धौर  रायपुर  मेंकायं  क्रम  निर्माणकेन्द्र,।हांइस  समय  उच्चदाक्ति  दूरदशंन  ट्रांसमोटर  कार्यरत  तकनोकी
 रूप  से  तैयार  हैं  भौर  भ्र'टश्यक  जनों  शक्ति  को  उपलब्धता  पर  चालू  कर  दिये  जाएगे  ।  इसके
 रिक्त  जगदलपुर  भौर  जबलपुर  पें  मौजूदा  भ्ल्प  शकित  दूरदशंन  ट्रांसमीटर  को  बदलकर  प्रत्येक  में
 एक-एक  रच्च  शक्त  दूरदशंन  ट्रांसमीटर  लगाना  कार्यान्‍वयनाधीन  है  भोर  इनके  !५५2  शोर
 1993  में  पूरा  होने  को  उम्मोद  हैं  '  मध्य  प्रदेश  में  प्रस्बिकापुर  प्रौर  गुना  में  मोजूदा  भ्रल्पशक्त
 मीटरो  को  बदलकर  वहां  पर  दो  उच्च  शब्षित  ट्रांसफामंर  लगाए  जाने  को  परिकल्पना  है  ।
 दतिया  भौर  जावरा  मे  दो  अल्पणक्ति  दूरदशंन  ट्रांसमीठर  छोर  कुकडृष्वर  में  एक  भति  अल्पशक्ति

 दूरदर्शन  ट्रांसमीटर  लगाए  जाने  की  योजना  है  जो  कि  साधनों  की  वास्तविक  उपलब्धता  प्ोर
 पर  प्राथमिकतापों  पर  निर्भर  करेगा  ।

 जल  विद्युत  परियोजनाएं

 3890.  भो  सशोल  चन्द  वर्मा  :

 क्या  विद्युत  ओर  गेर-परम्परामत  ऊर्जा  ख्रोत  मन्जी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ।

 (%)  कश्मोर  घाटी  में  चल  रही  जल  विद्यूत  परियोजनाओं  के  प्रोर  अनुमानित  लागत

 जोर  चालू  करते  की  तिथि  ११  है  |
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 लिखित  उत्तेर  16  1901

 प्रत्येक  निर्माणाधीन  परियोजना  का  निर्माण  कार्य  पूरा  करने  की  संमाबित  संक्षिप्त

 तिथि  क्‍या  भोर

 क्‍या  कद्मीर  घाटी  में  गड़बड़ी  के  परिणाम  स्वरूप  बल-विद्यत  परियोजनाप्रों  के  नाम
 धींमा  पड़  गया  है  भोर  यदि  तो  इन  परियोजनाझों  का  निर्माण  कार्य  कब  तक  पूरा  होने  की
 भावना  है  ?

 विद्युत  ओर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्रालय  के  राज्ययंत्रो  कल्पमाथ  :
 कष्मोर  घाटी  में  निर्माएघीन  जल  विद्युत  परियोजनाप्मों  के  उनकी  अनुमानित  लागत  धभोर
 उनको  चालू  किए  जाने  की  तारीख  झादि  का  ढ्योरा  निम्नानुपारं  है  :--

 परियोजना  का  नाम  अनुमानित  लॉगत  छू  करने  तारीख
 रुपये  )

 कैन्द्रीय  क्षेत्र

 1.  उरो  2833.11

 (4x120  )

 राज्य  क्षेत्र

 1.  प्रपर  162.59  1982-84

 (2235

 2.  भ्रपर  25  यह  ध्पर  सिन्ध-2परियोंजनीा
 को  विस्ताश  परियोजना  है  श्ौर  इसके

 (1535  दहिविल  कार्य  क्षपर  के  साथ  ही
 किए  जाने  श्रपेक्षित

 धझोर  :  कश्मोर  में  गड़बड़ो  की  स्थिति  के  कारण  उपयुक्त  जल  विश्वत
 जनाप्नों  को  प्रगति  पर  प्रमाव  पड़ा  इन्हे  नीचे  दिए  अनुसार  चालू  किए  जाने  को
 बना  है  :--

 1.  उरी  जल  विद्युत  परियोजना  1996-97

 2.  पझ्पर  सिन्ध-2जन्न  विद्यत  परियोजना  1993-94

 3.  प्पर  विह्तार  1994-95

 झ्रातंकवादियों  को  गतिविधियां

 3891.  श्री  भोरेश्वर  साबे  :

 कया  गहुमन्त्रो  यह  बताने  की  क्र्पा  करेंगे  कि  :

 क्या  रुरकार  का  ध्यान  27  के  टाइम्स  प्ाफ  इंडिया  में  ताव
 एम्टी-एपरकाफ्ट  गन्सਂ  शोष क  से  प्रकाशित  समाचार  को  प्रार  दिलाया  गया  है  ।  शोर
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 यदि  तो  सरकार-<द्वारा  देश  में  प्राद्ृकत्रादियों  को  गत्निविधियों  को  रोकने  हेतु
 उठाये  गये  विभिन्न  कदमों  का  कया  हैं  ?

 संसदोय  कार्यमत्रालम  के  राज्य  मंत्री  तथा  ग,ह  मंत्रालय  में  राज्य/मल्त्री  एम.एम  :

 जो  श्रीमान  ।

 सरकार  देश  के  कुछ  भःगों  में  भ्रातं  वादों  तत्वों  द्वारा  उत्पन्त  को  गई  स्थिति  से  पूरी
 तस्हूः  झबगत  कराया  है:प्रोर  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  दृढ  है  कि  प्रे  देश  में

 भोर  विकास  का  स्थायो  वाताबरणा  बने  ।  इस  दिशा  में  केन्द्र  तथा  राज्य  सरकारों  द्वारा  अनेक

 कदक  उठाए  जा  रहे  हैं  ।

 बिल्ली  विद्युत  प्रदाय  स  स्थान  को  बेचे  गये  घाटिया  केवल

 3893.  श्री  पंकज  चोधरी  :

 क्या  विद्युत  झोर  गेर-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  झन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  द्विल्ली  बिद्युक्त  प्रदाय  को  दिल्‍्ुक्ली  स्थित  एक  त्रिर्मात्री  फंकट्री  द्वारा
 घटिया  केबलों  को  बिक्री  को  क्यी

 यदि  तो  संलिप्त  कपनियों  के  नाम  बया

 क्‍या  सरकार  ने  उन  कम्पानयों  के  विरुद्ध  कोई  कायंत्राहो  की

 यदि  तो  तत्सबंध।|  ब्योरा  क्‍या  भोर

 (2)  यद्दि  तो  उसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 विद्यूत  प्रोर  गेर  परंपरागत  ऊर्जा  सोत  भन्त्रालय  के  राज्य  सन्त्रो  कल्यनाथ
 मैं  दिल्ली  विद्युत  प्रदाय  सल्यान  को  मंसस  राकसी  इस्टरनेशनल  भिवाड़ों

 ),  मेंससं  कोनाक॑  मेंस  विजय  केबल  नाएड।/स्यू  फ्रण्ड्रस

 कालोनो  मैससं  यनीवसंल  केबल्स  सतना  प्लोर  मंस्स  विक्टर  केबल

 फरीदाबाद  द्वारा  घटिया  क्वालिटों  को  केबल  सप्लाई  किए  जाने  सम्बन्धी  कुछ  शिकायतें

 प्राप्त  हुई  इन  सभी  फर्मों  के  दिल्‍ली  मे  कार्यालय  प्रयोगशाला  में  किए  गए  परीक्षणों  के

 प्ाधार  पर  मैससं  कोनाक़  केबल्स  भोर  मेसर  राक्सी  इन्टरनेशनल  द्वारा  सप्लाई  किए  गए
 केबल  घटिया  क्वालिटी  के  पाए  गए  मंश्षस्तं  विजय  केश्नल्स  स्‍्यू  फ्रण्डूस  कालोनो

 जिनके  द्वारा  घटिया  क्वालिटो  के  केबल  सप्लाई  किए  जाने  की  सूचता  दी  गई  ने  ख़राब
 टेबलों  को  बदलने  हेतु  सहमति  दे  दी  डसू  द्वारा  इन  कर्मो  की  बड़ाया  धन  राशी  रोक  लो  हैं  धोर

 उन्हें  फाल  सूची  में  रख  दिया  बाकी  फर्मों  के  बिरद्ध  का्यवाहों  प्रयोग  शाल  के  परिक्षणों  के

 ब्योरे  पर  निरभर  करती  है  ।

 AQ



 प्िहिते  1०  66146,  199]

 विदेज्ञों  में  नियुवत  प्राकाशवाणी  के  सांवादवाता

 प्रनुवाद

 3894.  भरी  विजय  कृष्ण

 क्या  सुचना  झोर  प्रसारण  मन्त्री  यह  बताने  की  करेगे  कि

 कया  विदेशों  में  नियुक्त  प्राकाशबाणशी  के  संवाददाता  भारतोय  दूतावासों  से  सम्बद्ध

 दवंते
 यदि  हां  विदेशों  मे  स्थानान्तारत  किए  गए  मीडियाजन  के  रूप  में  प्रपने  कत्तंथ्यों

 के  निष्वाइन  मे  भ्राकाशवाणं  के  संवाददात।प्रो  स्थिति  क्या  होती  धोर

 क्‍या  सरकार  का  एक  स्वतन्त्र  समाचार  संस्था  के  रूप  में  श्लाकाशवाण  के
 ताओं  की  भूमिकਂ  कृत्य  को  पुनर्व्याख्या  करने  का  विचार  है  ?

 सूचना  प्रोर  प्रसारण  मन्त्रालय  में  उप  सन्‍्त्रो  गिरिजा  प्रोर
 प्राकाशवाणा  के  मरतीय  दूतावातों  में  तेनात  नहीं  -  ए  जाते  बल्कि

 उन्हें  वेतन  भ्ोर  प्रन्य  विविध  भपेक्षाप्रों  के  कुछ  सीमिम  उर्दू  श्यों  क ेलिए  भारतीय  दूतावासों  के  साथ
 सम्बद्ध  किया  जाता  है  भोर  उन  पर  भाकाशवाणा  का  ही  प्रशासनिक  नियन्त्रण  रहता  है  ॥

 एक  स्व्रतस्त्र  समाचार  संस्था  के  रूप  में  प्राकाशवणों  के  संवराददाताभ्रਂ  की  भूमिका
 झोर  कार्यों  को  पुनव्याख्या  करने  का  फिलहाल  बःई  प्रस्त,ब  नहीं  है  ।

 स्वतन्त्रता  सेनानियों  के  पे  शन  के  मामल

 3895.  श्रीमती  क्या  गृहमन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 कया  केन्द्रीय  सरकार  ने  स्वतन्त्रता  सेनानो  पेंशनों  से  सम्बन्धित  लगमग  ऐसे
 150  मामलों  को  अस्वीकृत  कर  जिन्हे  पूर्व  सरकार  ने  मन्‍्जूरो  दी

 यदि  हां  तो  इसके  क्‍या  कारथ  हैं  प्रोर

 भ्रस्वीकृत  किए  गए  ऐसे  मामलों  का  राज्यवार  ब्यौरा  कया  है  ?

 संसदोय  कार्य  सन्त्रालय  के  राज्य  सन्त्री  तथा  गृह  सन्त्रपलल में  राज्य  मन्त्री
 से  जी  नदों  श्रामान  |  पिछलो  सरकार  द्वारा  मन्जूर  हढिये  गये  14  मामलों  को

 नई  सपका र  द्वारा  पूनरोक्षा  को  गई  ,  इनमे  स  अब  तक  बिहार  से  सम्बन्बित  “  को  अस्बो कृत
 किया  गया  है  ।  पेंशन  मन्जूर  करने  का  पहले  के  निरशंय  को  बरकरार  नहीं  रखाजा  सका  क्योंकि
 वात्रमा  के  मानदंड  पूरे  नहीं  होते  थे  ।

 पाकिस्तानी  नागरिकों  की  गिरफ्तारो

 3596  भ्रो  हरिभाई  क्या  गृहमन्त्रो  यह  वताने  की  कृया  करेंगे
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 क्या  उत्तर  प्रदेश  के  मेरठ  शहर  में  14  नवम्बर  1991,  को  कुछ  पाकिस्तानी  नागरिक
 जासूसो  के  धारोप  में  गिरफ्तार  किये  गये  थेः

 यदि  हां  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  हैः

 क्या  हस  संबंध  में  पाकिस्तानी  प्रधिकारियों  से  विरोध  जताया  गया  और

 1-1-1990  से  15-11-1991  के  वीच  पाकिस्तानी  जासूसों  की  इस  प्रकार  को
 थियों  के  कितने  मामले  प्रकाश्ष  में  ध्लाये  हैं  और  इस  प्रकार  के  मामले  में  सरकार  ने  क्या
 कार्यवाही  की  है  ?

 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्य  संत्रो  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो
 उत्तर  प्रदेश  कै  मेरठ  में  14-11-1991  को  कोई  भी  पाकिस्तानी  नागरिक  नहीं  पकड़ा  गगा  था

 उसो  दिन  मेरठ  में  किसी  अन्य  देश  का  एक  राष्ट्रिक  पकड़ा  गया  था  ।

 (a)  और  (ग):ः  प्रश्न  नहीं

 उपलब्ध  सूचना  के  प्रनुत्तार  1-1-1990  से  15-11-:991  तक  की  प्रवधि  के  दौराम
 जासूसो  करने  के  संदेह  के  30  मामले  ध्यान  में  भ्राए  हैं  ऐसे  मामलों  में  कानुन  के  घनुसार  कारंवाईँ
 की  जातो

 टोकसगढ़  और  छतरपुर  जिलों  में  हाकधर

 3897.  कुमारी  उस्ता  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे

 क्‍या  टीकमगढ़  झौर  छतरपुर  जिलों  में  कोई  डाकघर  नहों

 यदि  तो  इसके  बया  कारण

 क्या  सरकार  का  विचार  प्रत्येक  गांव  में  कम  से  कम  एक  डाक़घर  खोलने  का  भौर
 झोर

 यदि  तो  कब  खोले  जाथेंगे  ?

 संचार  संत्रालय  के  उपमंत्री  थरोਂ  रंगय्या  ओर  लो  इस
 जिलों  में  डाक  नेटवर्क  की  मौजूदा  वर्क  स्थिति  निम्नानुस/र

 जिला  प्रधान  डाकघर  विभागोय  झतिरिक्त  विभागीय
 उप  डाॉकघर  शाला  डाकघर

 -  टीकमगढ़  13  158

 छतरपुर  1  24  186

 झोर  चालू  वर्ष  1991-9?  के  दौरान  टीकमगढ़  में  एक  भौर  छतरप्र  जिले  में
 सात  प्तिरिबत  विभागीय  शाखा  डाकधर  खोलने  का  प्रस्माव  बशतें  कि  उनका  श्रोचित्य
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 3898.  भी  चन्द्र द्  पटेल  ;

 क्या  संचार  मन्त्रो  यह  बताने  की  छुपा  करेंगे  कि  ।

 क्‍या  सरकार  का  गुजरात  में  जुूनागढ़  झोर  पोरबंदस

 बिलों  में  सुविधाभों  सहित  टेलोफोन  एक्सचेंजों  का  विस्तार  करने  भोरਂ  .

 करणा  करने  का  बिचार

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 (a)  यर्दि  तो  ईसके  क्या  कारण  भोर

 (a)  विभिन्‍न  स्थानों  को  सुविधा  से  उपरोक्त  जिलों
 ओर  देश  *  के

 श्न्य॑  भौंगों
 से  जोड़ने  के  लिए  भावी  कार्यक्रम  क्या  है  ?

 ~
 <  संचार  मंत्रालय  के  उंपर्मत्री  रंगयया  जो

 1991-92  में  विस्तार  आऔरं  प्राधुनिकोकरेण  को  योजना  बाएं  गए  एवसेबैंजों  का

 ब्योरा  स  लगन  विवरण  में  दिया  गया

 प्रइन  नहीं  उठता  ।

 शेर्व  एंक्स्ेजों  को  क्षाठवां  पंर्चवर्धीय  धौजिना  के  दोरान एस  टी  डोःसुविध्ा  सहित
 तार  झोर  झाधुनिकीक रण  को  योजना  बनाई  गई  है  ।

 बिवरण

 जिले  का  नाम  उन  एक्सचेजों  की  संख्या  उन  एक्सचेजों  के  नाम  जिनका  1991-92
 जिनका  विस्तार  शोर  के  दोशान  विस्तार  ओर  भाधुनिकोकरण
 आधुनिकोक रण  को  किया  जाना  है  ।
 योजना

 पु  2  3

 जामनगर  ~  60  धरोल;ल'लपुर,जामजोधपुर;फश्वाजपुर
 कालोवार्ड  बासाछर

 सलाया
 ततट्सई  ।

 मावनगर  55  शिही  प्रलंग

 ।
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 1  2  3

 राजकोट  66

 जूनागढ़/पोरबंदर  75  बढालों  बीसाबर्दर

 गो  मांधवपु

 वार्डाल  ।

 राउरकेला  टेलोफोन  एक्सचेंज  का  कंप्यूटरीकरण

 3899.  कुमारी  फ्रिडा  तोपनों  :

 क्या  संचार  मंत्रों  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  विचार  राउरकेला  टेलीफोन  एक्सचेंज  में  विद्यमान  मशोनों  के  स्थान

 पर  कंप्यूटरो क्रत  मक्षीनें  का

 यदि  तो  कंप्यूटरीकृत  का  कांयें  कब  तंक  पूरा  होनें  को  संमावनो

 यदि  तो  इसके  क्या  का  रण

 कया  राउरंकेला  में  नये  टेलीफोन  मवन  के  निर्माण  में  विलम्ब  हुप्ा  प्रोर

 यदि  तो  इसके  बया  कारंण  है  ?

 संचार  सत्रालय  के  उप  मन्त्री  रंगयया  जी  सरकार  का

 इलेक्ट्रोकेनिकल  एक्संचेंजे  को  बी  एक्सचेंज  में  बदलने  का  प्रस्तावहें  ।

 राउरकैला  में  ब्ष  93-94  तक  4000  लाइनों  का  ई-10-बी  इलेक्ट्रोनिक  एक्सचेज  चालू
 किए  जाने  की  योजना  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 जी  नही  ।

 प्रइन  नहीं  उठता  ।

 महाराष्ट  के  भन्डारा  जिले  में  इलेक्ट्रोनिक  टेलोफौन  एमसचेंज

 3900.  भरी  प्रफुल  पटेल  :

 बया  संचार  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  महाराष्ट्र  के  मन्डारा  जिले  में  वर्ष  1991-92  के  दोरान  जितने  इलेक्ट्रोनिक  टेलीफोन
 इक्सचेन्ज  स्थापित  किये  गये  हैं

 ()  गोंदिया  टेलीफोन  एश्सचेन्ज  के  विक्तार  कार्यक्रम  का  ब्यौरा  क्या
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 (7)  क्या  इसी  धवि  के  दौरान  तुभसर  झौर  भन्हारा  एक्सचेंजों
 के

 20  किलोमीटर

 तक  की  परिधि  में  श्लाने  वाली  ग्राम  पंचायतों  के  लिए  रेडियो  सम्पर्क  प्रदान  करने  का  विचार  भोर

 (a)  गदि  तो  तत्वंबंधी  न्यौरा  क्या  है

 संचार  मंत्रालय  के  उप  मंत्रो  पी  वो  रंगायया  :  ध्दद  |

 (i)  199!-92  के  दौरान  वर्तमान  एक्सचेन्ज  का  1800  से  2000  लाइनों  तरू
 विस्तार  ।

 (ii)  1993-94  के  दोरान  वर्तमान  एक्सचेंज  के  स्थान  पर  3000  लाइनों  का  एक
 इलेक्ट्रानिक  एक्सचेंज  लगाना  |

 जी

 चार  मल्टी  एक्सेस  ग्रामीण  रेडियों  प्रणालियां  :  2  मन्‍्डारा  मैं  ओम  एक  गोडिया  शोर

 तुमसर  में  ।

 भ्रातंकवादियों  शोर  डाकूप्रों  द्वारा  सरकारो  कम्त  चारियों  का मारा  जाना

 3901  श्री  इष्णवत्त  सुलतानपुरी  :

 बया  गह  मंत्री  यह  बताने  को  क्पा  करेंगे  कि  पिछले  तीन  मह्दीनों  के  दोरान  विभिन्‍न  राज्यों

 में  झ्लातंकबादियों  तथा  डाकुओं  द्वारा  मारे  गए  सरकारो  कमंचारियों  झौर  प्रन्य  लोगों  का  ब्यौरा  क्‍या
 है  ?

 संसवोय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  तथा  गहू  मत्रालय  में  राज्य  प्रो
 ।  सूचना  एकत्र  को  जा  रही  है  और  सदन  के  पटल  पर  रख  दी

 पप्रनुवाद ]
 दिवंगत  भ्रो  गांधो  के  जोबन  पर  कार्यक्रम

 3902.  थ्रो  पृथ्वोराज  चब्हाण  :

 क्या  सूचना  प्रोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करंगे  :

 क्या  दूरदशंन  ने  दिवंगत  श्रोमतो  इन्दिरा  गांधो  के  जोवन  पर  एक  विशेष  कार्यक्रम  19
 नवन्बर  1991  को  रात्रि  के  1]  बजे  प्रसारित  किया

 ऐसे  राष्ट्रीय  महत्व  के  कार्यक्रम  का  देर  रात्रि  प्रसारण  करने  के  क्या  कारण  जिसे
 अनेक  दशंक  नहीं  देख  और

 क्या  दूरदशंन  का  अपनो  नीति  में  परिवर्तत  करने  तथा  ऐसे  राष्ट्रीय  कार्यक्रमों  का
 मुख्य  प्रसारण  समय  पर  दिखाने  का  प्रस्ताव  है  ?
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 सूचता  धोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  मन्त्रो  गिरिजा  पोौर

 टुरबदशंन  द्वारा  इस  भवसर  पर  सभी  से  उस  दिन  (19.11.91)  मे  कई  कायक्रम  प्रसा।रत  किये
 गये  जिनमें  र/त्रि  10.36  बजे  अध्ारित  किया  गया  गांधो-ए  क्लोसस  झाफ  करेज  एण्ड
 मिनिष्न  नामक  कार्यक्रम  भो  शामिल  है  ।  इन  कारक  मों  के  प्रसारण  समय  का  निर्णय  दूरदशंन  को
 समग्र  कार्य क्रम  ध्पेक्षाओं  को  ध्यान  में  रखते  हुए  किया  गया  था  ।

 दूरदशंन  पहले  हो  सम  में  राष्ट्र'य  महत्व  के  कायंक्रम  प्रधरित  कर  रह  हैं
 धोर  इसलिए  फिलहाल  इस  संबध  में  काई  परवर्तन  करन  का  अस्ताव  नहों  है  । हृ  दे

 पाक  प्रशिक्षित  उप्रवादियों  को  घुसपंठ  का  मुकाबला

 3903.  श्री  सुधोर  भिरि  :

 क्या  मृह  मत्रो  यह  बदाने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (¥)  मारत-पाक  समा  पर  ल्थित  भारतीय  गांवों  को  संख्या  कितनों  हैं

 क्या  सरकार  ने  वाक-प्राश्वाक्षा  उम्रवादियों  की  में  घुतवेठ  का  करने
 के  लिए  उन  गांवों  के  लागों  1  प्ंगठित  किया  भोर

 सीमा  पर  कर्टाल  तारों  तथा  प्रकाश  की  व्यवस्था  कुल  कितने  क्षेत्रों  में  की  गयो  हैं  ?

 संसदीय  काय  मतठालप  के  राज्य  सत्रो  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  सत्री
 धोर  (9)  सूचना  एकत्र  का  जा  रही  है  तथा  सदन  के  पटल  पर  २ख  दी

 पंजाब  में  3:6  में  प्रार  राजस्थान  में  लगभग  58  में  बाड़  लगाने  का
 काम  पूरा  चुका  है  ।  राजस्थान  सोमा  पर  dad  में  बाड़  लगाने  का  काम  जार  है।पजाब
 कै  लगभग  382  |क.मी  क्षेत्र  में  तथा  राजस्थान  में  लगभग  62  किमो के  क्षेत्र  में  फ़कड  लाईट  लगा  दी

 गई  है  ।  राजस्थान  में  175  किमी  की  सामा  पर  फूलढ  लाइट  लगाने  का  काम  जारी  है  ।

 गेर-परम्प  रागत  ऊर्जा  थ्रोतों  को  बढ़ावा  वेना

 3904.  भी  पवन  कुमार  बंसल  :

 क्या  विद्युत  शोर  गेर-पम्परागत  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृता  करेंगे  कि  :

 गेर-परम्परागत  ऊर्जा  श्रातों  की  बढ़ावा  देने  के  लिए  विशेष  रूप  से

 हिमाचल  प्रदेश  ओर  चढं।गढ़  मे  उठाए  गए  कदमों  का  रा  क्‍या

 पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  इस  पर  कुल  कितनी  घनराशि  खच  को  पभ्ोर

 क्‍या  इस  सम्बन्ध  में  प्राप्त  सफलता  को  सरकार  संतोषजनक  मानतो  है  ?

 बिद्चत  शोर  गर  परम्परागत  ऊर्जा  श्रोत  सन्त्रालय  के  राज्य  कल्पना  :
 भारत  सरकार  ने  अपारम्पा रक  ऊर्जा  श्रोत  विभाग  के  माध्यम  से  अनुसघान  क्षेत्र  प्रदर्शन  धोर
 बिस्ता रण  के  प्रयासों  के  श्रपारंपरिक  ऊर्जा  श्रोतों  के  संवद्ध  न  के  लिए  सामान्य  रूप  से  और
 विश्वेष  रूप  से  द्वेमाचल  प्रदेश  धोर  चण्डोगढ़  में  बायोगंस  विकास  का  राष्ट्रीय  कार्य
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 क्रम  उन्नत  कुल्हों  का  राष्ट्रीय  श्र  सोर  प्रकाह्य  पवन  भमिनोन्साइक्रा  जल

 बिद्युत  परियोजनाएं  प्वादि  जैसे  कई  कार्यक्रम  आरम्भ  किए  फिर  भो  इन  चार  क्षेत्रों  में  3|-3-91
 तक  स्थापित  को  गई  युक्तियों  की  संख्या  इस  प्रकार  हैं

 बायोगस
 सामुदायिक/संस्थागत

 1

 बायोग्रेस  संयंत्र
 पारिवार  झाकार  के

 धायोगेस  संयंत्र

 बायोसास

 गैसी  फायर

 ऊर्जा  पौधारोपण

 उन्नत  धुल्हा

 सोर  वापीय  उर्जा

 सोर  कुकर

 घरेलू  जल  तापन
 लियां

 भोद्योगिक  जल  तापन

 प्रणालियां

 वायु  शुष्कक

 शुष्क क
 काष्ठ  मद्टिया

 सौर  भभके

 सोर  प्रकाश  बोल्टोय

 सड़  क  वत्तियां

 को

 सोर  पम्प
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 1  ु  3  4  ऊ

 सामुदाधिक  रोशनों

 प्रणालियां  —  43  42  9  हि

 धरेशू  रोशनी

 प्रणालियां  --  6  214

 विद्य त  संयंत्र  न  न  20  —  —

 पथन  ऊर्जा

 पबन  पम्प  77  31  )2  4

 बेटरी  चाजंर  +  लत  _  2

 पवन  फार्म  —  ---  --  --
 ऊर्जा  ग्राम

 कार्याविन्‍त  को  जा  रही
 परियोजनाएं  न्‍्-+  4  3  है  न

 पुरी  की  गई
 योजनाएं  न  न  न  न  —

 दंटरो  चालित  वबाहुन

 योजना  झायोग  से से  सुनिश्चित  किये  जाने  पर  धाकड़  नोचे  दिए  गए  है  :-.-

 पंजाब  हरियाणा  हिमाचसय  प्रदेश  चंडी गढ़

 वर्ष  रुपयो

 39.56  ४7.00  0.90
 1989-90  46.00  40  00  95.00  2.90

 )

 1990-91  71  ५0०  42.00  90,00  3.33

 जी  सामान्‍्यतया  |  तथापि  विभिन्‍न  कार्यक्रमों  को  भागे  शोर  लोकप्रिय  बनाने  के

 लिए  कदम  उठाए  जा  रहे

 बिहार  के  सोवान  जिले  सें  इलेक्ट्रोलिक  एक्सचेंज

 3905,  भ्रोमतो  गिरिणा  देवो

 क्या  संचार  मंत्नो  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे  कि  ;



 चन्ते

 बिहित  16  48४4९,  1991

 (%)  क्या  सरकार  का  बद्ार  के  सावन  जिले  में  बसन्तपुर  में  इलेक्ट्रनिक  एक्सचेन्ज  को
 स्थापना  का  विचार

 (@)  यदि  तो  तत्सण्बन्धो  ब्यौरा  क्या  धौर

 इसे  कब  तक्‌  स्थापित  किया  जाएगा  ?

 संथार  मंत्रालय  के  उप  मत्री  पो  वो  रंगयया  :  जी  हां  ।

 ओर  आठ  टेलीफ'न  एक्सचेंजों  में  स ेएक  एक्सचेंज  पहले  से  हो  इलेक्ट्रोनिक  है  ।
 के  दौरान  बस्ततपुर  सहित  चार  टेलीफोन  एक्सचेन्जों  में  बदलने  तथा  शेष  तीन  एक्सचेन्जो

 को  199  '.94  के  दौरान  उत्त  रोतर  रूप  से  इलेक्ट्रानिक  एक्सचेन्ज  में  बदलने  को  योजना  है  |

 जम्मू  झोर  कश्मीर  में  मन्दिरों  को  ढहाया  जाना

 3906.  थो  राभेश्वर  पाटीदार  '

 श्री  पयद  शाहोबुद्दीन  ।

 क्या  गृह  मत्री  यह  बताने  को  क्ुपा  करेंगे  कि  :

 जम्मू  भ्रोर  कश्मीर  में  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  कितने  मन्दिर  ढहाये  गये  पौर

 सरकार  ने  इस  संबंध  में  क्या  की  है  ?

 संसद  य  कार्य  संत्रालय  तथा  गृह  मंत्रालम  में  राज्य  मत्री  ः

 पोर  जम्मू  प्लोर  कश्मीर  सरकार  ने  सूचित  किया  है  कि  पिछले  तात  वर्षों
 के

 दान  राज्य  मं

 कोई  मो  मन्दिर  नहीं  गिराया  गया

 विदेलियों  को  पयंटन  के  परमिट

 3907  औ्मती  दिल  कुमारी  भण्डारो  :

 क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करंगे  कि  :

 क्या  केल्द्रोय  सरकार  से  प्रसम  सहित  उत्तर  पूर्वी  राज्यों  ने  विदेश्षियों  को  पयंटन  के

 परमिट  जारो  करने  की  वर्तमान  प्रणाली  समाप्त  करने  का  भ्राग्रह  किया  है  ।

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  ओर

 क्‍या  इससे  देश  को  विदेशो  मुद्रा  के  भ्रच्छे  ल्लासे  स्त्रात  से  वंचित  होने  को  संभावंनो  है
 शोर  क्या  इससे  सम्बन्धित  राज्यों  के  होटल  उद्योग  यातायात  क्षेत्र  तवा  विभिन्‍न  भन्‍्य  सवाह्रों  को

 ध्ाय  पर  प्रमाव  पड़ने  को  सम्भावना

 यदि  तो  इस  पर  कन्द्रीय  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?
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 संसदीय  कार्य  मन्त्रालय  के  राज्य  मन्त्री  गृह  मन्त्रालूय  में  राज्य  मन्‍्त्री

 धौर  जी  श्रीमान  ।  सिक्किम  सहित  पूर्वोत्तर  राज्यों  ने  वतंमान  प्रतिबन्धित  क्षेत्रीय
 परमिट/प्रतिरक्षित  क्षेत्रीय  परमिट  प्रणाली  कोयातो  समाप्त  करने  भ्रथबा  उसमें  ढोल  देने  का

 अनुरोध  किया  है|

 श्रोर  जो  श्रोमान्‌  ।  विदेशों  पयंटकों  कै  लिए  इन  राज्यों  में  पयंटक  रुचि  कै
 कई  स्थल  खोले  गए  है  ।  सक्षम  प्राघिकारियों  से  प्रावश्यक  परमिट  प्राप्त  करमे  के  बाद  विदेशी  लोग
 इन  स्थानों  का  दौरा  कर  सकते  है  ।  सरकार  परयंटन  के  हित  घोर  क्षेत्र  का  विकास  करने  के  लिए
 स्थिति  फो  लगातार  समीक्षा  कर  रहो

 भ्रातंकबाद  का  सामना  करने  की  रणनोति

 3908.  श्री  लाल  क्षुष्ण  श्राडबाणी  :

 क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  ने  उच्च  स्तर  पर  केन्द्रीय  समन्वय  के  अन्तर्गत  देश  के  विभिन्‍न  मागों  में
 बरातंकवाद  का  सामना  करने  के  लिए  कोई  रणनोति  तंयार  की

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा  क्या  ओर

 यदि  तो  इसके  कया  कारणा  है  ?

 संसवोय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्रो  गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  संत्रो  :
 से  चू  कि  व्यवस्थाਂ  राज्य  का  विषय  है  इसलिए  कानून  धौर  व्यवस्था  को  स्थिति  को

 सुधारने  के  लिए  विभिन्‍न  उपाय  करने  और  ठोस  कदम  उठाते  का  कार्य  राज्य  सरकारों  का
 केन्द्रीय  स्तर  पर  विभिन्‍न  राज्यों  के  आतंकवाद  विरोधो  अभियानों  को  समन्वित  मरने  धौर  राज्यों
 के  बोच  भातंकबाद  को  नियंत्रित  करने  में  लाभप्रद  सूचना  के  प्रंषण  में  सुधार  करने  के  लिए
 वाई  की  जाती  इस  सम्बन्ध  में  जब  कभो  ध्रावश्यक्ता  होतो  राज्य  सरकारों  को  सभी  संभव

 सहायता  दी  जा  रही  है  ।

 पृणिपुर  में  प्रसम  राईफलस

 3909,  थ्री  पाइमासि]ह  युमनाम  :

 क्या  गह  मन्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करंगे

 क्या  मणिपुर  में  कंगला  स्थल  से  सम  राईफजस  को  हटाने  का  धराग्रह  किया  धोर

 यदि  तो  उप्त  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 संसदोय  कार्य  संत्रालय  के  राज्य  मन्त्री  तथा  गृह  भम्त्रालय  में  राज्ण  मन्‍्त्री  एस

 :  जो  श्रीमान  ।  *

 सेनापति/इम्फाल  जिले  में  असम  राईफल  के  पक्ष  में  भभी  हाल  हो  में  प्रबटित  किए  गए

 हुए  स्थान  पर  मणिपुर  सरकार  द्वारा  जल  विद्युत  तथा  सड़क  जैसी  सुविधाधों  के  उपलब्ध  कराये
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 लिशित  उतरे
 '

 बने  कैंयेद  धसभ  राईफल  की  बटालियन  को  इसके  वत॑मान  कांगला  इम्फाल  से  इस

 नफ्स्थाम  पर  स्थातान्तरण  करने  के  उद्देश्य  सरकार  इस  स्थान  पर  बुनियादी  धोवश्यकंताएँ  उषे+

 लन्ककराने  के  लिए  इस  क्षेत्र  का  तेजी  से  विकार्स  करने  का  प्रवास  करेगी  |

 प्रांध  प्रदेश  में  2: लोफोग  कनेक्द्वम

 3910,  थभ्रो  क्ोमनाद्रोष्वर  शाब  :

 बयां  संचार  मस्त्री  यह  बताने  को  कृषा  करेंगे

 प्रांध  प्रदेश  विशेष  रूप  से  विजयवाड़ा  शहर  तथा  इसके  ध्ासपास  कितने
 कितने  ध्यक्षितयों  के  नाम  टेलीफोन  कर्नेक्शनी  के  लिए  प्रत्तोक्षां  सूची  में  दर्ज  ओर

 (&)  सरकार  ने  प्रतोक्षा  सूचो  में  दर्ज  सभी  व्यक्तियों  को  टेलॉकॉरमि  उपलेब्ध-करपने  के  लिए
 बया  कदम  उठाये  हैं  ?

 संचार  मंत्रालय  के  उप  मंत्रो  रंगय्वा  30-11-91  को  स्थिति  के

 झनुसार  ध्रांधघं  देश  में  जिलावार  झोर  विजयनगर  में  टेलीफोन  कनेक्शनों  के  दर्ज  ध्ावेदकों  को

 सूची  विधरण  प्ोर  !।  में  दो  गई

 (a)  दूरसंचार  विभाग  ने  दूरसंचार  के  विकास  के  लिए  पंचवर्षीय  पोजना  का  मसोदा
 बनाया  है  तथा  इन  तथ्यों  पर  विचार  किया  जा  रहा

 जनजातोय  क्षेत्रों  में  माँग  होते  पर  व्यवंहरिक  रूप  टेलीफोन  कभैषदान

 सुख  कराना  ।

 .  टेलोफोन  प्रणाली  में  टेलीफोन  कनेक्शनों  के  लिए  प्रतीक्षा  प्रव्ि  दो  वर्ष  से  प्रधिके

 तबनुसार  धाठवीं  योजना  के  धन्त  तक  प्रतोक्षा  सुवी  को  उत्तरोत्तर  रूप  से  निपटने  के  लिएਂ
 ध्रांध  प्रदेश  के  लिए  विस्तार  कार्यक्रम  बनाए  जा  रहे  हैं  ।

 क्रम  दूरसंचार  जिले  का  नाम  प्रतीक्षा  सूचो  पें  दर्ज'आवेदकी  की  संख्या

 यह  ज्णएण

 (30.11.91  तक
 1.  सांगारेड्डो  1516
 2.  महबुक्धगर  995
 3.  कुरनूल  21807:
 4...  अनन्तपुर  1355
 5.  कुडप्पा  1564
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 2  3

 6.  तिरुपति  285--  2855
 7.  मेलोर  2190
 8.  गुम्टूब  4858
 9.  प्रकाशन  4722

 10.  कृष्णा  9204

 11.  वारंगल  3326

 12.  करोमनगर  1683

 13.  नलगोंडा  1265

 14.  खम्माम  1451

 15.  प्रादिशाबाद  610
 16.  निजामाबाद  390
 17.  पर्िचमी  गोदाव री  2635

 18.  विशाखापट्टनम  8668
 19...  सिरीकुलम
 20.  विजयनगरम  485

 21.  पूर्वी  गोदावरी  4072

 22.  रंगारेड्डी  3140

 23...  हैदराबाद  71257

 कुल  योग  126921

 बिवरण-]ता

 में  प्रतोक्षा  सूची  में  दर्ज  भ्रावेदकों  को  संख्या

 क्रम  एक्सचेंज  का  माम

 30.11.1991  की  स्थिति  के  धनुसार  विजयबाड़ा  नगर  में  तथा  उसके  झासपास  के  एक्सचेंजों

 प्रतीक्षा  सुचो  में  दर्ज  प्रावेदकों  को  संख्या

 2
 की

 2

 3.

 हि

 सोटो  विजयवाड़ा
 बन्दर  विजयवाड़ा

 इन्डस्ट्रियल  विजयवाड़ा

 इज्ाहीप  पट्टनम

 हू
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 लिखित  उत्तर  16  1991

 1  2  3

 5  पोराकी  134

 6  रामावराप्पाड्‌  104

 7.  गंगाबरम  277

 8  कोन्डापल्ली  31

 9.  क़ंको  पांड  150

 10,  कोथमताडापल्लो  13

 11.  मुलपाड़ा  18

 12.  मुस्ताबाद  6

 13.  मुन्ना  3

 14...  कोन्दुरू  6

 कुल  योग  770

 उत्तर  प्रड़ेश  में  टंलोफोन  कनेबश्न

 3911.  श्री  राम  पृथन  पटेल

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  :

 उत्तर  प्रदेक्ष  में  नये  टेलीफोन  कनेक्शनों  के  लिए  1991  तह  जिलेवार  विशेष
 रूप  से  इलाहाबाद  में  कितने-कितने  ब्यकित  प्रतोक्षा  सूची  में  धोर

 इन  व्यक्तितयों  को  सम्मवतः  कब  तक  टेलोफोन  कनेक्शन  उपलब्ध  क्रा  दिये  जायेंगे  ?

 संचार  सन्त्रालय  के  उप  सन्‍त्रो  रंगय्या  ।  विवरण  संखग्न

 दूरसंचार  विभाग  ने  दूरसंचार  के  विकास  के  लिए  ध्ाठवीं  पंचवर्षीय  योजना  का  मसोदा

 तेयार  किया  है  भोर  इस  योजना  को  समाप्ति  तक  लिम्नलिखित  काये  पूरे  करने

 ग्रामीण  धोर  जनजातीय  क्षेत्रों  में  व्यावहारिक  रूप  से  मांग  होने  पर  टेलीफोन  कनेक्शन
 प्रदान  करना  ।

 प्रणालियों  में  प्रतीक्षा  को  अवधि  दो  वर्ष  से  श्रधिक  नहीं  देना  ।

 तबनुसार  उपयुक्त  उदहंए्य  को  पूरा  करने  के  लिए  तथा  प्राठवीं  योजता  प्रवधि  के  दोबान
 प्रतीक्षा  सूची  को  उत्तरोत्तर  निपट़ाने  के  लिए  विस्तार  की  प्रोज़नाएਂ  दताई  खरा  रही

 14
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 विवरण
 30-9-91  को  स्थिति  के  अनुसार  सकिल  को  प्रतीक्षा  सूची

 का  जिलेवार  सारांश

 जिला  का  जाम  प्रतीक्षा  सुची

 ].  धागरा  11025

 2.  प्रलीगढ़  1903

 3.  इलाहाबाद  4524

 4.  धलमोड़ा  378

 5.  शाजमगढ़  343

 6.  बहराइच  100

 7.  बलिया  46

 8.  बांदा  169

 9.  बाराबंकी  124

 10,  बरेली  1128

 11.  बस्तो  19

 12.  बिजनोर  48

 13.  बदायु  26

 14.  बुलन्दरश हर  1444

 15.  चमोलो  8

 रादून  8626

 17.  देवरिया  94

 18.  एटा  46

 19.  इटावा  343

 20.  फंजाबाद  261

 21.  फरु  खाबाद  560

 22.  फतेहपुर  151

 23.  फिरोजाबाद  2230

 24,  माजियाबाद  15923

 25.  गाजीपुर  314

 26,  गोंडा  22

 27.  गोरखपुर  2400

 बिला  का  नाम

 28.

 29,
 30.

 हमी  रपुर
 हरदोई

 हरिद्वार
 31.  जालोन

 32.

 33.

 «  कानपुर
 .  कानपुर  देहात

 .  लखीमपुर

 .  ललितपुर
 .  लखनऊ

 .  महाराज  गंज

 जोनपुर
 माँसो

 .  मेनपुरी
 .  मथुरा
 «  मऊ  नाथ  मंजन

 »  मेरठ

 .  मिर्जापुर

 .  मुरादाबाद
 -  मुजफ्फर  नगर

 «  नैनोताल
 .  पोड़ी  गढ़वाल

 .  पीलीभीत

 .  पिथौरामढ़

 .  प्रतापयढ़
 .  रायबरेज़ो

 .  रामपुर

 शहानपुर

 लिखिते

 प्रतोक्षा  सुचा

 130

 116

 1704

 493

 113

 955

 13986

 182



 लिहिंत  5३  16  199).

 1  2  3  1  2  3

 "55.  शाहजहांपुर  102  60,  टिहरी  गढ़वाल  21

 56,  सिद्धार्थ  नगर  28  61,  50

 57.  सीतापुर  70  62.  उत्तर  काह्षी  30

 58.  छोनम्नद्र  152,  63.  वाराणसी  4723:

 59.  सुलधानपुर  354.

 विल्‍लो  विद त  प्रदाय  संस्थान  द्वारा  पुराने  तारों  को  बदलना

 ]
 श्री  ताराचन्द  खंडेलवाल  :.

 कया  बिद्यत  भोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  भन्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  कि  :

 (%)  क्या  दिल्‍लो  विद्यु त  प्रदाय  पुराने  तारों  तथा  प्रन्य  उपकरणों  को  बदज्ञ
 रही  है  तथा  दाहरी  क्षत्र  के  नागरिकों  को  काफी  भ्रसुविधा  दी

 यदि  तो  क्या  बिल्ली  बिद्य॒त  प्रदाय  संस्थान  के  बदले  जाने  वाले  किसी  सामान

 प्रनुपलब्धता  घोषित  को

 यदि  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है  ;  धौर

 इसके  कया  कारण  हैं  ?

 विद्युत  झ्ोर  गर  परम्परागत  ऊर्जा  :  खोल  मन्त्रालय  के  राज्य  मन्त्री  कल्पनाथ  :
 से  डेसू  के  पुरानी  दिहली  क्षेत्र  सहित  दिल्‍लों  में  विद्यूत  सप्लाई

 प्रणालो  के  भ्नुसरण  के  लिए  जब  कमी  भो  प्रावश्यक  होता  डेसु  द्वारा  पुरानी  तारों  तथा  भ्रन्य

 अ्प्रयोज्य/मरम्मत  न  किए  जा  सकने  वाले  उपस्कर  बदले  जाते  इस  प्रयोजन  के  लिए  भपेक्षित
 सामग्री  को  उपलब्धता  सुनिश्चित  किए  जाने  द्ेतु  मरसक  प्रयास  किए  जाते  दिल्‍ली  के
 क्षेत्र  मे  विद्युत  को  सप्लाई  में  सुधार  करने  के  लिये  डेसू  द्वारा  पहले  ही  एक
 तेयार  की  गई  है  जिसमें  भूमिगत  केवल  सविस  लाईनों  को  बदला  जाना  शामिल  हैं  ।  र  कोम
 का  क्रियान्वयन  तकनीकी  आर्थिक  व्यवहायंता  और  संसाधनों  की  उपलब्धता  पर  निमर

 उत्तर  प्रदेश  में  धामपुर  स्थित  टेलोफ़ोन  एक्सचेंज  को  इलेक्ट्रानिक  ठेलोफोन

 एक्सचेंस  में  बदलता

 श्री  साल  बहादुर  रावल  :

 क्या  संचार  मनन्‍्त्रो  यह  बताने  को  छृपा  करंगे  कि  :

 (%)  क्या  सरकार  का  विचार  धामपुर

 स्थित टेलोफोन एक्सचेंस को निक ट्रेलोफ़ोन एक्सचेंज में बदलते का



 23.  धरग्रह्ा  1513  (a6)  उत्तर

 यदि  तो  इसे  कब  तक  बदला  जाएगा  ;  श्रोर

 यदि  तो  इस  के  क्या  का रण  ?

 संचार  सन्त्रालय  के  उप  मन्‍्त्री  रंगयया  :  थी  हां  ।

 1992  तक  ।

 नहीं  :

 मैंसूर  में  उन्च  शक्ति  का  टो  थो  ट्रांसमीटर

 3914.  श्रोमतों  चन्द्र  प्रभा  ध्स  :

 कया  सूचना  धोर  प्रसारण  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  क्या  मंसूर  में  कोई  उच्च  का  ट्रसमीटर

 यदि  तो  क्या  बंगलोर  दूरदशंन  कार्यक्रम  मंसूर  में  और  मंसूर  जिले  के  धन्य
 भागों  में  टेलीविजन  पर  स्पष्ट  दिश्वाई  नहीं  देते  हैं  ;

 यदि  ६या  सरकार  का  विचार  मंसूर  में  एक  उच्च  शक्ित  का  ट्रांसमीटर
 करके  भोरः

 यदि  तो  कब

 चना  झोर  प्रसारण  मन्त्रालय  में  उप  मन्‍्त्री  नहीं  ।
 फिर  मेसूर  में  एक  भल्प  शक्ति  (100  दूरदर्शन  ट्रांसमीटर  ।  1984  से  कायंरत

 मंसू  र  परद्पक्ष बत  दूरदर्शव  दूरद्रशन  बंशबोर  द्वारा  निर्मित
 एवं  टेलीकास्ट  कार्यक्रमों  को  पहले  से  ही  रिले  कर  रहा  मंसुर  में  उच्च  दाक्षित  दू  रदद्ंन
 लग्माए  जाने  है  जो कि,साधवों  उपलब्धता  परैर
 पर  निर्मर  करता  इस  ट्रांसमोटर  के  चालू  हो  जाने  पर  जिले  में  दूरदशंन  सेब  काफो  मजबूत

 ।  बररिक  रुप  हो  के  बाद:इप्र::  प्र!करड़  के  पहियोजना  को

 पुड़ा  द्वोने  में  अग्रति-ज़ाला  साम्राल्य  समय  4  साथ  होता

 झनुसूचित  जातियों  चित  जनलातियों  के  कल्याब  के  लिए  योजनाएं

 3915.  क्री  राम  बदन  :

 क्या  कल्वाणन-सन्त्रोयह  बताने की  इपा

 उत्तर  अदेश  कै-धनुसूबित  जातियों  तथा  पनुसूत्र  त  :
 के-कल्यारा

 तैगाद  किए  गए  विशेष  कार्य  क्रमों  प्लोर  योजनाप्ों  का  ब्योरा  क्या  .

 ।



 लिखित
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 1991
 :

 सातवों  पंचवर्षीय  योजना  के  दोरान  प्रोद  चालू  वष  के  लिए  कार्याक्रवार  धोर
 योजनावार  कितनी  घनराशि  भाबंटित  किए  जाने  का  विथार  भोर

 प्रगले  वित्तोय  वर्ष  के  दौरान  इस  प्रयोजन  हेतु  कितनो  श्वनराक्षि  प्लावंटित  किए  जाने  का
 विचार  भोर

 सरकार  द्वारा  उक्त  कार्य  क्रमों/योजनाभों  को  सफल  बनाने  हेतु  उठाए  गए  कदमों  का
 ब्योरा  क्‍या  है  ?

 कल्याण  मन्‍त्रो  सोताराम  :  (१)  धौर  सूचना  राज्य  योजना  दस्ताबेजों
 में  उपलब्ध  है  ।

 राज्य  सरकार  द्वारा  1992-93  के  प्रयने  बजट  दस्तावेजों  में  वित्तीय  ध्राबंटन  समाविष्ट
 कर  लिए  जाए गे  ।

 कह्याण  मन्‍्त्रालय  विशेष  केन्द्रीय  सहायता  प्रोर  अपनो  केन्द्र  प्रायोजित  योजनाप्रों  के
 अन्तगंत  वित्तीय  सहायता  भी  प्रदान  कर  रहा

 स्वतंत्रता  सेनानियों  के  लम्बित  पड़  प्रावेदन  पत्र

 3916.  श्री  थामस  :

 क्या  गृह  सन्‍त्री  यह  बताने  को  कृपा  करंगे  कि  स्वतन्त्रता  सेनानियों  छे  सबसे  लम्बी  ध्रवधि  से

 जझम्बित  पेंशन  प्रावेदन  पत्रों  का  ब्योरा  क्‍या  है  भोर  ये  आवेदन  पत्र  किन-क्विन  तारीशों  को  दिये  गये

 संसदोय  कार्य  सन्त्रालय  में  राज्य  मन्‍्त्रो  तबा  गृह  म  त्रालय  में  राज्य  सत्रो
 :  सूचना  एकत्र  को  जा  रही  है  भोर  सदन  के  पटल  पर  रख  दी

 धाई  एस  डो  द्वारा  श्रगय  देशों  को  लोड़ना
 श्री  राम  प्रकाश  चोधरो  :
 भो  थी  एस  दार्मा  :

 कया  संचार  सन्‍त्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि  :

 भाई  एस  डो  द्वारा  कितने  देशों  को  मारत  से  जोड़ा  गया  है  भोर  उसके  क्या  नाम  हैं  ;
 धोर

 1991-92  के  दोरान  धाई  एस  डो  द्वारा  देश  को  किन-किन  देशों  के  साथ  जोड़ा
 जाएगा  ?

 सलार  सन्त्रालय  के  उप  सन्‍त्री  रंगय्या  :  श्रोमान  भारत  से  220
 देशों  के  लिए  प्रन्तर्राष्ट्रीय  उपमोक्‍ता  डायलिंग  सेवा  एस  उपलब्ध  देशों  के  नाम
 बंध  में  दिए  गए  हैं  ।

 1991-92  के  दोरान  धन्य  देशों  को  प्राई  एस  डो  सेवा  प्रदान  करने  का  फिनहाल  कोई
 प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 _
 झाई  एस  डो  सुविधा  वाले  देशों  को  स  थो

 देश  का  नाम  देश  का  कोड  देश  का  नाम
 ः

 देश  का  कोड

 जूइ  3B  3
 2

 थऑ॒औ०

 533.



 25  913  लिखित  उत्तर

 12  2  3  1  2  3

 3.  घल्जीरिया  213  32,  कनाडा

 4.  ध्न्होरा  33628  33.  कमरी  आइलेंड  34

 5.  धंगोला  244  34,  कैप  बरडे  238

 6.  ए  गुइल्सा  1--809  35,  कैमेत  आइलेंड

 १.  एन्‍्टोगुमा  36.  सेंट्रल  ध्रफ्रोकन  236

 8.  प्र्जेन्टोना  54  37.  चाड  रिपब्लिक  235

 9.  प्रुवा  297  38.  चिली  56

 10.  एसेंशन  धाइलेंड  247  39.  चीन  86

 11.  प्रास्ट्रेलिया  81  40.  क्रिसमस  भाइलंड  672

 12.  भ्रास्ट्रिया  43  41,  कोकोक  शआइलेंड  672

 13.  एजोरेस  351  42.  कीलम्बिया  हू

 बहामास  43.  कांगो  पीपुल्स  242

 15.  बहरोन  973  44,  कुक  स्‍्ाइलेड  682

 16.  बंगलादेश  880  45-  कोस्टा  रिका  506

 17.  बारबादोष  1--809  46.  क्यूबा  53

 18.  बेल्जियम  32  47,  साइप्रस  357

 19.  बेलाइज  501  48.  चेकोस्लोवा  किया  42

 20.  बेनिन  229  49.  डेनमार्क  45

 21.  बरसुडा  50.  जिबोटी  253

 22.  भूटान  975  51.  डोमिनोकन  प्राइलेंड

 23.  बोलो  विया  591  52.  गेमिनकन  रिपव्लिक  809

 24,  बोत्स्वाना  267  53.  इक्वेडर  593

 25.  ब्राजील  55  54.  इजिप्ट  20

 26.  ब्रनी  673  55.  पल  साल्वेडरे  आफ  503

 27.  बुल्गारिया  359  56.  इक्विटो  रियल  गुएना  240

 28.  बुरकौना  फासो  226  57.  इथोषिया  251

 29.  बर्मा  95  58.  फॉक  लैंड  धाकलेड  500

 30.  बुरूढी  257  59.  फारो  ध्ाइलेंड  298

 3].  कंमडुत  237  60.  फिजी  679
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 लिंहित  छत्तेर  fob:

 1  2  3  1  43  3

 61.  किनलैंड  90.  इटली  चुछ

 62.  फ्रांस  793  91.  ओऔइबरौ  कोस्ट  225

 63.  फ्रॉँच  गुएन  595  92.  जर्मेला

 64.  फ्रॉक  पोलिनेसिया  93.  जापीन

 65.  गेबन  थ़्वा  94.  जोडेन  67

 66.  जाम्बिया  220  95.  केन्या  254

 67.  जमंनों  ईस्ट  जो  डो  भार  37  96.  किरोबाटो  686

 68.  भर्मनी  वेस्ट  एफश्नारजी  49  97.  कोरिया  850

 69.  घाना  233  98,  कुवेत  965

 70.  गिबरालतार  350  99,  लापो  पो  डी  धार

 71.  ग्रीस  30  100,  लेंबंनान  S61

 72,  प्रोन  लेंड  299  101,  लेसोथो  266

 73.  ग्रें  नेडा  102.  साहबेरिया  23

 74.  ग्वोडिलोप  590  103.  लोबिला  213

 75.  ग्वाम  671  104,  लोचरटेंसंटीन  41

 16.  ग्वाटिमाला  502  105.  लक्जम्बगं  352

 77.  गुएना  बिसाइ  ध्राफ  245  106.  भंकाओ  853

 78.  गुएना  रिपष्लिक  224  107.  मॉलागासी  261

 79.  गुयांना  $92  108,  मंलोबी  265

 80.  हंटी  $09  109.  मलेक्षिया  60

 81.  हवाई  1--808  110.  भालेदीव  960

 82.  हान्डुरास  04  111,  मांलो  223

 83.  हांग  कांग  582  112.  माल्‍टा  356

 84.  हंगरी  36  113,  मरियाना  भराइलौंड  670

 85.  धाइसलेंस  354  114.  माशंल  भाइलोड  692

 86.  इण्डोनेशिया  62  115.  साडिनीक  596
 87.  ईरान  98  116.  भोरिटानिया  222
 ६8.  इराक  क्रय

 89.  धॉयरलं ण्ड  $53
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 2  3  2  3

 117.  मारिसस  250  148.  पोल ड  48

 118,  मायोट्टे  269  149,  पुतंगाल  351

 119.  मेडोरा  351  150.  प्यूरतो  शिको

 120.  मेक्सिको  52  151.  कतर  974

 121.  माइक्रोनेशिया  691  152.  रयूनियन  262

 122.  मोनाको  33  153,  रोडरगेज  प्राइल ड  230

 123.  मंगोलिया  976  154,  रोमानिया  40

 124,  मोंटसेरंट  155,  रवांडा  250

 125,  मोरबको  212  156,  समोध्मा  प्रमेरीकन  684

 126,  भोजाम्बी क  258  157,  वेस्ट  685

 127,  नामीबियां  264  158,  सेंन  मेरिनो  39

 128.  नौरो  674  159,  झ्ाप्नो  टोम  तथा  प्रिसिप  239

 129.  नेपान्न  977  160.  सऊदी  प्तरब  966

 130,  नोद  रलेंड  31  161.  सेनेगल  221

 131.  नोदरलेंड  एन्टोलेस  599  162.  सीचेल्स  248

 132,  न्यू  केलोडोनिया  687  163,  सीरालियोन  232

 133,  न्यूजीलॉड  64  164,  सिंगापुर  65

 134.  निकारागुप्ना  505  165.  सोलोमन  प्लाइलंड  677

 135.  नोगर  227  166.  सोमालिया  252

 136.  नाइजीरिया  234  167.  दक्षिण  प्रफ्रीका

 137.  न्यू  भाइलड  683  168.  दक्षिण  कोरिया  82

 138.  नारफाक  आइल ड  672  169.  स्पेन  34

 139.  नावें  47  170.  श्रीलਂ का  94

 140.  ओमान  968  171.  सेंट  क्रिह्टोफर  1--809

 141,  पाकिस्तान  92  172.  हेलेना  290

 142.  पलाऊ  680  173.  सेटलूखिया

 143.  पनामा  507  174.  सेंट  परीरं  एडमिकेलोन  “408

 144.  पपुपा  न्यू  गुएना  675  175.  सैंट

 145.  पाराग्राम्य  595  176.  सूडान  का  294

 146,  पेक  है  ।  177.  सूरोनाम  रा  597

 147.  फिलीपीन्स  63  178.  स्वाजीलो 8
 ह

 268
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 लिखित  उत्तर  16  #991

 1  2  3  1  2  3

 179.  स्वीडन  46  195.  यू  गाइटेड  किगड़म  बे

 180.  सह्विटजरलड  4]  196,  संयुक्त  राज्य  अमरोका

 181.  सोरिया  963  197,  उद्गाय  598

 182,  ताईयवान  586  198.  वेकाटू  618

 183.  तंजानिया  255  199.  वेडिकन  सिटी

 184  पाईलंड  56  200.  बेवेजुयला  8

 185.  टीथोलीज  रिपब्लिक  '228  201.  वियतनाम  84

 186.  टोंगा  676  202.  बिरजन  1--809

 187.  द्विनिंग  एवं  टोबागो  203.  बिरजन  प्रोईलंड  Ga)
 188.  तुनसिया  216  204.  बालिपत  एण्ड  फुटना  भाईस  681

 189.  तुर्की  90  205.  बघन  डी  969

 150  दुकस  एण्ड  काइकास  प्राइस  -३69  206.  ए्मक्त  अरब  रिफड्लिक

 191.  टुवालू  207.  युणोस्पालविया  738

 192.  संयुक्त  प्ररव  प्रमोर/त  971  208.  जैरे  243

 193,  सोवियत  संघ  7  209.  जेाँधिया  260

 194.  यु्गाडा  236  210.  जिम्बाब्वे  362

 स्मेल्टर  उदयपुर

 3918.  श्रो  मेरूलाल  सोणा  :

 कया  विद्युत  गौर गर  परम्पर।यत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 स्मेल्टर  उत्यपुर  के  लिए  कितनो  बिजलों  की  श्ावक्ककता
 होती  है  ध्लौर  किन-किन  स्थानों  से  अकितसो-कितनो  मात्रा  में  इस  सप्लाई  जा--ढही

 कया  बिजलो  को  कर्मी के  कारण  लिक  स्मेल्टर  उदयपुर  में  सेटਂ  सथॉपित
 किए  बए  ओर

 यंदि  तो  उनकी  संख्या  कित्तनी है  भोर  उनसे  पकितने  प्रतिशत  बिजली  की  खपत  की

 पूति  की  जा  रही  है  ?

 विद्युत  शोर  गर  परम्परागत  अऊर्था'सोत  संत्रालय  के  राज्य  संत्री  :
 से  सूचना  एकत्र  को  जा  रही  है  झोर  सभा  पटल  पर  रखी  दो  जाएगी  ।
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 दूरसशंन  पर  प्रावेक्षिक  माथा्रों  को  फिरमें  दिखाना

 थ्री  विजय  नवल  पाटिल  ॥

 क्या  सूचना  धोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि  :

 दिल्‍लो  दूरदर्शन  पन  अप्र  areret  से  feed  तक  प्रप्देश्ठिक  भाष/प्रों  की  कितनो
 फोचर  फिल्में  दिखाई

 विभिन्‍न  प्रादेशिक  भाषाधों  में  दिखायो  गयी  फोचर-फि्मों  का  ब्योरा  क्या  है  ;  प्रोर

 प्रादेशिक  भाषाओं  में  फोचर  फिल्मों  के  चयन  के  लिए  क्‍या  मानदण्ड  निर्धारित  किए
 गये  हैं  ?

 सुचना  शोर  प्रसारण  मंत्रालय  के  उप  मंत्री  गिरिशा  :  प्रोर
 1990  से  9।  तक्त  दूरदर्शन  केन्द्र  दिल्‍लो  द्वारा  दिखाई  गई  क्षेत्रीय  भाषा  की  फिल्मों

 को  संख्या  78  भाषाव।र  ब्योरा  नोबे  दिया  गया  हैः  :---
 ख3६३:लअऊं७ भप।भभननणीयणीीीीी------"--तनगनगबग-न-न-नगनग-न«न्‍तब€गॉ€लनन सीसी  3  तीन  न  न  तल  तल त-+त+मतन्‍२०५3.ल.«९९.>५..+०.-०

 1  2  3  4

 1.  झसभियां  न+  2:

 2,  झव  धो  --  1

 3.  बंगना  —  9

 4...  भोजपुडद  —  3:

 5  मुजदाहो  न+  1

 6...  कश्नढ़  न  2:

 7  हरियाणवी  न  4

 8.  राजस्थानी  —  3

 9.  कोंकणो  ---  2.

 0.  मलग्रालय  .  न  क्र

 11.  बखियुरो  जन  4

 12.  न  5.
 13.  नेपाली
 14.  उर्डया  न्ब्  2

 15...  पंजादी  न  1,
 16,  सिन्धो
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 1  2  3  4

 17  तमिल  न  8

 18  तेलुगु
 न  9

 19  दुलू
 न  3

 20  ब्रज
 21...  .  कुर्गी  न  1

 22.  कश्मीरी  —  1

 23...  कोद्री  न  1

 दिल्‍लो  तथा  इससे  जुड़  ट्रांसमीटरों  सहित  द्रदर्शन  के  विभिन्‍न  केन्द्रों  स ेदिखाये  जाने  वाली
 क्षेत्रोय  माषपों  को  फोचर  फिल्मों  के  चयन  के  स्थूल  मानदण्ड  निम्नलिखित

 पुरस्कार  प्राष्त

 क  मूल्य

 मूल्य

 रंजन  मूल्य

 वर्ष

 र  के  साथ  देखने  योग्य

 का  वारिज्यिक  तौर  पर  पहले  कितना  फायदा  उठाया  जा  चुका

 हि  दूरदशंन  पर  कितनी  बार  और  किन-किन  कैन्कों  से दिखाई  जा  चुकी  है  ।

 दूरदर्शन  के  राष्ट्रीय  नेटबर्क  पर  दिल्लाए  जाने  के  लिए  क्षेत्रीय  भाषा  को  किसो  फिल्‍म  को
 संलग्न  अनुबन्ध  में  सूचीबढ  मानदण्ड  भी  पूरे  करने  होते  हैं

 विवरण

 द्रदान  के  राष्ट्रीय  नेटवर्क  पर  प्रसारण  के  लिए  केवल  उन्हीं  क्षेत्रीय  फोचर  फिल्मों  पर
 विचार  किया  जाता  हैं  जा  निम्नलिखित  मानदण्डों  में  से कोई  मानदण्ड  पूरा  करबी  हो  अथवा  उन्होंने
 निम्नलिखित  राष्ट्रीय/राज्य  पुरस्कार  को  जंसी  मो  श्थिःत  में  से  कोई  पुरस्कार  प्राप्त  किया  हो  ।

 1.  वर्ष  की  सर्वेश्न 55  प्रथवा  दूसरी  सर्वेश्रष्ठ  फोचर  फिल्म  के  लिए  राष्ट्रीय  पुरस्कार  कुल
 मिला:कड  सभो  माषाओं  में

 2,  किसी  निदेशक  को  सर्वश्रष्ठ  प्रथम  फिल्म  के  लिए  इन्दिरा  गांधी  पुरस्कार

 3,  लोक  प्रिय  एवं  स्वास्थ्य  मनोरंजन  प्रदान  करते  वाली  सर्वेश्रंष्ठ  फिल्म  के  लिए  पुरस्कार  |
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 4.  राष्ट्रीय  एकता  सम्बन्धों  सर्वोत्तम  कथ्राचित्र  के  लिए  नरगिस  दत्त  पुरस्कार  ।

 5.  परिवार  कल्याण  सर्वश्रष्ठ  फिल्‍म  ।

 6.  महिला  तथा  बाज  कल्याण  दह्देज  नशीले  पदार्थों  की  लत  प्रादि  जंसे
 पभ्रन्‍्य  सामाजिक  मुद्दों  पर  सर्वश्रंष्ठ  फिल्म  ।

 च्च्च  किसो  भारतीय  भाषा  में  स्वेश्र७्ठ  फोचर  फिल्‍म  के  लिए  द्ाष्ट्रपति  का  रजत  कमल

 पुरस्कार  प्राप्त  ।

 ,  राष्ट्रीय  फिल्म  समारोहों  में  जिस  फिल्म  ने  योग्यता  प्रमाण  पत्र  किया  हो  ।

 ०]

 69

 .  भारतीय  पंनोरमा  भौर  किसी  भारतोय  अन्तर्राष्ट्रीय  फिल्‍म  समारोह/फिल्मोत्सव  के  मुख्य
 घारा  प्रनुमाग  में  प्रविष्ट  ।

 10,  सर्वश्रंष्ठ  फीचर  फिल्‍म  के  लिए  राज्य  सरकार  पुरस्कार  !

 11.  हिस  फिल्म  ने  कोई  दो  राज्य  पुरस्कार  के  प्राप्त  किये  हों  ।

 जिस  फिल्म  ने  जयन्ता

 प्राप्त  हो  |
 लगातार  25  मतायी  हो  भोर  जो  यू  प्रमाणपत्र

 गांधो  हत्या

 3920.  थ्रो  अन्यारासु  इरा  :

 बया  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  श्री  राजीव  गांधी  को  हत्या  के  दिन  21  मई
 बाद  निरोध  दिवसਂ  घोषित  करते  तथा  उध्ष  दिन  को  सावंजनिक  प्रवकाद  घोषित  करने  का  है  ;
 धोर

 यदि  तो  यह  घोषणा  कब  तक  किए  जाने  की  संभावना

 ससरोय  काये  मन्त्रालप  के  राज्य  भन्‍्त्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मत्रो

 :  (१)  सरकार  के  पास  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 प्रषन  नहीं  उठता  है  ।

 बिहार  राज्य  विध्यत  बोर्ड

 3921,  भ्रो  रामाश्रय  प्रसाद  सिह  :

 बया  विद्युत  धोर  गेर-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मन्त्री  यह  बताने  को  करेंगे  कि  ।

 विद्युत  वित्त  निगम  ने  बिहार  राज्य  विद्युत  बोर्ड  को  वर्ष  1989-90  शोर  1990-91
 के  दोरान  कितनी  राशि  के  ऋण  स्वीकृत  किए  गए  थे  ;

 इन  ऋणों  को  कितनो  राशि  का  उपयोग  किया  गया  ;  पोर
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 विद्युत  धोर  गर  परंपरागत  ऊर्जा  सोत  मंत्रालय  के  रा््य  संजो  कल्पणाओ  ।

 विद्युत  वित्त  नियम  गेर  में  4.33  करोड़  रुपये  प्रोर  राय  में  44.30  करोड़  रुपये  की  राधि

 ऋण  बिद्दार  राज्य  बिजलो  बोर्ड  के  लिए  स्वीकृत  कर  चुका

 बिहार  राज्य  बिजलो  बोडं  द्वारा  प्रभो  उपरोक्त  ऋणों  की  राशि  प्राप्त  नहीं  को  गई  है
 इसलिए  इनके  समुपयोजन  किए  जाने  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 के  स्वीकृत  ऋणों  में  से  प्राप्ठ  को  गई  राशि  के  लिए  बिद्वार  राज्य  बिजली
 बोड  द्वारा  अभी  तक  लाख  रुपये  को  राशि  लोटाई  गई

 प्र स  सुखना  ब्यूरो  हरा  जारो  किये  गये  रूपक

 392  .  भरी  राम  टहुल  चोधरो  :

 बड़ा  सवा  झोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 प्रस  सुचना  ब्यूरो  द्वारा  गत  तीन  वर्षो  के  दौरान  जारो  किये  गये  रूपकों  को  कुल
 संख्या  क्या  है  ;

 उनमें  से  जारी  किये  गये  हिन्दी  के  रूपकों  की  संल्या  क्या

 सरकार  ने  भौर  प्रधिक  हिन्दी  रूवक  जारो  करने  के  लिए  क्‍या  कारंवाई  को

 खूखना  प्रोर  प्रसारण  मंऋलप  में  उप  मंत्री  गिरिज्  :  पिछले  तोन
 वर्षों  के  दोरान  पत्र  सूचना  कार्यालय  द्वारा  जारी  रूपकों  की  संख्या  :--
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 ।  365  (9  करने

 इनमें  से  जारी  गए  हिन्दी  रूपकों  को  संख्या  :

 |

 ;

 98  (9  तक )

 विभिन्‍न  विषयों  पर  हिन्दी  में  भ्रध्तिक  से  भ्रघिक  रूपक  जारी  करने  निरंतट  प्रयात्ष
 किए  जाते  स्वतन्त्रता  गणतंत्र  दिवस  धादि  जेसे  विशेष  भवसरों  पर  हिन्दी  ओं  कई  रूपक
 जारी  किए  जाते  हैं  ।
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 हाप्रोली  ्रोौर  हिन्दी  से  इतर  पढ़ाई  जाने  वालो  भाषाएं

 3923.  थ्रो  बोगेन्र  का  :

 न्यया  भह  संत्रो  यह  बताने  को  कृषा  करेंगे  कि

 कया  ध्नग्रेजी  को  छोड़कर  केवल  मैथिली  भाषा  हो  साहित्य  प्रकादमों  द्वारा  मान्यता
 प्राप्त  माषाप्रों  में  स ेएक  ऐसी  भाषा  है  जो  संविधान  को  प्राठवीं  भनुसूची  में  शामिल  नहीं  है  शोर
 थो  छः  विश्वविद्यालयों  में  स्नातकोत्तर  स्तर  तक  पढ़ाई  जाती  है  ।

 1991  को  जनगणना  के  धनुसार  बंबिली  तथा  शाहित्य  प्रकादमी  द्वारा  मान्यता  प्राप्त
 भाषाभों  को  छोड़कर  धन्य  भाषाएं  बोलने  वाले  लोगों  की  संख्या  क्या  है  ;  धोर

 संविधान  की  श्लाठवों  ्नुसूचो  में  मेथिली  तथा  साहित्य  प्रकादमो  द्वारा  मान्यता  प्राप्त
 पहन्य  भाषाप्ों  को  शामिल  न  करने  के  क्‍या  कारण  हैं  ?

 कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  भृह  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री
 !  सूचना  एकत्र  को  णा  रही

 1991  की  जनगणना  के  धनुसार  प्रांकड़े  उपलब्ध  नहीं

 सरकार  का  विचार  है  कि  संविधान  फो  आठवों  प्रनुसची  में  प्रौर  प्नधिक  भाषाओं  को
 सम्मिसित  करने  से  प्न्य  प्रतिक्रियांयें  उत्पन्न  होंगी  ।  सरकार  का  तभो  भाषाध्रों  की  सांह्कृति
 धोर  साहित्यिक  घसेहर  का  विकास  करने  का  प्रयास  जारो  चाहे  वह  भाषा  आठवों  अनुसूची
 में  शामिल  हो  या  न  हो  ।

 प्रिमुवाद ]

 रोहिणी  में  शुल्प  सड़कों  का  विद्युतोकरण

 3924.  भी  मबनलाल  छुराना  :

 क्या  विद्य ूत  ह्लोर  गेर-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ।

 क्‍या  दिल्ली  में  रोहिणी  के  18  सेक्टर  की  मुख्य  सड़कों  भ्रोर  इसके  सेक्टरों  को  बाहुरी
 रिय  रोड  से  जोड़में  वाली  सड़कों  के  विद्य  तीकरण  का  काय॑  बहुत  घोमी  गति  से  चल  रहा  है  |

 क्‍या  कानून  भौर  व्यवस्था  की  स्थिति  को  देखते  हुए  यह  प्रावश्यक  हैकि  यह  काये
 तेजी  से  किया  जाए  ;  झोर

 यदि  तो  सरकार  का  इस  काये  को  ज्षीत्र  कराने  के  लिए  कया  छसाने
 विचार  है  ?

 शोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  फ़ल्बताथ
 से  दिल्‍लो  विद्वत  प्रदाय  संस्थान  के  प्रनुसार  रोहियो  को  18  सेक्टर  कीः  सड़कों का

 बिद्यूदोकरण  का  काये  त्वरित  रूप  से  किया  जा  रहा  उक्त  सड़क  जोकि  श्लाउठर  रिंग  -  हेड  में
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 नोड़ती  @  के  कार्य  में  भाई
 है

 क्योंकि
 हैँ

 मे
 गहरे  परताती

 गालों  का  ब्रि्॒र॥  विराम  रा

 4,  रह  फक्वह  कीर  एड  है  79  4  हा  कैद  1
 रोशनी  का  अबन्ध  कर  दिया  गया  ईं  धार  [992  के  धन्त  तक  इसकी  ऊर्जित  किए  जाने  की
 झाशा  है  तक  कि  मुख्य  रोड  पर  निर्माण  कार्य  पूरा  नहीं  हो  जाता  है  तब  तक  के  लिए

 बादली  गांव  से  लेकर  धागे  तक  का  कार्य  स्थगित  कर  दिया  गया  है  ।

 उसर  प्रदेश  के  हरदोई  जिले  में  टेलीफोन  एक्सचेंजों  को  इलेक्ट्रोनिक  टेलोफोन

 एक्सचेंजों  में  बदलना

 3925,  श्रो  सुरेन्द्र  पाल  पाठक  :

 क्या  संचार  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 कया  सरकार  को  उत्तर  प्रदेश  के  हरदोइ  जिले  में  टेलीफोन  एक्सचेंजों  विशेष  रूप
 से  शाहाबाद  टेलीफोन  एक्सचेंज  इलेक्ट्रोनिक  एक्सचेंज  में  बदलने  के  लिए  कोई  ज्ञापन  प्राप्त

 है  ।

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  है  |  घोर

 सरकार  द्वारा  इस  संबंध  में  बया  कदम  उठाये  गए  हैं  या  उठाये  जाने  का  विचार  है  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रंगय्या  :  जो  हां

 उत्तर  प्रदेश  विधान  सभा  के  सदस्य  श्री  बाबू  ख़ानसे  199]  में  मोजूुदा
 एक्सचेंज  के  स्थान  पर  इलेक्ट्रानिक  एक्सचेंज  लगाने  के  बारे  में  एक  पन्न  प्राप्त  हुआ

 हरदोई  जिले  के  17  वतंमान  एक्सचेंजों  में  से तीन  एक्सचेंज  पहले  से  हो  इलेक्ट्रानिक
 1991.92  में  दाहाबाद  सहित  दो  एक्सचेंजों  को  हलेक्ट्रानिक  एक्सचेंज  द्वारा  बदलने  को  योजना

 है  ।  शेष  एक्सचेंजों  को  1992-94  के  दोरान  उत्तरोत्तर  इलेक्ट्रानिक  एक्सचेंज  द्वारा  वदला

 एग्रवादी  गुटों  द्वारा  भ्रपहरण

 3926.  श्री  भोहन  सिह  :

 शी  राम  नाईक  :

 क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  सितम्वर  शोर  प्क्‍्तूबर  के  महीने  में
 जम्मू  तथा  ध्रसम  झोर  दिल्ली  में  भ्रंणीवार  विभिन्‍न  प्रादंकवादी  गुटों  द्वारा  कितने  व्यक्तियों
 का  क्‍ह्रपहरण  किया  गया  ?

 हे
 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 ;
 राज्य  सरकारों  द्वारा  भेजी  गई  सूचना  के  ध्नुसार  जम्मू  और  प्रसम  में  विभिम्न

 आतंकवादी  ग्र॒पों  द्वारा  सितम्बर  तथा  1991  के  दौरांन  ध्रप  a  किए  गए  व्यक्तियों  की
 संख्या  नीचे  दी  जाती  है  :-
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 सितम्बर  अक्तूवर

 (7)  जम्मू  भ्ौर  कश्मीर  27  25

 (11)  झसम  21  03

 दिल्‍ली  में  1991  के  दौरान  30-9-91  तक  ध्रपहरण  पभोर  व्यपहरण  के  661  मामले  सूचित
 किए  गए  ।

 ग्रूप  करों  में  प्रशिक्षण  सुविधायें

 3927.  भी  लक्ष्मी  तारायण  पाण्डेय  :

 क्या  गृह  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 उन  ग्र प  केन्द्रों  के  नाम  कया  हैं  जहंं  पर  प्रशिक्षण  दिया  जाता  है  3

 क्‍या  ऐसे  सभी  केन्द्रों  पर  प्रधिकारियों  ध्लोर  जवानों  को  प्रावास  ओर  प्रन्य  भावश्यक

 बुविधायें  भी  उपलब्ध  कराई  जातो  है  ;  भौर

 नोमच  स्थित  केन्द्र  को  स्थायना  कब  को  गई  थी  प्रोर  इश्ध  केन्द्र  में किस
 प्रकार  का  प्रशिक्षण  दिया  जाता  है  तथा  क्रिस  स्तर  तक  दिया  जाता  है  ?

 संसदीय  कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्रो
 :  देश  के  विभिन्‍न  भागों  में  केन्द्रीय  रिजवं  पुलिस  बल  के  18  ग्रप  केन्द्र  सभी  ग्रप

 केन्द्रों  में  के  लिए  कुछ  प्रशिक्षण  पाठपक्रम  चलाए  जाते

 जो  श्रीमान्‌  ।

 नोमच  में  केन्द्रीप  रिजवं  पुलिस  बल  के  विभिन्‍न  प्रतिष्ठान  प्रुप  केन्द्र  की  स्थापना
 1968  में  छो  गई  थी  ।  वहां  पर  केन्द्रीय  प्रशिक्षण  1960  से  तथा  भर्ती  प्रशिक्षण
 1968  से  चल  रहे  इन  संस्थानों  में  कैन्द्रीय  रिजवं  पुलिस  बल  के  सभी  रेंकों  के  लिए  प्रशिक्षण
 चलाया  जाता

 यमुना-पा र  क्षत्र  में  सावंशनिक  टेलोफोन  केन्द्र
 न  मन 3828.  भी  बो  एल  शर्मा

 क्या  संचार  सन्त्रो  यह  बताने  की  छुपा  करेंगे  कि  !

 क्या  सरकार  ने  दिल्ली  के  विभिन्‍न  क्षेत्रों  मे ंसावंजनिक  टेलोफोन  केन्द्रों  की  सुविधा

 प्रदान  को

 यदि  तो  यमुना  पार  क्षेत्रों  में  ऐसे  कितने  सावंअनिक  टेली  जोन  केन्द्र  खोले  गए  हैं  ;

 इस  समय  सरकार  के  पास  कितने  ग्रवेदन  पत्र  लम्बित  पड़े  हैं  तथा  इन  पर  कोई

 वाह्वी  न  किये  जाने  के  क्या  वारख  हैं  ;
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 (8)  इस  सम्बन्ध  में  विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं  ?

 संचार  मंत्रालय  के  उप  मन्त्री  रंगय्या  :  जो  हां  ।

 763

 सावंजनिक  टेलीफोनों  के  लिए  दिल्‍ली  में  निम्नलिब्बित  कारणों  से  2875  बाबेहन  कन्

 लबित  पढ़ें  हैं  :--

 (1)  कुछ  क्षेत्र  बेबल  पेपर  उपलब्ध  नहीं  होने  के  कारण  दृष्दि  से  व्यवहाय॑  नहीं

 (11)  कुछ  श्ावेदन  पत्र  भ्रभी  हाल  ही  में  दर्ज  किये  गए

 धोर  कुछ  लम्बित  मामलों  को  1992  तक  उत्तरोत्तर  निपटाए  जाने  को
 संभावना  है  बशतें  कि  वे  तकवोकी  दृष्टि  से  व्यवहायं  हों  और  सार्वक्षविक  टेलफ़ोनः  खोलने  के  सिए
 हमारे  मार्ग  निर्देशों  के  अनुरूप  >

 नागालेंड  भ्रोर  भिजोरम  में  प्रवेश  करने  के  लिए  परमिट

 3929  घटल  ब्रिहारों  बाजपेशो  :

 लक्ष्मोना  रामण  पसड़ेय  ;

 पटेल  :

 क्या  गृह  सत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 ईस्टन  फ्रटीयर  रेगूलेशनਂ  1873  के  भ्रन्तगंत  भारतोय  नागरिकों
 जो  सामान्यतः  नागालेंड  प्रौर  मिजोरम  के  कुछ  भागों  के  निवाप्ती  नहीं  इन  क्षेत्रों  में  जाने  हेतु

 लाइन  परमिटਂ  की  पध्रावध्यकता  है  ;

 यदि  तो  बिना  लाइन  परप्मिष्टਂ  प्राप्त  किए  नागालेंढ  शोर  मिजोरम  में
 भारतीय  नागरिकों  के  प्रवेश  हेतु  पिछले  जो  दशकों  के  दोरान  इत्चमें  कोई  परिक्षतंत  किए  ग्रए  हैं  ;

 कया  “  इनर  लाइन  परमिटਂ  प्रणाल्नी  मेघालय  शी-स्मयू

 क्या  सरकार  कस  विचार  इध  प्रणाली  को  समाप्स  करने/इसे  उदार  बनाते  कः  है  ?

 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्रो  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  बन्त्रो
 :  जी  श्रीमान्‌  ।

 लाइन  परमिटਂ  प्राप्त  करने  की  प्रावब्यकता  जारी  है  ।

 पौर  जी  शक्षीमान्‌  ।
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 तमिलनाडु  के  कस्याकुमारों  जिले  में  टेलोफोन  कनेवशन

 3930.  श्री  डेनिस  :

 कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपी  करेंगे  कि  संरकार  ने  तमिलनाडु  में  विशेष  रूप
 से  कन्याकुमारी  जिले  टेलीफन  कनेबशनों  के  लिए  बहुत  बड़ी  संख्या  में  लम्बित  पड़े  प्रावेदन  पत्रों
 का  निपटान  करने  के  लिंटे  केंदमं  उठाएं  हैं

 सचार  मन्त्रालय  के  उप-सन्त्री  रंगय्या  :  दूंरेतंचार  विकास  के  लिए
 पंचवर्षीय  योजना  (1992-97)  का  मसौदा  तेयार  किया  है  जिसमें  निम्नलिख्चित  पर  बल  दिया  गया
 है  :--

 ग्रामीण  प्लौर  जनजातीय  क्षेत्रों  में  मांग  करने  पर  वास्तविक  रूप  से  टेलीफोन
 बशन  उपलब्ध  कराना  ।

 न  बड़ी  टैलीफोन  प्रणालियों  में  टेलीफोन  कनेक्शन  के  लिए  प्रतीक्षा  अवधि  दो  वर्ष
 से  प्रधिक  नहीं  रखना  ।

 भ्राठंवों  योजना  प्रव॒च  के  भन्त  तक  उपरोक्त  5६  श्यों  को  पूरा  करने  के  लिएं  कन्यांकुमारी
 जिले  के  लिए  तदनुम्नार  विस्तार  कार्यक्रम  तेयार  किए  जा  रहे  हैं  ।

 कन्याकुमारी  जिले  में  91-92  के  दौरान  सकल  स्विचिंग  क्षमता  में  2200  लाइयों  की  वृद्धि
 हो  जाएगी  जिसके  फलस्वरूप  नेट  स्विचिग  क्षमता  में  1390  लाइनों  की  वृद्धि  हो  इससे

 रुन्याकुमारी  जिले  में  वतंमान  प्रतोक्षा  सूचो  (2840)  में  कमो  प्राएगी  ।  प्रतीक्षा  सूचो  को  भाने  वाले
 बर्षों  की  योजनाओं  के  माध्यम  से  निपटा  दिया  जाएगा  ।

 मोरत  पाक  सोमा  पर  बाड़  लगाना

 3931,  भरी  रामनारायरण  बेरवा  :

 क्या  गृह  सत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (©)  कया  सीमाਂ  के  खभ्वे  से  कुछ  दूरी  तंके  मॉरत  पाक  सीमा  पर  जो  बढ़
 लगायी  जा  रही  है  जिसके  कारण  किसानों  की  कृषि  योग्य  भूः्म  भी  इसके  प्रन्‍्त्गंत  भरा  गयी  है  ;

 क्‍या  सोमा  सुरक्षा  बल  द्वारा  बार-बार  पूछताछ  किये  जाने  के  कारण  किसानों  को  खेती
 करने  में  बड़ी  कठिनाई  है  ;  ओर

 यदि  तो  वया  सरंकारं  का  इस  भूमि  की  खरीदते,का  विचार  है  ताकि  किसान  किसी

 दूसरे  स्थान  पर  कृषि  योग्य  भूमि  खरीद  सके  ?

 संसदोय  कार्स  मत्रालय  के  राज्य  सत्रो  तथा  गृह  मंत्रालय  में  रज्य  सत्रो
 :  घोर  भारत  पाकिस्तान  सीमा  पर  प्रत्तर्राष्ट्रीय  सामा  से  150  गज  की  स्यूनतम
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 दूरी  पर  बाड़  लगाई  गई  है  ।  किसानों  को  कुछ  कृषि  योग्य  भूमि  बाड़  के  बाहरी  तरफ  आगे  को  पढ़तो
 है  ।  किसानों  को  भपने  खेतों  में  जाने  के लिए  जगह-जगह  पर  गेट  बनाए  गए  सोमा  सुरक्षा  बल

 द्वारा  लोगों  की  जांच  फार्मों  में  जाते  समय  प्रथवा  वहां  से  बापस  ध्ाते  समय  केबल  द्वार  पर  की
 थाती  है|

 सरकार  का  ऐसा  कोई  विचार  नहीं  है

 सोमावतों  राज्यों  को  सुरक्षा  बमाये  रखने  के  लिये  धनराशि

 3832.  शोमतो  वसुन्धरा  राजे  :

 क्या  गृह  मन्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सोमावर्ती  राज्यों  को  सोमावतों  क्षेत्रो  में  सुरक्षा  बनाये  रखने  के  लिए  धनराश्षि  दी
 जा  रही  है  ;

 यदि  तो  विभिन्‍न  राज्यों  को  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  कितनो  घनराष्गि  केन्द्रीय
 सहायता  के  रूप  में  झ्रावंटित  की  गयोी  है  ;

 कया  राजस्थान  राज्य  को  श्ावंटित्त  घनराशि  राज्य  की  वाह्तविक  प्रावश्यकता  को
 तुलना  में  ध्रपर्याप्त  है  ;

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  वर्ष  1991-92  के  लिए  वित्तीय  प्रावंटन  में  बृद्ध
 करने  का  है  ;  भौर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्यमन्त्री  तया  गृह  भन्त्रालय  में  राज्य  सनन्‍्त्रो
 :  (8)  से  सीमावतों  क्षेत्रों  में  सुरक्षा  बनाए  रखने  के  विशिष्ट  प्रयाजन  के  लिए  सोमावर्ती

 शाज्यों  को  धन  नहीं  दिया  गया  है  |  तथापि  कुछ  रज्यों  के  सोमावर्ती  क्षेत्रों  के  विकास  के  लिए  घन
 दिया  गया  है  ।

 दिल्‍ली  को  रिहायशी  क्ालोनियों  में  शराब  को  दुकानें

 3933.  थ्रो  सईव  :

 क्या  गृह  संतों  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 दिल्‍ली  के  रिहायशो  क्षेत्रों  में  शराब  को  कितनी  दुकानें  खोली  गई  हैं  ;

 रिहायशी  कालोनियों  में  शराध  की  दुकाने  छोलने  के  लिए  क्‍या  भानदण्ड  धपनाये  बाते
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 क्‍या  इन  दुकानों  के  रिहायशी  क्षेत्रों  में होने  क ेकारण  कानून  प्रोर  व्यवस्था  का  प्नेकों
 बार  उल्लंघन  किया  गया  है  ;

 कया  दिल्‍ली  के  नजफगढ़  प्रौर  रोहिणी  के  निवासियों  ने  इन  इलाकों  में  शराब  की  दुकानें
 खोले  जाने  के  विरुद्ध  प्रपना  विरोध  जताया  है  ;  ओर

 (४)  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 ससदोय  कार  मंत्रालय  के  राज्य  मन्त्री  तथा  गृह  संत्रालय  में  राज्य  सन्‍्त्री
 :  से  दिल्‍ली  प्रशासन  ने  सूचित  किया  है  कि  रिहायशो  क्षेत्रों  में  कोई  भी  शराब

 को  दुकान  नहों  खोलो  गई  है  ।  केवल  व्यापारिक  क्षेत्रों  प्रोर/प्रथवा  विक्रय  परिसरों  मे  ही  शराब  की

 दुकानें  खोली  गई

 और  नजफगढ़  ओर  रोहिशी  के  व्यापारिक  परिसरों  में  शराब  की  दुक।ने  शोलने
 पर  झोगों  हारा  इसका  बिरोध  किए  जाने  पर  दिल्‍ली  प्रशासन  ने  इन  दुकानों  को  बन्द  करने  के  निदेश
 दिए

 ]

 बिहार  क॑  विद्य  तोकृत  गर-विद्य्‌  तोकृत  गांव

 3934.  भ्री  राम  लखन  सिंह  यादव  :

 करो  नवल  किक्षोर

 क्या  विद्युत  झोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  भ्रोत  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 बिहार  में  विभिन्‍न  जिलों  में  कितने  विद्य  तीक्ृत  गांव  हैं  ;

 पिछले  तीन  वर्षो  के  दौरान  जिलेबार  कितनी  धनराद्ति  स्वीकृत  तथा  खचं  की  गई  |
 झोर

 उन  वतंमान  योजनाओं  के  नाम  कया  है  जिनके  द्वारा  गांवों  में  विशद्वतीकररण  सुविधा
 प्रदान  की  जा  रही  है  ?

 विश्यूत  भोर  गेर  परंपरागत  ऊर्जा  श्रोत  संत्रालय  के  राज्य  मंत्री  कल्पनाथ  ;
 बिहार  में  1991  तक  विद्य  तीकृत  गांवों  की  जिलेवार  संरूया  दशनि  वाला  विवरण  संलग्न

 1

 बिहार  राज्य  बिजलो  बोडं  द्वारा  सूचित  किए  निधियों  का  जिलेवार  धाबंटन
 नहीं  किया  जा  रहा  है  ।  राज्य  बिजलो  बोडं  से  प्राप्त  सूचना  के  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान
 राज्य  में  ग्राम  विद्य  तीकरण  काय  पर  किया  गया  व्यव  110.76  करोड़  रुपये

 गांवों  को  विद्यतोकरण  सम्बन्धो  सुविधाएं  निम्नलिखिंत  स्क्रीमों  के  प्रन्तगंत  प्रदान  की
 आ  रही  हैं  s—

 (1)  प्राम  विद तोशइुण  निगम  का  सामान्य  कार्यक्रम  ।

 ॥1'
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 (?)  न्यूनतम  प्रावश्यकता  कार्यक्रम  ।

 ब्विरिग

 बिहार  में  31-3-91  तक  ग्राम  विद्य  तोकरण  का  जिलवार  ब्योरा

 जिले  का  नाम  31-3-91  की  स्थिति  के  धनुसतार

 विश्व  तोकृत  गांब

 2  3

 1.  1392*  2*

 2.  नालन्दा  1037*

 3.  गया  2819*

 4.  जहानाबाद  190

 5.  नवादाह  1003*

 6.  पधोरंगाबाद  1(93

 7.  भोजपुर  1458

 8.  रोहतास  2433

 9.  रांची  1393

 10,  लोहारडाना  311

 11.  पालाबाऊ  1522

 12.  सिधभुम  2323

 13.  गुमला  613

 14.  हजारीबाग  1621

 15.  गिरिह्ह  [277  *

 16.  धनबाद  865

 17.  भागलपुर  1866

 18.  मुगेर  1747

 19.  देवघर  1284

 20.  दुम  का  1254

 21.  ग्रोइडा  681

 22,  साहिबगंज  944

 भः
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 ीर्र ररररन्काक्ाथक “

 eee  2  1379

 ै/ै
 29.

 मुजफ्फरपुर  1256
 24.  सितामढी  803

 25.  बेशाली  944

 26,  पूर्वी  धम्पारम  1348

 27.  बम्पारन  944

 28.  सासरण  999

 29.  गोपालगंज  980

 32.  म  सिधान  999

 33.  दरभंगा  1163*

 32.  मधुबनी  835*

 33.  सभस्तीपुर  504

 34.  बंगुसराय  835*

 35.  सहरसा  1439

 36.  मधेपुरा  377₹

 पूर्णिया
 38:  कटिहार  732  रत

 39.  खगड़िया  +इसमें कुछ गेर-&बाद aia शामिल हैं ।

 इनके

 46263

 +इसमें  कुछ  गेर-&बाद  गांव  शामिल  हैं  ।

 ककँये  राज्य  योजना  के  भ्रन्तगंत  विद्य त॑  कृत  गांव  हैं  झोर  इनके  सम्बन्ध  में

 जिलेवार झलग ब्योरा उपलब्ध नहों है । देश में टेलोफोन झोर डाकघर स्‌ विधाय 3935. श्री यशवन्तराव पाटिल : क्या संचार मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :- (%) देश के कितने गांवों में टेलीफोन प्लौर डाकघढ को सुविधा नहीं



 ........्तत3तल्‍ल>₹>।/?+>"न्‍न्‍.3.......२ॉऔॉॉहहॉीॉ_ऐन्‍स्‍ऐन_न्‍-ऐ_नल€ल_लनल ना  ननककसफस  उफ  इड  इक्‍क्‍इलब  ्क्‍्क्‍क्से  अत

 उन  भांवों  को  संख्या  कितनी  जिनमें  प्राठवो  पंचर्वीय  योजना  के  दोरान  डाकघर

 ओर  टेलीफोन  को  सुविधाएं  उपलब्ध  कराये  जाने  को  सम्भावना  ओर

 1991-92  के  दोरान  अहृपद  नगर  जिले  के  क्रिन-कित  गांवों  में  ठेलीफोन  भ्रोर  डाकघर
 की  सुविधायें  उपलब्ध  कराये  जाने  को  सम्मावना  है  ?

 सचार  मंत्रालय  के  उप  मन्त्रो  रंगयया  30.1191  को

 स्थिति  के  प्रनुतर  टेलोफोन  सुविबा  रहित  गांवों  की  संक्या  5.18  लाश  है  भ्रोर  डाकधर  रहित
 गांवों  की  संख्या  लगभग  4.7  लाख  है  ।

 डाक  धरों  के  सम्बन्ध  में  योजना  (1992-97)  के  प्रस्तावों  को  अमो  भ्रंतिम  रुप
 दिया  जाना  योजना  के  दौरान  3.6  लाख  गांवों  में  टेलीफोन  सुविधा  उपलक्ष  कराने  का

 प्रस्ताव  है  ।  ,

 (i)  उन  गांवों  के  नाम  जहां  डाकृघर  खोले  जाने  का  प्रस्ताव  है  नोचे  दिए  गए
 हैं  :--

 ग्रामीण  क्षेत्र  _  जनजातोय

 1  निम्बोनान्दूर  1.  कम्भारनी

 2  गोलेगांब  2.  वारशिडे

 3.  मोलवबाड़े

 4  बधापुर

 (ii)  उनगांवों  के नाम  बहां  टेलीफोन  सुविधा  उपलब्ध  करामे  का  प्रस्ताव
 संलग्न  भनुबस्ध  में  दर्शाएं  गए

 विवरण

 अहमदनगर  जिले  के  उन  गांवों  कै  नाम  जहां  1991-92  के  दौरान  टेलोफोन  सुविधा
 प्रदान  करने  की  योजना

 लम्बो  दूरो  के  सावजनिक  टेलोफोन

 महा  सके  वा  डी
 रांघे

 रायताले

 बाधु डे
 मलवाने
 दिकसाल

 हिवड़े  खेंडे
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 चिचोली

 पिपरी  जलगाँव

 वाडगांवनंबी

 बराड़गांव  सुदरिक
 चंडेकासारा

 जियुरकु  माड़ी

 जियुरपटोडा

 टाकुली
 येसगांव

 सकुरी

 बैलापुर
 माहेगांव  देशमुख
 धरनगांव

 कु'माड़ी
 पडरेगांव

 करांजी

 टेलीफोन  एक्सचेंल

 भांडरवरा

 पालक्ी

 दुरगांव

 हलगांव

 हतनापुर
 ईसगांव
 बारादरो

 चपड़गांव
 न्डी

 कुडगांव

 पहले  खोले  गए  ट  लोफोन  एक्सचेंज
 पधस्तागांव
 लिगदेव
 कोम्मालो
 जवाले
 पामघेरे
 पारगांववदरिक
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 मध्य  प्रदेश में डाकधर

 3936,  श्री  परसराम  भारहाज  :

 क्या  संचार  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 (s)  मध्य  प्रदेश  विशेषकर  सुदुरवर्ती  प्रादिवासो  क्षेत्रों  में  इस  समय  कितने  डाकघर  काम
 कर  रहे

 क्‍या  सरकार  का  धादिवासो  क्षेत्रों  में  कुछ  भोर  ढाकधर  खोलने  का  विचार  यदि
 तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 क्‍या  सरकार  का  विचार  जिला  स्तर  पर  सुदिधायें  शुरू  करने  का  है  ;
 झौर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  कया  है  ?

 स'चार  मंत्रालय  के  उप  संत्रो  रणयूया  :  हस  समय  मध्य  प्रदेश
 ओर  साथ  हो  राज्य  के  जनजातीय  क्षेत्रों  में  काम  कर  रहे  डाकघरों  को  संख्या  सिम्नानुसार  है  :

 मध्य  प्रदेस  में  कुल  डाकधर  ॥

 प्रधान  डाकधर  52

 विभागोय  उप  डाकधर

 शहरो  न  868

 ग्रामीण  न  459

 झतिरिकत  विभागीय  उप  डाकधर  ।---

 शहरी  न  38

 ग्रामीण  तन  600

 प्तिरिक्त  विभागीय  दालखा  डाकघर  :

 शहरी  न  102

 ग्रामीण  —  93320

 मध्य  प्रदेश  के  जनजातोय  क्षेत्रों  मे ंकुल  डाकघर  :

 प्रधान  डाकधघर  बन  5
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 विभागीय  उप  ढाकघर  141

 अतिरिक्त  विभागीय  उप  डाकगर  --  10

 अतिरिक्त  विभागीय  शाह्षा  2:88

 वर्ष  1991-92  के  जनजातीय  क्षेत्रों  क ेलिए  40  भ्रतिरिक्त  विभागोय  शाखा
 डाकधर  भौर  ?  विभागीय  उप  डाकघर  स्वीकृत  करने  का  प्रस्ताव  बशर्ते  कि  उनका  ध्ोचित्य  पाया
 जाए  ।  इस  सम्बन्ध  में  विवरण  निम्नीनुंसार  है  :---

 रायेपुर  क्षेत्र  के  अनर्जातीय  ईलेके  :-

 झतिरिंक  विमामोय  शाखा  हाकधर  25

 विभागीय  उप  डाकघर  2

 इन्दौर  क्षत्र  क ेजनज  तय  इलाके  :-

 अतिरिक्त  विमागीय  शाखा  15

 धौर  जी  45  जिला  मुख्यालयों  में  मे  36  में  एंसटीडी  सुविधा  उपलब्ध
 मध्य  प्रदेश  के  शेष  9  जिला  मुह्यालियों  प्रर्षात्‌

 टीकमगढ़  धौर  सिंद्धो  में  1991-92  के  दोराोन  सुविधा  प्रदान  करने  का
 प्रेस्ताबं

 उत्तर  प्रदेश  में  इलेक्ट्रानिक  एक्सचेंड  द्वारा  कार्य  शुरू  करना

 3937.  श्रो  हरि  केबल  प्रसाद  :

 बया  संचार  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करगे  कि  ।

 कया  उत्तर  प्रदेश  के  देवरिया  जिले  के  मुख्यालप्र  में  इलेक्ट्रॉनिक  एक्परचेंज  स्थापित
 करने  का  काय  पूरा  कर  लिया  गया

 यदि  तो  उसके  ढवा रा  कार्य  शुरु  करने  में  विलम्ब  के  कया  कारण

 कया  सरेकारे  ने  उस  एक्सचेंज  को  गोरखपुर  केन्द्र  सेन  जोड़ते  के  लिये  कोई  निददैश
 जारी  किया

 यदि  तो  ईसके  क्‍या  कारण  है  ;  धोर

 यह  इलेंक्ट्रानिक  टेलोफोन  एक्सचेंज  कब  तक  कार्य  करना  झारम्म  कर  देगा  ?

 गर  मंत्रालय  के  उप  मन्त्री  पी  वो  श्गंग्या  :  कार्य  प्रगंति  पर

 कोई  विलेंम्ब  नहों  हैं  ।

 भौर  कोई  विशेष  प्रादेश  जारी  नहीं  किए  गए

 (8)  संभवतया  1992  तक  ।
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 झ्रान्प्न  प्रदेश  के  श्रोकाकुलम  जिले  में  बचे  क्षेत्रों  को  दूरदर्शन  प्रस!रण  के
 प्न्‍्तगंत  शामिल  करने  का  प्रस्ताव

 3938,  श्री  रास  कृष्ण  कोंताला  :

 क्या  सूचना  भर  प्रसारण  मनन्‍्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  विचार  भान्न्न  प्रदेश  के  श्रोकाकुलम  विजयनगर  जिले  के  बचे

 हुए  क्षेत्रों  तथा  विधाखापत्तनभ  जिले  के  एरेक्राई  जनजातीय  क्षेत्र  को  एक  नया  दूरददोन  प्रसारण
 केन्द्र  स्थापित  करके  दूरदशंन  प्रसारण  के  भ्रन्तगंत  शामिल  करने  का  ओर

 यदि  तो  वहां  प्रसारण  केन्द्र  कब  तक  स्थापित  किए  जाने  की  सम्भाबना  है  ?

 सूचना  ओर  प्रसारण  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  गिरिजा  :  भोर

 विद्वाखापट्टतम  में  उच्चशवित  (10  दूरदशन  ट्रांसमीटर  धौर  एक  ट्रांसपोजर  के  भ्रतिरिक्‍त

 इस  समय  श्रोकाकुलम  में  एक  अल्पशक्ति  (100  दूरदशंन  ट्रांसमोटर  काय-त

 पट््‌टनम  जिले  के  भ्रतिरिकत  विजयनगरम  कलर  श्री  काकुलम  जिले  के  कुछ  भाग  विधशाखापट्टनम  के
 उज्चशबित  ट्रांसमोटर  के  कवरेज  क्षत्रों  में  धाते  हैं  विशःखापट्टनम  पडेझ  मे  एक  अति  अल्पशबित

 दूरददंंन  ट्रॉसमीटर  लगाए  जाने  का  भी  प्रस्ताव  उपरोक्त  जिलों  में  दूरदर्शन  में  ध्लौर  विस्तार
 इस  प्रयोजन  के  लिए  साधनों  को  भावी  उपलब्धता  भोर  सम्बद्ध  प्राथमिकताधों  पर  निर्मर

 हिमाचल  राजस्थान  पभोर  उत्तर  प्रदेश  में  आतंकवादियों  को  घुसपंठ

 3939,  प्रेम  घूमल  :

 थरो  सुशील  चन्द्र  बर्मा  ।

 क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  क्ृपाकरेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  पता  है  कि  पंज्राब  तथा  जम्मू  भ्रोर  कद्मोर  के  ध्रातंकवादी  हथियारों
 के  साथ  हिमाचल  हरियाणा  राजस्थान  और  उत्तर  प्रदेश  के  पड़ोसी  राज्यों  में  घुसपेठ  कर

 यदि  तो  बया  सरकार  का  विचार  इसघु  सपेठ  को  रोकने  के  लिये  कोई  उपाय  करने
 का  झोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्ध  ब्यौरा  बया  है  ?

 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मन्‍्त्रो  तथा  गृह  मनत्रालय  में  राज्य  सनन्‍्त्री
 :  प्ोर  पंजाब  के  बाहर  के  राज्यों  में  बढ़ती  हुई  आतंकवाद  की  स्थिति

 हो  समीक्षा  करने  के  लिए  मंत्रालय  हारा  अभी  हाल  ही  मे  एक  बेठक  का  ध्ायोजन  किया  गया
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 बढ़ते  हुए  धातंलवाद  पर  काफ़ो  ब्योरे  से  चर्चा  की  गई  तघा  प्रासूचना  का  ध्ादान-प्रदान  करने  ओर

 संयुक्त  प्रभियान  चलाने  सम्बन्धित  राज्यों  द्वारा  हंगरुकत  क्ारंवाई  करने  की  व्यवस्था  उपलब्ध

 कराने  के  बारे  में  निणंय  लिए  गए  ।

 भूतपूर्थ  पूर्वी  पाकिस्तान  के  विस्थापित  व्यक्षितयों  को  बेडाला  में  फ्लेटों  का  झ्राबंटन

 3940.  क्री  कमला  मिश्र  सधुकर  :

 क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 क्‍या  सरकार  को  भूतपूर्व  पूर्वी  पाकिस्तान  से  झाये  विश्थापित  व्यक्तियों  को  बेहाला
 टाउन  हिप  में  फ्लेटों  के  प्राबंटन  में  कुछ  भ्रनियमितताझों  का  पत्ता  चला

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  भोर

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कदम  उठाए

 संसदोय  काये  संत्रालय  में  राज्यमत्री  तथा  गह  मंत्रालय  में  राज्य  मत्री  :

 जी  श्रीमान  ।

 और  प्रइन  नहीं  उठता  ।

 प्रादेशिक  फिल्‍म  निर्माताभों  के  समक्ष  कठिमाइयां

 3941,  श्री  दाऊ  दबाल  जोशी  :

 क्या  सूचना  धोर  प्रसारण  मत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  केन्द्रीय  सरकार  को  प्रादे  शक  फिल्म  निर्माताभों  के  समक्ष  फिल्म  निर्माण  में  भ्ाने
 बाली  कठिनाइयों  की  जानकारी  है  ;

 यदि  हां  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कदम  उठाए

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  का  दूरदशन  पर  अधिक  संश्या  में  प्रदेशिक  फिल्में  प्रशारित  करने
 का  विचार  है  भोर  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कदम  उठाए

 पिछले  दो  वषों  के  दौर।न  दूरद्शंत  पर  कितनी  राजस्थानी  फोचर  फिल्में  प्रसारित  की

 ग़ई  ;  ओर

 कया  दूरदर्शन  पर  बहुत  कम  संख्या  में  राजस्थ!नी  फिल्में  प्रसारित  की  गई  भोर  यदि
 तो  प्रधिक  संख्या  में  राजस्थानी  फिल्में  प्रसारित  करते  हे  लिए  बया  कदम  उठासे  का  विचार
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 घुचता  झर  प्रसारण  सत्रालय  में  उप  सत्री  गिरिजा  ध्याप|  ;  (१॥  जी

 यद्यपि  सिनेमा  राज्य-सुची  का  विषय  फिर  भी  हस  मीडिया  के  जलता  प₹  पड़ने
 वाले  प्रभाव  को  देखते  केन्द्रोय  सरकार  इस  क्षेत्र  के  विवास  झौर  इसकी  समस्याभों  का
 प्मय  पर  प्रध्ययन  करतो  रही  है  ।  विभिन्‍न  समितियों/समूहों  इत्यादि  द्वारा  को  ग़ई  सिफारिशों  के

 झाधघार  पर  सरकार  भावश्यक  कारंबाई  करती  हाल  हवा  एक  उच्च  भ्रधिकार  प्राप्त  समिति
 ने  फिल्‍म  उद्योग  को  समस्य!भों  का  समग्र  रूप  से  प्रष्ययन  किया  हे  प्लोर  इस  क्ष  त्र  को  राहतें  रियायतें
 देने  के लिए  कई  थिफा  रिशें  को  भधिकाश  सिफारिशों  तथा  सम्बन्ध  राज्य  सरकारों  से  है  क्योंकि
 ये  विषय  पूर्णतः  उन्हों  के  क्ष  त्राधिकार  में  आते  और  इन  सिफारिशों  को  कार्य  रूप  देते  के  लिए
 सरकार  द्वारा  उच्च  स्तर  पर  प्रभावद्याली  ढंग्र  से  कारंवाई  की  जा  रही

 वतंमान  संख्या  पर्याप्त  प्रतीत  होती  है  ।

 तीन  ।

 (=)  नहीं  समी  संगत  तथ्यों  पर  विचार  करने  पर  यह  संख्या  कम  नहीं  लगतो  ।

 इलेक्ट्रानिक  एक्सचेंजों  को  स्थापना  के  संबंध  में  प्राथमिकता

 3942,  श्रो  चिन्मयानन्द  स्वामी  :

 कया  संचार  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 इलेक्ट्रानिक  एक्सचेंजों  की  स्थापना  हेतु  प्राथमिकता  सुबी  तेयार  का  प्राधर  क्या

 क्या  दूसरी  प्रकार  के  एक्सचेंजों  को  बदलने  के  लिए  प्राथमिकता  दी  जा  रही  है  जो

 बिल्कुल  काम  नहीं  कर  रहे  हें  अथवा  जिनके  काम  करने  का  प्रतिशत  घट  गया  भोौर

 कया  उन  स्थानों  को  प्राथमिकता  दो  जायेगी  जहां  इलेक्ट्रानिक  एक्सचेंजों  के  लिए  मवनों
 का  निर्माण  पहले  ही  किया  ना  चुका  है  ?

 संचार  मंत्रालय  के  उप  मत्री  रंगय्या  इलेक्ट्रानिक  एक्सचेंज
 स्थापित  करने  को  दृष्टि  से  प्राथमिकता  सूची  तंयार  करते  समय  प्नेक  पहलुप्रों  पर  विचार  किया
 थाता  है

 (1)  मेनुप्रल  एक्सचेंदों  को  बदलना  ।

 (2)  राज्य/राजधानो,  जिला  मुख्यालय  आांद  ।

 (3)  उत्तर  पंजाब  तथा  जम्मू  कश्मीर  जेसे  सामरिक  महत्व  के  स्थान  ।

 (4)  उपस्कर  भावेंटन  का  वर्ष  ।

 (5)  नेटवर्क  के  विभिन्‍न  स्टेशनों  के  लिए  उपस्कर  का  समझप  वितरण  |

 (6)  मवन  वातानुकुल  सम्बन्ध  भादि  जंसो  मूलभूत  संरचना  की  उपलब्धता  ।

 (7)  जिस  एक्सचेंजों  का  कार्यकाल  समाप्त  हो  चुका  ्लोर  पुराने  हो  गए  डम्हें
 बदलना  ।

 te
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 जी  सक्षम  प्राधिकारी  द्वारा  पुराते  तथा  जित  एक्मरत्रेंजों  का  तमाप्व

 हो  घुका  उन्हें  बदलने  की  सिफारिश  पर  सहो  ढंग  से  विचार  किया  जाता

 जो  हां  ।  जिन  स्थानों  पर  भवन  उपलब्ध  हैं  वहां  प्राथमिकता  के  प्राधार  पर
 निक  एक्सचेंज  संस्थापित  किए  जाने  के  मामले  पर  भो  विचार  किया  जाता

 तमिलनाडु  के  रामनाथपुरम  जिले  में  समो  पंचायतों  को  ट ेलोफोन

 3943.  राणेश्वर  ;

 कया  संचार  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ।

 (%)  क्‍या  सरकार  का  विचार  तमिलनाडु  के  रामनाथपुरम  जिले  में  लिट्टे  की  गतिविधियों
 की  रोकने  हेतु  खरकार  को  पंचायतों  के  लिए  टेलीफोनਂ  नोति  को  लागू  करने  को  प्रतिक्रिया
 में  बह  प्राथमिकता  के  क्षाघार  पर  टेलीफोन  प्रदान  करते  का  ओर

 यदि  तो  यदि  नहीं  तो  इसके  बया  कारण  हैं  ५

 संचार  मंत्रालय  के  उप  संत्रो  रंगय्या  भोर  देश  की  सभी
 ग्राम  पंचायतों  में  31.3.1995  तक  उत्तरोत्तर  रूप  से  टेलोफोन  सुविधा  प्रदान  करने  की  सरकार  की
 योजना  है  |  कानून  धौर  व्यवस्था  को  समस्या  वाले  स्थानों  को  प्राथमिकता  दी  घाएगी  बशतें  कि

 तकनीकी  दृष्टि  से  व्यवहायं

 उत्तर  प्रदेश  में  सुविधा

 3944.  श्री  बलरालण  पासो  ।

 बया  संचार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 वर्ष  199]  के  दौरान  कितले  टेलीफोन  एक्सचेंजों  को  सुविधा  से  जोड़े
 णामे  का  प्रस्ताव

 क्या  सरकार  ने  नेनीताल  के  टेलीफोन  एक्सचेंज  को  भी  एस  टी  डी  सुविधा  से  जोड़ने
 का  विचार  किया  भौर

 यदि  तो  उन  टेलीफोन  एक्सचेंजों  के  नाम  कया  हैं  जिन्हें  एस  टी  डो  सुविधा  से  जोड़े  जाने

 का  प्रस्ताव  भोर  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 संचार  संत्रालय  के  उप  मंत्री  रंगय्या  :  भोर  ननीताल:के

 लिए  एस  टो  डी  घुविधा  पहले  से  ही  उपलब्ध  नेंनोताल  के  एक्सचेंजों  में  छः  (6)  में  पहले
 से  हो  एस  टी  डो  सुविधा  उपलब्ध  1991  में  पंतनगर  के  लिए  एस  टी  डी  सुविधा  प्रदान  की

 गई  है  ।  .

 नेनीताल  जिले  के  शेष  एक्सचेंजों  को  झ्ाठवीं  योजना  के  दौरान  उत्तरोत्तर  रूप  से  एस
 टो  डो  सुविधा  द्वारा  जोड़ा  जाएगा  ।
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 उत्तर  प्रदेश  में  डाकधर

 3945  भरी  राजवोर  सिह  !

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 वर्ष  1991  के  दोरान  सरकार  ने  उत्तर  प्रदेश  में  नये  डाकधघर  खोलने  के  लिए
 ढिन-किन  स्थानों  चयन  किया

 कितने  स्थानों  पर  डाकघर  खोले  गये  हैं  तथा  कितने  स्थानों  पर  भ्रभो  खोले  जाने
 शोर

 शेष  स्थानों  पर  कब  दक  डाकघर  खोले  जाने  की  संभावना  है  ?

 संचार  सत्रालय  के  उप  सत्री  रंगय्या  :  भोर  बरेली  जिले
 कै  लिए  जिसमें  प्रांवला  भो  शामिल  1991-92  में  6  प्रतिशत  विभागीय  शाखा  ड।कधर  खोलने  का
 लक्ष्य  निर्धारित  किया  गया  बशतें  कि  उनका  प्रोवित्य  हो  ।  इन  6  प्रस्तावित  स्‍प्तिरिक्त  विभागीय
 शाखा  डाकधरों  में  स ेएक  डाकघर  गोसगंज  में  खोलने  का  प्रस्ताव  है  जो  भांवला  तहसील  में  है  धोर
 हसे  ध्र॒मो  खोला  जाता  है  |

 इन  अतिरिक्त  विभागीय  डाकघरों  को  31-3-92  तक  खोले  जाने  की  संभावना  है  बहतें
 कि  डनका  ओचधित्य  हो  |

 करल  को  विद्युत  परियोजनाश्ों  के  लिये  विश्व  बंक  से  सहायता

 3946.  थामस  :

 क्या  विद्येत  झोर  गर  परम्परागत  ऊर्जा  ख्रोत  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 (९)  कैरल  में  उन  विद्युत  परियोजनाध्ों  का  ब्योरा  क्‍या  जिनके  लिए  बिदव  बैंक  से

 सहायता  मांगी  गई  है  भोर  मांगो  गई  धनराशि  कितनी  स्‍भोर

 सरकार  ने  इन  परियोजना  प्रों  को  शे  प्र  पूरा  करने  के लिए  क्या  कदम  उठाये  हैं  ?

 विद्यत  धौर  गर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मन्त्रालय  के  राज्य  मनन्‍्त्रो  कल्पनाथ  3

 भोर  केरल  राज्य  को  किसी  भो  नई  विद्युत  परियोजनाप्ों  के  लिए  विश्व  बैंक  से  वित्तीय
 सहायता  नहीं  मांगी  गई  है  ।

 सध्य  प्रदेश  में  विद्यृत  उत्पादन

 3947.  श्रीमती  सुमित्रा  महाजन  :

 बया  विद्यत  शोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  त्रोत  सन्‍्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ;

 मध्य  प्रदेश  को  दिया  जा  रहा

 मध्य  प्रदैश  में  विद्युत  संयंत्रों  द्वारा  कुल  विद्य त  का  कितना  प्रतिशत  भाग
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 (@)  मध्य  प्रदेश  में  राष्ट्रीय  ताप  विद्यत  निगम  द्वारा  संधालित  विद्यत  संयंत्रों  से  पैदा  की
 जाने  वाली  कुल  विद्युत  का  कितना  प्रतिशत  भाग  मध्य  प्रदेश  राज्य  को  दिया  जा  रहा

 क्या  इन  विद्य त  संयंत्रों  से  होने  बाला  उत्पादन  उनको  क्षमता  के  भनुछुप  झोर
 यदि  तो  उसके  कया  कारश  हैं  ?

 विद्युत  भौर  गर  पर  परागत  ऊर्जा  भोत  मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्री  कल्पताब
 से  मध्य  प्रदेश  में  1991  के  दोरान  ऊर्जा  उत्पादन  का  केन्द्रबार

 ब्योरा  निम्नानुसार  है  :--

 ली  घी  नि  न  सास  कसस  सक  इ5कबक्‍कऊकअ_सीस:२<':े-  अ  इकक्‍  कस
 केन्द्र  का  नाम  विद्य  त  उत्पादन  संयंत्र  भार  गुरक  (%  )

 लक्ष्य  वास्तविक  लक्ष्य  वास्तविक

 2  3  4  5

 जाप  बिद्ञ त

 सतपुरा  2827  47.5  42.3

 को  0  0  0  0

 565  426  60.3  45.5

 742  565  52.8  40.2

 55.8  42.3

 झम  स्कंटक  हवा  605  47.9  34.5

 कोरबा  बेस्ट  2945  2856  59.9

 जल  चिच्य त

 माँघी  सागर  240  320
 न  न+

 पुछ  207  या
 ध्ा

 बारगी  हैं  420  ग्गय

 बाहासामर  252  0  ना
 ता

 जीरसिहपुर  27  0  ना

 एनटीपीसी  कोरबा  7750  8403  67.4

 एनटीपीसी  4455  628  66.6

 मध्य  प्रदेश  द्वारा  ध्रपनो  स्वयं  की  विद्यूत  परियोजनाभों  एवं  परियोजनाओं

 में ध्पने हिस्से की विद्यूत का पूर्ां रूप से हपभोग कर लियः गया विद्य,त केन्द्रों सहित विभिन्‍म 345
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 श्र

 16  1991

 जे  ननम्नमसस्समस-+तप्ससमन्य  नया  नसक्‍्ुनक्‍  «सम  पन  नस  न  न  कली  नल  व  कक  ग्रिड  को

 विद्य  त  उत्पादन  कैद्ं  से  प्राप्त  विद्युत  को  ग्रिड  को  सप्लाई  किया  जाता  जहूं  से  हसे
 लामभोगी  राज्यों/परए।लियों  को  उनके  हिस्से  के  अनुसार  वितरित  किया  जाता

 ०  91  के  मध्य  प्रदेश  द्वारा  एनटोपीसो  के  विध  व  केन्द्रों  से  प्राप्त  की
 गई  वास्तविक  विद्यत  5106  8  मिलियन  यूनिट  थो  जबकि  इसका  हिस्ता  4135.7  मिलियन  यूनिट

 पराषहयं  दात्री  समितियों  का  कार्य

 3948,  भ्री  भ्रानःद  रतन  मोय  ।

 क्या  संसदोय  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 प्रत्येक  मंत्रालय  से  सम्बद्ध  परामशंदात्री  समिति  के  कतंब्यों  भ्ौर  शक्तियों  का
 ब्योरा  क्‍या

 उन  मंत्रालयों  के  नाम  क्या  हैं  जो  प्रपनी  बैठक  नियमित  रूप  से  आयोजित  नहीं  करते
 भौर

 इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 संसदोय  कार्य  मंत्री  गुलाब  नबो  :  परामशंदात्री  समितियों  का  गठन
 झोर  कार्य  चालन  एक  दिद्या-निर्देश  सिद्धांतो  द्वारा  विनियमित  किए  जाते  हैं  जिसकी  एक  प्रति  संलग्न

 भोर  आम  चुनावों  ओर  दंसवी  लोक  सभा  के  गठन  के  पद्चात  वतंभान
 दात्री  समितियों  का  गठन  199]  में  किया  दिक्षा  निर्देश  सिद्धांतों  और
 परम्परा  के  अनुसार  भ्रव  तक  इन  समितियों  की  दो  बंठकें  होनी  भ्रपेक्षित  थी  एक  बजट  1991

 के  दौरान  झोर  दूसरी  उसके  पश्चात  सत्रावध  के  दोरान  लगभग  सन्नी  मंत्रालयों  मे  इस
 क्रम  के  प्नुसार  भ्पनी  बेठक  आयोजित  की  |  तथापि  इस  तथ्य  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  इन
 समितियों  का  गठन  भ्रभी  4  महीने  पहले  ही  हुभ्ाा  है  हम  इन  समितियों  को  बंठकों  के  प्रायोजन
 की  नियमिता  का  मूल्यांकन  करना  समय  से  पहले  होगा  ।

 1.  भ्रनौपचारिक  परामशंदातन्री  समितियां  प्रब  से  पराम्रशंदात्री  समितियों  के  नाम  से  जानी
 जायेगी  '  ये  समितियां  संसद  की  स्थायी  समितियों  के  समान  नहीं  हैं  ।  इन  समितियों  के
 वाद-विवाद  प्रनोपचारिक  ही  प्रोर  इनको  बेंठकों  में  हुई  बर्चाओं  का  हवाला  सदन  में  नहीं
 दिया

 2.  संसद  में  विभिन्‍न  दलों  को  निजी  सदस्य  संश्या  को  ध्यान  में  रखते  सरकार  विरोधी
 दलों  को  सलाह  से  इन  समितियों  को  सदस्य  संडया  निश्चित  प्रत्येक  दल  इन  समितिधों  के
 लिए  अपने  मनोनीत  सदस्यों  को  स्वयं  चुन  सकता  है  ।
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 3.  प्रत्येक  मंत्रलय/विमाग  से  सम्बन्धित  मन्त्री  प्रपने  मन्त्रालय  से  सम्बद्ध  परामशंदात्रो
 प्रमिति  की  बंठक  की  करेंगे  । जब  कभी  प्रसाधारण  कारणों  से  ऐसा  सम्भव  नही  हो  ता
 बेठक  की  भ्रष्यक्षता  या  तो  उस  मन्त्रालय  के  राज्य  मन्त्री  द्वारा  को  जाएगो  भ्रथवा  उस  बेठक  को
 स्थगित  कर  दिया

 4.  परामछ्टंंदात्री  समिति  को  बेठकों  की  सूचनाएं  प्रादि  समिति  के  तियमित  ध्दस्यों  को  जारी
 को  जाएगी  |  यदि  सप्तिति  के  सदस्य  के  झतिरिक्त  कोई  प्रन्य  सदस्य  किसो  विशेष  सार्मात  को  बंठक
 में  किसो  पर  चर्चा  करने  का  सुझाव  देता  है  तो  इस  बंठक  में  इस  शत  पर  प्लामत्रित  किया  जा
 सकता  है  कि  इस  प्रकार  को  बंठकों  में  उपस्थिति  के  लिए  वह  किसो  प्रकार  के  यात्रा  भत्त  प्रोर
 देनिक  मत्त  का  हकदार  नहों  होगा  !  नियमित  सदस्य  भधन्त:सत्रावाध्व  में  बंठकों  में  उत्।स्थत

 होने  के  लिए  निर्धारित  प्रशासनिक  धभादेशों  के  भ्नुस।र  यात्रा  भत्त  के  अधिकारी

 5.  समिति  को  बेठकों  का  भायोजन  भ्रधिवेशन  को  ध्रवधि  के  दौरान  किया  जाना
 जाना  चाहिए  ।  प्रत्येक  समित  की  एक  बेठक  भन्त:सन्रावध  में  करना  भी  स्वीकार  कर  लिया  गया

 है  यदि  संभव  हो  सके  तो  उस  बंठक  को  तारोख  का  निश्वष्र  समिति  की  पहली  बेठक  में  किया
 जा  सकता  बंठकों  को  चर्चा  हेतु  जाने  वाले  क॒यं  पर  निरमर  करते  चेयरमेन
 पर  छोड़  देना  चाहिए  ।

 6.  इन  बं  ठक़ों  में  मंत्रलयों  के  वरिष्ठ  उपस्थित  जो  कार्य॑गरुवी  के  विशिष्ठ
 विषयों  के  बारे  में  जानकार  दने  के  लिए  मंत्री  महोदय  को  सहायता  करेंगे  ओर  उन्हें  तथ्य  धोर
 हांकड़  उपलब्ध  समितियों  को  किसी  गवाह  को  किलो  फाईल  को  मंगवा।ने  प्रथवा

 प्रस्तुत  कराने  व  किसो  सरकारी  रिकार्ड  की  जांच  करने  का  भ्रघिकार  नहीं  समिति
 के  चेयरमैंन  सदस्यों  द्वारा  मांगी  गयो  किसी  भी  अतिरिक्त  श्रातकारी  को  दे  सकते  हैं  ।

 7.  बंठकों  में  विशिष्ट  मामलों  जिनके  लिए  पर्याप्त  सूचना  दे  दी  गयी  बॉ  ठकों  में

 हुई  का  संक्षिप्त  सदस्यों  में  परिचालित  किया  |  निम्न  आयवादों  को  छोड़कर
 समिति  के  दृष्टिकोर  में  जद्दां  कहों  भो  एकमतता  होगी  |  सरकार  उस  दृष्टिकाण  को
 मान  प्रर्थात  :--

 1,  वित्तोय  प्राशय  वाला  कोई

 2.  वेदे शक  कायं  भौर  परमाणु  ऊजा  से  संबन्धित  कोई

 3.  स्वायत  निगम  के  कायंक्षेत्र  मे ंआने  वाला  कोई

 किसी  विषय  के  ग्रप्वोकृत  करने  पर  समति  को  उसकृत  कारण  दिया

 8.  इन  समितियों  का  गठन  सभी  मंत्रालयों/विभागों  के  लिए  किया

 9.  समितियों  का  पुनगंठन  सामान्यतः  बजट  भ्रधिवेशन  के  समय  किया  जायेगा  ।

 10.  संसदीय  कार्य  मंहालय  के  सचिब  इन  समि  तयों  के  गठन  की  प्रधिवेशन  जारो
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 11.  इन  समितियों  में  संघद  सदस्य  किसी  विषय  पर  जिसकी
 संसद

 में  ओधथित्य  से  चर्चा  की  था
 सकती  है  चर्चा  करने  के  लिये  स्वतन्त्र  परामशंदात्रो  समितियों  में  हुई  किसो  भी  चर्चा  के
 विषय  का  सदन  में  हवाला  देता  वांछनीय  नहीं  होगा  ।  यह  सरकार  भोौर  सदस्य  दोनों  के  लिए
 बाय॑

 भष्च  प्रदेश  में  ग्राम  पंचायतों  को  साथजनिक  टेलोफोन

 3949,  थी  मोीमसिह  पढेल  :

 कया  सचार  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 वर्ष  1990-91  भोर  1991-92  के  दोरान  मध्य  प्रदेश  में  कुल  कितनो  ग्राम  पंचायतों
 को  सार्वजनिक  टेलीफोन  उपज  कराये  जाने  का  विचर

 प्ब  तक  जिलेवार  कुल  कितनी  ग्राम  पंचायतों  को  यह  प्रदान  की  गई
 झोर

 मध्य  प्रदेश  के  रीवा  में  कुल  कितनी  ग्राम  पंचायतों  को  वर्ष  1991-92  में  उपयुक्त
 सुविधा  उपलब्ध  कराई  जायेगो  ?

 संचार  सन्त्रालय  में  उप  मंत्री  रंगय्या  :  भांकड़  इस  प्रकार

 है  :--

 वर्ष  ग्राम  पंचायतों  को  संख्या

 1990-91  316  किए

 1991-92 «  1080  करने  को

 3.11.91  तक  4812  ग्राम  पत्नायतों  में  यह  सुविधा  प्रदान  की  जा  चुको  थी  |  जिलेबार  ध्योरे
 विवरण  में  दिये  गये

 70

 विवरण

 जिला  30.11.91  को  ठेलीफोन  सुविधा
 वालो  ग्राम  पंचायतें

 1  2  3

 1.  बालाघाट
 |
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 23.  1091

 भिन्ड

 भोपाल

 बिलासपुर

 छत्तरपुर

 छिन्दवाड़ा

 दामोह

 दतिया

 देवास

 धार

 दुर्ग

 गुना
 ग्वालियर

 होक्षगाबाद

 इल्दौर

 जबलपुर

 फाबुभा
 खांडवा

 खारगोन

 मांडला

 मन्दसौर

 मोरेना

 नरसिहपुर
 पन्‍ना

 रायमए

 रायपुर

 111

 227

 149



 लिखित  उत्ते३  16  fa@eaz,  1991

 2  3

 30.  राजगढ़  95

 31.  राजनन्दगांव  81

 32.  रतलाम  96

 33,  रींबा  100

 34.  सागर  1:8

 35.  सरगुजा  99

 36.  सतना  93

 37.  सिहोर  77

 38.  सिवनी  100

 39.  शाहडोल  108

 40.  शाजापुर  125

 41.  शिवपुरी  111

 42.  सिघी  0

 43.  टोकमगढ़  70

 44.  उज्जन  114

 45.  विदिशा  78

 योग  4812

 उड़ोसा  में  ऊर्जा  ग्राम  योजना

 3950.  भी  थ्रोकांत  जेना  ।

 कया  विद्यत  झोर  गेर  परम्पराउत  ऊर्जा  श्रोत  म'त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  ने  उड़ीसा  के  कटक  जिले  के  गांवों  को  ऊर्जा  ग्राम  बोजना  में  छामिल
 किया  भोर

 (a)  यदि  तो  तस्संबंधी  ब्योरा  बया  है  ?

 विश्त  झोर  गर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  सन्त्रालय  के  राज्यमंत्री  कल्पनाथ  :
 भौर  जो  उड़ींसा  नवीकरणीय  ऊर्जा  विकास  एजेंसी  नामक  राज्य  नोडल  एजेंसो
 के  माध्यम  से  1991  में  कटक  जिले  के  तंगोचदवार  में  गांव  बांदा  में  एक  ऊर्जा  ग्राम  परि«

 परियोजना  शुरू  को  गई  इस  परियोजना  के  प्रन्तंगत  स्थापित  को  गई  प्रपारंपरिक  ऊर्जा
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 25  1913  लिखित  उत्तर

 लिंयों  और  युक्तितयों  में  उन्नत  परियोजना  साकार  के  बायोगैस  सौर  सोर
 प्रकाशवोल्टीय  सड़क  घरेलू  टेलीविजन  प्योर  पम्प  शामिल

 प्रनुवाद ]

 प्राठवीं  योजना  में  शामिल  वृरत  चार  परियोजनाएਂ

 3951,  श्री  दत्ताञ्र य  बन्डारू  :

 बया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 प्ाठवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दोरान  कितनी  नई  दूरसंचार  परियोजनाएਂ  आरम्भ  करने
 का  विचार

 अलग-प्रलग  राज्यों/्षेत्रों  में  प्लौर  विशेष  रुप  से  भ्राप्र  भरदेश  में  ऐसी  कितनी  नई
 संचार  परियोजनाएं  प्राबंटित  की  गयी

 क्‍या  नई  दूरसंचार  परियोजनाएਂ  किसी  मुक्तिसंगत  ध्ाघार  पर  अथवा
 उपभोक्ताओं  को  संख्या  के  ध्ननुपात  के  आधार  पर  भ्ाावंटित  की  जाती  भौर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  बया  है  ?

 सचार  मंत्रालय  के  उप  भन्‍त्री  रंगयया  दूरसंचार  विभाग
 ढ्वारा  आरम्भ  की  गई  परियोजनाएं  इसके  नेटवर्क  के  विकास  से  संबन्धित  योजना
 धवधि  के  दोरान  अतिरिवत  75  लाख  नए  टेलीफोन  कनेक्शन  जोड़ने  का  प्रस्ताव  इसके
 रिक्त  प्रत्येक  एक्सचेंज  में  राष्ट्रीय  उपभोक्ता  डायलिग  सुविधा  उपलब्ध  करवाने  का  प्रस्ताव

 भावश्यक  कनेक्शन  प्रदान  करने  के  लिए  संचारण  परियोजनाएਂ  भी  धारम्म  को

 नई  दूरसंचार  परियोजनाप्नों  के  लिए  सक्िलवार  मसौदा  प्रस्ताव  में  प्रस्तुत
 किए  गए  हैं  ।

 ओर  नेटवर्क  के  उचित  विक्रास  के  लिए  निर्धारित  लक्ष्यों  के मुल  भाषार  इससे
 प्रकारण  हैं  :--

 भौर  जनजातीय  क्षेत्रों  में  मांग  होने  पर  व्यावहारिक  रूप  से  टेलीफोन  कनेवशन  प्रदान
 करना  ।

 प्रणालियों  में  प्रतीक्षा  धवधि  को  दो  वर्ष  से  प्रधिक  न  होने  देना  ।

 विवरण

 स्विचिंग  क्षमता  भोौर  नए  टेलोफोन  कनेक्शनों  का  सकिलवार  ड्राफ्ट  कमीशनिंग
 कार्यक्रम  (1992-97)

 सकिल  का  नाम  निवल  स्विचिंग  क्षमदा  सीधी  एक्सचेंज  लाइनें

 1  2  3
 ह

 4

 3.  झ्रांप्न  प्रदेश  648284  514300

 13}  ।



 लिखित  उतर  1€  1994

 2  3  4

 2.  धसम  74547  59100

 3.  बिह।₹  127268  101000

 4.  गुजरात  794586  630400

 5.  हरियाणा  290612  23000

 6.  हिमाचल  प्रदेश  71110  56400

 7.  जम्मू  भोर  कष्मोर  53214  42300

 8.  कर्नाटक  599556  475700

 9.  केरल  492341  396600

 10.  मध्य  प्रदेश  402767  319600

 11.  महाराष्ट्र  908356  720700

 12.  छत्तर  पूर्व  31635  25100

 13.  छडीसा  61574  48900

 44.  पंजाब  499997  396700

 15.  राजस्थान  417947  331680

 16,  तमिलनाडु  456558  362200

 17,  उत्तर  प्रवेश  53007  421000

 18.  पद्चिम  ब  गाल  89115  70800

 1...  बस्बई  1178200  950000

 2.  दिल्ली  "1141800  970000

 3.  कलकत्ता  130900  111000

 4.  मद्रास  320800  272000

 कुल  927  974  7500000

 पंजाब  भोर  कइसोर के  शातककादियों  से बातचोत

 3952.  कनोणिया  :

 लक्ष्मीना  रायण  पाण्डेय  :

 क्या  गृह  सन्‍त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे



 25  1991  लिखित  उत्तर

 क्‍या  सरकार  ने  ऐसे  बिशा  निर्देश  तैयार  किये  हैं  जिसके  भ्रतर्गत  सरकार  पंजाब  ध्रौर
 कश्मीर  के  भ्रातंकवादियों  स ेबातचोत  आयोजित  करने  के  लिए  तेयाब

 यदि  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  भोर

 क्ष्या  सरकार  को  इस  सम्बन्ध  में  भ्रातंकवादियों  की  प्रतिक्रिया  प्राप्त  हुई  है  ?

 संसवोय  कार्य  सन्त्रालय  में  राज्य  भन्‍्त्रो  तथा  गृह  सन्त्राव्रय  में  राज्य  मन्त्रो
 ।  (%)  जी  श्रोमान्‌  ।

 और  प्रदन  नहीं  उठता  |

 क्विज  कार्यक्रमों  के  संचा  लग  हेतु  क्विज  सास्टरों  का  चयन

 3953.  राजागोपालन  क्रोधरण  !

 क्या  सूचना  भौर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 दूरदशंन  पर  विवज  कार्यक्रम  के  संचालन  के  लिए  विवज  मास्ठटरों  के  चयन  कै  आधार
 कया  हैं  ;  ओर

 उन्हें  किये  गये  भुगतानों  का  तरीका  क्‍या  था  ?

 सूचना  झौर  प्रसारण  मन्‍त्रालय  में  उपमन्‍्त्री  गिरिजा  ;  क्विज  मास्टरों
 के  चयन  के  लिए  भच्छे  व्यक्तित्व  सहित  इलेक्ट्रोनिक  माध्यम  में  प्रस्तुत  की  जाने  लायक  ध्ावाज  के
 घनो  धौर  सामान्‍य  ज्ञान  में  दक्ष  व्यक्तियों  पर  विचार  किया  जाता  है  ।

 फ्रो  का  भुगतान  रेखांकित  चेक  द्वारा  किया  जाता

 दिल्‍ली  में  महिलाओं  के  साथ  किये  गए  प्रपराध

 3954.  श्रोमतोी  सुशोला  गोपालन  :

 बिल्ली  में  गत  तीन  वर्षों  के  दोरान  महिलाभों  के  साथ  कुल  कितने  प्रपराध  किये

 गए  ;

 इनका  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  भोर

 क्‍या  सरकार  इन  प्॒पराधों  में  लिप्त  अपराधियों  के  विरुद्ध  कठोर  कार्यवाही  करने  का

 ।  भोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्यौरा  क्या  है  ?

 संसदोय  काय॑  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्रो  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 :  (१)  भोर  दिल्‍ली  में  महिलाधों  के  खिलाफ  वर्ष  1988,  1989,  1990  तथा  30

 1991  तक  के  दोरान  हुए  भ्रपराघों  का  ब्योरा  संलग्न  है  ।

 पोर  अयरराधों  की  रोकथाम  करने
 के

 लिए  निम्नलिखित  उपाय  किये  गये  हैं  :
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 लिखित  उत्तर  ॥  1991

 (1)  इह्ेज  निषेध  अधिनिग्रम  के  धधोन  होने  वाले  भ्रपराधों  को  संज्ञय  तथा
 जमानती  बनाया  गग्ना  ।

 (2)  भारतीय  दण्ड  संहिता  में  एक  नई  धारा  जोड़ी  गई  है  जिससे  महिलाप्ों  के
 पतियों  तथा  ससुराल  दालों  द्वाय  परेशान  हरे  घोर  यावद्ा  देते  को  संज्ञ य
 अपराध  बनाया  गया  है  ।

 (3)  भारतीय  साक्ष्य  भ्धिनियम  में  दो  नई  उप-धाराए  को  घामिल
 किया  गया  है  जिसके  अन्तगंत  यदि  दहेज  के  कारण  किसी  विवाहित  स्त्री  को
 पातना  देता  ध्रथबा  परेशान  करना  साबित  हो  जाता  है  तो  न्यायालय  द्वारा  उसे
 दह्ढेज  के  लिए  प्रात्मइत्ा  करते  के  द्रिए  ग्ृज़बूर  करता  मात्रा

 (4)  यदि  किसो  महिला  की  मोत  संदिग्ध  पदिड्थितिय़ों  में  छोती  है  तो  ठप  जिला
 दण्डाधिकारो  द्वागा  उसकी  जांच  कराना  अनिवार्य  कर  दिया  गया

 (5)  महिलाप्लों  के  छिल।फ  होते  वाले  ध्रप)श्राप्रों  क ेलिए  एक  विशेष  कक्ष  की  स्थापना
 की  गई  है  ।  ऐसे  कक्ष  दिल्‍ली  पुलिस  के  प्रत्येक  जिले  में  खोले  गए

 विजन

 (6  चिबनी  महिलाभों  के  कालेजों  ध्लोर  चल्ती  बसों  तथा  ऐसे  मद्टत्द॒पूर्ा  बूज्ञार  के
 स्थानों  पर  जहां  महिलाएं  ध्रकसर  भ्राती-जाती  पर  पुलिस  कामिक  तैनात
 किए  जाते  हैं  ताकि  भहिलाओझों  को  तंग  करने  झ्रादि  के  मामलों  को  रोका  जा
 सके  ।
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 लिशिंत  उतर  को

 मुम्बई  के  डाक्षियों  को  मांगें

 3956.  भ्री  धनंजय  कुमार  :

 क्या  संचार  संत्नी  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  मुख्य  महाराष्ट्र  मुम्बई  को  को  कोई

 झापन  दिया  गया

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  बया  है  ?  भौर

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 संचार  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  रंगय्या  :  जी  हां  ।  ज्ञापन

 30  को  प्राप्त  हुआ  था  ।  ग्र

 ज्ञापन  में  मेल  बाकस  नये  भर्ती  किए  गए  क्षमंचारियों  को  वर्दी  की  वस्तुएं
 सप्लाई  न  मांडवी  वितरण  कार्यालय  को  चिचबुन्दर  ले  जाने  का  डाकधर  मवन  को
 खस्ता  हालत  धोर  भ्रधिक  प्रायु  के  दिहाड़ी  कमंचारियों  को  नियमित  करने  से  सम्बन्धित  मर्दे  शामिल

 इस  सम्बन्ध  में  स्ऋरकार  की  अतिक्रिया  रचनात्मक

 प्रसार  भारतो  निगम  का  वर्जा

 3957.  मालिनो  मट्ठाचायं  :

 क्या  सूचना  झोर  प्रसारण  मंत्री  25  1991  के  तंारांकित  प्रदन  42  के  उत्तर  के

 सम्बन्ध  में  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ;

 क्या  इलंक्द्रानिक  मीडिया  में  प्रतियोगिता  को  शुरूभात  करने  के  लिए  प्रसार  भारतो
 झचिनियम  1990  के  धनुसार  प्रस्तावित  प्रसार  भारती  निगम  पद  वरदन  समिति  द्वारा  विद्या
 विमर्श  किया  गया  है  ;

 यदि  वो  इस  विचार-बिमश  का  परिणाम  क्‍या  निकला  है  ;

 क्या  सरकार  प्रसार  भारती  निगम  को  स्थापना  के  लिए  भ्रतिबद्ध  है  भोर  वरदन  समिति
 द्वारा  प्रस्तावित  लाइसेंस  दिये  जाने  के  लिए  प्रसाद  मारती  ध्घिनियम  पध्ोर  प्रसारण  परिषद  के  बोल
 का  सम्बन्ध  है  ;  भोर

 (9)  क्या  इलेक्ट्रानिक  मीडिया  को  प्रतियोगिता  के  लिये  खुला  छोड़ने  से  पहले  दूरदर्शन  धौर
 झाकाशवाणो  के  अधिग्रहण  के  |  लए  प्रसार  भारती  निगम  स्थापित  किया

 स्‌ खना  प्रोर  प्रसारण  सन्त्रालय  में  उप  मंत्री  गिरिजा  :  घोर
 समिति  ने  प्रसार  मारतो  निगम  को  स्थिति  के  बारे  में  काई  विशिष्ट  त्िफ्रारिश्  वहों  को  दे  ।
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 धौर  प्रसार  भारती  की  स्थापना  से  पहले  कई  प्रावश्यक  श्रौपचारिकताए  पूरी
 की  जानी  हैं  भोर  विभिन्‍न  कदम  उठाये  जाने  सरकार  को  इस  मामले  की  जानकारी  समिति
 ने  उपयुक्त  विधान  के  जरिए  ईमानदार  ख्याति  प्राप्त  व्यक्तियों  से  युक्त  एक  स्वतन्त्र  प्राधिकरण  की
 स्थापना  को  सिफारिद्  की  जिसे  प्रसारण  परिषद  के  नाम  से  जाना  समिति  ने  यह  भी
 सिफारिश  की  कि  प्रसारण  परिषद  से  सम्बन्धित  प्रावधान  को  प्रसार  मारती  शभ्रधित्तियम्न  में  से

 हटाकर  उसे  नए  विधान  का  एक  भंग  बना  दिया  जाये  जो  नए  प्राधिकारी  प्रसारण

 _  छो  धन्य  कार्यों  के  प्रलावा  प्रसारण  लाइसेंस  प्रदात  करने  का  कार्य  भी  सौंपेगा  ।

 भसावनगर  में  इलेक्ट्रानिक  टेलोफोन  एक्सचेंजों  की  स्थापना

 3958.  महाथोर  सिह  थो  हरो  सिह  जो

 कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 भावनगर  में  कितने  टेलीफोन  एक्सचेंज  कार्यरत  ओर  कब

 एक्सचेंजों  में  प्रयोग  किये  जाने  वाले  यंत्रों  को  बदलने  में  कितना  समय  लगने  की
 बना

 क्‍या  सरकार  का  विचार  इलेक्ट्रानिक  टेलीफोन  एक्सचेंज  श्थापित  करने  का
 व

 यदि  तो  कब

 सचार  सन्त्रालय  के  उप-सन्‍्त्रो  रंगय्या  :  भावनगर  में  दो  टेलीफोन
 एक्सचेंज  काम  कर  रहे  मावनगर  मुख्य  तथा  चिता  स्थित  टेलीफोन  लाइनों  का
 पहला  भावनगर  मुख्य  एक्सचेंज  1965  में  स्थापित  किया  गया  था  तथा  इसके  बाद  इस  एक्स
 चेंज  का  विस्तार  किया  गया  भौर  अब  इसकी  क्षमता  9900  लाइनों  की  है|  चित्र  में  पहला  एक्सचेंज
 मां  1987  में  स्थापित  क्रिया  गया  था  जिसकी  क्षमता  600  लाइनों  की  थी  ।  इस  एक्सचेंज  का  दो
 बार  विस्तार  किया  ग्रया  शोर  प्रब  इसको  क्षर्ता  1000  लाइनों  की  है  ।

 इन  दोनों  एक्सचेंजों  के  सम्पूर्णो  उपस्कर  ध्र॒भ्ी  अपना  निर्धारित  कार्यक्राल  पूरा  नहीं
 कर  पाए  जिन  उपस्करों  का  कार्यकाल  पूरा  हो  चुका  है  उन्हें  भाठवीं  योजना  में  बदला  जाना  है  ।

 जी  हां  ।

 भावनगर  में  1994-95  के  दोरान  5000  लाइनों  का  एक  इलेक्ट्राज्तिक  एक्सचेंज
 पित  किए  जाने  को  योजना

 महाराष्ट्र  में  कोल्हापुर  में  श्राकाशवाणो  केन्द्र

 3959,  भो  उदय  सिह  राव  गायकवाड़  ;

 क्या  सूचना  प्ोर  प्रसारण  मस्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ।
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 क्या  महाराष्ट्र  में  कोल्हापुर  में  आकाशवाणो  केन्द्र  स्थापित  करने  का  काम  सभी  प्रकार
 से  पूरा  हो  गया

 यदि  तो  क्या  इसने  कार्य  करना  शुरू  कर  दिया  है  ;  भोर

 यदि  नहीं  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 सूचना  झौर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  गिरिजा  ;  से

 कोल्हापुर  का  नया  प्राकाशवाणी  केन्द्र  तकनोको  रूप  से  तैयार  तथापि  केन्द्र  को  चलाने
 के  लिए  पधपेक्षित  स्टाफ  उपलब्ध  नहों  है  ।  फेन््र  के  प्रचालन  भोर  रखरखाव  के  लिए  ध्ावध्यक  स्टाफ
 वास्तविक  छूप  में  तंनात  होने  केन्द्र  को  सेवा  के  लिए  चालू  किए  जाने  की  उम्मीद

 झहिन्दी  माषो  क्ष  त्रों  में  माया  का  प्रयोग

 3960.  रो  भोहन  रावले  :

 क्या  गृह  सत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 बया  केन्द्रीय  सरकार  ते  सरकार  के  समी  मंत्रालयों  तथा  विभागों  को  भ्रहिन्दी  भाषी
 क्षेत्रों  में  नाम  सूचना  पट्टों  ध्ांदि  के  लिए  क्षेत्रीय  झौर  प्रंग्र जो  भाषाओं  के
 प्रयोग  के  बारे  में  निदेश  जारी  किये

 क्‍या  सरकार  को  मालूम  है  कि  महाराष्ट्र  में  इन  भनुदेशों  का  पालन  नहीं  किया  जा
 रहा  भौर

 यदि  तो  इन  प्रनुदेशों  को  लागू  करने  के  लिये  सरकार  ने  क्‍या  कदम  उठाये  हैं  या
 उठाये  हैं  या  उठाने  का  प्रस्ताव  है  ?

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्य  मत्रो  तथा  गृह  मंत्रालय  में  रज्य  सन्नी
 :  जो  हां  श्रोमान  ।

 भोर  महाराष्ट्र  में  स्थित  केन्द्रीय  सरकार  के  कार्यालयों  में  इस  अनुदेशों  का  पालन
 नहीं  किया  जा  रहा  इस  बात  के  उदाहरणा  केन्द्रीय  सरकार  की  जानकारी  में  नहीं  भाये
 कैरद्रीय  सरकार  राजभाषा  विभाग  के  भ्धिकारियों  द्वारा  सम्बन्धित  कार्यालय  के  निरीक्षण  तथा
 उनके  ध्रधिकारियों

 के
 साथ  विचार-विमश  के  दौरान  उनमें  राजभाषा  नोति  एवं  भ्रनुद्देशों  के

 पालन  में  जो  भो  कमो  पाई  जातो  है  उसे  दूर  करने  के  लिए  उन्हें  कहा  जाता  सम्बन्धित  मंत्रालय
 विभाग  भी  इसे  मानोटर  करते  हैं  ।

 दिल्‍ली  प्रशासन  के  स्वास्थ्य  विभाग  द्वारा  जोये  वेतन  प्रायोग
 को  सिफारिशों  को  लागू  करवा

 3961.  भ्रो  शिवलाल  नागजीमाई  बेकारिया  :

 कया  गृह  सन्नो  ।2  199!  के  प्रतारांकित  प्रइत  संख्या  682]  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में
 यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ;

 क्‍या  इस  बीच  क्रावश्यक  सूचना  मिल  गई
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 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  है  ;  प्रौर

 यद्दि  तो  इसके  क्या  काररा  है  ?

 संसदोय  काय॑  मंत्रालय  के  राश्ष्य  मंत्री  तथा  गृह  भन्त्रालय  में  राज्य  भन्‍्त्रो
 :  से  सूचता  एकत्र  को  जा  रही  है  प्लोर  सदन  के  पटल  पर  रख  दो  भाएगी  ।

 तमिलनाडु  में  कोयम्बतुर  स्थित  भ्राकाशवाणोी  केन्द्र  को  क्षमता

 3962,  श्री  कुप्पुस्वामी  :

 क्या  सूचना  शोर  प्रसःरण  मन्‍्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 तमिलनाडु  में  कोयम्बतूर  स्थित  प्राकाशवाणों  केन्द्र  को  क्षमता  कितनी  है  ;

 क्‍या  सरकार  का  इसको  क्ष  मता  में  वृद्धि  करने  का  विचार  भोर

 यदि  तो  इसकी  क्षमता  में  कब  तक  वृद्धि  कर  दी  णाएगी  ?

 सूचना  झौर  प्रसारण  सन्त्रालय  में  उप  सन्त्रो  गिरिजा  फिलहाल
 आकाशवाणी  का  फोयम्बतूर  केन्द्र  ।0  मीडियम  वेव  ट्रांसमीटर  और  टाइप  1  स्टूडियो
 से  सुसज्जित  है  ।

 प्लौर  मोजूदा  10  किलो  वाट  मोडियम  वेव  द्रांसमोटर  को  क्षमता  को

 बढ़ाकर  20  वा  करने  को  एक  भनुमोदित  स्कीम  है  तथापि  इसका  कार्यान्वयन  पर्याप्त  विशोय
 साधनों  को  उपलब्धता  प्लोर  सम्बद्ध  प्राथमिकताओं  पर  निमंर  करेगा  ।

 प्रकाशन  प्रभाग  द्वारा  मगोरथ  पत्रिका  का  प्रकाशन

 3963.  भरी  मोतो  लाल  सिंह  ;

 क्या  सुचना  झोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्‍या  सरकार  का  विचार  प्रकाद्न  प्रभाग  द्वारा  निकाली  गयी  पत्रिका  को

 पुनः  प्रकाशित  करने  का

 क्‍या  इसके  संपादकीय  स्टाफ  को  मारतोय  सूचना  सेत्व  काडर  में  शामिल  करने  के  लिए
 कोई  कदम  उठाए  गये  हैं  ;  भोर

 (a)  यदि  तो  सरकार  का  विचार  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाहो  करने  का  है  ?

 चना  झोर  प्रसारण  मन्त्रालय  के  उप  मन्त्री  गिरिजा  ।  जी  नहीं  ।

 भोर  यह  सवाल  पैदा  हो  नहीं  होता  ।
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 $e
 ढिट्टार  में  गलतियाँ  का  पता  लगाने  को  प्रवासी

 3964  थीं  मुमताज  प्र

 क्या  संजार  संत्रों  यह  बताते  की  कृपः  करेंगे कि  !

 क्या  सरकार  के  पास  विभागोय  कर्मचारियों  द्वारा  को  गईं  गलतियों  का  पता  लगाने  के
 लिए  कोई  वेज्ञानिक  प्रणाली  है  जो  मंक्स-]त  टेलोफोन  एक्स  अ्रंज  के  छपमोकताश्नों  हि  टेलीफोन  बिलों
 में  प्रमुचित  वृद्धि  करता

 यदि  तो  प्रशालो  का  ब्यौरा  क्या  है  भ्ोर  यदि  तो  ऐसी  पल्लतियों  का  पता
 लगाने  और  उपमोकत  प्रों  के  हितों  की  रक्षा  करने  के  लिए  कया  प्र  जाली  विकसित  को  भई

 गत  तोन  वर्षों  के  दोरान  इस  सम्बन्ध  में  विहार  में  कितने  कमंथारियों  के  खिलाफ
 शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं  श्रौर  उन  पर  क्‍या  कायसही  को  गई  भोर

 यदि  तो  उक्के  कया  कारस  हैं  ?

 शंचार  संत्रालय  के  उप  अंत्री  रंगठया  ।  प्राप्त  शिछायत्रों  को
 व्यापक  जांच  पड़ताल  करने  के  अतिरिक्त  दुबारा  जांच  धोर  रेड्स  क्रिजिकल  टेस्ट  चेक  करने  का  एक
 सिस्टम  विद्यमान  है  |

 इलेक्ट्रोमेकेनिक  एक्सचेंजों  में  मल्टी  लाइत  प्राबजरबेशन  उपस्कर  एल  प्रो  का
 प्रयोग  करते  जोकि  माइक्रो  प्रोसेसर  पर  भ्राघारित  उपस्क्षर  टेलीफोन  कालो  का  विस्तत
 ब्योरा  प्राप्त  करने  को  सुविधा  उपलब्ध  इस  उपस्कर  को  सहायता  से  उपभोक्ता  की  लाइन  का
 सयनात्मक  रूप  से  भ्रनुवीक्षण  मीटर  मैं  दज  को  गई  कालों  की  रीडिंग  से  इसकी  तुलना  करके
 ओर  उपभोकता  द्वारा  को  गई  कालों  के  झलावा  उस  लाइन  से  को  गई  प्तिरिक्त  कालों  का  पता  कल
 सकता  इस  उपस्कर  का  उपयोग  करके  एक  समय  में  कुछ  चुनो  हुई  लाइनों  का  ध्नुवोक्षण  किया
 जाता

 ऐसे  तन  मामले  बिहार  में  पाए  गये  हैं  ओर  इन  मामलों  में  श्रानुशासनिक  कारंवाई
 चल  रही  है  ।

 प्रदइन  मही  उठता  ।

 केरल  में  चंगालेरो  वृश्दशन  रिले  केन्द्र

 3965,  थभ्रो  रमेश  चेन्मित्तला  !

 कया  सूचना  भोर  प्रसारण  सन्‍त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि॥

 पह  {
 )  कैरल  में  प्रस्तावित  चगाचेरो  दूरदशंन  रिल्ले  केन्द्र  का  निर्माण  हस  समय  किस  धवस्था

 ;  भौर
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 (@)  यह  कब  तक  पूरा  हो  जाएगा  झोर  कार्य  क  रना  शुरू  कर

 सच्चना  धोौर  प्रसारण  मंत्रालय  के  उप  मंत्री  गिर  ः  प्रोर

 केरल  के  कोटटायम  जिले  चंगाचेरी  में  एक  भल्प  शक्ति  (100  दूरदशंन  ट्रांनमीटर
 1989  से  कायं  कर  है  ।

 राज  सहायता  से  ग्रामोण  क्षंत्रों  में  ग ंर-परम्परागत  ऊर्जा  श्रोतों
 को  प्रोत्साहित  करना

 3966.  उम्मारेड्डो  वेकटेस्वरलु  :

 कया  विद्युत  प्रोर  गर-परम्परागत  ऊर्ना  स्रोत  मंत्री  यह  बताने  को  क्ृपा  करेंगे  कि  ।

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  का  विचार  राज  सहापता  के  क्लाधार  पर  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  गंर
 परम्परागत  ऊर्जा  परियोजन  प्रो  को  प्रात्साहित  करने  का

 यदि  तो  ब्यौरा  क्या  प्रोर

 यदि  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 विद्युत  श्रोर  गंर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रीत  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  कल्पनाथ  :
 धोर  वमद्र  सरकार  गांवों  में  इस्तेमाल  किए  जाने  वाले  बायोऐस  उन्नत

 सोर  तायीय  युक्तियों  श्रादि  जेंधी  कई  श्ृपारम्परिक  ऊर्जा  युक्तियों  के  लिए  पहने  से  ही  प्र'थिक
 सहायता  देती  है  ।  उदाहरणा:थे  प्रपारम्यररिक  ऊर्जा  श्रोत  विभाग  द्वारा  बायागंस  संपन्‍्त्रो  को  स्थापना
 के  लिए  लाभार्थी  की  श्र॑णी  और  क्षेत्र  पर  निमंर  करते  हुए  30%  से  60%,  तक  आझाधथिक  सहायता
 दी  जातो  है  ।  इसके  अलावा  इन  वायोगंस  संयन्त्रों  की  स्थापना  के  लिए  प्रपारम्परिक  ऊर्जा  श्रोत
 विभ्ााध  द्वारा  स्वच्छिक  निकायों  लोगों  को  हन  धावागंस  संथन्त्रों  की  स्थापना  के  लिए  400
 रुपए  प्रति  संयन्त्र  के हिसाब  से  टनं  की  फोस  का  भो  भुएतान  किया  जाता

 इसो  प्रकार  उन्नत  चुल्हों  के  स्थिर  माडलों  के  जिनकी  लागत  लामग  60  रुपए  इसमें
 से  लामार्थी  को  केवल  10  रुपये  देने  होते  सफरो  माडल  के  उन्नत  चुल्हों  को  लगाने  के  जिन
 पर  लगमग  125  रुपए  लागत  श्राती  भनुसू'चत  जाति/जनजाति  पोर  पहाड़ी  क्षत्र  के  लाभार्थियों
 को  75%,  सहायता  भौर  धन्य  लाभाधियों  को  50  प्रतिशत  सहायता  दी  जाती  ये  उन्नत  चुल्हे
 स्वरोजगार  कर्मियों  द्वारा  लगाए  जाते  हैं  जिल्‍्हें  मंदानो  क्षेत्रों  थे  15  रुपए  प्रति  चुल्हा  (10  रुपये
 सरकार  की  भोर  से  धोौर  5  रुपये  लामाधियों  को  भोर  शोर  20  रुपये  प्रति  चूल्हा  पहाड़ो  क्षेत्रों
 में  लगाने  पर  विया  जाता  है  ।

 सौर  तापोय  ऊर्जा  के  क्षत्र  में  यह  विभाग  सौर  धरेलू  जल  तापन  प्रणालियों  की  स्थापना  के
 के  लिए  निर्षारित  प्राथिक  सहायता  के  रूप  में  3000  रुपये  देता  सरकारो  क्षेत्र  छमाथ  न्यासों
 शक्षणिक  संस्थाप्नों  श्रादि  में  भय  धोौर  वापीय  युक्षियों  की  स्थापना  के  लिए  लागत  का  40  प्रतिशत
 धोर  मिजो  स्ावंजनिक  क्षंत्र  प्ादि  में  30  प्रतिक्षत  राशि  दो  जातो  है  ।

 भश्त  ही  नहीं  उठता  ।
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 घारावाहिक

 3967.  राजशेखर  रेडडो  :  क्‍या  स चना  झोर  प्रसारण  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करंगे  कि  ;

 धारावाहिक  '  चाणक्यਂ  का  दूरदशन  से  प्रसारण  करने  की  भालोचना  की  गई  है  |
 धोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 स्‌  चना  झोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  गिरिज्ञा  :  कोई  विशिष्ट
 धालोचमा  प्राप्त  नहीं  हुई  है  ।

 यह  सवाल  पंदा  हो  नहीं  होता  ।

 प्राइजोल  में  टेलीफोन  एक्सचेन्जों  को  क्षमता  में  व॒द्धि  करना

 5968.  घिलवेरा  :

 बया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  मिजोरम  में  टेलोफोन  एक्सचेन्जों  में  प्रतीक्षा  सूची
 को  लिपटाने  के  लिए  उनको  विद्यमान  क्षमता  में  वृद्धि  करने  का  है  ;

 यदि  तो  तत्संबंधो  ब्योरा  क्‍या  है  ;

 क्या  इस  बोच  इस  सम्बन्ध  में  कितनी  प्रगति  झौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्‍या  है  धोर  यदि  नहों  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 संचार  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  रगय्या  :  जो

 1992-93  को  पहलो  तिभाही  के  दौरान  अन्तरिम  व्यग्स्था
 के  बतोर  384  लाइनों  को

 क्षमता  के  इलेक्ट्रानिक  एक्सचेन्जों  की  एक  भ्तिरिक्‍त  यूनिट  संस्थापित  करने  को  योजना

 जो  हां  ।

 उपस्कर  की  प्षापू्ति  प्राथमिकता  के  प्रधार  पर  सुनिदिचत  करने  के  लिए  क्‍या  कदम
 उठाए  जा  रहे  हैं  ।

 कटक  में  दूरदद्ंन  स्टूडियो  स्थापित  करना

 3869.  थ्रो  प्रधानो  :

 बया  स  लना  झोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्र  कटक  से  बेहतर  कार्य  का  प्रसारण  भुबनेइबर  हियत  ब्रदशंन
 स्डडियों  का  निर्माण  पूरा  होने  भोर  इसके  चालू  होने  पर  संभव  हो  भर
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 यदि  तो  सरकार  इस  परियोजना  को  पुरा  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठा  रही  है
 ओर  यह  कब  पूरी  होगी  ?

 स्‌  थना  झोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  संत्री  गिरिआा  ।  शोर

 द्रदशंन  का  कटक  सहित  सभा  दूरदर्शन  केसद्रों  द्वारा  दिखाए  जाने  वाले  कार्यक्रमों  को  गुणवत्ता  म
 प्रभावद्ाली  ढंग  से  सुध।र  करने  का  सतत  भ्रयास  रहता  भुवनेश्वर  में  पूर्ण  सुसज्जित  स्टूडियों  के

 बुरा  हो  जाने  पर  कायक्रमों  की  विषय  वस्तु  भोर  उनकी  गुणवत्ता  मे  श्रौर  भी  ुघ।र  हो  जाएगा  जो
 कि  क्षत्रोय  दशंका  के  विशेष  रुचि  के  ध्रनुरुप  स्टूडियो  मवन  का  निर्माण  पूरा  कर  लिया  गया
 है  विद्युत  आपूर्ति  को  संस्थापना  ओर  एयर  कनन्‍्डोशनिग  का  काम  चल  रहा

 धातंकवादियों  द्वारा  ह॒स्यायें

 3970.  भी  ह॒न्मान  मोल्लाह  :

 क्या  गृह  मन्‍्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 1991  से  लेकर  तक  अम्मू  भ्रौर  भसम  तथा  देश  के  अन्य
 भागों  में  आतंकवादियों  द्वारा  मारे  गए  भोर  घायल  हुए  लोगों  की  माह्वार  संख्या  कितनी  है  ;

 इन  राज्यों  तथा  देश  के  प्रन्य  भागों  में  इस  प्रवधि  वे  दोरान  कितने  व्यक्षितयों  का

 हरण  किया  भोर

 कितने  मामलों  में  भ्रपराघो  पकड़ें  गए  ?

 संसदोय  कार्य  सत्रालय  के  राज्य  सत्रो  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मत्रो
 :  से  एक  विवरण  समा  पटल  पर  रखा  जाता  है  ।

 से  राज्य  सरकार  द्वारा  भेजा  गई  सूचना  के  अनुसार  ।  1991  से  30
 199)  तक  प्रातंकवादियों  ढरा  मारे  घायल  किये  गये  तथा  अपहत  गए  प्रौर  इन

 राक्ष्य  में  गिरफ्तार  किए  गए  व्यक्तितयों  की  संझृया  हस  प्रकार  है  :--

 (i)  जम्मू  झ्लोर  कश्मोर

 वर्ष  :  1991
 जापतप।+  न

 माह  मारे  गए  घायल  हुए  प्रपहत  किए  गिरफ्ता  किए
 गए  गए

 ऑ  िी+  OC TT  क्‍प््पप्प्पपपपु्मपभाख।णणए/::ि:खो  आ  पथ 4 5  जुन
 2  3  +  5

 जुन  ६8  54  38  में  नवम्बर

 जुलाई  32  27  26.  1991  तक  कुल  1963
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 1  2  3  4  5

 झगस्त  29  100  28  व्यक्ति  गिरफ्तार  किए

 सितम्बर  43  109  27  गए

 अक्तूबर  35  63  25

 नवेम्बर  29  60  19

 (i)  पंजाब

 जून  245  108.  इस  अवधि  के  1991  तक

 जूलाई  22  118.  दोरान  प्रपहत  1842  व्यक्ति  पकड़े

 भगस्त  212  95  किए  गए  थ्यक्तियों  गए

 सितम्बर  235  171  की  कुल  संखूुया  335

 भक्तूबर  297  115

 नवम्बर  154  19

 (111)  भ्रसभ्त

 जून  3  3  11  59

 जुलाई  12  6  37  55

 झगस्त  13  4  29  111

 सितम्बर  9  9  21  298

 प्क्‍तूबर  6  13  03  598

 नधभ्वर  22  10  05  665

 कर्नाटक  के  डाकधरों  में  कप्यूटरों  का  उपयोग

 3971.  श्री  माडे  गौड़ा  :

 कया  संचार  मंन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कर्नाटक  के  डाकघरों  में  कम्प्यूटर  का  उपयोग  करने  का  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन
 -  है

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्यौरा  क्या  है  और  इसमें  कितने  डाकघरों  को  शामिल  किया
 शोर

 (7)  इन  डाकघरों  में  कम्प्यूटर  लगाने  के  लिए  कितनो  घनराशि  को  आर्वश्यकता  द्वोगी  ?

 संचर  संत्रालय  के  उप  मस्त्री  रंगय्पा  :  बेंगलूर  के  तोत  ढाक«
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 धरों  में  माइफ्रोप्रोसेतर  पर  झाधारिप  गहु->हंक्षीय  काउ  टर  मशीनें  लगाई  गई  धलिल  भारतीय
 स्तर  पर  ऐसी  धौर  मशीनें  लगाने  का  प्रस्ताव

 प्रौर  इस  ढांचे  का  अस्निल  भारतीय  ध्ापार  पर  निराय  लिया  भ्ततः
 कर्नाटक  किस  सीमा  तक  कवर  होगा  भोर  इसमें  निवेश  को  राशि  का  उसके  बाद  हो  पता  भल
 सकेगा  ।

 ग्रामीण  क्षत्रों  में  दूरसंचार  शुल्क

 3972,  थ्रो  सानापल्‍लो  गंगाघरा  :

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  :

 क्या  ग्रामोरा  क्षेत्रों  में  लागू  दूरसंचार  शुल्क  शहरी  क्षेत्रों  के  दुरसंचार  शुल्क  से  भिन्‍न

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 संचार  प्रंश्रसय  के  उप  मंत्री  संप्ग्ला  जो  लंबी  दड्ूरो  के
 साक्ुंजनिक  टेज़्ीफोन-के  कांल  प्रभारों  के  मामले  में  ।

 ये  परियात  ग्रामीण  क्षेत्र  में  टेलीफोनों  के  प्रयोग  को  बढ़ावा  देने  को  दृष्टि  से  कम  रखे

 गए।हँ  ।

 झनुसूचित  जातियों/प्रनुमचित  जनजातियों  की  सूची  में  समावेश

 3973.  श्री  विज  य  शाघवन

 झो  धमं  भिक्षम  :

 लाल  बहादुर  रावल  :

 थओो  काशी  राम  शणा  :

 श्री  बालयोगोी  :

 क्या  कल्याण  मंत्रो  यह  बताने  फी  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  ने  विभिन्‍न  राज्य  सरकारों  से  प्रनुसुचित  जातियों/अनुसूचित  जनजातियों
 को  सूथो  में  कुछ  जातियों  का  समावेश  करने  संबंधी  प्रस्ताव  प्रांप्त  किये

 यदि  तो  इस  संबंध  में  प्राप्त  किये  गये  प्रस्तावों  ब्योरा  क्या  ओर

 इस  पर  कब  तक  कारंवाई  किये  जाने  का  प्रस्ताव  हैं  ?

 कल्याश्र/मंत्री  सोताराम  :  हां  ;

 लोकहित  में  प्रकट  नही  किए  जा  सकते  ।
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 इस  प्रवस्था  किसी  निदिचत  समय  अनुसूचित  संकेत  नहीं  दिया  जा  सकता  ।

 गुजरात  में  ग्रामोण  विद  तोकरण

 3974.  भो  चन्दूमाई  देशमुख  :

 कया  विश्‌त  झोर  गेर-परम्परागत  उर्शा  श्रोत  सन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 गुजरात  में  जिलावार  कितने  गांवों  का  विद्युतीकरण  किया  गया  है  शोर  कितने  गांव

 का  विद्यूतीकरण  किया  जाना

 इन  जिलों  मैं  किन  किन  स्थानों  पर  कुटोर  ज्योति  योंजना  कार्यान्वित  की  गई

 धोर

 उपयुक्त  जिलों  के  उन  गांवों  के  नाम  कया  जहां  निकट  भविष्य  में  कुटोर  ज्यीति
 पोजना  कार्यान्वित  की  जानी  है  ?

 विद्यूत  गर  परंपरागत  ऊर्जा  झोत  संत्रालय  के  राज्य  सनत्रो  कल्यताथ

 गुजरात  में  जिलेब्वार  विद्य  तीकृत  गांवों  की  सख्या  को  दर्शाने  वाला  ढ्योरा  संलग्न  विवरण  में  दिया  गया

 गुजरात  राज्य  विजलो  बोडं  ने  राज्य  को  शत-प्रतिशत  विद्यु  तोीकृत  घोषित  कर  दिया

 धौर  (१)  ज्योति  स्कीमਂ  जिसका  1988-  9  स्‍गोर  :989-90  के  दोयान
 केन्द्रोय  भनुदान  के  द्वारा  विस  पोषण  किया  गया  इसके  ध्रधोन  लाभ  प्राप्त  करने  वालों  का  पता
 लगाने  से  सम्बन्धित  कार्य  सम्बन्धित  राज्य  ध्रकार  पर  छोड़  दिया  गया  जहां  तक  गुजरात  का
 सम्बन्ध  समग्र  राज्य  में  इस  स्क्रीम  के  प्रन्तगंत  राज्य  बिलजो  बोर्ड  द्वारा  21540  सिगल  प्वाइंट

 विद्यूत  कनेवदान  दिए  गए  जो  कि  श्क्ष्य  से  काफी  ध्धिक  31.3.91  के  पद्चात्‌  इस  स्कीम  को
 जारी  नहीं  रक्षा  गया  है  ।

 विवरण

 गुजरात  राज्य  में  गांवों  को  कुल  संर्या  भोर  विद्यू  तीकृत  गांवों  को  का  जिलेवार  ब्यौरा
 दहांने  वाला  विवरण

 संश्या  जिला  गांवों  की  कुल  विद्यू तो  कृत  गांव
 संख्या

 (1981  की  जनगरणना  के  प्रनुसार  )

 2  3  4

 1.  वाल्साब  821  819

 2,  सूरत  1190  190



 23  1991  )  लिखित  उत्तर

 1  2  3  4

 3  डांग्स  311  311

 4  भरूय  1123  1099

 5  बड़ोदरा  1651  1637

 6.  पंचमहल  1895  1875

 7  छेड़ा  965  965

 8.  अहमदाबाद  653  653

 9  गांधोनगर  75  75

 10.  साब  रकंठा  1359  1341

 11.  महसाना  1089  1087

 12.  बानासंकाठा  1368  1368

 13.  कच्छ  887  866

 14,  राजकोट  854  854

 15.  सुरेन्द्र  नगर  648  64९

 16.  भावनगर  866  864

 17.  झमरेली  595  595

 18.  जामनगर  693  690

 19.  जूनागढ़  1071  958

 जोड़  1811.4  17892

 टिप्पण  ब्यवहारिक  दृष्टि  से  शेष  गांबों  का  विद्य  तीकरण  किया  जाना  सम्भव  नहीं

 केरल  में  दूर  संचार  केस

 )

 3975.  भ्री  घुरलोधन  :

 क्या  संचार  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  दूरसंचार  कैन्द्रों  को  स्वोकृति  प्रदान  कर  दी  गई  हैं  भोर  इन्हें  भ्रभी  तक  केरल  में
 नहीं  खोला  गया

 यदि  तो  उन  स्थानों  के  नाम  क्या  धोर  इसके  क्या  कारण  भोर
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 लिखित  उत्तर  16  ,1981:
 ———$———— न

 इन्हें  कब  तक  खोले  जाने  की  शम्भावना  है  ?

 संचार  मंत्रालय  के  राज्य  उप  मंत्री  रंगयया  केरल  के  लिए
 55  दूरसंचार  केन्द्र  मंजूर  किए  गए  जिनमें  46  पहले  ही  खोले  था  चुके  हैं  ।

 और  उन  स्थानों  के  नाम  जहां  दूरसंचार  केन्द्र  मंजूर  किए  गए  हैंਂ  और  जो  अगी
 खोले  जाने  वे  इस  प्रकार  से  हैं  :--

 कोट्टीयम  )

 एट्मन्नूर
 कंगी  रपल्‍ली

 रन्‍्नी

 करूकाचल

 बादकचाल

 कुठातुकुलम
 चावकाड

 थेप्पू  मपाड़ी

 इन  एक्सचेंजों  पर  कायं  प्रगति  पर  है  और  92  तक  इन्हे  खोलने  का  लक्ष्य

 वालिज्यिक  उर्जा  को  खपत

 :976,  श्री  उन्‍्नोंऊष्णन  ॥

 क्या  विद्युत  ओर  गेर-परम्पराणत  ऊर्जा  स्रोत  मन्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 1987-88,  1988-89  तथा  1989-90  में  तेल  उत्पादों  तथा  विजलो  के  कोयल।“स्थान्ना
 पन्‍न  के  सन्दर्म  में  कितनो  वाणिज्यिक  ऊर्जा  की  श्पत  धोर

 प्रगले  पांच  वर्षों  के  लिए  बबा  होगी  ?

 विद्युत  ओर  गेर  परम्परागत  .  ऊर्जा  मंत्र;लय  के  उाव्यमंत्री  :  .
 1987.88,  1983-89  1989-90  के  द्वोरात  तेल  उत्पादों  ततका  के  कोयला  उथ[बरारत्स  के
 सन्दम  में  बाशिज्यिक  ऊर्जा  खपत  के  भध्ांकड़े  निम्नवत  थे  :---

 प्रनुमानित  वारिज्यिक  ऊर्जा  खपत

 स्थानापन्‍न  मिलियन  टम  प्ैं)*
 तेल  उत्पाद  बिजल्ते  :

 88  270.64  159.44.

 1988-89  289,24  176.83,
 1989-90  317.03  )  192.50

 पंचबधोय  योजना  दाः्ता[वेज़ों  ,  को  जाते  के  दाद  ही
 भगले  पांच  वर्षों  के  लिए  प्रक्षेपणों  से  धंबंधित  सूचना  हपलब्ध  हो
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 38  1913  लिखित  उत्तर

 बिल्‍लो  में  नये  टेलोफोन  एक्सचे  ज  खोलना

 3977  :  भ्रौ  ह्तरबिन्द  नेताम

 क्यास  चार  मंत्रो  पह  बताने  को  कृपा  करेगे  कि  :

 (  दिवलो  में  इस  समय  कार्यरत  टेली  फोन  एक्सचे जो  को  कुल  संख्या  व  क्षमता  क्या

 (&)  क्या  चालू  वंध  कै  दोदान  कुछ  नये  ठेलोफोन  एक्सचेंज  खोलने  का  कोई  प्रस्ताव

 भौर

 (7१)  यदि  हां  तो  उंगर्त  एंकचेंजों  क  नाम  तैंषां  क्षेमतां  कया  हैं  ?

 संचार  मंत्रालय  के  राज्यमंत्रों  रंगग्शा  :  दिल्‍लो  में  12-12-91
 को  स्थिति  के  प्रनुसार  टेलाफान  एक्सचे  जों  को  कुल  संश्या  तय॑ं  क्षमता  इस  प्रंकार  है

 टेलोफोन  एक्पने जों  की
 --  72

 क्षमतों  --...  6509

 (i)  प्ौर  ज॑  चालू  वंष  में  बर्तमोन  एल्प्रकरेजों  के  विल्लार  के  श्रतिरिक्त
 निम्ललिक्षित  एक्सच ेज  छोलने  का  प्रस्ताव

 क्रम  नए  एक्तचेजों  के  नाम  क्षमता

 1.
 |

 लेखण्ड  प्रारएलयू  किया  1000  लाइने

 2.  बिल्‍ली  विश्वविद्यालय  1000  लाइने

 3.  रोहिणो  300  लाइने

 4.  लोघी  रोड  4000  लाइने

 5.  हरिनंगर  5000  लाइने

 6.  मुकजी  नगर  1000  लाइने
 7.  शक्ति  नगर  10,000  लाइने

 रंक्षिट  सप्र इस  फरार  एण्ड  वाइडਂ  धीषक  से  प्रकाशित  समाचार

 3978  भ्री  लोकनाथ  चोधरोी  :

 क्या  सचार  संत्री  यह  बताने  को  कुपा  करेंगे

 क्या  सरकार  का  ध्यान  दिल्‍ली  से  प्रकाश्चित  23  1991  के  समोचार-पत्र
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 सिंहिंत  16  feette,  1991

 मेंਂ  में  फोन  रेकिट  रप्रं इस  फार  एण्ड  शोष  फ  से  प्रकाशित  समाचार  की  झोर
 दिलाया  गया  भौर

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  को  बया  प्रतिक्रिया  है  ?

 सचार  मंत्रालय  के  उपमंत्री  रंगय्या  जी  हां

 विभाग  में  सतकंता  निगरानी  बढ़ा  दी  गयी  है  |  इस  प्रकार  के  हेराफेरी  के  मामलों  में
 शा  मल  पाए  गए  ब्रसंचार  विभाग  के  करमंचारियों  के  खिलाफ  पझ्नुशासतात्मक  कारंबाई  को  था
 रही  इस  प्रकार  के  अपराधों  के  लिए  निवारक  दंड  निर्धारित  करने  की  दुष्टि  सै  भारतीष
 नियम  में  पंशोधन  का  सेकाव  देने  के  लिए  एक  समिति  गठित  की  गई  इस  प्रकार  $  हेंराफरो
 के  मामलों  को  रोकने  के  लिए  बी  की  भी  सहायता  ली  जा  रखो  है  ।

 ।  टोम  में  से  निरोक्षक  भा  चयन

 3979,  श्री  मारायण  सिह  चोधरो  :

 कया  गृह  मंत्री  यह  बताने  को  छुपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रीथ  सुरक्षा  बल  का  कोई  महिला  कबड्डो  दल

 यदि  तो  क्या  खेलों  के  श्लाधार  पर  निरोक्षक  के  पद  के  लिए  कोई
 परीक्षा  मे  आयोजित  को  गई

 यदि  हूँ  तो  क्‍या  नियुक्तियां  कर  दी  गई  ओर

 यदि  तो  बिलम्ब  के  क्‍या  कारण  हैं  झोर  इन्हे  कब  तक  करने  का  प्रस्ताव  है  ?

 संसदीय  काय  सत्रालय  के  राज्य  मन्त्री  तथा  गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  सनन्‍्त्री
 :  जी  श्रोमान  ।

 से  प्रइन  नहीं  उठता  ।

 पंचेट  बांध  के  तिकट  रिवसबल  पस्प-हाइडिल  टरवाइम  यूनिट  को  स्थापना

 3980.  श्री  चित्त  बसु  :

 बया  विद्युत  भोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  सत्रीत  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  दामोदर  घाटो  निगम  ने  लगभग  एक  वशक  पू्व  पंचेट  बांध  के  निकट  400

 वाट  का  आस्टेव  रिर्वापवल  पम्प  हाइडिल  टरबाइन  यूनिट  स्थापित  करने  का  ति्णय  लिया

 यदि  तो  इस  परियोजना  को  भ्रभो  तक  कार्यान्वित  नहीं  किया  गया  है|  धोौर

 याद  हां  तो  इसके  बया  कारण  है  ?

 विद्युत  झोर  पर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मन्त्रालय  के  राज्य  मन्त्री  कल्पताथ  :
 जो  हूं  ।



 28  1915  लिखित  एत्तर

 प्र  इस  यूनिट  का  परम्परागत  रूप  से  समका।लत  किया  गया  है  और  यह
 11-4-91  से  अपनो  पूरी  क्षमता  पर  वाणिज्यिक  प्रचालन  में  तथावि  रिवर्सिवल  पम्प  टरबाइन
 प्रणाली  को  चालू  नहीं  किया  जा  सका  क्योंकि  परियोजना  का  टेल-पूल  बाघ  प्र॒भो  भी  निर्माणाधीन

 स्थानोय  ग्रामीण  लोगों  द्वारा  रोजगार  सम्बन्धी  मांग  करने  धौर  लंडलूजरों  द्वारा  ग्यवधान  पंदा
 करने  के  फलस्वरूप  टेल-पुल  बांध  को  प्रगति  को  गति  धीमी  को  जा  रही  है  ।

 भुवनेश्वर  में  साइकोवेव  टावर

 3981.  कोतिकेश्वर  पात्र  :

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  को  क्रपा  करेंगे  कि  :

 क्या  मुवनेष्वर  में  बहुत  समय  पु  स्वीकृति  माइक्रोवेव  टावर  स्थापित  करने  को
 योजना  के  कार्यान्वयन  को  भ्रभी  तक  प्रतीक्षा

 यदि  हां  तो  इसके  क्या  कारण

 (7)  समयबद्ध  कार्यक्रम  में  उसे  कमने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कदम  उठाए  गए
 है  ।  उठाए  जाने  का  विचार  है  ?

 संचार  मत्रासय  के  उपमन्त्री  :  भुवनेश्वर  1972  से  हो
 माईक्रोवेव  टावर  है  ।  जनवरी  1991  में  एक  दूसरा  टावर  भा  तंथार  हो  चुका  है  तथा  1991
 में  आधुनिक  डिजीटल  स्क्रीम  चालू  को  गई  है  ।

 प्रोम  प्रइन  नहीं  उठता  ।

 तिचुर  जिले  में  डाफ्घर  शालाए

 3982.  साविश्नी

 क्या  संचार  मन्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  केरल  के  त्रियुर  विशेषकन  श्री  नारायशापुरम  गांव  में  डा|कबर
 की  शाख  ए  खोलने  का  विचार

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्‍या  धौर

 इन्हें  कब  तक  खोले  जाने  की  सम्भावना  है  ?

 संचार  मनत्रालय  के  उपसन्त्री  रगय्यानायड  )  :
 से  :  त्रियूर  जिले  में  |नम्नलिखित  स्थानों  पर  1991-92  के  दौरान  तोन  भ्रतिरिक्त

 विभागीय  शाला  डाकधर  खोलने  का  प्रस्ताव  बशतेਂ  कि  इतको  शक्लोलना  उचित  पाया  are:—

 ()

 (ii)  शोर

 (iii)  तंदिनियम
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 ड्विक्षित  G62
 __

 1८  1951

 चालू  वष  के  श्रा  न!रायणापुरम  में  प्रातारक्‍्त  बिभागाथ  डाफघर  खोलने

 क्र  ऋरेई  प्रस्ताव  नहों  है  ।

 बिहार  में  जल  विद्युत  परियोजनाएਂ
 3983.  थ्रो  सुयंनारायण  यादव  :

 क्या  विद्युत  धोर  गर-परम्परागत  ऊर्जा  स्त्रोत  मन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 उत्तरी  बिहार  के  बाढ़  प्रवृत्त  जिलों  में  जल  विद्यत  परियोजनामों  को  संख्या  कितनी

 है  ओर  पूरो  को  गई  तथा  निर्माणाधोन  परियोजनाप्नों  को  संख्या  कितनी

 क्या  सरकार  का  इन  क्षत्रों  में  प्रोर  नई  परियोजनाएं  भारंम  करने  का  विचार

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  कितनो  धनराशि  खच  करने  का  प्रस्ताव  भोर

 इन  परियोजनाप्रों  के  सम्बन्ध  में  अब  तक  क्या  हुई  हैं  तथा  तत्संबंधी  ब्यौरा

 षुपा

 विद्य  त  शोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  स्त्रोत  म  न्रालय  के  राज्य  मंत्री  कल्पनाथ
 बिहार  सहरसा  जिले  में  की  प्रतिष्ठापित  क्षम्तता  वालो  कोसी  जल

 विद्य  त  परियोजना  प्रचालन  में  है  तथा  पश्चिमी  चम्पारन  जिले  में  3£4--15  क्री

 पित  क्षमता  वालो  पूर्वी  गण्डक  नहर  जल  विद्युत  परियोजना  निर्मोाणाघोन  है  जिते  1992-93  के
 दौरान  चालू  किए  जाने  का  कायंत्रम  हैं  ।

 से  इस  उत्तरी  बिहार  को  कोई  जल  विद्युत  परियोजना  केन्द्रीय  बिद्य  त
 प्राधिकरण  में  तकनोकी-आार्थिक  स्वोकृति  हेतु  लम्बित  नहों  तथापि  उत्तरो  बिहार  के  पदिचमी
 शम्पारन  जिले  में  2X1.65=3.3  3.3  वाली  त्रिवेी  लिक  नहुर  जल  विद्युत  परियोजना  से
 न्यित  रिपोर्ट  को  केन्द्रीय  विद्यूत  प्राधिकरण  में  जांच  को  एई  थी  प्लोर  इसे  इस  मनु रोध  के  साथ

 1990  में  वापस  लोटा  दिया  गयाथा  कि  विद्यूत  उत्पादन  सम्बन्धी  लागत  में  कमी  किए
 जाने  सम्बन्धी  समी  पहलुधों  को  करने  के  बाद  इसे  किया  ज्मये  ।

 उत्तर  प्रदेश  के  बाराबंको  जिले  में  डाकघर  श्रोर  उप-डढाकपर  खोलना

 3984.  भ्रो  राम  सागर  :

 बया  संचार  सन्‍्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  कि  उत्तर  प्रदेश  के  बाराबंको  जिले  में  वर्ष
 1991-92  के  दोरान  सरकार  द्वारा  खोले  जाने  बाले  प्रस्वावित  तथा  उपढ/कन्नरों  को  संड्या

 ब्योरा  क्या
 !

 हांचार  भन्रासय  के  उपसन्त्रो  :
 उत्तर  प्रदेश  के  बाराबंको  जिले  में  घिम्नलिखित  स्थानों  पर  12  प्रतिरिक्त  विभागीय  शाला

 डाकघर  खोलने  का  प्रस्ताव  बदाते  कि  उनका  धोचित्य  हो  :--

 1.  दुर्गापुर  2.  3.  4.  5.  6.  मभियावां
 7.  8.  हिंदायतपुर  9.  10.  11.  बद्रौली  ओर  12.  दुढ़ ेरा  ।
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 त्रिबेन्द्रम  से  मलमालम  कार्यक्रमों  का  प्रसारण

 3985.  भ्री  पाला  भंथ्यू  :

 क्या  सुथना  झोर  प्रसारण  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ।

 क्या  त्रिवेन्द्रम  दूरद्शंन  से  मलयालम  कार्यक्रमों  का  प्रसारण  उत्तसो  केरल  धोच

 हृदुककी  तथा  पठानमथिट्टा  के  क्षत्रों  में  उपलब्ध  नहीं  होता

 क्या  भ्रधिर्काश  दक्षिणी  राज्यों  से  प्रपनी  बोलचाल  की  भांषा  में  कायंक्रमों  के  प्रशारण  के

 लिए  प्रबंध  कर  लिए

 यदि  हां  तो  क्या  सरकार  का  केरलਂ  के  सभी  भागों  में  यह  सुविधा  उपलब्ध  कराने
 तो  प्रक्रिया  तेत  करने  का  विधार

 यदि  तो कब  धोर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारंरं

 सूचना  झोर  प्रसारण  मन्त्रालय  में  उपमन्त्री  गिरिजा  उत्तर  कैरल
 के  कुछ  भाग  लथा  हृदुबको  भौर  प्तनम  थिट्टा  के  जिले  स्थानोय  भुभागीय  परिस्थितियों  के  अनुसार
 द्रदहान  केन्द्र  त्रिवेन्द्रम  से  भूल  रुप  से  प्रसारिर  किये  जाने  वाले  क्ष  श्रीयें  सेवा  कार्थेक्रमों  केਂ  भ्रस्तगंत
 कवर  हो  जाते

 अपने-भपते  राज्यों  की  राजधानियों  में  दूरदर्शन  केन्द्रों  से मूलकप  से  प्रसारित  किए  था
 रहे  क्षेत्रीय  सेवा  कार्यक्रम  रिले  करने  के  प्रबंध  फिलहाल  दक्षिरों  के  प्लांप्न  कलर्टिके  धार

 राज्यों  में  उपलब्ध  हैं  ।

 से  द्रदर्शन  केन्द्र  त्रिवेन्द्रम  से  मूलरुप  से  प्रसारित  किएं  जाने  वाले  क्ष  त्रीये  सेवी
 क्रमों-का  केरल  राज्य  में  सभो  दूरदर्शन  ट्रांसमीटरों  द्वारा  रिले  जाना  सुविधाझ्नों  को  संस्थापना
 झ्रावदयक  प्रन्तरिक्ष  खण्ड  क्षमता  को  इस  प्रयोजन  के  लिए  पर्थाप्त  साधनों  भौर  परस्पर
 प्राथमिकशाधों  धर  निर्मर  करता

 बिहार  में  पंचायत  क्षेत्र  हेतु  डाकघर

 3986.  भ्रो  महेन्द्र  बेठा  :

 क्या  संचार  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  !

 कया  सरकार  ने  देश  में  विमिंन्‍त  पंचायत  क्षेत्रों  में  डाकघर  खोलते  का  निर्ंय
 किया

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  इस  मामले  में  उत्तरी  बिहरर  के  पूर्वी  झोर
 पष्चिचमी  बम्पारण  तथां  सोतामढ़ी  जिलों  को  प्राथमिकता  देने  का
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 यदि  तो  ये  डाकधर  कब  तक  खोल  दिए  और
 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण

 संचार  मंत्रालय  के  उपमंत्री  रंगय्या  ग्रामीण  क्षत्रों  में  डाकथर
 इस  उहं व्य  के  लिए  निर्धारित  वित्तीय,द्री  शोर  जनसंख्या  सम्बन्धी  मामदण्डों  को  ध्यान  में  रखकर
 खोले  जाते  हैं  |  पंचायत  मुख्यालयों  में  डाकधर  खोलने  को  वरोयता  दी  जातो  है  बशते  कि  वे  इन
 पम्तानदण्डों  को  पूरा  करते

 वर्ष  1991-92  के  दौरान  बिहार  में  शोले  जाने  250  अतिरिकल  विभागीय
 शाखा  डावधरों  के  लक्ष्य  मे  पूर्थो  पष्चिमी  चम्पारण  भोर  सीतामड़ो  जिलों  में
 5,  5  ढटाकघर  खोलने  का  लक्ष्य  रखा  गया

 इन  डाकघरों  को  31.3.92  तक  खोल  दिए  जाने  की  प्राशा  है  ।

 प्रइन  नहीं  उठता  ।

 डिशुगढ़  से  हिंदो  कार्यक्रमों  का  सगण्य  प्रसारण

 3987.  भो  रति  कालोदास

 क्या  स लगा  श्लोर  प्रसारण  मंत्री  :  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  ऊपरो  धसम  में  छिब्न्‌ गढ़  से  हिंदी  कार्यक्रमों  के  नगश्य  प्रसारण  तथा
 विविध  मारतो  तथा  धन्य  राष्ट्रीय  कार्यक्रमों  क ेखराब  रिसेप्शन  के  कारण  वहां  पर  सम्पूर्ण  क्षेत्
 कार्यक्रमों  को  सुनने  से  वंचित  रह  जाता

 यदि  तो  कया  सरकार  का  विवार  विविध  मारतो  के  कार्यक्रमों  के  प्रसारण  के  लिए
 डिब्र गढ़  में  एक  कम  शक्ति  वाला  द्रांसमीटर  स्थापित  करने  का  धोर

 यदि  तो  इस  योजना  का  ब्योरा  क्या  है  भोर  यदि  तो  उसके  कारण  क्या  है  ?

 सू  चना  शोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  मन्त्रो  गिरिजा  से  श्राका

 डिबुगढ़  द्वारा  हिन्दी  सहित  कई  माषाधों  में  कार्यक्रम  अ्रसारित  किए  जाते  दिल्ली  से
 हिन्दी  समाचार  बुले टन  भ्रौर  हिन्दी  में  कुछ  कार्यक्रम  भी  रिले  किए  जाते  हिन्दी  में  राष्ट्रोय
 कार्यक्रम  रिले  करने  के  भ्तिरिक्त  शिलाग  समन्वित  पूर्वोत्तर  सेवा  द्वारा  भो  मूल  रूप  से  हिन्दो
 में  कार्यक्रम  प्रसारित  किए  जाते

 विविध  मारतो  कार्यक्रम  रिले  करने  के  लिए  डिब्नर्‌ गढ़  में  एक  ट्रांसमीटर  स्थापित  करने  का
 कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  क्‍योंकि  क्षेत्र  निम्नलिखित  मानदण्ड  पूरे  नहीं  करता  है  :--

 (1)  संभावित  की  संख्या

 (2)  जनसंख्या  घनत्व

 (3)  बाजार  को  संभावना
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 विद्युत  क्षेत्र में  विश्व  बेंक  द्वारा  पूनः  रूचि  लेना

 3988.  श्री  भ्रजु  न  सेठी  :

 क्या  विद्युत  शौर  गेर-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  विश्व  बेंक  ने  भारत  में  विद्य  तक्षेत्र  को  वित्त  पोषित  करने  द्ेतु  रूचि  दिखाई

 क्या  किसी  उच्चाधिकार  प्राप्त  क्षिष्टमंडल  ने  विद्यूत  वित्त  निगम  के  साथ  कोई  वातचीत
 की  भोर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 विद्यत  गर  परम्परागत  ऊर्जा  त्रोत  सन्त्रालय  के  राज्यमन्त्री  कह्पताथ  विश्व
 बेंक  द्वारा  कभो  मारत  में  विद्य त  क्षेत्र  का  वित्त  पोषण  बन्द  नहीं  किया  गया  था  ।

 धोर  विद्युत  बित्त  निगम  का  265  मिलियन  पझ्मरोको  डालर  का  एक  क्रडिट
 विष्व  बेंक  के  पास  लम्बित  विद्व  बेंक  के  प्रधिकारियों  द्वारा  विद्य  त  वित्त  निगम  के  साथ

 मुल्य  रूप  से  इसी  प्रस्ताव  से  संबंधित

 छोटे  रेफ़िजेरेटरों  के  लिए  सोर  ऊर्जा  का  उपयोग

 3989.  राम  कापसे  :

 बया  विद्युत  झोर  गंर-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  सन्त्रो  यह  बताने  की  क्पा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  ध्यान  दिनाँक  2  199:  के  टाइम्स  भाँफ
 संस्करण  में  बंक  भाफ  मेडिसिनल  ह्संਂ  छीषंक  से  प्रकाशित  समाचार  की  भोर  दिलाया  गया

 घोर

 यदि  तो  छोटे  रेफ्रोजेरेटरों  के  लिए  सौर  ऊर्जा  के  उपयोग  से  संबंधित  ब्यौरा  क्या

 विद्य  त  शोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  भ्रोत  मंत्रालय  के  राज्य  सन्‍्त्री  श्री  कल्पनाथ  राय  !  (१)
 हां  ।

 छोटे  ओर  प्रकाशवोल्टीय  धौर  सोर  तापीय  के  लिए  सौर  ऊर्जा  का  उपयोग
 करने  हेतु  दो  माध्यम  सौर  प्रकाशवोल्टीय  बलित  प्रशीतकों  में  डाइरेक्ट  करेन्ट  प्रकाध्वोस्टीय
 सेलों  को  सहायता  से  उत्सन्न  किया  जाता  है  जिसका  इस्तेमाल  कम्प्रंसर  को  चलाने  के

 ,  कप  में  किया  जाता  है  ।  सोर  तापीय  प्रद्गीतकों  में  सूये  से  ताप  ऊर्जा  का  प्रयोग  प्रशीतन  प्रणालियों
 को  ऊर्जा  प्रदान  करने  के  लिए  किया  जाता

 झण्डमान  तथा  निकोबार  दोप  समूह  के  पुलिस  रेड़ियों  विभाग  में  रिक्त  पद

 3990.  भी  मनोर जन  भगत  ;
 क्या  गृहु  सन्‍त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;
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 क्या  प्रढम/न  तथा  तिकोबार  द्वीप  समूह  के  पुलिस  रेडियों  विभाग  के  प्रतेक  पद  रिक्त

 पड़ें  है  ।

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योगा  बयां  है  श्लोर  उसके  बया  झारक्  है  ;  पोर

 रिक्त  पदों  को  भरने  हेतु  बया  कदम  उद्स्‍ाये  गये  हैं  ?

 सांंसदोय  कार्य  सन्‍्त्रालय  के  राज्य  मंत्री  तथा  गह  मंत्रालय  में  राज्य  सन्‍्त्रो
 :  से  सूश्ना  एकन्र  की  जा  रही  है  धोर  सद्गन  के  पटल  पर  रख  दी

 पुलिस  कियों  को  हथियारों  से  लेस  करना

 399]  श्री  थोगका  राय  :

 क्या  गृहमंत्री  यह  बताने  को  कप  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  ने  विभिन्‍न  उग्रवादी  संगठनों  के  पास  उपलब्ध  हथियारों  तथा  अन्य
 करणों  धोर  इनको  धापति  के  श्रोतों  का  मूल्यांकन  किया  है  ;  भीर

 सरकार  द्वारा  उम्रवादी  तथा  प्रुतंकबादी  संगठनों  क्री  ताकत  का  मुकाबला  करने  हेतु
 पुलिस  कर्मियों  को  हृथियारों  से  लेंस  करने  के  लिए  बया  आवश्यक  कदम  उठाए  गए  है  ?

 संसदीय  कार्य  मन्त्रालय  के  राज्यमन्त्री  तथा  गृहमन्त्रालय  में  राज्यस  त्री
 झोर  (a@)  विशिनत  उग्रवादी  गिरोहों  भौर  ग्रूपों  के पास  उपलक्ध  हृथियारों  के  बारे  में  स्थिति  का

 मूल्यांकन  तथा  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  संबंधित  राज्य  सरकारी  एजेंसियों  के साथ  परामछ्ां
 करके  सटत  आधार  पर  किया  जाता  राज्य  पुलिस  बल्लों  को  परिष्कृत  बौर  भत्याघुनिक  हथियार
 उपलध्ध  कराए  जाते  जो  पुलिस  वलों  को  बास्तविफ़  आवश्यकता  तथा  हथियारों  को  उपलब्धता
 पर  निर्मर  करता

 भ्रातंकबादियों  द्वारा  को  गई  ह॒त्यायें

 3992.  भ्री  भुवत  खंद्र  खण्ड्रो  :

 की  प्रकाश  प/टोल  :

 प्रशोक  श्रात द  राव  देशमुख  :

 झो  सोरेशवर

 क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  :

 चाल  बषं  के  दोरान  3।  199]  तक  झातंकक़ादियों  द्वास  पंजाव  धोर  क्म्मू
 पधोर  करमीर  में  श्रेंणी-वार  प्रलग-धलग  कितने  सरकारी  कर्मचारी  भौर  सुरक्षा  कर्मी
 मारे  गये/प्रपहत  किये  गए  ;

 उबत  प्रबधि  के  दोरान  पंजाब  होर  जम्मू  झोर  कप्मोद  में  सुरक्षा  वलों  के  धाथ  मुठभेड़
 में  कितने  प्रातंकबादी  पकड़  गए/मारे
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 संसदोय  काय  मंत्रालय  के  राज्य  भंबो  तथा  बह  मंबालप  में  राज्य  मंत्री  एमਂ
 :  प्ोर  उपलब्ध  सूचना  के  संबंधित  प्रति  क  दोरान  पंजाब  में

 बादियों  द्वारा  1881  घिविलियंन  तथा  427  सुरक्षा  बलों  के  कामिक  मारे  गए  ।  इसो  ध्रवधि  के  दौरान
 उनके  द्वारा  355  व्यक्तियों  का  प्रपहरण  भो  किया  सरकारी  कमंचारियों  तथा  सुरक्षा  बलों  के
 कृमिकों  के  संबंध  में  श्वलग-प्रलग  प्रांकड़  तुरन्त  उपलब्ध  नहीं  इसी  प्रवधि  के  मुठभेड़ों
 में  1276  प्रातंकवादी  मारे  गए  तथा  धन्य  1731  को  गिरफ्त,।र  किया  गया  ।

 जम्मू  व  कश्मीर  के  संबध  में  इस  बारे  में  सूचना  एकञ्र  को  जा  रही  है  तथा  सदन  के  पटल  पर
 रख  दो  जाएगी  ।

 सूचना  एकत्र  को  जा  रही  है  तथा  सदन  के  पटल  पर  रखें  दी  जाएगी  ।

 पंजाब  तथा  जम्मू  व  कड्मोर  को  सरकारों  ने  ध्लातंकवाद  के  शिकार  हुए  धयंक्तियों  की

 राहुत  तथा  पन्य  सहायता  उपनध्ध  कराने  के  लिए  योजनाएं  तेयार  की  है  ।

 केरल  के  कोलम  जिले  में  नये  डाकुघर

 3993  श्री  कोडोकुनोल  सुरेश  ।

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करंगें  कि  ;

 केरल  में  वर्ष  1991-92  के  दौरान  कितने  नये  डाकघर  खोलने  का  प्रस्ताव  धौर

 इनमें  से  कितने  डाकघरं  कील॑म  जिले  में  ख्ीले  जायेंगे  तथा  ये  किन--किन  स्थानों  पर
 खोले  जायेंगे  ?

 संचार  मन्त्रालय  के  उप  सनत्री  रंगय्या  :

 वर्ष  1991-92  के  दोरान  केरल  में  50  भ्रतिरिक्त  विभागीय  शाखा  डाक़धर  ख.लने
 का  लक्ष्य  रखा  गया  हैं  ।

 कोलम  जिले  में  चालू  बर्ष  के  दोरान  दो  भ्रतिरिकत  विमागोय  शाखा  डाकघर  खोलने
 का  लक्ष्य  वेलियम  वस्टे  में  31.10.91  को  एक  अतिरिक्त  विभागीय  शाखा  डाक  घर  खोल  दिया
 गया  है  धौर  दूसरा  डाकघर  पोडिया  स्तुविला  में  खोला  जा  रह

 धर्मशाला  प्रदेश  )  में  दूरदर्शन  स्ट्डियों  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव

 3994  श्री  डी.डी:खनोरिंया

 क्या  सूचना  और  प्रसाःण  मन्‍्त्रो  यह  बताने  की  क्या  करेंगे  कि  :

 दे
 क्या

 कैत्रीये
 कायंक्रंमीं  की  सुंनिर्दिवते  करते  हेत्‌  सरकार  का

 बल  प्रदेश  में  टूरदशंन  केन्द्र  स्थापित  करने  का  विचार

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्‍या  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 179



 लिथिंत  16  1901

 सूचना  प्रोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  गिरिजा  :

 भोर  फिलहाल  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विश्वाराधोन  नहीं

 हिमाचल  प्रदेश  पहले  एक  ही  दूरदशंन  स्टूडियों  केन्द्र  कार्यान्‍्वयवाधोन  है
 राज्य  इसी  प्रकार  को  प्न्य  सुविधा  की  साधनों  की  उपलब्धता  और  सम्बद्ध  प्राथमिकता
 पर  निर्भर  करेगी  ।

 बंगला  देश  के  घुसपंठिए

 3295.  श्री  धजु  न  चरण  सेठो  :

 बया  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 बया  बंगलादेश  सरकार  भ्न्तर्राष्ट्रेंय  सीमा  पार  करते  समय  पकड़  गये  बंगला  देश  के

 राष्ट्रोकों  को  सीमा  सुरक्षा  बल  द्वारा  वापस  भेजे  जाने  पर  उन  घुसपेठियों  को  स्वीकार  करने  के  लिए
 सहमत  हुई  भोर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्‍या

 संसदोय  कार्य  स  त्रालय  के  राज्य  झत्री  तथा  गृह  सत्रालय  में  राज्यम त्रो
 भोर  सीमा  सुरक्षा  बल  तथा  बंगला  देश  राईफलस  के  बोच  1991  में  हुईं

 जापिक  समस्वय  बेठक  नम्नानुसार  सहमति  व्यकत  की  गई  :---

 (1)  वे  ध्रवेघ  जिनको  मारत  में  न्यायालय  द्वारा  दोषी  पाया  गया  को
 द्वारा  वापस  ले  लिया  जाएगा  ।

 (2)  सीमा  पार  करते  हुए  पकड़े  गए  व्यवितयों  को  द्वारा  वापस  लिया

 (3)  बे  ब्यक्ति  जिन्होंने  अभी  हाल  हो  में  प्रबास  किया  उनको  लोटाते  समय  उनके  वबतब्यों
 को  यथार्थ  रता  के  प्राधार  पर  स्वीकार  किया  जाएगा  जहां  ऐसे
 तयों  से  सथुक्त  रूप  से  पूछताछ  की  जा  सकता  है  ।

 (4)  वे  व्यक्षित  जो  बहुत  पहले  प्रवास  कर  गए  उनस्ते  ब्यौरे  वार  पूछताछ  की  जाएगी  ।  ऐस्े
 मामलों  सत्यापन  की  प्रक्रिया  मे  सोमा  सुरक्षा  बल  झोर  के  प्रतिनिषियों

 स्थानोब  सिविल  भाधघकारियों  को  भी  साथ  रखा

 )

 महाराष्ट्र  में  मनोभप्रार्डरों  के  वितरण  में  देरो

 3966.  थ्रो  गोविन्दराव  मिय

 कया  संखार  मन्न्नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 25  913  (46)  लिखित  एसततरे

 क्या  मनोप्रार्ड्रों  के  वितरण  में  देरी  तथा  उनके  गुम  होने  क  मामलो  में  बंद्धि  हो  रहो

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 पिछले  तोन  महीनों  के  दौरान  राज्यवार  विशेषतौर  पर  महाराष्ट्र  में  कितने  ऐसे  मामले

 पकड़े  धोर

 सरकार  द्वारा  इस  सम्बन्ध  में  बया  कदम  उठाए  गए  हैं  भववा  उठाए  जाने  का  विचरा

 संचार  संत्रालय  के  उपमंत्री  रंगय्या  :  (+)  जी

 प्रदन  नहीं  उठता  ।

 एक  विवरण  संलग्न  है  ।

 मनोभा्डरों  के  भुगतान  में  विलम्ब  को  दूर  करने  तथा  वे  गुम  न  इसके  लिए  विभाय
 ते  निम्नलिखित  उपाय  किए  हैं  ।--

 (i)  ड'कघर  के  लिए  नकदी  को  प्रावश्यकताप्रों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  किसो  मार्ग  पर  धन
 भेजने  की  सीमा  को  समय  समय  पर  संशोधित  जाता

 (ii)  जहां  डाऊुघरों  को  स्टेट  बेक  भाफ  इ  डिया/अन्य  राष्ट्री  यकृत  बैंकों  के  साध  सम्बद्ध  करने
 को  सुब्रिधाएं  उपलब्ध  वहाँ  डाकघरों  को  ऐसे  बेकों  के  साथ  जोड़ा  गया  है  ।

 द्रांसमीश्षन  नेटवर्क  की  ध्रड्चनों  को  दूर  करने  के  यदि  कोई  समय-समय  पर
 पुनरीक्षा  को  जाती  है  ।

 (iv)  यह  निर्धारित  किया  गया  है  कि  प्दा  किये  गये  मनोभाडइंरों  की  उपमंदलीय
 मेल  भोबरधियर  भोर  जनसम्पर्क  निरोक्षक  भ्राकस्मिक  जांचपड़ताल/धत्यापन  किया

 (५)  मनीभ्रा्डरों  का  भुगतान  न  करने  सम्बन्धो  छिकायतें  मिलने  तत्काल
 पड़ताल  को  जाती  है  भौर  भुगतान  न  करने  की  षट  होने  या  श्दायगी  करने  वाले
 कार्यालय  से  उत्तर  त  मिलने  विभाग  खुद  डुप्लीकेट  मनोआड्डर  जारी  करने  को
 कारंवाई  करता

 हर



 बिशित  इतर

 विवरण

 16  feacee,  9।

 पिछले  तोन  महीनों  के  दौरान  मनीझ्नाडंरों  के  भुगतान  में  बिलम्ब  भौर  उनके  धुम  होने
 से  सम्बन्धित  शिकायतों  की  सर्या  का  राज्य  वार  विवरण  ।

 सकल  का  नाम

 झसम

 क्षांध्र  प्रदेश

 विहार

 दिल्ली

 गुजरात

 हरियाणा

 हिमाचल  प्रदेश

 जम्मू  व  कश्मीर

 कर्नाटक

 केरल

 महाराष्ट्र
 मध्य  प्रदेश

 उत्तर  पूर्यं  सकिल

 उड़ीसा

 पंजाब

 राजस्थान

 तमिलनाडू
 उत्तर  प्रदेश

 पश्चिम  बंगाल

 (1.7-1991  से  30-9-1991

 मनीप्राड रो  मनोभ।डरों  भुगतान  में  गुम  होने  के
 के  बारे  में  प्राप्त  विलम्ब  बारे  में

 की  संख्या

 1334  392  356

 3991  318  128

 1943  1187  154

 6084  2007  08

 2724  101  24

 985  451  66

 560  104  16

 3328  164  66

 1261  207  114

 7577  622  205

 2839  थ7ा  5

 1692  97  104

 833  243  3

 2925  1449  432

 1313  355  68

 3191  420  47
 8099  5194  73

 5879  3418  29

 देश  में  टेलीफोन  के  तारों  को  चोरो

 3997,  श्री  गोबिन्दराब  निकास  :
 क्या  संचार  संज्ो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ;
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 25  1913  लिखिय  शक

 कया  प्रकार  को  इस  वर्ष  के  दौरात  देश  में  हुई  टेलीफोन  के  तारों  की  चोरी  के  प्तामलों
 की  जानकारी

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या

 इसके  कारण  कुल  कितना  नुकसान  भर

 इन  घटनाझ्ों  की  पुनरावत्ति  रोकने  के  लिए  सरकार  कया  क्द॒प्त  उठा  रही  है  ?

 संचार  भनन्‍त्रालय  के  उप  मन्त्री  रंबम्या  ।  जो  हां  ।

 एवं  सूचना  एकन्र  को  जा  रही  है  शोर  सभा  पटल  पर  रख  दो  जाएगी  ।

 सरकार  द्वारा  उठाए  पए  कदम  इस  प्रकार  हैं  :--

 (i)  पुलिस  को  प्रथम  सूचना  रिपोर्ट  दर्ज  कराना  तथा  हनसे  सम्प्क  बनाए  इश्ना  ।

 (ii)  केबिल  रूटों  की  पेट्रोलिंग  ।

 (iii)  ध्लमारियों  तथा  खम्भों  को  ताला  बन्द  करके  रखना  ।

 (iv)  मेनहोल  कवरों  का  ताला  वन्द  करना  तथा  बेल्डिग  करना  ।

 प्राकाशवाणी  रतस्‍्नागिरि  के  कार्यक्रण  में  प्नियमितताएਂ

 399९,  थ्रो  गोविन्दर।य  निकाव  :

 क्या  सुचना  प्रोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 क्या  सरकार  को  रत्नागिरि  के  कार्यकरण  के  बारे  में  प्रनियमितताध्ों
 की  छिकायतें  मिली

 (@)  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  कया  कार्यवाही  को  है  ?

 सूबता  झोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  संत्री  गिरिज्ा  के  (a)
 भ्राष  रत्तागिरि  के  केन्द्र  निदेशक  के  काम  करने  के  तरीके  के  खिलाफ  कुछ  धदिकामतें  प्राप्त
 हुई  थीं  धौर  उनकीं  जांच  करवाई  गई  जांच  रिपोर्ट  के  ब्राधार  पर  रत्तामिरि
 केनत्न  निदेशक  को  स्थानांतरित  कर  दिया  गया

 )

 विकलांगों  के  लिए  नौकरियों  में  ग्राशक्षण

 4080.  श्री  आज  फर्नारज़  ।

 क्या  कह्याणमंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेगे  कि  :
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 कया  सरकार  का  विचार  शोर  श्रेणियों  के  पदों  में  विकयां्गों
 के  लिए

 प्रारक्षण  को  3  प्रतिशत  से  2  घटाकरप्रतिशत  करने  का  धोर

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारणा  हैं  ?

 कल्याण  भम्त्रो  सीताराम  :

 प्रष्न  नहीं  उठता  ।

 जम नो  में  भारत  महोत्सव

 4001,  भ्री  जाज  फर्नान्‍न्डोज  :

 क्या  सूचना  धोर  प्रसारण  सस्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  कया  जमंनोी  में  भारत  महोत्सव  के  फिल्म  भनुभवों  में  कुछ  श्वामियों  का  पता  लगा
 धोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 सूचना  धनुबन्ध  में  दी  गई  है  |

 विवरण

 सरकार  ने  जमंनी  में  भारत  महोत्सव  के  फिल्म  खंड  के  संबंध  में  कुछ  समाचार  पन्नों  में
 शित  छबरों  को  देखा  लेख  में  बलिन  में  16  1991  को  शुरू  हुए  फिल्मोत्सव  के
 जन  की  कुछ  कमियां  बतायो  गयो  समाचार  रिपोर्ट  में  बताया  गया  कि  अमंनो  भाषा  में  सब
 टाइटल  की  जाने  वाली  10  फिल्मों  के  प्रिट  उद्घाटन  समारोह  से  पूर्व  नहीं  पहुँचे  जितके  कारण  दक्षकों
 में  निराशा  पंदा  हुई  |  समाचारों  से  यह  भी  ज्ञात  हुप्ना  कि  जमंनी  के  लोग  प्रागन्तुक  फिल्म  जो
 घाटन  फिल्म  के  रूप  में  दिलस्लायो  गयी  के  स्थान  पर  महापृथ्वी  फिल्म  को  उद्धाटन  फिल्म  के  रूप
 में  देखना  चाहते  रिपोर्ट  में  भागे  यह  भी  उल्लेख  किया  गया  है  कि  बलिन  में  आयोजित
 त्सव  में  फिल्‍मी  हस्तियों  की  तुलना  में  श्रधिकारो  ग्रधिक  समाचारों  में  फिल्म  के  प्रिटों  को
 वक्ता  पर  भी  प्रदन  चिन्ह  लगाया

 2.  समाचारों  की  विषय-वस्त्‌  फिल्मोत्सब  को  सह्दी  तस्वीर  प्रस्तुत  नहीं  जबकि  इससे
 इन्कार  नहीं  किया  सकता  कि  उदघाटन  समारोह  भव्यता  के  भ्रपेक्षित  स्तर  को  नहीं  छू  सका
 क्योंकि  फिल्मोत्सव  में  केवल  दो  फिल्‍मी  हस्तियां  ही  भाग  ले  लेकिन  कुछ  समय  बाद
 त्सव  में  गति  भ्रा  गई  थी  ।

 3.  कुछ  प्रिटों  के उद्घाटन  समारोह  के  बाद  धाने  के  कारण  दक्शंकों  में  निराशा  उत्पन्न  होने
 का  कोई  सवाल  पेदा  नहीं  होता  क्योंकि  यह  समारोह  वास्तव  में  लगभग  6  महीने  तक  चलेगा  धोर
 जमंनी  के  विभिन्‍न  छाहरों  में  होगा  ।  इस  जमंनो  के  विभिन्‍न  भागों  में  दर्शक  हर  एक  फिल्म
 देख  सकंगे  वस्तुतः  जिन  10  फिल्मों  के  प्रिट  उदघाटन  समारोह  के  भवसर  पर  नहीं  पहुँच  पाए  वे
 ब्रिट  थे  जो  समारोह  में  व्यापक  प्रदर्शन  के  बाद  जमंन  प्रभिलेखागार  को  उपहार  में  ब्रिए  जाने  थे  तथा
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 ये  प्रिंट  हमेशा  के  लिए  जमंनी  में  ही  रहेंगे  क्‍प्रोर  समारोह  के  बाद  भी  दर्शकों  को  दिखाए  जा
 सकेंगे  ।

 4.  जहाँ  तक  उद्घाटन  फिल्म  का  सम्बन्ध  उल्लेखनीय  है  उद्घाटन  फिल्म  एक  ही  हो
 सकती  च्‌कि  किसी  भी  प्रन्य  फिल्म  को  महत्ता  से  इन्कार  नहीं  किया  जा  लेकिन

 घाटन  फिल्‍म  के  रूप  में  का  चयन  कोई  अनुचित  नहीं  तत्पश्चात्‌  यह  फिल्म

 भारतीया  92  के  लिए  चुनी  यह  एक  अश्राघारण  बात  जिससे  सभो  प्रकार  के

 सन्देहों  का  निराकरण  हो  जाता  है  ।  समारोह  के  समापन  पर  फिल्म  को  का

 निरशंय  लिया  गया  भेजने  से  पूर्व  सभी  भिंटों  की  भारत  में  भ्रच्छी  तरह  से  जांच  कर  ली  गईं

 5.  यह  सही  नहीं  है  कि  बलिन  समारोह  में  .  उपस्थित  फिल्‍मी  हस्तियों  को  तुलना  में
 काॉरी  अधिक  थे  ।  केवल  एक  ही  समारोह  कै  फिल्म  खंह  के  प्रायुकत  के  छप  में  एक  ही  भ्षधिकारोी

 पर्षात्‌  फिल्‍म  समारोह  निदेशालय  को  निदेशक  वहां  उपस्थित  सुचना  भोर  प्रसारण  मंत्री  को

 समारोह  का  उद्घाटन  करने  के  लिए  आमंत्रित  किया  गया  उदघाटन  समारोह  में  व्यातिप्राप्त
 फिल्म  निर्देशक  श्रो  प्रदुर  गोपाल  कृष्णन  तथा  फिल्म  के  नायक  श्रो  दोपकर  डे  जंसो
 फिल्‍मी  हहितियां  उपस्थित

 ह्रांप्र  प्रदेश  में  पालमनेर  में  कमा  शवित  का  ट्रांसर्म:टर  स्थापित  करना

 4002.  भ्री  रेड्डो  :

 क्या  सूचना  धोौर  प्रसारण  मन्नो  यह  बताने  को  कृपा  करंगे  कि  ३

 (8)  क्या  सरकार  का  भ्राँप्न  प्रदेश  के  चित्त  र  जिले  में  पाश्मनेर  धोर  पोलेर  में  कम  शक्ति
 का  ट्रांसपीटर  स्थापित  करने  का  विचार

 यदि  तो  कब  भोर

 यदि  नहीं  तो  इसके  वया  कारण  हैं  ?

 सूचना  एवं  प्रसारणा  मंत्रालस्त  में  उपसंत्रो  गिरिजा  व्यास):(क)  से
 नहीं  |  तिरुपति  में  कार्णान्वयनाधीन  उच्च  शक्ति  (10  दूरदर्शन  ट्रांसमोटर  के

 1992  के  दौरान  सेवा  के  लिए  चालू  हो  जाने  पर  पालमनेर  ओर  पिलेर  कस्बों  को  दूरददांन  सेवा
 प्राप्त  हो  जाने  की  उम्मोद  है  ।

 फण्ड्स  जोषंक से  समाचार

 .  4003.  थ्री  जोदन  शर्मा  :

 क्या  विद्युत  झौर  गेर-परम्परागत  ऊर्जा  ज्नोत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  ध्यान  दिनांक  25  199  के  द्विब्थुन  में
 फण्ड्स  एग्बेजल्डਂ  शीषंक  से  प्रकाशित  समाचार  को  भोर  दिलाया  गया  ह
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 यदि  तो  हस  समाभार  में  किन  प्रमुख  बातों  को  प्रकाशित  डिया  गया  है  धौर  ये
 किस  सोभा  तक  सही  धोर

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  बया  कार्यंचाही  की  है

 विद्यत  और  गेर  परम्परागत  ऊर्झ  चोत  मन्वाजुग़  हे  राज्य  मत्यो  पर
 से  25  1591  को  ट्रिब्यून  में  प्रद्राशित  सज़ाचार  पंज।ब  राज्य  किजड़ी  दो

 कुछ  कर्मचारियों  द्वारा  निष्षियों  किए  गूर  घोटाले  के  में  बोडड  हारा  यईः
 जांच-पड़ताल  से  यह  पता  चला  है.कि  2.36  बाख़  रुपये  कय  घोटाला  इच्मा  है  ।.

 विद्युत  1948  के  प्रावधानों  के  धन्त्गंत  राज्य  बिजलो  बोर्ड
 राज्य  सरकररों  द्वारा  स्थापित  किए  गए  स्वायत्तष्यासोी  निकाय  इन  बोडों  के  प्रशासनिक
 कलापों  पर  केन्द्र  सरकार  का  किसी  भी  प्रक्षार  का  सोधा  नियंत्रण  नहीं  होता  पंजाब  राज्य
 बिजलो  बोड  की  निधियों  में  तथाकथित  घोटाले  से  सम्बन्फ्ति  जांच  पड़ताल  सम्बन्धी  मामला  पंजाब

 सरकार/पंजाव  राज्य  क्जिलो  बोडे  के  कार्यक्षेत्र  के  प्रन्तगंत  भ्ाता  जिन्होंने  14  धारोपी
 चारियों  के  विरुद्ध  भारतीत  दण्ड  संहिता  को  घिभिन्‍त  धाराओं  के  अन्तगंत  प्रथम  सचना  रिपोर्ट

 फहले  ही  दजਂ  करवा  दी

 टिल्‍लो  में  रुग्गो-भोंपड़ो  समूह
 4004.  श्री  जीवन  शर्मा

 क्या  विद्यात  झोर  गर-परम्परागत  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 दिल्‍्लो  में  ऐसे  भुग्गी-फोंपड़ी  सम्‌हों  की  संख्या  कितती  है  जहां  से  लाइट्सਂ
 हृदा  गई

 वहां  के  लाइटਂ  खम्भों  को  हटाने  के  क्‍या  कारण  भौर

 भ्रन्य  समूहों  के  सम्बन्ध  में  इसी  प्रकार  की  कार्यवाही  न  करने  के  क्या  कारण  ?

 दिद्यृत  झोर  गेर  परंपरागत  ऊर्जा  भ्रोत  संत्रालम्र  के  राज्य  मंत्रों  कल्पन्क्न्त
 से  भुग्गी-कोंपड़ी  समुहों  से  डेसू  ने  कहीं  पर  स्ट्रीट  लाइट  खम्बों  को  नहीं  हटाया

 तथापि  कुछेक  भुग्गी-कोपड़ी  समूहों  में  बिजली  की  घबोरी  को  रोकथाम  के  लिए  धपने  भनिय्यन  मे
 दोरान  स्ट्रीट  लाइटिग  के  लिए  सप्लाई  को  काट  दिया  गया  था  क्योंकि  भुग्गी-फ्ोंपढ़ी  निद्मस्निग्रों
 द्वारा  शिरोपरि  लाइनों  से  सीधे  ही  कनेक्शन  प्रवेघ  रूप  से  प्राप्त  कर  लिए  जाते.हैं  |  ढिजली
 ओर  इस्रके  समुप्योजन  में  अन्य  प्रकार  की  अवदेलना  किए  जाने  के  विरूद्ध  डेस ूने  भ्पना  श्रभियान
 जारो  रखा  हुप्ता

 दिल्‍ली  नगर  नई  दिललो  नगर  पालिका  तथा  दिल्‍लो

 के  रा  प्काज्‌
 4005.  श्री  जोबन  शर्मा  :

 क्या  गृह  मंत्री  25  1991  के  अतारांकित  प्रइन  संसया  614  के  उत्तर  सम्बन्ध  में  यहू
 यह  बताने  को  कृपा  करेगे  कि  ;
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 एक  निर्वा्ित  निकाय  की  अंनुषस्थिति  में  दिल्ली  नगर  नेई  दित्लो  दगर
 पालिका  तथा  दिल्‍ली  प्रशापन  के  कामकाज  का  कोई  भाकलन  न  करने  के  क्या  कारण

 कया  सरकार  का  इस  संबंध  में  भव  कैदैम  उठाते  की  विचार  भ्रौर

 यदि  तो  उसके  क्यों  क।₹श  है  ?

 ससदोय  काय॑  मंत्रालय  के  राज्य  मन्त्रो  तया  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  सन्‍त्री
 ;  दिल्‍ली  नंगर  नई  दिल्ली  नगद  पालिका  ओर  दिल्‍ली  प्रशासन  के  कायेचालन  का

 झाकलन  करने  का  कोई  प्रस्ताव  |बच।र।धीन  नहीं  दिल्‍लो  नगर  नई  दिल्‍ली  नगर  प!/लिका
 शोर  दिल्‍ली  तन  के  कामकज  पर  सतत  ध्यात  रहता  है  क्योंकि  दिल्‍लो  की  विभिन्‍न  ज॑नापयोगी
 झोर  नागरिक  सुविवापों  स  सम्बन्धित  ध्मत्वान्मा  दिल्‍ली  से  संबंधित  विभिन्‍न  प्रशासनिक  मश्रालेयथों
 में  नियमित  रूप  से  किया  जाता  मुरुय  रूप  से  जल  जन-स्वास्थ्य  स्‍ौर
 बस  यात्रियों  को  दिन  प्रतिदित  की  प्रावश्यकताप्रो  की  पूरा  करने  के  लिए  एकीकृत  यातायात
 सावंजनिक  वितर्रा  प्रावक्यक  अत्तिकमल  झोर  च्नधिकृत  निर्माण  के  लिए
 कित  दृष्टिकोए  इत्यादि  के  लिए  उषचारात्मक  उपाय  करने  जल्ो  विशिष्ट  समस्याप्नों  पर  विचार
 किया  जाता  है  ।

 कलकत्ता  दुरदशन  के  प्रधारण  क्षेत्र  में  वृद्धि  करने  का  प्रस्ताव
 7

 4006,  थ्रो  सनेने  कुमार  मण्डल  ;

 क्या  सूचना  ओर  प्रतररिण  मत्री  यह  बताने  को  कृपा  करगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  कलकत्तंरे  दूरदशंन  के  प्रसारण  क्षेत्र  में  बेड्धिं  करने  का  है  तःकि
 राज्य  के  दूर-दराज  ह  क्षेत्रों  में  मा  कार्यक्रम  देख  जा

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्वोरा  कया  प्रोर

 दैसके  प्रसारक्षा  क्ीत्र  सें  कब  तक  बुद्धि  का  जायेगी  ?

 सूचता  झोर  प्रसारण  मंत्रालव  में  उब  सनन्‍्त्रो  गिरिआा  बैवास )  :  से
 पहिचम  बंगाल  में  का्यदत  सभा  उच्च  शक्ति  तथा  प्ल्त  शक्तित  दूरदक्षत  ट्रासमाटरों  ने  दिनांक
 5.11.1991  से  कलकत्ता

 दू
 रदशन  के  चंनल-|  पर  टेलोकास्ट  होने  वाले  कार्यक्रमों  को

 रिले  करना  चालू  कर  है  ।  राज्य  पं  दूरशशंत  सेवा  का  ध्ौर  विस्तार  भविष्य  में  इस  प्रैयो  जन  के
 लिये  साधनों  को  उपलब्धता  पर  करेगा  ।  *

 राष्ट्रोय  ताप  विद्युत  निगम  द्वारा  गंस  पर  झाघारित  स  बंत्रों  को  स्थ!पना

 4007.  भ्री  देव  राजन  ३

 कया  विज्ञत  प्रोर  धर  परम्वरामत  ऊर्जा  सी  संत्री  यह  धताने  की  कैँपा  करेंगे  कि  ॥

 क्या  राष्ट्रीय  ताप  विद्यत  निगम  द्वारा  कुछ  भोर  गेस  पर  प्राघारित  संयंत्र  स्थापित
 करने  का  कोई  प्रस्ताव
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 यदि  तो  इन  गंस  पर  प्राधारित  बिजलो  संयंत्रों  ब्यौरा  क्या
 भ्रोर

 इन  बिजलो  संयंत्रों  की  स्थापना  के  ठेके  किन  कम्पतियों  को  देने  विचार  है  ?

 विद्यूत  झोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  भन्त्रालय  के  राज्य  कल्पनाथ  :
 शौर  हां  ।

 राष्ट्रीय  ताप  विद्युत  निगम  द्वारा  जिन  गैस  आधारित  विद्युत  संयंत्रों  के  बारे  में  प्रस्ताव

 प्रस्तुत  किए  गए  उत्तका  ब्योरा  संलग्न  विवरण  में  दिया  गया  है  ।

 सरकार  हारा  इन  परियोजनप्राप्रों  को  निवेश  सम्बन्धी  स्वीकृति  प्रदान  किए  जाने  के

 पश्चात्‌  ही  इन  विद्य॒त  संयंत्रों  को  अधिष्ठापित  किए  जाने  हेतु  ठेके  दिए  जायेंगे  ।

 विवरण

 राष्ट्रीय  ताप  विद्त्त  निगम  द्वारा  गेस  झ्ाधारित  विद्य॒त  संयंत्रों  के  लिए
 प्रस्तुत  नए  परियोजना  प्रस्ताव

 गत  आधारित  परियोजना  स्थान  क्षमता

 gear पअ्नस्ता  जिला  राजल्थ।न  430

 2  फरोदाबाद  जिला  हरियाणा  800

 3.  गंधार  जिला  गुजरात  650

 4  गोदावरी  जिला  पूर्वी  400
 ध्ान्भ्र  प्रदेश

 5.  त्रिपुरा  जिला  त्रिपुरा  500

 6.  फरं  खाबाद  जिला  फरु  उत्तर  प्रदेश  800

 7.  दादरी  जिला  उत्तर  प्रदेश  408

 लेखकों  प्लोर  प्रनुवादकों  के  चयन  हेतु  समिति  का  शठन

 4008.  थ्रो  अजु  न  लिह  यादव  :

 बया  सूचना  ओर  प्रसारण  मन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 प्रकाशन  के  लिए  विषयों  लेखकों  पोर  भ्रनुवादकों  का  चयन  करने  हेतु  गठित  की  गईं
 समप्रिति  के  सदस्यों  के  नाम  क्‍या-कथा  और

 गत  बष  इस  समिति  ते  क्या-क्या  सिफारिशें  को  थी  ?
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 स ॒चना  धोर  प्रसारण  मत्रालय  में  उप  मंत्री  गिरजा  :  प्रकाशन  विभाग
 के  लिये  तथा  झनुवादकों  के चयन  के  लिए  गठित  सलाहकार  समिति  के  सदस्यों  के
 नाम  निम्नलिखित  हैं

 1.  बोरेन्द्र  कुमार  मट्‌टाचारय॑  —  अध्यक्ष

 2.  जोशी  न  सदस्य

 3  नारायण  रेड्डो  सदस्य

 4.  चोपड़ा  न  सदस्य

 5  डा  एम  मलिक  मोहम्मद  न  सदस्य

 6.  शहि  सदस्य  संयोजक
 प्रकाशन  विभाग

 भपने  उद्देश्यों  को  बढ़ावा  देने  के  लिये  समिति  ने  श्रकाशनो  के  लिये  कुछ  शीषंक  तथा
 गृछ  प्रकाश्नों  फे  लिये  लेखकों  के  नाम  सुमायें  अन्य  सिफारिश्ञों  के  साथ-साथ  हिंदी  तथा  पअंग्र जी
 भाषा  के  अलावा  भ्रन्य  माषाओं  में  भ्रधिक  पुस्तकें  प्रकाशित  जानी  मानी  हस्तियों  के  चुने  हुए
 उदगार  तथा  लेखों  को  प्रकाशित  विभिन्‍न  भाषाप्रों  मे ंलाक  सहित्य  के  संकलन  को  प्रक्राशित
 करना  आदि  शामिल  इसके  प्रल/।वा,  समिति  ने  रायल्टो  के  भुग्तात  तथा  कापा  राइट  के  बारे  में
 मो  सुझाव  दिये  ।

 मारतोीय  डाक  कर्मचारो  संघ  ध्रागरा  को  झोर  से  स्मरण  पत्र

 4009.  श्री  समगवान  शंकर  र।बत

 क्या  संचार  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 __.
 क्‍या  सरकार  को  मारतोय  डाक  कमंचारी  श्र णी  LL  पधागरा  क्षेत्र  को  ओोर  से

 कोई  स्मरण  पत्र  मिला

 यदि  तो  ब्योरा  क्या  भोर

 इस  संबंध  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  को  है  प्रथवा  करने  का  विचार

 संचार  संज्रालय  के  उप  संत्री  वी  रंगयया  ।  जी

 :  इस  ज्ञापन  में  प्लागरा  क्षेत्र  के  पोस्ट  मास्टर  जनरल  के  खिलाफ  समस्याओं  को  न
 टाने  तथा  प्ननियमित  काय॑  प्रणाली  के  भारोप

 इस  मामले  की  जांच  की  गई  ओर  यहू  पाया  गयो  कि  ज्ञायन  में  लगाए  गए  भारोप
 तथ्यों  पर  श्राधारित  नहीं  वे  |
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 राभ  कृष्ण  जिशम  को  सहायता

 40:0  भरी  साइमन  मरांडो  :

 कया  कल्याण  सन्‍त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 क्‍या  सरकार  का  विचार  र!|म  कृष्ण  मिश्नन  प्रशिक्षण  केन्द्र  तथा  प्रन्य  सामाजिक  संर
 थाधों  को  कारोगरी  तथा  प्रन्य  स्थानोय  कार्यक्रमों  को

 बढ़ावा  देने  तथा  इन  लोगों  को  गरीबौ  रेखा  से  ऊपर  लाकर  इनके  जीवन  स्तर  भे  सुधार  करने  द्वेतु
 पर्याप्त  पभ्रनुद।न  तथा  वित्तीय  सहायता  प्रदान  करने  का

 यांद  तो  1991  से  ध्रज  तक  इस  सर्वंर्ध  में  प्रदान  को  गई  वित्तीय  सहायता
 तथा  का  ब्यौरा  क्‍या  है  भोर  उसके  लाभ  भोगियों  को  सल्या  कया  स्‍प्ौर

 क्या  सरकार  ने  इस  संबंध  में  20  सूत्रीय  कार्यक्रम  के  अन्तर्गत  शुरु  किए  गए  कार्य  का

 मूल्यांकन  किया  है  प्रौर  यदि  तो  इन  कार्यक्रमों  का  मूल्यांकन  कब  तक  कराया  गया  धोर  बिहार
 मैं  कराए  शए  ऐप  मूल्यांकनों  का  परिक्षामों  का  ब्योरा  कया  है  ।

 कल्याण  मंत्रो  सोतारा  केसरी  )  :  कल्याण  मन्त्रालय  द्वारा  धनुसूचित  जाति  भौर

 झप्तुसूचित  जनजाति  के  लिए  कल्याण  भोर  स्वःरोजगारोन्मुख  प्रशिक्षण  कार्यक्रमों  का  शुरु  करने  के

 लिए  रामकृष्ण  मिशत  स्वेच्छिक  संगठनों  को  ध्रनुदान  सहायता  प्रदान  की  जाता  है  ।

 1991  में  आज  तक  विभिन्‍न  संगठनों  को  वित्तीय  सहाबता  के  रूप  वें

 84,46,996,00  रूपये  प्रदान  किए  गर  हैं  ।  लामप्राहियों  की  15,354  है  ।

 20  सूत्री  कार्यक्रम  के  अन्तगंत  सरकार  द्वारा  कार्यान्वित  को  जा  रहो  योजनाध्ों  का

 मूल्यांकन  किया  जाता  है  ।

 पंजाब  में  श्रात्तकेंचादी

 4011,  श्री  संधद  जाहबुंदहीब  :

 क्या  गहुस त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पंजाव  मं  ।  अर  1990  धोर  31  1991  फै  बीच  सरकारी  प्रांकड़ी  के
 सार  सुरक्षा  बलों  द्वारा  कितने-कितने  आतंकवादी  मारे  गये  है  ।

 इनमें  से  कितने  अतंकवा।दयों  को  पहचान  हो  गई

 उतमें  से  कितने  ध्रातंकबादियों  के  शवों  को  उनके  निकट  संबंधियों  को  सोय  दिया  कया

 राज्य  में  भ्रम  भो  भनुमानतः  कितने  भातंकबादी  स्वतन्त्र  धूम  रहें

 क्‍या  पंजाब  सरकार  को  स्वेच्छिक  संगठनों  से  इस  आश्षय  कै  श्रम्पावेदन  प्राप्त  हूंए  हैं
 कि  इनमे  से  प्राध+श  आतकवादो  मुठभेड़  में  नहीं  मार  गये  बल्कि  पुलिस  हिरासत  में  मारे  गये
 धोर
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 क्‍या  इन  प्ारोपों  की  जॉच  कीਂ  गई  हैं  मोर  याद  तो  इसके  सिध्कर्या

 है  ।

 संसदोय  कार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा.गह  राज्यमंत्री  :  से
 उपलब्ध  सूचना  के  संबंध  प्रवधि  में  सुरक्षा  बलों  के  साथ  हुई  मूठभेडों  में  943

 बा  दी  मारे  गए  ।  भ्रधिकांह  मारे  गए  व्यक्तियों  की  पद््चान  कर  लो  गई  थी  तथा  उनके  शवों  को
 मांगने  वाले  उनके  निकटतम  संबंधियों  को  सौप  दिया  गया  इस  बारे  में  सही  अ्राकिड़ो
 फिलहाल  उपलब्ध  नहीं

 पंजाब  में  धातंकवादियों  द्वारा  क्षति  ध्रापूर्ति  करमे  के  लिए  नये  लोगों  को  भर्ती  करने
 छा  काम  जारो  है  तथा  इस  बारे  में  किसी  प्रकार  का  ध्नुमान  नहीं  है  ।

 भोर  सूचना  एकत्र  की  जा  रहो  है  तथा  सदत  पठल  पर  रछ  की

 विद्य  त  परियोजनाभ्रों  के लिए  सोवियत  संघ  को  सहर्वता
 *

 4012.  थो  मुक्ृरू  वासनिक  :

 क्या  विद्युत  शोर  गेर-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 सोक्यित  संघ  उत्तर  प्रदेश  में  टिहरी  बिजलो  परियोजना  के  लिए  000  मिलखि
 घन  मंगलोर  ओर  मैंथान  प्रत्येक  केःलिए  709  मिलिमगਂ  विश्ष्याच्ल
 2  के  लिए  400  मिलियन  कहलगांव  के  लिए  220  मिलियन  रूबल  भोर  पश्चिम  बंगाल  में
 बसरेश्वर  के  लिए  370  रूबल  के  ऋण  देने  का  भाश्वासन  कर  दिया  भोर

 यदि  सोब्रियत  संघ  द्वारा  तक  कितनी  घनराशि  दो  गई  ?

 विद्यूत  श्रौर  ग़ेर-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  म  त्राल्य  के  राज्य  म
 त्री

 पधोर  परियोजनावार  ब्यौरा  निम्नवद्ध  है  :--

 परिवोजक।ा  का  नाम  उपलब्ध  31-  0-1991  को
 सोवियत  ऋण  स्थिति  के  धनुसार

 समरुफ़्योजन  «किग्रा
 गया

 छलल

 1.  भ्रहलमाँव  सुपर  ताप  विद्युत  परियोजना  219-16  199-443

 2,  टिहरी  जल  विद्यत्त  काम्पलेक्स  (2400  1000-0  27-408
 3.  विन्ध्याचल  सूप  ताप  विद्य्‌त  परियोजना  4000  6.331-

 (1000

 4.  विन्ध्याचल  पारेषण  लाइन  220:0  0-584.
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 .  मैथोन  दाँया  तट  ताप  विद्युत  (840 5

 6.  कायमकुलम  सुपर  ताप  विद्युत  परियोजना  770  -

 7.  मंगलौर  सुपर  ताप  विद्यूत  परियोजना  (420  मे.वा

 8.  बक्रण्वर  ताप  विद्युत  परियोजना  )  370  न

 2979.16  233-766

 उड़ीसा  में  डाक  श्रौर  तार  विमाग  के  कर्मचारियों  को  लिक्षित्ता  सुविधाएं

 4013  थरो  प्रनादि  चरण  दास  :

 छोतिकेश्वर  पात्र

 क्या  संचार  संत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  :

 एक  उड़ीसा  में  दूर-संचार  तथा  डाक  विभाग  के  कर्मचारियों  को  उपलब्ध  करई
 उपलब्ध  की  ज'ने  वाली  बिकित्स!/स्वास्थ्य  सुरक्षा  सुविधाओं  का  ढ्योरा  कया  भोर

 दूर  संचार  जिला  प्रबन्धक  के  इलाकों  तथा  भुषनेश्वर  में  पांली  छोटे
 ताल  स्थापित  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये  गये  हैं  ?

 ..  सखार  मंत्रालय  के  उपमंत्रो  रंगयया  उड़ीसा  के  डाक-तार  कर्म
 चारी  धन्य  स्थानों  के  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  को  तरह  केन्द्रीय  सरकार  चिकित्सौथ  परिथर्या
 नियम  के  अंतर्गत  सुविधा  पाने  के  पात्र  इसके  प्रतिरिक्‍तत  उड़ीसा  के  डाक-तार  कमंचारियों  को
 भुवनेदवर/कटक  भोर  बहरामपुर  गंजम  स्थित  तीन  डाक-तार  श्रौषधालयों  के  माध्यम  से  बेसिक  धाठउ
 टडोर  चिकित्सा  सुविधाएਂ  उपलब्ध  कराई  गई  इन  ओषधालयों  के  माध्यम  से  परिवार  कश्याण
 कार्यक्रम  के  साथ-साथ  मां  धोर  बच्चे  के  लिए  यूनिवर्सल  इम्युनाइजेशन  प्रोग्राम  की  सृविधा  भी
 सब्ध  कराई  गई  हैं  |  हन  तीनों  डाकृ-तार  ओऔषधालयों  में  लेबोरेटरी  टेस्ट  की  प्राथमिक  सुविधाएं
 उपजद्ध  हैं  और  इन  प्रोषधालयों  में  बेसिक  टेस्ट  किये  जाते  हैं  ।

 जहाँ  तक  चिकित्ता  शुल्क  की  प्रतिपूर्ति  का  संबंध  उसके  जहां  ऐसे  प्रोषधालय
 नहीं  वहां  कमंचारी  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  नियुक्त  मान्यता  प्राधिकृत  चिकित्सोय
 रकों  से  इलाज  करवा  सकते  हैं  गम्भीर  विमारियों  यथा  कोरोनरी  बाई-पास  किडनी

 न्यूरोलोजीकल  केसर  धौर  ऐसी  हो  धन्य  बिकित्सोय  समस्याप्रों  के  मामले  में  वे  राज्य
 सरक्षार  के  भोर  मान्यता  प्राप्त  प्रस्पतालों  में  इलाज  करब  ने  पर  पूरे  चिकित्सा  शुल्क  को  प्रतिपू्ति के  लिए  भो  पात्र  प्रतिपूृति  को  यह  सुविधा  राज्य  सरकार  से  यथोतित  झनुमति  मिलने  पर
 राज्य  के  बाहर  इलाज  करवान  के  लिए  मो  उपलब्ध  हैं  ।

 उड़ीसा  में  पांती  झिनी-प्रस्पताल  खोलने  के  लिए  इस  सम्तय  किसी  प्रस्ताव
 पर  कार्बबाई  नहीं  को  जा  रही
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 प्रनाथों  के  लिए  शिक्षण  सुविधाएं

 :  : 4014.  भी  क्ाईसत  प्रान्डो  :

 कया  कल्याण  मन्त्रों  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  !

 क्‍या  सरकार  का  ध्यान  15  199  के  जनसत्ता  में  दिवस  पर

 छसका  बचपन  छिनाਂ  शोष॑क  से  प्रकाशित  समाचार  को  शोर  दिलाया  गया

 क्‍या  सरकार  ने  भ्वनाथों  की  शिक्षा  एवं  भन्य  प्रावश्यक्ताों  देतु--कोई  विशेष  श्रवर्ध
 किए

 यदि  तो  दस  बारे  में  किए  गए  उपायों  का  ब्यौरा  क्या  है  तथा  गत  तीन  वर्षो  के

 दोर।न  ऐपे  प्रनाथ  बिकतांग  बच्घों  की  भोजन  भोर  आवास  पर  कितनो  व्यय  की

 युई
 वित्तीय  व  में  सरकार  इस  संबंध  बग्मा  कारंबाई  क़रने  का  विचार

 ओर

 -  इस  सम्बन्ध  से  प्न्य  योजनाप्रों  कार्वात्रयम  का  ब्योरा  कया  है  प्लोर  इन  पर

 ड्यूय  होते  का  भ्नुमान  है  ?

 कल्याण  भत्त्रालय  सोताराम  :

 (%)  भौर  जो

 »  देखभाल  भोर  संरक्षण  के  जररतमन्द  ब्रच्छों  बच्छों  हे  कहढ़याय  को  केन्द्र  प्रायोजित
 ग्रोजना  के  प्रन्तयंत  निराक्षित  बच्चों  के  .चिंदु:स्वेज्छक  -  संगठनों  को  लागत  के

 90%,  तक  सहायता  दो  जातो  है  संग्रठनों  को  सहायता  पर  छेन्द्रीय
 झोर  संबंधत  राज्य  सरकारों  द्वारा  बर/बर-बराबर  बरँटा  जाता  है  +  संदंधित  स्वग्नंसेदी  संगठनों  से
 हयय  का  10%  का  ्र/झदान  करना  भपेक्षित  है  परन्तु  :  प्रादिवासी  क्षेत्रों  में  स्वयंसेवी  संग्रठनों  के
 मामले  में  यह  ।  भोजन  साथुन  बिजली  ओर  .  जल  पाठ्य  पुस्तकों
 व्यावसा  बिक  स्वास्थ्य  भादि  जैसी  श्रावर्ती  मद्रों  भौर  40/-८.  प्रति  किराये
 को  क्षामिल  करने  प्रति  बच्चा  प्रतिमास  250/-  रु  की  वित्तीत  सहायता  दी  जाठी  ह:फुर्नोचर

 ब्यायसाविक  प्रश्चिक्षए  पलंग  भौर  बिह्तर  भ्रादि  जेसी  प्रारम्भिक  गेर-आवर्ती  मदों  के

 लिए  500  प्रति  बित्तीय  सहायता  दो  जानो  है  ।  पिछले  तोन  वर्षों  के  दोरान  इस  योजना
 के  प्रन्तगंत  किया  गया  ब्यय  निम्न  प्रकार  है  :--

 बष  राशि
 लादों

 1988-89  289

 1989-90  340

 1990-91  500
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 सहायक

 विकलांग  व्यक्तिणों  के  लिए  संगठनों  को  सहायता  कोयोजना  के  माध्यम  से  सहायक

 प्रनुदानों  से  ऐसे  प्रनेक  संगठनों  को  ध्हायता  दे  रही  जो  मानसिक  रुप  से  विकलांग  बच्चों  के  लिए
 बिशेष  विद्य।लय  चला  रहे  सरकार  की  सहायक  तन्‍त्र  तथा  उपस्करों  की  योजना  के  प्रन्तगंत

 माता-पिता  ती  आय  कै  लिए  निर्धारित  कुछ  मानदण्डों  के  प्राधार  पर  विकलांग  बच्चों  को  या  तो

 निशुल्क  प्रथवा  सहायता  आप्त  दरों  पर  सहायक  यन्त्र  तथा  उपस्कर  भी  प्रदान  किए  जा  रहे  हैं  ।

 स्पाष्टिक  बच्चों  के  लिए  स्पाष्टिक  समितियों  को  सरकारी  भनुदानों  के  माध्यम  से  निम्न  प्रकार  से

 सहायता  प्रदान  की

 वर्ष  राध्षि  लाख

 46.94
 का

 चालू वित्तीय वर्ष ( 991-92) के दोरान दोनों दी योजनाएं  35.43

 58.04

 यूनिसेफ  की  सहायता  से  सरकार  एक  बात्यावस्था  विकलगिता  परियोजना  भी
 न्वित  कर  रही  है  पर  वाले  कल्याण  तक  योजना  लाख  व्यय  किए  चए

 चालू  वित्तीय  वर्ष  (  के  दोरान  दोनों  ही  योजनाएं  रखी  जा  रहोहैं  देशभाल
 तथा  संरक्षण  की  प्रावश्यकता  वाले  बच्चों  के  कल्याण  की  योजना  के  अन्तर्गत  चालू  वर्ष  के  लिए
 बनल्नट  प्रावधान  8१5  लाख  है  विकलांग  व्यक्तियों  के  लिए  संगठनों  की  सहायता  की
 योजना  के  प्रन्तगंत  470  का  बजट  प्रावधान  है  ।

 किशोर  न्याय  के  प्रमावी  कार्यान्वयन  के  लिए  के लिए  से  किशोर
 सामाजिक  कुसंमंजसय  नियंत्रण  तथा  निवारण  की  एक  केन्द्र  प्रायोजित  योजना  चल  रही
 इस  योजना  के  राज्य  सरकारों  को  उपेक्षित  तथा  बाल  अपराधों  बच्चों  के  लिए  प्रेक्षण  गहों
 किशोर  विशेष  गृहों  तथा  बाल  उत्तरवर्ती  देखभाल  थुहों  इत्यादि  संस्थानों  को  स्थापना  तथा
 वहां  सुविधाशों  का  उन्नयन  करने  के  लिए  श्नुदान  प्रदान  किये  जाते  संस्थानों  की  स्थापना  का
 व्यय  कैन्द्रीण  तथा  राज्य  सरकारों  के  के  प्नुपात  के  भाधार  पर  वहन  किया  जाता  है  और
 जब  यह  स्थयसेवी  संगठनों  के  माध्यम  से  हो  तो  यह  के  पर  क्षेत्रों  में
 47.5  वहन  किया  जा  चुका  पिछले  तीन  वर्षो  के  दोरान  इस  योजना  के  अन्तगंत  हुभा
 व्यय  इस  प्रकार  है  :---

 नमन वर्ष राशि लाख 299 360 405 चालू वित्त वर्ष के 600 लाख रुपये का प्रावधान नहीं है
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 हिन्दी  का  प्रगामो  प्रयोग

 4015,  भ्री  चेतन  चोहान  :

 झ्लोमतो  महेन्द्र  कुमारो  :

 कभमारो  दोपिका  चिखलिया  :

 क्या  गृह  सन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करंगे  कि  :

 हिन्दी  को  राजमाधा  के  दर्ज  तक  पहुंचाने  के  लिए  शर्ने:इसका  भ्धिकाधिक  प्रयोग
 करने  के  लिए  वष  1990-9:  के  दौरान  सरकार  द्वारा  कया  कदम  उठाए  गए

 कया  कुछ  प्मटन्दी  भाषी  राज्यों  में  हिन्दी  को  प्रगति  के  लिए  पर्याप्त  उपाय  नहीं  किए
 गए

 यदि  ते  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  का  क्‍या  कदम  उठाने  का  विचार  है  ?

 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 :  से  सं  ववान  के  भ्रनुच्छेद  343  (1)  के  प्रनुसार  हिन्दी  सघ  को  राजभाषा

 इसे  राजमाषा  का  दर्जा  देने  के  लिए  कदम  उठाने  का  कोई  प्रहन  नहीं  उठता  ध्ंघ  के  विभिन्‍न
 राजकीय  प्रयोजनों  के  लिए  हिन्दो  के  उत्तरोत्तर  प्रयोग  हेतु  भारत  सरकार  द्वारा  प्रतिवर्ष  एक  कायक्रस
 तेयार  किया  जाता  है  जिसके  अनुपालन  हिन्दा  तथा  हिन्दीतर  भाषी  राज्यों  में  स्थित  केन्द्रोय  घरकार
 के  सभी  मंत्रालय/विभाग/क!  या लिय/उपक्रम  प्राद  सुनिश्चित  करने  के  समुचित  कारंबाई  करते
 हैं  ।  वर्ष  1990-91  के  लिए  भी  हिन्दा  के  अगामी  प्रयोग  के  लिए  इसी  तरह  का  वाधिक  कायंक्रम
 हिन्दी  तया  हिद्ोतर  र'ज्यों  में  स्थित  केन्द्रीय  सरकार  के  समी  कार्यालयों  के लिए  बनाया  गया

 बगलियर  जल  विश्व॒त  परियोजना

 40.6.  भथ्रो  गुरूदास  कामत  :

 क्या  विद्यूत  शोर  गेर-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  जम्मू  व  कक्मोर  को  बगलियर  जल  बिद्युत  परियोजना  केन्द्रीय  सरकार  के  पास
 स्वीक्षति  हेतु  लम्बित  पड़ी

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?

 प्रस्तावित  परियोजना  कब  तक  श्र।रम्म  को  जायेगी  ?

 विद्युत  भोर  गेर  परपरागत  ऊर्जा  सोत  सन्त्रालय  के  राज्य  भन्त्री  कल्यनाथ  :  )
 से  जम्मू  तथा  में  ब्गलिहर  जल  विद्युत  परियाजना  को  केन्द्रीय  विद्युत  प्राधिकरण  द्वारा
 तकनीकी-प्राथिक  दृष्टि  से  स्व  कृत  कर  दिया  गया  इसके  सम्बन्ध  में  पर्यावरण  एवं  बन  सम्बन्धी
 स्वीकृति  भी  प्रदान  कर  दो  गई  संसाधनों  की  उपलब्बरता  सुनिश्चित  किए  जाने  के  इप
 योजना  को  राष्ट्रीय  जल  विद्युत  नगम  के  माज्यम  से  केन्द्रीय  क्षेत्र  में  कार्यान्वित  किए  जाने  के  संबंध
 में  निवेश  सम्बन्धों  निणंय  पर  किया
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 सोडिया  के  कम  चारी  कलाकारों  को  नियमित  सरकारों  कम  बनाना

 4018.  भ्री  रवि
 क्या  स चना  झोर  प्रसारण  सन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेगे  कि  :

 कया  सरकार  ने  दोनों  सरकारी  मीडिया  धर्थात्‌  भ्राकाशवाएी  और  दूरदर्शन  के

 बारो  कलाकारों  को  नियमित  सरकारी  कर्मचारी  बनाने  का  निरुय  किया  धोौरे

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  बंया  है  ?

 सचना  झोर  प्रसारंण  सन्त्रालय  में  उप  संन्‍्त्री  गिरिजा  :  (१)  भौर  जी

 सरकार  ने  निण्णंय  लिया  है  कि  :982  को  स्कीम  के  तहत  भ्राकाशवाणी  तथा  दूरदर्शन  में  कार्य

 कर  रहे  समी  स्टाफ  झार्टिह्टों  को  र।ष्ट्रिकों  को  जो  6  1982  को  सेवा

 में  थे अथवा  जो  बाद  में  ऐसे  ही  पदों  पर  नियुक्त  किए  गए  सरकारों  कर्मचारी  माना

 ऐसे  स्टाफ  प्रा्टिस्टों/प्राटिस्टों  पर  उनके  साथ  किए  गए  प्रनुबधों  तथा  इस  सम्बन्ध  में  समय-समय  पर

 जारी  धन्य  भादेशों  में  निर्धारित  भंलग  सेवा  शर्ते  लागू  नहीं  उसके  बजाय॑  उन  पर  केन्द्रीय

 सरकार  के  सिविलियन  फ़रमंचारियों  को  सेबा  छा्ते  लागू  होंगी

 बोसा  को  समाप्ति  के  पच्चाले  फरार  पाएं  गये  विदेशी  नागरिक

 4019.  फस्मारो  विसला  वर्मा  ;  क्‍या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  भाज  तक  बहुत  से  विदेशी  नागगिक  बोसा  की  समाप्ति  के  पश्चात  फरार  पाए  गए
 हैं  ओर  भ्रपने  मूल  देश  में  भभी  तक  वापस  नहीं  लौटे

 यदि  तो  नागरिकतावारं  उनकी  संख्या  क्‍या

 राज्यवार  जारो  किए  गए  वीर्सां  परमिटों  का  व्यौरी  कया  भौर

 प्रवंध  रूप  से  ध्राप्रबासियों  तथा  विदेशी  नागरिकों  का  '  पता  लगाने  तथा  उन्हें  वापस
 भेजने  हेतु  कया  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  ?

 संसदोय  कार्य  सत्रालय  में  राज्यमत्रो  तथा  गृह  भेंत्रॉलय में  राज्य  मंत्रों  :
 और  जो  भ्रीमान्‌  ।  वीसा  की  समाप्ति  के  पदचात्‌  विदेशियों  के  करांर  होने  के  बारेः

 में  रिपोर्ट  मिली  है  ।  उनमें  स  पाकिस्त।नी  भ्रथवा  बंगलादेशी  राष्ट्रिक  बंगलादेशो

 राष्ट्रिकों  के  बारे  में  कोई  प्रामाणिक  पधाँऊड़  उपलब्ध  नहीं  है  ।  30  1991  की
 के  धझनुसार  फरार  हुए  पाकिस्तानी  राष्ट्रिकों  की  सरर्या  का  विवरण  संलग्न  है  ।

 बिदेश्षियों  से  सम्बन्धित  वोसा  प्रक्रिया  के  पाकिस्तानो  राष्ट्रिकों  की

 जिन्हें  विशिष्ट  स्थानों  का  दोरा  करने  के  लिए  वासाਂ  प्रदान  कया  जाता  वीध्षा  राज्यवार  जारी

 नहीं  किये  जाते  हैं  ।  भ्रामतोर  पर  प्रतिबन्धित  प्र  सुरक्षित  क्षेत्रों  को  छोड़कर  भारत  में
 किसो  भो  स्थान  का  दोरा  करने  के  लिए  वेध  होता  इस  विदेशियों  को  वोसा  मंजूर  करने
 के  बारे  में  राज्यवार  सूबना  देना  सम्मव  नही



 45  )  लिलितेकसेन

 ऐसे  का  पता  लगाने झौर  उन्हें  वीपस  भेजने के  लिए  '  जो  रदा₹*  प्रयास  करने
 के  वॉस्ते  रैज्य  सरकारी  की  अनुदेशें  औरो  किए गए  हैं  ।

 विवरण

 गुजरात  31

 ध्रांप्र  प्रदेश  95

 बिहार  95

 महाराष्ट्र  300-.

 पश्चिम  बगाल  300.

 दिल्ली  1

 हरियाणा

 कर्नाटक  णाः

 केरल  93

 मध्य  प्रदेश  263

 उड़ीसा  20

 पंजाब  8

 राजस्थान  21

 तर्निलनो्डू  575
 उत्तर  प्रदेश  575

 ,  2999  -

 ताप  बिद्यूत  केर्द्रो  को  को  यले  को

 4020.  भो  शाज  फर्नाष्डोज  :

 -  क्या  विद्युत  हर  ग॑  र-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किये

 कया  सरकार  ने  ताप  बिल ते  केंद्रीं  को  की  सप्लाई  से  प्रतिबन्ध  हटा  दिया

 यदि तो क्या सभो राज्य विद्युत बोर्ड फोय्ले की शप्लाई के लिए अप्रिभ राधि देने कै लिए सहमत हो गये ओर यदि के तत्सस्तर्थो उ्योश नया थोर -



 लिदित  एत्तेरे  16  1951

 विद्व त  प्रोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  त्रोत  मत्त्रालय  के  राज्य  मस्त्री  कल्पताथ  :

 से  कोयला  मंत्रालय  द्वारा  जारी  निर्देशों  के  |  1991  से  समी  विद्युत
 लिटियों  द्वारा  कोयले  को  सप्लाई  प्राप्त  ररने  हेतु  भ्प्रिम  भुगतान  किया  जाना  अपेक्षित

 विद्युत  युटिलिटियों  द्वारा  केश  एण्ड  करो  स्क्रोम  के  धन्तर्गत  शत-प्रतिशत  ध्रग्मिम  भुगतान  किए  जाने
 के  विरुद  इस  शभाघार  पर  भ्रस्पाबेदन  किया  गया  है  कि  कोयले  की  कम  सप्लाई  होने  पत्र  बिरलों  में
 काफो  व्यापक  स्तर  पर  सम  योजन  करना  पड़ता  है  प्रीर  निम्न  ग्रंड  कोयले  को  सप्लाई  प्राप्त  होती
 है

 तार  झोर  टेलीफोन  विभाग  के  कर्म  चारियो  को  बोगस

 4021  श्री  भुवन  चन्द्र  खग्ड्रो  ।

 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 (%)  क्या  डाक  तार  शोर  टेलीफोन  विभाग  के  कर्मचारियों  को  48  दिन  का
 बोनस  दिया  गया  है  ओर  डाक  विभाग  के  कमंचारियों  को  केवल  31  दिन  का  बोनस  दिया  गया

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?

 क्‍या  उक्त  सारे  विभाग  एक  हो  मंत्रालय  के  अधीन  हैं  ;  प्ौर

 यदि  तो  सरकार  इस  असमानता  को  दूर  करने  के  लिए  क्‍या  कदम  उठा  रही  है  ?

 संचार  मंत्रालय  के  उप  मंत्री  :  संचार  मंत्रालय  के  अधोन
 दो  स्वतंत्र  विभाग  प्रर्थात्‌  दूरसंचार  विभाग  और  द्याक  विभाग  काम  कर  रहे  उपयुक्त  विभागों
 मैं  काम  कर  रहे  कमंचारियों  को  वित्तीय  ब्ष  1990-91  के  लिए  48  बिन  ओर  3]  दिन  का
 बोनस  दिया

 ये  विभाग  भपने-भयने  कर्म  च।रियों  को  बोनस  वर्ष  विशेष  में  उनके  द्वारा  प्राप्त
 कता  के  भाधार  पर  देते  उत्तादकता  की  गणना  करने  के  लिए  इन  दोनों  विभागों  के  प्रलग-अलग
 साधन  धोर  मापद ड  हैं  जो  सेव|प्रों  की  प्रकृति  भोर  उनसे  लाभ  पर  निर्मर  करते  हैं  ।

 जो  हां  |

 उपयु क्‍त  माग  के  उत्तर  को  मद्देनजर  रखते  हुए  भ्रसमानता  को  दूर  करने  का
 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 क्षेत्रीय  बिद्यूत  शुल्क  झ्रायोग

 4022.  भरो  चेतन  चोहान  :

 कुमा रो  दो  पिका  चिललिया  ;

 क्या  बिद्यूत  प्लोर  गेर-परस्परागत  ऊर्जा  स्रात  संत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ;
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 क्या  सरकार  का  ध्यान  20  1991  के  टाइम्सਂ  में
 रीजनल  पावर  टैरिफ  कमोशन  प्रोपोज्डਂ  शीषंक  से  प्रकाशित  समाचार  को  प्लोर  दिलाया  गया  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  है  ;  भौर

 इन  प्रायोगों  का कब  तक  गठन  कर  दिया  जायेगा  ?

 विशत  झौर  गर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मन्त्रालय  के  राज्य  मन्त्रो  कल्पनाथ  :
 से  1990  में  भ्रायोजित  विद्य त  मंत्रियों  के  सम्मेलन  में  हुई  आम  सहमति  के

 अनुसरण  पांच  क्षेत्रीय  विद्युत  टेरिफ  बोर्ड  स्थापित  किए  जाने  का  प्रस्ताव  है  जो  प्वाइंट
 पर  विद्युत  सप्लाई  की  लागत  के  धाधार  पर  प्रत्येक  युटिलिटी  द्वारा  भपने  भ्रधिकार  क्षेत्र  में
 भोक्‍ताझ्नों  से  वसूल  किए  जाने  वाले  प्रभारों  का  निर्धारण  करेंगे  ध्लोर  इस  सम्बन्ध  में  श्रपत्ती  सिफारिशों
 राण्य  सरकारों  को  प्रस्तुत  करेंगे  जिनके  द्वारा  प्रत्येक  ग्रूप  के  उपभोक्ताओं  से  वसुल  की  जाने  वाली

 विद्य  त  सम्बन्धो  लागत  के  बारे  में  निर्णय  किया  इन  बोड्डों  द्वारा  बं  1992-93  के  प्रारम्भ
 में  अपना  कार्य  भ्रारम्भ  कर  दिए  जाने  को  सम्मावना

 झ्रातंकवाद  से  निपटने  के लिए  उत्तर  प्रदेश  को  हथियार

 4023,  श्री  चेतन  चौहान  :

 श्रो  सानवेन्द्र  शाह  :

 क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ;

 कया  उत्तर  प्रदेश  सरकार  मे  राज्य  पें  बढ़ते  हुए  आतंकवादी  खतरे  से  निपटने  के  लिए
 केन्द्र  सरवार  से  आधुनिक  हथियारों  को  मांग  की  हैं  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 कया  केन्द्र  सरकार  ने  राज्य  सरकार  द्वारा  मांगे  गए  भ्राघुनिक  हथियार  दे  दिए
 धोर

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 संसदीय  कार्य  मन्त्रालय  के  राज्य  मंत्री  तथा  यृह  मंत्रालय  में  राज्य  सन्‍्त्री
 ।  धोर  णो  उत्तर  प्रदेश  सरकार  ने  राज्य  में  भातंकवाद  को  समस्या

 से  निपटने  के  लिए  कुछ  भत्याधुनिक  हथियारों  की  मांग  की

 भोर  अत्याधुनिक  हथियारों  को  ,  भन्य  राज्य  तथा  केस्द्रीय
 पुलिस/प्रध॑-सेनिक  बलों  की  आवश्यकताप्रों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  उत्तर  प्रदेश  राज्य  सरकार  को
 कुछ  अत्याधुनिक  हथियार  प्राबंटित  किए  गए  हैं  ।

 राउरकेला  में  उच्च  शवित  दुरदशन  प्रसारण  केन्द्र  स्थापित  का  प्रस्ताव

 4024.  कुमारी  फ्रिडा  तोपनो  ।

 बा  सूचना  पोौर  प्रसारण  सनन्‍्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 *  सरकार  का  विार  राहरकैला  में:ए१  उच्च  शक्ति  टूरंदरशंतः  प्रसारण  कैस  तथा

 सुन्द  रगढ़'जिले  के  हेमगीर  भ्रौर  बोनाई  में.कम  श्कित  दृश्दशशन  असारण  केन्द्र  स्थापित  करने  का  है  ;
 झोर

 यदि  तो  इन  दूरददंतः  केन्द्रों  के.कब  तश्न.,.चान्नू  मं  भावना

 शोर  प्रसारण  संग्रालय  उफ  संत्री  ६  भोर  जो
 ऐसा  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधोन,नहीं  है  ।

 पूरवशन  द्वारा  साक्षरता  का  प्रसार

 ४  “74025:  भफे  खुकूक  कश्सनिक  :

 “  कया  चुचना  झोर  प्रसारणशः  मन्‍्जो  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  क्या  साक्षरता  का  प्रसार  दूरदशंत  को  महत्वपुणं  प्राथमिकक्नाप्नों  में  से  एक  है  ;

 यदि  तो  इस  उहं  श्य  हेतु  औ्ततन  कितना  समय  उपलब्ध  कराया  जाता  है  |

 क्या  नामक  कार्यक्रम  के  माध्यम  से-राष्ट्रीय  साक्षरता  मिश्वन  द्वारा  निरक्षर
 लोगों  को  पढ़ना  शोर  लिक्षना  सिखाने  का  प्रयास  दूरदशंत  द्वारा  प्रत्षि,्रप्ताहुन्डसके..पांच  पाठ
 रित  कर  किया  जा  रहा  है  ;  भोर

 5  यदि  तो  इस  प्रयोजनापं  प्रसारिक्न  किये  जा  रहे  कार्यक्रमों  ब्यौरा  क्या

 सूचना  झोर  प्रतारण  मंत्रालय  में  उप/्मंजो,.(कुमारों  प्रिजा
 :  ओर  जो

 हाँ  ।

 भोर  साक्षरता  कार्यक्रमों  को  दिखाये  जाने  के  लिए  कोई  विशेष  समय
 झाबंटित  नहीं  किया  गया  फिर  मो  दूरद्यान  केन्द्रों  द्वारा  इस  विषग्य  पर  बहुत  से  क्रा्यक्रम्‌  विभिन्‍न
 फारमेटों  में  लगातार  बिखाये  जा  रहे  हैं  ।

 +  स्ोसा  पर.पुलिप्त  व्यवस्था

 4026.  भी  सुकुल  वासनिक  :

 झो  समतਂ  कूभार  म  डल  :

 क्या  गृह  संत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :---

 काया  छेल्द्रेप  आइतलप्ुदात,सीमा  पड़  ,  दार्जीलिंग  घोर  धन्य
 जिलों  में  भूटान  के  शरणार्थियों  की  संहया  का  कोई  पता  लगाया  है  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  है  ;

 इन  शरणार्थियों  के  लिये  किये  गये  प्रबन्धों  का  ध्योरा  क्या  है  ;  धोर
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 सरकार  ने  मारत-बर्मा  की  होम  पर  पति  व्यवस्था  को  सुदृढ़  करने  हेतु  बषा  रण

 किये  हैं  ? ज्फः

 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 :  से  बताया  जाता है  कि  लगमग  3000  भूटानी  मारत-भूटान  सीमा  पर  पदिचम

 चंगाल  के  जलपाईगुड़ो  और  दाजिलिंग  जिलों  में  ठहरे  हुए  हैं  ।  वे  मुख्यतः  झपने  दोस्तों  भौर  हमदर्दी
 के  साथ  ट॒हरे  हुए  हैं  ।

 भारत-भूटान  सोमा  छुली  हुई  है  ध्ोर  प्रन्य  सीमाधों  की  तरह  सोमा  पर  पुलिस  को

 तेनाती  जैसे  विशेष  उपाय  नहीं  किए  भए

 नई  विद्यत  परियोजनाप्ों  के  लिए  हिपक्षेय  सहायता

 4027.  श्री  सुकूल  वासनिक  :

 क्या  बिछस  और  गेर-परम्परानत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 क्‍या  सरकार  नई.विद्य  त  परियोजनाप्रों  के  लिए  द्वितक्षीय  सहायता  ले  रही  है  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी  ध्योरा  क्या  है  ;  और

 सरकार  को  पहले  से  मिली  द्विपक्षीय  क्हायता  का  किस  उह  श्य  हेतु  उपयोग  किया  गया

 विद्यूत  धोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  लोत  भब्त्रालय  के  राज्य  सल्त्री  कल्पताथ  ।

 हाँ  ।

 राष्ट्रोय  ताप  विद्यूत  निगम  की  फरीदाबाद  गैस  प्राधारित  विद्युत  परियोजना  का

 वित्त  पोषण  जमंन  सरकार  को  सहायता  से  किए  जाने  का  प्रस्ताव  है  ।

 सावंजनिक  क्षेत्र  की  विद्यूत  परियोजनाध्रों  हेतु  सुनिष्िचित  को  गई  19,357.00  करोड़
 इच्ंये  की  कुल  द्विपक्षीय  छद्ायता  में  से  31-10-1991  तक  6:64.89  करोड़  रुपये  का  समुपयोजन
 किया  गया  है  ।

 राष्ट्रगान  गाने  से  इ  कार  किया  जाना

 4028.  कुमारो  दीपिका  चिललिया  :

 रमेश  चंद  तोमर  :
 '

 क्या  गृह  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  27  1991  के  झार्गेनाइजर  में  राष्ट्रगान  गाते  से
 इंकार  करने  के  संबंध  में  प्रकाशित  समाचार  को  ओर  शया  है  ;

 यदि  तो  इस  मामले  के  तथ्य  क्या  हैं  ;

 श्ण
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 सरकार  की  इस  पर  क्या  प्रतिक्रिया  है  ;  ओर

 ऐसी  घटनाभों  को  पुनरावृति  रोकने  के  लिए  सरकार  द्वारा  कया  कदम  उठाए  गए
 उठाए  जाने  का  विधार  है  ?

 संसदीय  कार्य  संत्रालय  के  राज्य  मंत्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  भत्री
 :  से  केरल  सरकार  से  €थ्य  मंगाए  गए  हैं  प्लोर  सदन  के  पटल  पर  रख  दिए

 उत्तर  प्रदेश  में  सावंजनिक  टेलोफोम  करत

 4029.  महादोपक  सिह  शाक्य  :

 क्या  संचार  मनन्‍्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 उत्तर  प्रदेश  के  कितने  जिलों  में  सावंजनिक  टेलीफोन  केन्द्र  नहीं  हैं  ;

 यदि  तो  उसके  बया  कारण  है  ;  पघोर

 इन्हें  टेलीफोन  कब  तक  उपलब्ध  कराये  जाने  को  संभावना  है  ?

 संचार  मंत्रालय  के  उप  मंत्री  पी  वो  रंगायया  :  उत्तर  प्रदेश  के  सभो  जिलों
 को  सावंजनिक  टेलीफोन  प्रदान  कर  दिए  गए  हैं  ।

 धोर  उपयुक्त  को  देक्षते  हुए  प्रइन  नहीं  उठता  ।

 शाहदररा  दिल्‍लो  से  टेलीफोन  कनेक्शन

 4030.  महादीपक  सिह  शाकक्‍्य  :

 क्‍या  संचार  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 1990-91  के  दौरान  दिल्‍ली  एक्सचेंज  संख्या  228  से  कितने  कनेक्शन  स्वीकृत
 किए  गये  ;

 क्‍या  उक्त  कनेक्शन  झमी  तक  उपलब्ध  नहीं  कराये  गये  ;

 यदि  तो  उप्तके  क्या  कारण  है  ;  शोर

 सरकार  इस  संबंध  में  क्या  कदम  उठा  रही  है

 संचार  मन्त्रालय  के  उप  सन्‍्त्रो  रगय्या  भौर  शाहदरा
 लेबल  2?8  एक्सचेंज  में  1990-91  के  दौरान  कुल  3688  नए  टेलीफोन  कनेक्शनों  के  लिए
 जारी  की  गई  इनमें  न्राज  को  तारोख  तक  357  लंबित  पड़ी  हैं  ।

 ये  कोये  पभ्रादेश  निम्नलिखित  कारणों  से  लंबित  पड़े  हैं  :--

 (1)  बुद्ध  अधिकांशतः  केबल  पेयर  उपलक्ष्ध  नहीं  होने  के  कारण  तकनोंको  दृष्टि  से
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 प्ग्यवहाय  हैं  ।

 (2)  कुछ  यमुना  बिहार  एक्सचेंज  के  भ्रन्तगंत  भ्ाते  हैं  जिवके  लिए  1992  तक  एक

 इलेक्ट्रानिक  एक्सचेंज  चालू  किए  जाने  को  संभावना  है  ।

 1.  इस  क्षेत्र  को  तकनीकी  दृष्टि  से  ब्यवहायं  बनने  के  उद्दृंश्य  से  प्रतिरिक्त  केबल

 बिछाने  के  महानगर  टेलीफोन  निगम  इलन  क्षेत्रों  में  पेयर  गेन  प्रणाली  के  जरिए  टेलीफोन
 कनेक्शन  प्रदान  कर  रहे  हैं  ।

 2.  यमुना  बिहार  क्षेत्र  में  एक्सचेज  भवन  के  लिए  जमीन  प्राप्त  करने  में  एक  समस्या
 इस  मामले  पर  काफो  बातच!त  के  बाद  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  ने  2  1991  को  एक  भुखंड
 प्रदान  किया  |  यमुना  विहार  1992  तक  नया  एक्सचेंज  चालू  करने  के  लिए  सभो  प्रकार  के
 प्रयास  किये  जा  रहे  हैं  ।

 राष्ट्रीय  फिल्‍म  विकास  निगम  द्वारा  भ्रजित  सरणोक  रण  शुल्क

 4031  श्री  हरोश  नारायण  प्रभु  भांदये  :

 क्या  सूचना  भोर  प्रसारण  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  ;

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  प्रत्येक  वर्ष  अप्रवासी  भारतीयों  से  राष्ट्रीय  फिल्म  विकास

 निगम  ने  प्नग्रेजी  फिल्मों  के  प्न  यात  द्वारा  कुत  राशि  की  सरणीकरण  शुल्क  अजित  को  ;

 क्‍या  राष्ट्रीय  फिल्म  विकास  निगम्त  द्वारा  अजित  सरणोब्रण  शुल्क  को  देश  में  फिल्म
 उद्योग  के  लाभाथं  ख  किया  गया  ;  ओर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ;

 प्‌  चना  झोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  सरत्री  गिरिजा  राष्ट्रोय
 फिल्म  बिकास  निगम  द्वारा  गत  तीन  वित्तीय  वर्षों  भ्रप्रवासो  मारतीयों  से  विदेशों  फिल्मों  के
 धायात  से  भ्रजित  कुल  सरणीक  रण  शुल्क  इस  प्रकार  है  :--

 वर्ष  राहि  लाख
 |.

 )  4'  .48

 4:.05

 तथा  निगम  को  प्राय  भारत  में  सिनेमा  उद्योग  के  लाभ  के  लिए  निगम  की
 विकासात्मक  गतिविधियों  को  विभिन्‍न  पर  खर्च  की  जाती  नए  एवं  पुराने
 तापों  कै  लिए  विभिन्‍न  स्कीमों  के  प्स्तग्रंत  उच्च  गुणवत्ता  वालो  छोटे  दजट  को  फिल्मों  को
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 पोषत  पूरा  तरह  हे  राष्ट्रीय  फिल्‍म  विकास  द्वतरा  बनाई  जा  रही  फिल्मो  मे  नर्माण
 तथा  निर्माणत्तर  प्राघारभूत  सुविधाएं  प्रदान  जिनमे  सब
 वंडियो  कंसेटीं  पर  फिल्‍मों  को  रिकार्ड  16  एम  को  फिल्‍मों  के  निर्माण  के  लिए  उपकरण
 किराये  पर  लेना  अ.दि  श।मिल  हैं  ।

 सेस्यूजर  टेलीफोन  लगाना

 4032.  भी  पवन  कुमार  बंधल  :

 क्या  संचार  सनन्‍्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करगे  कि  :

 कया  सरकार  का  क्चिार  कुछ  चुने  हुए  शहरों  में  सेक्यूलर  टेलीफोन  लगाने  है  ;

 यदि  तो  ऐसे  शहरों  के  क्या  नाम  हैं  ;  भोर

 प्रति  कनेक्शन  पर  कितनी  लागत  प्रायेगो  ?

 संचार  मंत्रालय  के  उप  मंत्री  पो  वी  रंगयया  ओर  प्रस्ताव
 विद्वाराधीन

 इसको  लागत  चुनो  गई  प्रौद्योगिको  पर  निर्मर  होगी  ।

 चण्डोगढ़  में  कुटोर  ज्योति  योजना

 4033.  ओ  पवन  कुमार  बंसल  :

 क्या  विद्युत  झोर  गंर  परम्परागत  ऊर्बा  स्रोत  मन्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 )  कया  चण्डीगढ़  संघराज्य  क्षेत्र  में  गरीबों  के  लिये  कुटोर  ज्योति  योजना  आरम्भ  की  गई
 भोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  ह ैओर  इससे  कितने  परिवार  लाभान्वित  हुए

 विद्यूत  शोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मन्त्रालय  के  राज्य  मंत्रों  कल्पनाथ

 (%)  ध्ोर  वर्ष  1988-89  में  केन्द्रीय  वित्त-पोषण  स्कीम  के  रूप  में  आरम्म  किए  गए  कूटोर
 ज्योति  कार्यक्रम  के  लाभमोगियों  का  पता  लगाने  संबंधी  का  संबंधित  राज्य

 संघ  शासित  क्षेत्रों  को  सोंप  दिया  गया  चण्डोगढ़  प्रशासन  द्वारा  सूचित  किए  इस  स्कीम
 में  शामिल  किए  जाने  हेतु  इस  संघ  शासित  क्षेत्र  में  कोई  पात्र  घर  नहीं  इसलिए  बण्डीगढ़  में

 कुटोर  ज्योति  कार्यान्वित  नहीं  की  गई  थी  ।

 नई  ऊर्जा  नोति

 4034.  श्री  ओओनिवास  प्रसाद  ;

 शो  चन्द्रशेखर  मूर्ति  :

 क्या  विश्वुत  शोर  गेर-परम्परागत  ऊर्जा  ख्रोस  मस्जो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  ढिउਂ
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 कमा  सरकार  का  विचार  क्षोत्र  ही  एक  नई  ऊर्जा  लोति  को  धरोष्रणा  करने  का  है  ;

 यदि  तो  उसकी  मुल्य  विशेषताएं  क्या  हैं  ;

 क्या  सरकार  देश  में  भायातित  पंद्रोलियम  उत्वादनों  की  निर्मरेता  कम  करने  तथा  ऊर्जा
 है  बेंक  हपक  श्रोतों  की  खोज  करने  हेतु  प्रयाशक्ष  किए  हैं  ;  प्ौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 विद्य  त  ध्लोर  गंर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मन्त्रालय  के  राज्य  भनन्‍त्री  कल्पनाथ  :

 नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 भौर  धरेलू  उद्योग  आदि  की  किसी  धोमा  तक  ई  घन  संबंधी
 झावश्यकताप्नों  की  पूति  के  लिए  देश  में  ऊर्जा  के  वंक॒ल्पिक  स्रोतों  का  उपयोग  ढछिया  जा  रहा  है  ।
 इन  झोतों  ने  किसो  सोमा  तक  ध्ायातित  पेट्रोलियम  उत्पादों  ध्रोर  इसकी  व्युत्पत्ति  का  स्थान  ले
 लिया  है  ।

 सोवियत  संध  से  ध्लबारो  कागज  का  भझ्रायात

 4035  भी  धय्रेनिवास  प्रसाद

 शो  चन्द्रशेलर  मूति  :

 क्या  सुना  धोर  प्रक्न.रखष  मंक्नो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ;

 क्‍या  सरकार  का  सो  वक्‍त  संध  सेਂ  वस्तु  विनिमय  के  झाधार  पर  अखबारी  कासज  का
 आपात  करने  का  विधारਂ  है  ;

 यदि  तो  कितनी  मात्रा  में  ध्रोर  कितनो  लागत  पर  भ्खबारी  कागज  का  प्ावात
 किया  जायेगा  ;

 क्या  अखबारी  कागज  का  भायात  करने  से  अश्षवारों  कागज  उद्योग  को  पभश्चबारी
 कागज  को  कमी  को  पूरा  किया  जा  सकेगा  ;

 यदि  तो  किस  सीमा  तक  भोर  इसे  प्रक्षयारी  कागज  उद्योग  को'किस  मुल्य  पर
 दिया  जाएगा  ;  धोर

 (३)  तत्सम्बन्धी  ब्योस  क्या  है  ?

 सुंचना  धोर  प्रसारण  मन्त्रालय  में  उप  सन्त्रो  गिरिआ  :

 40,000  मीट्रिक  टन  ;  लागत  का  निर्धारण  प्रभी  किया  जाता

 हां  ।

 (#):  प्राप्ति  शोर  मांग  के  अस्तर  को  पुरा  करके  के  लिए  40,000  भीद्निक  ढबः
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 झखबारो  कागज  का  धायात  उचित  है  ।  खरीद  को  अन्तिम  छप  देने  के  पश्चात्‌  अखबारों  कागज

 मूल्य  निर्धारण  समिति  द्वारा  विक्रय  मुल्य  निर्धारित  किया

 राज्य  बिजलो  बोडे/दामोदर  घाटो  निगम  हारा  बिजलो  को  कम  सप्लाई

 4036,  श्री  भ्रोनिवास  प्रसाद  ।

 थ्रो  चन्व्रशेखर  मूति  :

 कया  विद्युत  धौर  गेर-परम्परागत  स्रोत  सन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  राज्य  बिजली  बोर्डो/दामोदर  घाटो  निगम  द्वारा  बिजली  कम  सप्लाई  किए  जाने  के

 लिए  देश  के  इजीनियरी  उद्योगों  द्वारा  निर्यात  हेतु  किए  जा  रहे  प्रयासों  पर  भधर

 क्‍या  इजीनियरो  बस्तुधों  के  निर्यात  को  बढ़ाने  के  लिए  सरकार  का  विचार  बिजलो

 वितरण  नोति  में  श्रामुन  परिवतंन  करने  का  भौर

 यदि  तो  तत्तम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या  हैं  ?

 विद्यूत  प्रोर  गेर-पर  परत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्रालय  के  राज्य  मन्त्री  कल्पन'थ  :

 से  भोद्य'गिक  उत्पदन/उद्योगों  का  कार्य  निष्पादन  कच्चे  माल  को  उत्पाद  को
 भौद्योगिक  प्रबन्धकीय  दक्षता  झ्रादि  जसे  प्नेक  घटकों  पर  निर्मर  करता  है  धोर

 बिद्य  त  को  कमी  केवल  सहायक  घटकों  में  से एक  धटक  विभिन्‍न  श्रेणियों  के  उयभाक्रतापों  को

 विद्य,त  की  राज्यों  की  राज्यों  की  वित.ण  प्रणालियों  के  माध्यम  से  की  जाती  है
 और  यह  सम्बन्वित  राज्य  सरक्ाार/रज्य  बिजलो  बोर्ड  के  अधिकार  क्षेत्र  में  तथा  विद्यूत  की

 उपलब्धता  में  सुधार  करने  के  लिए  किए  जा  रहे  विभिन्‍त  उपायों  में  ये  शामिल  हैं  नई  विद्यत
 दन  क्षमता  शोध  चालू  लघु  निर्माणावधि  पाली  परियोजनाप्रों  को  कार्यान्वित  विद्यमान
 विद्य  त  केन्द्रों  के  कार्य-निष्पादन  में  सुधार  पारेषण  एवं  वितरण  द्वानियों  में  कमी

 मांग  प्रबन्ध  एवं  ऊर्जा  संरक्षण  सम्बन्धी  उपायों  को  कार्यान्वित  करना  भ्ौर  प्रधिक  ऊर्जा  वाले  क्षेत्रों
 से  कमी  वाले  क्षेत्रों  को  ऊर्जा  की  सप्लाई  करना  ।

 जवाहर  लाल  नेहरू  स्टेडियम  को  सुरक्षा

 4037,  श्ोमतोी  गिरिजा  देवो  :  4

 क्या  ग॒ह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  दक्षिण  ध्फ़ोका  भोर  भारत  के  बोच  एक  दिवसोय  प्रन्तर्राष्ट्रीय  मेष  के  दोरान  जवाहर
 शाल  नेहरू  स्टेडियम  में  सुरक्षा  प्रबन्ध  पर्याप्त  नहीं  भोर

 यदि  तो  सरकार  का  विचार  भविष्य  में  ऐसे  आयोजनों  के  समय  पर्याप्त  सुरक्षा
 भ्रवन्ध  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  करने  का  है  ?

 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्य  संत्रो  तथा  गृह  सम्त्रालय  में  राज्य  मंत्री
 :  भोर  14  1991  का  जवाहर  लाल  नेहरू  स्टेडियम  में  दक्षिण  प्रफ्ोका
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 धोर  भारत  के  बीच  खेले  गए  एक  दिवसीय  भ्न्तर्राष्ट्रीय  मंच  के  दौरान  पुलिस  द्वारा  महिला  पुलिस
 सहित  18  कम्पनियों  तेनात  की  गई  ऊपरो  स्टेण्ड  से  नीचें  के  बंठने  कै  क्षेत्र  मे ंपटाके  छोड़ने  तथा
 फलों  के  छिलके  फेंकने  को  घटनाभ्रों  को  रोकने  के  लिए  भविष्य  में  भ्रतिरिब्त  बल  तेनात  करने  का
 निईचय  किया  गया

 बिना  सुनवाई  के  जेलों  में  पढ़ें  विदेशों  राष्ट्रिक

 4038.  श्रोमती  दिल  कुमारों  भंडारो  *

 क्या  गृह  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 क्या  विदेशी  राष्ट्रिक  अधिनियम  की  धारा  14  के  प्न्तगंत  बड़ी  संख्या  में  गिरफ्तार
 किए  गए  विदेश्षी  राष्ट्रिकों  को  सुनवाई  किए  बिना  मेघालय  भोर  अश्वम  की  विभिन्‍न  जेलों  में  बन्द
 रखा  यया  भोर

 यदि  तो  30  1991  को  ऐसे  व्यक्तियों  का  ब्यौरा  कया  है  तथा  इसके  क्‍या

 कारण  हैं  ?

 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मन्‍्त्रो  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्रो
 :  धोर  उपलब्ध  सूचना  के  1991  को  विदेकश्षी

 1946  की  14  के  भ्रन्तगंत  मेघालय  ओर  प्रसम  की  जेलों  में  कोई  भी  विदेशी  नागरिक  बन्द

 नहीं

 पूर्वोत्तर  राज्यों  में  नेपाली  भाषा  बोलने  वाले  भारतीयों  का  उत्पीड़न

 4039,  श्रीमतो  दिल  कुम्तारी  भंडारो  :

 क्या  गृह  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (8)  क्‍या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  कुछ  पूर्वोत्तर  राज्यों  में  नेपाली
 भाषा  बोलने  बाले  मारतीय  नागरिकों  का  जांच  चोकियों  पर  उत्पोड़न  किया  जाता  है  तथा  उनके
 ध्रावागमन  को  दबाया  जाता

 यदि  तो  क्या  सरकार  को  पीड़ित  व्यक्तियों  से  ऐसे  उत्पीड़न  को  रोकने  के  संबंध
 में  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  भोर

 बदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  ग्रयी  है  ?

 संसदीय  कार्य  म  त्रालय  में  राज्यमन्त्री  तथा  गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्रो
 :  शोर  सरकार  को  नेपालियों  के  संगठनों  से  भ्रम्पावेदन  प्राप्त  हुए  हैं

 जांच  चौकियों  पर  नेपाली  भाषा  बोलने  वाले  भारतीय  नागरिकों  को  तंग  करने  के  भारोप  लगाए
 गए  हैं  ।

 प्रसम  राज्य  सरकार  ने  सभी  पुलिस  उप-आयुक्‍तों/प्रधोक्षकों  को  यह  सुनिश्चित  करने
 के  तिदेश  जारी  किए  हैं  कि  जांच  जौकियों  पर  निर्दोष  व्यक्तियों  को  तंग  न  किया  जाए  ।
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 -4040.  श्से  राजनाथ  सोनकर  पश्ास्त्रो  :

 कया  गृह  भन्‍्जों  यह  बताने  को  कृपा  करगे  कि  :

 (%)  क्या  सरकार  ध्यान  5  1991  के  हू  डिविसਂ  एक्सप्रं सਂ  में  एपंथी
 थाई  सिविक  बाडोजਂ  शीष॑क  से  प्रकाशित  समाचारकी  घोर  दिलाया  गया

 यदि  तो  हसमें  उठाए  गए  मुद्दों  का  ब्योरा  क्या  भोर

 स्थिति  में  सुधार  लाने  के  लिए  श्वरकार  का  क्‍या  कदम  उठाने  का  विचार  है  ?

 कार्य  सप्ज्ालथ सें  शंज्य  भन्‍्त्री  सचा  यह  संत्रालय  में  राज्य  सन्‍्त्रो
 ।  से  सूचना  एकत्र  को  जा  रही  है  प्लोर  सदन  के  पटल  पर  रख  दी

 बिल्ली  पुलिस  हारा  दिल्‍लो  नगर  सिगम  के  विरुद्ध  दर्ज  किए  गए  मामले

 4041,  श्रो  राजनाथ  सोनकर  शास्स्त्रो  :

 क्या  गृह  सर  भो  यह  बताने को  कृपा  करंगे  कि  :

 क्‍या  पिछले  12  महं।नों  के  दौरान  प्रधिकारियों  को  लापरवाही  को  वजह  से  हुई  मोहों
 तथा  लोगों  के  जरुमी  होने  के  कारण  दिल्‍्लो  पुलिस  द्वारा  दिल्‍ली  नगर  निगम  कै  विरुद्ध  अनेक  मामले
 दर्ज  किए  गए

 तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 कया  पिछले  छः  महोनों  के  दिल्ली  में  खुल  मैमहोलों  के  कारण  हुई  मौतों  के
 संबंध  में  जो  मामले  दर्ज  किये  गये

 बंदि  तो  तत्संबंधी  ध्योरा  कया  भौर

 ऐसी  गलतियो  के  लिए  जिम्मेदार  लोगों  के  विरुद्ध  सरकार  की  क्या  कार्यवाही  करने  का
 चार

 संसदोय  कार्य  संत्रालय  में  राज्य  बन्‍्त्रों  तथा  गृह  संत्रालय  में  राज्य  संत्रो
 :  से  सूचना  एफन्र  को  जो  रही है  शगेर  शवन  के  पटल  रख

 दो जायेगी । 4042. श्री राजनाथ सोनकर शास्त्रो : अक्तोक आमन्दराय देखसुल : क्या गह भन्‍त्री यह बताने की कृथा करेंगे



 25  913  लिखित
 /  पुलिसकामियों  तथा

 गत  तोन  वर्षों  के  दौरान  पंजाब  में  मारे  गये  पुलिसकर्मियों  तथा

 रिकों  को  संख्या  कया

 क्या  मारे  गये  लोगों  के  निकट  सम्बन्धियों  को  सरकार  द्वारा  कोई  वित्ताय  सहायता  दी
 गई  प्रोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  ग॒,ह  संत्रालय  में  राज्य  मन्त्री
 :  उपलब्ध  सूचना  के  झनुसार  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  गए हैं  से

 4978  सिविलियन  सरकार  पुलिस  कार्मिक  भौर  4,055  उपग्रवादी  मारे  गए  हैं  ।

 भौोर  पंजाब  सरकार  ने  एक  योजना  तेयार  की  है  जिसके  प्रनुसार  प्रातंरूवादी
 हिसा  में  मारे  गए  श्यक्तियों  के  नजदोकी  रिस्तेदारों  को  50,000  का  भ्ननुग्रहपृवक  भनुदान  दिया
 जाता  मृतक  को  विधवा  को  तब  सक  नौकरी  प्रति  माह  जीबन-निर्वाह  भत्ता  दिया  जाता  है
 जब  तक  परिवार  के  एक  सदस्य  को  सरकारी  नौकरी  नहीं  मिल  जःतो  जब  मो  ब्यक्तियों  5,000

 का  धनुग्रहपूर्वंक  अनुदान  धोर  भस्पताल  में  उपचार  के  लिए  भर्ती  रहने  के  दौरान  हुए  व्यय  की

 पूरी  प्रतिमूति  की  जातो  शत  प्रतिशत  भ्पंगता  के  मामले  पं  50,0,9  का  एकमुश्त  भनुदान
 दिया  जाता  है  सम्पत्ति  के  नुकसान  के  लिए  |  लाख  तक  का  मुश्न।वजा  दिया  जाता  मारे  गए
 ब्यक्तित  की  लड़की  पोर  बहन  की  दादी  के  लिए  के  का  विवाह  प्रनुदान  दिया  जाता  है  ।
 प्ातंकवादी  दिसा  के  शिकार  हुए  व्यक्तियों  बच्चों  के  लिये  रियावती  दरों  पर  ऋण  भोर  मुफ्त
 विक्षा  भी  दी  जातो  है  ।

 प्रन्तरराष्ट्रीय  उर्जा  संरक्षण  संस्थान

 4043:  श्री  झ्रजु  न  चरण  सेठी  :

 भोमतो  दिल  कुमारों  मण्डारो  :

 थ्रो  प्रधानी  :

 बया  विद्युत  भोर  गेर-परंपरागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  अन्तर्राष्ट्रीय  ऊर्जा  संरक्षण  संस्थान  ने  भारी  मात्रा  में  बिजलो  बचाने  के  लिए
 सलाह  दी  है  कि  बिजली  बोड  किसानों  को  सिंचाई  द्वेतु  वतेमान  भ्रक्षम  मोटरों  शोर  पम्पों  के  स्थान
 सक्षम  मोटर  और  पम्प  मुफ्त  प्रदान

 कया  संस्थान  ने  बिजलो  बोर्डों  को  कहा  है  कि  यदि  उत्त  में  दिये  गये  प्रस्ताव  का
 का  झनुतरण  किया  जाता  है  तो  बोर्डों  को  यह  लागत  तीन  साल  में  दापस  मिल  शोर

 यदि  तो  सरकार  की  उस  पर  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 विध त  झोर  ग॑  र-परंपरागत  उर्जा  ख्रोत  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्रो  कल्पनाथ
 से  प्न्तर्राष्ट्रीय  ऊर्जा  संरक्षण  संस्थान  से  एक  दस्तावेज  प्राप्त  हुआ  है  जिसने

 विशिष्टियों  के  अनुरूप  कृषि  क्षेत्र  के  लिए  दक्ष  पम्पों  को  लगाकर  भौर  ध्रकुशल  पम्पसटों  को
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 बदलते  के  द्वारा  भी  बिजली  शबयंता  की  बचत  किए  जाने  सम्बन्धी  पता  लगाए  उपायों  का  उल्लेख
 किया  गया  है  ।  इस  दस्तावेज  के  अनुधार  कुल  मिलाकर  प्रति  वर्ष  ।]  प्रथवा

 बिजली  सिंचाई  पम्पिंग  प्रयोजनों  में  खपत  की  गई  बिजली  की  लगभग  1/3  मात्रा  की  खपत  की  जा

 सकेगी  ।

 प्रकुशल  कृषि  पम्पसंटों  को  बदले  जाने  के  कारणा  ऊर्जा  को  बचत  किये  जाने  से  सरकार  पहले
 से  हौ  परिचित  है  धोर  इसलिये  देश  में  इस  प्रकार  के  पम्पसंटों  में  एक  सीमित  स्तर  तक  सुधार  किये
 जाने  के  लिये  सरकार  द्वारा  पहले  ही  प्नेक  स्कीमें  प्रायोजित  की  गई

 सशणिपुरो  में  कार्यक्रम  प्रसारित  करने  का  फ्रस्ताव

 4044.  थी  यायिमा  सिह  युधनास  ।

 क्या  सूचना  झोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 )  कया  पश्चिम  बंगाल  ओर  दिल्‍ली  में  रह  रहे  मरिपुरी  क्तिव्तयों  को

 सुविधा  कै  लिए  सस्कार  का  विचार  समाचार  तथा  मनोरंजन  के  कायेक्रमों  का  मरणिपुरी-ें  असारण
 करने का  भ्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  बया  है  ?

 सुच्या  शोर  प्रसारण  अंश्वलय  में  उप  गिरिझ्षा  :  नहीं  ।

 राष्ट्रीय  नेटवर्क  के  सभी  दर्शकों  के  लिये  मणिपुरी  गीत  एवं  नृत्य  के  रूप  में  बहां  को  समृद्ध
 संस्कृति  दशते  हुए  राष्ट्रीय  नेटवर्क  पर  भणिपुर  के  सांस्कृतिक  कार्यक्रम  दिखाये  जाते  हैं  ।

 यह  सवाल  पैदा  ही  नहीं  होता  ।

 विजयवाड़ा  में  गुणनाला  के  निकट  पहाड़ी  पर  ट्रासपरोजर  लगाना

 4045,  थी  शोमनाद्रीश्वर  राव  :

 कया  सूचना  धोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 (#)  क्या  सरकार  को  भरांध्र  प्रदेश  के  विजयवाड़ा  नगर  में  के  निकटवर्ती  पहाड़ी
 ट्रांसपोजर  उपकरण  लग।ने  के  लिए  भ्रम्पावेदन  प्राप्त  हुए  हैं  ताकि  जिन  क्षेत्रों  में  दूरदर्शन  कार्यक्रम
 स्पष्ट  दिखाई  नहीं  देते  हैं  वहां  के  लोगों  को  इंसका  लाम  प्राप्त  हो  और

 यदि  तो  उक्त  क्षेत्र  में  टेलीविजन  दर्शकों  को  सुविधा  हेतु  यह  ट्रांसोजर  उपकरण
 कब  तक  लगः  दिये  जाने  की  संमावना  है  ?

 सूचना  शोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  गिरिजा  :  जी  हां  ।

 छाया  क्षेत्रों  केभन्तगंत  ने  वाले  क्षेत्रों  में  द्रदर्शन  सेवा  सुदृढ़  करने  के  लिए
 विजयवाडा  नगर  की  गांधी  पहुड़ी  पर  एक  ट्रांसपोजर  पहले  से  हो  कार्यरत  गुणदाला  श्हाढ़ी  के
 छाया  क्षेत्रों  में  बेहतर  दूरदर्ंन-धभिग्नहण  प्रदान  करते  के  लिए  एक  और  ट्रांसपोजर  की  स्थापना  इस
 प्रयोजन  के  लिए  साधनों  की  भावी  उपलब्धता  पर  निर्मर  करेगा  ।
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 28:  1913  )  लिखित  हत्तव

 आए
 नव  स्वापत  राष्टरोक  विक्षत  फरेवण  निगक

 4046.  भथरो  सुरेन्द्र  रेडडो  :

 क्या  विद्य  त  प्लोर  गेर  परम्पर।गत  ऊर्जा  खोत  मन्त्रीਂ  फ्ह  बताने  की  कृपा  करेगे

 क्या  हाल  में  स्थापित  राष्ट्रोय  «द्युत  पारेषण  निगम  ने  झपनी  परियोजनाभ्ो  के  लिए
 घन  जुटाने  हेतु  प्राठवी  पंच-वर्षीय  क  दोरान  विदेशी  ऋणा  के  माध्यम  से  7000  करोड़  रुपये
 को  विदेशी  मुद्रा  जुटाने  को  याजता  बनाई  श्लोर

 परदि  ता  रःप्ट्रः्य  विद्युत  पारेषण  निगम  कोਂ  किंतनों  विदेशीਂ  मुद्रा  जुटाने  सफलता
 मिली  है  और  इससे  कौन-कोन  सा  परियाजनाप्नों  पाषत  की  संभ/वना  है  ?

 विद्युत  भोर  गंर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मन्त्रालय  के  राज्य  मन्त्रे  कल्पनाव  :
 पध्रोर  झाठवा  प३उतर्पीय  याजना  के  लिए  राष्ट्राय  विद्यू  त  परेषण  निमम  के  भ्रर्तवा  को

 धंमी  प्रन्तिम  रूप  नह  दिया  गया  5  ।

 प्रामोण  सचार  को  प्र।थ  सकता

 4047.  थ्रो  सुरेन्द्र  रंड्डं

 क्या  संचार  मंत्री  यह  वताने  की  करेंगे  कि  ;

 क्या  सरकार  विचार  ग्रामोण  संचार  को  प्राथमिकता  देने  का  धोर

 यदि  तो  तः्पम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या  है  ओर  इस  के  लिये  यदि  कोई  धनराशि  अबटितः
 की  गई  तो  वह  कितनी  है

 संचार  मंत्रालय  के  उप  सन्त्रो  रंगयूया  ;  जो  हां  ।

 ईख  प्र'ठकों  पंचवर्षीय  य/जता  (1992-97)  के  अंत  तक  ग्रामोण  क्षेत्रों  में  मांग  होने  पर

 ण्यवाइ।रिक  रूप  से  टेलीफान  उपलब्ध  कराने  का  प्रस्तावः  31.3.95  तक  सरकार  ने  सभी  पंचायत
 ग्राम्ों  को  उच्चरो.ततर  रूप  से  टेलीफान  सुविधा  प्रदान  करते  का  बन।ई  है  ।  इस  काय  के  लिए

 68७0  करोड़  का  परिग्यय  किये  जाने  का  प्रस्ताव  है  ।

 दूरदर्शन  कार्यक्रमों  का  पड़ोसी  देशों  में  प्रसारण

 4.46.  श्री  सुरे'द्र  रेड्डी  :

 श्ोमती  बानवा  राजेश्वरी  :

 बया  सर  झोर  प्रसारण  भनन्‍त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  दूरदर्शन  कयक्रमों  के  प्रसारण  का  दायरा  पड़ोसी  देशों  तक  बढ़ाने  हेतु  प्राधारभुत
 ढाँचा  तेयार॑  करने  के  लिए  उनके  मंत्रालय  द्वारा  दूरसचार  विभाग  से  विचार-विमदं  करकें  एक  बहुत
 निवेश  योजना  तेब।र  को  जा  रहो
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 लिखित  ैंसेरे  16  1951

 (@)  यदि  तो  प्रस्तावित  योजना  की  प्रमुल्  विशेषताएं  क्या  भोर

 योजना  को  कब  तक  लागू  किये  जाने  की  संभावना  है  ?

 सूचना  और  प्रसारण  मन्त्रालय  में  उप  सन्‍त्रो  गिरिशा  :  (%)

 भोर  यह  सवाल  पंदा  हो  नहीं  होता  ।

 भूतपूर्व  प्रधान  मन्रियों  को  स्पेशल  प्रोटेबशन  ग्र्‌प  को  सुरक्षा

 4049,  भ्री  हांकर  सिह  बाघेला  :

 पटेल  :

 कया  गृह  मंत्री  यह  बत।ने  कीं  कृपा  करेगे  कि  :

 वया  भूतपूर्व  प्रघान  मत्रियों  सवश्षी  मोरारजी  सिह  भोर  चन्द्रशेश्धर  को
 स्पेशल  प्रोटेबशन  ग्रुप  को  सुरक्षा  प्रधान  की  जा  रही

 इन  भूतपूर्व  प्रधान  मत्रियों  के  परिव।र  के  सदस्यों  का  ब्यौरा  क्‍या  है  जिन्हें  इस  समय
 स्पेशल  प्रोटेक्शन  ग्रुप  की  सुरक्षा  प्रदान  को  जा  रहो  है

 भूतपूर्व  प्रधान  मंत्रियों  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  और  श्रो  राजोव  गांधी  के  परिवार  के
 सदस्यों  का  ब्योरा  कया  है  जिन्हें  सुरक्षा  प्रदान  की  जा  रहो

 क्या  भुतपूर्व  प्रधान  मन्त्री  स्वर्गीय  श्री  लाल  बहादुर  छास्त्री  के  परि4२  के  सदस्य  भी

 इस  सू  विधा  क  हकदार  भ्ोर

 ऐसी  सुरक्षा  के  प्रावधान  के  क।/रण  राजकोष  पर  कितना  अतिरिवत  आवर्ती  भौर
 वर्ती  वित्ताय  भार  पड़ेगा  ?

 *

 संसदीय  कार्य  मन्त्रालय  के  राज्य  मन्त्रो  तथा  गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  सत्ती
 :  से  प्रघनियम  कीघारा  4  (1)  (IL)  के  उपबंधा  के  धन्तगंत

 को  भूतपूवे  प्रधान  मन्त्रो  या  उसके  भ्पने  परिवार  के  सदस्यों  भूतपूर्व  प्रधान
 मन्त्री  प्रघान  मन्त्र  का  पद  त्याग  करने  की  ताराख  से  5  वर्षों  की  भ्रवध  तक  के  सुरक्षा
 प्रदान  करन  को  दी  जाती  है  ।  भ्रधिनियम  को  धारा  के  धनुसार  भ्रपने  परिवार  के

 का  भ्रर्थ  बच्चो  प्लौर  माता-पिता  से  इन  उपबन्धों  के  प्रनुसार
 का  सुरक्षा  कवच  श्रो  चन्द्रशेलर  ध्लौर  अपने  परिवार  के  सदस्यों  झोर  स्वर्गीय  श्री  राजीब  गांधी  के
 पझपने  पारवार  को  दिया  जाता  श्री  सिह  का  संरक्षण  के  लिए  भ्रभो
 मति  देनी  हैं  ।

 जो  नहीं  श्रीम/न्‌  ।

 (2)  भूतपूव  प्रघान  मत्रियों  ध्लौर  उनके  परिवारों  को  इस  प्रकार  की  सुरक्षा  प्रदान  करने
 को  पनुमानित  लागत  चालू  वित्तीय  वर्ष  के  दोर।न  :6.69  करोड़  )  भौर  ब्ष  1991-92
 के  महीनों  की  धवर्षि  के  लिए  6.20  करोड़  ९.  है  ।
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 98  1901  (a)  पलोलत  उसेरे

 झ्रगुस चित  जातियों  जनजातियों  के  प्रति  प्रपराध  रोकने  के  लिए  विशेष  न्यायालय

 4050.  भ्रीमतो  मारग  थम  ;

 कया  कह्याण  मन्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  :

 )  उन  राज्यों  के  नाम  क्या  हैं  जिन्होंने  प्रनुसूचित  जातियों/भनुसूचित  जमबजातियों  पर
 पत्याचार  रोकने  के  लिए  धनुसूचित  जातियों/प्रनुसुच्तित  जनजातियों

 झधिनियम )  1989  के  पारित  होने  के  बाद  प्रब  तक  विशेष  न्यायालय  गठित  किए

 (@)  क्या  सरकार  का  विचार  ऐसे  न्यायालय  गठित  करने  के  लिए  शेष  राज्यों  को  सहमत
 करने  हेतु  शीघ्र  कार्यवाही  करने  का  भ्रौर

 यदि  तो  किस  प्रकार  को  कारंवाई  को  गई  है  भोर  शेष  सभी  राज्यों  में  ये  न्‍्यायालय
 कब  तक  स्थापित  किए  जाएगे  ?

 कल्याण  मन्‍्त्रो  सोताराम  :  से  प्ररुणाचल  मिजोरम
 ओर  नागालैंड  को  छोड़कर  सभा  राज्य  सरकारों  भोर  संघराज्य  क्षत्र  प्रशासनों  द्वारा  अनुसूचित
 जाति  तथा  धनुसू'चित  जनजाति  1989  के  अन्तगंत  श्वपराघों  के
 परीक्षण  हेतु  विशेष  न्यायालय  विनिदिष्ट  कर  दिए  गए  हैं  ।

 राजस्थान  तथा  प्रान्ध्र  प्रदेश  राज्य  सरकार  द्वारा  छः  प्रोर  तीन  धनन्य  विशेष
 न्यायालय  भी  स्थापित  किए  गए  है  ।

 अरुणाचय  जिमोरम  झोर  नागालेंड  राज्य  सरकारें  इस  प्धिनियम  के  अ
 गंत  विशेष  न्यायालयों  को  विनिदिष्ट  करने  की  प्रावश्यकता  नहीं  समझती  क्योंकि  वहां  प्रत्याचारों
 बे  कोई  मामले  नहीं  है  ।

 यह  अधिनियम  जम्मू  भौर  कश्मीर  पर  लागू  नहीं  होता  ।

 निर्माताप्नों  को  दुःबशंन  द्वारा  दो  गई  प्रप्रिम  राशि

 4051,  भ्री  शंकर  सिह  वाघेला

 क्या  सूचना  प्लोर  प्रसारण  मन्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कई  गरेर.सरकारी  निर्मातापों  ने  दूरदर्शन  से  काफो  प्रधिक  मात्रा  में  श्रग्रिम  धन
 राष्षि  प्राप्त  को  है  तथा  बहुत  अधिक  समय  गुजरने  के  बाद  भो  उन्होंने  दूरदशशन  को  अपनो

 प्रस्तुत  नहीं  की

 पिछले  तोन  बर्षों  में  कितने  निर्माताधों  को  प्रप्रिम  राशि  वी  गई  भोर  उन्हें  कितनी
 कितनी  राशि  दी  प्रोर

 इस  संबंध  में  कया  उपचारात्मक  उपाय  किए  गए  हैं  भौर  क्या  दिशा  निर्देश  जारो  किए
 गए  हैं  !

 दि



 लिहित  उत्तेरे  16  1991

 सूचना  झोर  प्रसारण  मंत्रासय  में  उप  सन्‍्त्री  गिरिजा  8  से

 दूरदशंन  कार्यक्रम  के  निर्माण  के  लिए  गेर  सरकारी  निर्माताप्रों  को  दूरदशंन  द्वारा  प्रग्रिम  राशि  प्रदान
 करना  एक  सतत  प्रक्रिया  दूरदर्शन  के  भनुसार  पिछले  तीन  वर्षों  मे केवल  मामलो  में  ध्रताधारण
 बिलम्ब  हुप्रा  और  इनः  10,80,000  रुपये  क्री  राशि  शामिल  दूरदर्शन  ने  बाहरी  निर्माताभों  के
 साथ  किये  गये  करार  को  शर्तो  की  स्थिति  को  सुधारने  के  लिये  पहले  ही  आवश्यक  कारंवाई  ध्रारम्म
 कर  दो  गई  है  ।

 रिक्शा  यूनियनस  चाजं  प्रगेस्ट  पुलिसਂ  शोषक  से  समाचार

 4052.  भ्रो  राजनाथ  सोनकर  शास्त्रो  :

 बया  गह  संत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  दिनांक  27  1991  के  में  यूनियनूस
 चार्ज  झगेस्ट  पुलिसਂ  शंषंक  से  प्रकाशित  समाचार  की  प्लोर  प्लाकबित  किया  गया

 क्या  सरकार  ने  उक्त  झारोप  में  उठाए  गए  मुद्दों  को  सच्चाई  का  पता  लगाया

 यदि  हां  तो  रिक्शा  चालकों  की  शिकायतें  दूर  करने  के  लिए  कया  कार्य्राही  की  गई

 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्य  सन्‍्त्रो  तथा  गह  भसन्‍्त्रालय  में  राज्य  सन्त्री
 :  से  सूचना  एकत्र  फो  जा  रही  है  और  सदन  के  पटल  पर  रख  दो

 विभिन्‍न  राजनीतिक  दलों  को  समाचारों  में  कवरेज  विया  जाना

 4053,  श्रो  धन्ना  जोशी

 कया  सुचना  झोर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  दूरदशंन  पर  कार्यक्रम  में  समाचारों  में  विभिन्‍न  राजनंतिक  दलों  को
 उचित  कवरेज  दिया  जाता  भोर

 यदि  तो  गत  महं।नों  के  दोरान  समाचारों  में  प्रत्येक  राजनीतिक  दल  को  कितना
 कितना  समय  बिपा  जाता  है  !

 स,खना  झोर  प्रसारण  मन्त्रालय  में  डप  सन्‍्त्री  गिरिजा  :  नहीं  ।

 सूचना  संलग्न  विवरख  में  दी  गई

 विवरण

 जून  से  1991  के  दौरान  राष्ट्रोय  नेटवर्क  पर  अ  प्रेजी  भोर  हिन्दी  समाचार  बुलेटिनों
 हें  राजनोतिक  दलों  को  दी  गई  समाचार  कवरेज  में  दिये  गये  समय  का  दलवार  ब्योरा

 दल  का  नाम  समय
 wie  फांग्रंस  137  मिनट  40  स्लेकण्ड

 218



 25  1913  लिखित  उत्तर

 2.  85  मिनट  37  सेकण्ड
 3  जनता  दल  93  मिनट  46  सेकण्ड
 4  39  मिनट  50  सेकण्ड
 5  17  मिनट  57  सेकण्ड

 6.  24  मिनट  25  सेकण्ड
 7  राष्ट्रीय  मोर्चा  वामपंथी  मोर्चा  41  मिनट  05  स्लेकृण्ड
 8  अकालो  दल  02  मिनट  55  सेकण्ड
 9  11  मिनट  00  सेकण्ड

 10.  6  मिनट  15  ओकरेण्ड

 सर  भ्रधियोगी  मकानों  के  सम्पत्ति  कर  में  वद्धि

 4054.  थभ्रो  सनत  कुमार  मंडल

 क्या  गृह  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कण  दिल्‍ली  नगर  निगप्त  ने  स्व-धधिभोगी  मकानों  के  मालिकों  को  दिल्‍ली  नगर  +मिथम
 झधिनियम  1957  को  घारा  126  के  भन्तगंत  नोटिस  भेजे  हैं  जिनमें  कहा  गया  है  कि  वे  1988.89- से
 सम्पत्ति  कर  में  की  गई  20  प्रतिशत  प्रस्तावित  वृद्धि  के  विरुद्ध  आपत्तियाँ  पेश

 यदि  हां  तो  इन  नोटिसों  का  भेजने  तथा  पूव॑वर्तों  प्रभाव  से  20  प्रतिशत  सम्पत्ति  कर
 में  वृद्धि  करने  के  पीछे  क्‍या  तकाधार  भोर

 छोटेस्व-प्रधिभोगी  मकानों  के  मालिकों  को  सम्पत्ति  कर  एवं  भ्रन्य  करों  में  वद्धि  से
 राहत  पहुंचाने  क ेलिए  सरकार  का  क्या  कदम  उठाने  का  विचार  है  ?

 ससदोय  कार्य  मंत्रालय  के  राज्य  मन्त्रो  तथा  गृह  संत्रालय  में  राज्य  संत्री
 :1.12.88  से  दिल्लो  किराया  नियंत्रण  अधिनियम  1958  में  भूमिःकीकोमत

 और  निर्माण  लागत  के  स्टेन्डड्ड  किराये  को  8.25  से  बढ़ाकर  10  करते  के  लिए  जिये  गए  संशोधन
 परिणामस्वरूप  सम्पत्तियों  के  कर  योग्य  मूल्य  में  किराया  नियन्त्रण  विधायन  को  शर्तों  के  अनुसाय
 संशोधन  करने  का  प्रस्ताव  किया  गया  कर  है  ।  नोठिस  में  दिया  गया  !  योग्य  मुल्य  वष॑  1988-89  के
 लिए  कर  1.12.88  से  होगा  |  वर्ष  1991-92  में  रिहायशों  सम्पत्तियों  में  कर  की  दर  को  निस्न
 प्रकार  से  कम  किया  गया  है  ।

 कर  योग्य  मूल्य  88.89  से  90-91  में  कर  90-91  में  कर

 ~~  10,000  तक  14  प्रतिशत  12  प्रतिशत

 10,000  से  :0,000  तक  24  प्रतिशत  20  प्रतिशत

 20,000  से  भ्रधक  34  प्रतिद्षत  27  प्रतिशत
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 घाटे  में  घल  रहे  राज्य  विद्यूत  बो्ड

 4055.  श्री  मबाल  गि  रियप्पा

 श्रो  मुतियप्पा  :

 बया  विद्युत  झोर  गर  परम्परागत  ऊर्जा  खोत  भन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 कितने  राज्य  विद्युत  बोर्ड  पिछले  कई  वर्षो  से  घाटे  में  चल  रहे  हैं  प्रोर  उनके  क्या

 नाम

 क्‍या  यह  सच  है  कि  राज्य  विद्यूत  वोडों  को  विदेशों  वित्तीय  सहायता  उपलब्ध  नहीं

 यदि  तो  उसके  कया  कारण  भोर

 इस  घाटे  को  रोकने  के  लिए  सरकार  द्वारा  किन  उत्रायों  पर  विचार  किया  जा  रहा

 विद्य त  छोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  सोत  मंत्रालय  के  राज्य  संत्री  कल्पनाथ  :
 पाठ  राज्य  बिजलो  बोर्ड  राजस्थान

 पहिक्षम  बंगाल  शोर  धसम  पिछले  तीन  वर्षो  से  लगातार  घाटे  में  चल  रहे  यह  स्थिति  ग्राम

 विद्वतोक रण  संबंधों  प्राथिक  सहायता  की  गणना  करने  के  बाद  की  है  ।

 नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 राज्य  सरकारों  को  भझपने  बिजली  बोडों  के  कार्यकरण  में  कायंकरण  में  सुधार  किए
 जाने  को  कहा  गया  है  ताकि  उनके  द्वारा  3  प्रतिशत  का  सांविधिक  न्यूनतम  प्नधिशेष  प्राप्त  किया  जा
 सके  ।  साथ  उन्हें  निम्नलिझित  जैसे  उपाय  किए  जाने  की  भी  सलाह  दी  गई  है---इक्विटो  भागी -
 दारो  सुनिदिखत  कृषि  क्षेत्र  को  विद्युत  को  सप्लाई  किए  जाने  के  कारण  होने  वालो  हानियों  की

 पूष्षि  हेतु  ध्रनुद्दात  प्रदान  किए  जामे  को  व्यवस्था  टेरिफ  को  समय  पर  पुनरीक्षा  विद्युत
 उत्पादन  कैन्द्रों  के  कार्य  निष्यादन  में  सुधार  पारेषण  एवं  वितरशा  ह्वानियों  में  कमो

 न्यूनतम  कृषि  विद्युत  टेरिफ  50  पंप्ते/किलोवाट  धावर  नियत  करना  प्ादि  ।

 तकंसंगत  टेरिफ  के  निर्धारण  के  संबंध  में  राज्य  ध्तरकारों  को  सिफारिशों  प्रदान  करने  हेतु
 पाँच  क्षेत्रोय  विद्युत  टेरिफ  बोर्ड  स्थपित  किए  जाने  का  भी  प्रस्ताव

 हिन्दो

 मुजफ्फरपुर  ताप  विद्य ॒त  कन्द्र

 4056,  श्री  शिव  शरण  सिह  ।

 कया  विश्व त  भोर  गर-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  संत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ।
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 क्‍या  उत्तरी  बिहार  में  मुजफ्फरपुर  ताप  विद्युत  केन्द्र  में  6  इकाइयां  स्थापित  करके  660
 मेगावाट  बिजलो  पंदा  करने  का  लक्ष्य  निर्धारित  किया  गया

 (@)  क्‍या  भ्रभी  तक  केवल  दो  हो  इकाइयां  स्थापित  की  गई  हैं  भौर  220  मेगावाट  के  स्थान
 पर  केवल  50  मेगावाट  बिजली  पंदा  की  जा  रहो

 यदि  तो  ये  सभी  एकक  कब  तर्क  स्थापित  किए  जाने  की  सम्मावना  झोर  हनमें
 कंम  विजलो  पंदा  करने  के  क्‍या  कारण  धौर

 क्या  सरकार  का  विचार  इस  म!मेले  की  जांच  करने  तथा  स्थिति  में  सुधार  लाने  द्वेतु
 उंथित  कदम  उठाने  के  लिए  एक  उच्च  स्तरीय  समिति  का  गठन  करने  का  है  ?

 विद्युत  ध्लौर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  कल्पनाथ

 से  बिहार  राज्य  विजली  बोर्ड  ने  970  मेगावाट  की  ईष्टतम  क्षमता  वाले  मुजफ्फरपुर  ताप

 विद्यूत  केन्द्र  अधिष्ठापित  किए  जाने
 का

 प्रस्ताव  रखा  है  जिसमें  चरण  1  के  अन्तगंत  2><  ।0  मेगा

 वाट  के  पन्तगंत  2x  250  मेग़ावाट  भौर  के  भप्रन्तगंत  ।  ><८  250  मेगावाट  को

 क्षमता  भषिष्ठापित  किए  जाने  को  परिकल्पना  की  गई

 मुजफ्फरपुर  ताप  विद्य त  केन्द्र  को  वतंमान  प्रधिष्लपित  क्षमता  220  मेगावाट  नवम्बर

 1991  के  महीने  के  दौरान  मुजफ्फरपुर  ताप  विद्युत  केन्द्र  ने  3:  मिलियन  यूनिट  ऊर्जा  उत्पादन  के

 लक्ष्य  की  प्रपेक्षा  47  मिलियन  यूनिट  ऊर्जा  का  उत्पादन  किया  ।

 के  भनतगंत  250-250  मेगावाट  के  दो  यूनिट  अधिष्ठापित  किए  जाने  से  सम्बन्धित

 परियोजना  रिपोर्ट  की  केन्द्रीय  विद्युत  प्राधिकरण  में  जांच  को  गई  परियोजना  रिपोर्ट  में  निहित

 सुचना  के  मूल्यांकन  के  आधार  पर  केद्रोय  विद्यत  प्राधिकरण  द्वारा  स्कोम  को  व्यवहायंता  को

 स्वोकार  कर  लिया  गया  योजना  में  लाभ  प्राप्त  करने  के  लिए  इस  स्क्रीम  का  पता  लगाया

 गया  बिहार  राज्य  बिजलो  बोड  को  प्रद्यतन  लागत  भनुप्तानों  समेत  व्यापक  परियोजना  रिपोर्ट

 प्रस्तुत  किए  जाने  के  लिए  सलाह  दी  गई  स्क्रीम  केन्द्रोय  विद्युत  प्राधिकरण  द्वारा  तकनीकी

 क्लाथिक  दृष्टि  से  मूल्यांकन  किए  जाने  की  स्थिति  में  नहीं  है  ।  ब्यापक  परियोजना  व्यवहायंता  रिपोर्ट

 न्द्रीय  विद्युत  प्राधिकरण  में  प्राप्त  हो  जाने  ओर  श्रपेक्षित  निवेश  यथा  कोयला  जल  की

 लब्ध  सुनिश्चित  किए  जाने  तथा  पर्यावरण  की  दृष्टि  से  स्वीकृति  समेत  प्रन्य  अपेक्षित  स्वीकृतियां

 बिहार  राज्य  बिजलो  बोडं  द्वारा  प्राप्त  कर  लिए  जाने  के  पश्चात्‌  ही  इसका  तकनोकी-आध्िक  दृष्टि
 से  मूल्यांकन  किए  जाने  पर  विचार  किया  जा  सकेगा  ।

 चररा  3  के  प्रन्तगंत  ><  250  मेगावाट  क्षमता  का  ताप  विद्यत  केन्द्र  अधिष्ठापित  किए  जाने

 के  लिए  बिहार  राज्य  बिजली  बोर्ड  ने  परियोजता  ब्यवहाथं वा  रिपो८  प्रस्तुत  नही  की  है  ।

 कैन्द्र  के  कार्य  निष्पादन  को  केन्द्रीय  विद्युत  प्राधिकरण  द्वारा  सक्ृतं रूप  से  मानोटिरिंग  को
 जा  रही  है  तथा  देश  में  विद्य  त  उत्पादन  में  सुधार  किए  जाने  के  लिए  किए  गए  विभिन्‍न  उपायों  में  ये

 शासिल  पुराने  यूनिटों  क ेनवीकरण  एवं  स्‍्राघुनिकीकरण  सम्बन्धी  कार्य  संयंत्र  सुधार
 क्रमों  को  हाथ  में  लेने  क ेलिए  बिजलो  बोडों  को  सदह्यायता  भपेक्षित  गुरावत्ता  वाला  पर्याप्त

 मात्रा  में  कोयला  सप्लाई  करना  प्रचालन  एवं  प्नुरक्षण  कामिकों  को  प्रशिक्षण  देना  धौर  पारेषण  एवं

 वितरण  प्रणालियों  को  सशक्त  बनाना



 लिखित  उत्तर  16  1991

 झनपारा  ताप  विद्युत  संयंत्र

 4057.  श्री  राम  निहोर

 कया  विद्युत  ओर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  उत्तर  प्रदेश  के  सोनभद्र  जिले  में  कृषि  के  कार्य  में  लगे  हुए  परिवारों  को  राष्ट्रीय
 ताप  विद्युत  निगम  द्वारा  प्ननपारा  ताप  विद्यत  परियोजना  के  संवंत्र  धोर  के  निर्माण  के
 लिए  उनकी  भूमि  लिए  जाने  के  कारण  उन्हें  उनके  भूखण्डों  मे  हटा  दिया  गया

 यदि  तो  क्या  वहाँ  से  विस्थापित  परिवारों  को  पूरा  मुप्नावजा  दिया  गया  है  शोर
 बया  ऐसे  परिवारों  में  से  प्रत्येक  परिवार  में  से एक  एक  सदस्य  को  रोबग्रार  उपलब्ध  किया  गया

 यदि  तों  इसके  बया  कारण  भोर

 ऐसे  परिवारों  को  पूरा  मुप्नावजा  तथा  प्रत्येक  परिवार  के  एक  सदस्य  को  परियोजना  में
 कब  तक  रोजगार  उपलब्ध  किया  जायेगा  ?

 विद्यूत  झोर  गेर  परम्परागत  सन्त्रालय  के  उर्जा  श्रोत  राज्य  सन्‍्त्रो  छल्पना  1
 से  सूचना  एकत्र  को  जा  रही  है  भोर  सभा  पटल  पर  रख  दी

 संसद  सदस्यों  के  लिए  टेलोफोन  का  छोटा

 4058.  क्री  रामचन्दर  वोरप्पा  !

 क्या  संचार  मन्‍्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करंगे  कि  ।

 क्‍या  सरकार  का  संसद  सदस्यों  के  लिए  टेलीफोन  कनेबशन  का  कोटा  बढ़ाने  का  बिचार

 कया  कोई  सदस्य  झपने  निर्वाचन  क्षत्र  के  व्यक्तियों  के  म्तिरिक्त  अन्य  व्यक्षितयों  को
 भी  विशेष  अनु रोध  पर  श्रपने  वर्तमान  कोटे  में  से  टेलोफोन  कनेक्शन  देने  की  सिफारिश  कर  सकता

 यदि  हां  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा  बया  है  घोर

 यदि  तो  इसके  बया  कारण  है  ?

 संचार  मन्त्रालय  के  उप  सन्‍्त्री  रंगय्या  :  थो  नहीं  ।

 से  :  संसद  सदस्य  बिना  बारी  के  टेलीफोन  की  मंजूरी  के  लिए  द्विफारिश
 लिखित  आधार  पर  कर  सकते

 संसद  सदस्य  10  मामले  धोर  निर्वाचन  क्षत्र  से

 $  मामले  भारत  में  किसी  भी  जगह  से
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 संसद  सदस्य  10  मामले  प्रपने  राज्य  से

 5  मामले  भारत  में  किसो  भी  जगह  से  ।

 को  राम  विलास  पासबान  :  भ्ध्यक्ष  हमने  नवभारत  टाइम्स  के  खिलाफ

 एक  विशेषाधिकार  हनन  का  श्रस्ताव  दिया  जो कल  |5  तारीख  का  नवभारत  टाइम्स  का
 झसबार  है  उसमें  धापने  देखा  हगा  कि  तीसरे  पेज  के  ऊपर  एक  बहुत  बड़ा  पालियामेंट  का  फोटो  छपा
 हुप्रा  है  भ्लोर  उसमें  लिखा  हुप्रा  है  टाइम्स  हइत  पालियामेंटਂ  ओर  उसके  नीचे  लिखा  हुभा
 है  उम्दा  नल्‍ल  पर  हू  भ्रन्दर  चर्चा  होतो  है  ।  मैं  समझता  हूं  कि  हिन्दुस्तान  के  इतिहास  में
 पहलो  बार  ऐसा  मोका  धभाया  होगा  जब  सारे  पक्ष  के  लोगों  जो  नवभारत  में  कारसतानी  हो  रही
 है  उसको  सब  पक्षों  ने  निन्‍्दा  को  है  भोर  उसको  भो  सेल  करने  का  काम  किया  जाता  है  पालियामेंट
 को  मर्यादा  गिरा  पालियामेंट  के  सांसदों  को  जो  गरिमा  है  उसको  नवभारत  टाइम्स  के  प्रबंधक
 द्वारा  ब्लेकमेल  करने  की  कोशिरा  की  जाती  है  ।

 मैं  श्रापका  ध्यान  हस  भोर  खींचना  चाहता  हूं  जो  कोल  एण्ड  शकधर  का  रूल्स  एण्ड  प्रोसिजर
 है  एण्ड  प्रोसिजर  आफ  उसके  पेज  245  के  प्रन्दर  लिखा  हुभा

 िनुबाद ]

 के  रूप  में  समा  का  अनादर  विशेषाधिकार  भंग  का  भ्राधारभूत  भोर  मूल
 स्वरूप

 ये  कोश  एण्ड  शकघार  का  245  में  है  फिर  246  में  कहता  है  ।

 सभा  या  उसकी  समितियों  के  स्वरूप  या  कार्यवाही  या  संसद  के  सदस्य  के  रूप  में  किसी
 सदस्य  के  चरित  या  आचरण  पर  या  उसके  सम्बन्ध  में  कोई  भाषण  देना  या  मान  हानि  नामक  बात
 झछापना  या  प्रकाशित  करना  सभा  का  विशेषाधिकार  मंग  तथा  अवमान  है  ।”

 )

 अध्यक्ष  मैं  आसे  इतना  हो  कहना  चाहता  है  कि  यह  जो  चोज  हुई  है  मैं  समझता  हूं  कि
 संत्द  के  इतिहास  में  पहली  बार  इसमें  सांसद  की  गरिमा  को  संसद  के  बाहर  गिराने  की  कोशिश
 गई  नवभारत  टाइम्त  के  प्रबंधक  के  द्वारा  ।  इसलिए  मैंने  आपके  पास  प्रीविलेज  मोशन  दिया  रल
 222  के  धन्तगंत  भोर  मैं  भापसे  आग्रह  रुरता  हूं  कि  हस  प्रीविलेज  मोशन  को  सीधे  प्रीविलेज  कमेटो
 के  पास  भेजने  का  कृष्ट  यही  मेरा  प्रापसे  भाग्रह  है  ।

 भी  राम  नाईक  :  माननीय  उपाध्यक्ष  सम्माननोय  पासबान  जो  ने  जो

 कहा  है  मैं  उसका  समर्थंत  करता  लेकिन  इसमें  एक  बात  भोर  है  कि  पालियामेंट  का  या  लेबिसलेचर
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 का  कोई  भी  फोटो  एडवरटाइजमेंट  के  काम  के  लिए  उपयोग  में  नहीं  प्राना  ऐसा  नेक्षनल

 एम्बलम  एक्ट  भी  है  भौर  ऐसी  परंपरा  मो  है  कि  कहीं  पर  भो  एडवरटिजमेंट  के  लिए  इसका  हृप्योग

 नहीं  किया  जाता  है  ।

 मान्यव  यह  न्यूज  नहों  यह  जो  एडबरटिजमेंट  में  भाया  है  वह  एडवरटिजमेंट
 पन  है  भोर  उसमें  नीचे  लिखा  भी  हुप्ला  है  इसका  मतलब  है  यह  एडवरटिजमेंट  है  श्रोढ़
 इसलिए  इस  प्रकार  की  एडवरटिजमेट  देना  झौर  उसमें  सदन  का  फोटो  यह  भी

 कार  का  हनन  इतको  झ्रापरेटिव  है  ।  इसलिए  यह  वात  प्रीविलेज  कमेटी  के  पास  दी  ऐसा
 मेरा  झ्ापसे  निवेदन  है  !*''  **

 शी  झ्लोकांत  जेना  :  यदि  कोई  व्यबित  भपनो  कम्पनों  के  विज्ञापन  में  प्लापको  फोटो

 दे  देता  है  तो  यह  बेतुकी  बात  होगो  ।

 ध्रथ्यक्ष  महोदय  :  यह  भी  बहुत  गोरवपूर्ण  बात  भी  नहो

 थो  श्रीकांत  जेना  !  यह  गौरवपूरं  बात  नहों  मैं  संसद  मवन  के  इस  विज्ञापन  के

 बारे  में  यह  कह  रहा  समाचार  पत्र  के  प्रबन्धकों  ने  सूचना  और  प्रसारण  मन्त्री  को  वक्तव्य  देने

 के  लिए  बधाई  दी  भोर  वहा  कि  सभा  में  केवल  उच्च  वंशो  का  ही  चर्चा  को  जाती  यह  भरत्यन्त

 दुर्भाग्यपूर्ण
 बात  है  ।  इसलिए  मैं  आपसे  भ्रनुरोध  करता  हूं  कि  इस  मामले  को  सीधे  विशेषाधिकार

 प्मिति  के  पास  भेजा  जाना

 झध्यक्ष  महोदय  :  ठीक  है  में  माननीय  सदस्यों  को  मावनाप्नरों  को  समझता  मैं  धत्यन्त

 ध्यान  पवर्क  इसको  जांच  करुगा  तथा  इस  मामले  में  न्याय  करने  का  प्रयास  करुग  ।

 सूचना  झोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  राज्य  मन्‍्त्रो  श्ाजित  कुमार  :  मुझे  उस
 विज्ञापन  के  बारे  में  कुछ  नहीं  करना  है  ओर  न  वह  विज्ञापन  मेरे  विभाग  द्वारा  दिया  गया  है  ।

 कारतिकेशवर  पान्न  उड़ीसा  के  समस्तीपुर  जिले  के  विद्युत
 परियोजना  को  बेचने  के  बारे  में  सरकार  |वचार  कर  रही  इससे  पहले  उढ़ोसा  सरकार  ते  ध्मेक
 सरकारी  प्रियाजनांए  नहीं  जंसे  जाजंक्रोम  गन्ने  की  फेक्टरी  तथा  जूट  सरक्षपर

 इस  प्रकार  की  सरकारी  परियोजना  को  बेचने  के  लिए  विचार  कर  रही  है  ।  पहले  भं|  यह  मामदा
 सभा  में  उठाया  गया  था|  इस  फेक्टरों  को  बिक्री  किए  गए  मूल्याकन  से  कमर  फेक्टरी  को  बिक्री
 का  मूल्यांकन  350  करोड़  रुपए  किया  गया  परन्त्‌  यह  फेक्टरी  केवल  85  करोड़  रुपए  में  बेचो
 गई  थी  तथा  15  वर्षो  को  अवधि  में  55  करोड़  रुपए  कं  किहतों  की  मांग  की  गई  इसी  प्रकार
 प्रभ्य  सरकारी  परियोजनाप्नों  को  मं  बेच्रा  जा  रहा  है  ।  उड़ीसा  के  लोगों  के  मन  में  प्रातक  फंखा
 हभ्ना

 मैं  इप्र  समा  के  सरकार  तथा  माननोय  सदस्यों  के  समक्ष  निवेदन  करना  चाहुँग  कि

 कृपया  वे  इस  मामले  में  हस्तक्षेप  कर  ध्नुगहीत
 *

 कक्वायबाही  बुठास्त  में  सम्प्रिक्षक्ष  तहों  किग्रा गया  ,
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 प्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं  क्षापफ्ों  बोलबे  को  ध्नुमति  प्रदान  नहीं  कर  रहा  इसमें  से  कुछ
 कार्यवाही  वृतान्त  थें  शामिल  नहीं  किया

 श्री  शरद  यादव  :  प्रध्यक्ष  जुट  वोने  वाले  करोड़ों  किसान  मैं  उम्र
 इलाके  का  कर  के  आया  ये  किसान  बहुत  तकलीफ  में  पिछले  साल  जुट  की  कोमत

 800-900  रुपए  प्रति  क्विंटल  थी  |  भाज  जबकि  फर्टीलाइजर  तथा  किमान  के  इस्तेमाल  में  प्राने  बाली

 हर  चीज  के  दाम  वढ़  गए  सरकार  के  प्रनुस।र  इन  चोजों  के  दामो  मे  40  फोसदी  इन्फलेशन  हुह्ला
 लेकिन  आज  उनका  जूट  200-250  रुपए  प्रति  बिवंटल  बिक  रहा  जूट  का  उत्पादन  करने

 वाले  किसपनों  को  एकजेक्ट  फ़िमर  तो  मरे  पास  नहीं  पर  मेरे  खथाल  स  इनको  संख्या  करोड़ों  में
 इत्ननो  बड़ी  तब।ही  वहां  पर  हो  रही  है  पोर  मधेपुरा  तथा  सहरसा  प्लादि  के  किसान  बहुत
 तकलीफ  में  तोन  व्यक्तियों  ने  तो  प्रात्महत्या  कर  ली  है  ,  जिन  लोगों  ने  जूट  बोया  वे  किसत्न
 आज  कजं  से  दब  गए  इतनी  बड़ी  तबाही  वहां  पर  सरकार  और  जे  सी  जो  दाम  तय
 करते  का  काम  करती  वह  इस  तरफ  ध्यान  नहीं  दे  रही  करोड़ों  लोगों  का  जीबन  इस  पर
 निर्मर

 यही  हालत  ग्रस्तरे  के  किसानों  की  कल  हो  परिच्चमो  यू  पो  से  बनने  के  किसान  भाए  हुए
 थे  |  गन्ने  के  दाम  41  रुपए  ओर  45  रुपए  पति  क्विंटल  तय  लकिन  प्राज  गन्ना  30  रुपए  प्रति
 क्बंटल  बिक  रहा  है  श्लोर  लोग  गन्ना  जला  रहे

 यानी  इन  दो  चोजों  के  दामों  जो  नकदी  फ़सलें  पूरे  देश  में  बहुत  बुरो  हालत
 विशेष  तोर  पर  उत्तर  प्रदेश  में  गन्ना  पैदा  करने  वाले  किसानों  को  प्रोर  देश  भर  में  जूट  पंदा  करने
 वाले  किसान  तबाही  के  दोर  से  गुजर  रहे  सरकार  को  इस  पर  तत्काल  कोई  कायंवाही  करनी

 चारों  तरफ  इस  बारे  में  हाहाकार  लोग  प्ात्महत्या  कर  रहे  यह  बहुत  गम्मीर
 मामब्ा  इसलिए  में  प्रापसे  इस  दारे  में  निवेदन  ररता  चाहता  हूं  ।

 झी  ओोकान्त  लेता  :  हमने  इस  विषय  पर  ध्यानाक्ंस  अस्ताव  दिया  है  ।
 पिछले  सत्र  में  मो  कृ|ष  मन्त्री  ने  कहा  था  कि  हम  समथंन  मूल्य  को  प्रन्तिम  रुप  दे  रहे  आज  तक
 सरकार  ने  समर्थन  मुत्म  निर्धारित  नहीं  किया  तथा  किसानों  को  गम्मोर  समस्यायों  का  सामना  करना

 पड़  रहा  है  तथा  वहुत  कमर  मूल्य  पर  बिक्री  हो  रहो

 झ्रष्यक्ष  महोदय  :  भाषके  दल  के  सदस्य  ने  इस  बारे  में  बताया  है  ।  आपको  उनको  बात  से

 सन्तुष्ट  होना  चाहिए  ।

 )

 भरी  श्रोक्वान्त  जेना  :  पिछले  वर्ष  मुल्य  800  रुपए  थे  और  इस  वर्ष  केवल  200  रुपए

 है  4  लोभ  छात्म  हत्या  कर  रहे  हैं  ।  हमने  कृषि  मंत्री  के  समक्ष  यह  मामला  प्रस्तुत  किद्रा  परस्तु

 उस्होंने  इस  सम्बन्ध  में  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  जुट  नहीं  खरोद  झही

 ग्



 16  1991

 चूकि  ये  तोनों  राज्य  जूट  उत्पादन  राज्य  इसलिए  हमारे  बार-बार  धनुरोध  करने  के  बाबजूद
 भी  सरकार  द्वारा  उनको  ध्ोर  ध्यान  नहीं  दिया  जा  रहा  मुके  भादशा  है  कि  कृषि  मन्त्री  किसानों
 है  सलाम  के  लिए  इस  सम्बन्ध  में  तत्काल  कार्यवाही

 झ्रध्यक्ष  महोदय  :  में  श्री  जसवन्त  सिह  को  बालने  की  अनुमति  प्रदान  करता  मैं  भ्र।पको

 बाद  में  बोलने  को  अनुमति  दू

 हो  जतबन्त  सिह  :  भ्रध्यक्ष  शुक्रवार  13  दिसम्बर  को  कानून  धोर
 भ्लगाव  वाद  इत्यादि  पर  धर्चा  का  उत्तर  देते  समय  माननोय  गृह  मन्त्रो  जो  ने

 श्न्य  बातों  के  साथ  साथ  यह  मी  बताया

 झ्रध्यक्ष  महोदय  :  श्री  जत्बन्त  धिह  जो  इससे  पहले  कि  आप  बोलना  प्रारम्भ  मैं  भ्ापको

 यह  स्पष्ट  करना  चाहता  हूं  कि  माननोय  गृह  मनन्‍्त्रो  जा  ने  मुके  यह  लिखा  है  कि  वह  कुछ  शुद्धियां
 करना  चाहते

 झभो  जसवन्त  सिह  :  मैं  इस  बात  की  प्रशसा  करता  हूं  कि  गृह  मन्त्री  जो  स्पष्टाकरण  देने  जा

 रहे  हैं  परन्तु  यद्द  तथ्य  कि  वह  स्वयं  स्पष्टाकरण  दे  रददे  हे  यह  भी  ऐशा  है  मैं  उठाना

 चाहता  हैँ  बया।क  माननोय  गृह  मत्री  जा  द्वारा  कवल  स्पष्टोकरण  दिए  जाने  से  कहीं  ज्यादा  शोर

 समस्याएं  गृह  मत्रो  जी  न  यदि  यह  बात  सही  उद्धत  को  गईं  हो  :---

 आज  सुबह  मुझे  यह  समाचार  प्राप्त  हुआ  कि  उन्होंने  सभो  बन्धक
 व्यक्तियों  को  मुक्त  कर  दिया  है  ।  छह  लोगों  का  बन्दा  बना  कर  रखा  गया  उन्होंने
 हो  तरफ  के  सभो  बन्दियों  का  मुक्त  कर  दिया  है  ।"'

 झब  यह  छह  श्यकित  हे  भ्थवा  जेध्ा  कि  मेहे  वरिष्ठ  साथो  श्रो  भ्रटल  बिद्दारो
 बाजपेयो  द्वारा  बताया  गया  यह  बिल्कुल  प्लग  प्रइन  उन्होंने  श्वागे  बताया

 सरकार  को  यह  भो  बताया  कि  वहू  एक  तरफ  से  युद्ध-विराम  के  लिए
 तंयार  उल्फा  के  उच्च  नेताओ्ोों  ने  यह  वचन  दिया  है  ।””

 गृह  मन्त्री  जी  द्वारा  दिए  गए  इस  वक्तव्य  में  कुछ  गम्भीर  समस्याएं  हैं  क्योंकि  पहले
 उन्होंने  स्‍्वगोय  प्रधान  मन्‍्त्री  को  हत्या  के  सम्बन्ध  मे  निद्दिचत  रूप  से  कहा  था  कि  प्रधान  मन्‍्त्री  को
 दृत्पा  में  का  द्वाथ  प्रब  गृह  मन्त्री  जा  के  वक्‍तथ्य  में  यह  समस्या  है--मैं  यह
 घुझाव  नहीं  देता  कि  वे  जान  बूक  कर'*****  युभराह  कर  रहे  हू  ।

 गृह  मंत्री  :  मैंने  नहों  कहा  मैंने
 कक्तियांਂ  कहा  भाप  मुभसे  यहा  बात  कहलबाने  का  प्रयास  क्‍यों  कर  रहे  हैं  ?

 झो  जसबन्त  सिंह  में  गृह  मन्त्रो  जो  छे  जबरदस्तो  कुछ  कहलवाने  का  प्रयास  नहीं  कर  रहा
 उन्होंने  स्वंयं  दी  यह  कहा  है  ।

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  बह  आपके  द्वारा  दिए  गए  वक्तव्य  पर  भापत्ति  कर  रहे  ई  कि  उन्होंने  कहा
 था  कि  इसमें  शामिल है  ।  *
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 भी  जसवन्त  परन्तु  उन्होंने  कहा  मैं  शब्द
 वापब  सेता  है  तथा  इसके  स्थान  पर  शक्तियां  शब्द  लगाता  जहां  तक  गुह  मंत्री  जी  से
 जवरदहतो  कुछ  कहलवाने  का  सम्बन्ध  मैंने  ऐसा  नहीं  किया  ।  उन्होंने  स्वयं  ही  यह  कहा  मैं  यह
 सुझाव  नहीं  देता  कि  गह  मन्‍्त्री  जो  जानबूभ  कर  प्रम  पेदा  कर  रहे  में  इन  सभी
 समसस्‍्यायों  से  गम्भीर  रूप  मे  सचेत  हूं  ।  प्रथम  इस  अस्वोकार  किए  गए  प्रद  में  निदचय  हो
 कहीं  कुछ  अक्षमता  है  जिसके  बहुत  गम्मीर  परिणाम  मैं  यह  सुझाव  नहीं  दे  रहा  हूं  कि  यह
 झसमथथंता  कहां  परन्तु  निश्चय  ही  क्‍झस्वीकार  किए  गए  भ्रष्  में  कुछ  भ्रक्षमता  यदि
 यह  गलत  वक्तथ्य  था  झौर  जेसा  कि  माननोय  गृह  मन्‍्त्री  जो  ने  कहा  है  कि  उम्हे  गलत  सलाह  दो
 गई  यदि  गलत  सलाह  पर  यह  गलत  वक्तव्य  दिया  गया  था  तो  यह  गलत  सलाह  किसने  दी
 थी  ?  तो  इससे  तीन  प्रश्न  धौर  पंदा  होते  हैं  ।

 झ्रध्यक्ष  महोदय  :  भ्राप  नहों  जानते  कि  उनके  वक्तव्य  के  क्या  परिणाम  निकलेंगे  ?

 थ्रो  जसवन्त  सिह  :  महोदय  प्रभी  ये  प्रश्न  हैं  जो  अवदय  हो  उठते  हैं  ।  बया  वह
 झपने  वक्‍तय्य  में  हन  प्रधनों  का  उत्तर  देंगे  बयोंकि  यदि  कोई  गलत  सलाह  नहीं  डो  मई  थी  तो  किस
 धाघार  पर  गृह  मन्त्री  ने  यह  सुस्पष्ट  बषतअ्य  दिया  था  ?  मैं  झ्रापसे  श्नुरोध  करता  हैँ  कि  कृपया  कुछ
 सम्भावित  परिणामों  की  जाच

 किसो  एक  को  भी  छोड़ा  नहीं  गया  इसलिए  क़ंदियों  को  छोड़ने  में  प्रव  खतरा  उनके
 जोवन  को  घोर  खतरा  पंदा  हो  गया  भ्रयानक  उनके  परिवार  आश्यान्वित  हो  उठ  इसलिए
 संधद  में  केन्द्रोय  गृह  मन्त्री  ने  '

 कहा  है  कि  छोड़ा  जा  रहा  उन  परिवारों  की  वब्यथा  पर
 विद्यार  मैं  निवेदन  करता  हूं  कि  आज  शसम  राज्य  में  सेना  की  प्रमानोत्यादकता  को  भी  इसके
 द्वारा  खतरा  पंदा  हो  गया

 मैं  यह  भी  निवेदन  करूगा  कि  केन्द्रीय  गह-मन्त्री  के  वक्‍तव्य  द्वारा  ध्सम  में  कानुन  शौर
 व्यवस्था  तंत्र  को  प्रभावोत्पादकता  कुण्ठित  हो  गई  मैं  यह  भी  निवेदन  करूगा  कि  संस  में  जो
 वबतथ्य  दिया  गया  है  बाद  में  प्रेस  में  उसके  निहितार्थ  को  बदल  दिया  गया  हसे  यहां  नहीं  बदला
 णया  प्रंस  में  इसके  तात्पयं  को  बदल  दिया  प्रेस  को  सुझाव  दिए  गए  हैं  कि  किस  प्रकार
 गलत  रिपटिंग  को  गयो  है  ।  इस  इससे  ध्वसम  में  स्थिति  को  सामान्य  करने  की  प्रक्रिया
 में  प्रवरोद्ध  पेदा  हुभा  है  भोर  स्थिति  को  सामान्य  बनाने  की  प्रक्रिया  को  धबका  लगा  इसलिए
 मैं  निवेदन  करू गा  कि  वक्‍तव्य  में  थोड़ा  बहुत  संशोधन  पर्याप्त  नहीं  भ्रब  संसद  के  लिए  क्षमा
 यांचना  फरना  ध्यर्थ  होगा  ।  प्रब  यह  जांच  करना  कि  किसने  गृह-मन्त्री  को  गलत  सलाह  दो  हथवा
 किसने  नहीं  इसका  उपाय  नहीं  सरकार  की  स्वयम्‌  की  इस  बात  से  प्रदर्षित  होती
 है  जिस  सक्षमता  से  गह-मंत्रालय  जब  झसम  जंसे  एक  मामले  के  संबध  में  प्पने  कार्य  कर
 रहा  भपने  कार्य  यह  कहा  गया  है  :  कि  उल्फा  कंदियों  को  छोड़  दिया  गया  यही  केन्द्रीय  ग्रह
 मन्त्री  ने  संसद  में  कहा  क्या  सप्ताहांत  से  रुकावट  नहीं  प्लाई  इस  मामले  फो  उठाने  के  लिए
 इस  प्रकार  को  रिक्त  पक्‍्रन्तराल  नहीं  होना  चाहिए  सामान्य  शुद्धि  करने  से  काम  नहीं
 चलेगा  ।  सरकार  को  भौर  भ्रधिक  व्यापक  व्यार्या  करनी  चाहिए  ।

 झरध्यक्ष  महोदय  ६  बहुत  से  हाथ  उठ  रहे  कुछ  भ्रंर  कारंवाई  होने  से  पहले  मैं
 प्नन्‍्त्रो  मह्ठोदय  से  प्रपना  बगतश्य  देने  के  लिए  कहूंगा  ताकि  झोर  भागे  चर्चा  न
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 श्रो  सोमनाथ  चटर्जी  :  मद्दौदयं  मैं  एक  बहुते  हो  महृत्त्वपूरों  मामला

 उन्हें  हम  दोनों  को  उत्तर  देने  यह  उस  घटना  कें  संबंध  में  है  जो  कैरंल  में  पाश्नेघाट  में  घटी  हैं
 धोर  एंकंता  यात्रा  से  संबंधित  ।

 पझष्यक्ष  महोकय  :  यह  भलग  मामला

 थ्रो  सोमनाथ  चटर्जी  :  अल्पसंख्यक  समुदाय  को  एक  युवा  लड़को  को  मार
 दिया  गया  है  |  यह  यात्राਂ  से  संबंध  है  जो  कि  चल  रहो  जातिय  तनाव  बढ़  रहा
 हिसात्मक  घटनाएं  घट  रही  है  '  केरल  में  एक  युवा  लडकी  के  जातिय  घटनामें  मार  दिया  पया  है  ।

 यह  एक  एकता  यात्रा  से  सम्वद्ध  समझदार  लोगों  ने  इसे  बन्द  करने  के  लिए  प्रपो्ष  को  है
 क्योंकि  इससे  सामुदाधिक  तनाव  पंदा  होता  कि  में  हुआ  मैं

 चाहूगा  कि  गृह  मंन्त्री  इस  संबंध  में  स्थिति  के  बारे  में  बताए  ध्ोर  वर्कतंग्प  दें  क्योंकि  यंर्दि  इस  यात्रा
 को  मे  बढ़ाते  को  अनुमति  दे  दी  जाती  है  तो  गम्भोर  घटनाएं  घट  सकती  मृह  मन्त्री  को  इस
 मामले  की  गम्मीरता  से  लेक  चाहिए  झ्ोर  प्रल्पसख्यकीं  की  सुरक्षा  प्रदान  करनी  भहिए  धोर

 तत्कान  एक  वक्‍तब्य  देना  आहिए  ।

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  श्री  पाणिग्रही***

 )

 भ्रष्यक्ष  महोकय  !  एंक  के  बाद  में  श्री  पाणिग्रही  क्रो  बोलतें  को  पनूमततिं  दे  रहीं

 हूँ

 )

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  इस  तरह  नहीं  ।  मुझे  घ्पने  तरीके  से  सभा  को  चलाने  मैंने  श्रो
 पा  णिग्रही  को  ताम  पुकारा  है**

 )

 थो  अहमद  :  मैं  चाहता  हूਂ  कि  आप  इसमें  दल  दें

 धष्यक्ष  महोब्ध  :  हमेज्ञा  दतल  नहीं  दियों  जा  सकता  दखल  में  समा  को  नहों  चला
 सकता  ।  मुझे  नियमों  के  भ्रन्तग्रंत  सभा  को  चलाना  में  ध्ापको  बाद  में  प्रंनुमति  दु'का  लेकिन
 ल्षमी  नहों  |  श्राप  हर  सभ्य  मुझे  मजबूर  नहीं  कण  सकते  ।

 श्री  श्रोबललभ  पाणिग्राही  :  श्रष्यक्ष  भ्रत्यधिक  लोक  महत्व  के  मामले  को
 उंठाने  के  लिए  मुझे  प्रवसर  प्रदान  करने  हेतु  मैं  भापका  धन्यवाद  करता  हू  ।  मेरे  निर्वाचन  क्षेत्र  में
 ताप  बिजलो  घर  को  बैचने  के  लिए  उड़ीसा  सरकार  के  निणुंय  से  गम्भीर  स्थिति  उत्पन्न  हो  रहो
 जो  कि  भारत  सरकार  की  सहायता  भौर  विदेशी  सहायता  से  सरकारो  क्षेत्र  में  निर्माणाधीन  है  ।  मैं
 चार  वर्ष  पहले  इस  परियोजना  के  लिए  जगह-जगह  पर  मटका  था  ठाकि  भूमि  का  प्रबन्ध  हो  सके  ।
 क्षेत्र  में  भूमि  न  देने  के  लिए  गम्मीर  धाक्रोश  चूंकि  यंह  भूमि  सरकारों  कब्जे  में  लौ  जानी
 मैंने  लोगों  को  समझाया  भौर  भूमि  को  लेने  में  प्रपनो  व्यनिगित  लोकप्रियता  को  जोखिम  मेँ  डॉलर्ते  हुए
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 समी  सम्भव  प्रयास  किए  ।  जमीन  का  अ्रथ्िग्रहण  करने  को  भी  इसका  तीज  विरोध  किया
 गया  ।

 भष्यक्ष  महोदय  :  श्री  भ्रापकी  लोकप्रियता  के  बारे  में  सभा  में  चर्चा  नहीं  होनी

 थ्रो  श्रीबल्लम  पाणिप्राहो  :  एक  तरफ  इस  परियोजना  पर  निर्णाय  कार्य  चल  रहा  भोर

 दूसरी  तरफ  दिल्ली  में  उड़ीसा  की  मुख्य  मंत्री  की  एक  श्रमरीका  की  फर्म---'साउथ  कम्पनीਂ  के  साथ
 इसे  बेचने  के  लिए  बातचीत  चल  रही  मेरा  सरकार  से  धनुरोध  है  कि  इस
 योजना  को  बेचने  के  लिए  उड़ोसा  के  मुख्य  मन्‍्त्री  को  भनुमत  नहों  दी  यदि  इस  सबके

 बावजूद  इसे  बेचा  जाता  है  तो  मैं  इस  मामले  पर  श्रान्दोलन  करूगा  ।  यदि  इसे  भ्रमरीका  को  फर्म
 को  बेंचा  जाता  हैं  तो  मैं  स्पष्ट  करता  चाहूृगा  कि  क्षेत्र  में  लोग  प्रान्दोलन  करेंगे  भौर  में  उसका

 नेतृत्व  कंस  मैं  इस  फर्म  को  क्षेत्र  में  प्रवेश  नहीं  करने  दूंगा  ।  इससे  पता  चलता  है  कि  देश  में
 सरकारो  क्षेत्र  में  यह  क्या  हो  रहा  हमने  इस  परियोजना  के  लिए  जो  भी  सम्मव
 था  किया  हमने  हर  खत्तरा  मोत्र  लिया  है|  संयंत्र  के  लिए  घन  उपलब्ध

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  श्री  कृपया  ।

 थीं  श्रो  बल्लम  पाणिग्राही  ।  यह  ठोक  नहीं  हो  रहा  मैं  नहीं  समझ  पा  रहा  हुਂ  कि
 उड़ीसा  में  बया  हो  रहा  है  |  मुख्य  मन्‍्त्री  ने  पहले  दो  क्रोमाइट  ख्लानों  भौर  दो  चोनो  मिलों  के  साथ
 चार्ज  क्रोम  संयंत्र  को  भी  बेचा  यह  सब  गुप्त  रूप  से  किया  जा  रहा  हमें  प्रमरोकी  फरम  द्वारा
 नई  बिजली  परियोजना  शुरू  करने  में  कोई  झ्रापति  नहीं  मैं  सरकार  से  धनुरोध
 करूगा  कि  वह  उड़ोसा  के  मुख्य  मन्त्री  को  इस  बिजली  संयंत्र  को  बेचने  से  रोके  ।

 ध्रध्यक्ष  महोवय  ।  श्रो  पाणिग्राही  |  कृपया  प्रपना  स्थान  ग्रहरा  करें  भाप  सोमा  पार  कर  रहे
 मैंने  भापको  इन  सब  के  लिए  धनुमति  नहों  दी  इस  सभा  का  उपयोग  जनता  में  प्रापको

 लोकम्रिय ता  बढ़ाने  के  लिए  नहीं  किया  जाना  कृपया  बेठ  जाइए  ।

 )

 प्रच्यक्ष  महोदेंव  :  मैं  समझता  जब  में  मौका  देता  हूं  तो  उसका  दुरुपयोग  नहीं  किया
 जाना  चाहिए  ।

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  भाप  अपनो  बात  कह  चुके
 |  कृपया  बेठ  भ्रव  श्री  कंदी  पासवान  ।

 श्री  छेदी  पासवान  :  भध्यक्ष  हमारे  सदन  के  वरिष्ठ  नेता  श्री  सोमनाथ
 बट़जों  जो  ने  एकता  यात्रा  के  बारे  में  प्रभी  जो  कहा  है'**
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 अध्यक्ष  महोदय  :  इसके  ऊपर  बार-बार  नहीं  ।

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं  श्रो  रंगजी  का  नाम  पुकारा  है|

 जयन्त  रंगजो  :  प्रध्यक्ष  मैं  चाहता  हूं'*ਂ

 झ्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं  एक  सदस्य  को  एक  मामला  उठाने  को  अनुमति

 )

 श्रो  छेदो  पासवान  :  मैं  दूसरे  बिषय  के  बारे  में  बोलना  चाहता  मैं  प्रापफो  इजाजत  से
 सदन  का  ध्यान  बहुत  ही  संवेदनशील  बिन्दु  की  झोर  दिलाना  चाहता  हू  ।  स्वर्गीय  बाबु  जगजीवन
 राम  जी  के  समता  स्थल  को  धोर  आपका  ध्यान  भाकषित  करना  चाहता  हूं  ।  बाबू  जो  तीस  वर्षों  तक
 लगातार  इस  देश  की  सेवा  करते  भौर  उन्होंने  विभिन्‍न  विभागों  का  सफलतापूर्वक  कार्य  किया

 सत्ता  में  मी  उनकी  प्रहम्‌  भूमिका  रही  किसी  नेता  से  कम  नहीं  रहो  श्री  राजीव  गांधो  ने
 उनके  समता  स्थल  के  निर्माण  के  लिए  राक्षि  भी  ध्ाबंटित  को  लेकिन  भाज  तक  वहां  कोई
 निर्माण  काय  शुरु  नहों  हुभा  है  भ्लोर  न  ही  काश  शुरु  हुमा  इस  सदन  में  हरिजनों  के
 ऊपर  घड़ियालोी  प्रांसू  सब  लोग  वहाते  बाबू  थी  भो  हरिजन  सदस्य  लेकिन  उनके  समता  स्थल
 का  निर्माण  नहीं  क्या  जा  रहा

 मैं  सदन  से  मांग  करता  हूं  कि  समता  स्थल  का  निर्माण  शीघ्र  कराया

 श्रो  राम  विलास  पासवान  ।  यह  बहुत  गस्‍्भोर  मामला  है  ।

 डा  जयन्त  रंगजी  :  भ्रध्यक्ष  मैं  सभा  ध्यान  माननीय  सदस्य
 श्री  जसवंत  धिह  द्वारा  उठाए  गए  मामले  पर  दिलाना  चाहता  हूं।***

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं  एक  सदस्य  को  केवल  एक  मामले  पर  बोलने  की  श्रनुमति  दे  रहा  हू  ।
 कृपया  बेठ  भव  श्री  बन्द्राक्षर  ।

 रहे  *

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  श्री  रंगजी  जो  मी  कह  रहे  हैं  इसे  कार्यवाही  वृत्तान्त  में  सम्मिलित  नहीं
 किया  मैंने  क्रो  चन्द्राकर  को  बोलने  को  धनुमति  दी  है  ।

 +कारयंवाही  वत्तान्त  में  सम्मिल्षित  नहीं  किया
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 भो  चन्दुलाल  अन्द्राकर  :  मध्य  प्रदेश  में  इस  समय  बहुत  बड़ा  ध्राकाल  है  भोर  वहाँ  से

 मजदूरों  शोर  गरोब  लोगों  का  पलायन  शुरू  हो  गया  हिमाघल  प्रदेश  भोर
 दिल्‍ला  तक  वहां  से  लाग  यहां  प्रा  रहें  इस  समय  एक  लाख  से  प्रधिक  मजदूर  दुर्ग  जिले  से  बाहर
 दूर-दूर  तक  जा  चुके  हैं  काम  को  लाश  मध्य  प्रदेश  में  भारतोय  जनता  पार्टो  की  सरकार  को
 20  करोड़  रूपये  यहां  से  मिल  चुके  राहत  कार्यों  के  लेकिन  राहत  कार्य  नहीं  खोलने  के

 कारण  बहूं  के  लोगा  ने  ।]  दिसम्बर  से  कलक्टर  के  स्‍प्राफिस  के  सामने  हजारों  को  तादाद  में  घरता
 देना  शुरू  कर  दया  है  ।

 12.25

 महोदय  पीठासंन  हुए  )|

 प्रतिदिन  500  से  श्रपरक  लोग  गिरफ्तार  हो  रहे  हैं  भोर  उन  लोगों  ने  तव  कर  लिया  है  कि
 जब  तक  वहां  काम  नहीं  तब  तक  हर  रोज  इस  वरह  से  करते  इता  तरह  स॑

 दुगं  जिला  है  जिस  एडवास  ड/स्‍्ट्रेक्ट  कहा  जाता  वहां  किती  तरह  की  काई  मिल  न  खुलन  से
 क्सानो  को  झोर  म  उत्पादन  घट  रहा  साथ  हो  कारखा।नों  को  बिजली  नहीं  मिलने  से
 भी  उत्पादन  घट  रहा  है  उस  क्षेत्र  में  प्रकाल  हाने  सेक्षे  न्न  मे  पानी  नहीं  मिल  रहा  है  पध्रोर  बिजलो  नहीं
 हाने  से  ट्यूववल  धोर  कुप्ता  स  पानो  भा  नहा  मिल  पा  रहा  है  |  इस  लए  मैं  केन्द्राथ  सरकार  स  धनु  राध
 करता  हू  यह  मामला  बहुत  गम्भीर  हैं  श्रोर  इस  गम्मारता  का  दखते  हुए  मध्य  प्र  दश  की  सरकार
 पद  दबाव  डाला  ज,ये  कि  जा  कार्वों  कै  लए  20  कराड़  हूववा  उतका  इन  कामा  के

 लिए  उपयोग  किया  जाये  ।

 लक्ष्यों  नारायण  पाण्डेव  उताष्यक्ष  अब्ध  प्रदेश  के  वार  में  कहा
 गया  द्वै  ता  मैं  बतलाना  चाहुवा  कि  अध्य  प्रदश  व  राहुव  काथ  चल  रद्द  है  जवाक़  केन्द्राय  सरकार
 पंसा  नहीं  द  रह  मर  पा  यह  मुख्वमत्रा  एक  चेतन  हू  जा  कन्द्रथ  सरकार  के  भानताव
 मन्त्री  को  हू  कि  राहत  कार्यों  क  लिए  चाहुए  लाहन  कन्द्राथ  सरकार  ने  पह्ा  नहीं।देया
 है  फर  मा  राज्य  सरकार  का  प्रार  स  राहत  काव  चल  रद्द  हू  ),.....  चु।क  बढ़ां
 पर  बर्बा  कम  हुई  दे  4  पानो  कुत  भात्र  में  बरस  राज्य  नष्य  अदरा  म  सुख  का  स्थति  हू  ।
 सरकार  ने  कंद्धाय  सरकार  स  प्राप्रदू  है  6  बढ  इतक  भा  राज्य
 कार  ने  कुछ  धघपन  श्रातों  से  पंता  लगाया  नोजवाताों  का  कम  दिया  जा  रद  है  लेकन  कन्द्राय  सर
 कार  स  पत्ता  नहों  मिल  पा  रहा  है  ओर  राज्य  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  से  220  करोड़  रूपये  शिये
 जान  की  मांग  का  दै  ताक  राहत  कार्थो  को  द्र  तगति  से  चलाया  जा  सके  भोर  सुखें  की  भीषणतासे
 निपटा  जा  उऊँ  ।  यद्‌  बात  गलत  है  कि  र|ज्य  सरकार  श्रक्नाल  राहुत  कार्य  नहीं  कर  रहो  है  जवकि
 सत्य  यह  है  राज्य  सरकार  हर  सभव  श्रयास  कर  रही  है

 उपाध्यक्ष  सहोदय  :  भ्रहुमद

 )

 ओऔी  सदन  लाल  खुराना  ;  :  उपाध्यक्ष  हमको  भी  एक  बात  कहते
 का  सोका  दिया  जाये  |  एकता  यात्रा  के  बारे  में  मुझे  यह  कहना  है  कि  एकता  यात्रा  से  यदि  किसो  को
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 खतरा  है  तो  इन  कम्युनिस्टों  को  है  भोौर  मुस्लिम  लीग  के  लोंगों  को  है  प्रौर  किसो  को  नहीं  हैं  +  ०००००

 शो  प्रहमद  :  उपाध्यक्ष  माननीय  भ्रो  सोबनाथ  चटर्जी  जो  ने  सभा  में  जो

 कहा  है  पालाबकड  में  कल  जो  हुभ्ना  उसके  बारे  में  मुझे  कुछ  शब्द  कहने  को  अनुमति  प्रदान  को

 जबए  ।  मैं  मारो  मन  से  कह  रहा  हूं  एक  11  वर्ष  को  निर्दोष  बालिका  पुलिस  को  गोली  से

 मारी  गई  ।  धन्य  तीन  किशोरवथय  मगम्भोर  रूप  से  घायल  हो  गये  ओर  अ्रस्पताल  में  दाखिल  है
 में  दिया  गया  समाचार  सही  है  मै  समझता  हूँ  कि  यह  एक  सही  रिपोर्ट  ।8  वर्ष  का  19
 गषं  का  तथा  22  वर्ष  की  सुहायित्र  पुलिस  की  गोलो  से  घायल  हो  गये  तथा  उन्हें  भम्भीर
 स्थिति  में  भ्रस्पताल  में  दाखिल  कराया  ऐसा  हुआ  यह  केरल  जंसे  राज्य  जे  हुई  जहां
 सर्वाधिक  साम्प्रदायिक  मेल  मिलाप  है  भोर  केरल  ने  हमेशा  हो  साम्प्रदायिक  मेल  मिलाप  तथा  मैंत्री
 भाव  को  सद्दी  तसबीर  रहा  है  ।  यदि  एकता  यात्रा  से  केरल  जसे  राज्य  में  ऐसे  परिणाम  निकल  सकते

 है  तो  देह  के  प्रन्य  भागों  में  कया  होगा  ?  मैं  ग्रही  पूछ  रहा  हूँ  ।

 मैं  सरकार  से  यह  अनुरोध  करना  चाहता  हूं  कि  वह  प्ल्पसंस्यक  समुदायों  के  लोभों
 के  सम्पान  तथा  सम्पत्ति  को  रक्षा  करे  |  मैंते  हमेशा  हो  साम्प्रदायिक  दंगों  को  जन्म्दा  को
 तथा  समा  को  भो  इसको  चाहे  इसके  पीछे  किसी  का  मो  हाथ  हो  निन्‍दा  करनी  एक
 ओर  वह  कहते  हैं  कि  एकता  होनो  चाहिए  ब्रोर  दूसरी  भार  वह  साम्प्रदायिक  जहर  फंला  रहे
 इसी  तरह  एक  प्योर  पुलिस  ध्रन्ध्राघुन्ध  गोलियां  ७जा  रही  है  भोर  तथा  दूसरी  झोर  अल्पसंख्यकों  के
 साथ  लूटपाट  स्‍भागजनो  की  तथा  अन्य  वारदाते  हो  रही  है  ।  इसलिए  इस  एकता  जो
 सॉअ्दायिक  मतभेद  फंला  रही  को  समाप्त  किया  जाना  चाहिए  भौर  अल्पसंर्यका  के
 मान  तथा  सम्पति  को  रक्षा  की  जानी  चाहिए  ।

 श्री  जाज  फर्नान्डोन  :  उपाध्यक्ष  मैं  प्रापके  माध्यम  से  माननीय
 जो  इस  सदन  में  मौजूद  से  प्रथंना  करना  चाहता  हूँ  कि  कल  दिल्‍लो  को  सड़क  तिब्वती

 लड़कियों  ओर  महिलाओं  के  साथ  जो  प्रमद्र  व्यवहार  पुलिस  ने  किया  »ऐर  इस  ध्रमद्र  व्यवहार  के
 कारण  ही  जिप्सी  जोप  को  देने  का  काम  किया  जिसमें  10--12  बच्चियों  को  चोट  पहुचों  भोर
 उन  लोगों  को  भ्रस्पताल  पहुचाना  पड़ा  |  मेरा  आग्रह  है  कि  इस  प्रकरण  से  सम्बन्धित  जितने  पुलिस
 प्रधिकारी  उनके  खिलाफ  कायंवाई  करें  ओर  उनके  कारणा  जिन  बच्चियों  साथ  दुअ्यंवहार  हुप्ना

 उसके  लिए  समझा  दिया  जाये  कि  भविष्य  में  उनके  साथ  ऐसा  गलत  व्यवहार  न  हो  ।

 जितने  तिब्वती  लोग  प्रभा  तक  जेल  में  बन्द  जिनमें  बच्चियां  भा  घुप्रीम  ॥ोर्ट
 का  फंसला  होने  के  बावजूद  प्रापका  पुलिस  ने  गिरफ्तारियां  जारी  रखो  हैं  जा  कि  बहुत
 गलत  काम  हुआ  अबरकि  सुप्रोाम  कोट  के  दो  जजों  ने  भापमों  सावंजनिक  तोर  पर  क॒द्ठा  कि  प्रदर्शन
 करना  कोई  गलत  काम  नहीं  हित्ता  नहीं  होनी  लेकिन  तस्वीर  जला  दी  गई  या  कोई
 झोर  चीज  जला  दो  प्रदर्शत  हो  गया  तो  उस  फर  इस्र  देश  में  किसी  प्रकार  की  रुकावट  नहीं  है
 उसके  बाबजुद  भ्ापको  पुलिप्  ने  गिरफ्तारियां  को  हैं  ।  इस  पर  भी  प्रापको  सद्दों  क््यंवाही  करनो
 ब्राहिए  पोर  ईस  सदन  से  म्राफो  सांग्रने  का  काम  करना  ज्ञा  हुए  ।  कल  यहू  मामन्ना  फिर  सुप्रीम  कोई

 828
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 कै  झममने  है  और  मेरो  गुहुमन्त्री  जो  क्ार्थंवा  है  कि  ऐसी  किसो  स्थिति  को  वे  ध्लोर  न  खततए  कि

 हमें  कल  सुप्रोम  कोर्ट  के  सामने  जाकर  इन  त्ात्तों  पर  यहां  से  ईन्साफ़  मांगने  की  ज़रुरत  पड़े  |  हम

 बाहेंगे  कि  गृहमन्त्री  इस  पर  दो  बात  कहें  |

 श्री  रामविलास  पासवान  :  गृहमन्त्री  जी  खड  हैं  इसलिए  मैं  अपनो  बात  कह  रहा  हूँ  भोर
 जाज॑  स  हब  कह  रहे  हैं  उसकी  सपोर्ट  कर  रहा  हूँ  |  मैं  एक  बात  प्रोर  आपके  नालेज॥ैमें  लाना  चाहता

 है  कि  व  सिर्फ  यह  तिब्बती  जो  सत्याग्रह  कर  रहे  थे  बल्कि  पत्रकारों  का  भी  प्रीटा

 हहुल  नाम्न  के  एक  पत्रकार  का  हाथ  तोड़  दिया  गया  जबकि  वह  प्रदर्शन  में  नहीं  था  ।  उसने  कहा  कि

 मैं  प्रकार  हूं  बोर  मैं  सिफ़  ब्रेखने  के लिए  भाया  उसके  बावजूद  भी  पुलिस  ने  उसको  प्रिटाई
 छश्नक्का  हाथ  तोड़  दिया  ओर  ब्रह  फ्र  ब्चर  अवस्था  में  ध्स्पताल  में  हैं  ,  मैंने  उस  दिन  मी  कहा  था
 मिक््योरिटी  का  मतलब  यह  नहीं  है  हि  प्राप  नागरिकों  पर  आक्रमण  का  काम  पत्रकार  को
 प्रीटने  का  काम

 थो  मचक्‍लाल  खुराना  :  उपतध्यक्ष  जी  मैंने  भं  इस  पर  नोटिस  दिया  था  ।
 मैं  होम  मिनिस्टर  साहब  से  कहना  चाहूगा  कि  पिछले  हफ्ले  भा  पंज  बम  प्राये  हुए  विस्थापतों  के  शप्
 यह  हूंश्रा  श्लोर  पिछले  चार  दिनो  से  इन  लिब्जतियों  को  प्रीटा  जा  रहा  है  |  इसके  फाटो  जिस  तरह  श्षे

 मे  छपे  श्रोर  सारी  दुनिया  के  प्रखयारो  में  उम्तसे  दुनिया  के  सामने  हिन्दुस्दान  को  कमा
 इमेज  मयी  दृष्बका  भ्र  द्राजा  लगाया  जा  सकता  है  |  सबप्त  बड़ो  ब्रात  यह  है  कि  ज्वेसे  प्रभो
 जाजे  साहब  ने  कहा  कि  सुप्रीम  कोर्ट  के  फेसले  के  बाद  भी  यह  काम  हो  रहा  है  ।  सुप्रीम  कोर्ट  के
 ऊपर  शौर  कौन  न्यायालय  यह  हम  जानना  चाहते  अगर  धुरप्रीम  कोर्ट  के  फंसले  के  बाद
 भी  दिल्‍ली  पुलिस  उनको  रिहा  नहीं  करेगो  तो  मैं  जानता  चाहता  हूँ  पश्रापके  माध्यम  से  होम
 स्टर  साहब  कि  यह  तो  पंजाब  से  प्र/ये  हुये  विस्थापितों  के साथ  जो  जिछले  हफ्ते  हुप्रा  भौर  इस
 बार  जो  तिव्बतियों  के  प्ताथ  जो  इसक  लिए  जो  आपने  सटिफिकेट  दे  रखा  है  दिल्ली  फुलिस  को
 कि  जिसके  खिलाफ  जो  मर्जी  वह  सर्टिफिकेट  ध्राप  कहां  विदड्ड/|  धोर  जो  पुलिस  धाफीसर
 गलत  काम  करता  है  उसके  खिलाफ  कया  कार्यवाई  करेंगे  ?  तिब्बतियों  के  साथ  जो  हुश्ना  उस
 धारे  में  ध्राप  भी  **

 )

 गहमत्रो  :  भ्रध्यक्ष  माननीय  सदस्य  श्री  जाज॑  फर्नाडीस  द्वारा
 दिए  मए  वक्‍तठ्य  के  पहले  माग  के  सम्बन्ध  में  ग्रह  मंत्रलय  को  सूचना  प्राप्त  हुई  है  परन्तु  मुझे  श्नत्री
 उनके  साथ  बांतचौत  करनी  है  क्योंकि  मैं  कुछ  मामलो  से  संतुष्ट  नही  हूं  ।  मैं  जब  तक  पूण  रूप
 से  सम्तुष्ट  नही  हो  इस  सभा  मैं  बक्तठ्य  नहीं  दे  सवता  |  मैं  जानकारी  प्राप्त  उसके

 जो  भो  भावश्यक  कदम  उठाने  निश्चय  ही  उठाए  जायेगे  भौर  यदि  सम्भव  तो  प्रात
 शाम  तक  या  अणिकाधिक  कल  सुबह  तक  मैं  हस  मामले  में  प्रावश्यक  कार्यवाही  करने  का  प्रयास

 ।

 पालघांट  कांड  के  बारे  में  भी  मैं  केरल  के  मुख्यमंत्री  महोदय  से  जञॉनकारी  आप्त  कदर भरा  ओज़
 उसके  बाद  वक्‍तक्ष्य  दृगा  ।

 कस  शार्य  कर्कागडीज  ;  झथफी  रिलोंज  के  करे  में  जो  दताएਂ  |...
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 ओ  मदन  खाल  खुराना  :  सुप्रीम  कोर्ट  के  फंसले  के  बाबजूद  भी  जिन  तिब्वतियों  को  श्लिजो

 नहीं  किया  जा  रहा  उसका  क्‍या  कारण  है  ?

 श्रो  चव्द्गाण  :  वह  पूरा  एक  मामला  जब  तक  मैं  डिस्कूस  न  उस  वक्त  तक  मैं

 नहीं  कह  )

 श्रो  जाजं  फर्नान्डोज  :  कल  फिर  प्राप  यहां  पर  हमारा  समय  )

 ही  रविराय  :  उपाध्यक्ष  में  बड़  दुख  के  साथ  एक  बहुत  हो  राष्ट्राय
 महत्व  के  सबाल  का  आपक  समक्ष  श्रस्तुत  करना  चाहता  भ।ज  स  10-12  दिन  जारा
 जावर  के  दरम्यान  श्री  मुहम्मद  यूनुस  सलाम  द्वारा  इसा  सदन  मे  एक  बहुत  छड़ा  थो-प्रगनाइईजेशन
 धांफ  इस्लामक  कान्करेंस  के  पिला।ले  में  |  वहू  बद्ध  कान्फरंध  हान  से  पहले  छड़ी  Are  उपाध्यक्ष

 मैं  कई  दिनो  सं  इस  सवाल  को  सदन  मे  उठाने  की  का।शरा  कर  था  क्याकि  जा  संगनेल
 में  साम्मट  हुई  अगंनाइजेशन  भाफ  इस्लामिक  कान्फरेंस  का  साम्मठ  हुई  यद्य,प  वह  कान्फबंस
 खत्म  हर  चुका  परन्तु  मैं  आपक॑  जारय  सरकार  का  धार  वारष्ठ  सात्रथा  का  ध्यान  उध्का  आर
 झाकृप्ट  करना  चाद्ता  जा  धदन  म  मोजूद  यद्याव  उप्तम  हन्दुस्त।व  का  काई  श्र।6नध  शामल
 नहां  होता  दू  ल.कत  भग्रताइजशन  आफ  इध्लामक  कान्फरस  में  तराक  स  कयवाढ़ा  चला
 कई  राष्ट्री  क  भारत-।वराघा  वात।ब  रणु  नामत  कया  भारत  भावना  का
 बढ़ाने  का  काम  कया  गया  ।

 मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  मारत  सरकार  का  जो  नात  हिन्दुस्तान  के  दृत  मे  जा
 चोजें  होना  चाहय  सरकार  उनको  तरफ  घ्यान  नहा  द  रहा  है  ।  म  तकलाफ  के  सब  बताना

 चाहता  हूँ  fe  दा  राष्ट्रों  के सम्बन्ध  मै  बहू  कहना  पहला  इरान  के  ब।र  सदन  का
 ध्यान  आकर्षित  करना  चाहुगा  धोर  हमारे  मन्त्रा  |दता  इडान  क॑  दोरे  पर  गये  थे  तथा

 वहां  से  विदेश  मन्त्री  से  उनको  वाता  हुई  थी  ।  उनको  बातां  से  ऐसा  लगा  वि  इरान  का
 भारत  को  जनता  ओर  भारत  सरकार  का  कएमार्‌  के  सम्बन्ध  मं  जा  रूख  उस  पसन्द  करता  हे
 लेकिन  उस  दद्  के  राष्ट्राष्यक्ष  जब  डाकर  मे  आय  ता  उन्होने  छुल  रझप  में  भारत  सरकार  का
 कृष्मोर  के  सम्बन्ध  में  जा  नांत  रुख  उत्तक  खिलाफ  बाला  ।

 फिर  एक  दृधरे  राष्ट्र  में  वे  यद्यपि  वह  राष्ट्र  भारत  क॑  ब्विलाफ  नहीं  कुवंत  ने  क्या
 प्रतिक्षितष  जादिर  मैं  नहा  जानता  ले।कन  वद्दां  क  जा  प्रातानाघ  उन्हान  भा  मारत  क

 कहमीर  क॑  बारे  प्योबधाइट  के  पक्ष  #  का  र'म  है  के  कश्भ/र
 के  सम्बन्ध  में  प्लबसाइट  का  सवाल  नहीं  उठाया  जाना  चा।।दहृय  क्याक  शमला  समकात  के
 किसो  मा  स्तर  प्लेबसाइट  के  सवाल  का  नहीं  उठाया  जा  वह  सवाल  मात्र  यहां  का

 भारत  की  जनता  भोर  दशवा।प्षवो  का  रहा  है  परन्तु  बहां  जा  कुबंत  का  आतानाध  था  भोर
 उस  प्रतिनिधि  का  नाम  श्रा  प्रमीर  जावा  अल  ध्रहमद  झल  उन्होने  स्पष्ट  बयान  दिया
 कि  कष्मीर  मे  प्लेबिसाइट  होना

 मैं  इस  सवाल  को  इधलिए  सदन  में  उठाना  चाहता  हूँ  कि  इतना  सब  कुछ  हाने  के  बावजूद
 पधमी  तक  भारत  सरकार  को  तरफ  से  कोई  कोई  बयान  नहीं  धाया  हू  ।  में  आपके  माध्यम
 से  सरकार  से  कहूँगा  कि  पर्गेवाईजेशन  आफ  इस्लामिक  कान्फरेंस  को  सब्मिठ  सम्मेलन  जिस

 ।
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 तरह  से  भारत  विरोधी  भावना  को  उभारा  भावत  के  विरुद्ध  प्रशार  किया  मैं  यह  मानकर
 चलता  हूं  कि  कुवेत  भौर  दोनों  राष्ट्रों  कइमोर  के  बारे  जिस  तरह  से  सलाह  मह्वरा
 करके  मारत  के  पक्ष  में  करना  चाहिये  अभी  तक  वसा  नहीं  किया  गया  ।  यही  कारण  है  कि  इस
 तरह  की  सम्मिट  में  भारत  के  खिलाफ  वातावरण  बनाया  जाता  सरकार  के  कई  वरिष्ठ

 गृहमंत्रो  वित्त  मंत्री  जी  सदन  में  बंठे  मैं  उनका  ध्यान  श्रार्गंनाइजेशन  ध्रांफ  इस्लामिक
 रेस  के  सम्मिट  को  श्लोर  दिलाना  चाहता  हूं  कि  बहां  जिस  तरह  से  भारत  विरोधों  वातावरण  बनाया

 खासकर  जो  देश  पहले  हमारे  दोस्त  दे  भी  हमारे  खिलाफ  होते  जा  रहें  इसलिए  मुमे
 हाउस  में  सब  तरफ  से  इस  मामले  में  समर्थन  मिलता  चाहिये  कि  उप  सम्मिट  में  जिस  तरह  को  भारत
 विरोधी  कार्यवाही  सरकार  उस  पर  बयान  दे  ताकि  हमें  पता  चल  सके  कि  वहां  भारत  के  विरूद्ध
 जो  प्रचार  उस  बारे  में  कया  कर  रही  ध्रमी  भी  मौका  है  कि  सरकार  उसके  बारे  में  खंडन
 करे  |........

 थी  प्रटल  बिहारो  वाजपेई  :  भ्रो  जसवन्त  घिह  ने  महत्वपूर्ण  मामला  उठाया  है
 प्रोर  यह  सभा  प्राशा  करतो  है  कि  ग़हमन्त्री  जो  इस  पर  वक्‍तथ&्य  दे  और  स्थिति  को  स्पष्ट

 परन्तु  वह  चुप  उन्हें  बोलने  के  लिए  क्‍यों  नहीं  बुलाया  गया  ?

 शो  लाल  कृष्ण  झ्ाडवाणो  !  वास्तव  बब  श्री  जसवन्त  सिह  प्रपनी  बात
 कह  रहे  थे  तो  भ्ष्यक्ष  महोदय  ने  उन्हें  बताया  था  कि  गृहमन्त्रो  जो  शुक्रवार  को  दिए  गए  अपने
 पिछले  वक्‍तबथ्य  में  संघोधन  कर  रहे  हैं  ।

 वनीतनतीे  जततन33म->»»मण

 मंत्री  द्वारा  बकतव्य

 देश  के  विभिन्‍्भ  भागों  में  कानून  प्लोर  व्यवस्था  को  सामान्य  रूप  से  बिएड़तों  हुई
 स्थिति  के  बारे  में  नियम  193  के  श्रधीन  चर्चा  के  13  1991  को  दिए  गए  उत्तर  में  शुद्धि

 किया  जाना

 गृह  मंत्री  :  13  दिसम्बर  1991  को  लोकसमा
 गाववाद  धोौर  प्रपहरण  की  घटनाश्रों  में  हाल  में  बढ़ी  हुई  बढ़ोत्तरों  के  सन्टमं  देश  के  विभिन्‍न
 भाभों  में  कानुन  भौर  व्यवस्था  की  स्थिति  में  प्राम  गिरावट  पर  हुए  विचार-विमर्श  के  दौरान  मैंने
 कहा  था  कि  उहफा  मे  उस  सुबह  को  उन  सभी  छहों  बंधकों  को  स्वयं  रिह्ा  कर  दिया  है  जिन्हें  उसने
 बन्दी  बना  कर  रखा  था  ।  मैं  इस  भ्रवसतर  पर  स्पष्ट  करना  चाह  गा  कि  यह  वक्‍तभ्य  कुछ  गलतफहमी
 के  श्राधार  पर  ध्ाधारित  था  ।  उल्फा  बंधकों  को  रिहा  करने  पर  राजी  हो  गया  है  भोर  तौर  तरीकों
 को  प्रन्तिम  रूप  दिया  जा  रहा

 इस  प्रकार  की  भ्रान्ति  के  लिए  खेद  ॥

 उपाध्यक्ष  महोदय  ।  अब  मैं  श्रीराम  कापसे  को  बुलाता  हुं  ।

 ओरास  कापसे  '  झाच  1991,  में  माइन्पुर  थाने  जिले  में  एक  फंक्ट्रों  में
 ग्रंस  रिसने  को  घटना  हुई  थी  ।
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 पुनः  इस  महीने  में  गैस  रिंसने  की  घटना  घंटीਂ  है  जिससे  इंसी  स्कूल  के  विद्योर्थी  धोर  प्रध्योपकਂ

 दोनों  प्रभावित  हुए  पौर  उंन्हें  अस्पताल  में  दाखिल  कराना  सच  यह  हैं  कि  इसों  स्कूल में
 लगीतार  तीन  बार  विश्ञॉर्थों  जौर  अध्यापक  प्रभावित  हुएं  हैं  जिसतें  यहूं  स्पष्ट  होता  हैं  कि  संरकपरं

 ते  गैस  रिसने  के  लिए  जिम्मेदार  फैक्ट्री  के ंविशद्ध  कोई  कठोर  कंद्भ  नहीँ  उधाया

 मैं  जपनमा  चाहेगा  कि  हन  दुर्माग्वपूर्स  घटनाओं  को  प्रक्कत्त  को  रोकने  के  लिए  सरकार  करा

 क्या  कदम  उठाए  गए  हैं  ।

 को  रमेदा  चेन्नित्तला  :  यात्रा  के  बाद  केरल  राज्य  में  तनाव  बढ़  गया

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  रमेश  श्रो  ई  अहमद  ०हले  हो  यह  कह  चके  हैं  .

 श्री  रमेंले  चेण्तितली  :  इसे  यात्री  से  केरल  राध्य  में  क्लिक  रुप  के  उत्तर  मालाबार  के  कुछ

 में समस्या  पेंकी  हुईं  हैं  भोर  शान्ति  मंर्ग  हुई  एक  महतुम  व्यक्ति  के  प्राण  मो  दो-तीकਂ

 लोगों  को  गम्भोर  चोटों  के  कारण  अस्पंताल  में  कालिल  करना  पड़ा  में  भपरतीय  जनता  पार्टी  के

 नेलापों  से  भ्रनुरोध  करता  हु  कि  वे  एकता  यात्रा  रोक  दे  भोर  शान्ति  शोर  साम्प्रदायिक  सौहादं
 बनाए  रखें  |  केरल  साम्प्रदायिक  सौहादं  भौर  शान्ति  के  लिए  प्रसिद्ध

 क्री  राम  प्रसाद  सिह  :  विहार  राज्य  के  भनन्‍्तगंत  डालमिया  नगर  में  रोहतास
 उद्योग  कुन्ज  बिहार  कै  बड़  उद्योग  कुन्जो  में  से  इसमें  लगभग  पन्द्रह  हजार  मजदूर  काम  करते  हैं  ॥
 यह  उद्योग  1984  से  बन्द  पड़ा  इसे  1989  में  कोट  के  भावेश  से  चालू  किया  गया  ।  श्री

 धिह  को  सरकार  ने  इस  उद्योग  को  सहायता  पन्द्रह  करोड़  रुपये  और  बिहार  सरकार
 के  भी  पन्द्रह  करोड़  रुपए  इस  उद्योग  में  कुल  चार  चस्बेस्टोस  सोमेंट  भौर
 पेपरे  सबसे  बड़ी  यूनिट  पेपर  है  ओर  यह  आज  तक  चालू  नही  हुई  वहां  एर  जो  मजदूर  काम
 करते  हैं  उनको  1980  के  वेतनमान  का  वेतन  दिया  जा  रहा  है  भोर  उनका  शोषण  हो  रहा  वहां
 के  प्रंवन्धक  न्याण  पालिका  के  झ्रादेश  को  अबमानना  कर  अपनी  हंच्छानुस।र  कर्मचारियों  प्रोन्‍्नत
 कर  रहें  इससे  वहां  के  मजदूरों  में  काफो  प्रसन्तोष

 मैं  आपके  माध्यम  से  भारत  सरकार  से  मई  करता  हुं  कि  वहां  की  पेपरः  यूईनट
 सबस्ि  ज्ययदा  मजदूर  लगे  हुए  चालू  किया  और  मजदूरों  को-नए  वेशेन  माक  के  तहत  वेतन
 दियक  जाए  ।  प्रंबन्धकी  को  निर्देश  विए  जाएਂ  कि  वें  न्‍्योय्फालिंकां  के  भादेंश  के  तहत  कार्य

 )

 झी  दाऊ  लाल  जोशी  :  राजस्थान  झ्कौलਂ  पीड़ित  क्षेत्र  इस  समथ  राजस्थान  में
 अकाल  को  भयंकर  विभोषिका  हैं  भोर  बह  सूखे  को  चपेट  में  यह  जनजाति  प्रदेश  हैं  इसके
 बावजूद  भो  केन्द्र  सरकार  ने  भेदमाव  के  झाधार  पंरं  राजस्थान  को  मिलने  वाली  गेहूँ  का  कोर्टा  काट
 दिका  भभस्स  को  सार्वजनिक  व्तिरण  प्रणाली  के  तहत  मुश्वगंत्रियों  भ्रेर  खाक  मन्‍्त्रो
 को  पालियामैंट  एनेक्सो  में  एक  बैठक  हुई  थी  ।
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 जिंस  में  राजस्थान  के  मुख्यमन्त्री  न ेकहा  था  कि  10  किलों  प्रति  ब्यंक्ति  के  हिसाब  से  410
 मिद्विक  टन  प्रनाज  राजस्थान  को  दिया  जाना  इसके  वावजूद  भी  केन्द्र  सरकार  ने  कोई  उस
 पर  कायंवाई  नहीं  को  .  राजस्थान  के  मुख्यमंत्रो  ने  बाद  में  प्रक्‍्तुवर  में  लगातार  दो  फ्त्र  लिखे  जिसमें
 माँग  को  कि  कम  से  कम  200  भिट्टिक  टन  गेहू  तुरन्त  राजस्थान  सरकार  को  मुडैयया  किया  जाना
 जाता  नवम्बर  के  भनत्त  में  राजस्थान  को  75  हजार  टन  सिट्रिक  टन  गेहूं  श्लोर  4200  सिट्टिक
 टन  चावल  लेकिन  दुर्भाग्य  को  बात  है  कि  उसके  कोटे  को  घटा  कर  गेहूਂ  का  कोटा  68  हजार
 कर  दिया  ओर  चावल  मिट्रिक  टन  का  3800  मिट्धिक  टन  कर  दिया  ।  राजस्थान  जब  धपने  कोटे  को
 बढ़ाने  की  वात्त  कर  रहा  ऐसे  में  उसके  कोटे  का  और  घटा  दिया  ।  वहां  विपक्ष  की  सरकार  होने
 के  कारण  भेदभाव  बरता  जा  रहा  भकाल  पड़ने  के  कारण  उसके  कोटे  का  बढ़ाया  जाना  बहुत
 धावधद्षयक  मैं  पुर  जोर  छब्दों  में  मांग  करना  चाहता  हूं  कि  प्रकाल  पीड़ित  राजस्थान  के  कोटे  को

 बढ़ाया  जाये  |  इसमें  जो  भेदमाव  केन्द्र  सरकार  कर  रही  उसको  रोका  जाये  वरना  राजस्थान
 में  प्रांदोशलन  होगा  ।

 थो  सनोरंजन  सक्‍्त  भ्रोर  निकोबार  होप  :  उपाध्यक्ष  भगमी  भ्रभी
 केन्द्र  सरकार  ने  दिल्‍ली  को  लेजिल्लेचर  देने  का  सिद्धांत  अपनाया  उसके  लिये  मैं  उनका  भ्ेभिनन्दन
 करना  चाहता  हू  लेकिन  साथ-साथ  में  यह  बात  सरकार  के  समक्ष  खास  तोर  पर  अब  गड़मन्त्रो  यहां
 मौजूद  उनसे  निवेदन  करना  चाहेगा  कि  झ  डमान  भौर  निकौबार  द्वीप  के  लोग  बहुत  दिनों  से
 लेजिस्लेचर  को  भांग  करते  झ्राये  लेकिन  छोटों-छोटी  पुनिक्न  टेरिटरी  उनके  लोकतांत्रिक  प्रति
 कारों  को  उनसे  छीना  जा  रहा  वहां  जो  लोग  शांति  से  भौर  एकता  बना  कर  रहते  हैं  वरना
 उसके  ऊपर  खतरा  जब  टेराश्ज्यि  की  बात  उठती  है  झौर  आतंकवाद  की  बात  उठती  है,तो
 उसकी  वजह  भो  ये  सब  बातें  हीती  जो  लोग  ज्ञाँति  ते  रहते  उनकी  कहीं  कोई  सुनवाई  नहीं
 होती  भराखिर  में  जब  उनकी  कही  सुनवाई  नहीं  होतो  है  तो  व ेहथिधार  उठा  लेते  मृहमन्त्रो
 जौ  यहाँ  मौजूद  वह  दिल्‍ली  के  साथ-साथ  भ्रडमान  धोर  निकोघार  व  लक्षह्टीप  के  बारे  में  भी  ऐसा
 हो  ऐलान  वरना  वेहां  के  लोग  मी  भान्डोलन  छेष्ट  प्रगर  हमारी  बात  की  सुनवाई  नहों
 होंगी  ती  हम  लीग  भी  इस  सदन  के  प्रन्दर  प्रादोलन  कर

 )

 श्री  सोमनाथ  चटर्जी  :  मैं  उनकी  मांग  का  समर्थन  करता  मैं  उनको
 माँग  की  समंथेन  इसलिए  नहीं  करता  हूं  कि  वह  मुख्यमंत्री  बंनना  चाहते  हैं  लेकिन  दृतलिए  करता

 हुं  जिससे  कि  ध्डमान  प्रोर  निकोबार  द्वीप  समूह  के  लोग  राज्य  विधाने  धमा  प्राप्त  हो  श्री

 मनो  रंजन  भक्त  मुख्यमंत्री  बनने  के  लिए  भ्रपनी  स्थिति  का  प्रयोग  करने  का  प्रयत्न  न  व्यवधान

 श्री  मनो  रंजन  मकक्‍त  ;  यह  निर्णय  लोगों  को  लेना  है  (

 -  हपोध्यक्ष  महोदय  :  मुझे  प्रत्येक  दल  को  मोका  देगा  मुकसे  यह  शभाशा  की  जाती
 प्रश्येक  दल  की  मीफा  दू  प्रत्येक  दल  को  धनी  बात्त  कहने  का  भ्रधिकार  हाना

 श्री  राम  हरण  यादव  :  उपाध्यक्ष  मेरे  संक्तदीय  क्षेत्र  ख्गरिया  में  कोती
 गंगा  कढ़ाव  से  पीड़ित  लाखों-लाछ  गुह  विहीत  लोग  लगभग  30  साल  से  पशुभ्रों  का  जीधन  जो  रहे  है
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 भेरा  धापसे  पभ्ाग्रह  है  कि  इन  लाखों  कटाव  पीड़ित  गृह  विह्ोन  लोगों  के  पुनंवास  को  शीध्रातिश्ीध्र
 व्यवस्था  की  जाये  जिससे  पशुभों  की  तरह  जीवन  जो  रहे  लोगों  का  जीवन  स्तर  सुधर  सके  ।

 थी  रामनिहोर  राय  :  उपाध्यक्ष  20.9.91  को  मेरे  नाम  से  एक  गंस
 कनेक्शन  एलाट  हुआ  था  जिसकी  फोटो  कापी  मेरे  पास  इसकी  एक  कापी  मैंने  स्पोकर  साहब  को
 भो  दो  मुझे  कहा  गया  ति  यह  लेटर  फर्जी  इस  बारे  में  मैंने  विशेषा  धिकार  का  नोटिस  भो  दिया

 है  ।  कया  भो  फर्जी  है  ?  यह  संसद  सदस्यों  को  गरिमा  का  प्रश्न  यह  लेटर

 एरिया  इलाहाबाद  का  मैं  इस  संबंध  में  नोटिस  दे  चुका  मेरे  व्यक्तिगत  एमपी  कोटे
 के  धन्तगंत  मेरे  नाम  पर  मेरे  मिर्जापुर  ध्रावास  पर  दस  एलपीजी  गंस  माननीय  पेट्रोलियम  मंत्रो
 दो  गई  मंजूर  की  गई

 )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  भ्री  इसे  पढिए  भ्राप  केबल  इसका  सारांश  दे  दें  ।

 श्रो  राम  निहोर  शाय  :  इससे  सदन  के  सदस्यों  का  अपमान  हुभा  है  ।  फर्जी  लेटर  की
 कांपी  भापको  दो  मैं  चाहता  हूं  कि  मामले  को  विशेषाधिकार  के  प्रन्तग्रंत  लिया  यह
 पूरे  सदन  का  मामला  मेरा  व्यक्तिगत  मामला  नहीं  )

 कुमारी  उमा  मारतो  :  उपाध्यक्ष  मेरा  लोकसभा  क्षेत्र  खजुराहो  जिस
 क्षेत्र  के  धन्तगंत  धाता  उसका  नाम  बुन्देलखंड  क्षेत्र  पूरे  बुन्देलखंड  क्षेत्र  के  छः  जिले  उत्तर
 प्रदेश  भौर  छः  जिले  मध्य  प्रदेश  के  जो  अत्यन्त  हो  घोषित  श्रौर  उपेक्षित  क्षेत्र  उस  पूरे  क्षेत्र  के
 विकास  के  लिए  1980-85  के  बीच  में  ब॒हदकेन  सिश्चाई  परियोजना  के  मास  से  एक  परियोजना  कई
 बार  घोषित  उसका  जिक्र  भखवारों  में  भो  लेकिन  न  तो  उस  परियोजना  की  तारीख
 आज  तक  मालूम  पड़  पा  रही  कब  से  उसको  शुरुभात  हुई  थी  धोर  वाद  में  उस्तका  यह
 मालूम  नहीं  पड  पा  रहा  है  ।  उस  परियोजना  के  चमत्कार  से  ही  उत्तर  प्रदेश  और  मध्य  प्रदेश  के
 उन  दोनों  टुकड़ों  का  विकास  हो  सकृता  है।मेरा  भारके  माध्यम  से  एक  हो  निवेदन  माननीय
 सिद्चाई  मन्त्रो  यहां  पर  सरकार  फे  बंठे  हुए  प्रतिनिधि  से  मुझे  एक  ही  जवाव  दिलवा  वृहृद  सिंचाई
 परियोजना  कब  शुरु  हुई  थी  शोर  फिर  बाद  में  उसका  क्या  ताकि  वस्तुस्थिति  मालूम  पडने  के
 बाद  हमारेक्षेत्र  के लोग  उस  बारे  में  कुछ  कार्य  वाही  कर

 )

 थामस  :  मैं  इस  उमा  प्रोर  वित्त  मंत्री  के  ध्यान  एक
 बहुत  हो  गम्मोर  मामले  की  ध्ोर  दिलाना  चाहता  हैँ  जो  कि  गरीब  किसानों  के  लिए  बहुत  गम्भीर

 मुद्दा  गरोव  किसान  को  जिनमें  बहुत  से  किसानों  ने  वाणिज्यिक  बंकों  से ऋण  लिये  हुए  धब
 नोदिस  मिल  रहे  हैं  कि  ब्याज  दर  बढ़ा  दी  गई  जहां  तक  मैं  समझता  हूं  नीति  के  जो  नियमबनाए
 गए  है  उनसे  किसानों  को  दिए  गए  ऋणों  पर  प्रभाव  नही  पड़ता  ।  लेकिन  इस  मामले  में  भारतीय
 रिजवे  बैंक  या  सरकार  कोई  नीति  न  होने  के  कारण  बहुत  से  सावंजलिक  बेंकोंने  कई  किसानों  को

 934



 25  1913  मंत्री  द्वारा  वक्तवंय

 नोटस  दे  दिये  जिसका  ब्याज  बहुत  प्रधिक  बढ़ा  दिया  गया  है  ।  ब्याज  को  दर  12  प्रतिशत  से
 भग  20  प्रतिशत  तक  बढ़ा  गई  जबकि  चत्रवृद्धि  ब्याज  लिया  जाता  मैं  इसे  पहले  वित्त  मत्री
 के  ध्यान  में  भा  ला  चुका  हू  ।  मैं  प्र।पसे  ध्रनुरोध  करता  हू  कि  यह  देखने  के  लिए  तुरन्त  कदम  उठाएं
 जाएं  कि  वारिज्यिक  बँंक  इस  ढग  से  न  ।  यह  भति  महत्वपूर्ण
 मामला  है  ।  हम  इत  मामले  मे  मत्री  जी  को  प्रतिक्रिया  जातनां  )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  आप  माननीय  मंत्री  से  तुरन्त  जवाब  की  अपेक्षा  नहीं  कर
 सकते  ।  वे  इसका  ध्यन  रखमग  झोर  एक  उचित  समय  पर  इसका  जबाब  एकदम  जबाब  देना
 किस  मां  के  अ्सलव  क्‍या  झापने  सरकार  को  कोई  नोटिस  जारी  किया  है  ?  यदि
 प्रापन  सरकार  को  कोई  ना।टस  जारो  नहा  कया  ता  प्राप  माननीव  मंत्री  से  इसक  तुरन्त  जबाब

 कंस  भ्राशा  करते  है  ।

 ओो  थामत्त  :  मैंन  पहले  ही  एक  पत्र  द  रखा  है  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  वह  सब  ठोऊ  है  ।  शूस्यक्ाल  एक  ऐसा  समय  है  जिमप्तमें  ध्राप  खुले  पभाम॑
 झपना  शिकाबता  पर  चयाो  कर  सऊते  है  आर  सरकार  इसे  ८पात  में  रखेगी  ।  लेकिन  ध्ाप  इसके  लिए
 कसी  उत्तर  को  नहीं  कर  कंवल  अधाव:न्य  स्थितियों  में  जहाँ  कि  यह  बहुत  हूं  महृत्व
 पूर्ण  मामला  मन्ना  महा।दव  भागे  धाएंगे  और  इसका  जबाब  भन्यथा  नहों  ।

 थामस  ,  यह  मामला  न  केवल  कर्नाटक  के  गराब  किप्तानों  को  ही  प्रमावित  कद
 रहा  बालक  सार  भारत  भा  अ्रभावत  कद  रहा  है  ।

 उपाध्यक्ष  समदोदय  :  अरब  मैंने  बोलने  क  लिए  श्रा  मदत  लाल  खुराना  का  नाम  पुकारा  है  ।

 )

 श्री  सदनलाल  खुराना  :  उप#ध्यक्ष  उत्तर  प्रदेश  क  क्षेत्र  के  रहने  वाले  लोगों  ने
 ब।हूर  बाट  क्लब  पर  घरना  दिया  हुश्रा  उत्तराबल  की  माँग  का  ले  करक  भ्रोर  प्रदेश  की
 सरकार  ने  श्रस्ताव  पास  करक  केन्द्र  का  सरकार  के  पांस  हुआ  कन्द्र  सरकार  उत  अस्ताव
 के  ऊपर  बंठा  हुभ्ा  है  ।  त्रह्ा  के  लोग  यह  मांग  कर  रह्द  है  जितने  भा  पढ़ाड़ो  क्षेत्र  ह  उनको  मिला

 उनके  विकास  के  उनकी  उन्नति  क॑  लिए  बहुत  दिनों  से  उनको  माग  है  भोर  आज  वे
 मजबूर  द्वाकर  धघरन  पर  बठढे  इसालए  भापके  माध्यम  से  मेरा  भाग्रह  है  कि  इस  बारे  में  जो

 का  सरकार  शोर  भापक  पास  प्रस्ताव  पारित  करके  भेजा  उसका  जल्दी  स  लागू  करवाए
 भार  उत्तराचल  का  माग  का  प्र।प  मेरा  ध्ापसे  भ्राग्रह  है  |

 थ्रो  भुवनेश्वर  प्रसार  मेहता  )  :  मैं  ध्लापके  माध्यम  से  ऊर्जा  मत्री  से  यह  कहना
 चाहता  हू  |क  दामभोदर  बला  जिसकी  सारा  छाटा  नागपुर  में  मात्र  एक
 बंगाल  मे  है  लेकित  वहा  पर  जा  विस्थापितों  का  पंनल  लिस्ट  बना  हुश्रा  है  उसत्  एक  भी  बहालो
 नही  होता  ६,  बालक  उसका  साथे  देड  क्वाटर  कलकत्ता  में  दे  भोर  कलकत्ता  से  बहाली  करके  वां
 पर  भेजा  जाता  है  |  प्रमो  दा  सो  लोगों  की  बहाली  दो  महीदे  पहले  को  उसमें  दध  भी  छोटा

 लागपुर  के  लोग  नहीं  लेकिन  जिनको  जमीन  गई  है  उसका  कुछ  नहीं  हुप्ना  हैं  ।
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 इसलिए  मैं  प्रापके  माध्यम  से  ऊर्जा  मन्त्री  का  ध्य'न  इस  भोर  अ्रकषित  करना  भाहुता  है
 कि  ये  जो  दो  सौ  बहालो  हुई  हैं  उनकी  जाँच  फाइल  मंगाकर  फ्रीजिए  वर्योकि  पन्ने
 बाकारा  ये  सारो  की  सारी  योजनाएं  छोटा  नागपुर  में  हैं  ओर  एक  श्रादमो  भो  बहूं  पद

 बहाल  नहीं  द्वोता  है  ओर  हमारी  ऊर्जा  मन्त्री  से  मांग  है  कि  जो  कलकत्ता  में  हैड  क्वार्टर  है
 दामोदर  बेली  कारपोरेशन  का  हैड  बब।टंर  छोटा  नागपुर  में  किया

 श्री  मोहन  रावले  दक्षिण  :  पिछले  एक  सद्ठोने  से  महाराष्ट्र  में  सत्ताधारी
 सरकार  के  जो  पक्ष  हैं  वह  महाराष्ट्र  में  राज  कर  रह्दे  हैं  लेकिन  प्लाज  लोगों  की  ध्वस्था  एकदम
 बिगड़ी  प्रम  जनता  परेशान  है  भोर  प्रधान  मन्‍्त्री  पहले  जो  स्वास्थ्य  मन्त्री  थे  उन्हाने

 दा  था  कि  से  ट्रल  गवनंमेंट  के  बराबर  डाबटरों  का  वेतन  मिलना  चाहिए  लेकिन  मह्दाराष्ट्र  गवनंमेट
 उनक़ो  बेतन  नही  दे  रही  महाराष्ट्र  गवर्न॑मेंट  नेः  स्‍्पुतनिकर  कमेटी  करा  रिपोर्ट  स्थापित  किया
 भोर  इसकी  रिपोर्ट  डनको  मिल  चुकी  लेकिन  सरकार  उसे  इम्पलोमेंट  नही  कर  रही  है  ।

 मेरी  प्रापसे  विनतो  है  कि  डाबट्स  जो  विद्यर्थी  फहे  जाते  हैं  उनकी  एपाइटमेंट  सेलेरो
 बेतिस  पर  का  जादो  है  भोर  उनको  सेलेरी  बेसिस  से  पग।र  मिलता  उनसे  प्रोफंशलल  टंक्रस  काटा
 जाता  इतालए  मरा  आपसे  माग  है  कि  मंत्री  जी  इनमें  हस्तक्ष  प  करें  जौर  उनको  माँग  को  फू
 करने  का  कष्ट

 श्री  उपेन्द्र  नाथ  बर्मा  :  उपाध्यक्ष  मैं  यह  कहना  चाहता  हू  के  कादी
 शिघोली  भ्रादि  के  ।3  ग्रामों  को  गांव  ग्राम  सभा  की  जमीन  धड़ल्लें  के साथ  बिक्री  की  जा

 रही  इस  बिक्री  को  रोकने  के  लिए  दिल्‍ली  प्रशासन  के  राजस्व  बिमाग  ने  1988  में
 चकबन्दी  कर।ने  को  प्रधिसुचना  जारी  चकबन्दा  का  काम  शुरु  हुआ  भोर  कछ  हो  दिनों
 बाद  उसे  राक  दिया  गया  है  ।  इसलिए  मेंरी  सरकार  से  सांग  है  कि  हीघ्र  है  चक  का  काम  वहां
 शुरु  किया  जाये  ताकि  भ्रवंघ  बिक्री  बन्द  हो  ।

 क्षा  वोरे'दर  सिह  ;  उपाध्यक्ष  भेल  कम्पनी  के  भ्रधिकारियों  ने  पिछले  दिनों
 इण्डिपन  एक्सप्रं स  में  एक  समाचार  दिया  था  प्लोर  बहां  के  यूनियन  के  सब  संगठन  के  लागों  ने  भेल
 कम्पनी  मे  टरब।इन  झोर  बावलर  बनाने  के  भ्परडर  गवनेमेंट  आफ  इण्डिया  तरफ  से  दर  जाते
 जब्ोक  ऊजा  स॒  एक  सव॥ल  किया  गया  थ्र  के  किदेशों  कोोल्ारेवेशन  से  जा  विद्युत
 नाएं  बन  रहा  वो  देश  म  उपलब्ध  साथात  है  उसे  बिदेक्षों  से  10  महंगे  दर  जाता
 तो  ऊर्जा  न  उत्तर  दया  था  कि  गेल  हमारे  भ्राश्रु  तरह  सप्लाई  नहीं  कर

 ।  यह  कहा  तक  सच्चाई  है  कि  जो  सामान  विदेशों  से  मसाये  जाते  हिन्दुस्तान  क्देशो
 क।लाबरेद्ान  स॒दविद्युतत  पांरबाजताएं  बन  रही  ये  एग्रोमेट  कब  तक  किया  मया  ओर  किस्म  ते
 क्रिया  ।

 भेल  कम्पनी  के  अधकाडी  कह  रहे  हैं  हम।रे  यहा  हिन्दुश्तान  सरकार  के  प्राडस  नहीं  भा
 रहे  है  ।  बस  बात  में  कहा  तक  सच्बाइ  हू  ?  विद्युत  यदाँ  पर  उपस्थित  जिन्होंने  इस  सदन
 में  गलतबयान  को  है  कि  भेल  कम्पना  को  जा  प्राड़त  द२  जात  उनको  वे  पू  तरह  सप्लाई  नहा
 कर  पात  ,  भेल  कम्पनी  के  प्र|ंघवाारियों  ध्लोर  विद्युत  समथ्न  के  लांगों  ने  स्टेटमेंट  विद्या  हैं  कि  हम
 पुरा  तरह  स  सप्लाई  करते  वदशों  का  सप्ल।ई  करते  जब  यह  बात  है  तो  फिड्
 मद्वोदय  ने  सदन  मे  गलतबयानो  क्यों  कि  ।  इद्ध  बारे  में  लोकतां  तक  प्रक्रिया  से  खदन  को  पधोर

 कुरनो  चाहिए  शोर  विद्य त  मन्‍त्री  हसका  उत्तर  द॑  ।
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 जो  जिन्नेन्द्र  नाथ  दास  :  महोदय  मैं  सरकार  का  ध्यान  इस  तथ्य  की  गोत्र
 दिलाना  चाहूगा  कि  पश्चिम  बगाल  में  लगलग  56  लाख  हैक्टेयर  जो  कि  इसके  शोगोलिक
 क्षत्र  की लगमग  63  प्रतिशत  पर  खेती  की  ज!तो  है  जिसमें  से  970  लाख  हैक्टेवर  भूमि  नहर
 परियोजना  के  भन्त्गत  भाती  है  ।  यह  दूसरे  राज्यों  के  मुकाबले  कछ  भा  नहीं  पद्चिम
 बंगाब  के  2  उत्तरी  जिलों  को  नहर  सिंचाई  परियोजना  से  वंचित  गया  इन  जिलों
 को  वे  सुविधाएं  देने  के  विचार  से  पशिवम  बंगाल  सरकार  ने  इस  ग्राशय  के  प्षाथ  तीस्ता  विचाई
 योजबा  धारम्भ  की  थी  कि  जेन्द्रोय  सरकार  इसके  व्यय  का  मुझय  भाग  वहन  राज्य

 बहुले  ही  बहुत  बड़ी  बनराशि  खर्च  कर  चुकी  है  जिसमें  केन्द्रय  सरक।र  का  योगदान  कम  से  कस  है  ।
 जन  संसाधन  मम्त्रालय  इस  परियोजना  को  राष्ट्रोंय  फ्रियोजला  वनाने  को  सिफारिश  कीਂ
 में  सरकार  से  प्राग्रह  करशा  हूँ  कि  तोस्ता  क्चाई  परियोजना  फो  पूरा  करने  लिए  राज्य  सरकार
 को  वर्याप्श  सहव॑यता  प्रदाप्रस

 श्री  ध्न्‍्ना  जोन्नो  :  हाल  ही  में  केन्द्र  सरकार  के  पर्यावरण  ओर  वन  विभाग  ने  पक
 प्रधियूकता  जारी  है  जिसमें  कोंकस  क्ष  मुर-जंजी रा  क्ष  जला  रायगढ़  को  एक
 परिधि  में  सभा  उद्योगों  को  स्थापना  पर  रोक  लगा  दी  गई  हमे  दो  प्रतिष्ठित  परियोजनाएं  म्न्की

 एक  मैंसज  म  झगांव  डाबस  जोकि  केन्द्रीय  मंत्रालय  के  सार्वजनिक  क्षत्र  का  एक
 उपक्रम  भोर  दूसरा  जहाथ  नि्मणि  झ्रोर  जहाज  रिपेयर  परिया<.नाम्रों  के  लिए  मैंसजं  कोकण
 शिपयाड़ें  एण्ड  ह  जोनियरिंग  लिमिटेड  ये  वे  दो  बड़े  उद्याग  है  जिस  पर  इस  भ्रम्यादेश  से  प्रतिकूल
 असर  पढ़ा  है  उद्योगों  ने  करोड़ों  रुपया  खर्च  क्या  है  भोर  उनके  पास  लगभग  1,000  श्राणकों

 रोजमार  देने  क्षमता  है  ।

 तत्तालीन  मुख्य  सचिव  श्री  देशमुख  भोर  केन्द्र  सरकार  के  प्रपर  मुख्य  जिनकी
 क्षता  में  एक  समिति  का  गठन  किया  गया  ने  स्थल  का  दोरा  किया  था  भौर  इत  स्वीकृति  दे  दो

 फिर  भी  इस  भ्धिसूचना  को  वापिप्त  नहों  लिया  है  |  मैं  सरकार  से  इसे  वाविस  लेने  का
 शकुरोध  करता  हू  ध्लोर  यह  इन  सभी  उद्योगों  के  लिए  बहुत  हानिकारक  हृोषव  ।

 इस  मामले  में  जिस  एक  भोर  बात  पर  गोर  करना  वह  यह  कि
 भाप्न  पचम  बगाल  प्ादि  के  पार  पर्याप्त  समुद्र  तटीय  रेखा  लेकिन  भोद्या

 गिक  विकास  पर  रोक  लगाने  ऐसी  कोई  झ्धिसुचना  जारी  नहीं  का  गई  है  ।  यह  कंबल
 शिरि  कोंकष  क्षेत्र  में  फ्रमाबी  प्रतः  मह।दय  भ्रापके  माध्यम  से  मैं  सरक।/र  से  इस  परु  फिर  से
 विद्यार  करने  प्लोर  यथाशोत्न  भ्रधिसुबना  को  वापिस  लेने  का  प्राग्रह.करता  हू  ।

 भरी  :  उपाध्यक्ष  कोटा  से  बे  भारतीय  जनता
 के  सबडुय  श्री  वे  राज+धफ  अकाल  माता  यहाँ  रु  उठाया

 था  प्लौर  उन्होने  इस  बात  की  मांग  को  कि  राजस्थान  को  ज्यादः  गेहूं  ओर  चावल  चाह  +
 दें  कपकी  प्रोर  सदब्  को  जानकारी  पे  लिए  वतस्ता  कि  मे  जिकरण  विल्कुल
 सत्म  हो  चुको  है  ।  गांवों  में  छोई  वितरण  व्यवरछ  बहू  क्योकि  आस  भरे  जदाकू  कोप्रापरेटब
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 सोसाइटीज  को  जो  वितरण  का  काय  करती  तोड़  दिया  गया  पच्रायतों  को  तोड़  दया  गया

 वहां  पर  लोकतंत्र  का  नामो-निश्चान  नहीं  है  ।  600  करोड़  रूपए  को  )

 मैं  कमो  कभी  बोलता  मुझे  श्रपनी  बात  कहने  दीजिए  ।

 कोटा  लेकर  बया  क्या  घ्ले क  में  वेचेगे  ?

 ओ  राजेन्द्र  श्नग्निहोत्रो  ॥  उपाध्यक्ष  पह  राज्य  का  विषय  है,क्या  इस  विषय
 को  यहां  पर  उठाया  जा  सकता  है  )

 भी  ताथ्राम  मिर्घा  :  ठीक  वह  राज्य  का  विषय  राज्य  श्राप  चाहें  लेकिन  मैं
 तो  यहां  पर  हकोकत  बयान  कर  रहा  हूँ  ।  मैं  धत्यता  बता  रहा  हू  कि  वितरण  प्रणाली
 ठथ  द्वो  चुकी  मेहूं  ज्यादा  मांगते  हैं  लेकिन  गावों  में  एक  दाना  मी  नद्दी  मलता  ।  प्रकाल  पढ़ा
 हा  लेकिन  एक  कामकाज  तक  इन्होंने  प्रकाल  राहुत  का  शुरु  नहीं  किया  ।  यह  फंक्ट  भ्रगदर
 झकाख  राहत  के  काम  के  लिए  600  कराड़  रूपये  फण्ड  में  पडे  लेकित  राहुत  का  काम  झा  रू  नहों
 किया  ।  ग्राम  पंचायत  है  काम  करने  क्रा  काई  जरिया  नहों  है  ।  भगर  इस  तरह  से  मांगते
 जायेंगे  काम  नहों  करेंगे  तो  मुके  बालना  पड़ता  भाज  माँगते  जाएं  झौद  काम  कुछ  न  करें  तो  यह
 ढोक  नहीं  है  ।

 सभा  पटल  पर  रखे  गय  पत्र

 पझल्पसंख्यक  भ्रायंंग  फा  दसवा  वाबषिक  प्रतिवेदन  श्रादि
 1.05

 कल्याण  मंत्री  सोताराम  केप्तरो  )  :  अध्यक्ष  मैं  निम्नलिश्वित  पत्र  समा  पटल
 पर  रश्वता  हूं  :--

 (1)  अल्पसंख्यक  श्लायोग  के  ।  प्रश्न  1987  से  31  1988  ठक  को  अवधि
 के  दसवें  वाधिक  प्रतिवेदन  की  एक  भ्रति  तथा  अंग्र  जी  )  ।

 उपयुक्त  प्रतिवेदन  के  बारे  में  एक  व्याख्य।त्मक  टिप्पणी  की  एक  प्रति
 तथा  अ ग्न॑जो  संस्करण )  ।

 उपयुक्त  प्रतिवेदन  पर  को  गई  कार्यवाही  सम्बन्धी  ज्ञापन  को  एक  प्रति
 तथा  प्वग्नंजो  संस्करण )  ।

 (2)  उपयुक्त  (1)  में  उल्लिद्वित  पन्नों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  के  कारण
 बर्शाने  बाला  एक  विवरण  तथा  प्र  ।

 प्रियालय  में  रखे  देलिये  सख्या

 भारतीय  चलचित्र  झोर  दूरवशंत  पुणे  भोर  मारतोय  बाल  चलचित्र  नई  बिल्ली  के
 बर्ष  1990-91  के  वाधिक  प्रातवेदन  तथा  कार्यकरण  समोक्षा  हाददि

 सूचना  एवं  प्रसारण  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  अजित  पांजा )  :  मैं  निम्नलखित  का
 पठल  पर  रखता  हू  :---

 (1)  भारतीय  चलचित्र  भोर  दूरदर्शन  पुरे  के  वर्ष  1990-91  के  वाधिक  प्रतिवेदन
 को  एक  प्रति  भर  प्रेजो  संस्क  ।
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 (2)  भारतोय  चलचित्र  भौर  दरदद्ंन  पुणो  के  वर्ष  1990-91  के  कार्यकरण  को
 सरकार  द्वारा  समीक्षा  की  एक  प्रति  तथा  श्र  ग्रेजी  ।

 (3)  भारतीय  चलबित्र  और  दूरददांन  पुरो  के  वर्ष  1690-91  के  वार्षिक  लेखाधों
 को  एक  प्रति  तथा  झ्नग्रेजी  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा  प्रतिबेदन  ।

 इ्रन्थालय  में  रखे  देखिये  संख्या  987/91]

 (4)  भारतीय  बाल  चलबित्र  नई  दिल्‍लो  के  वर्ष  1990-91  के  वाधिक
 प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  तथा  भर  ग्रेजी  तथा  लेखापरीक्षित
 लेखे  ।

 भारतीय  बाल  चलचित्र  नई  दिल्‍ली  के  वर्ष  1990-91  कै  कार्यकरण
 को  सरकार  द्वारा  समोक्षा  के  बारे  में  एक  विवरण  तथा  श्वग्र जो
 सस्करण संत्रो  ।

 में  रखे  गये  ।  देखिये  संख्या  श्री

 सेटर  फार  डवलपमेंट  झाप  टेलोमंटिक्स  के  वर्ष  का  वाधिक  प्रतिवेदन
 लथा  लेखा  परोक्षित  लखे

 संचार  संत्रालय  में  उप  संत्रो  रंगय्या  :  श्री  राजेश  पायलट  की  धोर
 मैं  निम्नलिशित  पत्र  समा  पटल  पर  रखता

 सेंटर  फार  डबलपमेंट  आफ  टेलीमेटिक्स  के  वर्ष  1989-90  के  वाधिक  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति
 तथा  ध्नग्र जी  तथा  लेश्लापरीक्षित  लेखे  ।

 में  रखे  गये  ।  देखिए  संख्या  989/91]

 मार्थ  ईस्ट  इलेक्ट्रिक  पावर  कारपोरेशन  लिसिटेड  के  वर्ष  1990-91  के  का्यंकरण  को  समोक्षा  तथा
 वापिक  प्रतिवेदन  इत्यावि

 विद्यूत  तथा  गेर  परम्पराधत  ऊर्जा  स्त्रोत  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  कल्पनाथ  1
 मैं  कम्पनो  प्रधितिपम  को  धारा  619  की  उपधारा  (1)  के  प्रन्तगंत  निम्नलिबित  पत्रों  की
 एक  प्रत्ति  तथा  धरग्न॑जी  संस्करण  को  समा  पटल  पर  रखता

 (1)  नाथ  ईस्टने  इलेक्ट्रिक  पावर  कारपोरेशन  शिलांग  के  वर्ष  1990-91
 के  कार्यकरण  को  सरकार  द्वारा  सरीक्षा  ।

 नाथ  ईस्टने  इलेक्ट्रिक  पावर  कारपोरेशन  छिलांग  का  वर्ष  1990-91
 का  वाषिक  लेखापरोक्षित  लेखे  तथा  उन  पर
 परीक्षक  की  टिप्पणियाँ  ।

 प्रन्धालय  में  रखे  गये  ।  वेखिये  संख्या

 (2)  नेशनल  हाइड्रोइलेक्ट्रिक  पावर  कारपोरेशन  नई  दिल्‍लो  के  वर्ष
 1990-9]  के  कायंक रण  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  ।
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 नेशमल  हाइड्रोंद  लेक्ट्रिक  पावर  कारपोरेशन  नई  दिल्‍ली  का  वर्ष
 1990-91  का  वाधषिक  लेखापरोक्षित  लेखे  तथा  उनपर

 महालेखाप  रोक्षक  की

 अशालय  में  रखे  केशिए  संख्या  991/91]

 (3)  विंद्यूत  वित्त  निगम  नई  दिलल्‍लो  के  वर्ष  199091  9]  के  कार्यकरण  को
 सरकार  द्वारा  समीक्षा  ।

 विद्युत  वित्त  निगम  नई  दिल्‍ली  का  वर्ष  19  0-91  का  वाधिक
 लेखापरीक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक-महालेखापरीक्षक  की

 टिप्फ्शिवीं  ।

 ज़िसथाजैय  में  रखे  देखिए  संख्या एल

 (4)  (a8)  टिहरो  पनबिजली  विकास  निगम  टिहरी  गढ़वाल  के  वर्ष  1990-91
 के  कार्यकरण  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  ।

 टिहरी  पनॉबिजलो  विकास  निगम  टिहरी  गैंढुवाल  का  वर्ष  1990-91
 का  वाधिक  लेखापरोधित  लेखैं  तथा  उन  पर  नियंत्रक-महाले
 परीक्षक  की  टिप्पणियां  ।

 में  र  ले  गये  ।  देखिये  संख्या

 (5)  भारतीय  नवीकरणीय  ऊर्जा  विकास  भंमिकररी  मई  दिस्‍्ली  के  वर्ष
 1990-91  के  कार्यकरण  की  सरक्षार  द्वारा  समीक्षा  ।

 मारतोय  नवोकरणौय  ऊर्जा  विकास  प्रभिकरण  नई  दिल्‍लो  का  बष
 1990-91  का  वाधिक  सेखापरीक्षित  लेखे  तथा  उन  बर
 महालेखापरीक्षक  की  टिप्परिमियां  ।

 में  रखे  गये  :  देलिये  संख्या  994/91]

 केन्द्रीय  रिजर्य  पुलिस  जल  1949  के  धग्तंभत्‌  श्रधित्सणा

 हंसदोय  कार्य  मनत्रालय  के  राज्य  मन्त्रो  तथा  गृह  मन्त्राललमें  राज्य  मन्त्री
 -  :  मैं

 केल्द्रीथ  रिजय  पुलिस  बल  1949  की  घारो  18  की  उफ्धारा  (3)  के  झन्तगंत
 प्रधिसूचनाध्ों  को  एक  एक  प्रति  तथा'प्प्रेजी  की  सफो  पठश  पर  रखता  हूं  :

 (1)  कैंन्द्रीय  रिजवं  पुलिस  बल  श्रैपिकारी  1991  को
 16  1991  के  भारत  के  में  प्रधिसूक्ता  163  में
 प्रकाशित  हुए  थे  ।

 (2)  केन्द्रीय  रिजथे  पुलिस  बल  1991  जो  6  1991  के  भारत
 के  राजफ्त्र  में  अंधिसू  क्‍्ना  संख्या  388  में  प्रकाशित  हुए  ये  ।
 प्रन्यालय  में  रखे  गये  ।  बेलिए  संखुव  995/91]
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 क्या  उत्तरी  बिहार  में  मुजफ्फरपुर  ताप  विद्युत  केन्द्र  में  स्थापित  करके  660
 मेगावाट  बिजली  पेदा  करने  का  लक्ष्य  निर्धारित  किया  गया

 (@)  कया  भ्रमो  तक  केवल  दो  ही  इकाइयां  स्थापित  की  गई  हैं  भौर  220  मेगावाट  के  स्थान
 पर  केवल  50  मेगावाट  बिजली  पैदा  को  जा  रहो

 यदि  तो  ये  सभी  एक्क  कब  तक  स्थापित  किए  जाने  की  सम्मावता  शोर  इनमें
 कम  बिजलो  पंदा  करने  के  क्‍या  कारण  भौर

 क्‍या  सरकार  का  विचार  इस  मामले  को  जांच  करने  तथा  स्थिति  में  सुधार  लाने  द्वेतु
 उचित  कदम  उठाने  के  लिए  एक  उच्च  स्तरोय  समिति  का  गठन  करने  का  है  ?

 विद्यत  घोर  गेर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  कल्पनाथ
 से  बिहार  राज्य  विजलो  बोडं  ने  970  मेगावाट  की  ईष्टतम  क्षमता  वाले  मुजफ्फरपुर  ताप

 विद्वूत  केन्द्र  अधिष्ठापित  किए  जाने  का  प्रस्ताव  रखा  है  जिसमें  चरण  ]  के  अन्तगंत  2><  ।0  मेगा
 वाट  कै  घनतगंत  29८  250  मेगावाट  भौर  के  भनन्‍्तगंत  ><  250  मेगावाट  की
 क्षमता  भ्रधिष्ठापित  किए  जाने  को  परिकल्पना  की  गईं  है  ।

 मुजफ्फरपुर  ताप  विद्युत  केन्द्र  को  वर्तमान  शत्रिष्ठापित  क्षमता  220  मेगावाट  नवम्बर
 1991  के  महीने  के  दौरान  मुजफ्फरपुर  ताप  विद्युत  केन्द्र  ने  35:  मिलियन  यूनिट  ऊर्जा  उत्पादन  के
 लक्ष्य  को  भ्रपेक्षा  47  मिलियन  यूनिट  ऊर्जा  का  उत्पादन  किया  ।

 के  भ्न्तगंत  250-250  मेगावाट  के  दो  यूनिट  अधिष्ठापित  किए  जाने  से  सम्बन्धित
 परियोजना  रिपोर्ट  की  केन्द्रोय  विद्युत  प्राधिकरण  में  जांच  को  ग़ई  परियोजना  रिपोर्ट  में  निहित
 सुबना  के  मूल्यांकन  के  आधार  पर  केन्द्रीय  विद्यूत  प्राधिकरण  द्वारा  स्कोम  की  व्यवहायंता  को
 स्वोकार  कर  लिया  गया  योजना  में  लाभ  प्राप्त  करने  के  लिए  हस  स्कौम  का  पता  लगाया
 गया  बिहार  राज्य  बिजलो  बोडे  को  भ्रद्यतन  लागत  प्रनुमानों  समेत  व्यापक  परियोजना  रिपोर्ट

 प्रस्तुत  किए  जाने  के  लिए  सलाह  दी  गई  हैं  ।  स्कोम  केन्द्रीय  विद्युत  प्राधिकरण  द्वारा  तकनोकी
 प्लाथिक  दृष्टि  से  मूल्यांकन  किए  जाने  की  स्थिति  में  नहीं  है  |  व्यापक  परियोजना  व्यवहायंता  रिपोर्ट
 केन्द्रोय  विद्युत  प्राधिरुरण  में  प्राप्त  हो  जाने  ओर  भपेक्षित  निवेश  यथा  कोयला  जल  की
 लब्ध  सुनिश्चित  किए  जाने  तथा  पर्यावरण  की  दृष्टि  से  स्वीकृति  समेत  भ्रन्य  अपेक्षित  स्वोकृतियां
 बिहाद  राज्य  बिजलो  बोडं  द्वारा  प्राप्त  कर  लिए  जाने  के  पश्चात्‌  ही  इसका  तकनोकी-आध्िक  दृष्टि
 से  मूल्यांकन  किए  जाने  पर  विचार  किया  जा

 चरण  3  के  स्‍भन्तगंत  1X  >८  250  मेगावाट  क्षमता  का  ताप  विद्यू त  केन्द्र  अधिष्ठापित  किए  जाने
 के  लिए  बिहार  राज्य  बिजली  बोडड  ने  परियोजना  ब्यवद्धाथ ता  रित्रो्ट  प्रस्तुत  नही  की  है  ।

 केन्द्र  के  कार्य  निष्पादन  को  केन्‍्द्रोय  विद्युत  प्राधिकरण  द्वारा  सतत  रूप  से  मानोटिरिंग  को
 जा  रही  है  तथा  देश  में  विद्यत  उत्पादन  में  सुधार  किए  जाने  के  लिए  किए  गए  विभिन्‍न  उपायों  में  ये
 पामिल  पुराने  यूनिटों  क ेतवीकरण  एवं  भाधुनिकीकरण  सम्बन्धी  कार्य  संयंत्र  सुधार
 क्र॒प्तों  को  हाथ  में  लेने  के  लिए  बिजलो  बोडों  को  सद्वायता  पभ्रपेक्षित  गुण  वला  वाला  पर्याप्त
 मात्रा  में  कोयला  सप्लाई  करना  प्रचालन  एवं  भनुरक्षण  कार्ममकों  को  प्रक्षिक्षण  देता  भौर  पारेषण  एवं
 वितरण  प्रणालियों  को  सशक्त  बनाना

 है

 ।



 विहिह  शव  #  199;

 भ्रभपारा  ताप  विशज्ष श्र  संदंत्र

 4057.  श्री  राम  निहोर  राय  !

 कया  विद्युत  ओर  गंर  परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत्र  मंत्री  परह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उत्तर  प्रदेश  के  सोनभद्र  जिले  सें  कृष्रि  के  कार्य  सें  लगे  हुए  परिवारों  को  शब्ट्रोय
 ताप  विद्युत  निगम  हारा  धनपारा  ताप  विद्युत  परियोजना  के  तंवंत्र  शोर  के  तिर्माण  के
 लिए  उनकी  भूमि  लिए  जाने  के  कारण  उन्हें  उनके  भूखण्डों  से  हटा  दिया  गया

 यदि  तो  क्या  वहाँ  से  विश्थापित  परिवारों  को  पूरा  सुप्नावजा  द्विया  गया  है  ओर
 बया  ऐसे  परिवारों  में  से  प्रत्येक  परिवार  में  से एक  एक  सदस्य  को  रोबग्ार  उपलब्ध  किया  गया

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  शोर

 ऐसे  परिवारों  को  पूरा  मुभ्ावजा  तथा  प्रत्येक  परिवार  के  एक  सदस्य  को  परियोजना  में
 कब  तक  रोअगार  उपलब्ध  किया  जायेगा  ?

 विष्  त  शोर  गेर  परम्परागत  सन्व्रालय  के  उर्ला  भोत  राज्य  सन्‍्त्री  कल्पना  राय)॥
 से  सूचता  एकन्न  को  जा  रही  है  भौर  सभा  पटल  पर  रख  दी

 संसद  सदस्यों  के  लिए  टेलोफ़ोन  का  कोटा

 4058.  श्री  रामचन्दर  वोरप्पा  !

 कया  संचार  मन्त्रो  यह  बतामे  को  कृपा  करंगे  कि  )

 क्या  सरकार  का  संसद  सदस्यों  के  लिए  टेलीफोन  कनेकक्षन  का  कोटा  घढ़सने  का  विचार

 क्या  कोई  सदस्य  धपने  निर्वाच्रन  क्ष वर  के  उपकितयों  के  प्रतिरिक्त  अन्य  व्यक्तितयों  को
 भी  विशेष  अनुरोध  पर  प्रपने  व्तं  घाव  कोटे  में  से  टेलीफ़ोन  कनेक्शन  देने  को  सिफ्तारिश  कर  सकता

 यदि  हां  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा  कया  है  शोर

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  है  ?

 संचार  मन्त्रालय  के  उप  सन्‍्त्री  रंगय्या  :  थो

 से  :  संसद  सदस्य  बिना  बारी  हे  टेलीफ़ोन  की  मंजूरी  के  लिए  शिफ्रारिश्ष
 लिखित  आधार  पर  कर  सकते

 संसद  सदस्य  10  मामले  भौर  निर्वाचन  क्षंत्र  से

 5  मामले  भारत  में  किसी  भो  बगइ़  से

 218
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 संसद  सदस्य  10  माम॑ले  पपने  राज्य  से

 सभा  )  5  मामले  भारत  में  किसो  भी  जगह  से  ।

 लो  राम  विलास  पासवान  :  प्रष्यक्ष  हमने  नवभारत  टाइम्स  के  खिलाफ

 एक  विशेषाधिकार  हनन  का  अ्रस्ताव  दिया  जो कल  ।5  तारीख  का  नवभारत  टाइम्स  का
 अखबार  है  उसमें  ध्ापने  देखा  हागा  कि  तीसरे  पेज  के  ऊपर  एक  बहुत  बड़ा  पालियामेंट  का  फोटो  छपा

 हुभा  है  भोर  उसमें  लिखा  हुप्रा  है  टाइम्स  हत  पालियामेंदਂ  ओर  उसके  नीचे  लिखा  हुप्ता
 है  उम्दा  नल्‍्ल  पर  हा  प्रन्दर  चर्चा  होती  है  ।”  मैं  समझता  हूं  कि  हिन्दुस्तान  के  इतिहास  में

 पहली  बार  ऐसा  भोका  भाया  होगा  जब  सारे  पक्ष  के  लोगों  जो  नवभारत  में  कारसतानी  हो  रही
 है  उसको  सब  पक्षों  ने  निनन्‍्दा  की  है  भोर  उसको  भो  सैल  करने  का  काम  किया  जाता  है  पालियामेंट
 को  मर्यादा  गिरा  पालियामेंट  के  ससिदों  की  जो  गरिमा  है  उसको  नवमारत  टइस्‍्स  के  प्रबंधक
 द्वारा  ब्लेकमेंल  करने  को  कोशिरा  की  जातो  है  ।

 मैं  प्रापका  ध्यान  इस  भ्रोर  खींचना  चाहता  हूं  जो  कोल  एण्ड  शकधर  का  रूल्स  एण्ड  प्रोसिजर
 है  एण्ड  प्रोसिजर  आफ  उसके  पेज  245  के  श्रन्दर  लिखा  हुभा

 |

 के  रूप  में  समा  का  अनादर  विशेषाधिकार  भंग  का  प्राधारभूत  भौर  मूल
 स्वरुप  हैਂ

 ये  कोल  एण्ड  शकधार  का  245  में  है  फिर  246  में  कहता  है  ।

 सभा  या  उसको  समितियों  के  स्वहूपं  या  कार्यवाही  या  संसद  के  सदस्य  के  रूप  में  किसो

 सदस्य  के  चरित  या  आचरण  पर  या  उंसके  सम्बन्ध  में  कोई  माषण  देना  या  मान  हानि  नामक  बात

 छापना  या  प्रकाशित  करना  सभा  का  विशेषाधिकार  मंग  तथा  जवमान  है  ।”

 )

 अध्यक्ष  मैं  आञसे  इतना  ही  कहना  चाहता  हूँ  कि  यह  जो  चोज  हुई  है  मैं  समझता  हूं  कि

 संपंद  के  इतिहास  में  पहलो  बार  इसमें  सांसद  को  गरिसा  को  संसद  के  बाहर  गिराने  को  कोशिक्

 गई  नवभारत  टाइम्स  के  प्रबधक  के  द्वारा  ।  इसलिए  मैंने  आपके  पास  प्रीवलिज  मोशन  दिया  रल

 222  के  प्रम्तगंत  भीर  में  भापसे  आग्रह  फरता  हूं  कि  इस  प्रीविलेज  मोशन  को  सीधे  प्रीविलिज  कमेटी
 के  पास  भेजने  का  कष्ट  यही  मेरा  भापसे  आग्रह

 ओऔ  राज  नाईक  :  माननीय  उपाध्यक्ष  सम्मातनोीय  पासबान  जी  ने  जो
 -  कहा  है  में  उसका  समर्थन  करता  लेकिन  इसमें  एक  बात  पौर  है  कि  पार्लियामेंट  का  या  लेजिंसलेचर
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 का  कोई  भी  फोटो  एडवरटाइजमेंट  के  काम  के  लिए  उपयोग  में  नहीं  प्राना  ऐसा  नेशनल

 एम्बलम  एक्ट  भो  है  भोर  ऐसी  परंपरा  भो  है  कि  कहीं  पर  भो  एडवरटिजमेंट  के  लिए  इसका  उपयोग

 नहीं  किया  जाता  है  ।

 यह  न्यूज  नहीं  यह  जो  एडवबरटिजमेंट  में  आया  है  वह  एडवरटिजमेंट
 पन  है  स्‍धोर  उसमें  नीचे  लिखा  भी  हुप्ना  है  इसका  मतलब  है  यह  एडवरटिजमेंट  है  और

 इसलिए  इस  प्रकार  की  एडवरटिजमेट  देना  औौर  उसमें  सदन  का  फोटो  यह  भी
 कार  का  हनन  इनको  भ्रापरेटिव  है  ।  इसलिए  यह  वात  प्रीविलेज  कमेटी  के  पास  दो  ऐसा
 मेरा  झापसे  निवेदन  है  !*''  )

 ---

 शो  ्ोकांत  लेना  :  यदि  कोई  व्यवित  भ्रपनी  कम्पनों  के  विज्ञापन  में  श्रापको  फोटो
 दे  देता  है  तो  यह  बेतुकी  बात  होगो  |

 श्थ्यक्ष  महोदय  :  यह  भी  बहुत  गौरवपूर्ण  बात  भी  नही  हैं  ।

 क्री  भीकांत  जेना  !  यह  गौरबपूर्शा  बात  नहों  मैं  संसद  भवन  के  इस  विज्ञापन  के

 बारे  में  यह  कह  रहा  हूँ  |  समाचार  पत्र  के  प्रबन्धकों  ने  सूचना  और  प्रसारण  मन्त्री  को  वक्‍तव्य  देने

 के  लिए  बधाई  दो  धोर  कहा  कि  सभा  में  केवल  उच्च  वंशा  की  ही  चर्चा  को  जाती  यह  भ्रत्यन्त

 दुर्भाग्यपूर्ण  बात  इसालए  मैं  आपसे  भ्ननुरोध  करता  हूं  कि  इस  मामले  को  सोचे  व्शिषाधिक।र

 समिति  के  पास  भेजा  जाना

 झध्यक्ष  महोदय  :  ठोक  मैं  माननीय  सदस्यों  को  भावनाधप्नों  को  समझता  मैं  प्रत्यन्त

 ध्यान  पव्क  इसको  जांच  करुगा  तथा  इस  मामले  में  न्याय  करने  का  प्रयास  करुग  ।

 सूचना  झोर  प्रसारण  मंत्रालय  में  राज्य  सन्त्रो  प्रजित  कुमार  :  मुझे  उस
 विज्ञापन  के  बारे  में  कुछ  नहीं  करना  है  और  म  वह  विज्ञापन  मेरे  विभाग  द्वारा  दिया  गया  है  ।

 कातिकेशवर  पान्र  उड़ीसा  के  समस्तीपुर  जिले  के  विद्यूत
 परियोजना  को  बेचने  के  बारे  में  सरकार  |वचार  कर  रही  इससे  पहले  उढ़ीसा  सरकार  ने  भमेक
 सरकारी  परियाजनांए  बेची  नहीं  जंसे  जाजंक्रोम  गन्ने  की  फेक्टरी  तथा  जुट  मिले  ।  सरकार

 इस  प्रकार  को  सरकारी  को  बेचने  के  लिए  विचार  कर  रहे  हे  ।  पहले  यह  मामला
 सभा  में  उठाया  गया  इस  फेक्टरो  की  बिक्री  किए  गए  मूल्याकन  से  कभ  फेक्टरी  को
 का  मूल्यांकन  350  करोड़  रुपए  किया  गया  परन्तु  यह  फेक्टरी  केवल  85  करोड़  रुपए  में  बेची
 गई  थी  तथा  15  वर्षों  की  अवधि  में  55  करोड़  रुपए  की  किश्तों  की  मांग  की  गई  इसी  प्रकार
 प्रभ्य  सरकारी  परियोजनाप्नो  को  म॑  बेचा  जा  रहा  है  ।  उड़ीसा  के  लोगों  के  मन  में  प्रातक  फंला

 हभा
 मैं  इध  समा  के  सरकार  तथा  माननोय  सदस्मों  के  समक्ष  निवेदन  करना  चाहेगा  कि

 कृपया  वे  इस  मामले  में  हस्तक्षप  कर  धनुगद्टीत
 )

 *

 कक्ायंबाही बुतास्त में सम्मिलत नहों किया
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 प्रध्यक्ष  महोदय  :  में  ध्रापको  बोलने  को  प्नुमति  प्रदान  नहीं  कर  रहा  इसमें  से  कुछ  मो

 कार्यवाही  वृतान्त  में  शामिल  नहीं  किया

 श्री  शरद  यादव  :  भ्रष्यक्ष  जुट  वोने  वाले  करोड़ों  किसान  मैं  उस
 इलाके  का  दोरा  कर  के  आया  हूं  ।  ये  किसान  बहुत  तकल्लोफ  में  पिछले  साश्ष  जुट  की  कोमत
 800-900  रुपए  प्रति  क्विंटल  थी  |  भ्राज  जबकि  फर्टीलाइजर  तथा  किसान  के  इस्तेमाल  में  प्राने  बाली

 हर  चीज  के  दाम  वढ़  गए  सरकार  के  प्नुसार  इन  चीजों  के  दामों  मे  40  फीसदी  इन्फलेशन  हुश्ला
 लेकिन  आज  उनका  जुट  200-250  रुपए  प्रति  क्विंटल  बिक  रहा  जूट  का  उत्पादन  करने

 वाले  किसानों  की  एक्जेक्ट  फिगर  तो  मरे  पास  नहीं  पर  मेरे  खथाल  &  इनकी  संख्या  करोड़ों  में
 इतनो  बड़ी  तबाही  बहां  पर  हो  रही  है  पोर  मधेपुरा  तथा  सहरसा  शभादि  के  किसान  बहुत
 तकलीफ  में  श्ीन  व्यक्तियों  ने  तो  प्लात्महत्या  कर  ली  है  जिन  लोगो  ने  जूट  बोया  वे  किसान
 अज  कजं  से  दब  गए  इतनी  बड़ो  तबाही  वहां  पर  सरकार  ओर  जे  सो  जो  दाम  तय
 करने  का  काम  करती  वह  इस  तरफ  ध्यान  नहीं  दे  रही  करोड़ों  लोगों  का  जोवन  इस  पर
 निमर

 यही  हालत  गन्ने  के  किसानों  की  कल  ही  पश्चिमी  यू  पो  से  गन्ने  के  किसान  भाए  हुए
 थे  ।  गन्‍ने  के  दाम  41  रुपए  ओर  45  रुपए  पति  बिवंटल  तय  लेकित  भ्राज  गन्ना  30  रुपए  प्रति
 व्वंटल  बिक  रहा  है  शोर  लोग  गन्ना  जला  रहे  हैं  ।

 यानी  इन  दो  चीजों  के  दामों  जो  नकदी  फसलें  पूरे  देश  में  बहुत  बुरो  हालत
 विशेष  तोर  पर  उत्तर  प्रदेश  में  गन्ना  पंदा  करने  वाले  किसानों  को  प्रोर  देश  भर  में  जुट  पंदा  करने
 वाले  किसान  तबाही  के  दोर  से  गुजर  रहे  सरकार  को  इस  पर  तत्काल  कोई  कार्यवाही  करनो

 चारों  तरफ  इस  बारे  में  हाह्मकार  लोग  पात्महत्या  कर  रहे  यह  बहुत  गम्मीर
 मामला  इसलिए  मैं  भापसे  इस  बारे  में  निवेदन  करना  चाहता

 शो  भोकान्त  लेना  :  हमने  इस  विषय  पर  ध्यानाकषंण  अस्ताव  दिया  है  ।
 पिछले  सत्र  में  मो  कृषष  मन्त्री  ने  कहा  था  कि  हम  समर्थंत  मूल्य  को  ध्रन्तिम  रुप  दे  रहे  आज  तक
 सरकार  ने  समयंन  मुल्य  निर्धारित  नहीं  किया  तथा  किसानों  को  गम्भोर  समस्यायों  का  सामना  करना

 पड़  रहा  है  तथा  बहुत  कम  मूल्य  प९  बिक्री  हो  रही  .

 झ्रष्यक्ष  महोदय  :  भापके  दस  के  सदस्य  ने  इस  बारे  में  क्तामा  है  ।  आपको  उनको  बात  से

 सम्तुष्ट  होना  चाहिए  ।

 )

 भी  भीक़ान्त  ज॑ना  :  पिछले  वर्ष  मूल्य  800  रुपए  थे  श्रौर  इस  वर्ष  केवल  200  रुपए

 है  ।  लोग  पध्लात्म  हत्या  कर  रहे  हैं  |  हमते  कृषि  मंत्री  के  समक्ष  यह  मामला
 प्रस्तुत  क्रिया  परन्तु

 उन्होंने  इस  सम्बन्ध  में  कोई  कायंबाहो  नहों  की  जूट  नहीं  खरोद  रही



 भढ़िये  तीनों  राज्य  जूट  उत्पादन  राज्य  इसलिए  हमारे  बार-बार  धनु रोध  करने  के  बावजुद
 भी  सरकार  द्वारा  उनको  प्रोर  ष्यान  नहीं  दिया  जा  रहा  मुके  भाशा  है  कि  कृषि  मस्त्री  किसानों

 है  सलाम  के  लिए  इस  सम्बन्ध  में  तत्काल  कार्यवाही

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं  श्री  जसवन्त  धिह  को  बालने  की  अनुमति  प्रदान  करता  मैं  ध्र।पकों

 बाद  में  बोलने  को  अनुमति  दू  गा  ।

 हो  जतवन्त  तिह  :  प्रध्यक्ष  शुक्रवार  13  दिसस्वर  को  कानुन  धोर
 प्लगाव  वाद  इत्यादि  पर  चर्चा  का  उत्तर  देते  समय  माननोय  गृह  मन्त्रो  जो  ने

 श्न्‍्य  बातों  के  साथ  साथ  यह  भी  बताया

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  श्रो  जत्बन्त  धिह  जी  इससे  पहले  कि  आप  बोलना  प्रारम्भ  मैं  प्रापको

 यह  स्पष्ट  करना  चाहता  हूं  कि  माननाय  गृह  मन्‍्त्री  जा  ने  मुके  यह  लिखा  है  कि  वह  कुछ  शुद्धियां
 करना  बाहते

 शो  जसवन्त  सिह  :  में  इस  बात  की  प्रदयसा  करता  हूं  कि  गृह  मन्त्री  जो  स्पष्टीकरण  देने  जा

 रहे  हैं  परन्तु  यह  तथ्य  कि  वह  स्वयं  स्पष्टाकरण  दे  रहे  हे  यह  भी  ऐपधा  है  मैं  उठाना

 चाहता  हूँ  क्या|क  माननाय  गृह  मत्री  जा  द्वारा  कवल  स्पष्टांक रण  दिए  जाने  से  कहों  ज्यादा  भोर

 समस्याएं  गृह  मत्रो  जी  न  यदि  यह  बात  सही  उद्धत  को  गईं  हो  :---

 आज  सुबह  मुझे  यह  समाचार  प्राप्त  हुआ  कि  उन्होने  सभो  बन्धक
 =:  को व्यक्तियों  को  मुक्त  कर  दिया  है  |  छ्द  लोगों  को  बन्दा  बना  कर  रखा  गया  उन्होंने  एक

 ही  तरफ  के  सभो  बन्दियों  को  मुक्त  कर  दिया  है  ।"

 भ्थ  यह्‌  छह  व्यक्ति  हैं  भ्रथवा  जेध्वा  कि  मेहटे  बरिष्ठ  साथो  श्रो  प्रटल  बिद्दारो
 बाअपेयी  द्वारा  बताया  गया  यह  बिल्कुल  धलग  प्रश्न  उन्होंने  भ्ागे  बताया  :--

 सरकार  को  यह  भो  बताया  कि  वह  एक  तरफ  से  युद्ध-विराम  के  लिए
 तेयार  उल्फा  के  उच्च  नेताभों  ने  यह  वचन  दिया  है  ।?!

 गृह  मन्‍्त्रो  जी  द्वारा  दिए  गए  इस  वक्तव्य  में  कुछ  गम्भीर  समध्याए  हैं  क्योंकि  पहले गृह
 मन

 उन्होंने  ध्वगीय  प्रधान  मन्‍्त्री  को  हत्या  के  सम्बन्ध  मे  निदिचत  रूप  से  कहा  था  कि  प्रधान  मन्‍्त्री  को
 हत्पा  में  का  हाथ  प्रब  गृह  मन्त्री  जो  के  वक्‍तव्य  में  यह  समस्‍या  मैं  यह्‌
 सुझाव  नहीं  देता  कि  वे  जान  बूक्  कर'****'गुभराह  कर  रहे  है  ।

 गृह  संत्री  :  मैंने  नहीं  कहा  मैंने
 कहा  ध्राप  मुझसे  यहां  बात  कहलबाने  का  प्रयास्॒  क्यों  कर  रह्दे  हैं  ?

 झो  जसवन्त  मैं  गृह  मन्त्र  जो  से  जबरदस्ती  कुछ  कहलवा।ने  का  प्रयास  नहों  कर  रण्ह्या
 उन्होंने  स्वंयं  दी  यह  कहा  है  ।

 झ्रष्यक्ष  महोदय  :  बह  आपके  द्वारा  दिए  गए  वक्तव्य  पर  भापत्ति  कर  रहे  हैं  कि  उन्होंने  कहा
 था  कि  इसमें  शामिन्त
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 भी  शसवन्त  परन्तु  उन्होंने  विदेशी  शक्तियाँ  कहा  मैं  शब्द

 बापश्व  लेता  है  तथा  इसके  स्थान  पर  शक्तितर्याਂ  शब्द  लगाता  जहां  तक  गुह  मंत्री  थी  से
 जबरदस्ती  कुछ  कहलवाने  का  सम्बन्ध  मैंने  ऐसा  नहीं  किया  ।  उन्होंने  स्वयं  ही  यह  कहा  है  ।  मैं  बहू

 सुझाव  नहीं  देता  कि  गृह  मन्‍्त्री  जी  जानबूक  कर  प्रम  पैदा  कर  रहे  मैं  इन  सभी

 समस्यायों  से  गम्मीर  रूप  से  सचेत  हूं  ।  प्रथम  इस  स्वीकार  किए  गए  श्वश्व  में  निदचय  हो
 कहीं  कुछ  अक्षमता  है  जिसके  बहुत  गम्मीर  परिणाम  मैं  यह  सुझाव  नहीं  दे  रहा  हूं  कि  यह
 अझसमथंता  कहां  परन्तु  निश्चय  ही  क्षस्वीकार  किए  गए  श्र  में  कुछ  भ्रक्षमता  यदि

 यह  गलत  बक्तथ्य  था  हौर  जेसा  कि  माननोय  गृह  मन्त्री  जो  ने  कहा  है  कि  उन्हे  गलत  सलाह  दो

 गई  यदि  गलत  सलाह  पर  यह  गलत  वफ्तब्य  दिया  गया  था  तो  यह  गलत  सलाह  किसने  को

 श्वी  |  तो  इससे  तीन  प्रए्न  भौर  पंदा  होते  हैं  ।

 झरध्यक्ष  महोदय  :  प्राप  नहों  जानते  कि  उनके  वक्तव्य  के  कया  परिणाम  निकलेंगे  ?

 झो  लसबन्त  महोदय  श्रमो  ये  प्रश्न  हैं  जो  अवश्य  हो  उठते  हैं  ।  कया  बह
 प्रपमे  वक्तव्य  में  इन  प्रन्‍नों  का  उत्तर  देंगे  क्योंकि  यदि  कोई  गलत  सलाह  नहीं  ढो  गई  थी  तो  किस
 झाधार  पर  गृह  मन्त्री  ने  यह  सुस्पष्ट  वक्तव्य  दिया  था  ?  मैं  झ्ापसे  श्रनुरोध  करता  है  कि  कृपया  कुछ
 सम्मावित  परिणामों  की  जाच

 किसो  एक  को  भी  छोड़ा  नहीं  गया  इसलिए  क़ंदियों  को  छोड़ने  में  ध्वद  खतरा  उनके
 जीवन  को  शोर  खतरा  पैदा  हो  एया  भचानक  उनके  परिवार  आशान्वित  हो  उठ  इसलिए
 अंछद  वें  केन्द्रीय  गृह  मनत्री  ने  '

 कहा  है  कि  छोड़ा  जा  रहा  उन  परिवारों  की  व्यथा  पर
 विद्यार  मैं  निवेदन  करता  हूं  कि  आज  श्रसम  राज्य  में  सेना  की  प्रमानोत्यादकता  को  भी  इसके
 द्वारा  खतरा  पंदा  हो  गया

 मैं  यह  भी  निवेदन  करूगा  कि  केन्द्रीय  गह-मन्त्रों  के  वक्तव्य  द्वारा  असम  में  कानुन  झौर
 व्यवस्था  तंत्र  की  प्रमावोत्पादकता  कुण्ठित  हो  गई  मैं  यह  भी  निवेदन  करूगा  कि  संसद  में  जो
 बकतव्य  दिया  गया  है  बाद  में  प्रेस  में  उसके  निहितार्थ  को  बदल  दिया  गया  हसे  यहां  नहीं  बदला
 णया  प्रंस  में  इसके  तात्पयं  को  बदल  दिक्षा  गय्प  ।  प्रेस  को  सुझाव  दिए  गए  हैं  कि  किस  प्रकाश
 गलत  रिपटिंग  को  गयो  है  ।  इस  इससे  भ्रसम  में  स्थिति  को  सामान्य  करने  को  प्रक्रिया
 में  प्रवरोद्ध  पेदा  हुभा  है  भोर  स्थिति  को  सामान्य  बनाने  की  प्रक्रिया  को  घक्‍का  लगा  इसलिए
 मैं  निवेदन  कर था  कि  वक्तव्य  में  थोड़ा  बहुत  संज्योधन  पर्याप्त  नहीं  प्रब  संसद  के  लिए  क्षमा
 बाचना  करना  व्यर्थ  होगा  |  भ्ब  यह  जांच  करना  कि  किसने  गृह-भन्‍्त्री  को  गलत  सलाह  दो  धचया

 किसने  नहीं  इसका  उपाय  नहीं  है  ।  सरकार  को  स्वयम्‌  को  इस  बात  से  प्रदक्षित  होशी
 है  जिस  सक्षमता  से  गह-मंत्रालय  जब  सम  जंसे  एक  महत्वपूर्ण  मामले  के  संबंध  में  प्पने  कार्य  कर

 रहा  भपने  कार्य  यह  कहा  गया  है  /  कि  उल्फा  कैदियों  को  छोड़  दिया  गया  यही  केन्द्रीय  ग्र्ह
 मन्त्री  ने  संसद  में  कहा  है  ।  कया  सप्ताहांत  से  रुकावट  नहीं  ध्ाई  इस  मामले  को  उठाने  के  लिए
 इस  प्रकार  को  रिक्त  ध्न्तराल  नहीं  होना  चाहिए  सामान्य  शुद्धि  करने  से  काम  नहां
 बलेगा  |  सरकार  को  भौर  भधिक  व्यापक  व्याख्या  करनी  चाहिए  ।

 भ्रध्यक्ष  महोदय  ४  बहुत  से  हाथ  उठ  रहे  कूछ  भं।द  कारंवाई  होने  से  पहले  मैं

 सन्त्री  महोदय  से  भ्रपता  बबतश्य  देने  के  लिए  कहूंगा  ताकि  भौर  भागे  चर्चा  न
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 श्रो  सोमनाथ  चटजीं  :  महोदय  मैं  एक  बहुत  ही  भहस्वपूर्णो  मामला

 उन्हें  हम  दोनों  को  उत्तर  देने  दें  । यह  उस  घटना  के  संबंध  में  है  जो  केरल  में  पाश्चघाद  में  घटी  है
 झोर  एकता  यात्रा  से  संबंधित  है'*ਂ  ।

 भ्रष्यक्ष  महोबय  :  यह  प्रलग  मामला

 थ्रो  सोसनाथ  चढर्जो  :  अल्पसंख्यक  समुदाय  को  एक  युवा  लड़की  को  मार

 दिया  गया  है  |  यह  यात्राਂ  से  संबंध  है  जो  कि  चल  रहो  जातिय  तनाव  बढ़  रहा
 हिसात्मक  घटनाएं  घट  रही  है  '  केरल  में  एक  युवा  लड़को  के  जातिय  घटनामें  मार  दिया  यया  है  ।

 यह  एक  एकता  यात्रा  से  सम्वद्ध  समझदार  लोगों  ने  इसे  बन्द  करने  के  लिए  श्रपोल  को  है
 क्योंकि  इससे  सामुदायिक  तनाव  पंदा  होता  कि  यात्राਂ  में  हुआ  मैं

 चाहुगा  कि  गृह  मन्त्री  इस  संबंध  में  स्थिति  के  बारे  में  बताए  शोर  वक्‍तद्य  दें  क्योंकि  यदि  इस  यात्रा
 को  आगे  बढ़ाते  की  अनुमति  दे  दी  जाती  है  तो  गम्भोर  घटनाएं  घट  सकतो  ग़ह  मन्त्री  को  इस
 मामले  को  गम्मीरता  से  लेना  चाहिए  भोर  प्रत्पतरूपक्ों  को  सुरक्षा  प्रदान  करनी  चाहिए  धोर
 तत्काल  एक  वक्‍तब्य  देना  चाहिए  ।

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  श्रो  पांशिग्रही  ***

 )

 प्रष्यक्ष  महोदय  !  एक  के  बाद  मैं  श्रो  पाणिग्रही  को  बोलते  को  धनुमति  दे  रहा
 हू

 )

 झ्ष्यक्ष  महोदय  :  इस  तरह  मुझे  ध्पने  तरोके  से  समा  को  चलाते  मैंने  भरो
 पाणिग्रही  फा  नाम  पुकारा  है  **

 )

 शो  अहमद  :  में  चाहता  हु  कि  आप  इसने  दखल  दें

 झाध्यक्ष  महोदय  :  हमेशा  दखल  नहीं  दिया  सकता  दखल  मैं  समा  को  नही  चला
 सकता  ।  मुझे  नियमों  के  ध्नन्तग्रंत  सभा  को  चलाना  मैं  ध्रापफो  बाद  में  ध्नुमति  दू'गा  लेकिन
 झमो  नहीं  1  भाप  हर  सम्रय  मुझे  मजबूर  नहीं  कर  सकते  ।

 को  श्ोबल्लभ  पाणिग्राहो  :  भ्रध्यक्ष  प्त्यधिक  लोक  महत्व  के  मामले  को
 उठाने  के  लिए  मुझे  प्रवसर  प्रदान  करने  हेतु  मैं  भ्रापका  धन्यवाद  करता  हू  ।  मेरे  निर्वाचन  क्षेत्र  में
 ताप  बिजलो  घर  को  बेचने  के  लिए  उड़ीसा  सरकार  के  निरुंय  से  गम्भीर  स्थिति  उत्पन्न  हो  रही
 जो  कि  भारत  सरकार  की  सहायता  भौर  विदेशी  सहायता  से  सरकारो  क्षेत्र  में  निर्माणाधीन  मैं
 चार  वर्ष  पहले  इस  परियोजना  के  लिए  जगह-जगह  पर  मटका  था  ताकि  भूमि  का  प्रबन्ध  हो  सके  ।
 क्षेत्र  में  भूमि  न  देने  के  लिए  गम्मीर  पध्लाक्रोश  चूक्ति  यह  भूमि  सरकारो  कब्जे  में  ली  जानी
 मैंने  लोगों  को  समझाया  धोर  भूप्ति  को  लेने  में  प्रपनो  क्यविगत  लोकप्रियता  को  जोखित  में  डालते  हुए
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 बष  1991-92  के  लिए  निम्नलिखित  तिमाही  निष्पादन  मानदंडों  से  कार्यक्रम  के  भ्न्तगंत
 प्रगति  को  मानीटर  करने  का  प्रस्ताव  है  संघ  सरकार  को  ध्तमग्र  उधार
 ताध्ों  पर  मधिकतम  भारतीय  रिजवं  बैंक  की  निवल  घरेलू  परिसम्पत्तियों  पर
 तम  संघ  सरकार  को  भारतीय  रिणवं  बेंक  के  ऋणा  से  सम्बन्धित  प्रधिकतम
 झोर  निवल  सरकारी  अन्तर्राष्ट्रीय  प्रारक्षित  भण्डार  को  मजबूत  इन  परिव्तियों  के
 वर्ष  1992-93  के  लिए  संकेतात्मक  प्राकार  का  भी  प्रस्ताव  है  पहली  समीक्षा  के  वर्ष
 1992-93  के  लिए  तिमाही  निष्पादन  मानदण्ड  स्थापित  किए  जाए  कार्यक्रम  के  सरकार

 चालू  भधन्तर्राष्ट्रीय  लेन-देन  के  लिए  भप्रन्तरणों  शोर  धदायगियों  पर  भथवा  ढहुमुद्रा  प्रणालियों  की

 धाहुप्रात  करने  प्थवा  संसोधन  अथवा  भ्रनुच्छेद  शत  के  विपरीत  निधि-सदस्य  देशों  के  साध
 हिपक्षीय  भुगतान  प्रब'्च  निष्पन्न  करने  अथवा  भुगतान  शेष  के  कारणों  से  नए  ध्थवा  गहन
 विद्यमान  प्ायात  प्रतिबन्धों  को  लागू  नहीं  करेगी  श्रथवा  भुगतान  सम्बन्धी  वर्तमान  भ्रबन्धों  को  और

 गहन  नहीं  बनाएगो  ।

 कार्यक्रम  की  तोन  समोक्षाएं  की  पहली  पुनरींक्षा  का  जो  31
 1992  तक  पूरी  को  जानी  प्रन्य  बातों  के  साथ-साथ  1992-93  के  लिए  बजट  पर  सहमति  हो  जाने
 पर  निर्मर  जो  कार्य  क्रम  की  शेष  भ्रदघि  के  लिए  तिमाही  निष्पादन  मानदण्ड  की  स्थापना  तथा
 इनके  बारे  में  सहमति  के  ध्राधार  पर  (i)  कर  सुधार  के  लिए  कार्यक्रम  तंयार  जिसमें
 1992-93  के  बजट  के  लिए  प्रस्तावित  ठोस  उप्राय  धौर  मध्यावधि  के  लिए  कारंवाई  समय  सूची
 शामिल  है  धोर  (ii)  व्यय  को  सभी  श्रेशियों  के  लिए  व्यापक  पयन  ग्रणाली  को  शुरुप्नात  धोर

 तिमाहो  व्यय  समोक्षाप्रों  को  प्रथाली  की  शुरूग्रात  ।  कार्यक्रम  की  दूसरी  भोर  तीसरी  समोक्षा
 30  19:2  झोौर  31  1993  तक  पूरी  को

 भारत  सरकार  का  विश्वास  है  कि  इस  ज्ञापन  में  बताई  गई  नीतियां  कार्यक्रम  के  उद्दश्यों
 को  प्राप्त  करने  के  लिए  पर्याप्त  लेकिन  इस  प्रयोजन  के  लिए  अर्य  अतिरिक्त  उपाय

 इसके  सरकार  इस  प्रकार  के  परामशों  पर  निधि  को  नोतियों  के  घनुसार  उपयुक्त
 समके  जाने  बाले  किन्हीं  उपायों  के  भ्रपताने  के  बारे  में  निधि  के  साथ  परामश

 मन  मोहन  सिंदु

 वित्त  मंत्रो

 संलग्त

 श्री  मिशेल  कामदेसू
 प्रबन्ध  निदेशक

 झन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा
 20431

 संयुक्त  राज्य  भमरोका

 व  1991-92/1992-93  के  लिए  भाषिक  तोतियों  से  सम्बन्धित

 तई  सरकार  ने  जब  21  1991  को  कार्यभार  गहन  धाधथिक  संकट  को  विरासत
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 में  पाया  ।  भुग्ताम-संतुलन  को  स्थिति  ताजुक  प्रारक्षित  निधि  का  स्तर  बहुत  कभ्  रह  गया  था
 ओर  पन्तर्राष्ट्रीय  विश्वास  के  कमजोर  हो  जाने  से  वाशिज्यिक  उचारी  धोौर  धनिवासोी  जमाराशियों
 के  माध्यम  से  प्राप्त  होने  वाले  पू'जी  प्रवाह  में  तेजी  से  गिरावट  मुद्रास्फीति  दोहरे  अ'कों  तक

 पहुंच  जिससे  समाज  के  झ्रधिकरंश  बहुत  कमओर  वर्गों  ध्राघात  भौर  ऐसे  संकेत  थे  कि
 ह्राधिक  विकास  धीमा  होने  लगा  था  क्योंकि  धाषातों  की  कमी  झौर  राखमोतिक  अस्थिरता  से
 दन  धोर  निवेश  प्रभावित  होने  लगा  था  ।  इन  समस्याझों  के  मूल  को  प्रत्यक्ष  रूप  से  बड़े  श्ौर  लगातार
 हने  रहने  बाले  वहत  प्राथिक  भसंतुलनों  में  देखा  जा  सकता  जिसमें  मुख्य  रूप  से  न  काबम  रहने
 दिए  जाने  वाले  बढ़  राजकोबषोय  घाटे  धौर  पिछले  लिधेशों  की कम  उत्पादकता  प्रमुख  है  |  मध्य-पृथ॑
 के  संकट  से  रिथति  घोर  भी  खराब  हो  गई  जिसके  कारण  1990-91  में  तेल  के  श्ायात  बिल  में  ग्रधिक

 वृद्धि  निर्यात  बाजार  भौर  प्रेथरा  अ्रजंन  का  अस्थायी  प्रभाव

 नई  सरकार  ने  इस  बात  को  मानते हुए  कि  समय  गंवाने  का  ध्वसर  नहीं  तत्काल
 करगणा  के  प्रनेक  उपाय  जो  देशी  भौर  विदेशी  विध्वास  पुनःस्थापित  करने  कै  लिए  तेयार
 किए  गए  थे  ।  इस  ब्याज  दरों  में  वद्धि  करके  घुद्दा  नीति  को  और  सुदृढ़  किया  रुपए  के
 विनिमय  दर  में  1१.7  भ्रतिशत  का  समायेजन  किया  गया  झ्योव  व्याबार  प्रणाली  के  प्रभुख  श्व
 करण  बोर  उदारीकरण  को  धोषणा  को  अई  |  जंसा  कि  ससद  में  24  1991  को  बजट  आधण
 में  घोषणा  को  गई  ध्ाधिक  समाधोक्षनों  के  व्याषक  कार्यक्रम  के  इन  पझ्ारंभिक  उपायों  करे
 धौर  बढ़ाने  का  सरकार  का  इरादा  प्राथिक  नीति  को  मुख्य  बात  लालू  वित्त  वर्ष  की  शेष  भ्रवति
 धोर  1992-93  में  पर्याप्त  राजकोषीय  सुधार  कश्ना  होगा  जिशे  इसके  बाद  सतत  राजकोषोय  समेकन
 हारा  क्षारो  रखा  राजकोषीय  झसंतुलनों  में  कमो  को  झाथिक  नीत्तियों  में  सुधारों  से  समर्थन
 दिया  प्रथंव्यवस्था  में  विकास  की  प्रक्तिया  को  गतिश्नोलता  प्रदान  करने  के  नए  मुलतत्व  के

 लिए  झावष्यक  पध्रोद्योगिक  उत्पादन  में  सक्षमता  और  श्रन्तर्राष्ट्रीय  प्रतियोगितात्मकता  में  वृद्धि
 गत  समय  की  पश्रवेक्षा  निवेश  और  टेब्नोलाजो  का  झौर  भ्रघिक  खात्रा  तक  उपयोग

 सरकारो  क्षेत्र  के  निष्पादन  में  सुधार  करने  और  उसे  युवित-संगढ़  शोर  वित्तोय  क्षेत्र  में  सुधार
 करने  तथा  इसके  आधुनिक  कनाने  पर  बल  दिया  जाएगा  ताकि  धर्थ-व्यचस्था  की  आवश्यकताप्ोों  का
 अधिक  कुशलता  से  निर्वहन  किया  जा  सके  ।  सक्रान्ति  की  झ्रपरिहायं  ध्रवधि  में  सरकार  का  यह  पक्का
 निएचय  है  कि  समाज  के  सबसे  कमजोर  वर्गों  को  समायोजन  की  लागतों  से  प्रधिकतम  संभव  सोमा
 तक  संरक्षित  रखा  घबाए  ।

 महत्वपूरां  वृहत  भ्र्णथक  उद्देश्य  ये  होंगे  :  (i)  1991-92  में  3-3  1/2  प्रतिशत
 को  रेंज  में  प्रधिक  विकास  जिसमें  1992.93  के  दोरान  धीरे-धोरे  सुधार  किया  (ji)  1994-
 92  के  प्नन्त  तक  9  प्रतिशत  तक  को  मुद्रास्फीति  दर  श्लौर  1992-93  के  ध्न्त  तक  6  प्रतिदत  तक  की
 मुद्रास्फीति  निःसंदेह  सरकार  1991-92  के  दौरान  मुद्रास्फोति  में  और  ध्ृधिक  तेजी  से  कमो  करने
 के  लिए  प्रयत्न  (iii)  वर्तम।न  नाजुक  भुगतान  स्थिति  में  सुधार  होना  भौर  जुलाई  के  ध्न्त
 से  लेकर  1992-93  के  डेढ़  महीने  को  झवधि  के  ध्न्त  तक  पध्ायातों  क ेलगभग  तीन  सप्ताहों  के  नितान्त
 निम्न  स्तर  से  सकल  भन्तर्राष्ट्राम  प्रारक्षित  निधियों  को  पुन:नर्मित  करना  ३!  विदेश  मुद्रा
 प्रारक्षित  निधि  को  इसके  वतंमान  बहुत  नाजुक  कम  कमर  स्तर  (1.3  विलियन  से  1991-92
 तक  लगभग  2.2  विलियन  डालर  शक  निमित  करने  की  तश्काल  प्रावश्यकता  है  ।

 काफी  नए  निवेश  और  प्रयंध्यवस्था  के  के  लिए  सहायक  श्रावश्यक  आझाषातों  को
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 ध्यान  मे  रखते  बाहूय  ऋलू  लेख  1990-91  में  सकल  गरेलू  उत्पाद  के  लगमग  3  1/2  प्रतिशत
 से  कम  कर  1991-92  धोर  1992-93  में  सकल  घरेलू  उत्पाद  के  लगभग  2  1/2  प्रतिशत  तक  रहने
 का  लक्ष्य  रखा  गया  है  संरचनात्मक  सुधारों  से  पंदा  हुए  नए  अवसरों  का  लाभ  उठाने  के  लिए
 निजी  निवेश  के  विस्तार  को  गुबाइश  करन  के  उदृं श्य  भोर  निजी  बचत  भ्रनुपात  में  संभावित
 प्स्‍स्थायो  मिरावट  को  बनुमत  देते  क्षेत्र  के  घाटे  मे  जो  प्रारम्भ  में  केन्द्रेय  सरकार
 के  राजकोषोय  धाटे  में  कमो  करके  को  बाहू य  चालू  लेखे  में  समायोजन  को  भपेक्षा  प्रधिक

 द्वोगी  ।

 ६  नोति

 हमारा  मध्यावधि  उद  श्य  समग्र  सरकारो  क्षेत्र  के  धाटे  को  उत्तरोत्तर  कम  इस
 1990-91  में  सकल  घरेलू  उत्पादन  के  प्रनुमानत  12  1/2  प्रतिशत  से  1990  के  दशक  के  मध्य  मे
 सकल  घरेलू  उत्पाद  के  7  श्र  तशत  तक  लाना  यह  बह  स्तर  है  जिसे  हम  बाहूय  व्यवह्ायता  भ्ोर
 संरचनात्मक  सुधारों  द्वारा  सूजित  अवसरों  में  गातशालता  लाने  क  लिए  निजा  क्षेत्न  के  पयाप्त
 घनो  के  सुनश्चत  लक्ष्य  के  ग्नुसूप  समभते  इस  उद्दं श्य  क  हम  संध  सरकार  क  घाटे  का
 1991-92  मे  सकल  घरेलू  उत्वादन  के*  6.3  प्रततशत  तक  कम  करन  शोर  .992-9  में  5  प्रतिशत
 करने  का  उहं  एय  रक्षते  शेष  सरकारो  क्षेत्रों  केन्द्रीय  सरकार  के  उद्यमों  को  संघ
 सरकर  के  निवल  छऋन्तरण  मे  फ्याप्त  कमी  करना  शालिल  हागा  ।

 1991  में  संसद  में  प्रस्तुत  अन्तरिम  बजट  का  उहं श्य  घाटे  को  सकल  घल  उत्मद  6.5
 फ्रतिषात  रखना  परन्तु  इक  लक्ष्द  को  आप्त  करते  के  लिए  भ्रावश्यक  अनेक  उपाय  तंथार  नहीं  किए

 1991-92  नियमित  बजट  के  भास्थगित  हो  जाने  से  राजकाषाय  सम।योजन
 को  धोर  मी  कठिन  बना  दिया  है  क्य।कि  व्यापक  राजकोषीय  सुधार  प्रयत्न  किए  बिना  वित्त  वर्ष  के
 लगभग  4  महूःने  निकल  गए  अपेक्षित  सम्रयाजन  सकल  घरेलू  उत्पाद  का  लगभव  2  1/2
 शत  घरेलू  पेट्रोलियन  की  कामतें  भ्राधक  हाने  के  क/रण  तेल  समन्वय  क्षमतित  के  लेडा  में
 घादे  त  आधक्य  को  भार  जाने  को  प्राशा  करते  जसस  सकल  परेलू  उत्पाद  के  लगभग  0.+

 ।.  धन्तर्राष्ट्रीय  मुद्राकोष  को  परिभाषा  के  भर्थात्‌  घारितामों  सहित  ओर
 फ्रति  भ्रास  3)  को  कीमत  वले  साने  के  साथ  ।

 2.  इन  लक्षबों  में  भन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  की  बाहय  चालू  लेले  के  परिभाषा  का  उल्लेख  किया  गया
 भारतोय  सरकारो  परिभाषा  के  सकल  घरेलू  उत्पाद  1990-91  में  25  प्रतिशत  से

 कम  होकर  1991-92  मे  लगग्नम  2.1  प्रतशत  और  992-93  में  20  प्रतशत  रह  जाएगा  ।

 3.  इसे  संघ  तेल  सकन्‍वव  संघ  राज्य  क्षेत्र  ध्ौर  प्लांतरिक  तथा  धपने  पृजी
 व्यय  के

 क्तिफोफस
 के  लिए  केन्द्र  प्रौर  राज्य  उद्यमों  के  लिए  केन्द्र  भ्रोर  राज्य  उद्चमों  के  लिए

 श्रतिरिक्‍्त  बजटं।य  ससा  क्रो  को  द्ामिल  करते  हुए  परिशावित  किया  गया  है  ।

 4,  तेल  समन्वय  सब्धिति  के  लेद्धे  मे ंअधिशेष  सहित  ।
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 शत  का  भ्रंशदान  हो  सकेगा  ।  शेष  समायोजम  के  लगभय  भाधे  भाग  को  कम  करके  धोर  खगभग
 झाघे  भाग  को  भ्रधक  कर  झोर  कर-मिन्‍न  राजस्व  प्राप्त  करके  किया

 1991-92  में  कुल  व्यय  प्लौर  निवल  उधार  का  लक्ष्य  सकल  घरेलू  उत्पाद  के  ।9  प्रतिशत  से

 कुछ  प्रधिक  रखा  गया  है--इसमे  लगभग  एक  प्रातशातांक  को  गिराबट  आाधकांश  बचत
 झाथिक  सहायताझों  मे  ब्यय  कम  रक्षा  खच  का  सयत  सरकारो  उद्यमो  को  धन्तरणों
 में  कटोती  करके  भोर  भन्य  चालू  झोर  पूजी  ब्यव  को  नियन्त्रित  करके  प्राप्त  किया  जाएगा  ।  नए
 पोत  लदानो  पर  नकद  निर्यात  भ्राथिक  सहायता  को  3  ;99  .,  से  समाप्त  कर  दवा  गया
 अगस्त  में  उवंरको  की  कोमतों  में  30  प्रतिशत  बुद्धि  को  गई  थी  मझाले  |कसानों  पर  हाने
 वाले  अ्रसर  को  कम  करने  के  लिए  विशेष  सावजानक  प्रणालो  के  प्न्‍रन्तगंत  लगभग
 16  प्रतिक्षत  वृद्ध  निगम  कोमत  मे  वृद्धि  क  ढ/र।  पर  भांथिक  सह।थता  को  समाप्त  कर
 दिया  खाद्यःन्न  पर  आयिक  सहाथता  +1  सकल  घरलू  उत्पद  के  भाग  के  रूप  मे  व्यापक  रूप
 से  प्रपरिवतित  रखा  कुल  इन  उपायो  स

 प्रमुख  ध्राथिक  सहायत  भुगतान  1५90-
 91  में  सकल  घरेलू  उत्पाद  के  1.9  प्रतिशत  से  कम  दहांकर  1491-92  में  सकल  घरेलू  उत्पाद  का  1.5
 प्रतिशत  रह  जाए  संपूरां  वर्ष  के  प्र।धार  बचतें  १फो  भ्रधिक  होगी  घरेलू  उत्पाद  का
 लगभग  एक  ।  केन्द्रीय  सरकार  के  उद्यमों  को  बजटाय  सदह्दापता  को  1990-91  में  सकल

 घरेलू  उत्पाद  को  1.5  प्रतिशत  कमो  भोर  1991-५2  मे  सकल  घरेल्‌  उत्पाद  के  1.2  प्रतिशत  बजटीय
 कमी  होगी  ।  व्यय  के  सम्बन्ध  में  हमारो  नीति  दा  तथ्यो  से  निर्देशित  होगी  ।  र।जकोषोय  सुधार
 लाने  के  हमारे  प्रयत्न  में  सरकारी  व्यय  के  किसो  क्षेत्र  को  संवोक्षा  से  छूट  नहीं  दी  जानी  चाहिए  ॥

 मुद्रास्फोति  द्वारा  हाल  के  विनिमय  दर  समायोजन  के  लाभों  का  क्षण  नहीं  किया  जाना
 चाहिए  ।  विभागों  के  स्तर  जोबनयापन  लागत  मे  वुद्धियों  मत्ताਂ  )  क॑  लिए  कोई
 झतिरिक्त  बजटोीय  प्रावधान  नहीं  किया  गया  इस  सब्बन्ध  मे  होने  वाली  को  भो  वृद्ध  को
 विभागों  के  प्रन्य  व्यय  में  बचतो  से  वित्तरोषित  किया  जाएगा  ।

 वित्तीय  ब्ष  की  शेष  भ्रवधि  के  समान  बचतों  अथवा  प्रतिरिक्‍त  प्रा  प्तयों  द्वारा  समवित
 बिनियोजनों  क॑  झ्लावा  अनुपूरक  विनियोजनों  के  माध्यम  से  कोई  तिवल  वाढद्ध  नहीं  होंगी  ।  इसके
 झतिरिक्त  हमारी  योजना  व्यय  पर  निगरानी  को  ओर  उसकी  जगह  नियत  कायप्रण।ली  को  उस
 समय  तक  मजबूत  रखने  की  है  जब  तक  1952-93  का  बजट  संसद  में  प्रस्तुत  किया  जाता  है  ।

 कुल  सकल  घरेलू  उत्ताद  के  भाग  के  रूप  में  1991-92  में  लगभग  एक  प्रतिशतांक
 से  प्ष्ठिक  बढ़  जाने  12  ।/2  प्रतिशत  का  लक्ष्य  रख  गया  1991-92  के  बजट  में
 सकल  घरेलू  उत्पाद  के  0.5  प्रतिष्यात  के  समतुल्य  सकल  र।जस्व  सहित  अतिरिक्त  कर  उपायों  से  आय
 हाने  का  धनुमान  महत्वपूर्ण  नए  उपायो  में  निगम  ब.र  दर  मे  5  प्रतिश्तांक  की  वृद्धि  के  उदार
 हस्त  भत्ता  म  जिसत  उत्पादन  के  तराकों  मे  पूजा  प्रधानता  का  प्रात्थाहन  मला  बेंकों
 का  सकल  ब्याज  पर  कर  आर  उत्साद  शुल्क  म॑  विशेष  रूप  से  उपभाकता  टिकाऊ

 बस्तुभ्ना  आर  ऐप  अन्य  के  सम्बन्ध  जो  मुख्य  रूप  स  समाज  के  सम्पन्त  वर्गों  द्वारा  खरादे
 जात  हू  ।  इस+  साथ  दमन  पायात  शुल्क  क  ढाचे  का  युक्ति  संगत  बनाने  भ्ोर  भाधार
 का  विस्तुत  पभ्नत्यक्ष  करों  के  स्नह  का  सुदृढ़  करने  क  लिए  कुछ  प्ारंभिक  डपाय  किए

 मूल  तथा  झनुषागक  समा  शुल्कों  को  मूल्य।नुस।र  दरों  का  कम  करके  न्यूनतम  150  प्रतिदात  कर
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 दिया  गया  अनुषंगिक  सीमा  छुल्कों  की  दरों  जिनकी  1990  में  शुरूआत  की  गई

 पूरी  तरह  से  पूव॑  स्तर  पर  लाया  गया  सामान्य  प्‌जोगत  माल  और  उनके  सघटकों  पर

 भायात  शुल्क  को  दरों  को  5  प्रतिशतांक  कम  कर  दिया  गया  है  (65-80  प्रतिशत  के  रज  ।

 कर-संग्रहरा  को  मजबूत  करने  के  लिए  श्रोत  पर  कर  कटौती  क॑  पद्धति  को  ब्याज  से  होने  वाली  प्राय

 कप्तोश्न  से  होने  वालो  भ्राय  झौर  राष्ट्रीय  बचत  योजना  से  आहरणा  पर  द्वाने  वाला  झ्ाय  पर  मो

 लागू  किया  जा  रहा  और  घन-कर  से  बच  निकलने  के  प्रमुख  रास्तों  का  बन्द  कर  दिया  गया  है  ॥

 जहां  तक  कर-भिन्‍न  प्राप्तियों  का  सम्बन्ध  भनेक  सरकारो  ७श्यमो  में  म्युचुअल  फण्ड  के  शेयरो  को
 नियाजित  बिक्री  से  25  रुपए  घरेलू  उत्पाद  का  0.4  प्रतिशत )  को  प्राप्तियां  होंगी  ॥

 30)

 यह  सुनिष्ितत  करने  के  रह  श्य  से  कि  )991-92  में  केन्द्रीय  सरकार  के  राजकोषीय  घाटे  को
 कम  करके  6.5  प्रतिशत  रखने  का  उ्ं  श्य  प्राप्ठ  कर  लिया  वष  के  दोरान  किसो  श्रश्नत्याशित

 प्रत्कूल  पश्सिमो  के  बावजुद  भी  सरकार  का  आश्यय  राजस्व  धोर  व्यय  दानो  पक्षो  में  भातारक्‍्त
 उपाय  करने  का  |जसक॑  परिणामस्वरूप  .0  बिलियन  रुपए  घरंलू  उत्पाद  का  0.3
 %।  झनुभानित  सधायोजन  होगा  ।  बजटीय  परिणामों  को  ध्यान  मे  रखते  हुए  इन  भ्रातरिकत  उपायों
 को  चरणों  मे  क्रियान्वित  किया  जाएगा  शोर  यह  31  1991  तक  कर  लिए  जाए गे  ।

 11.  संघ  के  राजकोर्षीय  घाटे  को  कम  करके  1५92-५3  मे  सकल  घरेलू  ढत्याद  के  5  अतिशत
 तक  लाने  का  हमारा  लक्ष्य  एक  महत्वकांक्षा  है  लेकन  इस  उद्दं श्य  +  प्राप्त  करने  के  लिए  समी
 संभव  प्रयत्न  करने  का  हमारा  दुढ़  निश्चय  है  ।  राजकांषीय  घाटे  में  कमी  स  कवल  सभो  वांछित
 पारणाम  प्राप्त  होगे  जब  इस  प्रकार  की  कम  करना  भाथिक  नं।ति  भ्र।र  भावथिक  प्रबन्ध  मे  सुधारों  के

 प्नुुप  हो  ।  इसलि  !  हमारा  आशय  प्रनेक  क्षेत्रों  में  नोति  प्रस्ताव  तंयार  करन  का  हमारा
 कराधान  के  श्लाधार  को  व्यापार  आयात  शुल्कों  के  स्तरा  मे  +मा  करना  और  उनके  विस्तार
 का  उहं  श्य  संपूर्णा  कर-प्रशासन  प्रणाली  के  प्रनुपालन  में  सुधार  शोर  इसके  भ्राधुनकोफरण  सांहत
 ब्यायक  कर-सुधार  को  प्रक्रिया  की  शुरूभ्ात  करने  का  हम  व्यय  के  संपुर्ण  क्षेत्र  पर  नये  छिरे  से
 गोर  करेंगे  भ्ौर  किसी  मो  प्रमुख  श्रणा  को  समोक्षा  से  छूट  नहीं  दी  जानो  सरकारी  उद्यमा
 को  पधन्तरण  ओर  दिए  गए  ऋणो  पर  निगरानो  रखने  पर  विशेष  बल  दिया  जाएगा  ।  इमका  उहं  इय
 उनके  बजटीय  नियत्रण  को  सख्त  करना  प्लौर  उनकी  कुशलता  प्योर  व्यवद्षायता  मे  करना  है  ।
 हमें  ध्राशा  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  राजकांबाय  अनुशासत  के  जा  मानक  नर्वात्ति  कए  जा  रह  हूँ
 उन्हें  राज्य  सरकारों  को  स्वीकृति  मिलेगी  |  झ्रलाथिक  सहायता  को  भौर  अधिक  युक्तिसंगत  बनाने  धोर
 इनमें  कमी  करने  को  जरूरत  हमारा  उदं इय  प्रश्यध्षित  मूल्यों  की  प्रधिक  उद्दृश्यात्मक  प्रणाली  को
 प्रश्सर  होने  का  जंसाकि  पेराग्राफ  16  में  बताथा  गया  इसमेंਂ  बाजार  में  उत्तार-चढ़।वों
 झोर  धरेलू  पूि  को  दशाप्मा  को  ध्यान  मे  रखा  गया  हम  भ्रघक  सक्ष  न  व्यय  नियन्त्रण  प्रणालो
 पर  क्लास  बल  देंगे  ।  इस  उ्ंध्य  को  ध्यान  मे  रखते  वर्तमान  कमियो  को  दूर  शौर  इसको
 प्राभाविकता  को  काफो  मजबूत  करने  के  जिए  वतंमान  प्रणाली  को  पृूणरूप  से  पुनरीक्षा  को
 इस  1991-92  में  राजकोषोव  समायोजय  का  ध्ाकार  न  कवबल  कफो  बड़ा  हागा  बल्कि  यह

 कत
 बाय  भौर  नीतिमों  से  मं  संरक्षित  जिनका  भावी  राजकापोय  समेकन  पर  निरस्तर  असर

 होगा  ।
 ———

 3,  सह्दायवा  प्राप्लियों  के  रुपए  बुल्य  पर  विनिमय  स्रमायोजन  के  प्रभाव  को  घटाकर
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 संघ  सरकार  के  राजकाष।य  समंकन  क॑  प्नुरूप  हमे  ऐसा  भ्ाशा  दे  कि  राज्य  सरकार  भा  पभपने

 झबने  राजकाषोय  प्रसतुलनों  का  ठीक  करते  के  इस  दिशा  में  ध्ग्नसर  हम  उनके

 छोष।य  निष्पाद  म  सुधार  ओर  उनके  उद्यमों  के  का्य  संचालन  में  सुधर  करने  क॑  लए  श्रोत्सा|हुत्
 करग  ।  उन्नत  कुशलता  शोर  युक्तिसमत  शुल्क  ढाचे  के  जारेए  राज्य  बिजलो  बार्डो  को

 वित्ताय  काठताइवा  का  दूर  करत  के  लिए  फर  स  नए  अथत्त  किए  इस  वे  कन्द्राथ  सरकार

 के  विशेष  रूप  स  वद्यूत  सृजन  कपानथा  का  दय  राशया  डा  त्वारत  भुगतान  सुनाधचत  कर

 खकग  ।  कन्द्रथ  सरकारा  उपक्रमा  के  सम्बन्ध  में  हमारी  सभग्र  नात  पंराग्रफ  29  म  दा  गइई  है  ।

 कुझलता  भार  लामकारता  म  सुधार  करन  क॑  श्रयत्नो  क  हम  यह  करते  हूँ
 क  कन्‍्द्रीय  धरकार  क  क्षेत्र  कं  उद्यमा  के  धरातरिक  संसाधन  के  सुजन  में  1991-22  में  काफ  सुधार

 द्वागा  |  इधम  उधर  स्थात  म  भा  बजट  सहायता  से  को  जा  जब  उनके  पूजा  व्यय  म  वृद्ध  होन
 का  भा  सभावता  ।  कन्द्राय  सरकार  क॑  उद्यम  का  सकल  घाटा  192०-91  मे  सकल  घरेलू
 उत्पाद  के  अतशत  से  घटकर  1991-92  में  3  प्रातशत  रह  जाने  का  अनुमान  लगाव  गया  है  ।

 उद्यमा  $  ल५  धरूत  बजटाय  नियन्नणु  लागू  करन  क  हमार  अ्वबत्ता  के  भाग  के  छप  में  1991-21
 दोरान  बजट  के  आह$ड़ां  स  पभ्रांघक  बजटाय  सहायता  मे  काई  वु।द्ध  किए  जान  पर  िच,र  नहा  किया

 कवज  उन  भापव।दरक  स्थातया  का  छाड़कर  जद्ाा  ससतुल्य  बचता  का  लग  सकगा  ।

 मोद्रिक  मत

 मुद्राल्फा  दबावों  को  कम  करने  और  भुगतान  संतुलन  में  सुधार  करने  क॑  लाक्षत  सहा«
 यता  के  उद्‌  रथ  स  आतबधात्मक  माद्वक  लात  का  जाएगा  ।  इस  प्रकार  को  तांत  से  धोर

 इसक  स,थ  सरकार  क्षेत्र  क  संसाथना  पर  दावों  का  कम  वनियम  दर  को  के  एक
 धावद्यक  प्रवयव  भार  ब्याज  का  दरा  म  ब्लान्तम  कमी  करन  का  एकमात्र  रास्ता  ब्ष  1991
 क  दो  र(न  माद्रक  तांत  को  पहले  हा  काफो  मजबूत  कया  जा  सका  इस  भ्रप्न  ल  में  ठ्याज
 की  अनक  म  वृद्ध  का  रक  खाद्य-भन  ऋण  जमा  प्रनुतात  की  कम  किया  गया  ओर
 जमाराशियो  में  वृद्धि  पर  1०0  प्रातशत  वृद्धि  प्रारक्षित  नि।ध  को  प्रतिरिक्त  अपेक्षा  को  ल।ग्रू  किया
 गया  ।  जुनाई  मे  जमा  र।शयो  पर  ब्याज  को  दर  में  समान  रूप  से  एक  प्रतिशवार  को  वृद्धि  को
 झोर  तरऊाद्वानमन्त  ऋणा  क॑  सम्बन्ध  मे  न्‍्युवतम  ऋछु  दर  का  मो  17%  से  बढ़ाकर  18  1/2
 हात  कर  दिया  गया  ।  4991-92  क॑  लिए  व्यातक  3)  मैं  वृद्धि  का  13  प्रतिशत  का  लक्ष्य
 रखा  गया  है  जो  उत्पादन  प्रोर  मुद्र/स्फात  लक्ष्यों  के  प्रनुक्षप  नवान  वृद्धि  कारक  नकदी  प्रारक्षित
 धपेक्षाप्रों  प्रभाव  का  ध्यान  में  रक्षते  प्रारक्षत  मुद्रा  में  साढ़े  पन्द्रद्‌  अतिशत  वुद्धि  होने  का  लक्ष्य
 रखा  गया  व  1992-93  में  व्यापक  ओर  प्राराक्षत  मुद्रा  में  वृद्धि  को  दर  का  धोर  कम  (11-12
 प्रतशत  कया  1991-92  क॑  मोद्रिक  कार्य  क्रम  मे  भारतोय  रिजवव  बंक  निवल
 देशी  पारश्सउ।त्तवा  पर  तिमाही  प्रधकतम  सामा  निधारत  का  गई  है  तथा  सघ  सरकार  का  म।रुतीय
 रिजव  बंक  के  नबल  ऋणु  को  शधिकतभ  सोभा  निर्घारत  को  गई  ६  |  1921  के
 प्रन्‍्त  भोर  1972  के  अन्त  के  बोच  निबल  घरेलू  प।रसम्पात्तियों  के  प्रनुवानित  स्तरों  के  ध्नुरूप
 सकल  प्रधिकाधनऊ  मुद्रा  मे  प्राराक्षत  निधि  में  लगमग  ।  बिलियन  ढालर  का  लक्षित  सुधार
 द्वाते  का  भ्नुमान  वर्ष  1991-92  में  सकल  सरकारो  धन्तर्राष्ट्रीय  प्रारक्षिता  के  लिए  त्र ंमासिक

 स्तरों  को  मो  स्थापित  किया  है  ।

 का
 #4
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 अपनी  मौद्रिक  और  ऋण  नोति  के  कार्यान्वयन  में  मारतीय  रिजवं  बेक  श्रप्रत्यक्ष  शौर

 रोन्मुख  व्यवस्था  दोनों  का  ही  प्रयोग  करता  है  जो  उनके  प्रारक्षित  मुद्रा  वृद्धि  और  वारिज्यिक  बैंक
 नकदी  तथा  उन  दिद्यमान  पत्र/दस्तावेज  जिनके  द्वारा  ऋण  वृद्धि  के  समग्र  भाकार  भौर  गठन  को
 अधिक  प्रत्यक्ष  रूप  से  प्रमावित  किया  जाता  उनके  क्रियान्चयन  के  जरिए  संचालित  होते

 प्रश्॒त्वक्ष  नोति  पत्रों/दस्तावेजों  पर  निर्मर  रहने  का  ब्याज-दर  नीति  का  भुगतान
 लन  के  प्रबन्ध  झोर  समुद्र  स्फीति  की  वांछित  घोषमी  गति  प्राप्त  करने  के  लिए  नम्यता  से  उपयोग  किया
 जाएगा  ।  विशेष  रूव  से  भारतीय  रिजवं  निबल  सरकारी  प्रन्तर्राष्ट्रीय  प्रारक्षित  निधियों  के
 लक्षित  स्तरों  से  कम  रद  जाने  को  स्थित्ति  में  मौद्विक  नीति  को  सुदृढ़  करने  के  लिए  निर्सायक  तरीके
 से  काम  करेगा  |

 मूल्य  निर्धारण  सम्बन्धी  नोतियां

 शजटीय  भाथिक  सहावत।ओं  को  कम  करने  झौर  अधिक  लचोीले  मूल्य  संरचना  को  अढ़ावा  देने
 के  उद्देष्य  सरकार  ने  हाल  ही  में  अधिक  महत्वपूर्स  मिविष्टियों  उत्पाद  और
 सेबाहों  के  लिए  रेलबे  के  श्लोर  कृषि-वस्तुभों  के  लिए  भनेक  श्रशाधित

 मूल्यों  में  वद्धि  को  घोषणा  को  इसके  हमारो  मूल्यनिर्धारण  नीतियों  का  उदंश्य  सभी
 क्षेत्रों  मे ंस्रधिक  लचोलापन  भौर  सरकारी  उद्यरमों  को  बाजार  की  प्रधृत्तियों  के  भ्नुसार  कीमतें
 तय  करने  में  प्रधिक  स्वतंत्रता  देना  होगा  यह  एक  ऐसा  कदम  जिसके  लिए  व्यापार  उदारीकरण
 को  प्रावस्धा  कब्यता  के  साथ  समस्वित  करना  झोर  भ्रधिकाधिक  घरेलू  अश्रतिस्पर्षा  को  ढढ़ाना  देना
 प्ावष्यक  होवा  ,  व्यापक  योजनाप्ों  को  पहली  समोक्षा  के समय  घोषणा  की

 वर्ष  1५90  में  पेट्रोलियम  की  घरेलू  भौसत  कोमर्तो  में  38  प्रतिषत  को  संचयो  वृद्धि  की  यो
 थी  और  इन्हें  वर्ष  1090-91  में  शिव  बाजार  की  को  मर्ते  कम  हो  जाने  पर  फिर  क्रम  नहीं  किया

 1991-92  के  लिए  बअट  को  संसद  में  पेश  किए  जाने  के  समय  कोमतों  में  प्लोर  मोटर
 विमानन  ईधन  प्लोर  औद्योगिक  भिन्‍न  उपयोग  के  लिए  के

 संबंध  में  20  प्रतिशत  को  डीजल  के  लिए  कोई  परिवतंन  गैर  भौद्योगिक  प्रयोग  के  लिए
 मिट॒टी  के  तेल  में  10  प्रतिशत  की  भौर  सभी  ध्वन्य  पेट्रोलियम  पदार्थों  के  लिए  10  प्रतिशत

 वद्धि  की  घोषणा  की  गयो  ।  मिट॒टी  के  तेल  को  कोमतों  में  कमी  करने  से  इस  मद  के  महत्व  रा
 गरीबी  की  उपभोग  की  वस्तुप्तों  स ेपता  चलता  है  धौर  सरकार  के  भारतीय  समाज  के  इस  वर्ग  पर

 सम्रायोजम  अकिया  के  प्रभाव  न  पड़ने  देने  के  निश्ब्य  का  पता  चलता  भारित  प्रोसत  झ्ाघार  पर
 कीमत  परिवतंन  7  प्रतिशत  वृद्धि  के  समान  है  भोर  यह  सुनिष्दितत  करने  के  लिए  पर्याप्त  हैं  कि

 मौन  विश्व  बाजार  की  कोमतों  कुल  तेल  से  सम्बन्धित  राजकोष  को  हाश्व  की

 मय  दर  कारंवाई  के  परिणामस्वरूप  कम  नहीं  किया  जाएगा  ।  तेल  समन्वयसमिति  के  लेखों  से  अब
 झल्य  होने  का  अनुमान  लगाया  गया  पेशाग्राफ  15  में  परिभाषित  सामाश्य  नीति  के

 तरकार  का  आशय  पेट्रोलियम  पदार्थों  के  मूल्य-निर्धारण  के  लिए  एक  ऐसी  प्रणासों  का
 विकास  करना  है  जिसमें  विश्व  याजार  में  उत्तार-चढ़ावओझओर  घरेलू  पृति  को  दशाओं  को  ध्यान  में  रखते

 हुए  आवधिक  समायोजन  किए  जा  झर्के  ।
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 बाह्य  नोतियां

 विनिमय  दर  नीति  सो  प्रतिस्पर्धात्मकता  को  संरक्षण  देती  हमारे  श्लाधिक  कार्यक्रम  का
 एक  निर्णायक्  तत्व  नई  सरकार  द्वारा  कार्यमार  संभालने  के  तत्काल  भारतीय  रिजवं  बैंक
 ने  निर्मातों  को  अन्तर्राष्ट्रीय  प्रतिस्पर्धात्मकता  को  बढ़ाने  ध्लौर  निर्यातों  में  अधिक  सुव्यवस्थित  ढंग  से
 कमो  लाने  के  लिए  ध्मेरिको  डालर  को  तुलना  में  18.7  प्रतिशत  की  कमी  लाकर  रुपए  के  मृल्य  में  दो

 चशरणों  में  प्रधोगामो  समायोजन  इस  समावोअन  से  पूजी  पलायन  को  रोकने  में  सहायता
 बकाया  निर्यात  प्राप्तियों  तथा  प्रेषणाध्ों  के  स्वदेश  बापस  भेजने  को  प्रोत्साहन  मिलेगा

 और  जिससे  भुगदान  संतुलन  में  स्थिरता  लाने  में  मदद  दर  को  इस  पुतनिर्धारण  के  बाद
 सरकार  का  इरादा  प्राथमिक  रूप  से  मौद्रिक  धौर  वित्तोय  नीति  पर  निर्भर  रहते  हुए  मामूलो  प्रभावी
 विनिमय  दर  को  स्थिर  रखने  का  है  ताकि  प्रतिस्पर्धात्मकत्ता  को  बनाए  रखा  जा  सके  शोर  भुगतान
 संतुलन  के  उद्देश्यों  को  सुनिदिचित  किया  जा  सक  |

 सरकार  की  स्थिरता  और  निर्यातों  में  कमी  करने  के  उपायों  से  1991-92  में  विदेशी  चालू
 लेखा  घाटे  में  सकल  घरेलू  उत्पाद  का  2.7  प्रतिशत  तक  कमी  आने  की  सम्भावना  है।»  भायात  को
 मात्रा  5  प्रतिशत  कम  हो  जायेगी  जबकि  निर्यात  भाय  द्वारा  वह  वृद्धि  पा  लेने  को  आश्षा  है  जो
 कि  प्रतिस्पर्धात्मफता  के  बढ़  मध्य  पूर्व  निर्यातों  को  पुनरारम्भ  होने  और  भौद्योगिक  देक्षों  में
 मांग  को  वेहतर  स्थितियों  के  कारण  1990-91  में  घ्बरुद्ध  हो  गई  थो  तथापि  वाणिज्यिक  पूजी
 बाजारों  तक  हमारी  गति  में  कमो  भनिवासो  मारतीयों  को  जयाराशियों  के  बहिप्र वाह  और
 झल्पावधि  प्‌  जो  में  कपी  जो  राजकोषोय  वर्ष  को  प्रथम  तिप'ही  को  दोरात  के  कारण  1991-
 92  के  लिए  लगभग  4  अरब  डालर  की  झतिरिक्त  वित्तीय  प्रावश्यकता  होने  की  भ्राशा  है  कोष  से

 हाल  ही  के  एफ  शोर  प्रतिपुरक  वित्तीय  भाहरण  सहित  इस
 राशि  का  कुछ  भाग  (870  मिलियन  विभ्रिनत  श्रोतों  से  पहले  हो  पूरा  कर  लिया  गया  है
 भोर  बहुपक्षोय  तथा  द्विपश्नीय  दाताप्रों  द्वारा  भतिरिकत  सहायता  भी  संवितरित  को  जाचुड़ी
 लगभग  ४  ही  पूरा  कर  लिया  गया  है  भोर  बहुपक्षीय  वधा  द्विपक्षीय  दाताझों  द्वारा  प्रतिरिक्त
 यता  भी  संवितशित  को  जा  चुकी  लगभग  3  रब  डालर  के  शेष  माग  को  हाकस्मिक  प्रोर
 वित्तोय  सुविधा  के  प्रोर  वेकल्विक  व्यवस्था  के  अन्तगंत  खरीद  a  विश्व  बेंक  से  ढांचागत

 7  संघ  के  बजट  ओर  तेल  समन्वय  समिति  का

 3  भारतोय  भधिकारिक  परिभाषा  के  अनुसार  सकल  घरेलू  उत्पाद  का  2,]  प्रतिशत  |

 2  सो  सी  एफ  एफ  के  भ्रन्तगंत  शेष  प्रतिपुरणीय  राशि  की  मात्रा  भोर  इसलिए  भ्नु  रोधित
 खरीद  को  राशि  की  मात्रा  कार्यक्रम  पर  चर्चा  करते  समय  प्रत्यात्षित  राष्षि  को  मात्रा
 (314.4  मिलियने  एस  डी  धार  के  पूर्व  में  किये  गये  भनुमाव  की  तुलता  में  458.9

 यन  एस  दो  से  भ्रधिक  कार्यक्रम  के  अन्तगंत  220  मिलियन  डालर  के  भन्तरद
 को  लक्ष्य  में  निर्धारित  सकल  प्रारक्षित  भण्डार  के  संचय  में  जोड़  दिया  गया  जिसमें
 कुल  प्रतमान्य  वित्तपोषण  में  तबनुरूप  वृद्धि  हुईं  है  ।
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 25  1913  मन्त्री  हारा  बक्‍तथ्यं

 समायोजन  ऋणा  एवं  द्विक्षेत्रीय  ऋण  और  एशियाई  विकास  बेंक  तथा  दिपक्षोय  दाताप्रों  से  अतिरिक्त

 स्वरित-सवितरण  पहायता  सहित  बहुपक्षीय  भ्रौर  द्विपक्षीय  भोतों  से  प्रतिरिक्त  वित्तपोषण
 द्वारा  पूरा  किए  जाने  को  सम्भावना  हैਂ  सहायता  दाता-संघ  की  एक  बंठक  मध्य  सितम्बर  से  होना
 तय  है  ।

 मोटे  तौर  पर  1992-93  पं  चालू  लेखा  घटा  जो  कि  सरल  घरेलू  उत्पाद  का  प्रतिशत
 में  परिवर्तन  होने  की  संमावना  नहीं  बढ़ी  हुई  प्रतिस्पर्धात्पकता  ओर  विद्वव  बाजारों  में  पुनः

 बढ़तो  हुई  माँगों  के  परिणामल्वरूय  निर्यात  वृद्धि  (11  प्रतिशत  की  मात्रा  वृद्धि  के  का  पूरा
 होना  जारी  रहने  का  क्‍झनुमान  भ्रायातों  के  1991-92  के  निम्नस्तर  से  भ्रत्यधिक  बढ़  जाने

 में  लगभग  7  की  संभावना  है  क्‍योंकि  निर्यातों  में  विशेष  कमी  करने  के  उपायों  को

 हटा  दिया  गया  अनिवासी  भारतोयों  की  जमाराक्षियों  के  पिछले  वर्ष  के  निवल  बहिप्र्वाह  के
 संयमित  रूप  से  प्रतिगामी  होने  सामान्य  निवल  सहायता  संतवितरणों  में  कुछ  वृद्धि  होने  भौर

 निवल  घल्पावधि  प्रवाहों  के  प्रतिगामो  होने  के  परिणामस्वरूप  पूछो  लेखा  में  महत्वपूरणा  वृद्धि
 (1991-92  में  2.8  भ्रव  डालर  के  धधिशेष  से  1992-93  में  लगमग  4.4  प्ररव  डालर  दर्ज
 किए  जाने  को  संभावना  है  |  सरकररी  प्रारक्षित  भण्डारों  की  भागे  प्रतिष्ठा  को  प्रावश्यकृता  को
 ध्यान  में  रखते  कोष  प्लोर  अन्य  वहुपक्षीय  एवं  द्विपक्षीय  दाताओं  से  झ्सामान्य  वित्तीय  व्यवस्था

 को  प्रावश्यकता  फिर  भी  बनो  परन्तु  हमारा  अनुमान  है  कि  यह  भावश्यकता  2.8
 धरबव  चालू  वर्ष  की  अपेक्षा  प्रत्मघिक  कम  मध्यावधि  की  भ्रपेक्षा  विदेशी  चालू  लेखा

 में  भागे  और  बड़  समायोजन  को  प्रावध्यक्ता  बह  गति  जिम  पर  भारत  को  विदेशी

 हार्यता  पुनंप्रतिष्ठा  की  जा  सकती  इस  बात  पर  निर्मर  करेगी  कि  हम  सामान्य  व!शिज्यिक  उघारों

 से  कितनी  जल्दो  घन  प्राप्त  कर  सकते  इस  संबंध  में  सरकार  की  परिकल्पना  है  कि  1993-94.

 1994-95  में  विदेशी  वित्तपोषण  प्रन्तर  को  पूरा  करने  के  लिए  सहित  भ्रधिका रिक  द्विपक्षोय

 झोौर  वाणिज्यिक  स्रोतों  से  वित्त  प्राप्ति  को शामिल  करते  हुए  बहुपक्षय  स्रोतों  से  कुछ  अतिरिक्त

 सहायता  की  भावश्यकता  बनी  रहेगी  ।  हमें  नए  नोतिगत  जिनकी  पेराग्राफ  25  में  चर्चा  की

 गई  के  फलस्वरूप  प्रत्यक्ष  विदेशी  निवेश  अस्तंप्रवाहों  में  महत्वपूर्णा  होने  की  भो  भाशा  हमारा
 लक्ष्य  दशक  के  मध्य  तक  झ्तिरिक्‍त  वित्तोय  व्यवस्था  को  प्रावश्यक्रता  को  समाप्त  करना

 है  ।

 1991-92  के  अन्त  में  भायातों  के लगभग  ।  |  महीनों  प्लोर  1992-93  के  अन्त  में  भ्रायातों
 के  कुछ  भषिक  भर्थात  1  1/2  महोनों  तक्त  सकल  सरकारो  प्रारक्षित  भण्डार  में  लक्ष्य  के  अनुरूप  वृद्धि
 होने  पर  मो  पूर्व  बर्षों  को  तुलना  में  प्रारक्षित  मण्डार  निम्त  स्तर  पर  ही  रहेगा  ।  इस  भारत
 की  विदेशी  मुद्रा  को  स्थिति  प्रतिकूल  घक्कों  अथवा  किसो  अप्रत्याक्षित  चूकों  के  प्रति  नाजुक  ही  बनी

 सरकार  मौद्रिक  नोति  की  भोर  सरत  बनाकर  प्रारक्षित  भण्डारों  में  वृद्धि  करने  के  लक्ष्य
 निर्धारित  मांग  में  आने  वाली  किप्ती  भी  कमी  को  ठोक  करने  के  लिए  तत्काल  निर्णायक  कारंवाईँ
 करेगी  |  सरकार  इरादा  विवेकपूर्ण  ऋण  प्रबन्ध  नीतियों  का  अनुसरण  करने  का  है  तथा  प्रारक्षित
 झण्डारों  के  भतिरिकत  पुनर्निर्माण  के  लिए  प्रत्याशित  से  अधिक  वाणिज्यिक  उधारों  का  उपयोग
 किया  जाएगा  ।  सरकारो  क्षेत्र  द्वारा  वाणिज्यिक  बाजारों  से  भो  प्रप्रत्याशित  उधार
 को  निवल  सरकारी  अन्तर्राष्ट्रीय  भण्डारों  की  राशश  में  तदनुरूप  वृद्धि  द्वारा  पूरा  किया

 श्शा
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 साधाजिक  नी  तियां

 सरकार  को  मालूम  है  कि  वहत्‌  झ्राथिक  सम|योजत्त  को  प्रक्रिया  कथ्टप्रद  हो  होती-है  |  हमारी
 ध्राथिक  भ्रात्मनिरमरता  को  संरक्षित  करने  धोौर  अर्थव्यवस्था  को  सुदृढ़  बनाने  के  लिए  समाज  के  सभो
 वर्गा  को  त्याग  करना  होगा  ।  हमारा  प्रयास  होगा  कि  गरीबों  पर  समायोजन  के  मार  को  कम  से
 कम  डाला  हम  एक  मानवीय  दृष्टिकोर  के  साथ  समायोजन  करने  के  लिए  क्चॉंमंबद्ध
 इसलिए  गरीबी  उन्मूलन  के  लक्ष्य  का  दृढ़ता  से  प्रनुषफालन  समायोजन  प्रक्रिया  को  हमारी  घारणशा  का
 एक  भ्रभिन्त  भ्रग  हमें  संरचनात्मक  सुधारों  कौ  आशा  है  जिनसे  रोजंगवार  के  संवधित  ध्रक्सरों  को

 भ्रत्यघिक  बढ़ाकर  गरीबी  कम  करने  में  दोधेस्थाई  लाभों  को  उत्पन्न  करने  के  लिए  प्रारम्भ  किया  जा

 चुका  इस  फोई  भी  समायोजन  प्रक्रिया  जो  सामाजिक  भोर  आधदधिक  विषमतांभों  को  बढ़ाए
 हमारे  विचार  स्वधातो  ही  सिद्ध  इस  सिद्धांत  को  ध्वान  में  रखते  सरकार  ने  1991-92
 के  बजट  में  प्राथमिक  ग्रामीण  पेयजल  की  छीटे  और  सीमांत  किसानों  को

 महिलाओं  भ्रौर  बच्चों  के  लिए  प्रनुसुचित  जाति  और  अंशुसूचित  जनजाति  तंथा  समाज के
 धन्य  कमओर  वर्गों  के लिए  कार्यक्रमों  तथा  साथ  ही  ग्रामीरा  क्षेत्रों  में  भ्राधारिक  सं  रचना-झौर

 गार-सजन  परियोजनाप्नों  पर  बढ़े  हुए  व्यय  के  लिए  उंच्चेतंर  परिव्ययों  की  व्यवस्था  की  है  ।

 भारत  भगने  लोकाचार  तथा  परम्पराधों  भीर  पिछले  दो  दशकों  में  झपते  प्रनु भव  के  आधार
 पर  पर्यावरण  की  सुरक्षा  के  प्रति  गहराई  सें  वंचनबद्ध  भाथिक  शोर  प्रोच्योगिकीय
 कलापों  से  हुए  प्रतिकुल  पर्यावरणात्मक  परियतंनों  के  लिए  विश्वबंयापो  बिन्ता  में  हंम  भी  शरीक हैं  ।

 हमारी  वचनबद्धताएਂ  प्रौर  चिन्ताएਂ  बेकार  भूमि  शौर  संसाधन  विकास  को  झामिल  करते  हुए  चायु
 भर  जल  प्रदूषण  वानिकी  तथा  प्राकृतिक  संसाधनों  के  संरक्षण  के  संम्बरंध में  हमारी
 मान  और  प्रक्षेपित  नीतियों  तथा  विषानों  में  परिलक्षित  द्ोतो  इनके  क्रियान्वयन  के  लिए  हम
 व्यवितयों  तथा  गैर-सरकारी  संगठनों  से  भ्रधिक  से  ध्धिक  संहयोग  प्राप्त  करने  का  प्रयास
 हमरा  उहँ  ध्य  पारिस्थितिकी  रूप  से  स्वस्थ  और  स्थिर  विकास  करना

 हमारी  समायोजन  नोति  प्रसं  रचनात्मक  सुधारों  के  एक  ध्यापक  कंर्यिक्रम  पर  झाषारित-है
 जिनका  निर्माण  तीज  प्राथिक  वढ्धि  के  उन्नयन  हेतु  किया  गणा  इन  सुधारों  तथा  प्रारम्मिक  ठोस
 नीति  उपायों  के  व्यापक  दबाव के  क्षेत्रों  का  वर्णन  नीचे  किया  गया  भौधोगिक  विनियमन  को

 व्यापार  भावेजंनिक  उद्यमों  के  क्षेत्रों  सथा  वित्तीय  क्षेत्र  सुधार  के  पहलुभ्ों  के  संग्बन्ध  में

 हम  आछ्ा  करते  हैं  कि  पहले  लागू  ₹ए  गए  नीतिगत  परिंत्रतेनों तथा  मोतिंगंत  सुधारों  फो  लागू  करने
 तथा  उन्हें  सुदृढ़  बनाने  कै  लिए  भाने  की  संरचनात्मक  समायोजन  ऋण  के  संम्धन्ध  में  विश्व
 बैंक  से  सहायता  पान ेकै  लिए  प्राधार  का  काम  करेगी  ।

 जबकि  कई  वर्षों  से  एक  विविधतापूर्ण  प्रौद्योगिक  संरचना  की  स्थापना  कर  दी  गई  फर्मो
 के  झाकार  में  वद्धि  को  सोमाप्नों  धोर  प्रवेश  में  घांधाओं  से  लाइसेंसिंग  व्यक्स्था  की  ऋ्रचुरता  धोर

 एकाधिकार  को  मात्रा  में  वृद्धि  कीमतों  को  कम  के  उन्‍्तपन  झोर  गुणवत्ता
 स्तरों  के  सुधार  पर  अपर्याप्त  जोर  दिया  गया  स्वदेशी  बाज।र  में  फर्मों  के  बीच  बढ़ी  हुई
 स्पर्धा  को  प्रोत्साहित  ताकि  उत्पादकता  बढ़ाने  और  कीमतें  कम  करने  के  लिए
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 26.  1913  (a)  मैत्रो  द्वारा  वैब॑तंथ्ये

 प्रोत्वाहित  मिल  इस  दृष्टि  से  24  1991  को  घोषित  श्रौद्योगिक  नीति  में  घरेलु
 गिक  क्षेत्र  के  अविनयमन  को  लागू  किया  गया  नई  नीति  का  बल  सरकार  की
 विनियामक  भूमिका  अत्यधिक  कम  करते  हुए  व्द्यभियो  को  अपने  स्वय  के  वाणिज्यिक  निणुंधों  के
 आधार  पर  निबेश  निर्णय  लेने  के  योग्य  बनाने  पर  ये  उपाय  उन  उपायों  के  पूरक  है  जिन्हें
 व्यापार  विनिमय  दर  राजकोषोय  नीति  झौर  वित्ताय  क्षेत्र  सुबारों  से  सम्बन्ध  क्षेत्रों  में
 किया  गया  गया

 सुधारों  के  प्रथम  चरण  को  जुलाई  में  घोषित  किया  गया  इसमें  निम्नलिलित  प्रमुख  उपाय
 पमिल  है  :---

 (i)  युद्धनोति  अबबा  पर्षाबरणिक  विषयों  से  संबंधित  ig  उद्योगों  तथा  विलास
 उपभोग्र  का  कुछ  मंद  जिनके  लिए  अह्यधिक  मात्रा  मं  भायातित  को

 मावश्यकता  दांत  को  छोड़#र  सभो  परियोजनाओं  पर  से  प्रोद्योगिक  लाइसेंविय
 को  समाप्त  +र  दगमम  गया  लाइड्रेंत  लने  से  छूट  मोजूश  इकाइयों  के  पर
 भी  लागू  होता  है  ।  नई  श्रक्रयाओं  को  सूचित  करन  वाली  प्रधिसुद्न/भ्रों  को  2  प्रगस्त
 को  जार  गया  था  ।

 (1)  एक्ाधिकार  एवं  प्रतिबन्धात्मक  व्यापार  व्ववहार  प्रधि।नवम
 को  भ्रब  ऐस  ढग  से  लागू  जाशगा  जिससे  कम्पनिया  द्व।रा  उपक्रमा
 के  विस्तार  भौर  नए  उपक्रमों  को  स्थापना  के  लए  सरकार  के  पूव्व  भनुमादन  को
 झावश्यकता  नहीं  द्वागो  |  ये  पारवतन  एकोौकरण  तथा  अधिप्रहण  पर  भा

 लागू  होगे  ।  इस  पारवतनों  को  प्राधानयम  प्रधोन  उपयुक्त  प्र्यासनिक
 नापभ्ों  को  माध्यम  से  तत्काल  प्रभाव  से  लागू  किया

 (४४)  बचरणबद्ध  विनिर्माण  कारयत्रमो  को  जिसमें  कुछ  समय  बोतने  पर  कुछ
 योजनाभों  को  ध्लायातत  वत्ततुप्ना  में  उत्तरोत्तर  कमी  लाने  की  अपेक्षा  को  गई

 को  अब  सभी  नई  परियोजनाओं  के  लिए  समाप्त  कर  दिया  गया  है  ।

 (४४).  भरोद्योगिक  अवस्थिति  नीतियों  में  सुघार  कर  दिया  गया  है  ताकि  10  लाख  से  प्रधिक
 की  जनसरूया  काले  केवल  23  शहरों  (254  किलोमोटर  को  परिधि  के  पर
 ही  प्रौद्योगिक  निवम  लागू  इसके  प्लावा  ये  नियम  विनिदिष्ट

 प्रदूषण  रहित  उद्योगों  प्रथवा  पहले  से  वनामिद  प्रौद्योगिक  क्षेत्रों  पद  लागू  नहीं
 होंगे  ।.

 (४)  सरकारी  क्षेत्र  के  लिए  निर्धारित  कार्यों  का  क्षेत्र  शव  पहले  को  भपेक्षा  श्रधिक
 चित  हो  गया  है  ओर  ध्ब  शेष  झारक्षित  क्षेत्रों  को  चुनोंदा  नित्रो  क्षेत्रों  के  लिए  खोले
 जाते  में  कोई  बाधा  नड्ीं  होगी  ।

 इसके  सशदार  कल  इरादा  ऐदी  भपेक्षायों  की  पूर्व  प्रनुपति  की  समीक्षा  करते  का  है
 जिनको  पूजीपत  माल  के  ग्रायात  के  लिए  अमी  भी  श्रावदयकता  है  ओर  इनका  उद्द  श्य  इनके  स्कोप
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 को  क्षोघ्रता  से  कम  करना  प्रथम  चरण  के  तोर  सभंਂ  पूजीगत  वस्तुप्नों  के  भायातों
 जिनके  लिए  विदेशी  इक्विटो  के  माध्यम  से  भ्रायातित  उपस्कर  के  लिए  विदेशी  मुद्रा  की  उपलब्धता

 सुनिदिचत  की  जाती  भव  निकासो  को  भ्रशुमति  दे  दो  गई  ।  1992  से  उन
 प्रायातित  पूजोगत  जो  क्िसो  परियाजना  को  कुन  संयंत्र  एवं  उपस्कर  लागत  के  25  प्रतिन्नत
 को  भी  20-  लाख  रुपए  800.000  के  मूल्य  तक  भनुमोदन  दे  दिया
 1992-93  को  अबधि  के  दोरान  सरकार  को  भौर  उदारीकरण  को  प्ाशा  है  ।

 भौद्योगिक  प्रविनियमन  के  साथ  हो  सरकार  का  विदेशी  निवेशों  के  लिए  भत्यघिक  संवर्धित
 प्रवसर  देने  का  इरादा  ऐसे  निवेश्ञों  से  प्रोद्योगकोय  बाजार  विशेषज्ञता  और  ध्राधुनिक
 प्रबन्धकीय  तकनोक  को  शुरूभात  तथा  इ  क्वटो  के  संबंध  में  ब्र'हा  निजी  प्‌  जी  प्न्तंप्रवाह  के  गठन  में
 झत्यावश्यक  १रिवतंन  को  बढ़।वा  भौर  ऋणा  राशि  प्रवाहों  से  हटते  हुए  विद्यमान  लाभ  प्राप्त  होंगे  ।
 इसके  ध्तिरिकत  प्रौद्योगिकीय  करारों  पर  प्रतिबन्ध  में  छूट  दो  इन  व्यापक  उद्दष्यों  को
 ध्यान  में  रखते  हुए  निम्नलिक्ित  उपायों  की  पहले  ही  घं'षणा  की  जा  घुकी

 (+)  अनुमोदित  व्यापक  उद्योगों  में  स्वामित्व  वाली  विदेशों  इक्विटी  के  5।  प्रतिशत  तक
 प्रत्यक्ष  विदेशों  निवेश  के  लिए  स्‍प्नुमोदन  दिया  जाएगा  ।  पहले  सभी  विदेशी
 निवेश  के  लिये  स्वीकृति  भाष्त  करनों  ह!ती  विदेशी  इक्विटी  सहभागिता  धामतौर
 पर  40  प्रतिशत  तक  सीमित  रहती

 (3)  विदेश्षी  इक्विटी  से  संबंधित  अन्य  प्रस्तावों  पर  प्‌्व  धनुमति  लेने  a)  ग्रावश्यक्तता  जारी

 रहेगी  लेकिन  इस  बारे  में  प्रणालियों  को  सरल  प्रोर  स्पष्ट  बन  या  बड़ी
 प्रंतर्राष्ट्रीय  कम्पनियों  से  बातचीत  करने  के  लिए  एक  विशेष  शक्त  प्राप्त  बोई  की
 स्थापना  की  जायेगो  जिससे  उच्च  प्रौद्योगिकी  और  विदव  तक  हमारी  पहुंच
 हो  सकंगी  ।

 (91)  स्वदेशी  बिक्रियों  के  5  प्रतिशत  तक  की  रायल्टी  अदायगि.ों  प्रथवा  निर्यात  बिक्रियों
 के  8  प्रतिशत  रायल्टो  अदायगियों  प्रथवा  110  लाख  रुपए  400.000
 तक  को  एकमुश्त  भ्रदायगियों  के  लिए  मद  (1)  में  उल्लिखित  उद्योगों  को  सूचो  से
 सम्बन्धित  विदेशी  प्रौद्योगिकी  समझोतो  के  लिए  भनुमति  दे  दो  भ्रन्य
 सभी  रायल्टो  पद  यगियों  के  लिए  भी  भ्रनुमति  दी  यदि  संबंधित
 योजनाओों  द्वररा  भपेक्षित  विदेशों  मुद्रा  का  धरजन  प्राँतरिक  रूप  से  किया  जा  सकता

 हो  ।  भनन्‍य  समी  प्दायगियों  के  भौजूदा  प्रणालियों  के  भन्तगंत  भनुमति  लेना
 झावदयक

 झब्तूवर  के  अन्त  में  प्रशासनिक  प्रधिसूचनाभ्रों  के  म  ध्यम  विदेशी  मुद्रा  विनियम
 नयम  के  प्रयोग  में  आवश्यक  संशोधन  किए  जाए  हम।रा  इरादा  और  अधिक  विकल्प

 ढुढने  का  है  ताकि  विदेशों  ५रथक्ष  निवेश  तथा  प्रोद्योगिकी  को  प्राकृष्ट  किया  जा
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 हमारी  प्रथंव्यवस्था  के  भन्तराष्ट्रीय  एकोररण  को  बढ़ावा  देने  से  सम्बन्तित  हमारी
 नीति  के  एक  भाग  के  रूप  में  यह  ध्रावष्यक  है  कि  उद्योग  को  प्रधिक  मात्रा  में  और  अनुचित  सरक्षण
 को  समाप्त  कर  दिया  जाए  क्‍योंकि  इसने  हमारे  उज्ज्जवल  निर्यात  क्षेत्र  के  विकास  सबधो  प्रोत्सहन
 को  कमजोर  किया  इस  नीति  का  एक  महत्ववृूण  घटक  परिमाणात्मक  प्रतिबन्ध  को  पद्धति  से

 मुल्य  ध्ाघारित  प्रणाली  में  भ्रन्तरित  होना  हमारा  मध्यावधिक  उद्दं  श्य  यह  है  विशेष
 रूप  से  पू  जीगत  बस्तुभों  भोर  कच्चे  माल  से  सम्बन्धित  लाइपेंस  भोर  परिमाण  सम्बन्धी  अतिबन्धों
 को  धीरे-घीरे  समाप्त  कर  दिया  जाए  ताकि  इन  मदों  को  भ्रधिक  तौर  पर  मुक्त  सामान्य  लाइसेंस  की

 श्रेणी  में  रखा  जा  सके  |  इस  भतरणा  को  तोन  से  पांव  वर्षो  की  प्रवधि  में  प्राप्त  कर  लेने  का  श्रस्ताव

 एक  उच्च  स्तरीय  भुगतान  शेष  की  स्थिति  को  ध्यान  में  रखते  इस  भन्तरण  को
 प्राप्त  करने  के  लिए  तरीका  तंयार  करेगो  ताकि  भारतोय  उद्योगो  का  अस्‍्तराष्ट्रीय  प्रतिस्पर्डा  तेयाव
 करने  के  लिए  एक  उचित  वातावरण  प्रदान  किया  जा  सके  ।  समिति  की  सिफारिशों  फेग्माधार  पर
 हम  199  -93  के  बजट  के  समय  तक  नोति  सम्बन्धी  प्रस्ताव  तेयार  पंरा  संख्या  34
 भी  ।

 ध्याणर  प्रणाली  को  युक्तिसंगत  बनाने  के  लिए  पहला  उपाय  जुलाई  में  क्रियान्वित  किया
 गया  विनिमय  दर  समायोजन  के  समय  नकद  निर्यात  प्राथिक  सहायता  को  समाप्त  कर  दिया
 गया  था  तथा  निर्यातों  की  प्रशासित  लाइसेंस  के  बड़े  माग  के  स्थान  पर  एक  विह्तृत  नियांत
 अधिकार  प्रणाली  शुरू  हो  गई  है  जो  निर्यात  प्राय  से  जुड़ी  हुई  नए  जिन्हें  एक्जिम
 स्क्रिप  कहा  जाता  सामान्वतः  सकल  निर्यात  प्राय  के  30  प्रतिशत  की  दर  से  प्रदान  किए  जाते  हैं

 गहनों  तथा  भन्य  कुछ  उद्योगों  के  लिए  विशेष  व्यवस्था  तथा  इनका  मुक्त  व्यापार  किया
 जा  सकता  स्क्रिप  पर  बाजार  में  निर्धारित  किया  गया  प्रीमियम  निर्यातकों  के  लिए
 धोर  बाजार  दक्षावो  के  प्रनुसार  ध्ायातों  के  प्राबटन  के  एक  साधन  के  रूप  में  यह  व्यवस्था  एक
 सक्रमण  के  रुप  में  है  जो  आमामो  कुछ  वर्षों  में  निर्यात  अधिकारो  के  विस्तार  द्वारा  व्यापार  को  भौर
 जधिक  मुक्त  बनाने  के  लिए  एाघन  होगो  तथा  हमारा  इरादा  इस  पद्धति  को  इस  प्रकार  से  प्रश्लासित
 करने  का  है  जिससे  मारतोत  उद्योग  को  प्रोत्लाहनों  की  भचिक  एकरुपता  के  लिए  त॑ंयार  किया  जा
 सके  ।

 पहले  से  ही  किए  गए  व्यापार  सम्बन्धी  सुधारों  के  अतिरिक्त  सरकार  को  निम्नलिखित
 के  ।  रंबाई  करने  को  मो  योजना  है  :---

 (i)  ।  1991  समा  शुल्क  को  सुमेलित  प्रणाली  को  प्रपनाकर  व्याप/र
 प्रणाली  पें  भ्रघिक  स्पष्टता  लाई

 (ii)  विदेशी  मुद्रा  सकट-जिनमें  पूजोगत  बस्तुओं  के  प्रायात  हेतु  विदेशी  मुद्रा  की
 उपलब्धता  पर  सोमा  निर्धारित  विनिदिष्ट  राशियों  से  भ्रधिक  के  बिदेशी
 मुद्रा  सम्बन्ध  लेन-देनों  के  लिए  मारतीय  रिजवं  बंक  की  पूर्व  तथा  ऋण
 पत्रों  पर  (200  प्रतिशत  उच्च  मकद  अंतर  प्रावश्यकताएਂ  शामिल  हैं-के
 परिण  मस्वरूप  पहले  लगाए  गये  भ्रस्थायो  विनिमय  प्रतिबंधों  को  श्लोज्नातिशीघ्र
 समाप्त  करते  को  उच्चतम  प्राथमिकता  दो  सबसे  पहुलो  प्राथमिकता  निर्या«

 है|
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 तकों  पर  प्रभाव  डालने  वाले  प्रतिबन्धों  को  समाप्त  करना  हाल  ही
 मारतोय  रिजवं  बेंक  ने  कुछ  निर्यातकों  द्वारा  किए  गए  निर्यात  पर  नकद  प्रन्तर  को
 कम  कर  दिता  है  तथा  ननर्यातकों  द्वारा  लो  जाने  वाली  पूर्व  ध्नुमति  सबंधी  भपेक्षाप्रों
 में  भी  राहत  दो  शेष  प्रतिबंधों  में  से  किसी  प्रतिबंध  को  समाप्त  करने  के  बारे  में
 समय-सारणो  तंयार  करने  के  सम्बन्ध  में  पहली  समाक्षा  के  समय  विचार  किया

 (iii)  पिछले  वर्षो  के  निर्यात  शोर  आयात  को  बहुत  सी  मढ्ों  को  विनिद्िष्ट
 सरकारो  अभिकरणों  के  माध्यम  से  पूर्णतम्रा  सरणोबद्ध  करना  पढ़ा  ।  भ्रब  यह  निशय
 लिया  गया  है  कि  सरकारी  क्षेत्र  क ेएकाधिकार  जिसमें  निर्षात  को  बहुत  सा  मर्दे
 तथा  प्रायात  को  बहुत  सी  म्दे  शामिल  को  तेजो  से  कम  कर  दिया  जाए  ।  सरकार
 हस  बात  को  स्वोकार  करतो  है  कि  बहुत  सा  मदों  विशेषक्र  क5वी  सरमझो  क॑

 के  व्यापार  को  मुक्त  करने  का  यह  एक  ठोस  माला  इधलिए  भोर

 बहुत  सी  मदों  को  घोरे-घारे  सरण;ःकरण  से  मुक्तकिया  इस  प्रयोजन  के

 लिए  माचंਂ  1992  में  शेष  मदों  की  समीक्षा  का  जाएगो  तथा  1992  से

 एक  उचित  निरणंय  ले  लिया

 (iv)  एक्जिम  स्क्रिप  योजना  के  वास्तविक  उपभोक्ता  जिसके
 प्न्तगंत  यह  प्रावश्यक  है  कि  श्रायात  अन्तिम  ठपयोगकर्ताप्ो  द्वारा  किया  में
 पहले  द्वी  राहत  दी  जा  चुकी  शेष  भ्रपेक्षाओं  को  हटाने  के  लिए  प्रस्ताव  तेयार
 किए  जाएंगे  ।

 1991-92  के  बजट  को  शुरूध्रात  टेरिफ  सुधार  के  साथ  हुई  प्रस्तगंत  उजच
 टेरिफ  दरों  को  1:0  प्रतिशत  को  भ्रधिकतम  सोमा  तक  पहले  300.  प्रतिश्नत
 या  इससे  मी  प्रधिक  कम  कर  दिया  गया  तथा  पूजीगत  वस्तुश्ना  के  आयात  पर
 टैरिफ  में  कुल  मिलाकर  मामूलो  कमी  को  टे।रफ़  दरों  को  सरल  बनाने
 धोर  उनमें  कमो  करने  के  लिए  विस्तृत  प्रयास  कर  1992-93  के  बन्नट  में  प्रसव
 किया  जाएगा  ।

 परकारो  क्षेत्र  के  उद्यमों  ने  भ्रधिक  मात्रा  में  आँतरिक  भ्रषिशेष  प्रजित  नहीं  किए  हैं  तया
 प्रतिस्पर्दा  में  प्रो  तरह  से  शामिल  न  होने  के  कारण  इनकी  संरचनात्मक  लागत  में  वृद्धि  हुई

 इन  समस्याप्षों  से  निपटने  के  लिए  एक  नया  दुष्टकोए  पपनाने  का  निछुंध  लिया  गया  ह्‌  जिसके

 मुख्य  स्कपव  निम्तलिखित  होंगे  :  (1)  सरकारी  निबेश्ों  के  मोजुदा  क्षेत्र  को  प्रधिक  यवार्थ  मावता  के
 साथ  समीक्षा  की  जाएगी  ताकि  उन  क्षेत्रों  स ेबचा  जा  सके  जितमें  सामाजिक  विवार  सर्वोपरि  नहीं
 हैं  प्रथवा  जिनमें  निजी  क्षेत्र  अधिक  कार्यक्ुशल  (2)  ऐसे  जिनमें  सरकारो  क्षेत्र  के
 निरश्तर  जुड़े  रहने  को  उपयुक्त  माना  जाता  के  उद्यमों  को  प्रधिक  प्रबंधकोय  स्वायत्तता  प्रदान  की

 (3)  सरकारी  उद्यमों  को  वजटीय  भ  तरण  घीरे-घोरे  कम  कर  दिये  जाए  (4)  सरकारो
 उद्यमों  को  भोर  प्रधिक  बाजार  धनुशासन  प्रदान  करने  के  लिए  निजो  क्षेत्र  की  प्रतिस्पर्द़ा  को  बढ़ावा
 दिया  जाएगा  तथा  इक्बिटो  के  एक  हिस्से  का  चयनित  उद्यमों  में  विनिधेश  किया  तथा  (5)
 गंभीर रूप

 से  रूरण  सरकारी  उद्यप्रों
 को

 श्रोर  मारी  हानि  करते  रहने  को  प्रनुमति  नहीं  दी
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 इस  मई  तोति  की  शुरूभात  करने  के  लिये  बहुत  से  महत्वपूर्ण  उपाय  पहले  ही  किए  जा  अुके
 (1)  सरकारो  क्षेत्र  के  भारक्षित  उद्योगों  की  संख्या  ।7  से  घटाकर  8  कर  दी  गई  यहां  कक

 कि  इन  क्षेत्रों  में  भी  निजी  क्षेत्र  की भागोदारी  चयनित  भ्राधार  पर  होगी  ।  इस  तेल  £ग्वेषण
 तथा  उत्पादन के  क्षेत्रों  में  विदेशी  कम्पनियों  के  साथ  संयुक्त  उद्यम  अब  संभव  (2)  ऐसे  सरकारी

 जो  गंभोर  रूप  से  रूएण  हैं  तथा  जिनको  स्थिति  में  सुधार  होने  को  संभावना  नहोीं  के  मामले
 झोद्योगिक  झोर  वित्तीय  पुनर्निर्माण  बोर्ड  को  योवितकौक रणा  के  लिये  सौंपे  जाए  हमें  भाशा  है  कि

 199]  के  अन्त  सक  नयी  प्रणालियां  ध्लवा  कामगारों  के  हितों  की  रक्षा  के  लिये

 सुरक्षा  उपाय  किये  (3)  समभौता  ज्ञापन  के  माध्यम  से  उद्यमों  के  परिवीक्षण  की  मोजूदा
 प्रणाली  को  मजबूत  बनाया  जायेगा  तथा  इस  बारे  में  लाभकारिता  शोर  पूंजी  पर  ज्लाभ  की  दर-पर

 मूल  छृप  से  जोर  दिया  (4)  सरकारी  इक्विटो  के  20  प्रतिशत  भाग  का  म्यूच्युश्नल  के
 माध्यम  से  चुनें दा  सरकारी  उद्यमों  में  विनिवेश  किया  इसका  उदय  यह  है  कि  म्यूच्युशल
 फण्ड  शेयर  बाजार  में  शेयरों  के  सूचीकरण की  झांग  करेंगे  तथा  एक  विनिदिष्ट  ध्वधि  के  पदचरत्‌
 उन्हें  शेयरों  को  बेचने  की  स्वतंत्रता  1992-93  में  अतिरिक्त  बिक्रो  होने  की  श्राशा है  तथा
 तब  संक  विस्तृत  विनिवेश  विकल्पों  को  बढ़ावा  देने  सम्बन्धो  प्रस्ताव  भी  तैयार  कर  लिये:जायेंगे  ।

 नीति  सुधार  से  कुशल  लाभ  प्राप्त  करने  के  लिये  उपयुक्त  एक्जिट  नीतियों  की  श्रावश्यकता
 है  तथा  इसके  साथ  ही  बह  मी  प्रावरयक  है  कि  जहां  तक  संभव  हो  सके  कामगारों  को  समायोजन
 प्रक्रिया  के विपरीत  प्रभाव  से  बचाया  जाये  ।  प्लाथिक  ४एाली  की  कुशलता  में  तीव्र  सुधार
 सामाजिक  जो  समायोजन  प्रक्रिया  को  राजनोतिक  झौर  स!माजिक  देने  कै  लिये
 अत्यधिक  महत्वपूर्ण  को  देखते  हुये  एक  ऐसी  नोति  तंयार  की  जा  रहो  है  जिससे  भौद्योगिक
 पुनः  संरचना  तथा  निकासी  की  बाघाशों  को  कम  करने  के  लिये  एक  उपयुक्त  ढांचा  तैयार  करने
 की  प्रक्रिया  में  सहायता  मिलेगो  ।  इस  प्रक्रिया  में  कुछ  समय  लगेगा  क्योंकि  नीति  सम्बन्धो  सुधार  की
 लम्बी  सुनिश्चितता  के  लिये  राजनीतिक  राय  बनाना  पग्रावश्यक  हमें  आशा  है  कि  संसद  में
 1992-93  का  बजट  प्रस्तुत  करने  के  समय  तक  कुछ  विशिष्ट  नीतियां  तैयार  करा  ली  इन
 नोतियों  का  एक  महत्वपूर्ण  घटक  1991-92  के  बजट  में  नेशनल  रिन्यूधघल  फण्ड
 को  स्थापना  किया  जाता  कामगारों  पर  पड़ते  काले  समापोजन  भौर  तकनीकी
 झातरणा  के  विपरीत  प्रभावों  के  लिये  सामाजिक  सुरक्षा  प्रद्दान  करेगा  जिनमें  से  सर्वाधिक  महत्व्यूरां
 माध्यम  पुतः  प्रशिक्षण  का  प्रावधान  है  जिससे  वे  भाधिक  गतिविधियों  के  लाभकारी  भागोदार  बने  रह
 सके  |  हमारे  विचार  से  एफ  को  राज्यों  भौर  निजी  क्षेत्र  से  भ्रशदान  के  रूप  में  सहायता
 मिलनी  चाहिये  ।  औश्ोगिक  झौर  वित्तीय  पुनरनिर्माण  बोर्ड  को  भी  मजबूत  बनाने  की  योश्ना-है
 जिसकी  स्थापना  1957  में  होने  वाली  परिसम्पत्तियों  वाली  निजी  कम्पनियों  के  संबंध  में

 बिलयन  अथवा  समापन  तथा  पात्रता  संबंधों  भ्रपेक्षाप्रों  को  करने  के  लिये  को  गई
 इसके  झ्तिरिक्‍त  कुछ  सरकारी  क्षेत्र  के  एककों  को  शामिल  करके  बोडं  के  कायक्षेत्र  को  बढ़ाया

 जहां  तक  बाजार  को  विस्तृत  शोर  गहन  बनाने  के  संदर्भ  में  वित्तीय  प्रणाणी  का  संयंध

 बहुत  सो  सरचनात्मक  विशेषकर  ब्याज  की  दरों  तथा  ऋण  प्लाबंटन  से  जुड़ी  कठोश्ताएਂ
 हैं--जिन्होंने  अकुशल  वित्तीय  मष्यस्थता  में  योगदान  दिया  है  ।  इन  विशेषकर  ब्याज  दरों
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 को  उदार  बनाने  से  सम्वन्धित  समस्पाधों  को  दूर  करने  के  लिये  हाल  हो  में  महत्वपृर्ण  उपाय  किये
 गये  इस  बड  ऋणों  पर  बंक  के  उधार  देने  की  दरों  को  मुक्त  कर  दिया  गया
 वध्िक  घन  ब्राजार  को  बिना  किसो  बाघा  के  काय  करने  को  प्रनुमति  दी  गई  सावध  ऋण
 संस्थाप्रों  द्वारा  दिये  जाने  वाले  ऋणों  पर  ब्याज  की  सीमा  हटा  दी  गई  है  तथा  निश्री  ऋण/पत्रों  को
 ब्याज  दरों  पर  से  समी  प्रतिबंध  हटा  लिये  गये  परिपक्वता  को  लघ  और  दीघ  के  पदचात्‌
 नियंत्रणों  को  समाप्त  करने  वाले  हन  उपायों  से  ब्याज  की  दरों  का  प्रधिक  लचीला  ढांचा  तंयार
 जब  कि  ब्याज  दर  की  उदारीकरण  की  प्रक्रिया  भमी  धगले  ।8  महीनों  तक  जारो  सरकार
 तीन  भप्रन्य  मुख्य  महत्वपूर्ण  प्राथमिकताओं  पर  प्रपना  ध्यान  केंद्रित  करेगी  :  बाजारोन्मुद्दी  ऋण
 टन  को  बढ़ावा  पजी  बाजारों  के  प्रौर  प्रधिक  विकास  के  लिये  नोतियों  को  कार्यान्वित  करना
 तथा  बेंक  प्रशालो  की  सुठ्यवस्था  को  बढ़ाना  |  हाल  ही  में  गठित  वित्तीय  प्रणाली  समिति

 इन  विषयों  के  सम्बन्ध  में  विस्तृत  घ्विफ'रिशें  तेयार  इसके  अतिरिक्त  समिति  से

 पनुरोध  किया  गया  है  कि  वह  बैंकों  भौर  सावधि--ऋणा  देने  वाली  वित्तीय  विशेषकर
 उनके  संगठनात्मक  प्‌जो  संरचना  के  संघटन  तथा  तथा  पयंवेक्षण

 सम्बन्धी  प्रबंधों  के  बारे  में  सिफारिशें  करें  ।  समिति  से  15  नवम्बर  तक  पपने  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करने
 के  लिये  कहा  गया  है  तथा  सरकार  का  इरादा  है  कि  पहलो  समीक्षा  के  समय  तक  क्रियारवयन
 सम्बन्धी  समय-सारणी  तंयार  कर  लो  इसके  जेसे-जंसे  राजकोषोय  समेकन  की
 प्रक्रिया  मजबूत  बेंक  लामकारिता  में  सुधार  की  भाशा  को  जा  सकती  जिससे  बेक
 राशियों  से  संबंधित  ब्याज  दर  उद्वारीकरण  का  विस्तार  होगा  तथा  1992-93  से  सां'वधिक  नकदी
 झावध्यकता  में  चरणाबद्ध  तरोक  से  कमी  भाएगो  जिसके  पधन्तग्ंत  बंकों  को  उनको  जमाराशियों  के

 38-1/2  प्रतिष्दत  के  भ्राधार  पर  चुनींदा  सरकारी  भौर  सावंजनिक  क्षेत्र  की  धन्य  प्रतिभूतियों  को
 झभी  रखना  होगा  ।

 झधिक  प्रतिस्पर्दधात्मक  पू  जी  बाजारों  के  विकास  को  प्रक्रिया  को  जारी  करने  के  लिये  सरकार
 ने  निजी  क्षेत्र  और  संयुक्त-उद्यम  म्यच्यूप्रल  फण्डों  को  बढ़ावा  देने  का  निर्णाय  लिया  नोतियों
 और  मार्गनिर्देशों  का  एक  विस्तत  ब्यौरा  तंयार  किया  जा  रहा  है  जो  सरकारी  धौर  निजो  क्षेत्र  दोनों
 के  म्यूच्यूत  फण्ड  पर  समान  रूप  से  लागू  होगा  ।  सरकार  का  इरादा  संसद  के  श्रागामी  शरदकालोन
 सत्र  में  एक  विधेयक  पेश  करने  का  है  जिसके  अन्तगंत  भारतीय  प्रतितति  भौर  एक्सचेंज  बौड़  को
 स्वायत  निकाय  के  रूप  में  कार्य  करने  को  भ्रनुमति  दी  जाएगी  धौर  इक्विटो  बाजारों  के  विनियमन
 के  लिए  बोर्ड  को  सांविधिक  शक्तियां  प्रदत्त  की  जाएगी  !  व्यापार  सम्बन्धो  सुधारों  और  स्टाक

 एक्सचेंजों  के  संस्थागत  स॒धार  के  प्रश्न  पर  विचार  करने  के  लिए  दो  विशेषज्ञ  सप्रितियों  का  गठन  भो
 किया  गया  है  !

 कर  भ्रणाली  को  पझ्रंधिक  लचोला  कराघान  के  झाधार  को  विस्तृत  सोमा  शुहक
 राजस्व  पर  इसकी  निरमंरता  को  कम  करने  तथा  मौजूदा  प्रणालियों  को  सरल  बनाने  के  लिए  सरकार
 का  इरादा  ध्ागामो  कुछ  वर्षों  में  एक  मुख्य  कर  सुधार  को  लागू  करने  का  प्रत्यक्ष  करों  में  से

 राजस्व  के  हस्से  को  जिससे  संसाधन  उनसे  जुटाए  जाएਂ  जो  इसको  अदायगों  कर  सकते
 देशीय  अप्रत्यक्ष  करों  का  योक्तिकरण  जिनमें  मौजूदा  माडवेट  प्रणाली  का  भौर  विस्तार  भी  शामिल

 तथा  धायात  संबंधी  टेरिफों  के  स्तर  ओर  विकेन्द्रो*रण  को  कम  करना  प्मादि  बातों  पर  मुख्य
 बल  दिया  वर्ष  1991-92  का  बजद  प्रस्तुत  करने  से  पहुले  नई  सरकार  के  पास  मूल
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 चनात्मक  परिवतंनों  को  तेय।र  करने  के  लिए  पर्थाप्त  समय  नहीं  था  लेकिन  हमारो  मधष्यावधिक  नोति

 के  ब्रनुरूप  कई  उपाय  प्रपनाए  गए  थे  ।  इस  उच्च  ध्ायात  शुल्कों  को कम  कर  दिया  गया  था
 धोर  ज्ञोत  पर  कर  को  कटोवी  के  लिये  अधिक  बढ़ी  हैं  भूमिका  सद्ित  फर  परनुपालन  को  मजबूत
 करने  के  लिये  मुख्य  प्रयास  किए  गए  थे  ।  इसके  धतिरिवतत  सरकार  एक  विशेषज्ञ  समिति  भी  नियुक्त
 करेगी  जो  इस  विषय  का  प्रष्ययन  करेगी  कि  कर  सुधार  संबंधी  हमारी  कार्यसूची  का  सर्वोत्तम
 पाख्न  किस  प्रकार  जा  सकता  कर  सुधाइ  के  पहले  कदमों  की  शुरुभात  1992-93  के  बजट
 में  को  बागेगी  |

 धारणो  1,  भारत  :  वर्ष  1991-92  में  स्वदेशी  भ्लौर  वित्तीय  नीतियों  के  लिए
 निष्पादन  मानदण्ड  तथा  1992-93  के  सचनात्मक  लक्ष्य

 प्रारंभिक  1991-92  का  निष्पादन  मानदण्ड  सूचनात्मक  लक्ष्य
 वास्तबिक  धवतूबर-अन्त  दिसम्बर-प्रन्त  मार-पभप्रन्‍्त  1992-93

 जुलाई-प्त  1991  1991  1992.  साच-अन्त  1993

 स्वेजी  क्षेत्र  )
 कैन्द्रीय  सरकार  की  कुल  160?  275  305  3908  325¢
 ऋण
 भारतोय  रिजववं  बंक़  को
 निवल  स्वदेशी

 परिसंपत्तियां्े  818.7  865.6  899.1  943.5  1.048

 जिसमें  से  ।  केन्द्रीय  973.4  987.6  987.6  955.6
 सरकार  को  निवल  घ्सरीकी
 उधार

 ह

 विदेज्षी  क्षेत्र

 निवलः  अन्तर्राष्ट्रीय  --943  घ्सरीकी  ढालर)  --703
 पध्रारक्षित  भरण्डारर

 ज्ञापन  मंद  :  *

 सामान्य  सरकार  को  ज्ञापन मंद : *
 बेंके  ऋण  के  लिये

 सूचनात्मक  लक्ष्य
 1,564

 ],  पिछले  वित्तीय  वर्ष  के  माचे  से  संचित  ।

 265



 ##7/7  मतय  16 fearre,  1994

 2.  जुन-प्रन्त  परांकड़े  ।

 3-  1992  के  भन्त  को  सोमा  को  तेल  समन्वय  समिति  के  अधिक्य  के  8  बिलियन  रुपए
 से  अधिक  के  द्वारा  बढ़ा  दिया

 4.  तेल  समन्वय  समिति  के  भ्रनुमालित  ध्ाधिकय  सहित  ।

 5.  भधिकतम  सीमा  का  इनके  लिए  समामोजन  किया  जाएगा  (i)  विनियम  दरों  ओर
 सोने  के  मूल्य  में  परिवर्तन  से  उत्पन्न  भ्संमावित  मूल्यांकन  (1)  प्रारक्षित
 आवश्यकताओं  में  परिवर्तत  शोर  (11)  नोचे  पाद-टिप्पणी  6  में  बताए  गए  कारकों
 पे  उत्पन्त  होने  वाले  निवल  भन्तर्राष्ट्रोय  प्रारक्षित  स्वर  में  परिवतंन  ।

 6.  भिन्न  स्तरों  को  उध्वं  को  उस  सीमा  तक  समायोजित  कर  दिया  जिस
 सोमा  तक  सकल  वाशिज्यिक  उधार  सरकारो  क्षेत्र  हारा  दिये  गए  हो  या  गारंटो  दिए  गए
 हों  बैंकों  से  मध्यावधि  भौर  दीर्घावधि  उधार  णमा  (--)  विदेश्षियों  को
 बाड़  निगम  जमा  (4)  भारतीय  स्टेट  बैंक  के  ध्ल्पवधि  बाहय  ऋण  में  कोई  परिवतंन
 जमा  (x)  विशेष  वित्तपोषण  प्राधिवय  590  मिलियन  डालर  से  कम  रहते  हो
 ]  भगस्त  3]  1991,  |  1991  की  प्रवध  के
 840  मिलियन  |  1991-31  मार्च  1992  की  अल्घि  के  1,484

 स्तरों  में  निम्न  समायोजन  को  इस  तरह  समायोजित  किया  जाएगा  कि  31
 1991  को  200  मिलियन  डालर  से  3]  1991  तक

 200  मिलियन  डालर  से  भ्रधिक  शोर  3]  मा  1992  तक  400  मिलियन  डालर
 से  अधिक  न  हो  रतरों  में  भारतीय  रिजवे  बँक  की  भारयीय  स्टेट  बंक  के  पास
 घारित  विदेशों  मुद्रा  जमा-राशि  में  कोई  उष्दे  वृद्धि  द्वारा  600  मिलियन

 डालर  के  स्तर  से  उध्व॑  समायोजित  किया

 7.  सामान्य  सरकार  में  संघ  राज्य  झोर  संघ  राज्य  क्षेत्र  शामिल
 सारणी  2.  भारत  :  महत्वपूर्ण  वहत  भाधिक  उद्‌  1991-92/1992-93

 तक  भन्यथा  सांकेतिक  न  हो  प्रतिशत

 1990-91  1991-92  1992-93

 अनुगान  कामंक्रम

 2  3  4

 वास्तविक  सकल  धरेलू  उत्पाद  में  बद्धि  5  3--3  1/2  4

 मुद्रास्फीति  12.1  9  6

 समग्र  सरकारो  क्षेत्र  घाटा  घरेलू  12.5  10.0  8.5
 उत्पाद

 संघ  सरकार  का  धाटा/सकल  घरेलू  9.0  65  5.0
 उत्पाद
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 व्यापक  मुद्रा  वृद्धि  15.3  13.0  11-12
 प्रारक्षित  मुद्रा  वृद्धि  13.1  15.57  11-12

 बाह्य  बालू  लेखा/सकल  घरेलू  उस्ताद  3.4  27  2.6
 सकल  सरकारी  प्रारक्षित  निधियां  1.3  1.3  ।

 के  महीनों  में  )*
 सरकारी  विदेशो  मुद्रा  प्रारक्षत  निधि  2.2  2.2  3.2

 बिलियन

 होगी  t
 1.  वृद्धिकारक  नक्कदी  प्रारक्षित  प्रनुपात  के  प्रभाव  को  छोड़कर  प्रारक्षित  मुद्रा  वृद्धि  13

 2.  पधस्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  की  परिभाषा  के  भर्थात्‌  घारिताओ्रों  शौर
 35  प्रति  श्लाँस  के  मुल्य  पर  सोने  को  क्षामिल  करते  हुए  ।

 तोन  झ्सम  समभोते  के  क्रिपान्ययन  के  बारे  में  दिनांक  5-9-1991
 के  तारांकित  प्रश्न  क  उत्तर  सें  झुद्धि  किया  जानो

 शसंसदोध  कार्य  संत्रालय  सें  राज्यमंत्री  तथा  गृह  संत्रालय  में  राज्यमंत्री
 जंकब  )  :  भ्रसम  सममझोता  लागू  करने  के  वारे  में  दिनांक  5-9-1991  को  तारांकित

 प्रघन  संख्या  694  के  ऊत्तर  में  लोकऋसमा  में  पूछे  गये  भनुपुरक  श्रइनों  का  इस  सभा  के  सदस्य  श्रो  शरद

 दिये  के  कि  धनुपूरक  प्रश्न  में  प्रसम  में  एक  भारतीय  प्रौद्यागिकोी  संस्थान  तथा  तेल  शोधक  कारखाना
 स्थापित  करने  के  बारे  में  स्वीकृत  परिवोजनाझ्नों  का  वास्तविक  काय॑  शुरू  होने  में  हुए  बिलम्ब  के  बारे

 पूछा  संस्थान  के  उत्तर  में  मेंने  कहा

 माननोय  सदस्य  ने  दो  बातों  का  उल्लेख  किया  था  जो  काफो  महत्वपूरां
 हैं|  केन्द्रीय  सरकार  ने  संस्थान  को  स्वीकृत  किया  परन्तु  स्थान  का  यह
 जुनाव  सरकार  के  परामश  से  किया  जाना  है  तथा  राज्य  सरकार  को  यह  पता  लगाना

 है  कि  यह  यहाँ  स्थित  होगा  ।  इसी  कारण  धंस्थान  के  बाध्तविक  क्रियान्वयन
 में  विलम्ब  हो  रहा  मे  । जमीन  का  पता  लगाना  है  ।  उसके  बाद  ही  हम  भागे  की  कार्य -
 बाही  कर  सकेंगे  :  जमीन  का  भधिग्रहएा  किया  जाना  प्रतः  उसे  जगह  का
 निर्धारण  करना  है  तब  जमीन  का  अधिग्रहण  प्ादि८

 भेरे  उपरोक्त  उत्तर  को  इस  प्रकार  प्रतिस्थापित  किया  गया  :

 प्रोद्योगिकी  संस्थान  से  संबंधित  कार्यों  के  वास्तविक  क्रियान्वयन  में  विलम्ब  हुप्ना
 क्यों  कि  राज्य  सरकार  के  भ्रनुमोदन  से  प्रारम्भ  में  चुनी  गई  जमीन  उपलब्ध  नहों  हा
 सको  भोर  राज्य  सरकार  ने  के  स्थ।न  में  परिवतंन  करने  का  प्रन्‌ रोष

 बंक  ल्पिक  स्थान  का  चुनाव  किया  गया  है  तथा  उसे  भ्रतिम  रूप  दिया  गया  है
 हाक्ष्य  सरकार  का  संस्थान  के  लिए  भूमि  हस्तातरित  करेगी  जिसके  बाद  आ।गे
 की  कार्यथाही  संभव  हो  पायेगी  ।"
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 ऐकोाधिंकार  तथी  प्रंवरोधक  ध्यापारिक  वैयवहार  भ्रध्यादेश  1991  16  दिसम्बर  1991
 —__—  —

 उपरोक्त  संदमम  में  मैं  यह  उल्लेख  कंरना  चाहूंगा  कि  उत्तर  में  गलती  को  पता  लंगानें  तक
 लोकसभा  प्रनिश्चचित  काल  के  लिए  स्थगित  हो  गई  प्ोर  इसलिए  यह  सह  वक्तव्य
 कालोन  सन्न  में  समा  पटल  पर  रखा  गया  ।

 सीमा  शुल्क  )  विधेयक

 1.11  भ

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  राभेतवर  में  श्री  मनमोहन  सिह  की  झोर  से
 ताथ  करता  हैँ  कि  सीमा  शुल्क  1962  में  भोर  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को
 पित  करने  की  भनुमति  दो  जाएਂ

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रइंन  यंह

 सीमा  शुल्क  प्ंधिनियम  1५62  में  भोर  संशोधन  करने  बाले  विधेयक  को  पुनः  स्थापित
 करने  की  अ्रनुमति  दी  जाए  ८ਂ

 अस्ताव  स्वोक्षत्त  हुआ
 थरो  रामेश्वर  ठाकुर  ,  मैं  विधेयंक**  प्रकाशित  करता  हूं

 एकाधिकार  तथा  भ्रबरोधक  व्यापार

 व्यवहार  विधेयक

 विधि  न्याय  तथा  कृम्पनो  कार्य  भन्त्रो  श्री  दिजंय  सास्कर  मैं  प्रस्ताव  करेतो  हूं
 कि  एकाथिकार  तथा  प्रवरोधक  व्यापार  ग्यंवंहार  1५69  तथा  कम्पनी  1९56
 में  भौर  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुर:स्थापित  करने  की  अनुमांत  दी

 उपाध्यक्ष  महोध्य  :  प्रषन  यह

 एकाधिकार  तथा  ध्रवरोधक  व्वापारठ्यवहार  तथा  कम्पनी  भ्धिलियम
 1956  झौर  संशोघन  करने  वाले  विधेयक  को  पुर:स्थापित  करने  को  अनुमति  दी  भाए

 स्वीक्षत  हुझ्ा

 श्री  केविजय  मास्कर  रेड्डो  :  मैं  विधेयक  पुन:स्थाय्रित  करता  हूँ  ।

 एकाधिकार  तथा  श्रवरोधक  व्यापारिक  व्यवहार  )  १६६  १

 झप्यादेश  हारा  तत्ताल  विधान  बनाये  जाने  व  कारण  बताने  वाला  विवरण

 संसदोय  काय  मंत्रालय  में  राज्य  मत्री  तथां  न्‍्याय  धौर  कम्पनो  कार्य  सेंत्रालय  में
 ज्यमंत्री  रंगराजन  कुमार  मैं  एंकाधिकार  तथा  अभ्रवरोधक  व्यापॉरिक  व्यवहार

 के  दिनांक  16-12-9  के  भारत  के  प्रधाघारणंं  र।ज  भाग  2  लड़  2,  मे  प्रकाशित
 कक  राष्ट्रपति  को  सिफारिश  से  पुर  स्थापित  ।
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 2६  1913  राष्ट्रीय  राजधानों  क्षेत्र  विधेयक

 1५91  द्वारा  तत्कोल  विधान  बनाने  के  वारणों  को  बताने  वाले  ब्याख्या

 त्मक  विवरण  प्र  ग्र ंजो  की  प्रति  संमा  पंटलें  पर  रखता

 श्री  सोमनाथ  चटर्जी  :  यह  वक्तध्यं  पहलें  वयों  नहीं  दिया  गया  था  सभा  को
 भ्रच्छी  प्रकार  मालूम  कया  ऐंसे  ही  संसदीय  कार  मंत्रालय  काये  कर  रहा  है  ?  (

 संधदोबकार्य  मं  त्रालय  मे  राज्य  सत्री  तथा  गृह  सत्रालय  में  राज्यम  त्रो  जेकब )
 उन्होने  उचित  कदम  उठाया  हैं  !

 श्री  सोमनाथ  चटलों:विधेयक  के  बाद  कौन  से  उचित  वदम  उठाए  गये  )

 झनुवाद

 13.14

 विधेयक

 नए  प्रनुच्छेद  220  क  ओर  239  का  ख॒  का  स्थापना

 गृह  मन्त्र  :  मैं  प्रस्ताव  पास  करता  हूं  कि  भारत  के  संविधन  में  झौर
 संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  स्थापित  करने  को  प्नुमति  दी  ज।ए  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रएन  यह  हैं  :

 भारत  के  सविधान  में  भौर॑  संशोधन  करने  बोलें  विधेयक  स्थापित  करने  की
 मति  दी  जाए

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुश्ना

 श्री  चव्हाण  :  मैं  विधेयक  पुनः  स्थापित  करता  हैँ  ।

 बजे

 राष्ट्रीय  राजपानी  क्षत्र  विधेयक

 गुंह्न्त्री  मैं  प्रश्ताव  करते  हूँ  कि  राष्ट्रीय  राजधानो  क्षेत्र  के  लिए
 विधा  सभो  धौर  मंत्री  परिषद  तथा  इंससे  संबंधित  मौमलों  के  संम्बन्ध  में  सर्विधान  के  उंबंधी  के
 पूरक  के  हुप॑  में  एक  विधेयक  स्थापित  करने  की  भ्रनुमति  दी

 उपाध्यक्ष  महोँदर्य  :  प्रेईन  यह

 राष्ट्रीय  राजघानो  क्षेत्र  के  लिए  वानध  सभा  धौर  मंत्री  परिषद  तथा  इससे  संबंधित
 मोर्मलों  के  सम्बन्ध  में  सॉर्वधी्  उपधों  के  पूरक  के  रूप  पें  एके  विधेयक  स्थावित
 करने  की  अनुमति  दी  जाए  |ਂ

 +  दिनाके  16-12-1791  के  भारत  के  प्रसोधारण  भोग  2,  खण्ड  2  में
 प्रकाशित  ॥

 के
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 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुझ्ा

 थो  ए.स  चब्हाण  :  मैं  विधेयक  स्थापित  करता  हूँ  ।......  )

 ०००००००००  )

 श्री  जीवन  शर्मा  :  उपाध्यक्ष  दिललो  को  राज्य  का  दर्जा  दिये  जाने  के

 लिए  विल  पेश  किया  जा  रहा  है  तो  उत्तरांचल  को  राज्य  का  दर्जा  दिए  जाने  केलिए  कोई  विल

 क्यों  नहीं  इन्ट्रोडयूस  किया  जा  रहा

 शो  भुवन  चन्द्र  खन्डूरो  :  मैं  भी  इसका  समर्थ  न  करता

 )

 उपाध्यक्ष  सहोवय  :  सभा  भ्रब  2.15  पर  पुन  समवेत  होने  के  लिए  मध्याद्ध  मोजन  के

 लिए  स्थगित  होते  दे  ।

 13.15  तत्पश्चात  लोकसभा  मध्याह्न  भोजन  के  लिए  2-15  तक  के  लिए  स्थगित

 2.31

 मध्याह्  मोजन  के  पश्चात  लोक  सभा

 2.21  पर  पुनः  खमवेत  हुई

 महोदय  पोठासोन

 नियम  377  के  श्रधीन  सासले

 महाराष्ट्र  मे ंसांगलो  जिले  के  टाकरो  में  कोयना  एक्सप्र  स  का  हाल्ट  बनाने  की
 झावश्यकता

 थ्रो  पृथ्वोराज  चग्हाण  .:  मांग  मेरे  क्षेत्र  करार  के  टाल  वालवा
 धोर  सांगरी  जिले  के  लोगो  की  यह  दीघंकालीन  अब  रही  है  कि  दक्षिण  मध्य  रेलवे  के  कोंयता
 प्रंस  टकारी  स्टेशन  पर  मी  रूके  ।  सांगली  के  तसगाँव  ध्ादि  तहसील  के
 लोगों  के  लिए  टकारी  एक  महत्वपूर्ण  ओर  बीच  में  स्थित  रेलवे  स्टेशन  है  ध्तः  रेलगाड़ी  का  यहाँ
 रूकना  उनके  लिए  काफो  सुविधाजनक  होगा  ।  इसलिए  मैं  रेलमंत्री  से अनुरोध  करता  हूं  कि  टकारी
 में  एक्सप्रस  को  रोकने  का  प्रवध।न  किया  जाए  ।

 एक  स्वायत्तशासो  क्षेत्रीय  विकास  परिषद  गठित  करके  उड़ोसा  के  पश्चिमो  क्षत्र  में
 विकास  करने  को  ह्ावश्यकता

 भरी  बललम  पाणिग्राही  :  यह  भाग्य  द्वी  विडंबना  को  है  कि  प्राकृतिक  संाधनों  से

 *  राष्ट्रपति  की  सिफारिद्ता  से  स्थापित  ।

 0
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 भरपूर  तथा  सांस्कृतिक  रूप  से  काफो  समद्ध  होने  के  बाद  भी  उड़ीसा  का  पश्चिमी  हिस्सा  पिछड़ा
 धोौर  झ्विकसित  ध्रधिकारियों  के  द्वारा  ऐसी  ध्ववहेंलना  के  कारण  लोगों  का  क्रोध  बढ़  रहा  है
 ध्रतः  इस  क्षेत्र  क ेबिकास  के  लिए  दस  क्षेत्र  में  एक  स्वायस  क्षेत्रीय  विकास  परिषद  को  भ्रविलम्व
 ध्यकता  जिसमें  जिला  स्तर  पर  योजना  को  बनाने  तथा  जिला  परिषदों  द्वारा  उसके  कार्यान्वयन
 पर  जोर  दिया

 महाराष्ट्र  विशेषकर  राज्य  के  पश्चिमी  झौर  उत्तरो  भागों  में  विश्व  त  को  मारो
 कमो  को  दूर  करने  को  झावयछता

 वसनन्‍्त  पवार  !  महाराष्ट्र  में  विशेषकर  पद्िचमी  ध्लोर  उत्तरी  भह्ठाराष्ट्र  में
 बिजली  कों  बहुत  कमी  है  |  बिजलो  की  कमी  के  कारण  किसानों  को  बहुत  समस्याप्रों  का  सामना
 करना  पढ़  रहा  है  ।  उनके  जल-पम्प  सेट  भी  लगातार  दो  घण्टे  से  काम  नही  कर  पाते  है  ।
 कायम  भझनाज  का  उत्पादन  कम  होगा  ।  फिर  कोयले  कमो  के  कारण  बहुत  से  बिजलो  ठत्पादक
 एकक  काय॑  नहीं  कर  रहद्दे  अतः  मैं  सरकार  से  भन्रोध  करूगा  कि  वह  इन  एककों  में  लगातार
 बिजली  के  उत्पादन  को  सुनिश्चित  करे  तथा  महाराष्ट्र  के नागर  जिले  के भकोला  तहसोल  के  घाट
 पर  परियोजना  जैसे  पन  बिजलो  उत्पादन  परियोजनाप्रों  को  प्रोत्साहित

 थादों  झोर  प्रामोशोग  के  बारे  में  सरकारी  नोति  को  घोषणा  करने  भोर  इन  उद्योगों
 में  रिक्त  स्थानों  को  भरने  पर  लगे  प्रतिबन्ध  को  हटाने  को  झ्लावश्यकता

 भो  रास  नाईक  पभ्रधिक  मात्रा  में  ग्रामीश  रोजगार  देने  की  क्षमता  वाले

 ग्रामोण  उद्योगों  को  प्रोत्साहन  देने  के  लिए  देश  में  प्राजादी  के  बाद  खादी  भोर  ग्रामोद्योग  श्रायोंग  को
 स्थापमा  की  गई  थो  |  सरकार  ने  हाल  में  औद्योगिक  नोति  में  परिथतंन  किया  है  जिसका  मंझोले
 तथा  छोटे  स्तर  के  उद्योगों  पर  दूरगामो  प्रभाव  पड़ गा  ।  वारिज्य  तथा  बेकिश  नोतियों  को

 भी  परिवर्तित  किया  गया  इस  परिप्र  क्ष्य  में  खादी  तथा  ग्रामोद्योग  के  सविष्य  पर  विधयार  करते

 की  ध्रावश्यकता  ऊन  तथा  घिल्‍क  सहित  प्रामोद्योगों  को  पहलो  सूची  के  26  ग्रामोद्योगों  में
 1987  में  प्रधिनियम  में  संशोधन  करके  67  भ्रौर  उद्योगों  को शामिल  किया  गया  ।  हालाँकि  शामिल
 किए  गए  उद्योगों  के  भ्रमुतार  खादी  तथा  प्रामोद्योग  ध्रायोग  के  रोजगार  में  पेटन  परियतंन  नहीं
 किया  गया  ।  इसके  अलावा  खादी  तथा  ग्राभोद्योग  धायोग  में  भर्ती  पर  भी  पूर्ण  प्रतिबन्ध  लगा  हुप्ा
 था  जिसके  कारण  कुल  स्वीकृत  कमंचारी  क्षमता  के  6767  होने  के  बाद  भी  1307  पद  रिक्त  रह

 1992  में  1000  वतंबान  कमंचारो  सेवानिवृत  हो  जाएंगे  तथा  इसके  चलते  खादी  तथा

 द्योय  संगठन  में  एक  बड़ा  उत्पन्न  हो  जाएगा  ।  इस  स्थिति  को  देखते  हुए  मैं  प्रधान
 जो  कि  उद्योग  मंत्रालय  का  काम  भो  देख  रहे  से  भनुरोध  करता  हूਂ  कि  वह  क्लादी  तथा

 प्रामोद्योग  को  नीति  के  वारे  में  तथा  रिक्तियों  को  भरने  पर  अतिवन्ध  को  हटाने  के  बारे  में  भी
 अपना  वक्तव्य  दें  ।

 सहरसा  में  सावंजनिक  संयुक्त  क्षेत्र  में  श्रोथोगिक  इकाई  लगाने  को
 धावश्यकता  ।

 भी  सूर्यनार[यण  यादव  :  माननीय  उपाध्यक्ष  बिहार  राज्य  का  सहरसा

 87॥
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 जिला  एक  बहुत  ही  पिछड़ा  हुआ  क्षेत्र  यहाँ  पर  शिक्षित  ब्रेरोजगार  काफी  संरुया  में  यहां  पर
 भारत  सरकार  का  कोई  भो  कारखाना  या  ध्र्धं  सरकारी  कारख्ताना  न  होने  से  यहां  की  जनता  में
 काफो  रोष  रहता  इस  क्षेत्र  के  पिछड़ प्न  को  देखते  हुए  उत्तर  बिहार  के  इस  जिले  में  सरकारी
 या  ध्र््ध  सरकारों  उद्योग  का  लगाया  जाना  भस्यन्त  भावंष्यक  है  |  उद्योग  के  द्वारा  इस  क्षेत्र  की
 जगारी  फो  दूर  किया  जा  सकता  है  भौर  जनता  में  खुशहाली  लाई  जा  सकतो

 मेरा  केन्द्र  प्रकार  के  भनुरोध  है,कि  वहु  सहरसा  क्षेत्र  के  कोमल
 iv

 प्र  के  लिए  यहां
 पर  कम  से  कम  एक  सरकारी  उद्योग  एवं  एक  बढ़  प्वरक़ारी  दुद्योग  लुगाएं.जिपसे  इस  पिछड़  हुए
 क्षेत्र  की जनता  को  लाभ  मिल  सके  एवं  बेरोजगारों  की  समस्या  का  कुछ  हद  तक  समाधान  किया  जा
 सके  ।

 पर्मिचम  ब्रंगाल  प्रें  बड़ो  रेल  लाईत  का  न्यू  भधल्नोपुरहार  जंक्शन  तक  करते
 की  प्राग्रइयकता

 थी  जितेन्द्र  नाथ  दास  |  भली  पु  रद्वार  रेलवे  जसे  कमो  उत्तर-पृद्िच पर
 रेलवे  का  एक  केन्द्र  माना  जाता  भ्रब  बहुत  बूरी  स्थिति  में  कोई  बड़ो  रेल  लाइन  इस  जंक्शन
 से  नहीं  इसलिए  स्टेशन  को  खाली  कर  दिया  गया  वहां  पर  लोको  रनिग  डिवोजन

 क़रिज  डिपार्टमेंट  जेसे  श्नति  महत्वपूर्ण  विभाग  लगभग  पांच  हंजार  श्रमिक  वहां  कार्य
 करते  थे  ।  हस  सबने  इसको  एक  महत्वपूर्शा  रेलये  टाऊन  और  एक  व्यस्त  केन्द्र  बना  दिया  यह
 जंक्शन  चाय  जयंती  में  डोलामाईट  भण्डार  जंसे  बहुत  झे  पंसाधनों  युक्त  क्षेत्रों  स ेघिरा

 दूँगा  है  ।  बहुत  बड़ी  संख्या  में  लोग  इस  व्यापार  केन्द्र  से  भ्पनी  भ्राजीविका  कमाते  थे  |  अथं  ध्यव॒स्था
 धामा[जिक  हालात  धोर  प्रन्य  क्षेत्रों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  मैं  सरकार  से  अनुराघ  करता  हूं  कि  नए

 धुलोपुरद्वार  को  कलीपुरह्वार  बंक्शन  तक  चौड़ी  रेल  लाईन  से  जोड़  दे  ।

 बंगलोर-बेल्लारो  रोड  पर  प्रस्तावित  नए  हवाई  छड़डे  का  निर्माण  कार्य  तेम्र  कस्ते
 को  प्रावध्यकता

 श्रीमती  ब्रासब्ा  राज़ेएवरी  :  धप्न  1991  में  नागर  विमानन  मुंत्रालय  की  ए
 समिति  के  प्रतिदिधि  बंगलौर  भाए  परे  प्रोर  बंगलौर  ब्रेल्लारी  सड़क  पर  एक  नए  हवाई  प्रड्डे  बनाम
 कै  लिए  उचित  जाह  हेतु  भूमि  को  जांच  को  थ्री  ।  इसे  बिता  कि  ढ्वेरी  के  विकसित  किया  जाना
 था  ।  यह  झावश्यूक  था  कि  मामले  में  कदम  शीघ्र  उठाया  जाय  प्लौर  इस  नर  स्थान  पूर  नए  हुवा

 मुडडे  का  लिर्माण  शीज्म  किया  जाय  ।  यह  दो  ध्ावृध्यूक  है  लए  ऐयरपोटट  को  प्रन्तर्राष्ट्रीय  हुवाई  |
 का  द्ढों  श्री  मिल  ताकि  बंप्रलौर  को  ड्रेश  के  बाहर  के  स्थानों  से  सोधे  ज़ोड़ा  जा
 में  सरकार  से  अनुरोप्त  करता  हु  कि  वह  बंगलौर-क्लल्लारी  झंड़क  पृद्र  प्रत्तावित  नए  हवाई  धड़ड़े  का
 नर्माण  शीघ्र  करवाए  शोर  इसे  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  हवाई  भड्डे  का  दर्जा  दे  ।

 राज़हपात  के  जिला  प्रज़्तेर  को  प्रोयोगिक  कप  हे  पिछूड़ा  टुप्रा  क्षेत्र  घोषित
 करने  को  ध्लावयकता

 रासा  हू  रावत  ।  मान्यवर  हपाष्युज़ञ  स्वाधीनता  के  परचात्‌

 हर
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 भौद्योगिक  विकास  की  दृष्टि  से  प्रजमेर  जिले  को  उपयुक्त  विकास  नहीं  हुआ  है  ।  रेलवे  के  करिज  और
 लोको  कोरलानों  में  मंशीनीकरण  के  कारण  कार्यरत  श्रेमिकों  की  संख्या  निरन्तर  घंटती  जा  रही  है
 जबकि  इन्हीं  कारंखानों  के  नाम  पर  अजमेंर  जिले  को  भोद्योगिक  दृष्टि  से  पिछड़ा  घोषित  नहीं  किया
 शया  ।  धजमेर  जिले  का  प्रधिकांश  भांग  अराकलो  को  पहाड़ियों  से  घिरा  होने  तथा  प्रतिवर्ष

 वृष्टि  के  कारण  निरन्तर  सूखा  कृषि  की  पंदावार  नहीं  के  बराबर  होने  के  कारण  लोगों  के
 सामने  रोजो-रोटी  की  समस्या  खड़ी  हो  गई  हजारों  नौजवान  बेकार  हो  गए  लाखों  ग्रामीण

 युवक्षी  एवं  शहरी  बेरोजगारों  को  रोजो-रोटी  को  तलाछष्य  में  देश  के  विभिन्‍न  मांगों  में  जाना

 पड़ता  है  ।

 मेरी  केन्द्र  सरकार  से  ध्रपोल  हैं  कि  अजमेर  जिले  को  श्लोद्योगिक  दुष्टि  से  पिछड़ा  जिला
 घोषित  किया  जाए  तथा  वहां  विभिन्‍न  नगरों  में  उद्योग  विक्रास  केन्द्र  स्थापित  कर  मध्यम  एवं
 बड़ें  उद्योगों  को  स्थापना  को

 झनुदानों  को  भ्नुप्रक  मांगें  )-१६९६१-६२

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  ध्ब  समा  प्ृनुदानों  की  प्रनुपूरक  मांगों  1991-92  पर  चर्चा
 धोर  मतदान  करेगे  जिसके  लिए  डेढ़  घंटे  को  सिफारिश  की  गई  है  ।

 प्रत्ताक्ष  प्रस्तुत  हुआ  ।

 «कि  कार्य  सूची  के  स्तम्भ  2  में  दिखायो  ययी  निम्नलिखित  मांगों  के  सम्बन्ध  में  3।
 1992  को  समाप्त  होने  वाले  वर्ष  में  संदाय  के  दौरान  होने  वाले  ख्चों  को  पदा  करनें
 के  लिए  काये  सूची  के  स्तम्म  3  में  दिखाई  गयी  राजस्व  लेक्ष  तथा  पूजी  लेख  संबंधों
 राशियों  से  भ्रनधिक  सम्बन्धित  प्नुपूरक  राशियां  भारत  की  संचित  निषि  में  से
 पत्ति  को  दी  जायें  :--

 माँग  संख्या  ।,  5,  6,  15,  42,  60,  67,  82,  83,  85  और  937  ।

 सदन  को  स्वौकृति  के  लिए  भ्रस्तुत  को  जाने  वाली  वर्ष  1991-92  के  लिए  प्नुदानों  को  पुरक
 मांगें  ।

 मांगे  सदत्त  की  स्वीकृति  के  लिए  पेश  की  जाने  वाली
 संशका  मांग  का  नाम  अनुदानों  को  माँग  की  राशि

 रा  2,  3

 राजस्व  प्‌'जो

 रुपए  रुपए

 कृषि  मंत्रालय

 1:  1;00,00  1;00,000
 रसायन  भौर  उवेरक  मंत्रालय
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 1  3

 5.  रसायन  झोर  पेट्रो-रसायन  विभाग  5,88,00,000

 6.  उर्वरक  विभाग

 संचार  मंत्रालय

 15.  दूर  संचार  सेवाए  1,00,000

 गृह  संत्रालय

 42...  गृह  मंत्रालय

 खान  मंत्रालय

 60.  खान  मंत्रालय

 विश्ृत  झौरपारम्परिक  ऊर्जा  स्रोत
 मंत्रालय

 67...  विद्युत  विभाग  ),00,000

 कल्याण  मंत्रालय

 82...  कल्याण  मंत्रालय  25,00,00,000
 परमाण  ऊर्जा  विभाग

 83.  परमाणु  ऊर्जा  00,000

 इलेक्ट्रानिको  विभाग

 85.  इलेक्ट्रानिकोी  विभाग

 बिना  विधान  मंडल  वाले  संग  राज्य
 क्षेत्र

 93.  बिल्ली

 जोड़  30,92,00,000

 रसेश  चन्द  तोमर  माननीय  उपाध्यक्ष  प्रापने  मुझे  सप्लीमेंटरो
 डिमाण्डस  फार  ग्रांट्न  पर  बोलने  की  भ्नुमति  दो  इसके  लिये  मैं  प्रापका  बहुत  भ्राभारी  मैं  इन
 डिमान्डस  के  विरोध  में  बोलते  के  लिए  खड़ा  हुझा  हूँ  ।  इन  डिमाण्डस  पर  मेरः  कोई  कटमोशन  नहीं

 बल्कि  मैं  इन  पर  अपनी  बात  कहने  के  लिए  खड़ा  हुमा

 सबसे  पहले  में  प्रापका  ध्यान  कृषि  की  ध्लोर  दिलाना  चाहता  कृषि  विभाग  का  हमारे
 देश  में  महत्वपूर्ण  स्थान  जिसका  सम्वन्ध  केवल  इस  देश  से  ही  बल्कि  संसार  में  रहने  बाले
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 सभी  प्राणियों  से  जुड़ा  हुप्ा  है  ।  हमारे  देश  को  कुछ  धाबांदी  का  80  फोसदी  भाग  देहातों  में  रखता  है
 जिनका  सीधा  सम्बन्ध  केवल  कृषि  से  है  भोर  काठन  पारश्रम  के  द्वारा  कड़ी  मेहनत  वे  भ्रपना
 भरण  पोषण  करत  परन्तु  मुके  दुख  के  साथ  कहना  पढ़ता  है  कि  अभी  तक  सारी  सरकारें  किसानों
 के  उत्थान  को  बात  तो  करता  प्राया  है  लेकन  किसा  ने  मी  वास्तव  मे  किसानों  को  दुखद  समस्याओं
 का  भ्रमोी  तक  मूल्यांकन  भी  नही  किया  उनका  समाधान  करना  तो  दूर  रहा  ।

 इस  देश  क॑  किसान  हमारो  भर्थ  व्यवस्था  की  रीढ़  की  हड्डी  बिना  कृषि  का
 उत्थान  इस  देश  का  उत्थान  काठम  नहा  बाल्क  असम्भब  है  ।  हमे  देश  के  किसानों  के  विका्
 प्लोर  कृष  से  जुड़ा  हुई  समस्थाझो  के  समाधान  को  भार  ध्यान  देना  हागा  क्‍योंकि  किसान  के  पीछे  मूल
 रूप  कुछ  ऐसं  बामारियां  जिनकी  चिकित्सा  का  उपाय  सरकार  ने  भाज  तक  नहीं  सोचा  है  भोर
 बे  सम।न  रूप  से  किप्तनों  को  परशान  करेतो  रहतो  है--जसे  पाला  भालावुष्ट
 भादि  धनेक  बामारिया  के  लिय  सरकार  न  इ  जक्शन  को  तैयार  किये
 लेकिन  इन  बांमारया  क  स्था३  उनमूलन  कं  लिथ  सरकार  ने  अभों  तक  कोई  उपाय  नहों  खोजा  है
 जिससे  इन  ब।मारयों  स  पाया  जा  सक  |  मेरा  सरकाण  से  मांग  है  कि  इन  बाभारया
 से  किसानो  का  राहत  मं  ठाप्ष  करे  तथा  जमोन  के  प्रदर  से  बंद  होने
 बाली  जिन  वस्तुश्चा  का  A  हमारे  देश  महाता  चाह  गन्‍ता  प्याज  श्रतत  चावव
 प्रादि  ।  सरकार  का  इनके  बत्यादन  में  झ्लान  बालो  परेश।नियों  को  दूर  करन  के  लिए  ठोस  उपाय  करने

 मैं  सरक।र  स  माग  करना  षाहता  हूं  इन  सभी  फ्॒बलो  का  बोमा  किया  जाना  चाहिये
 ओर  नुकसान  द्वान  का  स्‍थ।त  मे  बाम  के  माध्यम  से  का  क्षातपृति  का  जानो  दाहुए  ।

 इस  देश  में  कृषि  बिजली  प्ौर  खाद  के  उपलब्ध  होने
 पर  निमर  किसानों  क  द्वारा  का  जाने  वाला  हर  फल  का  उप्तकी  लागत  के  प्नुधार
 मिलना  चाहिये  ।  जिध  तरह  स  चावला  प्रादि  का  मुल्य  हर  वर्ष  सरकार  तय  ऋरती  है
 झोर  उसी  मूल्य  पर  इन  वस्तुओं  कं  खराद  की  जाती  है  मेरो  माग  है  कि  उसो  तरह  किसान  को  हर
 जिन्स  का  मूल्य  सरकार  तय  करे  ओर  उस  मूल्य  पर  छरोदारी  करने  की  करे  ।

 खेती  को  प्रोद्यामिक  दर्जा  देने  को  बात  काफा  समय  से  कहो  जा  रही  है  लेकिन  भरमी  तक  इस
 दिलद्या  में  काई  काम  नहीं  हुप्ला  है  ।  मैं  सरकार  स  मांग  करता  हूँ  कि  खेती  को  उद्योग  का  दजों  तुरन्त
 प्रदात  किया  जाय  ।  भ्रब  मैं  गृह  मत्रालय  क्ष  सम्बान्धत  अनुदानों  के  सम्बन्ध  मं  श्र  ने
 विचार  ब्यकत  करना  चाहता  हू  ।  हमार  दश्  में  भ्रातकब।द  चारो  तरफ  बढ़ता  जा  रहा  है  श्रातकवाद
 की  समस्या  पर  यह  सरकार  काबू  नहीं  पा  सकी  है  ।  सरकार  का  इस  समस्या  पर  काबू  पाने  के  लिए
 भरसक  प्रयास  करने  है।गे  ,  मुक  लगता  है  कि  इस  सम्बन्ध  में  जो  धन  की  माग्रे  रश्चो  गया  वे  बहुत
 कम  है  क्यांक  पहले  यह  समल्‍्था  पजाब  धर  जम्मू  कृद्मोर  तक  हो  सीमित  थो  परन्तु  झब
 झातझवाद  को  समस्या  स  हमारा  उत्तर  प्रदेश  भी  प्रात  हा  गया  है  तथा  यह  समस्‍या  उत्तर  प्रदेश  मं
 बढ़ती  जा  रही  है  ।  उत्तर  प्रशश  का  तराई  का  इलाका  इस  समस्या  की  जकड़  में  भरा  गया  है  ;  उत्तर
 प्रदेश  के  मुख्यमंत्री  ने  प्रातंकवाद  पर  काबू  पाने  के  चालीस  सी.प्रा  बटालियन  की  मांग
 सरकार  से  को  थो  लेकिन  केन्द्र  सरकार  ने  नहो  दी  ।  भ्राघुनतिक  हथियारों  की  मांग  को  जिससे  .
 भातंक॒वाद  पर  काबू  पाया  जਂ  उस  पर  भा  केन्द्र  सरकार  ने  ध्यान  नहीं  मैं  केन्द्र  सरकार
 से  प्नाप्रह  करना  चाहृता  हूँ  क  उत्तर  प्रदेश  प्रातंकवार  को  समस्याप्रों  से  जकड़ा  जा  रहा
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 बादी  श्लाए  दिन  ढसई  के  क्षेत्र  में  हत्माएं  कर  रहे  उन  पर  कब  पाने  के  लिए  कालीस
 बल्ललियेत  प्लोर  आधुनिक  इप्नियार  देसे  जिससे  उत्तर  प्रद्रेश  मे  बढ़ने  कुए  भातंक

 बाद  पर  काबू  पाया  जा  सके  |

 जहां  तक  क़ेमिकल  मोर  फर्टिलाईजर  फा  मामला  मैं  सरकार  से  कहना  चाहता
 हैं  कि  सरकार  ने  धो  जो  सोलिग  सबसिडी  तय  का  है  उससे  22  कारखाने  बन्द  होने  को  स्थिति  में

 क्षा  ग़ए  ।6  तो  बन्द  हो  चुके  हैं  6  बन्द  होने  वाज्ले  है।इससे  खाद  की  क़मो  को  पूरा  नहीं  किया
 जा  सकता  इससे  साढ़े  बारह  करोड़  झपये  का  फायदा  होगा  लेकिन  यूनिट  बन्द  होने  से  क्मद  हो

 पूति  के  लिए  एक  सौ  श्लाठ  करोह  रुपये  का  फ्टिलाईजर  ब्राहर  से  सगाना  पड़  इतके  बश्द  होने
 से  22  इज़ार  लोग  द्वेरोज्गार  हो  जाए  गे  ।  ये  श्ञो  छत्तरो  श्वारत  में  स्थिति  फटिलाईजर  पु
 सं।लिय  धान  सबसडी  जो  सरकार  ने  इम्प्रोज  को  है  उससे  छ्लाद  के  कारखाने  प्रम्मावित  इकों कि
 उनकी  ट्रांसपोर्ट  की  समस्या  है  घोर  प्रसा  जुयव्रद्ध  लगता  इसलिए  मैं  सरकार  के  सोक्षिग  भ्रात
 सबसिदी  बिदड्ा  करने  को  मांग्र  करता  हूं

 दूर  संचार  के  मामले  में  भो  कुछ  बज्ञट  को  मांग  की  गई  हर  क्षेत्र  में  विक्राप्त  होता
 चाहिए  ।  दूरसंचार  में  टेलोफोन  की  सुविधा  होनी  यहां  पर  तो  उल्टा  राग  हो  रहा  प्रभी
 महानगर  टेलीफोन  निगम  ने  21-11-91  को  हिन्दुस्त।न  ट।इम्स  में  एक  नोटिस  जारी  किया  है  जिसमें

 जो  मेरा  क्षेत्र  के  बारे  में  भो  कुछ  कहा  गाजियाबाद  में  नोकल  काल्‍स  होती
 नहीं  में  है  ।  उत्तर  प्रदेश  का  अत्यन्त  महत्वपूर्णा  अग

 है  ।  गाजियाबाद  का  दिल्‍लो  से  ट्रेंड  का  बिजनस  है  लेकिन  टेलोफोन  निगम  ने  विज्ञापन
 शित  करके  दिल्‍ली  भौर  ग।जियाबाद  को  ते  कृतेक्ट  करने  के  लिए  कहा  है  ।  मैं  कहना
 चाहृता  हूं  कि  इसे  पर  न  रखा  ज़ाए  ।

 मैंने  खाद  के  बारे  में  कहा  खेती  का  बोमा  हीना  खेतों  को  औद्योगिक  दर्जा  दिया
 जाना  जो  22  यूनिर्ट  उत्तर  मारत  में  पभ्राती  हैं  भ्रौर  बन्द  होने  को  स्थिति  में  भ्रा  गई
 उनके  लिए  भ्रधिक  से  अधिक  सुविधा  दो  मैं  केन्द्र  सरकार  से  यह  मांग  करते  हुए  अपनो  बात
 समाप्त  करता  हूं  ।

 ओर  वल्लम  पाणिग्राहो  :  उपाध्यक्ष  मैं  माननोग्र  वित्त  मंत्री  द्वारा  प्रस्तुल
 केन्द्र  श्रकार  के  खच  के  लिए  अनुदानों  की  ध्नुपूरक  म।गो  का  समथंन  करता  हूँ  ।

 यह  इस  सरक्कार  की  पहली  अ्रनुदान  की  धनु  रक  मांग  जब  सरकार  को  कुछ  उन
 अप्रत्याध्षित  मदों  प्र  खत्त  करने  के  प्रवक्षर  आले  हैं  जिन  पर  बजट  बनाते  समय  भी  बजट  प्रस्तुत  -

 करते प्मय विद्यार नहों क्या जा पका इस प्रक/र की चों के लिई सरकार को शनुदानकों को भ्रनुपूरक सांगें रक्तना है भोर ब।द में घ्राव्रश्यक्र ब्रिविद्योष विधेप्रक के लिए समा प्रम्मुख् शल्य पढ़ता है । सभो पद जिनके लिए खर्च की भावशपकता है उनमें से अधिकांश वास्तव में भ्रप्रत्यान्षित दे जिनका बजट के समय पनुमानित नहूं लगाया जा सके । इपलिए इन्हे अनुदानों की प्र यों
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 में  लाने  के  लिए  कोई  आपत्ति  नहीं  की  जा  सकती  |  लेकिन  इनपरें  कुछ  ऐसी  पद  भी  है  जिनका  मूल
 बजट  तंयार  करते  समय  ध्यान  में  रखा  जा  सकता  था  मात्रा  इत्यादि  जैसी  कुछ  क्चि।रनोय
 चीजे  हैं  ज़ित्तका  पता  नहीं  लगाया  जा  सकता  ।

 मैं  भ्रापफो  सरकारों  तोर  की  एकत्र  की  एक  उदाहरण  देता  सरकार  का  यह  कदम  नहीं
 हैं  कि  वह  प्रारम्म  से  ही एक  एकको  को  पटरी  पर  उन्हें  स्वस्थ  करने  के  संभव  प्रयास  कर

 इृद्ठी  है  ।  इसके  प्रलावा  जहां  यहु  सम्भव  नहीं  हैं  कुछ  प्रदचिकर  निर्णय  लेते  इसका  भ्रथं  उन्हें
 पुनः  ठीक़  करने  के  लिए  प्रतिरिकत  खर्च  को  पध्रावश्यकता  कार्य  के  लिए  विधियां  भपेक्षित  है  लेकिन

 प्रम्पवत :  इन्हें  निर्धारित  नहीं  किया  जा  सका  था  खर्च  उचित  परिप्र  क्षय  में  अनुमान  नहीं  लगाग्रा  जा
 सका  इसलिए  मैं  प्रधिकांशतः  समो  पदों  के  लिए  धनुदानों  की  भनुपूरक  मांगों  का  समर्थन  करता

 हमें  बजट  प्रस्तुत  करते  समय  कुछ  महीने  जुल।ई  मे  प्रोर  इस  सरकार  के  बनने  के
 सप्तय  जब  इसने  काय  भार  संभाला  जुन  में  भ्राथिक  स्थिति  क्या  थी  ?  बना  किसी  श्रतिशोविश्ष
 में  कहना  चाहूँगा  कि  वास्तब  में  उम  समय  स्थिति  खराब  थी  |  यहਂ  तक  को  हमारे  माननोय  वित्त
 मत्री  मनमोहन  सिंह  ने  प्रपना  वबतव्य  देते  समय  इसका  उत्लेलश्ल  क्या  कि  हम  बहुत  द्वो
 अपश्वानजनक  स्थिति  मैं  थे  हम  अपने  दा।यत्यों  को  पूरा  करने  की  स्थिति  में  नहीं  थे  विदेशी  ऋण  पर
 इरयाज  देने  भ्रौर  प्रन्य  चीजों  को  स्थिति  में  हम  नहीं  उत्त  समय  क्या  सस्थति  रही  हमें  काली

 सुद्नी  में  रखा  गया  होगा  ।  अन्तर्राष्ट्रीय  सोजन्य  में  हमारा  क्या  स्थ/न  रहा  होगा  ।  इसालए  सरकार
 ने  प्रनेक  स्वागत  करने  योग्य  कदम  उठाए  जब  स्थिति  स्वाधाथिक  रूप  से  खराब  थी
 हो  कुछ  प्रस्वीकार  निरणंय  लेने  पड़े  दर  चोज  रुचिकर  नहीं  हा  हर  चोज  बहुत  अच्छी  नह्ढीं
 हो  सकती  ।

 स्थिति  बहुल  खराब  थो  भौर  हमें  भ्रपने  सोने  को  गिरवो  रखने  के  लिए  कुछ  कठोर  निर्णय
 लेने  पड़े  ।  हमे  भपना  सोना  बहुत  प्रिय  हैं  ।  सोने  से  हमारी  कुछ  पवित्रता  मरिमा  भौर  राष्ट्रोय
 प्रम्मान  जुशा  मैं  चाद्े  भय  व्यवस्था  के  उवित  कुल  प्रबन्धन  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  को  बधाईँ
 द्वेता  हूं  ।  हम  कुछ  ही  महीनों  में  प्रपती  भथ  व्यवस्था  में  असाधारणा  सुधार  करने  में  समथ  हुए  हैं  ।

 हमारी  विदेशी  मुद्रा  को  स्थिति  में  सुधार  हुआ  है  ।  जून  को  विदेशों  बहुत  ही  कम  2677

 करोड़  थी  जो  भब  3  दिसस्बर  को  बढ़कर  7242  करोड़  हो  गई  है  ।  हमें  आश्वासन  दिया
 गया  है  कि  इस  महं।ने  के  शत  तक  श्रर्थांत  भ्रव  से  केवल  दा  सप्ताह  मे  यह  10,000  करोड़  रुपए  से
 झधिक  होगे  |  यह  भारत  सरकार  के  लए  वास्तव  मे  प्रशसनीय  उपलब्ध  ट्रे  ।  उनके  द्वारा  उठाए  गश्‌
 कदमों  शोर  किए  गए  उफयो  सें  लाभ  हुप्रा  यह  जानकर  प्रसन्‍तता  हती  हैः  कि  सम्पूरों  सोने  को

 छुड़ा  लिया  गया  है  ।

 प्रत्यक्ष  करों  के  संबंध  में  सितम्बर  में  समाप्त  हो  रहे  प्रथम  भाधे  वर्ष  में  स्थिति  में  सुधार  हुप्रा
 प्रत्यक्ष  करों  को  एकत्र  करने  में  45  प्रतिशत  से  भी  प्रषिक  की  वृद्धि  हुई  प्रप्न  त्यक्ष  करों  के

 क्षेत्र  में  मैं  8.22  प्रतिशत  तक  को  वृद्ठि  हुई  है  ।

 ्
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 नकल
 जबकि  प्रत्यक्ष  तथा  प्रप्रत्यक्ष  करों  कों  एकत्र  करने  को  स्थिति  में  सुधार  हुमा  है  फिर  भो

 सोमा  शुल्कों  का  एकत्रीकरण  संतोषजनक  नहां  है  ।

 प्रायात  संबंधी  नियंत्रएशों  के कारण  सोमा-शुल्क  के  ऊपर  एक  कानूनों  बांधा  झौर  कठिनाई

 रही  है  ।  यदि  सामा-शुल्क  से  धन-संग्रह  में  भच्छा  हाता  दे  तो  |वत्ताय  घाटे  को  सम्धूण
 स्थिति  पर  एक  सकार।त्मक  प्रभाव  पड़े

 सरकार  ने  बि&कुल  हो  खुले  रूप  से  कदम  उठाये  है  भोर  सरकारों  खच  में  पांच  प्रतिशत  के
 कटोती  लःगू  कर  दी  है  ।  यह  स्वागत  याग्य  कदम  हू  में  यह  याद  विक्रासात्मक  गांतावाधिया
 पर  बुरा  प्रसर  नद्दों  पड़े  ता  इस  कटोता  को  ओर  बढ़ाया  सकता  दै  ।  सभी  बकार  तथा  पारहाय
 खजबों  को  समाप्त  कर  दना  चाहुए  इस  शाष॑  के  अन्तगत  सरकार  10.७  कराड़  रुपय  बचाना

 चाहृतो  है  तथा  यदि  ऐसा  हांता  ह  तो  सामा  शुल्क  स  जमा  राश  के  प्रतताषननक  हून  के  बावजूद
 सरकार  प्नुम।नत  समय  पर  वित्तोय  घाटे  का  सतु[लत  करन  मे  सफल  हवा  जायगा  ।

 सरकार  ने  ये  कुछ  भच्छे  काम  किये  लिए  सरकार  को  बधाई  दी  जाना  बा।हये  ।

 यह  दखकार  मुझ  दुख  हाता  है  कि  कई  श्रयासों  क॑  बावजुद  भी  कामता  का  कम  करन  के
 मामल  में  कोई  सफलता  नहा  भला  न  इसका  वाँछित  फल  मला  तोन  वषों  स  लगातार
 भच्छाी  फलल  हूान  के  बाद  मा  मुद्रा-स्फा।त  पर  नियत्रण  नहीं  किया  जा  है  ।  इत  क्षंत्र  मे  कई
 कदमों  उचत  समथ  भा  चु  ला  है  ।  एसा  कब  तक  चल  सकता  हूं  ?  हमे  का  भा  अप्षन्त  करने
 को  जरूरद  नहा  चाह  वे  सोदागर  हवा  रा  कादे  भोर  कई  कदमा  के  उठ।य  जान  क  बाद
 भो  कोमतो  म  काई  खास  गिरावट  नही  भाई  है  ।  कई  प्रच्छे  कार्य  गए  जत्षा  ॥क  मैंने  कहा
 विदेशी  मुद्रा  में  कमा  होने  क॑  कारण  हमारी  अतष्ठ  दांव  पद  लग  गया  उस  लिया  गया

 प्रन्तराष्ट्रीय  मुद्रा  काष  तथा  विश्व  बेक  न  ऋटा  देकर  हमारी  मदद  को  साथ-साथ
 देश  का  हर  हर  मध्यमवर्गीय  व्यक्ति  प्राज  कामता  में  को  श्रवुंत  से  लेकर  चितत
 ओर  झोर  परेशान

 ध्विफ  मारत  सरकार  को  ही  नहीं  बल्कि  राज्य  सरकारों  को  भी  इस  दिक्वा  में  पहल  करनो
 आज  की  राजनेतिक  स्थित  ऐसा  है  कि  बमिन्‍्न  राज्यों  का  शापत  चलाने  वाली  राज्य

 सरकार  भिन्‍न  राजनतिक  दलों  से  संबंधित  है  ।  सावंजनिक  वतरण-प्रणालो  राज्य  सरकार  के  हाथ  में
 इसमें  सुधार  करना  होगा  ।  इसमें  कोई  मी  खामी  नहो  हं।नी  चाहिए  ।

 जहां  तक  उड़ासा  का  सबंध  है  मैं  कहना  चाहता  हैं  क  इसका  राजनातिकरण  कर  दिया  गया
 सत्ताघारी  दल  क  वधायक  जिसे  बाहते  हैं  उ  हा  मनमाने  ढग  से  थाकविक्रेता  या  खुदरा  विक्रेता

 बना  देत  जो  चाहत  दे  बढ़ा  दाता  है  |  इसमें  राजनं।तक  हस्तक्षेप  नहीं  होना  चाहिए  ।  सावंबनिक
 बितरण  प्रणालो  का  सुधारा  जाना

 इस  मांग  में  उवंरक  को  दी  जाने  वाली  राजसदह्यायता  के  लिए  250  करोड़  रुपये  का  प्रावंटन
 किया  गया  है  ।  इस  पर  सभा  में  पहले  चर्चा  हो  चुको  है  भोर  तब  सरकार  ने  गरोब  एवं  सीमांत
 किसानों  को  प्रुरी  रियायत  देने  की  घोषणा  की  थो  ।  प्रब  इस  क्षेत्र  में  हो  कथा  रहा  अब
 चोनो  को  तरह  दृद्दरो-दाम  नीति  लागू  हो  गयो  परन्तु  इसको  लागू  करने  बाला  तंत्र  राज्य
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 जी  तब  ती-तत-त.न्‍++.तम8हतम_ैतमै  नस  अस्‍न्‍  चीन  नाक  तल  न किसानों

 सरकारों  के  हाथ  भौर  यद्यपि  यह  लाभ  गरोब  भौर  सीमाँत  किसानों  को  मिलने  के  बजाये  किसी
 धोर  को  मिल  इस  पहलू  पर  पर्याप्त  विधार  किया  जाना  चाहिए  ताकि  किसानों  को  इस
 योजना  का  पूरा  लाभ  मिल  सके  ।

 हमारे  यहां  कुछ  देशी  उर्वरक  संयंत्र  है  ।  हमें  उर्वरक  के  देशी  उत्पादन  पर  जोश  देना

 मुझे  भांप्र  प्रदेश  के  रामगुडम  तथा  उड़ीसा  के  तलचर  में  स्थित  सरकारो  क्षेत्र  के  उर्वरक  संयंत्रों  को
 बन्द  करने  का  कारणा  समझ  में  नहीं  शा  रहा  ये  कोयले  पर  आधारित  संयंत्र  ये  रुग्ण  हैं  ।
 तलवार  समिति  तथा  पभ्न्य  समितियों  ने  कई  सुधारात्मक  कृदम  उठाने  का  सुझाव  दिया  पर  ऐसा
 कभो  नहीं  किया  गया  ध्ब  इसमें  पूजो  लागत  का  सवाल  यदि  प्रौद्योगिकी  बदल  दो  जाये
 तथा  हस्हें  गेंत-प्राधारित  संयंत्र  में  परिवर्तित  किया  जाये  तो  वे  ठीक  काम  हमारे  पास  नेबेली
 लिग्नाईट  का  धनुभव  है  ।  जब  यह  ठोक  काम  नहीं  कर  रहा  था  तो  हसे  गेस  पर  भ्राघारित  उर्वरक
 झंयंत्र  बता  दिया  गया

 जहाँ  तक  तलचर  संयंत्र  का  सम्बन्ध  यह  भारी  पानी  संयंत्र  से  जुड़ा  प्रतः  इस  उर्वरक
 संयंत्र  के कच्चे  माल  को  मारी  पानो  संयंत्र  में  भेज  दिया  जाता  ध्रापको  पता  होगा  कि  भारी
 पानी  हमारी  रक्षा-तेयारी  के  लिए  जरूरी  है  तथा  यह  बहुत  दुलंभ  चीज

 3.00

 मैं  भारत  सरकार  से  हन  बातों  पर  विचार  करने  का  अनुरोध  हूं  कि  इसे  विशेष
 मामला  मानते  हुए  वह  इस  बात  को  सुनिष्चित  करे  रामगुड्म  झशौर  तलचर  के  दो  उदंरक  संयंत्रों
 को  पुनवित  तथा  पुनरुज्जीवित  किया  जाये  |  उन्हें  किसी  भो  हालत  में  बन्द  नहीं  किया  जाना

 चाहिए  ।  सरकारो  क्षेत्र  के  उपक्रम  के  बारे  में  मुक्े  यह  कहते  हुए  दुख  है  कि  कुछ  लोग  सरकारो  क्षेत्र
 के  उपक्रमों  को  बन्द  करने  में  अपनी  शान  समभते  भारतीय  प्रजातंत्र  के  संस्थापक  पंडित  जबाहुर
 लाल  नेहरू  की  याद  इससे  जुड़ो  मिश्नित  पश्रथंव्यवस्था  का  विचार  उनके  दिमाग  को  हो  उपज
 थो  ।  हमें  इस  बात  की  पूरी  कोशिश  करनो  चाहिए  कि  सरकारो  क्षेत्र  के  उपक्रमों  को  बन्द  नह्टीं  किया

 जाये  ।  सरकारो  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  पहले  काम  करने  के  प्रति  कोई  प्रतिबद्धता  नहीं  लोग  कहा
 करते  थे  ।

 माल  दरिया  में

 |

 झोर  इसी  पर  प्रमल  भी  करते  दुव्यंबस्था  तथा  प्रबन्धन  में  फमो  के  कारण  हो  सरकारी
 क्षेत्र  के  बहुत  सारे  उपक्रम  बोमार  है  तथा  रुग्ण  हो  गये  मैं  समझता  हैं  कि  जो  मोनोग्राफ
 प्रदर्शन  तथा  के  बारे  में  जारी  किया  गया  वह  सरकारो  क्षेत्र  ऊे  हर  उपक्रम  के  बारे  थें
 सही  नहीं  है  |  कुछ  सार्वजनिक  क्षेत्रों  से  जुड़े  नौकरशाहों  ने  तकनीकी  विशेषज्ञों  तथा  प्न्य  विशेषज्ञों
 की  सलाह  लिये  बगेर  ही  एक  पेपरਂ  तेयार  कर  लिया  मैं  सोचता  है  कि  हमें  इस  स्टेटस
 पेपरਂ  पर  शत-प्रतिशत  विश्वास  नहीं  करता  हर  एकक  के  बारे  में  फेसला  करने  से  पहले
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 ट्रेड  विशेषज्ञों  तथा  उस  क्षेत्र  के  प्रतिनिधियों  से  ब्रात  करनी  मैं  जानता  हूं  कि

 12,000  करोड़  रुपयों  का  जो  कूल  घाटा  सरकारो  क्षेत्रों  के  उपक्रमों  में  हुप्रा  है  वह  बहुत  ही

 है  तथा  हमारो  प्रथंव्यवस्था  इसका  बोक  नहीं  सह  सकती  है  ।

 इसके  धलावा  निजी  क्षेत्र  के  53  रुएण  एकक  दे  जिन्हें  सरकार  ने  प्रपने  अधीन  लिया  है  ।

 श्रमिकों  के  हितों  को  रक्षा  करने  के  लिए  इनका  किया  गया  था  ।  ऐसा  पंचया  दस

 हुआ  था  |  भ्रब  स्थिति  उलट  गयो  धच  तीन  लाख  से  ज्यादा  कर्मचारियों  के  बाहर
 लनां  पड़ेगा  ।  फिर  हम  यह  कोशिद्य  करेंगे  कि  उनके  हितों  को  रक्षा-की  जायें  ।

 3.03

 लोतो  सालिनो  मह्ालार्ं  पोझासोन

 समापति  महोदया  :  पाणिग्रहो  अब  शाप  भ्पना  माषण  समाप्त

 ओऑ  बल्लेज  पांणिग्रही  :  मैं  सरकार  धो  धित्त  मेंत्रालय  से  धंनुरोष  करंता  हूं  कि

 कांरों  क्षेत्र  के  उंप्रक्रमों  के  कार्य  निष्पादन  उनकी  हुलेते  तथा  भविष्य  के  बारे  में  निष्पक्ष  आकर  मैन
 करे  ।

 इन  शहढ्दों  के  साथ  मैं  भ्रनुदान  के  लिए  अनुप्रक  मांगों  का  समर्थन  करता  हूं  तथा  सरकाब  पे

 भनुलेष्र  करता  हूं  कि  कीमतों  को  कम  करते  के  धागे  प्रभाव्वी  कदम

 झसे  जर्ज  फर्नाग्डील  :  सभापति  संथामाविंक  है  कि  मैं  इसका  विरोध
 करने  काला  हूं  ।  चिरोच  करने  के  पीछे  2-3  कारण  सरकोर  ने  जो  मांगें  रखी  इंनकी  अगर
 हम  देखें  तो  पता  चलता  है  कि  ऐक  तो  स्ीद  की  संबंधिंडो औ  बढ़ाई  गई  उसके  लिए  मांग  हैऔर

 जो  मांगे  उममें  ज्यादात  र:कछ  धदालतों  के  निर्णयों  को  लेकर  कंमंचारियोंਂ  को  थो  पंत  देभी
 उत्तक्यो  लेकर  वित्त  मंत्री  महोदय  हमारे  सामने  इतने  हो  या  श!यद  उंतसे  कंछ  उ्यादी  उनतमांगीं
 को  लेकर  झ्ाए  हैं  जहां  पर  कर्मचारियों  की  छुंटनो  करने  के  लिए  रिटायरमेंट  के  नांभ  से
 ध्राप  पंसा  मांगने  धाए  ये  तोनों  बातें  खाद  का  सवाल  अदालतों  के  निर्णयों  के  भ्राधार  पर
 कर्मचारियों  के  पंसे  का  भुगतान  करना  यह  बात  हो  या  कमंचारियों  को  छंटनो  के  लिए  ध्ंभी  जो
 वायलेटरो  रिटायरमेंट  के  नाम  पर॒पंसा  मांग  रहे  यह  बात  यह  सरकाशः  कंसे  तोतियों  को
 सामने  लाने  का  काम  कर  रही  है  जिन  नीतियों  का  हम  समर्थन  तहीं  कर  खकते  ।

 पहली  बात  खाद  को  हम  लेंगे  ।  सभापति  पिछले  महँने  के  मध्य  में  जब  हम  प्रपने  क्षेत्र
 में  करबानो  नाम  का  थाना  जहां  हरनारागरशा  पढ़े-लिखे  जो

 कर  के  बेरोजगार  होने  के  नाते  खाद  बेबने  का  काम  कर  छोटी  सी  दुक़ात  लेकर  ।
 हम॑  कुछ  देर  के  लिए  दुकान  में  बेठे  शोर  उनसे  पूछा  कि  सरकार  ने  जो  खाद  का  दाम  बढ़ा
 इसका  क्या  धसर  हुआ  किसानों  पर  ?  हमारे  झबने  क्षेत्र  जो  किसान  वे  बहुत  छोटे  किशान
 है  धोर  टन  के  हिसाब  से  या  दृक  भर-मर  के  खाद  खरोदने  को  स्थिति  वाल  वहां  कोई  है  कटी
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 जाते  हैं  उनको  दुकान  में  फुटकर  खरीदने  के  रिटेल  जो  कुछ  बिवंटल  या  किलों  में  ही
 खरीदेंगे  ।  हरनारायरा  प्रसाद  का  यह  कहना  था  कि  जो  आपको  तरफ  से  30  प्रतिशत  दाम  बढ़ाने
 का  काम  हुप्आा  है  भौर  उसमें  भी  छोटे  किसान  की  जो  रियायत  देने  का  आयने  काम  उस
 रियायत  के  नाम  से  कोई  भी  लेने  को  स्थिति  में  नहीं  इसकी  वजह  उन्होंने  यह  बतायी  कि  इतने
 दस्तावेजों  पर  दस्तखत  करने  इतने  सरकारों  कार्यालयों  में  जा  कर  उनको  क्लीयरेंस  लेने  का  का
 काम  करना  है  कि  वह  सब  करने  के  लिए  किसान  के  दो  या  तंन  दिन  लग  जाते  हैं  ध्लोर  थोड़ी  सी
 खाद  के  लिए  दो  या  तीन  दिन  का  मेहनत  का  समय  सरकारी  कार्यालयों  में  चक्कर  कटने  के  लिए
 लगाने  हेतु  वे  तेयार  नहीं  नतीजा  यह  हो  रहा  है  कि  भ्र'पकी  जो  प्ापने  नाम  छोटे
 किसान  को  खपाने  का  काम  किया  इस  सदन  लेकिन  व्यवहार  में  उत्तको  नीचे  उतारने  में  भाप

 बिल्कुल  प्रसफल  हुए  उन्होंने  यह  भी  बताया  कि  नवम्बर  साह  तक  उनको  दुकान  में  500  टन

 लाद  बिकनी  चाहिए  थी  ।  लेकिन  दाम  बढ़ने  के  चलते  भोर  सूखे  के  चलते  दोनो  बातें  दाम  बढ़ने
 के  चलते  25  प्रतिशत  घट  गया  धोर  सूखे  के  चलते  बाकी  का  घट  गया  |  नतीजा  धह  हुआ  कि  जहां
 500  टन  उनकी  दुकान  से  व्यापार  होना  था  बह  बड़ी  मुश्किल  से  150  टन  का  हो  साल  भर  में

 दाम  बढ़ने  के  वाद  से  ।

 सभापति  आपकी  सरकारों  नोति  कितनी  गलत  है  भोर  कंसे  किसान  को  परेशान  करनमे
 बाली  ओर  खाद  के  उत्पादन  पर  बुरा  भ्रतण०  डालने  वालो  है  |  यह  बहुत  स्पष्ट  बिहार  में  इस
 पाल  अन्न  उत्पादन  में  25  प्रति  घाटा  होना  केवल  खरोफ  की  फसल  की  बात  मैं  कर  रहा  हूँ  ।
 रबो  को  बुआई  हो  चुकी  लेकिन  मुके  नहीं  बिहार  में  रवी  में  कोई  बहुत  फर्क  पड़ना
 खरीफ  में  25  प्रतिशत  कर  के  सरकार  ने  स्वयं  कबूल  उसका  एक  कारण  खाद  की  नोति
 झापने  यहां  पर  दाम  वड़ा  छोटे  किसान  के  ये  सारो  हरकतें  नोकरदाही  की

 तरफ  से  लगायो  गयी  |  उनके  चलते  यह  हुआ  |  इसलिए  समापति  मैं  स्पष्ट  कहना  चाहता  है  कि
 आपकी  नीति  का  सवाल  हो  नहीं  सभापति  प्ब  मैं  दस्तावेज  प्रापके  सामने  रखना

 चाहता  हूँ  ।  पहली  मांग  से  ही  शुरू  कर  लें  डिमाँड  नम्बर  5

 रसायन  तथा  पेट्रो  विभाग  इण्डियन  ड्रग  एण्ड  फार्मास्युटिकल्स  लिमिटेड  को  ऋण  देने
 के  लिए  88  लाख  रुपये  को  मंजूरी  हेतु  प्रनुपुरक  प्नुदान  की  मांग  है  ताकि  उच्चतम  न्यायालय  के

 निदेशानुसार  वह  भपने  कर्मचारियों  को  बकाया  दे  सके  ।

 ओर  यह  हर  मंत्रालय  में  है  ओर  मैं  कूछ  दिनों  के  लिए  रैल  मन्त्री  वहाँ  भी  यह
 सिला  रोकने  का  काम  किया  भोर  हर  जगह  पर  खत्म  किया  +  प्दालतों  में  गए  मामलों  को
 वापिस  लेने  का  प्रादेश  दिया  ।  लेकिन  यह  सरकार  कछ  वकीलों  को  रखती  भाप  कृपा

 सदन  में  बहुत  वकील  हैं  ।  लेकिन  कुछ  वरकोलों  को  पालकर  रखने  का  काम  यह  सरकार  करती
 हैं  हमारा  खुद  भनुभव  है  थोर  में  इसकी  चर्चा  प्रभी  नहीं  बढ़  झोहदे  पर

 बकील  बेठे  वकीलों  का  प्लोर  सरकार  का  जहां  भो  रिह्ता  है  या  नोकरशाहों  धौर  वकोलों  का
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 जहां  का  रिद्दता  हैं  तो  हम  सब  एक  क्षण  के  लिए  जो  देध  में  कुल  माहोल  उत्रके  साथ  उसको  जोड़
 भ्रष्टाचार  प्रन्तरराष्ट्रीव  हो  गया  धौर  धापने  स्रिफिकेट  दे  दिया  ।  उउप्को  छोड़  दीजिये  ।  कर्म

 चारियों  को  हर  जगह  दवाया  जाता  एक  कमंचारी  को  भ्र।पने  निकाल  द्विया  भौर  उस
 जिन्दगी  एक  अदालत  से  दूसरी  भोर  तोसूरी  घत्त  में  सुप्रेम  कोर्ट  में  बीत  भा

 की  स्थिति  भापको  मालूम  इनके  कमंचारियों  को  88  लाख  रुपया'**

 उच्चतम  न्यायालय  के  फंसले  के  परिणामस्वरूप  के  हूप  मे.दिया  गय्रा  मैं  इस
 मतदान  होने  के  पहले  भ्राप  से  इसको  जानकारी  चाद्गता

 कितने  साल  यह  मामला  ध्रदालत  में  पड़ा  कितते  कर्मचारियों  को
 दैना  पड़ा  ।  मंत्रालीय  ने  दि  तता  लाख  रुपया  कम  च्ारियों  को  खिला  दिया  यानी  कितना  उनको  काम
 के  लिये  दिया  गया  धौर  ध्न्त  में  प्लाप  सुप्रीम  कोर्ट  में  मुकदमा  हार  लेकिन  सुप्रीम कोट  से

 वितनो  भदालतों  को  तरफ  उनको  जाकर  लौटकर  प्राना  पड़ा  शौर  उनको  नीचे  की  प्रदालत
 में  जाने  स ेपहले  सरकार  की  तरफ  से  अपील  उसको  देने  का  प्रयास  यह  बीमारो
 केवल  एक  पंट्रोलियम  मिन्स्ट्री  की  नहीं  जेसा  मैंने  बहा  पैंसे  तो  रेल  मिनिस्ट्री  इसका

 किया  ।

 ]

 रक्षा  मंत्रा  की  धोर  से  |  लाख  शपए  की  श्रतिरिबत  की  है  ताकि  न्याया«
 लय  के  निरंयक  मुताबिक  रक्षा  लेक्षा  विभाग  के  की  पूत्ि-की  जयये  ।.  एक  लाख  रुपए:के।
 लिए  झापने  मेरे  ख्याल  से  पांच  लाख  रुपया  खर्च  किया,होगा  कि  कर्मजरारियों  को  एक  लाश  रुपया
 मिले  |  सरकारी  अफसरों  का  समय  झोर  उसके  ऊप्तर  वाला  वकीलों  का

 दस्तावेजों  का  ख्चे  झोर  एक  लाख  रुपया  आपको  भंत  में  देना  पड़ता  लेकिन  एक  साल  में  सरकाब
 को  तरफ  से  चलाया  जाता  है  ।

 स्वास्थ्य  एवं  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  के  बिए  पनुपूरक  विनियोग्र  चाहिए  ताकि  न्यूय[लय
 के  धादेश  के  मुताबिक  राष्ट्रीय  प्रायुविज्ञान  पुस्तकालय  के  एक  कमंचारी  को  एक  लाख  रुपया  दिया
 जा  सके  ।

 कला  एव  संस्कृति  विभाग  लिए  26,860  रुपुये.क़ा  पनुपूरक  विनियोग  चाहिए  ताकि

 स्थायाजय  के  भादेश  मुताबिक  भुगतान  करने

 लिए भारत को संखित निधि लिए गये प्रग्निम - को लोटाया जा सके । सूचना भोर प्रसारण मंत्रालय में भी न्‍्यायालीय भादेश के कारण प्रतिश्कत ख्ें का वहन करने के लिए भनुपूरक विनियोग चाहिये । 3]
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 तो  यह  सरकार  की  नीति  वकीलों  को  पालकर  शखने  की  उनके  ऊपर  हर  साल  करोड़ों
 शपया  खर्च  करने  की  नीति  है  भोर  इस  प्रकार  का  रिएता  जोड़कर  रश्वने  को  हैं  प्रोर  क्मंचारियों
 तथा  उनके  परिवारों  को  जिन्दगी  बरबाद  करने  की  नीति  धझ्ााप  उसके  लिये  पैसा  मानेंगे  तो
 प्ापको  पंसा  नहीं  दिया  जाना  चाहिए  |  इस  म।मले  में  मेरी  यह  स्पष्ट  राय  है  फोई  मिनिस्ट्री  नहीं  है
 जिसमें  वालेन्टरी  रिटायरमेंट  के  लिए  पँसा  देने  के  लिए  बात  नहीं  छोड़ी  है  ।

 ]

 स्वैच्छिक  सेवानिवृति  योजना  को  लागू  करने  के  लिये  रसायन  तथा  उवेरक  विभाग  के  लिये
 5  करोड़  रुपये  को  ध्रेनुप्रक  भनुदान

 कितनी  होशियारो  से  सरकार  सामने  भा  रही  है  ।  वित्त  मस्त्री  जी  ने  आज  सुबंद  इस  सदत
 में  स्टेटपेंट  दिया  है  कि  कोई  बन्द  होते  का  संत्रोल  नहीं  क्व  तालैम्पुर  में  बोले  को  वहां  हम  बन्द
 कंर  लेंगे  क्योंकि  वहां  बंठा  सच्चे।ई  वहां  पर  बता  दी  गई  ।  यहां  पर  शब्दों  का
 मायाजाल  बनाकर  के  बताया  गया  कि  किसी  को  काम  से  निकालने  को  बात  नहीं  है  ।  मन्त्री
 मांग  लेकर  आ  रहे  हैं  कि  हमको  पां७  करोड़  रुपया  चाहिंये  केवल  डिपार्ट  मेट  प्राफ  केमिकल  के  प्रन्डर
 बालेन्टरी  स्क्टीम  में  लोगों  का  बाहुर  निक!लने  के

 उर्वरक  मसंत्रानय

 हिंदुस्तान  फटिलाईजर  कोरपोरेशन  (1-5  करोड़  रुपया  तथा  फटिलाईजर  कोरपोरेशन  भाफ
 इन्डियां  (1.30  करोंड़  रुपया  के  लिए  स्वेच्छिक  सेवानिवृति  योजना  शुरू  करने  के  लिये  एक  सांकेतिक

 प्रंनुंप्रक  सहायता

 ]

 यहाँ  एक  भौर  पांच  करीड  अध्सो  लीख  रुपये  का  माभला  प्रा  गया  ।  वालेन्टरी  स्कीम  में
 मिनिस्ट्री  घाफ  माहन्स  के  लिए  दस  करोड  देपयों  मोंगने  भंये

 |

 शान  मंत्रालय

 -
 स्वेण्छिक  सेवानिवृति  धोजना  के  कारण  किये  जाने  वाले  भुगतान  के  लिए  10.00  करोड़

 रुपये  का  भ्रतिरिवत  प्राववान  किया  जाना

 येई  अनुपृरंक  भ्रनुदान  के  पृष्ठ  संख्या  11  पर  कोन  सो  डिमाण्ड  है  जिसके  लिये  हम
 प्रोपकों  समर्थन  कर  पायेंगे  ।  इस  दस्तावेज  के  साथ  जो  एनेक्सचर-वन  वह  देल्लना  चाहिये  ।

 कार  बजट  के  वक्‍त  क्या  बात  यहां  पर  कहते  हैं  प्रोर  किन  कामों  के  लिये  पं  सा  मांगतो  है  भौर  बाद
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 में  इस  मांग  को  किस  प्रकार  से  तिकड़म  से  ध्न्य  किसी  भो  काम  के  लिये  इस्तेमाल  करती  है  बह
 कौन  सा  काम  यह  भापको  एनेक्सचर-वन  में  मालूम  हो

 सतरहवें  प्रतिवेदन  में  लोक  लेखा  समिति  द्वारा  को  गयी  सिफारिशों  के  मुताबिक  सरकारी
 क्षेत्र  के  उपक्रमों  तथा  भन्य  संस्थानों  में  ध्वतिरिक्त  लागत  तथा  उन्हें  दिये  गये  ऋण  का  विवरण  ?

 मैं  आपके  लिए  उद्धरण  देना  चाहुगा  और  एक  बात  यंह  बहुत  संक्षिप्त  उद्धरण
 लेकिन  यह  बहुत  सही  उक्त  है  :  मैं  सभा  का  ध्यान  इस  उक्ति  पर  दिलाना  चाहता  हूं  |  संसाधनों

 पबलिक  प्रक्ाउन्ट्स  कमेटी  को  एक  रिपोर्ट  ध्रगर  आपने  झलाट  किए  हुए  पेसे  को  किसो  ..
 धोर  काम  के  लिए  कर  दिया  प्लोर  बह  अमुक  रकम  के  भ्न्दर  आ  जाता  हो  तो  उसका  ब्यान  प्रापको
 संसद  के  सामने  रखने  का  काम  करना  चाहिए  ।  इसमें  कुछ  एडोसनल  रिक्वायरमेंट  के  तोर  पर  किया

 )

 धनुपूरक  मांगों  के  भनुबंध-एक  का  मद  माइनिंग  एण्ड  एलायड  मशोंनरी

 को  रपोरेशन  संबंधी  पूजी  जरूरतों  तथा  स्वेच्छिक  सेवानिव'त  योजना  के  सर्च
 के  लिए  छोटी  भ्रवधि  के  ऋण  ।

 मद  नेशनल  इण्डस्ट्रीयल  डवलपमेंट  को  रपोरेशन  :  भ्रतिरिक्त  निवेश  ।  ऋण
 दस  लाख  रुपया--स्वंच्छि  सेवानिवृत्ति  योजना  को  लागू  करने  के  लिए  अल्पावधिक  ऋण  इस्पात
 मंत्रालय  ;  कम्पनियों  हा  बड़  ग्रुप  :  स्वच्छि  सेवा  निवृत्ति  को  लागू  करने  के  लिए  प्रल्पावधिक  ऋण  ।
 यह  बाय  ढहुत  स्पष्ट  सप्लीमटरी  डिमाण्ड  के  नाम  से  सरकार  सामने  भा  इसमें  दिद्धावे  के
 लिए  250  करोड़  रुपया  शोर  खाद  निगम  को  बातें  बतायों  ।  लेकिन  जो  नीथत  सरकार  को  वह  दो
 मामली  में  स्पष्ट  ढंग  से  सामने  आतो  भ्रद।लतो  के  जरिए  कमंचा।रयों  को  जिदगी  को  बरवाद  करने
 का  प्रयास  भोर  वालेन्टरो  रिटायरमेंट  स्कीम  के  लिये  प्रलग-प्रलग  रास्ता  निकालना  |  सदन  को
 यगे  |कि  कोई  भो  स्थिति  नही  है  लेकिन  व्यवह्वार  मे  इस  मामले  में  ऐसे  काम  करने  हृम
 इसका  कतई  समर्थन  नहीं  कर  सकते  हैं  ।  बिद्दार  भोर  मुजपफरपुर  के  बारे  में  दो  बातें  कहना
 इस  सत्र  में  ओर  पिछले  सत्र  में  एक  नहीं  बल्कि  नेक  सदस्यों  ने  यह  मांग  को  है  कि  बिहार  को

 कोयला रायल्टी का जो पैसा झोर मिलेगा उसको बह सही ढंग से मिलना बिह्वार के साथ वित्तीय सहायया के मामले में जो हरकतें की जातो वह हरकतें नहीं करनो बहार बहुत लाचारो से गुजर रहा पिछले चानीस सालों की सरकार की जो नीति रही जिन तोतियों के चलते बिहार मे पंचवर्षीय योजनाओं से लेकर किस प्रकार से पैसे का ध्राबंटन होना जहरी 784
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 वह  कभी  नहीं  किया  गया  ।  ध्ाज  बिहार  बहुत  परेश'नी  में  बिहार  को  विशेष  सहायता  देने
 की  जिम्मेदार  केन्द्र  की  है  जितको  पहली  पंचवर्षीय  योजना  मे  लेकर  सातबीं  पंचवर्षीय  योजना  तक
 उसको  करना  पत्पन्त  प्रावदयक  है  ।  हम  चाहेंगे  कि  बिहार  के  लिए  वित्त  मन्त्रीजो  कोई  ठोस  योजना
 लाने  का  प्रयास  विहार  से  जो  ग्रावाज  भरा  रहो  वह  धन  बाज  साव॑जनिक  तौर  पर  आपने

 सुनी  उनको  धापने  सुना  है  भोर  एक  ऐसी  स्थिति  पर  निर्मित  होने  जा  रही  है  जो  बहुत  ही
 विस्फोटक  पध्लोर  भयावह  होगी  |  इसलिए  मैं  सरकार  को  ध्यात  दिलाता  चाहता  हुं  कि  बिद्दार  की  भाज
 झ्राथिक  मामले  में  जो  लाचारी  है  उसको  दूर  करने  के  लिए  कदम  उठाये  ।

 उसके  प्रन्दर  में  कालाज;र  को  बात  को  भी  उठाना  यहां  पर  हेल्‍थ  मिनिस्टर

 नहीं  हैं  ।  इन्होंने  बीच  में  इस  सत्र  के  पहले  दो  बार  बिहार  जाकर  कुछ  श्रौर  दिखावा  करना  चाहा
 कि  जैसे  राज्य  सरकार  को  तरफ  से  इस  कालाजार  के  बारे  में  काई  कदम  नहीं  उठाया  गया  यह
 भी  दिश्लाया  कि  केन्द्र  सरकार  करने  को  तंयार  लेकिन  उप्तने  कुछ  नहीं  किया  ।  ऐलान  हो  जाता

 राजनेतिक  फायदा  उठाने  की  बात  होती  व्यवहार  में  क'लाजार  को  हल  करने  के  लिए  पू'जी
 का  आबंटन  करने  का  जो  प्रशन  था  उसप्ते  जमीन  पर  नहीं  लाया  गया  ।  हम  चाहेंगे  कि  वित्त  मत्रा  अपने

 सहयोगी  साथी  से  इस  वात  के  ऊपर  विचार-विमष्ठ

 भ्रन्‍्त  में  मैं  भ्रपने  क्षेत्र  में  सुचता  और  प्रसारणा  मन्त्रालय  से  सम्ब  न्धत  जो  मांग  है  उसको
 उठाकर  ध्पनी  बात  समप्त  करू गा  ।  मुजफ्फरपुर  में  ध्राज  डेढ़  साल  से  टेलीविजन  सेंटर  तंयार  होकर
 पड़ा  उत्तका  उद्घाटन  होना  मैं  नहीं  जानता  हैँ  कि  क्या  कारण  लेकिन  दिल्ली  को
 सरकार  इन्कार  कर  रही  हम  मन्त्री  जी  को  कम  से  कम  पिछले  पांच  महीनों  से  चिट्ठयां  लिख
 रहे  हमने  सदन  में  भी  उसके  लिए  प्रश्न  पछने  का  काम  किया  उस  पर  किसो  भो  तरह
 का  जवाब  मंत्री  जी  से  नहीं  भाया  भोर  के  द्र  वँसे  ही  पड़ा  वहा  के  लोगो  को  इस  पर  न  केवल
 ताराजगो  बल्कि  एक  प्रकार  का  गुस्सा  भी  है  कि  कब  जाकर  उसको  ऐसा  एक  मानस  वहां
 बन  चुका  मैं  सरकार  से  जानना  चाहूँगा  कि  मुजफ्फरपुर  का  जो  टेलोविजन  सेंटर  है  उसका

 उदघाटन  करना  है  धोर  जो  भारत  सरकार  का  काम  उसको  करने  में  क्या  दिक्कत  वह  बताने
 का  कष्ट

 इन्हीं  शब्दों  के  साथ  मैं  इन  सप्लीमेंटरी  डिमांड्स  का  सख्त  विरोध  करता

 थी  सुधोर  स्लावन्‍त  सभापति  सर्वप्रथम  मैं  अनुए्रक  मांगों  का  समर्थन
 करता  हैँ  और  मैं  माननीय  क्षित्त  मन्त्रो  को  इस  बरत  के  लिए  घन्यवाद  देता  चाहूंगा  कि  उन्होंने  देश  को
 उस  गहरे  दलदल  से  निकाल  लिया  है  जिसमें  यह  देश  12  महीनों  अध्यवस्था  के  दौरान  पहुँच
 मुझे  चुनावों  के  दौरान  मतदाताधों  से  कही  एक  बात  की  याद  दिल!ता  उस्त  समय  मैंने  सोधे
 झ्ादे  इंग  से  कहा  था  कि  प्रापयांद  काँग्रस  को  इस  बार  सत्ता  नहीं  देते  हैं  तो  जो  चीनी  आज  भाप
 10  रुपये  किलो  खरोद  रहे  हैं  वह  आपको  (0  रुपये  किलो  प्रर  यहो  बात  हो  मयी  प्रौर
 आज  की  प्राथिक  स्थिति  से  यह  बिल्कुल  स्पष्ट  हो  जाता  हमारे  गास  उस  समय  2,600  करोड़
 रुपये  की  विदेशी  मुद्रा  थो  और  ध्राज  यह  8,000  करोड़  रुपये  के  बराबर

 पिछलो  सरकार  को  बिदेशीं  बेंढ्ों  में  छोना  गिरदो  रखता  पड़ा  हमने  उसे  धुड़ाकर

 8881
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 देश  की  इज्जत  बचा  यदि  हम  इन  चोजों  पर  गौर  करे  तो  सरकार  देश  को  प्राथिक  स्थिरता  को

 शोर  दृढ़  तथा  निश्चित  रूप  से  बढ़  रही  है  तथा  हमारा  भविष्य  निदचय  ही  बेहतर  है  ।  हालांकि  मुख्य
 समस्‍यायें  भ्रव  भी  बरकरार  जुलाई  बजट  दायद  ऐसा  पहला  बजट  था  जिसने  वित्तीय  घाटे  को

 8.5  प्रशिशत  से  घटाकर  6.5  प्रतिशत  करने  की  प्रभावशालं  कोशिश  को  ।  यह  भंब  तक  को

 पहला  प्रयास

 मैं  नहों  समझता  कि  पिछले  दो  वर्षों  में  कोई  सरकार  इप्त  सम्बन्ध  में  विचारशील  थो  धोर

 यहू  भ्पने  अप  में  वित्तोय  झनन्‍्त्रो  नोति  का  बड़ा  बदलाव  भ्रन्तर  मैं  देश  में  वतमान
 स्थिति  जानता  है  ।  हमें  बित्तोय  घाटा  6.5  प्रतिशत  से  कम  भी  कर  सके  ।  परंन्तु  हमें  इस  घरेलू  सकल

 छेत्पाद  का  7.2  अथवा  7.4  प्रतिद्त  तक  तो  ला  सकते  यदे  हम  वित्तीय  घाटा  कम  करनां  चाहते
 हैंतो  सरकार  को  पहला  कदम  यह  उठाना  होगा  कि  वह  मुद्रास्क्ीति  को  कम  कर  मुद्रास्फोति  पर
 रोक  लगाए  ।  यह  समस्या  सारे  देश  में  बनो  हुई  है  लेकिन  अत्यधिक  गरीब  इससे  सबसे  प्रधिक

 बिंत  प्रामोरा  क्षेत्रों  में रहने  वाले  जो  रेल-शोष॑  से  दूर  रहते  जहां  प्राधारभूत  सुविधाएं
 नेहीं  सबतते  भ्रधिक  प्रभावित  हुए  उदाहरण  के  खाद्य  तेल  धारा  हमें  उपलब्ध  है  जो  कि

 शहरों  में  उपलब्ध  है  जबकि  ग्रामीण  क्षेत्र  हम  इसका  निशान  भी  नहीं  देखते  ।  हमें  इसके

 लिए  कुछ  करना  होगा  ताकि  मुद्रास्फीति  को  लागत  अत्यधिक  ग़रीब  को  बहुन  नहीं  करनी
 बल्कि  इसे  वितरित  किया  जाना  चाहिए  भोर  प्रत्यघिक  गरीब  की  रक्षा  को  जानी  चाहिए  श्लोर
 कार  को  ईसे  सुनिदिघत  करने  के  लिए  ठोस  कदम  उठाने  जो  लोग  प्रामीए  क्षेत्रों  में
 रंहे  रहे  उनकी  कठिनाइयों  दिन  प्रतिदिन  बढ़ती  जा  रहो  है  ।

 एक  प्रन्य  बात  जिस  पर  मैं  सरकार  का  ध्यान  दिलाना  चाहूँगा  वह  मूलतः  कृषि  क्षेत्र  से
 संभ्बेन्चित  है  ।  इस  वर्ष  कै  लिए  केवल  2.52  करोड़  रुपपे  श्रतिरिक्त  भ्नुबान  की  प्रांग  को  गई

 जो  मेरे  विचार  से  बिल्कुल  भप्रपर्याप्त  है  भौर  इप्से  कृषि  क्षेत्र  ध्ौर  ग्रामीण  क्षेत्र को  नजर
 प्रेन्दाश  करने  को  प्रवृत्ति  का  पता  चलता  है  जो  प्राज  स्पष्ट  मैं  सरकर  का  छ्यान  उदब्ब  मुहं
 पर  दिलाना  चाहता  हूं  जिसे  में  पिछले  सत्र  से  उठा  रहा  यह  1990  को  ऋण  सहायता  यीजता
 है  ।  ह

 मैं  ऋण  सहायता  यीजना  के  गुण-दोषों  की  ओद  नही  जाऊ'गा  क्योंकि  इसने  बैंकिंग  ढांचे  को
 नष्ट  कर  दिया  लेकिन  याजना  कार्यान्वित  को  गई  यांद  योजना  कार्यान्बित  की  जाती  है  तो
 इसे  समान  रूप  से  कार्यान्त्रत  किया  जाना  मैं  समझता  हूं  कि  1990  की  ऋंण  सहायता
 योजना  संविधान  के  भनुच्छेद  ।4  का  उल्लंघन  करती  हैं  क्यो ंकि  यह  सदस्य  नहीं  हैं  भोर  लाभ  केबल
 उन  किसानों  को  होता  दै  जो  प्रगतिशील  कृषि  क्षंत्र  मे  रहे  हैं  बोर  पछड़े  क्षत्रों/पहाड़ियों  में  किसानों
 कौ  इंस  विशेष  योजना  के  कारण  हानि  उठानो  पड़  रहो

 ॥  बह  कंसे  हुप्ता  इसको  उद्ध,रत  कर  रहा  ऋणा  सद्वायता  योजना  एक  छात॑
 किसानों  की  योग्यदा  प्तोबारों  प्रणलो  द्वारा  निर्धारित  की  जाएगी  ।  झ्नोवारी  प्रणाली  क्या  है  ?  क्‍या
 यह  किसान  को  भूमि  से  संबंधित  है  ?  बह  इससे  उंबंधित  है  भ्रवीवारी  प्रणालो  वह  प्र  णाली  है  जिसे
 सब  राज्यों  ने  नद्ीं  केवल  कुछ  राज्यों  ने  क्वित्ों  विशेष  व  को  फल  छत्पादन  के  निक्केरश  के  लिए

 हे
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 प्रपमाया  है  ।  यदि  झ्नीवारी  में  निर्धारित  फसल  50  प्रतिशत  से  कम  होती  है  तो  किसाम  को  ऋण
 के  योग्य  समझा  जाता

 मैं  दो  प्रकार  के  किसानों  की  तुलना  करना  चाहूंगा  ।  एक  ओर  प्रगतिशील  क्षेत्र  के  किसान
 गन्ना  उपजाते  दूसरी  धोर  पिछड़ा  क्षत्र  झोौर  पहाड़ों  क्षेत्रों  के  किसान  हैं  जो  चावल

 हैं  |  वह  केवल  एक  फसल  उगा  सकते  हैं  क्‍योंकि  यह  कृषि  वर्षा  पर  धाधारित  है  जबकि
 सिचित  भूमि  में  यदि  गन्ना  50%  से  कम  होता  है  तो  वह  ऋण  सहायता  के  लिए  हकदार  होता  है  ।
 यदि  घान  उगाने  वाले  किसान  का  उत्पादन  50%  होता  है  तो  उसे  ऋण  सहायता  नहों  मिलती  ।
 गंस्ने  को  उगाने  वाले  किसान  को  ध्ाय  चाहे  उसका  उत्पादन  50  प्रतिशत  से  कम  होता  निश्चित
 छूप  से  चावल  उगाने  वाले  किसान  से  भ्रधिक  होगी  चाहे  उसका  उत्पादन  100  प्रतिशत  होता  है  ।

 पहीਂ  कारण  है  कि  यह  विशेष  धनीवारो  प्रणाली  ठोक  नहीं  है  क्योंकि  यह  जोत  क्षेत्र  से  संबंधित  है  ॥

 उदाहरण  के  एक  किसान  के  पास  10  एकड़  भूमि  है  धोर  दूसरे  किसान  के  पास  |  एकड़  भूमि
 दोनों  को  उस्ती  मापदण्ड  में  रखा  ज!ता  है  |  इस  श्रापने  दो  धसमान  किसानों  को  समान  माना

 यही  कारण  है  कि  मैं  इस  बात  पर  जोर  देता  हूं  कि  यह  संविधान  के  धनुच्छेद  14  का  उल्लंघन
 मैं  नहीं  समझता  कि  इससे  कानून  का  परीक्षण  होगा  ।

 दूसरी  बात  क्षेत्रीय  ध्सन्तुलन  की  प्नोबारी  प्रणालो  सभी  राज्यों  में  प्रचलित  नहीं  है-त
 जहां  छानोथारो  प्रशाली  प्रचलित  नहीं  भाप  अधिकारियों  ओर  नोकरश्ाहों  के  निर्णयों  पर

 को  पेटने  निर्धारित  कर  रहे  हैं  ।

 ऐसे  राज्य  रह  रद्दे  किसानों  ने  क्‍या  गलती  को  थी  जहां  कि  भनेवारो  ध्यवस्था  है  ।.  हसें
 इसकी  जांच  करनी  होगी  धभौर  मैं  सरकार  से  निवेदन  कछू गा  कि  वह  हसकी  जांच  करे  तथा

 तब  से  भुगवान  न  कर  पाने  बालों  के  लिए  आवश्यक  यह  शर्तं  समाप्त  कर

 प्रब  मैं  विषण्न  सुविधाधों  की  बात  कहेगा  ।  ग्राभीण  पिछड़े  हुए  तथा  पव॑ंतीय  क्षेत्री  में  कोई

 विपर,न  सुविधायें  नहीं  सीमांत  एवं  छोटे  किसानों  को  बिचौलियों  पर  निर्मर  रहना  पड़ता  है  ।

 झौर  ऐसा  करने  पर  सारा  उत्पादन  तथा  मजू रो  बिचौलियों  के  पास  चली  जाती  भोर  तम्नो  हम

 विपणन  सुविधायें  प्रत्येक  तहसोल  में  जुटाने  क ेलिए  कुछ  संसाधनों  का  स्‍्रावटन  करना  होगा  धौर

 तभी  हम  किसानों  के  साथ  क्रुछ  न्याय  कर  पायेंगे  ।

 दूसरी  बात  फसल  बीमे  की  फसल  बीमे  को  वतंमान  योजना  पूरी  तरह  से  प्रपर्थाप्त  है  ।
 हममें  बहू  शर्तें  नहीं  हैं  जहां  प्रनाज  को  ऐसी  स्थिति  में  क्षति  पहुँचती  जिस  पर  किसानों  का  बस

 नहीं  उनके  लिए  किसान  दोषी  महीं  है  ।  जब  हम  जीवन  के  हर  पहलू  के  लिए  करवाते  हैं  तो

 ऐसे  किसानों  के  लिए  व्यापक  फसल  बीमा  योजना  क्‍यों  महीं  लागू  कर  सकते  प्रापके  पास  जिले

 को  एक  यूनिट  निर्धारित  करने  का  त्तरीका  होना  प्रापको  गांव  को  यूनिट  मानना  चाहिए  ।
 इस  वर्ष  तहसोल  मुरुयालयों  में  वर्षा  हुई  थो  किन्तु  10  गांवों  में  वर्षा  नही  फिर  भी

 सूखा  घोषित  नहीं  किया  यह  इसजिये  है  क्योंकि  वे  तहसोल  मुल्यालयों  के  हिसाब  से  वर्षा

 का  अनुमान  लगाते
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 यदि  4  गांवों  में  वर्षा  नहीं  होगी  कोई  परवाह  नहीं  करता  श्नतः  गांवों  को  ही  यूमिट
 मानते  हुए  तथा  उसके  क्षत्र  में  आने  बाली  फसलों  को  हुए  नुकसान  का  जायजा  ले  सकते  इस

 छह  श्य  के  लिये  हमको  सहकारिता  के  माध्यम  से  बोमा  योजनाओं  को  विकेन्द्रोकृत  करना  होगा  ।

 दूसरी  बात  यह  है  यदि  विदेक्षी  बाजार  भ्रावरयक  तो  साधारण  बोमा  निगम  के  माध्यम  से  पुन॥
 बोमा  करवाते  को  बात  करनी  हूपें  एक  व्यापक  फसल  बोमा  योजना  का  तेयार  करना

 उवेश्क  पर  पर  रियायत  देने  को  बात  करते  हुए  सोमांत  तथा  बड़  किसानों  के  बारे  में

 बहुत  कुछ  कहा  गया  है  ।  मैं  नहीं  जानता  हूं  कि  बड़े  किसान  कोन  हैं  क्योंकि  मैंने  कोई  भी  नहीं  देखे
 घदि  धाप  महाराष्ट्र  जायें  तो ऐसे  लोग  कम  ही  मिल  पायेंगे  जिनके  पास  10  एकड़  से  भ्रधिक  भूसि
 आप  क्या  घराबरो  कर  रहे  हैं  ?  प्राप  कह  सझते  हैं  कि  फनाँ  किसान  बड़ा  फलां  किसान  छोटा

 है  ।  यह  गलत  अवधारणा  प्राप  उद्योपपतियों  प्रथवा  पूजीपतियों  पर  इस  आधार  पर  जोर  क्यों

 नहीं  देते  हैं  ।  हम  नहीं  जानते  हैं  कि  कौन  छोटा  भौर  कौन  बड़ा  पृ'जोपति  परन्तु  हम  किसानों  को
 छोटा  या  बड़ा  कह  सकते  रियायत  देने  की  यह  दोहरो  नीति  विफल  है  क्‍योंकि  छोटा  तथा
 ममझ्मोले  किसान  हर  छोटी  बात  के  लिए  पटवारी  पध्रथवा  तहसोलदार  के  पाश्व  जाते  भौर  हमने  इन
 किसानों  को  नोकरशाह  के  छिकजे  में  फंसा  दिया  है  ओय  हमें  किसानों  को  नौकरश्षाहों  के  छशिकंजे  से
 अल्लग  करने  के  लिए  कुछ  करना  भारत  में  तटोय  क्षेत्रों  के  सम्बन्ध  में  सारो  आयोजना
 सामान्यतः  मंदानी  तथा  पढठारी  क्षेत्रों  को  देखते  हुए  तेयार  की  जाती  क्योंकि  राजनीतिक  शवित

 वहीं  है  ।  तटीय  क्षेत्रों  की  पूरी  तरह  से  उपेक्षा  की  जातो  है  ।  तटीय  क्षेत्रों  में  धन्य  क्षेत्रों  की  तुलना  में

 स्थिति  बिल्कुल  भिन्‍न  होती  उदाहरणा।र्थ  महाराष्ट्र  का  कोंकण  महाराष्ट्र  में  50  प्रतिशत
 वर्षा  होतो  है  परन्तु  पेपजल  को  समस्‍या  होती  मृदा  की  समस्या  म॒दा  मिन्‍न  धाप  वहाँ
 पर  छोटा  बांध  नहों  बना  सकते  भापको  इन  ब्रांघों  का  निर्माण  करने  के  लिए  नयो  तकनोक  का
 विकास  करना  होगा  जो  40  वर्ष  से  विकसित  आपने  ऐसा  नहीं  किया  इसलिए  मैं  सरकार  से
 निवेदन  करता  है  कि  कृषि  मन्द्रालय  में  एक  पृथक  विभाग  का  गठन  करें  जो  तटोय  क्षेत्रों  को  मांयों
 का  रुपाल  रखे  ।

 प्रव  मैं  रक्षा  ख्च  की  वात  करता  मैं  इस  विषय  पर  बढुत  चिन्तित

 समापति  महोदया  मालितो  :  कृपया  समाप्त

 भरो  सुधोर  सावंत  !  रक्षा  खच  एक  पवित्र  गाय  की  मांति  समझा  जाता  पिछले  सत्र  में
 भी  मैंने  ऐसा  कहा  हमने  वास्तविक्रताग्रों  को  बात  नहों  की  है  ।  यहां  पर  मैं  एक  बात  कहूंगा  कि
 बड़ा  रक्षा  बजट  का  मतलब  सुरक्षा  नहों  मुर्य  बात  यह  है  कि  हमें  एक  छोटी  सेना  चाहते  हैं
 परन्तु  उसमें  भराक्रमण  क्षमता  हो  जो  सुरक्षा  सुनिदिबत  करे  ।  धभाज  रक्षा  में  बहुत  भ्रधिक  बर्वादी  होती

 मैं  कहेगा  कि  ध्ाज  सुरक्षा  में  50,000  भ्दली  10  लाख  को  सेना  में  50,000  धर्दली  काम
 कर  रहे  यदि  दिल्‍ली  में  बड़ो  अधिकारियों  के  धरों  में  जायें  तो  ध्राप  देखेंगे  कि  वे  वहां  कार्य  कर
 रहे  वे  संनिक  समझे  जाते  वे  देश  को  सोमाध्मों  पर  लड़ने  के  लिए  होते  परन्तु  वे  यहां  हैं  ।
 यदि  उन्हें  इस  प्रकार  के  काम  करवाये  जाते  हैं  तो  वे  समी  प्रकार  की  सेनिक  गुणों  को  खो  ऐसा
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 झंचिकृत  नहीं  है  ।  50,000  तंनिंक  ध्दलो  तथा  वेपरों  के  रूप  में  सेना  के  मेष  तथा  प्रन्य  स्थानों
 में  काम  कर  रहे  यह  कफेंवल  एक  उदाहरण

 बटांलियन  के  सेना  के  मेस  भें  केंवल  एक  या  दो  प्रधिंकारी  मोजन  करते  परन्तु
 थेंहां  फम  से  कम्त  15  से  25  कर्मचारी  मेस  में  25  लोग  होंगे  क्योंकि  यह  एक  परम्परा  है  ।

 हँगते  स्वतन्त्रता  प्राप्ति  से  ही  ध्वपनी  संन्‍्य  शक्तियों  में  श्रंग्रेजों  की  परम्परा  का  पालन  किया  जाता

 हपने  प्रे  वातावरण  को  नहीं  देखा  है  ।  हमंनें  प्रे  ढांवे  का  पुनगंठन  करने  का  प्रयास  नहीं  किया

 दूसरे  वरिष्ठ  जैसे  तेनाध्यक्ष  ऐसे  हैं  जो  नौफरशाही  पर  प्रपता  नियन्त्रण  र्त्ते
 कदि  शाप  रह्षा  ढांचे  में  किस्ती  प्रकार  का  कोई  सुधार  करता  चाहते  हैं  तो  प्रापको  रोक  डिया

 जाएगा  क्योंकि  नोकरशादी  में  निहित  स्वार्थ  है  जो  भ्रापको  कोई  सुधार  नहीं  करने  देते

 समापति  भहोदया  ;  श्री  सुधीर  चु  कि  श्रापका  समय  हो  चुका  है  मैं  भापसे  कहेंगा  कि
 ध्राप  अपना  माषण  समाप्त

 थ्रों  सुंधोर  सावंत  :  मैं  रक्षा  क्षेत्र  के  इंस  पहलू  के  बारे  में  वताना  चाहता  हूं  ।

 थी  शोभनाथ  चत्जों  :  वे  ध्लालोचना  भी  करेंगे  हथा  समर्थन  भो  करेंगे  ।

 श्री  सुधीर  सावंत  :  जिसकी  भालोचता  की  जानी  चाहिये  उसको  आलोजबा  की  जानो

 चाहिये  |  रक्षा  एक  गम्भीर  विषय  हम  10  लाख  लोगों  की  सेना  की  बात  करते  साथ  हो
 साथ  ऋषपने  राष्ट्रीय  राईफहस  का  गठन  किया  है|  मैं  नहीं  जानता  कि  श्रापने  हसका  गठन  क्‍यों  किया
 क्राबकों  एक  भलग  बल  का  गठन  करने  के  वजाय  पंदल  हेना  की  एक  शोर  बटालियन  बना  देनो  चाहिवे
 थी  ।  खलग  से  बल  का  मतलब  एक  धलन  सुस्थ/लब,  धक्षम  अलग  प्रशासन  झादि  का  होना

 झापते  जब  एच  को  संगठित  भोर  छोटा  कल  बनाने  के  भीर  अधिक  धनराश्ति  खच॑  कर  रहे

 राष्ट्रीय  सुरक्षा  बल  को  देखिये  ॥  भ्रापने  इस  बल  का  गठत  एक  ब्रिशेष  उहंदय  से  किया  था

 कि  उग्रवादियों  से  निबटा  जा  सके  ।  भ्रब्र  यह  बल  काफो  बढ़  गया  है  |  इसके  साथ  इसको  क्षमता  मो
 कम  हो  मई  अतः  नए  बल  का  गठव  भारो  समस्याध्यों  का  समाधान  नहों  समाधान

 सुरक्षा  धोर  भ्च्छी  धघ्रासुचना  यूनिट  बनाना  है  ।  यदि  प्राप  उम्रवादियों  से  निबटना  चाहते
 हैं  तथा  राष्ट्रीय  सुरक्षा  सुनिध्चित  करबा  चाहते  हैं  तो  ऐसा  बल  होना  चाहिए  ।

 सरकारो  उपक्रमों  के  आरे  में  केदल  एक  बात  कहना  सरकारो  निजी  क्षेत्र  तथा
 विजोक रण  पर  बहत  चर्चा  एक  बात  पर  मुझे  पूर्ण  निश्चय  यदि  भाप  को

 डैखें  तो  पायंगे  कि  1983  से  उसमें  घाटा  हो  रहा  है  ।  जब  भापने  प्रचन्धर  फो  तो  उसमें  लाम

 होते  लगा  ।  यह  बात  ध्यान  में  रखनो  चाहिए  कि  यदि  प्लाप  सरकारो  क्षेत्र  के  उपक्रमों  को
 ह्वायतता  दे  तो  साथ  ही  उसे  नोकरशाही  के  शिकंजे  से  झ्नलग  कर  दें  तो  इनका  कार्य  भच्छा  होता  ।
 यदि  उस  पर  उचित  उचित  प्रशासन  क्‍या  उसका  भ्रच्चा  प्रबन्धन  हो  तो  वे  अच्छा  कार्य
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 परन्तु  यदि  शाप  चाहें  कि  वे  काम  न  करें  तो  वे  क़ैसे  ध्राप  कर  सकते  हैं  ?  वे  कुछ  नहीं  कर
 पायेंगे  ।  निजीकरणा  इसका  समाधान  नहीं  मैं  आपको  परिचय  महाराष्ट्र  का  एक  उदाहरण  देता

 हैं  ।  20  वर्ष  पहले  पश्चिम  महाराष्ट्र  एक  पिछड़ा  हुभा  इलाका  था  ।  वहां  पर  कोई  निजी  उद्योग  नहीं
 था  +  वहां  पर  कोई  सरकारो  क्षेत्र  का  उपक्रम  नहीं  परन्तु  उस  क्षेत्र  का  विकास  क्‍यों  ?

 यह  केवल  एक  कारण  से  हुभा  :  सहकारिता  प्रांदोलन  हमें  विकल्प  तंयार  करना  सुधार  के
 लिये  लोग  भागे  ध्लाए  शोर  उन्होंने  एक  साथ  काम  किया  ।  सहकारिता  प्लॉंदोलन  के  जरिए  उस  क्षोत्र
 का  विकास  मैं  महसूस  करता  हूं  कि  ग्रामीण  भारत  देश  के  भाधिक  विकास  का  समाधान

 सहकारिता  प्रांदोलन  है  ।  जिस  पर  हम  प्रधक  जोर  नहों  दे  रहे  मैं  निवेशन  करता  हैँ  कि

 सरकार  तथा  हम  सब  इस  पर  अधिक  जोर  दें  |  हम  देद्  में  विद्यमान  सभी  परिस्थितियों  के  बारे  में
 चर्चा  कर  रहे  हमारो  सरकार  पध्राथिक  स्थायी  तत्व  लाने  के  लिए  बड़े-बह  कदम  उठा  रहो  है  ।

 मैं  इस  सरकार  में  विष्वास  करता  ध्रपने  भाषण  को  समाप्स  करते  हुए  पूरक  ध्नुदान  मांगों  का

 समर्थत  करता  हूं  ।

 गुणवन्त  रामभाऊ  सरोदे  :  मैं  सप्लीमैंट्रो  डिमांडस  के  बारे  में  इस  सदन  में
 झपने  विचार  रखना  चाहता  हूं  ।  सब  मानते  हैं  कि  मारत  एक  कृषि  प्रधान  देश  है  भोौर  इसको  80
 प्रतिषत  जनता  कृषि  पर  निर्मर  इतना  होने  के  बावजूद  भी  भारत  सरकार  को  कृषि  नोति

 धहरोन्मुख  रही  इससे  ठीक  होने  का  इडोकेशन  क्‍या  इसका  इडोकेशन  मुझे  ऐसा
 लगता  जब  कोई  देहात  का  नौजवान  या  मजदूर  प्रपना  पेट  पालने  के  लिए  शहर  में  नहीं  जाएगा
 तब  हम  सममेंगे  कि  भारत  सरकार  को  नीति  सहो

 सुबह  हस  सदन  में  पानी  के  विवाद  पर  बहुत  छोर  हुआ  ।  कृषि  के  लिये  सिंचाई  को  व्यवस्था
 बडी  ध्ावध्यक  है|  जो  बड़ी-बढ़ी  योजनाएਂ  पूरी  होनी  थीं  वह  आज  तक  पूरी  भहीं  हुई  हैं  ।  सिंचाई
 की  योजना  में  कई  करोड़  रुपये  लग  गए  हैं  लेकिन  भ्रमी  तक  भी  ये  पूरी  नहीं  हुई  यदि  हम
 छोटे  बांधों  का  निर्माणा  करते  हैं  तो  सब  लोगों  को  सिंचाई  की  सविधा  प्राप्त  हो  सकती  ऐसी
 नीति  होनी  चाहिए  जिससे  ज्यादा  से  ज्यादा  पानी  का  व्यवस्थापन  हो  |  इसके  लिए  नई-नई  टंबनोक
 लानी  चाहिए  जंसे  स्प्रिकल  द्वीप  ।  भाज  हम  35  प्रतिशत  तक  सिंचाई  कर  पाते  यदि  स्प्रिकल  झोद

 ट्रीप  की  कुछ  व्यवस्था  हो  तो  कम  से  कम  €0-70  प्रतिशत  तक  हमारी  सिंचाई  हो  सकती  हम
 अपनी  कृषि  की  उपज  का  भी  भारो  मात्रा  में  एक्सपोर्ट  कर  सकते  इसके  लिये  मी  आज  तक  कोष
 नोति  उमरकर  सामने  नहीं  धाई  उदाहरण  के  लिये  गन्ने  को  हम  प्पने  देश  में  जो  शवकर
 पंदा  करते  जितनी  हमें  चाहिए  उतनो  कन्ज्यूम  करके  बाको  की  एक्सपोर्ट  कर  शकते

 यह  ऐसा  भाइटम  है  जी  कि  किसानों  द्वारा  पेदा  किया  जाता  वेसे  भाज  जितनी  महंगाई
 उनका  हिसाब  लगाया  जाये  तो  पता  लगता  है  कि  किसानों  को  प्पती  प्रपनो  उपज  के  ठीक

 द्वाम  नहीं  मिल  पाते  हैं  ।  शक्कर  के  भाव  बढ़ने  के  बावजूद  भी  किसानों  को  उसका  उचित  मूल्य  नहों
 मिल  रहा  यदि  गन्ने  के  दो  पैसे  मो  उसे  ज्वादा  मिलते  तो  गन्ने  का  वहु  भौर  भ्रघधिक  उत्पादन
 करता  ओर  ज़्यादा  एक्सपोर्ट
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 हमारे  महाराष्ट्र  में प्याज  को  बहुत  अधिक  उपज  हुई  है  लेकिन  उसके  दाम  गिर  गये
 इसकी  वजह  से  किसान  घाटे  में  जा  रहा  यह  जहाजो  से  धोर  प्लेन  से  एक्सपोर्ट  हो  सकता  है  ॥
 इसको  हम  झौर  कितना  एक्सपोर्ट  कर  सकते  इसके  ऊपर  ध्यान  देने  की  जहूरत  है  ।

 केला  जो  कि  हमारे  महाराष्ट्र  में  होता  यद्‌  भो  बाहर  के  देशों  को  जा  प्षत्रता  है
 जिससे  विदेशी  मुद्रा  प्राप्त  हो सकती  है  लेकिन  इसके  एक्सपोर्ट  की  काई  व्यवस्था  नही  है  ।  प्रकार
 से  भ्राम  को  भो  एक्सपोर्ट  किया  जा  सकता  बहुत  सारो  ऐसी  चाज  है  जनक  एक्सपोर्ट  करने  से
 बड़ी  विदेशी  मुद्रा  मिल  सकतो  कृष  नी।त  में  बहुत  सारी  कम्िया  हाने  क  कारण  हमका  फारन

 एक्सचेंज  नहीं  मिल  रहा  है  जबकि  फारेन  एक्सचज  के  बहुत  बढ़े  साधन  हमारे  यहां  पर  है  ।

 काटन  को  पंदावार  जो  कि  हमारे  महाराष्ट्र  में  होतो  उसके  मी  उ।चत  दाम  नहीं  मिल
 रहे  हैं  |  महा  राष्ट्र  में  इसके  भाव  600  से  800  रुपये  तक  है  जबांक  मध्य  प्रदश  में  उसके  1200-1300
 रुपये  हैं  ।  हमारी  कृषि  नीति  मे  कमियां  होने  को  वजह  से  ही  हमारे  किसान  हर  जगह  मार  खते  हू  ।
 ज्यादा  से  ज्यादा  फारेन  एक्सचेंज  हमें  कध  को  उपज  से  ही  मल  सकता  इतना  बड़ा
 उसके  दोनों  तरफ  सो  छोर  है  जिससे  हम  मछलियां  एक्स५।टं  कर  सकते  लेकिन  इसके  ऊपर  मा

 हमने  ध्यान  नहीं  दिया  है  ।  ओर  दूसरे  प्रोडबट्स  हैं--जंसे  इसका  मो  एक्सपोट  करने  से
 ज्यादा  धनराशि  मिल  सकती

 झब  मैं  फटिलाइजर  के  बारे  में  कहना  चाहता  हु  ।  फटिलाइजर  पर  सबासडो  कमर  किया
 जाना  उचित  नहीं  है  ।  ए*  ही  घरती  पर  इसकी  कोमते  प्रलग-भलग  होना  उचित  नहीं  हू  ।  प्रथा
 हमारे  मित्र  ने  कहा  कि  विहार  में  25  परसेंट  भ्रनाज  की  उपज  कम  होने  वाला  है  ।  मेरा  यह  मानना

 है  कि  महाराष्ट्र  में  खरीफ  की  बुआई  भोर  रबो  को  बुआई  के  समय  फटिलाइजर  के  ज्यादा  भाव  हान
 से  कृषि  उपज  25  परसेंट  से  कम  होने  वालो  है  |  हमे  कोई  ऐसी  नीति  तेयार  करनी  च।हये  कि  चाहे
 कोई  किसान  सोमान्त  किसान  हो  या  बड़ा  किसान  सबको  एक  कीमत  पर  कषि  के
 काम  में  धाने  वाली  चोजें  प्राप्त  हों  |  मैं  तो  ऐसा  समझता  हुं  कि  काई  बडा  किसान  और
 किसान  नहीं  है  |  दोहरो  नी।त  अ्रष्बाचार  को  बढ़।वा  देने  व।लो  नी।त  ह्ोतो  इसलिये  किसी  भो
 नीति  के  दो  पेटनं  नहीं  होने  एक  ही  पेटने  पूरे  देश  मे  होना  चाहिये  ।  तो  एक  टाइम  जा
 कृषकों  को  30  परसेंट  सब्सिर्ड  कट  कर  दी  उसके  बजाय  यदि  10-10  परसेंट  हर  साल  मे  कम
 करते  तो  इषकों  की  प्राज  जो  स्थिति  है  प्ोर  हमें  जो  बिन्ता  है  कि  उपज  कम  होने  वाला  वह
 नहीं  रहती  ।

 एक  बात  मैं  क्रुटुम्व  नियोजन  के  बारे  में  कहना  चाहता  हु  ।  हमारे  जितने  भो  हिन्दुस्तान  के
 साधन  हम  हनमें  कितना  भी  आगे  जाने  की  सोचें  मगर  हमारी  जो  जनसंख्या  यह  इतनी  बढ़
 रही  है  कि  हम  कितनी  मा  प्रोग्रेंस  करें  तो  भी  यह  हमको  प्रे  होने  वाले  नहीं  हैं  इसलिये  कु  म्ब

 फंमिली  प्लानिंग  क़  बारे  में  व्यक्तिगत  रूप  से  मैं  यह  मु  यह  लगता  है  कि  एक
 कम्पलशन  जंसा  ही  होना  चाहिए  तो  हो  हम  इतनी  बड़ी  प्राबादी  को  रोक  सकते  सबको  सुविधा
 दे  सकते  हैं  ।  इस  कुटुम्व  कल्याण  का  जो-जो  व्यक्ति  विराध  जो-जो  संस्था  विरोध  करेगी

 उसको  समाणद्रोही  धोर  राष्ट्द्र!ही  कहना  ध्र/जादी  के  42  साल  के  बाद  भो  हम  सब
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 लोगों  को  सुझो  प्लोर  सस्मतन  भरड्डीं  कर  सके  धोर-झागे  चलकर  भो  हस्सरो  अ्राक्नाड़ों  ऐसे  द्वी  गढ़तो

 रहो  तो  हमें  चिन्ता  है  कि  छुछ  हों  कर

 शो  हन्तान  सोल्लाह  :  क्षमापत्ति  महोदमा  मैं  प्रचुपू रक  धनुदान  संगों  का  विशेष्
 केवल  इसलिये  कर  रहा  हूं  क्योंकि  सरकार  अपने  ही  फिजूल  रूचं  के  लिए  प्रदुदाश  प्राप्त  करते  स
 समा  में  कुछ  हो  महोनों  बाद  प्राई  है---एक  इस  कारण  उरूच  न्यायालय  भ्थवा  उचचत्तम्र
 लय  के  निशंय  करा  पालन  करना  है  तथा  दूश्तर्ा  Ga.  योजना  के  लिये  भुग्रध्ान  करता
 जंसा  श्रो  फर्नांडीज  इसके  बारे  में  स्पष्ट  कर  चुके  हैं|  मैं  इपके  विस्तार  में  नहीं  जाऊंगा  ।

 इन  छो  बातों  से  दिशा  का  पता  चलशा  है  ।  भ्रपनी  नोत्तयों  के  कारणश  वे  सहइकारो  क्षेत्र
 यूज़िटों  को  रुसशा  बना  रहे  कुछ  समय  आाद  छनको  मरीज  की  दाया  से  हटाकर  मृत्यु  होया  पढ़
 दिया  जाएगा  श्ज  वे  सभा  में  कफन  का  खर्च  देने  के लिए  कुछ  अनुदान  पश  कर  रहे  अतः
 नोति  पहु  विशा  अमिक  वर्य  तथा  कर्म  चारिधों  के  क्शिठ्ध  अतः  में  इन  अनुदान  मरगों  जिन्हें
 पेश  किया  गया  विरोध  कर्ता  हूं  ।  ध्ब  वे  14  अथवा  15  मंत्रालयों  के  लिये  प्रतिरिक्त  झनुदाम
 पेश  कर  रहे  हैं  ।

 बजट  के  समय  उन्होंने  कुछ  प्शश्वासन  दिये  थे  तथा  उन  आश्वासनों  शोर  सनके  परिणामों
 का  झ्ाकलन  किये  बिना  हन  का  समर्थ  न-कोई  नहीं  करेगा  ।  देद  के  के  सामने  प्रमुख
 समस्या  मूल्य  बृद्धि  की  चुन।ब्ों  के  दोरान  उन्होंने  कायदा  किया  था  कि  वे  ।:0  इन  के  धम्दर

 भूल्यों  को  कम  कर  बाद  में  उनके  प्रयक्‍ता  ते  प्रेंस  को  बताया  कि  वे  ठस  समय  इसको  उसमर्तोंਂ
 को  नहीं  तमभझ  पाये  वह  कांग्रेस  पार्टो  थे  उलझनों  को  कभी  नहीं  समझ  पायेभे  ,  थे  एक
 निरंय  लेते  हैं  परन्तु  यह  किस  को  शोर  ले  जायेका  ने  तहीं  समझते  है  ।  अब:बविपदा  आतों  है
 तब  ये  सम  भते  हैं  झोर  परेशयन  भो  द्वोते  हैं|  यह  स्थिति  है  ।

 यूल्य  स्थ्वित्ति  के  बारे  में  उन्होंने  कह  कि  वे  वितरख  प्रणाली  का  बिस्तार  करेंगे  |
 परस्तु  उपलब्धि  क्या  रही  दै  ।  प्रप्नानम्रश्ना  के  साथ  प्रक  बंठरु  हुई  थो  ।  जिन  राज्यों  में  साबंजलिक्
 बितरण  प्रणालो  विद्यमान  ध्ोਂ  जो  लोगो  को  श्राबदयक  व्रस्तुओं  को  उपत्रब्ध  करात्रे  को  कोशिश कर
 बहे  नियमित  हप  से  प्रापूति  नहीं  की  जा  हे  ।  भोर  ये  राज्य  नियमित  रूप  से  करद्रीय
 सरकार  के  पास  खाद्यान्नों  को  नियांमत  आपूर्ति  सुनिश्चित  करने  के  लिये  प्लाते  वे  यह  भो  मांग
 कर  रहे  है  कि  स!वेबरनिक  वितरण  प्रश्यालो  में  ओर  अ्र/ब्नव्यक  बस्वुओं  को  जाब  परन्तु  जिस
 गति  से  सरकार  कार्य  कर  रही  है  लाग़  संतुष्ट  नही  5  +  लोगों  को  परेशानी  हो  रहो  है  कशों।क
 सत्यक्तार  स्ावंजनिक  बित्वरस  पए।ली  को  मजबुत  बनाते  में  म्सफल  रहो

 उन्होंने  यह  मो  वायदा  किया  था  कि  वे  प्रापूत्ति  पर  निगरानी  रखेंगे  तथा  जम्ाल्लोरों  पर
 लियंत्रशी  रखेंगे  ।  य  स्तव  में  उन्होंने  उन  लोगों  को  बाजार  में  मुक्त  छोड़  दिया  है  जो  लोगों  को  बुट
 रहे  अब  साहा  तेल  को  प्रापूतति  को  गभोर  समस्या  देश  में  विशेषकर  राजप्रातो  मे
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 फँली  हुई  प्रव  हमारे  वित्त  मंत्री  हाथ  जोड़कर  व्यापारियों  से  निवेदन  कर  रहे  हैं  गुजरात  में  उन्हें
 स॒  में  व्यापारियो ंसे  यह  भ्रपोल  करते  हुए  पाण  गया  कि  वे  मल्यों  को  कर  कम  कर

 इसो  काला  बाजारी  करने  वालों  और  जमाखोरों  मे  प्पमे  भण्शारों  को  छुपाता  शुरू  कर
 दिया  है  1  लोगों  को  परेशातो  हो  रही  है  ।  वास्तव्र  में  कोई  राज्ननतिक  इच्छा  शक्ति  रह  हो  नहीं  गई

 भब  वह  ये  कह  रहे  हैं  कि  हम  महीने  के  बीश्  मूल्यों  की  घटाने  की  कोशिश  लैंकिन  क्या

 जादू  वह  हम  नहीं  जानते  ।

 जिस  दिभ  से  उन्होंने  देश  में  शत्ता  संभाली  मूल्य  मिरन्‍तर  छढढ़  रहे  प्रत्येक  सप्ताह
 हमने  देखा है  कि  जब  से  उम्होंते  कॉंवंमार  समाला  डपभोकक्‍ता  मूल्य  सूबाक़  बढ़  रहा  जुब  से
 एक  भी  सप्ताह  ऐसा  नहीं  है  जब  मूल्य  कभ  किए  गए  हों  |  मूल्यों  को  यह  स्थित  इससे  समसस्‍्याਂ

 हो  रही  इससे  करियोजन!धों  के  कार्मानवमम  को  शागत  मे  भी  व॒द्ध  है  रहो  है  इसमे  मुकूसन
 धाम  ध्ादमी  को  हो  रहा  सरकार  को  नुकसान  हो  रहा  इ3का  नुकसाम  सरकारो  क्षत्रःको

 होगा  ।  इनकी  गलत  नोतियों  के  कारण  सारे  देश  को  नुकृधान  होगा  .

 हमने  देखा  है  कि  हमारे  भागपाई  साथो  मो  इसकी  झालवेचमा  कर  रहे  उन्होंने  बजट  का

 सभथेन  क्रिया  है  |  उन्होंने  कहा  कि  हमारा  बजट  है  जिसे  वे  कार्यान्बिश  कर  रहे  हैं  ।'”  इस्लए
 उंस्हेंने  इसका  समर्थश  किया  है  |  लेकिन  महीसों  लोफोें  के  घीच  प्रसन्‍्तोश्  के
 झ्च-इसका  विरोध  कर  रहे  हैं  ।  उन्होंने  कह  स्थिति  पैदा  कर.दो  इसकी  प्राधिक  बोलि  के  प्रभाव
 से  भो  हमारे  देश  को  गंभीर  रूप  से  नुकस्तान  हो  रहा  है  ।

 सहक्ारी  क्ष श्र  को  यूनिकों  के  निद्रेकरन  को  उसकी  लीति  भाप  ज़ानते  हैं  ।  इससे  लाखों
 श्रातियों  को  कोक्ष  रियों  के  गझ्लीर  रूप  से  खतरा  पंदा  हो  है  ग्रदि  हम  सरकार  हारा  तेयार  किए

 गए  स्थिति  पत्रਂ  को  देकते  हैं  जिद्नमें  उन्होंने  कह  है  कि  सरकारो  क्षत्र  के  58  गूब्रिटों  को
 ड्िबलि  मस्मो  धरक्वार  को  नीति  के  ने  व्यवक्श्ा  में  प्व  वह  उन्हें  बिल्कुल  श्रमाफा
 काले  में  लग्रो  है|  इन  में  से  18  पश्चम्न  ब्रंथाल  में  प्न्य  अनेक  राज्यों  में  स्थित  है  ।

 16.00  बजे

 हम  जानते  हैं  कि  प्रश्चिम  बंधाल  में  प्रधिकांध  ब्रढे  यूलट  रेलबे  से  प्राब्रेश्यों  के  कारण  जीविश
 है'लेकिल  पिछले  कुछ  अर्मों  से  रेलब्े  उत्न  ब्रढ़ो  यूनिटों  को  भ्रपडर  नहीं  देक्ष  का  है  इश्च  पकार  प्लाद्रेश्लां  को
 कहते  के  कारण  इसकी  स्थिति  ज्िगढ़  रहो  है  |  दम  देख  रहे  हैं  कि  भारत  हैती  इनेकिट्रकल्क  लिमिटेड
 जैसे  बढ़  सरकारों  क्षत्र  फडंरों  को  कहे  के  कारण  तुरुताव  उठा  रहे  हैं  ।  यहू  gp  श्ोड़
 ऐसी  प्र्नस्मा  है  जो  कि  सरकार  की  नी।/क्ष  हो  पे  पंदा  हुई  है  ।

 धगला  प्रश्न  बेरोजगारी  से  संब्रंघ्रित  है  |  सरकार  का  कहना  है  कि  उसको  नोति  से  रोजगार  कै
 धव्सर  बढ़ेंगे  । यदि  इश्ी  तरह  फंक्टरियों  के  दरद्र।ज़े  बन्द  होते  रहे  तो  प्र  भ्रश्चिक  भेरोजगार  पंदा
 होगी  ।  जिन  लोगों  को  इन  फंक्टरिप्रों  में  रोजगार  प्राप्त  उन  फंड्डरियों  के  बन्द  हो  जाने  के

 ढ्रारेणा  प्रद  वे  बेरोजगार  हो  जायेंगे  ।  इस  प्रकार  बेरोजगारी  ढढ़  जाएगी  |  लए  बेरोजगाद  लोग

 908



 धैलुंदनों  की  भनुंपूरक  माँग  1991-92  16  ;

 नौकरियों  को  तलाश  में  पाने  लगेंगे  ।  यह  गभोर  स्थिति  नोकरियो  के लिए  नए  पधवसर  जुटाने
 में  उनकी  नीत  प्रसफल  हो  कम  से  कम  सरकारो  क्षत्र  कुछ  नौकरियां  जुटा  सकते  है  जबकि
 निश्वा  क्ष त्र  इस  काय॑  में  पूर्ंतः  विष्फल  रहेंगे  ।  इसलिए  सरकार  का  नाति  इस  दर्श  क॑  बेराजगार
 लोगों  के  लिए  श्लौर  समस्या  पेंदा  करेगी  ।

 सरकार  को  नाति  ने  राज्य  सरकारों  के  एक  ओर  समस्या  पंदा  कर  रद्दो  सरकार
 निरन्तर  राज्य  सरकारा  के  सधाघना  पर  चांट  कर  रहा  पछल  चालास  वर्षो  स  वह  राज्य
 सरक्वारो  के  ससाधन  छीन  रहा  इपके  साथ  हू  वहू  ससाघना  क  संच।लन  का  बात  कर  रहे  है  |
 जब  राज्य  सरकार  भाय  का  नया  श्रात  दुढतो  हू  भोर  केन्द्रंय  सरकार  को  पता  चल  जाता  हू  कि
 अचानक  उन्हें  कुछ  ज्ञात  द्वोन  हू  भ्रोर  वहू  एक-एक  करके  राज्य  के  सतधाघना  का  छातने  लगता
 है  ।  राज्य  सरकार  संसाधनों  को  कभा  क॑  कारण  नुकसान  उठा  रहा  है  ।  संध्क्षनों  के  बना  उनका
 योजनायें  नही  ।  इस  प्रकार  वे  वन  राज्यो  का  विकास  नही  कर  सकगे  |  सरकार  निरन्तर
 राज्य  सर+।र  विराध  ब्यवह्यार  कर  है  ।

 राज्य  सरकारा  के  संत्षाधनों  मे  से  एक  लघु  बचत  हूँ  ।  लघु  बबतो का  75  प्रतिशत  भाग  ऋण
 के  रूप  म  राज्य  का  जाता  है  |  चुक  कद्वाय  सरकार  अथवा  याजना  श्लायाग  राज्य  ध्तरकारोा
 के  लिए  भ्रधिक  स्वाकृतत  नहा  कर  रुद्द  हे  इतालये  राज्य  सरकार  निजो  धबत  जुटाने  का
 प्रथश्न  कर  है  ।  लेकिन  पहल  लघु  का  ब्वाज  को  द  भ्रन्य  बक  भार  म्युचभ्रल  फड़ो
 को  दरों  6  भ्रधिक  राज्य  सरकार  शक्वपने  ध्ंत्ाधनो  को  संच।लित  कर  अथवा  प्रपन  २।ज्य  स  बचा

 खुबी  निधियो  स  अपनो  वित्तोप  समस्य,य  दूर  करने  क  पूरे  अयत्तन  प्रापका  यह्‌
 जानकर  प्ाइचयं  होगा  कि  कुछ  वष  पहले  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  300  कराड़  केवल  लघु
 बचतों  उ  कसाये  थे  ।  संसाधन  को  कमी  के  काररा  ,  वहू  लोगो  के  पास  गई  प्लोर  उन्हें
 सधु  बचत  संस्थानों  थे  जमा  करन  के  लिए  प्रेरित  यह  1५00  कराड़  रुपय  स  प्राघक  हो  गई  ।
 यहू  तान  भरने  से  मी  भ्रघिक  है  ।  ध्रब  सरकार  न  छोटो  बचतों  की  ब्याज  दर  के  बंक  का
 ब्याज  दर  ओर  धन्य  स्युचश्चल  निधिया  की  ब्याज  दर  1.5  भ्रतिश्चत  श्व॒  2.0  प्रातझ्षत  बढ़ा  दा  है
 जिसके  कारण  प्रचानक  गम्मार  समस्‍या  पंंदा  हा  गई  दे  ।  उनकी  गलत  नाति  क  %।  रखु  वह
 अपने  लिए  भोर  दूसरों  के  लिए  समस्याये  पंदा  कर  रहे  हैं  ।

 खबंरक  दिमाग  के  लिए  निधियां  मांगी  गई  है  |  इस  मंत्रालय  ने  वचन  है  कि  सामान्‍्त
 धौर  छोटे  किसानों  को  «्यंय  दरों  पर  उवरक  उपलब्ध  कराए  जायेंगे  ।  लेकिन  फिलहाल  तक  दश  भर
 50  प्रतिशत  राज्यों  के  लिए  यह  निर्णय  कार्यान्वत  नही  किया  जा  रह  उनका  क्या  भूमका  है  ?  -

 सरकार  ने  गरोब  भोर  मंझ्ोले  किधानो  को  यह  बचत  क्यो  दिया  कि  उन्हें  सस्ते  पर  उबेरक
 उपलब्ध  कराये  मुझे  प्राइचयं  है  कि  प्रापक  वचन  के  अनुतार  कितने  लाग  दासा  पद
 उर्वरक  प्राप्त  कर  सकते  है  :  हमें  यह  भी  सुनने  मे  श्राथा  है  कि  इसका  इस  बैं  के  कृषि  उत्पदन  पर
 भो  प्रभाव  पड़  रहा  यह  सब  सरकार  को  गलत  नी  भोर  पपने  वचन  को  कर्यान्वित  न  कर
 पाने  के  कारण  हुश्ना  है  उन्दोंने  घोषणा  को  कि  वे  दोगुना  मूल्य  देंगे  श्लौर  नियमित  सप्लाई  सुनिश्चित

 दृन  नहीं  जानते  कि  इसे  किस  हृद  तक  कार्यान्वत  किया  गया  है  ।  इस  मूल्य  नीति  क॑  कारण
 प्रापको  यह  जानकर  आश्चयं  होगा  कि  तिगल  सुपर  फास्फंट  एककों  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पढ़ा
 देश  में  85  एकक  हैँ  !  सरकार  ने  मूल्यों  धोर  धाथिक  सहायता  पर  भ्रधिकृतम  छच्चतम  सोमां  लगाई

 का
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 है  बिसके  कारण  इन  सुपर-फास्फेट  एकक्ों  को  गम्भीर  कठिताईयों  का  सामना  करना  पड़  रहा
 15  यूनिट  पहले  हो  बन्द  कद  दिए  गए  एक  प्रकार  का  एक  यूनिट  पश्चिम  बंगाल  बांकूरा  में

 इतर  एककों  में  लगमग  40,000  कमंचारियों  को  नियुक्त  किया  गया  छत्तर  प्रदेश  में  भी  10  से  भी
 अधिक  यूनिट  बन्द  पड़े  यदि  सरकार  तत्काल  नोति  में  परिवर्तत  नहीं  लाती  है  तो  प्रनेक  अन्य
 राज्यों  में  मी  भोर  अधिक  यूनिट  बन्द  हो  जायेंगे  ।

 आप  हाल्दिया  उर्वरक  की  स्थिति  जानती  भ्रब  तक  इस  पर  470  करोड़
 खर्च  किए  गए  हैं  प्रोर  2500  लोग  इस  यूनिट  में  नियुक्त  किए  गए  लेकिन  यह  प्रमुख  संस्थान
 जिसकी  वार्षिक  क्षमता  3.5  टन  बहुत  खराब  स्थिति  में  है  |  इसके  पूरा  होने  के  12  वर्ष  के  बाद
 भी  यह  चालू  नहों  हुआ  है  भौर  काये  नहीं  कर  रहा  ध्ब  सरकार  इसे  अन्द  करने  को  योजना
 वना  शही  है|  उन्होंने  कहा  कि  हस  यूनिट  की  कोई  गुजाइश  नहीं  यह  सरकारो  क्ष॑त्र  के  प्रति

 सरकार  का  व्यवद्यार  पहली  सरकार  ने  इसे  मग्ण  प्रौर  फिर  दूसरी  ने  उप्ते  बिल्कुल  समाप्त
 कर  दिया  ।  वहां  इस  तरह  के  ओर  भी  कई  यूनिट  हैं  ।

 घरकार  ने  प्नन्य  मंत्रालयों  के  लिए  प्नुदान  के  लिए  भी  कहा  उदाहरण  के  कृषि
 मंत्रालय  में  कृषि  मंत्रालय  का  ध्यान  ध्राकषित  करना  हसने  कुछ  प्रशिक्षण  केन्द्रों  के  निर्माण
 के  लिए  निधियों  की  मांग  की  है  ।  कलकत्ता  में  पूर्वी  मंडल  के  लिए  एक  पशु-चिक्रित्सा  म्नुसं धान  कैन्द्र

 है  |  हमें  जात  हुआ  है  कि  इस  संदर्म  में  फाइल  यहाँ  केन्द्र  मे ंधूम  रही  है  भोर  सरकार  हस  श्॒नुसंघान
 केन्द्र  को कलकत्ता  से  किसी  धन्य  राज्य  भुवनेश्वर  ध्थवा  किसी  श्रन्य  स्थान  पर  स्थानान्तरित  करने
 को  योजना  बना  रहो  ै  पूर्वी  मंडल  में  बहुत  से  कृषिरत  लोग  इस  श्वनुसंधान  केन्द्र  से  लाम  उठा  रहे

 परन्तु  इसे  ओर  विकसित  करने  को  बजाय  सरकार  इसे  पद्दिचम  बंगाल  से  कहों  झोर

 लरित  करने  की  योजना  बना  रहो  मैं  सरकार  से  यह  मांग  करता  हूं  कि  सरकार  को  भपनी  इश्
 योजना  को  छोड़  देना  चाहिए  झोर  प्रनुसंघान  केन्द्र  कलकत्ता  में  रहने  दिये  जाने  की  प्रावश्यकता  को

 समभना

 सरकार  को  ये  नीतियां  हैं  जिनके  कारण  हम  प्रभुपृरक  प्रनुदानों  के  लिए  दामों  का

 समर्थन  नहीं  फर  सकते  |  इसलिए  मैं  इसका  विरोध  करता  हूं  ।

 क्रो  रामध रण  यावव  :  सभापति  सरकार  जो  सप्लीमेंटरी  डिमाण्ड्स
 लायो  है  तो  मैं  इसका  विरोध  कर  रहा  मैं  इसलिए  विरोध  कर  रहा  हूं  कि  बजट  में  गरीब  के

 लिए  कुछ  नहीं  उसको  भूला  दिया  जाता  खाद  को  दुरंगी  नीति  गरीबों  का  शोषण  करने

 के  लिए  है  ।  यह  कहा  जाता  है  कि  ब्लाक  के  कर्मचारियों  लोगों  रोजगार  मिला  ब्लाक  का

 सरिफिकेट  लेने  के लिए  जब  लोग  जाते  हैं  तो  कई  दिनों  कछे  बाद  उनको  सर्थिफिकेट  दिया  जाता  है  स्‍भोर

 जब  नही  दिया  जाता  तो  परेशान  होकर  उनको  पंसा  देना  पड़ता  यह  भ्रष्टाचार  का  एक  नमूना
 वेश  किया  गया  इस  दुरंगी  नीति  से  देश  को  नुकसान  है  भोर  कोई  फायदा  नहीं  यह  किसानों

 का  देदा  है  भोर  80  परसेंठ  लोग  गांवों  में  रहते  हैं  ओर  गांवों  में  किसानों  को  किसो  तरह  को  सुविधा

 नहीं  दी  जातो  प्रभो  हमारे  क्षेत्र  में  खाद  की  कीमत  ढाई  सी  रुपये  हैं  फिर  मी  बह  नहीं  मिलती

 29$



 अंनुदानों  को  भनचुवृश्क  मोर्ग  1991.92  18:fadteee  दिस॑शकरं  1991:

 है  ।  खंगरियक  संतदीय  क्षेत्र  मैं क्सिन  तवाह  वहीं  मेहलेत  से  उन्होंने  फेसल  लेगाई  हैं  लेकिन  खेद
 है  ब्रमाद  में  लफलता  नहीं  मित्री  ऐसा  संसदीय  क्षेत्र है  जहां  नैपार्ल  से  पातों  हर  शास
 बेरेबाद  करता  हमारे  क्षत्र  में  गंगा  ध्ोर  कोसी  के  कटाव  से  तीस  वर्ष  से  कहां  के  लीगों  को  बर्ताने
 का  कोई  प्रचन्ध  नहीं  किया  गयां  है  ।  वे  जानवरों  की  तरह  अपना  वन  बिता  रहै  वहां  के  लाखों
 लोग  वेघर  पड़े  हुए  उनके  पुनर्वास  को  व्यवस्था  की  झगर  कोई  नेशभल  हा  हि  बंभतों  हैं  या

 रेन्न  लाईन  बनतो  है  तो  उसके  लिए  वहाँ-के  लोग  हाई  कोर्ट  या  सुप्रीम  कोर्ट  नहीं  जाते  लेकिन

 पुनर्बास  के  लिए  जमीन  लो  जातो  है  तो  जमींदार  स्टि  करके  सटे  ले  धाते  वहां  के  लोगों  को
 जानवरों  को  जिन्दगी  वितानो  पड़  रही  है  ।  अपने  लिए  धोर  परिवार  के  लिए  सबको  कठिनाइमप्रों  रा
 झामना  करता  पड़  रहा  है  ।  सरकार  को  एक  तश्ह  को  नोति  बनानी  चाहिए  जिपसे  लोगों  को  न्याय
 बिलेगा  ।  पुनर्वास  के  लिए  ओो  जमीम  एक्बायर  को  जाए  तो  उसके  लिए  काजून  बने  ताकि  जमींदार
 के  उस  संविधान  के  बनने  के  बाद  हाई  कोट  झौर  सुप्रीम  कोर्ट  जनि  का  कोई  धधिकार  नहीं  मिलना

 चाहिए  तभी  गरोबों  का  भला  हो  सकता  है  ।  हमारे  यहां  नेपाल  ते  हुर  साल  पानी  आती  है  जिसेंकी

 बजह  से  सारा  क्षत्र  तवाह  हो  जाता  है  विदेशी  प्लाक्रमण  जब  होता  है  तो  इसके  लिए  केन्द्र  सरकार  को

 जिम्मेदारी है  कि  उसका  मुकाबला  करे  |  लेकिन  जथ  नेपाल से  पानो  श्राक्रर  हथारे  यहां  तबाही
 मं्थात्ती  तो  सरक्षार  का  उस  पर  कोई  ध्यान  नहीं  जाता  ज्यकि  यह  भो  एक  विदेशों भा  ऋमरस

 अभी  कोशी  के  कटाब  ते  लाखों  एकड़  जंधीन  बंजर  हो  रहो  लाखोनलास  भोग  केचर  हो  रहे
 हैं  ध्लोर  कटांव  जोरों  से  चाल  पह  धारा  पानी  मेपाल  से  भ्राता  है  ओर  हमारे  वहां  कर्शदी  करता
 हैं  ।  इसलिए  मैं  शशकार  से  मांग  करता  हूं  कि  हपारे  बहाँ  कटाथ  में  ध्ामे  वाले  गांवों  को  कृहाव  से
 रोका  आयें  जिससे  लोग  सुखों  हो  सके  प्रीर  श्पना  खुकेहाली  का  जोचन  बिता  सारे
 लोगों  के  वहाँ  चांस  काट  रहे  हैं  और  ये  बेधर  हो  रहें  जबीन  वंभर  हो  रही  हैं  जिंधसे  भोग  सथाहो
 कै  पर  हैं  जोर  उनके  पास  साभे  को  भणाज  नहों  हैं  भोर  न  हो  उनकी  धाक्लि  हनाज  पंदा  करने
 की  है  |  इस  तरह  लोग  जीयें  तो  पीसे  इस  समसस्‍्था  ने  लींगीं  को  शर्धाद  कर  दिका  है  ।

 हमारे  यहां  बरोनी  से  हावड़ा  गाहो  चलतो  है  जो  कि  मुजफ्फरपुर  और  गोरखपुर  भी  गाड़ो
 बरोनी  होकर  जाती  है  भौर  दिल्‍ली  से  भी  हाक्डा  जाती  बरतेनी  से  हीकर  वाया  शेमद्िथा  होकर
 कलकत्ता  जाने  के  लिए  कोई  गाड़ो  नहीं  मैं  सरकार  से  मांग  करता  रैलवे  अ्थिकारियों  से  भरत
 करता  हूं  श्रापके  जरिये  कि  बरोनी  से  जो  मी  गाड़ो  हावड़ा  जाती  खगरिया  होकर  जाये  ।
 हमारे  खगरिया  संसदीय  क्षेत्र  में  जिले  में  भागलपुर  का  सब-डिवोजन  धाफिस  है  वहां  केले  की  सेंहो
 होती  है  ।  लोभों  को  केला  कलकत्ता  भेजने  को  कोई  धुविषा  नहों  घगर  सुविधा  हो  तो  जहां  केला
 भेजा  जा  बरता  है  ।

 ..  हमारे  यहां  दूध  भो  काफी  मात्रा  में  होते  वहां  लोग  जानवरों  को  पालंते  हैं  भ्रौद  काफी

 दर्ध  हौता  है  |  यहाँ  से  ध्रासानी  से  कलकत्ता  दूध  भेजा  जा  सकता  इससे  वहें  कै  उपभोक्ताओं  को

 भी  फायदा  होगा  भीर  जौ  किसान  दूध  पैदा  करता  है  उसको  भो  कावदा  हीना  ।

 मैं  आपके  मध्यम  से  सरकार  के  मांग  करना  चहता  हूं  कि  हमारे  संसदीय  क्षेत्र  में  पुलर्वान्व
 को  व्यवस्था  हो  भोश  हमारे  वहां  बरोधी  से  करवा  कटिहार  होकर  ह।बड़ा  रेल  चबाई  आये
 इक़के  साथ  हो  धो  मी  कटाच  भोर  बाढ़  थे  लोगों  को  नुकशान  होता  है  इस  कढ़िताई  रो  डूर  किया
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 जाये  |  खाद  की  जो  पध्ापने  दीरंगो  नीति  भ्रख्तियार  को  उसकी  एक  नीति  रखो  आये  भोर  वहां  से
 ब्लाक  के  लोगों  को  जो  परेशानी  होती  है  उसको  दूर  किया  जाये  ।

 श्रो  गिरधारी  लाल  मार्ग  :  माननीय  समापति  मैं  भी  यह  जो  सप्लीमेंटरी
 बजट  पाया  इसका  विरोध  करता  इस  समय  सप्लीमेंटरी  बजट  लाने  को  कोई  आवश्यकता
 मेरी  दृष्टि  में  मैं  महसूप्त  नहीं  करता  ।  इप  समय  जो  कुछ  मो  देश  को  हालत  हैं  दहह  किसी  से  छिपी
 हुई  नहीं  है  कांग्रंस  के  बंघुप्रों  से  मी  छिपो  हुई  नहीं  महंगाई  भ्ाखिरकार  उनको  भी  घर  पर
 परेशान  करती  होगी  |  उनको  नहीं  करतो  होगी  तो  भ्रादरणीय  भागी  जी  जो  हैं  उनसे  मालूमात  करें
 तो  वे  भी  कहेंगी  कि  महंगाई  रोज  बराबर  बढ़ती  जा  रहो  हैं  ।

 कांग्र  स  ने  अपने  घोषणा-पत्र  में  कहा  था  कि  '00  दिन  में  सस्ताई  ला  लेकिन  मैं
 भझता  है  कि  सस्ताई  नहीं  धाज  लोगों  को  बढ़ा  दुःख  यदि  किसो  की  पांच  हजार  रुपये
 महोने  की  आमदनो  है  तो  यदि  उसके  घर  में  भी  मेहमान  भ्रा  जायें  तो  वह  यह  मानता  है  कि  है  प्रभु
 जल्दी  से  ये  चले  भीले  ही  दिखावे  के  लिए  कहता  हो  कि  अमी  यह  हालत  है  सरकार

 महंगाई  पर  काबू  नहीं  पा  सकी  ।  हालत  यह  है  कि  ध्ापने  जो  राज्य  सरकारों  के  हाथों  में  यूनिट
 ट्रस्ट  आफ  इ  डिथा  था  जिसफो  पूरी  कीमत  वे  धपने  विक्रास  कार्यों  मे ंखच॑  करती  थीं  भापने  उस  पर
 मो  कढ्जा  कर  लिया  प्रापने  राज्य  सरकारों  को  प्राधिक  रूप  से  पंगु  बना  दिया  ।  राज्य  सरकार्रो
 के  वित्तीय  साधनों  पर  प्लापने  यानि  केन्द्र|य  सरकार  ने  कब्जा  कर  लिया  हैं  वे  मैं  राजस्थान  को  यह
 बात  निवेदन  करना  चाहूंगा  भ्रौर  उसके  बाद  यह  निवेदन  करूंगा  कि  दस्कम  टेक्स  को  छूट  के  बारे  में
 राज्य  कमंचारी  बहुत  प्राशान्वित  थे  भौर  मारत  की  जनता  आशान्वित  पता  नहीं  यह  क्यों  नहीं
 किया  गया  ?  वित्त  मंत्री  ने  वह  छूट  की  सीमा  बढ़ाई  नहीं  ओर  मैं  समझता  हैँ  कि  इस  कारण  हर
 ब्यक्षित  धोर  उसमें  भी  खोमचे  वाला  एक  प्रकार  इस  एकाऊंट  की  परिधि  में  प्रा  गया  ।  जहां  तक  मैं
 समझता  हूं  यह  भी  महंगाई  बढ़ने  का  एक  कारण  है  ।

 सभापति  खाद  की  सवप्तिडी  के  बारे  में  जो  चर्चा  उसमें  भापसे  कहा  गया  कि

 इसमें  भौर  भापने  कहा  कि  मदद  करेंगे  लेकिन  वह  मदद  नहीं  हुई  बल्कि  हालत  धोरे-धोरे

 बिगड़ती  चली  जा  रहो  हैं  ।  कृषि  ओर  ग्रामी णा  विकास  पर  कहों  कोई  ध्यान  नहीं  दिया  गया  ।  भब

 इस  छनुपूरक  मांगों  में  कमंचारियों  की  सेवा  ल्षिवृत्ति  के  बारे  में  एक  बहुत  बड़ी  धनराशि  रखो  गयी

 है  ।  इसका  मतलब  यह  तो  नहीं  कि  कहीं  प्र।प  जबरदस्ती  उन  लोगों  को  सेवा  से  विकालने  का
 घान  कर  रहे  जो  नोकरी  कर  रहे  भव  आपने  बजट  में  इसका  प्रावधान  किया  तो  भ्राप  निश्चित

 रुप  से  इस  बात  को  बतलायेंगे  कि  पब्लिक  सेक्टर  के  बारे  में  प्रापका  क्या  रूयाल  भौर  इसके  बारे

 में  ्वाप  कया  करने  जा  रहे  हैं  ?

 सभापति  भ्राज  ध्ातंकवाद  देश  के  हर  हिस्से  में  बढ़ा  चला  जा  रहा  इस  पक

 कोई  रोक  नहीं  लगी  है|  मुझे  दो-तोन  दिन  पहले  इस  विषय  पर  बोलने  का  मौका  मिला  थः  तो  मैंने

 निवेदन  किपा  था  कि  राजस्थान  जहां  की  सरकार  कांग्रेस  के  वरिष्ठ  बन्धुश्रोंने
 जिनमें  राज्य  के  भूतपूर्व  मुख्यमन्त्री  मी  उन्होंने  राजस्थान  के  लोगों  प्रोर  नौजवानों  को  संगठित
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 कर  हाथ  में  नंगी  तलवारें  लेकर  निकल  पड़े  हैं  कि  को  सरकार  क़िसी  प्रान्त  में  नहीं
 चलते  देंगे  ।

 )

 भरी  दाऊ  दयाल  लोझो  ।  राजस्थान  के  भूतपूर्व  के  में  नंगी  तलवबर
 थी  ०००

 )

 थ्रो  भ्रयूब  खा  :  ध्राप  तलवार  को  बात  कया  कर  रहे  हैं  ?

 सभापति  महोदय  :  भाप  बंठ  भाप  बोल  चुके
 **

 थ्रो  ग्रयव  खां  !  राजस्थान  में  भ्रकाल  सरकार  उनके  लिए  राहत  कारय  नहों  चला  रही
 यह  सरकार  नहीं  चल  सकतो  इसको  बर्खास्त

 क्री  राम  निंहोर  राय  :  जैबाने  की  तेलेंबोक  चंलनी  चाहिए  ।

 श्री  गिरधारो  लाल  माग्गव  :  समापति  मैंने  पिछले  दिनों  इस  सदन  के  धन्देर
 सप्रमाण  तीन  चित्र  पटल  पर  प्रस्तुत  किये  |  मैं  समभक्षा  हूं  कि  गांधी  जो  के  जो  देश  मैं  वोट
 के  झ्ाधार  पर  हमें  बदलते  भ्राज  बुलेट  के  भाधार  झातंकबाद  के  भ्राधार  पर  सरकारों  को
 बदलेंगे  तो  मुनासिव  नहीं  झ्रभी  सरकार  नहीं  बदलो  इसलिए  मैं  समभता  हूं  कि  किस्मत
 से  श्राप  ध्ा  गये  हैं  तो  ठोक  रहने  यदि  आप  खोना  चावेगे  तो  हम  लेने  के  लिए  त॑यार  इसलिए
 इस  प्रकार  तलवार  के  आधार  पर  क्षापको  सज्य  को  बात  नही  करनी  चाहिए  वरना  प्ममी  तो  भाप
 जलल्‍प  मत  कहीं  बहुमत  में  होते  तो  आपको  हेकड़ी  हो  सकती  ध्भो  तो  दूसरों  के  बल  पर  टिकी

 हुई  हमारे  बल  पर  टिकी  हुई  है  लेकिन  राजस्थान  में  कांग्रेस  के  लोगों  ने  जो  प्राबरण  मैं
 समभता  हैँ  कि  निश्चित  रूप  से  इस  सदन  को  उसको  निश्दा  करनी  उसको  रोकना
 झातंकवाद  पर  भापको  काबू  पाना

 सभापति  मंहगाई  आपसे  ूकी  नहीं  राज्य  सरंकारों  *.  जी  धाये  के  सघन
 घोरे  घीरे  केन्द्रोय  सरकार  उन  पर  कण्जा  करतों  कली  जा  रही  राज्य  विल्कंल  पंगु  हो
 धोर  इस  प्रकार  राज्य  सरकारें  बिल्कुल  केन्द्र  सरकार  पर  झाषारित  हो  जायेंगी  |  मैं  सनकता  हू  कि
 झ्राखिरकार  फंडल  गवरनंमेंट  संध  राज्यों  को  मिलकर  कैन्द्र  बना  कैंन्द्रे  स ेराज्य  नेहीं  बनता
 इसलिए  निवेदन  करेता  हूं  कि  राज्य  को  पअधिक  स्वोपता  दो  जानी  बा  और  उसे  धधिक  से
 झ्रधिक  कार्य  दिए  जाने  शौर  राज्य  को  अधिक  से  भंकिक  शैंवेबलंधो  बनाया  जाता
 यह  मेरी  यहां  पर  माँग  है  |  मैं  यहां  पर  यह  भी  निवेदन  करना  चाहूुगा  कि  इनेकस  टंक्‍्स  की  जो
 सीमा  उप्तके  बारे  में  भो  मंत्री  जो  यहां  पर  कुछ  न  कुछ  कहेंगे  शौर  मेरा  जो  राजस्थान

 वहाँ  हिन्दुस्तान  भर  को  जनसंडया  के  5  प्रतिशत  लोग  रहते  हैं  भोर  राजस्थान  फो
 स्‍्तान  भर  की  सारी  नदियों  के  पेयजल  का  |  परेसेंट  भिलेता  कहां  पानो  को  व्यवस्था  नहीं
 वर्षा  वहाँ  पर  नहीं  हो  रही  ये  झाषके  लेतलथे  को  धात  कह  रहा  हु  कि  बहां
 अकाल  पड़  रहा  कुएਂ  सूख  गये  पानी  का  लेबल  जमीन  के  धहुत  तोचे  चलता  गया  है  ।  इसलिए
 मैं  कहना  चाहता  हु  कि  ......
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 थी  धगूद्र  लात  :  प्रपप्तो  सरकार  को  इहिए  कि  वहां  राहुत  कार्य  शुरू  करे  ।

 को  गिरघारोी  लाल  मार्ग  व  :  उपी  के  लिए  मैं  प्रापपे  मांग  कर  रहा  हु  ।  पध्राप  तलबार  बालो
 बात  पर  तो  नाराज  हो  हत  पर  तो  मेरा  साथ  दोजिए  |  मैं  तो  केन्द्रीय  सरक्वार  से  निवेदन  कर

 रहा  हूं  भोर  फोली  पसार  रहा  प्राप  भी  मेरे  साथ  फोंली

 ब्रापने  पैसे  तो  तहीं  दिए  लेकित  राजस्थान  के  लिए  जो  हमें  गेहू  का  कोटा  मिनता  चाहिए
 वह  भी  आपने  कम  कर  दिया  |  इसकी  बहुत  अधिक  ध्रावर्यकता  थो  चावन  नाम  मात्र  के  लिए

 नहीं  मिल  रहा

 )  .

 समावति  महोदय  :  पध्राप  मेरी  शोर  भुलातिब  हीकर  कोई  व्यवधान  नदी
 होगा  ।

 )

 श्री  गिरधारो  लाल  भागेव  :  मैं  तो  श्रापको  एड्रैस  कर  रहा  हुं  ।  ये  मेरी  भीोर  बराबर  देख

 रहे  हैं  इसलिए  मुझे  गुस्सा  भ्रा  जात  मेरी  भोर  उनकों  ज्यादा  देर  नहीं  देखना  चाहिए  ।  मैं  तो
 झाफ्कोी  शोर  देखकर  हो  बोल  रहा  हू  ।  राजस्थान  का  जो  गेहूँ  का  कोटा  था  उप्तको  कम  नहीं  करना

 चाहिए  था  बॉल्क  छोटा  बढ़.ता  चाहिए  माननोय  सभापति  मेरा  निवेरन  कि  वहाँ  पर

 पाम  भांयल  नहो  मिल  रहा  है  भौर  कसी  प्रनहोनी  है  कि  एक  उपमोक्‍षता  को  जयपुर  में  425  प्राम
 चलोनी  मिलेगी  ओर  दिल्‍ली  प्षे  एक  किलो  प्राखिरकार  राजस्थान  और  जयपुर  के  लोग
 बिटीज  के  बीमार  समझ  रखें  है  इसलिए  उनका  चीनो  कम  दो  जा  रही  है  झोर  दिल्‍ली  के  लोगों  का

 स्वास्थ्य  बड़िया  है  इसलिए  उनको  चीनी  एक  किलो  दी  जाए  ?  भ्राखिरकार  यह
 भेदआब  क्यो  ?  इसलिए  मेरा  निवेदन  हैं  कि  राजस्थान  के  गेहू  का  कोटा  बढ़ाया  जाना  पाम
 धायल  भी  मिलना  मिट्टी  के  तेल  का  कोटा  बढ़ाया  जाना  चाहिए  भ्रोर  चीनी  का  भो  एक
 किलो  के  हिछा।ब  से  कोटा  बढ़ाया  दुर्भाग्य  यहु  है  सभापलि  कि  राजस्थान  में  5  गंस

 एजेन्सियां  हैं  हिन्दुस्तान  को  ।  इस  समय  में  जबपुर  कहर  का  एक  उदाहरण  देना  चाहता  हू  ।  एक
 लाल  जोगों  का  दृइस्ट्रंसन  कख  दो  त्तो  दो  लाब  रज्स्ट्रेशन  हो  गए  |  बह  तो  मैं  केबल  मात्र

 स्ट्रेशन  को  ककत  कर  रहा  भोर  पुरे  जयपुर  शहर  में  क्रत  वर्ष  5500  गंस  कनेक्शन  रिलोज  हो
 जाते  इसका  मतलब  जयपुर  क्षहर  में  एक  ब्रध॑  में  दो  लाक्ष  हो  गये  तो  जो  व्यक्ति  श्राज  गेंस

 कदान  के  किए  करता  उस  को  40  साल  बाद  मिलेगा  |  यह  दज्षा  इसलिए  मैं  समझता

 हूं  कि  अग्रपुर  कहर  का  मंख  का  है  550)  प्रत्रिक्ष  इसके  ना  एम.पोज
 को  ढ्िक्कत  हे  जातो  है  |  लोग  कहुते  हैं  क्रि  हुब्रे  गंस  कनेक्शन  दिला  ढई  बार

 हम  झूठा  स्किमेंड़  कर  देते  हैं  ।  शात्र  मेत  का  युग  झ्रागया  है  इसलिये  मेरा  निवेदन  है  कि  राजस्थान
 का  गंस  का  कोड  कण्ठ  का  कोशा  मो  छोनो  का  कोटा  भी  बढ़ाए  ।

 मेरा  निवेदन  है  कि  सजस्थान  की  जल  विद्युत  योजनाएं  उनका  1./  पानी  हिन्दुस्तान
 की  मर  का  रावजस्‍्थात  को  विलता  राजस्व  को  पाती  नहीं  प्रिला  तो  राजस्पान

 मद्यूमि  जो  प्र'तद्ध  वहां  को  कोई  कमी  नहीं  हमारे  यहाँ

 ब्रश
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 महाराणा  प्रताप  उसको  प्राप  डिनाइ  नहीं  कर  भाम।शाह  भौर  हमारे  यहां
 स्थान  में  भक्त  दिरामणि  मोरा  हुई  जिसके  गौत  विश्व  भर  में  गाए  जाते

 4.29
 राम  सिद्ध  पोठासोन

 रत्न  तलाई  हमारे  महां  पंदा  हुई  ।  वोरता  में  हम  कम  नहों  भक्ति  में  कम  दानवीरता
 में  कम  नहीं  |  शुरवोरता  मे  कम  नहीं  हमारे  एक  शसवीर  जो  फौज  से  रिटायर  हुए

 जब  भाषण  देते  है  तो  प्रा  पालियामेंट  हिलता  सदर  मोहतरम  जब  झ्राप  सदन  में  कहते  हैं
 ता  पूरा  पालियामट  हिल  उठता  मैं  समझता  हूँ  कि  उत्तर  प्रद्देश  में  ध्राये  ध्रथंवेक  की
 लए  में  कहना.चाहता  हू  ।  कि  ऐसे-ऐसश्रतेकों  बद्मादुर  जब  हमारे  राजस्थान  श्रदेश  में  हुए:हैं  सोभाग्य  से

 हमारे  पघनको  मंत्र  यहा  जो  महंत्वपूर्णा  पद  पर  है  भोर  जिनका  सम्बन्ध  राजस्थ।न  से  है  ।

 )  आप  भा  है  क्योकि  से  सम्बन्ध  भो  है  लेकिन  जब  हमारे  राजस्थान  के

 4-4  लोग  मांत्रमढल  में  स  हैं  हमने  उनसे  कुछ  उपेक्षा  की  था  कि  वे  राजस्थान  के  विषय  में  कुछ
 विचार  काम  ढ#रंगे  ।  हमार  छशिव्चर्णा  माथुर  साहव  क्‍या  किसी  से  कम  है
 हमारे  नाथ्राम  ममर्घा  जीं  बया  किसी  स  कम  हमारे  राम  निथास  मिर्घाजी  क्‍या
 किस  से  कम  हमारे  छफेद  बालो  वाले  बाबा  जो  में  ब्या  कमी  हू  ।  केन्द्र  सरकार  में  इतने  लोग

 रहने  के  ध्लोर  १छली  बार  तो  बूटा  सिंह  जे  भो  बलराम  जो  तो  इस  सम्रम  भी  कृषि
 मंत्री  है  इभाॉलये  कंन्द्र  म ंजब  रानस्थान  का  भगवान  को  कृपा  हम  तो  चाहते  हैं  कि  .

 हमारे  प्रघानमत्री  जो  जब  केन्द्रीय  मत्रिमंडल  का  विस्तार  करें  थो  कांग्र स  के  जितने  राजस्थान
 उन  सबको  मंत्रमडल  में  ले  लिया  जाये  ताक  र।जस्थान  को  कुछ  सुनबाई  यहां  हो  वर्ना

 हझा+  सबका  द्वालव  बहुत  खराब  हा  जायेगो  ।  ऐसे  मामलों  में  तो  कम  से  कम  आप  हमारा  साथ

 दें  ।
 हर  मामले  में  राजस्थान  का  वभव  रहा  बीरों  को  भूमि  राजस्थान  कही  जाती  मुझे

 पूरो  उम्मीद  है  के  ध्प  राजस्थान  के  |वकास  के  सबंध  में  जरुर  ध्यान

 सभापांत  राजस्थान  को  जहाँ  जल  को  योजन।ए  दह्दीं  बिच्यत  को  धनेकों

 नाए  बना  लाकन  वे  सारा  का  सारी  विद्युत  परियोजनाएं  केन्द्र  सरकारमे  पभ्र,कर  झटक  गई  केन्द्र

 सरक।र  ने  उन्ह  हे  बसा  न  किसी  बहाने  से  ।  केन्द्र  भो  याजना  को  क्लिभ्ए

 नही  कर  रद्दा  ६  ।  कया  भाप  राजस्थान  का  इस  तरह  ले  परेशान  करता  चाहते  मेरा  निवेदन

 है  राजस्थान  का  जतनी  पारबोजनाएਂ  यहां  लम्बत  उन्हे  आप  भ्बिलम्व  विध्रलर

 का।जए  |  प्रारछू  उनके  लाग्बत  रख्तने  का  कारण  क्या  यह  मेरी  खमभ  में  नहीं  प्राता  ।
 राजस्थान  वारो  का  मू।म  है  भोर  बाढर  इलाका  है  तरफ  हमारी  संमाए  दिल्‍लो  से

 लगती  है  परन्तु  हमारे  साथ  भदभाव  हाता  है  ।  मैं  हू  fe  राजस्थान  के  साथ  किसो  तरह  का
 भदमाव  न  इसके  श्राप  व्यवस्था  कृं।जिये  ।  भाप  हमारे  साथ  नहों  हैं  , यदि  श्राप

 हमर  स।थ  द्वात  ता  अ'पका  का  काटा  कम  +  रवाना  चाहिए  आप  अपना  थोड़ा  सा
 काटा  हम  हमारा  काफी  मला  हो  जायेगा  ।  मैं  चाहता  हूँ  कि  मंत्री  महोदय  जब  चर्चा
 का  उत्तर  द॑  ता  स्पष्ट  करें  |क  जो  र।जस्थान  हर  प्रकार  से  पिछड़ा  हुप्लमा  रेल  के  मामले  में

 उसके  लए  श्राप  बया  करन  जा  रह  है  |  बस  झ्ब  रेलवे  का  विस्तार  होना  हम।रे  ण्हां  शुद  हुआ
 बढ़ा  रेलवे  लाइन  हमारे  राजस्थान  में  बिछनो  शुरु  गई  जाज॑  फर्नान्‍्डीज  ब्ाहब  ने  पिच्चनो
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 बार  हमें  थोड़ा  पंसा  दिया  जिससे  जबपुर  बड़ो  लाईन  से  जुड़ने  की  नं,बत  प्रा  गयी  परन्तु  वह
 थी  सवाई-माघोपुर  से  ।  हम  चाहते  हैं  कि  जयपुर  को  ध्राप  दिल्‍ली  पोर  श्रहमदाबःद  से  जोड़ने  की
 व्यवस्था  कीजिए  ।  हमारा  जयपुर  पूरे  मारतवर्षਂ  में  एक  म'त्र  ऐसी  राजधानी  था  जो  किसी  बड़ी
 रेलवे  लाईन  से  जुद्टा  हुआ  नहीं  था  ।  बर्ना  हमारे  यहां  कोई  बड़ी  रेलवे  लाईन  नही  इसके  घतिਂ
 रिक्त  पानी  बिजली  का  वहां  अमाव  है  भ्राप  पानी  बिजली  की  परियोजनाप्रों  पर  हाथ  जमाकर  बंडे

 राजस्थान  में  अकाल  पड़  रहा  है  भौर  भकाल  के  बावजुद  भी  आप  राजस्थान  के  सारे  स्त्रोतों
 इनकम  के  स्त्रोतो  पर  कब्जा  करते  जा  रहे  हैं  प्राप  चाहते  क्‍या  क्‍या  आप

 चाहते  हैं  कि  राजस्थान  में  मारतोय  जनता  पार्टी  की  सरकार  बदनाम  हा  बया  यहो  प्रापकी
 नियत  हमारे  मुख्यमंत्री  श्रीमान  मोरो  धिह  जी  शेखाबत,पेशनरों  की  सर्वागीण  विकास  की  योजना
 गरीबों  के  लिए  गांवों  में  10-10  हजार  तक  का  कर्जा  माफ  गांवों  में  पेषजल  को  व्यवस्था
 करना  चाहते  है  ।  राजस्थान  का  मन्त्रिमण्डल  भैरों  सिह  जी  शेखावत  के  नेतृत्व  में  राजस्थान  के

 चौमुली  विकास  के  लिए  लगा  है  |  यहाँ  काँग्रेस  के  25  सांतद  राजम्थान  से  प्राते  हैं  वे  तो  यहाँ
 बुछ  बोल  नहीं  बयो  कि  वे  एक  तरह  से  बंधे  हुए  म  रेकान  में  क  भा  कभो  कहते  हैं  कि  मांग

 साहब  ध्ाप  ठीक  कहते  हमें  कभो  कमी  के  लिये  विरोच्र  करना  पड़ता  है  लेकिन  भाप  ह
 बात  बिल्कुल  ठोक  कहते  मैं  उन  25  काँग्रेस  के  सांसदों  की  प्रोर  सेअआायसे  निवेदन  करना  चाहता
 हू  कि  भाप  राजस्थान  के  लिए  हर  प्रकार  से  राशनप्रादि  की  व्यवस्था  रेल
 ब्यवस्था  ठीक  प्रकार  से  कराईये  ;  मुझे  भाशा  है  की  आप  इत  बः्तों  पर  गम्भी  रता  से  बिचार

 वेसे  यह  सरकार  हर  मामले  में  फल  हो  रहो  सरकार  बनਂ  हुई  जरुर  है  क्योंकि  महंगाई
 बढ़ती  जा  रही  इन१  म  टंत्स  में  राहत  भराज  कता  फल  रही  मुझ  आशा  है  कि  भ्राप  इन

 सब  बातों  पर  विचार  करेंगे  ।  इन  शब्दों  क ेसाथ  आपने  मुझे  बोलने  का  प्रवसर  इसके  लिए
 भ्रापका  बहुत-बहुत  धन्यवाद  ।

 भुवनेश्वर  प्रसाद  मेहता  :  सभापति  मैं  सदन  में  प्रस्तुत  प्नुप्रक
 अनुदान  की  माँगो  का  विरोध  करते  हुए  कहना  चाहता  हु  कि  केन्द्र  सरकार  ने  बिहार  के  प्रति  धोर
 उपेक्षा  का  रुख  भपनाया  हुधा  शुरु  से  ही  बिहार  को  सुविघये  मिलनो  वे  सुविधायें
 नहीं  मिल  रहो  हैं  ।  इस  कारण  बिहार  का  जो  छोटा  नागपुर  संथाल  परगना  का  इलाका  हैं,जि  समें
 कोयला  प्रश्रक  जिसमें  जंगल  जहाँ  हटिया  धोर  बोकरो  जेसे  कारखाने  जहां  दामोदर

 वली  कार१रशन  के  भनेक  डम  और  बांघ  भ्रनेक  थर्मल  पावर  स्टेशन  हैं  लाकन  इस  क्षेत्र  उनके

 मामले  में  केन्द्र  सरकार  घःर  उपेक्षा  बरत  रही  मैं  प्रापणो  बताना  चाहता  हूं  कि  भ्रभी  छोटा

 नागपुर  संथाल  परगना  में  कल  कारखाने  लगाए  गए  जो  बांध  या  इं  म
 _  बनाए  गए  हैं  ढसते

 ब्रतिशत  छोटा  नागपुर  संथाल  परगना  के  लोग  विस्यथात्रित  हो  चुके  जो  त्रोग  विस्थापित

 जिनको  जमोन  कल  कारखाने  में  जिनकी  जमोत  डं  मे  में  बांच  में  गई  दामोदर

 रेशन  में  गई  उतकी  उचित  मुप्रावजा  नहों  मिला  उनको  नौकरी  नहों  मिली  हैं  ।  जो  गांव  के
 गांव

 हटाएं  गए  हैं  उनके  पुनंवास  का  नहीं  हुई  हैं  पूरे  छोटा  नागपुर  पे  विचाई
 के  द्रष्टिकोथ  से  भो

 घोर  उपेक्षा  की  गई  है  ।  मात्र  तीन  प्रतिशह  जमोनको  सिंचाई  को  व्यवस्था  हुयी  वहां

 प्रादिवासियों  को  संख्या  तरहुत  वहां  खनिज  पदार्थ  वन  सम्हदा  है  ले'कन
 वहीं  के  लाखों  की

 संख्या  में  बिहार  बाहर  बगाल  दिल्‍लो  ओोर
 पंजाब

 जसे  प्रान्तों  में

 रोजी  रोटी  की  खोज के  लिए  जाते  हैं  जबकि  छोटा  नागपुर  संघाल  परगना  से  पूरे  केन्द्र  भोर

 राज्य  को  भ्ररवों  रुपये  की  आमदनों  होतो  शोग  पादिवाप्रों  के
 नाम  प्र  दुह्ाई
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 केकी  केन्द्र  सरकार  हरिजनों  के  नाम  पर  दुर्टाई  देतो  सही  हे  केकिन  श्रादियासित्रों  का  कोई  श्रो

 खत  बढ़ीं  होता  हे  ।  आविवासोी  इतने  प्रपेक्षित  है  ॥क  श्राज  कुछ  जातियां  जंसे  हो  बिहोर  पह्ाड़ड़ा को
 कीखारो  के  जब्नते  पापुलेशन  घट  गई  उस  पर  सरकार  की  कोई  चिन्ता  नहीं  इसोवजिए  अत

 मास्कड़  का  मांग  जोरा  से  बढ़  रहो  है  वहां  क ेलोग  इस  बात  क्रो  मानते  हैं  कि  बिना  क्रारज्ंद  के
 जतको  उपेक्षा  दूर  नहीं  हो  सकती  वहां  के  लागो  क्रो  रोजी  रोटी  नही  मिल  सकठो  है  ।  छान
 कास्लंदद  घाटी  निषम  की  सांरो  योजना  छोंस  नावपुर  में  है  लेकिन  उसका  हेडकरवाटर  कलकत्ता  सें
 कोयले  को  सर्वाधिक  खान  छोटा  नागपुर  प्रें  है  लेक्रिन  उसका  हैडक्वाटर  भी  कलकत्ता  हें  है  म्रार
 उल्काहब  बिट्दार  में  छाटा  नागपुर  में  हांता  है  लेकित  सबका  ट्रैडगर्वाटर  दूसर  जकह  पर  गश्ना  है  ।
 इंस  तरह  से  बिहार  को  उपेक्षा  को  गई  है  ।

 हजारो  श्वाग  के  सम्बन्ध  में  कहना  चाहता  हू  कि  वहाँ  रेडियों  स्टेशन  बनकर  तंथाढ  है  केवल
 बद्घाटन  के  चलते  चालू  हो  रहा  है  ।  भी  नही  हुप्ना  हजाराबाग  मे  नाथ

 कुमंपुरा  थमेल  पावर  सुपर  स्टेशन  को  सातवीं  याजना  में  चालू  करने  को  बात  था  लेकित्र  भ्रम्मी  तक
 सरकार  ने  उसे  नहीं  लिया  है  ।  हम  को  खुशी  हे  कि  सरकार  ने  इस  बार  कह  हैं  उनको  टक्तिकल

 स्वीकृति  मिल  गई  है  भोर  भ्राठबों  योजना  में  इसे  ले।कन  केन्द्र  सरक।र  का  पर्थावरण
 विमाग  उप्तमें  विरोध  कर  रहा  है  ताकि  नाथं  थमंल  स्टेशन  न  बने  ।  हज।रीब।ग  में  टाडबा  में
 पाब्द्र  स्टेशन  बनने  को  बात  को  स्वीकृति  प्राठवों  पचवर्षोय  योजना  में  उसे  जोड़े  ।

 हज़ारंब्ाग  को  रेलवे  लाइन  से  जोड़ने  की  बात  का  ब्ररातबगइ  सरकार  घाटे  के  क्रम्न  पड  टालतो
 उ््ष  रहो  है  |  में  जब्न  पांतववों  बलास  मे  पढ़ता  धा  तो  प्रथम  प्रधानमन्त्रा  श्रा  जव।हर  लाल  ब्रेहक
 हछारं।त्य  गए  भे  ।  उन्होते  कहा  था  कि  हुआरोबाग  सम्प्रदा  ्रे  मछा  पड़ा  ह  इसक्ए  इशधका
 रेलवे  लाइन  से  जड़ा  श्रोमतो  इन्दिरा  गाँधी  ने  राजाव  सांधी  ते  कहा  |  छितन
 रेज्मंजो  हुए  चाहें  श्रो  जगजीबन  राम  श्रो  क्रेदार  पांडे  सबने  हजारीबाग  सें  जा|ऋर  घाढ़ा  किया
 कि  इसे  रेलवे  लाइत  से  जोड़ा  जाएगा  ।  लेकिन  पध्राज  तक  उसे  जाड़ने  को  बात  नहीं  हुई  है  ।  घाटे  की
 कत  बोलते  हैं  ।  में  बताना  चाहुता  हु  कि  परिश्रम  या  तठोीचों  तरफ  सेकढ़ों  घाड़े
 बढुं  फल  कारखाने  हैं  मोर  यह  तीना  तरफ़  से  घिरा  हुप्ता  उत्तर  श्रश्नक  को  खान  इसके
 बाद  प्रो  कहते  हैं  कि  घाटा  है  रहा  है  |  बहां  के  आदिवाधसिया  का  इलाका  स.स्ले  ज्यादा  ढपेक्षद  है  |
 हजासरोबाग़  को  रेल  लाइन  से  जोड़वे  के  जिए  भाप  तुरन्त  उपाय

 इसके  प्रलावा  हमारे  यहां  स्वास्थ्य  की  कोई  सुविधा  नहो  है  ।  मैंने  प्रश्नकाल  श्षौर  शुन्धकाल
 में  भी  इस  तरफ  मंत्री  जी  का  ध्यान  दिलाया  था  ।  पढ़ाड़ों  में  लाग  रहते  भाज  आधे  स॑  ज्यादा
 बोमार  है  भौर  कई  तो  बोमारो  के  कारखा  मर  गये  हैं  बहुत  कम  बच  पाये  फ्रने  व/ले  दिनों  में
 उनको  संख्या  भोर  घट  जायेगी  ओर  पादिवात्तियों  की कई  इसके  कारण  खत्म  हो
 इशलिए  भादिवासी  इलाकों  के  लिए  स्वास्थ्य  का  इन्तजाम  होना  चाहिये  ।

 कांग्रेस  ते  झपने  चुनाव  धोम्णा  पत्र  में  कहा  था  कि  हस  सो  दिन  के  श्वदढ़  महमाई  के  उश्ो
 जश्ह  प्र  ले  आव्लेब्रे  जिस  समय  राजोब  गांध्रो  प्रधातमंद्री  महंगाई  का  श्लालम  क्या
 कुकनो--प्विग नी  बढ़  रही  है  ।  झगला  अब  व्रजट  आग्रेगा  तो  वह  भोधुनी  हो  ब्रापेगी  ।  यह  सरकार  का
 खोला  अम्दा  भा  कि  श्ंगाई  कस  करेंगे  ।  महमाई,किडकूल  मो  कम  तहों  हो  रहे  भाव  बोग
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 तवाह  कमजोर  वर्ग  के  मध्यम  वर्ग  ह्लोर  सरकारी  कमंचारी  तवाह  दिन  में
 उनका  सारा  पैसा  सर्च  हो  जाता  है  |

 कानुन  धोर  व्यवस्था  को  हालत  भो  खराव  हन्होने  कहा  था  कि  धल्म  शोर
 मीर  को  सभस्या  हल  बिरोधो  दल  के  लोगों  ने  सरकार  से  बार-बार  माँग  को  कि  दलों
 को  बुल।कर  शाम  सहूमत्ति  के  श्राथार  पढ  पंजाव  प्रोर  कश्मोर  भोर  सम  को  समस्या  का  समापम्य
 ढूंढ़ा  जाये  लेकिन  कॉंग्र सो  हुकूमत  कमी  इस  बात  को  नहीं  मानी  है  प्रोर  न  हो  सभो  इलों  के
 नेताओं  को  बुलाकर  धाम  सहमति  बनाई  यह  सरकास  जो  ध्व  धनुपूरक  मांये  लायो  इछका
 कोई  भोचित्य  नहीं  है  ।

 यह  सस्‍्कोर  पहिलक  सेक्टर  प९  धावा  भलक  से  डाल  रही  है  भोौर  कह  रहो  है  कि  पढ्लिक
 लेक्टर  में  धाटा  हो  रहा  क्‍या  प्राइवैट  सेक्टर  में  घाटा  नहीं  होता  दो  लाल  कल  कारखाने  ऋ  ४
 पढ़े  हैं  ।  एक  लाख  8?  हजार  प्राइवैट  सैक्टर  के  कारखाने  बन्द  18  हजार  पणिलक  के  सेक्टर  थंद

 थूक्ति  प्रादकेट  सेक्टर  वालों  को  भ्राजादो  हे  श्लोर  जब  घाटा  होने  लगता  है  तो  वह  उसे  कन्‍्द  कर
 देते  है  जवर्कि  पब्लिक  सेक्टर  ऐसा  नहीं  कर  सकता  हैं  .  यह  सरकार  पब्लिक  लेक्टर  को  वंगु  बधाख

 चाहती  मैंने  पहले  भी  उद्योग  नोति  पर  बोलते  हुए  कहा  था  कि  पब्लिक  सेक्टर  में  घाटे  को  कम
 करने  के  लिए  अफसरशाहो  पर  शिकंजा  भ्रष्टाचार  को  खत्म  करें  ओर  उसे  अ्रंफसरशाही  से

 युक्त  करें  ।  यह  सरकार  ये  सव  करने  के  लिये  तेयार  नहीं  सोधे  तौर

 फर  कहतो  है  क्रिजो  धाटे  में  बलेगा  उसको  बन्द  कर  देंगे  नहीं  तो  प्राववेट  सेक्टर  में  दें  देंगे  ।
 खाखों-लाख  मजदूर  जो  पढ्लिक  सेक्टर  में  काम  करते  इससे  वे  बेकार  हो  भ्गर  उसने

 ऐसा  कोई  कदम  उठाया  तो  सरकार  को  कुर्सी  मो  हिलने  लगेगो  ।  सरकारी  को  नोति  जन  विरीधों
 भौर  मजदूर  विरोधो  हैं|  भाज  जो  गद्दो  पर  बंठे  हुए  वे  देश  की  एकता  धोौर  पखंडता  की

 झत्र  नहीं  करना  चाहते  हैं  |  इसलिये  मैं  दहन  भनुप्रक  माँगों  का  विरोध  करता  हू  ।

 शो  मोहन  सिंह  !  सम्नपति  मैं  धन्यवाद  देता  हू  कि  धापने  श्नुपूरक

 झ्तुदान  मांगों  कै  विरोध  में  प्रपमी  राय  प्रकट  करने  के  लिए  मुक्त  को
 समय  दियव  अभो  अभो  काथिक

 बजट  2  महीने  में  झाने  वाला  है  घोर  पिछले  दो  महीने  पहले  हमने  वाधिक  बजट  पास  दरुझ
 फनी  धर्से  में  फिर  जनुप्रक  मांगें  लाना  इस  सरकार  को  वित्तीय  ध्नुशासनहीनता  प्लोर  भ्रस्ंय्य  का

 पश्चियक  है  ।  सरकार  ने  घोषणा  को  कि  चार  हजार  करोष  को  जो  सथस्डि  खमद  पर  मिलती  पके
 उसको  हमने  खत्म  किया  ।  30  फोसदो  खाद  के  दाम  को  इन्होने  बढ़ाब्प  श्रोर  सदन  के  भोतर

 कालियों  की  भडगढुग्हट  के  बोच  दित्त  भंत्री  ने कक्ष  कि  हमने  फिर  से  छूट  घहाल  कर  हैं
 सीमान्‍्त  ओर  लघु  सोमाग्त  कृषक  पर  जिस  में  75  फीसदी  किसान  उनके  ऊपर  इसका  भार  फड़वे
 वाला  उसमे  मुकतत  कर  दिया  इनको  |  इस  ढक्ोसला  धोर  सावंजनिक  धसत्य  की  पोल  इसी

 पूरक  भांगों  से  खुल  रही  हैं  ।  षार  हजार  करोड़  छीना  किसान  का  ओर  धनुदान  दिया  केवल  ढाई

 सो  करोड़  |  हाई  प्रो  करोंड़े  फो  इन्होने  माँग  रखी  इससे  सिद्ध  हो  रहा  है  कि  हिन्दुस्तान  के  बहुत
 सीमित  वर्ग  धाम  किसान  को  किसानों  कै  छोटे  से  हिस्से  को  इस  छूट  का  लाभ  मिला

 यह  250  करोड़  को  भनृप्रक  मांगों  स ेसिद्ध

 मैं  कहना  चाहता  हू  कि  खाद्यान्न  की  कोंमत  बढ़  रही  भोर  केवल  इसलिए  बढ  रही ंहै  कि

 झाम  हिन्दुस्तान  में  वातावरण  बन  घबया  कि  इस  वर्ष  खरीफ  को  फसल  को  नुकसान  तोहभ्ना
 मानसून  डचित  नहीं  वित्तमंत्रो  भी  ने  घोषित  किया  था  कि  प्रक्टूबर  महोना  समाप्त  होते-होते
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 जरूरी  चोजों  के  दाम  प्रपने  भ्राप  घटने  लगेगे  लेकिन  बास्तविकता  यह  है  कि  पाइण्ट  4  परसेण्ट  इसो
 नबम्बर  महीने  इनकी  धोषणा  के  इनको  झपनी  उम्मीदों  क्‍्लौोर  भपेक्षाप्रों  के  खिलाफ
 जरूरी  जोजों  के  दाम  बढ़े  इसका  एक  मात्र  कारण  यह  है  कि  सामान्य  बाजार  में  इस  तरह  का

 वातावरण  बन  गया  कि  खाद्यान्न  का  प्रभाव  होने  ब!ला  है  भौर  उसको  उपज  में  कमो  होने  वालो  है
 ओर  कमो  का  एक  मात्र  कारण  यह  हैं  कि  उवरक  का  जो  सामान्य  पूजी  निवेश  खेती  में

 होता  उसका  30  फोसदो  खर्च  भझकेले  उवर्ंक  पर  होता  है  मोर  उवंरकों  को  कोमतों  में
 घापने  वेतहुश्ञा  वद्धि  की  धोौर  छूट  कितनी  केवन  250  करोड़  रूपए  को  ।  भ्रभी  जो  केन्द्र  सरकार
 का  परिपत्र  गया  इलाकों  केवल  जो  यूरिया  खाद  उसके  ऊपर  छूट  दी  डाई  ओर  सुपर
 फास्फैट  के  ऊपर  कोई  छूट  नहीं  दो  है।जो  भाम  विक्रता  उसको  फुटकर  दुकानों  पर  कोई  छूट
 नहीं  दी  बल्कि  जिन  दुकानों  से  कजंदार  पोकर  किपान  खरोदता  है  इप  छूट  का  लाभ  केवल  उसी
 किसान  को  होने  वाला  है  ।  इपलिए  मैं  सरकार  से  कहता  च'हता  हु  कि  यदि  आपने  भ्रनुदान  के  रुप
 में  उर्वरक  पर  छूट  देने  की  बात  कही  थी  तो  इन  जनरल  टम्स  खाद  के  दाम  को  ही  घटना  चाहिए  इस
 तरह  की  सब्सिहो  से  भाप  आम  किसान  को  कोई  लाभ  भोर  कोई  फायदा  नहों  पहुचाने  वाले  है  ।

 दूसरी  बात  मैं  कहना  चाहता  हू  ।  उन्होने  स्वेच्छिक  सेवा  निवृत्ति  योजना  के  तहत  कहा  है
 कि  जो  भारतीय  उव॑रक्त  निगप  है  प्रौर  हिन्दुस्तान  उवरक  निपम  एक  को  4.5  करोड़  धोर  दूसरे
 को  डेढ़  करोड़  के  देने  को  बात  कही  मानी  गई  है  |  यह  कया  है  मेरी  समर  में  यह  जबरन  छुटटी

 योजना  है  स्वेच्छिक  सेवानिवृत्ति  योजना  नहीं  हैगोरखपुर  का  खाद  का  कारलानापिछले  डेढ़  वर्ष  से  बन्द

 है  उसमें  काम  करने  वाले  4  हजार  मजदूरों  को  छुट्टी  होने  वाली  वह्‌  मारतोय  उवंरक  निगम
 को  एक  इ*ई  है  श्रोर  यह  कह  रहे  हैं  कि  हप  4.5  करोड़  रुपया  भारतीय  उवंरक  निगम  को  इस  बात
 के  निए  दे  रहे  हैं  कि  वह  स्वेच्छिक  सेवा  निव॒त्ति  को  योजना  के  तहत  प्पने  कमंचारियों  को  राहत
 देकर  उनकी  छुटटी  कर  सके  मरी  प्री  ध्राधंका  है  किइस  मांग  का  उपयोग  गोश्खपुर  के  खाद  कारखाने
 में  काम  करने  वाले  उन  कर्मचारियों  जिनकी  डेढ़  वर्ष  से  श्पने  श्राप  छुटूटो  उस
 उर्वरक  कारखाने  के  ऊपर  50  लाख  रुपया  केवल  बिजली  प्रापूर्ति  में  ग्लोर  50  लाख  से  भधिक  बहां
 के  मजदूरों  को  घर  व  ठाकर  बेतन  वेने  में  खर्च  हो  रहा  करोब-करीब  ।3  करोड़  रुपए  सालाना
 का  व्यय  उप  पर  प्रनावव्यकर  रुप  ते  सरकार  कर  रही  है  लेकिन  उसको  फिर  से  चलाने  के  ऊपर
 कार  को  कोई  योजना  नही  है  मैं  प्रा्धासन  जब  यह  बजट  पास  होने  लगे  तो  माननीय  मंत्री
 जो  इस  बात  का  स्पष्टीकरण  दें  कि  जो  45  करोड  ध्याप  मांग  रहे  बह  उव रक  निगम  के
 वह  जो  गोरखपुर  खाद  कारखाने  को  हकाई  उसके  मजदूरों  को  छंटनो  झोर  छुटटी  के  ऊपर

 नहीं  बल्कि  उस  कारखाने  को  फिर  से  चालू  करने  के  ऊपर  खचं  होगा  ।

 तीसरी  बात  इन्होंने  मांग  की  है  ओर  मांग  क्‍या  है  कि  नेशनल  थमंल  पावर  की  कुछ
 इयां  ये  खरीदना  चाहते  है|  प्रभी  हमने  समाचार-पत्रों  में  खबर  पढ़ी  कि  ऊचाहर  की  इकाई  उत्तर
 प्रदेश  सरकार  का  नेशनल  थर्मल  पाबर  कारपोरेक्षन  खरीदना  चाहता  उत्तर  प्रदेश  की  राज्य

 विद्युत  परिषद  3570  करोड़  रुहये  के  घाटे  में  उत्तर  प्रदेश  का  निगम  धपनी  तरफ  से  किसी  भी

 हकाई  को  चलाने  को  स्थिति  मेंन  हीं  केन्द्र  सरकार  कह  रही  है  कि  उपके  उपर  जो  मो  देनदारो  है
 उस  देनदारी  को  हम  धपने  ऊपर  लेते  है  शोर  ऊचाहार  थमंल  पात्र  स्टेशन  को  हम  झपने  अधोन
 लेना  चाहते  दै  मैं  मंत्री  जी  पे  मांग  करता  है  कि  इसी  तरह  को  डदारता  पझ्नपरा  योजना  के  बारे  में
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 तादाभनयनि्-क्6कफजम--।े ैैैै  .  .  .  .॒/॒/|/1/|
 भौर  थमंल  पावर  केशोबरा  बारे  में  भो  होनी  चाहिये  झौर  नेशनल  थर्मल  पावर  कारपोरेशन  को  इन
 तोनों  उत्तरप्रदेश  को  इयों  को  लेकर  भपने  क्‍्रधोन  चलाने  का  कार्य  करना

 इसके  साथ  ही  प्रभो  धाठवों  पंचवर्षीय  योजना  का  प्रारुप  हमारे  सामने  नहीं  ध्राया  है  सबसे
 बड़ी  समस्या  इस  देश  में  क्षेत्रीय  विषधमता  के  चलते  विकराल  होती
 चली  जा  रही  वे  सारै  इलाके  जिनमें  प्‌  जी  निवेश  कम  से  कम  हुआ  केन्द्र  सरकार  वहां
 घोरे-धोरे  धल्फा  के  रूप  में  या  ध्रातंकवाद  के  रूप  में  ऐसो  प्रवृत्तियां  जो  बेरोजगारी  के  चलते  अपने
 थ्षाप  में  घुटन  महसूस  करती  हैं  उनमें  हिसा  का  परिवेश  भौर  हिंसा  की  प्रवत्ति  का  जागरण  होना
 मैं  १ह  कहना  चाहता  हु  कि  ये  जो  भश्राप  भनुप्रक  माँगें  मान  रहे  हैं  तो  इसके  साथ  ही  साथ  इस  बात
 पर  भो  विचार  करबा  पड़  क्योंकि  केन्द्र  सरकार  पहले  से  ध्वापका  जो  योजना  प्लायोग  गाडगिल

 फामू ला  के  तहत  राज्यों  को  धहुलियत  भौर  ध्पनी  श्राथिक  सहायता  देने  का  काम  करता  लेकिन
 जो  बहुसंर्यक  आबादी  वले  राज्य  हैं  उनकी  जो  भ्रपनी  भ्रावश्यकताएਂ  भ्रपनी  योजनाएं  केवल
 गाडगिल  फामू ला  के  चलते  उन  योजनाओं  को  कार्यान्वित  कर  पाना  एक  मुदिकल  काम  होता  जा

 रहा  है  |  इसलिए  जो  प्लाठवीं  पंचवर्षीय  योजना  धरा  रहो  है  इस  पर  सरकार  को  विचार  करना

 चाहिए  कि  जिन  राज्यों  की  जो  प्रावश्यकता  है  धोर  पिछले  40-44  वर्षोਂ  में  जिस  तरह  का  बियोजन
 बना  कर  झापने  केवल  उन  इलाफ़ों  के  विकास  के  ऊपर  झारा  पैसा  खर्च  करने  का  काम  जिन
 इलाकों  में  राजनेतिक  शक्ति  रही  या  जिन  विधान  सभा  या  लोक  समा  क्षेत्रों  से  प्रतिनिधि  चुन  कर
 श्ाते  उन  क्षेत्रों  में  जो  पंसे  का  परिवेश  झौर  निवेश  होता  उस  पद्धति  को  खत्म  कर  पिछड़े

 हुए  इलकों  की  तरक्की  के  जिए  पंसा  खच  करने  की  कोशिश  करती

 मेरा  चौथा  सुझाव  यह  है  कि  जिस  दिन  खाद  की  कीमतों  में  बद्धि  की  घोषणा  यहां  पर

 माननीय  वित्त  मंत्री  जी  ने  की  थी  उम्त  समय  एक  प्राश्वासन  पूरे  हिन्दुस्तान  फे  कृषकों  को  मिला  था

 धौर  वह  भप्राधवासन  यह  मिला  था  कि  खाव  के  दाम  में  जो  बढ़ोतरी  है  इसको  हुम  समर्थन  मूल्य  में

 जो  कृषि  की  उपज  नीति  उस  उपज  के  दाम  में  बृढ्धि  करके  खम्थंन  मूल्य  की  घोषणा  हम
 इस  खाद  के  बढ़े  हुए  दाम  को  क़ंपनसैट  करेंगे  या  परिपृरति  करने  का  काम  मुझे  भफसोस  के

 साथ  कहना  पढ़  रहा  है  कि  केन्द्र  सरकार  ने  इस  वर्ष  गन्ने  के किस।न  को  समर्थन  मूल्य  देने  की  कोशिश

 नहों  की  ।  इसलिए  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  सरकार  का  जो  धाश्वासन  समथथेन  मूल्य  में  वृद्धि
 करके  किसान  को  घाटे  में  ले  जाते  उसकी  ध्राथिक  स्थिति  को  संमालने  इस  पर  वित्त  मंत्रा«

 लप  प्यौर  वित्त  मंत्री  जो  को  विचार  करना  इन्हीं  शब्दों  के  साथ  मैं  प्रपती  बात  समाप्त

 करता  हू  ।  धन्यवाद  ।

 श्रो  याहमा  सिह  युमनाम  :  सभापति  मैं  1991-92  के  लिए

 प्नुपूरक  धनुदान  मांगो  के  खिलाफ  बोलने  को  खड़ा  हुभा  हू  क्योंकि  इसकी  खिलाफत  करना  मैं

 प्रपना  कतंठ्य  समझता  हू  ।  ऐसा  हसलिये  कि  सरकार  की  नीदि  गरोबों  को  भौर  गरोब  भोर  श्वमोरों

 को  झोर  अमोर  बनाने  को  नयी  सरकार  को  नोति  यहो  मैं  मांग  का  विरोध  इसलिए  कर

 रहा  हू  कि  हसमें  कृषि  से  सम्बन्धित  कोई  प्रस्ताव  नही  है  ।  माननोय  कृषि  मंत्री
 के

 इस  प्राइवासन

 के  बावजूद  कि  मणिपुर  में  एक  कृषि  विश्वविद्यालय  को  स्थायता  को  इसमें  मणिपुर  में  किसी

 विश्वविद्यालय  हो  स्थायता  करने  का  कोई  प्रश्ष्वाव  तहटीं  है  ।  सुये  वुश्ली  की  उपज  के  लिए  मणिपुर  में
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 बहुत  जमीन  उपलब्ध  है  ।  फिर  सरकार  कुषि-उद्योगीं  को  बढ़ावा  नहीं  दे  रही  है  क्षौर  उनके  पास
 इसके  लिए  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 दूरसंचार  के  क्षेत्र  में  भी  नई  लाईन  भौर  एक्सचेंजीं  को  गाते  का  श्रसक्षाव  होने  के  बावजूद
 कुछ  नहीं  किया  जा  रहा  ये  सभी  निष्प्रभावो  मशिपुर  जिले  में  सुधिधाओों  की
 भी  जरूरत  है  ।

 चू'कि  ससय  कम  मैं  अपनो  बात  संक्ष  व  में  कहणा  चाहता  हू  ।  सरकार  के  पास

 बढ़ती  हुई  कोमतों  को  कम  करने  का  सी  कोई  धस्ताव  कहीं  हालांकि  शोगों  को  क्रय  धामततर  कड़ी
 है  ।  गरीबों  का  इस  देश  में  काफी  कष्ट  सहया  पड़  रहा  यहो  कार  है  कि  मैंसनुष्स्क  सांचों  का
 विरोध  कर  रहा  हू  ।

 मैं  मुख्यतया  यह  कहने  के  लिए  खड़ा  हुफ्ला  हू  कि  मैं  हन  धनुदान  माँगों  का  विरोध
 केवल  इसलिये  कर  रहा  हू  कि  सरकाश  के  पास  पणीपुरी  भावा  को  एक  राष्ट्रीय  भाषा  के  रूप  में
 मान्यता  देने  का  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं  यद्यपि  इसको  मांग  काफो  लम्बे  अरसे  से  को  जा

 रही  समा  में  उपस्थित  सभी  विपक्षी  सदस्य  इससे  सहमत  बे  मणिपूरी  भाषा  को  राष्ट्रीय
 भाषा  के  रूप  में  मान्धता  दिये  जाने  के  लिये  प्रान्दोलम  कर  रहे  है।॥  प्रतः  महोदय  मैं  धापके  मध्यम
 विशेषकर  कांग्रेस  के  सदस्यों  से  निवेदन  करता  हूਂ  कि  वे  इस  भाषा  क्रो  मान्यता  देने  का
 थंन  वरना  हम  इस  राज्य  के  लोगों  को  अलगाबवाद  को  भ्रोर  से  जायेंगे  ।  वहां  कै  लोग  बहुत
 अधिक  उत्तेजित  हैं  क्योंकि  इस  राज्य  के  भारतीय  संघ  में  विलय  के  समय  यह  सहमति  हुई  थी  कि
 इसकी  भाषा  को  राष्ट्रीय  भाषा  के  कृप  में  माग्य्ता  दो  जाली  परश्तु  यह
 सन  प्रा  नहीं  किया  ध्तः  लोग  उत्तेजित  है  |  वे  इस  समय  स॒ुश  नहीं  में  सपभ्रा  में
 निवेदन  करता  हू  कि  सरकार  को  संधिधान  में  संसोधन्  कश्के  मणिपुरों  को  धाठवयों  भ्रनुसूक्तो  में
 शामिल  किया  जाये  ।

 ध्रसम  राइफल्स  को  काराज्ञा  किला  थ्लो  कि  मण्पुए  में  एक  पवित्र  स्थान  है
 से  हटाकर  कहीं  धोर  ले  जाने  का  प्रस्ततव  है  ।  इसके  लिपे  लोगों  को  ओर  रे  निवेदन  तथा  माँग  को
 गई  है  सथा  राज्य  सरकार  इससे  सहमत  है  मैं  समा  के  साध्यम  से  सरकार  से  निवेदन  करता

 हूं  कि  प्रसम  राहफल्स  को  कांगला  किला  से  छिक्षी  श्वन्य  स्वान  पद  ले  जाने  के  लिए  प्रभावी  कदम

 मैं  कहुंगा  कि  केन्द्रीय  सरकार  तथा  कांग्रंस  पार्टी  लोगों  की  शिकायतें  दूर
 करने  के  बजाय  उत्तर  पूर्वी  राज्यों  नागालेंड  धौर  मणिपुर  में  राज्य  सरकारों  को
 अस्थिर  बनाने  को  फोशिश  कर  रहे  हैं  ।  म  णपुर  में  कक  हुआ  ?  कांग्रेस  पार्टी  मे  यूनाइटेड
 लेजिस्लेचर  फ्रट  के  विधायकों  को  दस-बदल  करते  के  लिए  बढ़ाया  दिया  टाकि  यहां  की  सरकार
 गिर  जाये  |  के  तोन  सदस्यों  का  प्रपहरण  कर  लिया  गया  ओइ  उन्हें  कांग्रस  क्धान
 मण्डल  दल  के  नेता  के  घर  में  रखा  गया  ओर  इस  समय  वे  जिरी  नाम  में  हैं  जिससे  कि  काँग्रेस  (६)
 मणिपुर  में  शासक  दल  बन  जाये  |  ये  सब  बातें  मैं  पसन्द  नहीं  करता  हूं  ।  मैं  इन्हें  भाफके
 साध्यम  से  सभा  को  जानकारी  में  ला  रहा  हूं  भोर  मैं  चाहता  हूਂ  कि  सरकार  ऐसो  बातों  को  बढ़ाया
 दिये  जाने  को  रोकने  के  लिए  प्रभावी  कृदम  उठाये  ।
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 थ्रो  रतिलाल  वर्मा  समापति  घन्यवाद  |  सरकार  ह्वारा  जो  मांगें  प्रस्तुत
 की  गई  उसके  बारे  में  जंसा  कि  मेरे  अन्य  मिन्रों  ने  कहा  इस  बारे  में  सरकार  के  पापत[कोई
 दृष्टि  नहीं  है  प्रागे  क्या  होगा  |  जो  उत्पादन  भोर  खच  हो  रहा  बथा  उसका  लाम  हम  आम  जनता
 को  वे  सकते  क्या  उससे  ध्ाच  जनता  सुखी  है  समापति  सिर्फ  इतनी  ही  बात  नहों

 केरट्र  सूरकार  द्वारा  जो  कार्यवाही  ही  रही  उससे  माम  गरीब  मजदूर  प्रोर  किसान

 बहूँस  कीढ़ित  हैं  ।

 सम्मपति  में  गुजरात  छी  बात  करना  कहता  हूं  ।  गुजरात  के  धन्दर  सूखा  फ्ड़ा
 हुभ्रा  है  ।  उस  सूखे  के  कारण  मरीब  किसान  परंक्षान  हैं  ।  किश्वानों  को  मदद  के  लिए  सी  सगे  तरह
 को  केन्द्र  सरकार  द्वास  निगरानी  नहीं  रखो  जा  रहो  है  श्रोर  मुजरःत  सरकार  भी  भांख
 मिश्लोल्ली  का  खेल  खेंबा  जा  रहा  परिस्पाम  स्वरूप  सारे  लोग  इतने  परेशान  हैं  कि  कुछ  न
 पूछिए  ।

 गुजरात  के  प्रन्दर  तेल  गायब  ही  गया  है  |  तेल  की  कीमत  48  रुपए  किलो  हो  गयी  जिसे
 खरीदने  के  लिए  वे  लोग  मजबूर  दस  रुपए  रोज  ये  लोग  कमाते  4४  रुपए  लो  तेल  वे  कहां  से
 खरोदगे  |  हेल  वहां  पर  पडा  हुआ  है  लेकिन  सरकार  व्यापारियों  के  साथ  मिली  हुयी
 स्वरुप  कप्तान  परेशान  किपानों  को  अउतो  फप्तल  का  सदी  दाप  नेत्रों  मिल  रहा  वहां  पर
 किंसानों  को  लूटा  जा  रहा  है  ।

 समापति  इसके  साथ  साथ  जहां  के  में  ध्राता  चहां  पर  को
 जो  सुविधा  होनी  चाहिए  वह  सुविधा  वहाँ  नहीं  दी  गई  |  भावनगर  जिले  में  बरसों  से  पुरानो  टेलीफोन
 की  मशीनरी  न  होने  कारण  टेलीफोन  भप्रक्सर  खराब  रहते  उनका  यूज  नहों  किन्तु  फिर  भो
 लोगों  को  मुफ्त  में  बिल  मरना  पड़ता  5000  लाईन  की  नयो  मशोनरी  वहां  पड़ी  हुयी
 कल  लोग  जी  वहां  बंठे  हुए  वे  कह  रहे  हैं  कि  जब  नयी  मशोनरो  प्राएगो  तब  लाईन
 लेकिन  बरसों  से  पड़ी  मशोनरी  का  उपयोग  नहीं  होता  और  मारत  सरकार  कीं  निगाह  में  बह  नहों
 प्रांता  कि  वहां  मशीनरी  पढ़ी  हुई  है  जिससे  5000  लोगों  को  लाम  पिल  सकता  हूं  ।  लेकिन  उसका
 उपयोग  नहीं  हो  रहा  ।

 इसके  साथ-साथ  सभापति  शोर  धन्धुका  के  प्रन्दर  गेंस  एजेन्सी

 नहीं  दी  गयी  ।  वहां  लोग  परेशान  करोड़ों  रुपयों  की  फालतू  में  गेस  जल  रही  लेकिन  वहां
 लोग  गेंस  के  लिए  परेक्षान  बहाँ  का  ध्यान  नही  रखा  जा  गुजरात  को  जो  स्थित  वढ़्‌

 बहुत  दयनीय  है  ।  वहां  मिले  बन्द  पड़ी  परिणामस्वदप  बहां  के  काकरिया  तालाब  में  लोगों  को

 प्रास्‍्म  हत्या  कश्नी  पड़  रहे  है  |  वहाँ  के  गरोव  बच्चे  परेशान  वे  स्कूल  में  पढ़ने  नहीं  जाते  ।  वहां
 सोना  मुश्किल  हो  गया  है  ।  भाज  तक  जितना  भी  लर्बा  किबः  उसका  सह्दी  लाम  ज्ोगा  को  नहां
 मिश्रा  जो  परवान  चुनाव  में  जीतकर  भाए  उन्होंने  कहा  था  कि  हम  अहमदावाद  की  सीलों  को  चालू
 करंवाएं  25  भिलें  अन्द  पढ़ें  सब  लोग  चुनाव  के  बाद  झ्पना  वायदा  भूल  जाते  इस  तरह
 से  बहाँ  की  रिथति  दयनोय  ही  रही  है  ।
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 में  इन  पूरक  मांगों  का  विरोध  करते  हुँए  कहता  हूं  कि  गुजरात  की  जो  स्थिति  बिगड़  रहो  है
 उसको  सुधा रने  के  लिए  कैन्द्र  सरकार  सहयोग  ।

 थरो  शो  भनाद्रइवर  बाडडे  :  सभापति  मैं  ध्ननुदान  मांगों  का  विरोध
 करता  हू  ।  इस  प्रस्ताव  में  मंत्री  महोदय  ने  उवरकों  के  लिये  250  करोड़  रुपए  की  अनुदान  मांगों
 प्रस्ताव  कर  रखा  मैं  झापके  माध्यम  से  सरकार  का  ध्यान  इस  बोर  प्राकषित  करू गा  कि
 वित्त  मन्‍त्री  ढ्वारा  पहले  ही  रियायतो  के  लिए  400  करोड़  रुपये  का  प्रस्ताव  रखा  गया  है  जन
 पर  मूल्यवुद्धि  लागू  नही  होगी  ।  भ्रघकतर  छोटे  किसान  इस  अवसर  का  लाम  नहीं  उठ  रहे  हैं
 क्योंकि  उन्हें  तहसील  कार्यालय  से  छोटे  किसान  होने  का  प्रमाण  पत्र  लाना  हांता  है  तथा  उन्हे  यह
 प्रमाण  पत्र  बिना  वहां  कार्य रत  प्राघकारियों  को  खुश  किए  हुए  नहीं  मिलता  छोटे  किसान  का

 प्रमाण  पत्र  किसी  का  भी  नहीं  मिलता  यदि  कोई  व्यक्ति  भनुसूचत  जाति  का  प्रमाण  पत्र  भो

 चाहता  है  तो  उसे  यह  प्रमाण-पत्र  पंसे  देकर  मिलता  प्रमाणपत्र  लेकर  किस,नों  को  कु  विभाग
 के  पास  जाना  होता  है  तभो  कुछ  रुपये  मिल  पाता  है  ।  उन्हें  मुश्किल  से  20  अंथवा  30  रुपये  मिलते

 है  ।  बहुत  से  छोटे  बिसान  रुपए  नही  प्राप्त  कर  पते  400  करोड़  रुपए  की  प्रनुदान  मांगों
 की  कोई  जरूरत  नही  मैने  पहले  हैं  कहा  था  क  उवंरकों  के  लिए  दोहरी  मुल्य  नीति  समव  नहीं
 कि  छोटे  किसान  के  ल्यि  कोई  मूल्य  तथा  प्रन्य  बिसाना  के  लिए  कई  मुल्य  प्रन्य  किसान  कौन  हैं  ?
 केवल  एक  प्रतिशत  झ्नथवा  दा  प्रतक्चत  किसान  ऐसे  होगे  जिनके  पास  80  प्रतिशत  उपजाऊ  खेत  तथा
 40  प्रातश्गत  बंजर  खेत  होगे  |  परन्तु  बहुत  से  किसान  मध्यम  स्तर  के  किसान  होते  मेरा  सरकार
 से  सुझाव  कि  भूठे  शान  मे  कुछ  नहीं  रखा  कृपया  दोहरी  मूल्य  नीति  को  समाप्त  करके
 सगत  एकरूप  मूल्य  ढाचा  शुरु

 आप  उद्योगपतियों  को  उनके  संयंत्रों  के  निष्प्रभावी  कार्य  के  लिये  250  करोड़  रुपए  दे  रहे  हैं
 जबकि  पध्लापको  उन  किसानों  के  कोई  सहानुभूति  नहीं  जो  सब  प्रकार  की  प्राकृतिक  विपदाधों
 का  सामना  कर  रहे  है  भोर  रात-दिन  काय  करते  किसान  जब  खेतों  में  विजलो  की  मोटर  अथवा
 डोजल  पम्प  सेट  लगाने  जाता  है  तो  उस्ते  सांप  मी  काट  लेते  कभो-कमी  किसानों  को  अपनी  जान
 से  हाथ  भी  धोना  पड़  जाता  है|  परन्तु  आपको  उनसे  कोई  सह।नुभूति  नहीं  है  ।  उद्योगपति  जो  झ्ापको

 गलत  जानकारी  देते  है  बहुत  भ्रघधिक  लाम  कमा  रहे  भाप  उनका  ही  सहायता  कर  रहे  मेरे
 बरिष्ठ  मित्र  श्री  जाज  फनानहंज  ने  बताया  कि  किस  प्रकार  उवंरक  संयंत्र  सरकारों  घन  का

 पयोग  करके  सरकार  को  ठग  रहे  है  ।

 वे  करोड़ों  रुपये  का  हेर-फेर  कर  लेते  भ्रतः  इम  दोहरी  नाति  पर  पुनवित्रार  करें  ।

 रामागुन्डेय  में  एक  सरकारो  क्षेत्र  का  उवंरक  सण्त्र  उस  संयत्र  के  बगल  में  कोयला

 उत्पादन  होता  है  तथा  दूसरी  धोर  राष्ट्रीय  ताप  विद्युत  निगम  का  संयंत्र  परन्तु  आपको  यह
 जानकर  ध्ााश्चयं  होगा  कि  उस  उवंरक  फंबट्री  को  स्‍प्रावश्यक  मात्रा  में  बिजली  नहीं  दी  जातो

 आकफश्यक  मात्रा  में  कोयला  नहीं  दिया  जाता  है  ।  इसी  कारण  संयंत्र  को  बहुत  दिनों  तक  बन्द  रखना

 पड़ा  था  जिससे  उर्वरक  उत्पादन  में  इतना  प्रधिक  नुकसान  |  यदि  यह  गलतियां  सुधार  छी
 हो  मैं  समझता  हैँ  कि  श्राप  किसानों  को  मदद  कर  पायेंगे  तथा  प्लाप  किसानों  को  उचित  दरों  पर
 हर्वरक  दिला  पायेंगे  ।
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 एक  झोर  सुझाव  रसायन  भोर  पंट्रो-रसायन  क्षेत्र  के  सम्बन्ध  में  पता  नही  सरकार  इतनो
 प्रधिक  फिजु  लखर्थी  पर  तेल  प्लोर  प्राकृतक  गेस  आयोग  की  एक  गेंस  पाईपल्लाईन  कोव्बुद  से
 नरपापुर  तक  है  ।  उससे  बहुत  ध्रधिक  गंस  बर्बाद  हो  रही  भनेका  बार  पाईपलाईन  मे  दरार  पढ़
 जाती  है  |  कई  बार  तो  पाईपलाइन  टूट  जाती  है  जिसके  परिणामस्वररुप  ध्रासपास  के  लोगों  को
 झागी  होतो  बहुमूल्य  गंस  बाहुर  निकल  जातो  धांध्र  प्रदेश  ?  विजयेद्वरम  में  गंस  पर
 रित  एक  विद्युत  संयंत्र  को  बन्द  कर  गया  है  क्यो!'क  गंस  पाईहलाईन  में  दरार  पड़  गया  है  तथा
 गंस  की  आपूर्ति  मे  भी  रुकावट  भा  गई  कृपया  प्रावश्यक  एहतिय/ती  तारिक  से  इसको  रोका  जा

 कृपया  गंस  को  बर्बादी  को  रोक  ओर  इसे  ओर  इसका  भच्छी  तरह  उपयोग

 मैं  कृषि  मन्त्रो  को  एक  बात  प्रोर  बताना  चहूंगा  |  बे  कह  रहे  थे  कि  एक  राष्ट्रीय  कृषि  नोति
 है  तथा  सरकार  उसे  लागू  करने  के  लिए  उत्पुक  हम।रे  वरिष्ठ  कितान  नेता  श्री  ताथू  राम  भिर्षा
 ने  राष्ट्रीय  कृषि  भ्रायोग  के  समापति  के  रुप  में  काफो  पहले  सिफारिश  की  थो  कि  1985  तक  समी
 जिलों  में  कृषि  विज्ञान  केन्द्रों  की  स्थापना  कर  ली  जायेगो  ।  भ्राज  पभ्राप  केवन  !00  हो
 स्थापित  कर  पाये  कृषि  सम्बन्धी  धनुसंघात  कित्तानों  तक  कंप्ते  पहुँर  प.्येंगे  ताकि  वे  उन्हे  इसे  पूरो
 तरह  लागू  कर  पायें  तधा  अधिक  उत्तादन  करें  जिससे  कि  लाखों  को  जरुरतें  पूरों  हों  सरकाद
 का  मेरा  यह  सुकव  है  कि  वह  प्राते  प्रयात्षों  तथा  कार्यों  मे  जगूरक  रहे  श्लोर  ईमानदारी  से
 ध.वश्यक  कदम  उठाये  इस  देश  को  जनता  पर  भावश्यक  रुप  से  न  डालें  ।

 पिछले  बजट  में  स्वीकृत  घनराशि  को  बचाने  की  संभावना  है  ।  अतः  मैं  पूरक  अझ्नुदान  मांगों
 का  बिरोध  करता

 समापति  महोदय  :  मैं  मंत्रो  महोदय  से  निवेदन  करू गा  कि  वे  धभ्रपना  उत्तर  दें  ।

 )

 क्रो  पोटर  मरबोन  ध्रांग  :  मद्ोदय  मैं  इस  समस्या  की  ओर  सरकार  का  ध्यान
 साकषित  करना

 समापति  महोदय  राम  :  मैं  प्रापको  केवल  दो  मिनट  की  अनुमति  दू  गा  ।

 श्री  मरथोन  पीटर  जी  भांग  :  बंगला  देश  सोमा  पर  दक्षिण  पूर्बोक्षत्र  में  अनेक  वीबारियों  से

 सूख  रहे  हैं  '  बंगला  देश  की  ख्रोमा  खासो  शोर  जयन्तिया  पव॑तों  के  दक्षिण  पूर्व  में  मेघालय  में  एक
 लाख  सुपारी  के  पेड़  बीमारियों  से  सूख  गए  मैंने  इस  विषय  में  377  के  ध्रघोन  विशेष  उब्लेख  के

 तहत  एरू  वक्‍तब्य  समा  में  दिया  थः  परन्तु  प्राजफल  कू  ष  मन्त्रालग  से  कोई  उत्तर  प्राप्त  नहीं  हुप्ला  ।

 बया  देश  इसो  तरह  चल  रहा  है  |  इसो  कारण  मैं  महसूस  करता  हू  कि  मन्त्री  जो  यहां
 उपस्थित  को  कुछ  करना  चाहिए  तथा  मेघालय  में  कुछ  विशेषज्ञा  का  भेजना  चाहिए  तथा  इन

 हारा  इन  बामारियों  का  पता  लगाया  जाना  चाहुए

 जिनसे भोर पेड़ भी सूद्धते जा रहे हैं । समापति महोदय : कोन से पेड़ हैं ! श्ली पोटर जी मरबोन श्रांग : सुपारी के पेड़ हैं
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 बनी
 समापति  महोदय  :  ठोक  मैं  समझता  हैँ  कि  यह  जात  जो  श्री  पोटर  जी  मरक्षेन  आांग  ने

 उहायी  बहुत  नदृत्वपूर्ण  मैं  मन्त्री  महोक्य  से  निवेदन  करू'गा  कि  बे  उन्हें  उत्तर  दें  ।.

 बिस  मन्‍्त्रालय  में  राज्य  सन्त्रो  शान्तारास  :  माननीय  समापति  में

 उन  सदस्यों  का  प्राभारो  हृ  जिन्होंने  अनुप्‌रक  मांगों  पर  चचा  में  में  भाग  उन्होंने  वहुंभूल्व
 टिप्पणियां  धोर  सुझाव  दिए  भौर  मैंने  उनक  सूकावों  को  नांट  मर  लिवा  है  ।

 इस  साननोीय  सभा  को  म।लूम  हैं  कि  चालू  वर्ष  के  लिए  बजट  जुल/ई  का  में  पेश  किया

 गया  था  ओर  इसमें  गई  करोड़  रुपये  का  बजट  घटा  भोर  37,737  कराड़  रुपये  का  बित्तोय  घाटा
 को  परिकल्पना  को  गई  मानना  वित्त  मन्त्रो  ने  अपने  बजट  भाषण  में  वित्तोव  प्रण।लो  के  संकट

 झौर  सरकार  को  बजट  घाटा  राकने  की  प्रोर  ध्यान  दिलाया  है  ।  इस  लक्ष्य  को  प्र[प्ति  क॑  लिए  दमन
 कई  उठाए  है|  हमने  मन्त्रालयों  को  सलाह  दी  है  कि  वे  म्रतिरिक्त  महंकाई  भत्ते  जंस॑  व्यय  का

 झपैने  स्वोकूं  या  बजट  से  हो  वहन  हमने  प्रावधानों  हर  भा  पाच  प्रतिशत  को  कटातो  हूँ  ताकि
 बर्जटे  घाटे  या  वित्तीय  घाठे  को  बढ़ाएं  बिना  कुछ  प्रनिवायं  भोर  बजट  के  बाद  के  वादों  को  पूरा
 किया  जा  तके  |

 झमुपुरक  मांधों  के  वतंमात  के  वर्तमान  बंच  को  तंबार  करने  में  बहुत  ध्यान  रखा  थया  है  ।
 जिन  मन्त्रालयों  ने  अतिरिक्त  ठ्यव  के  लिए  जिन  धनुपूरक  मांगों  को  इस  बच  में  शामिल  किया  गया

 को  इच्छा  व्यक्त  को  है  उन्होंने  भ्रतिरिकत  प्रतिबद्धताओरों  का  निर्वाह  करने  के  लिए  प्र।ने  बजट  मैं
 बथंत  का  सो  पता  लगाया  लगा सके  करोड़  रुपये  की  राशि  का  कैवल  तीन  मामलों  में  धबंधित
 मंत्रालय  बचत  का  पता  नहीं  लगा  सके  तथापि  इन्हु  सरकार  के  सम्पु्णं  बजट  मे  को  गई  बचत  से

 पूरा  किया  उवंरक्ष  सहालया  के  लिए  250  कराड़  ढयये  भी  शामिल  हूँ  जिसकी  घोषणा  मूल
 बजट  में  घोषित  उवरक  मूल्यों  में  बढ़ात्त  रो  से किए  गए  सशाधनों  के  बाद  को  गई  थी  ।  द्वालांक  इस

 समूह  में  छामिल  कुल  प्रनुप्रक  मांगे  लिए  करोड़  रुपये  के  लिए  इनमें  कोई  शुद्ध  प्नातरिबत  नगद

 मुबतकन  श्वामिल  नहों

 उन  विभिन्‍न  मदों  जिनके  लिए  प्रनुप्‌रक  मांगों  के  वतमान  समूह  में  ब्यवस्था  को  गई  में  से
 मैं  पिछड़े  वर्गों  के  लिए  एक  जिसको  घोषणा  वित्त  मन्‍्त्री  के  अजट  भाषण  में  को  गई

 की  स्थापना  के  लिए  25  करोड़  रुपये  की  व्यवस्था  को  उजागर  करना  चाहूंगा  उपलब्ध  दजट  के  बाद  का

 दूसर|  प्रमुख  वादा  छोटे  भ्रोर  सोकान्त  किसानों  को  पुरानी  दरों  पर  उ््रंरक  उपलब्ध  कराने  का
 निरणेय  है  ।  इस  योजना  पर  चालू  वर्ष  में  लगभग  402  करोड़  रुपये  लागत  प्राने  को  प्राज्ा  यद्यपि
 झन्तिम  आंकलन  विभ्याराघोन  इस  उद्ंष्य  के  लिए  राज्य  सरकारों  प्रपक्षित  घनराशि  अपने
 स्‍्वोक्रत  बजट  में  से  प्रस्थाई  विनियोजन  करके  स्वोक्रत  की  जा  रही  दै  भौर  पावज्यरू  प्नुरान  मांगें
 वित्तीय  बषं  में  बाद  में  ससद  के  समक्ष  रखी  थायेगो  ।

 इस  योजना  के  प्रन्तगंत  प्रनुप्रक  माँगों  के  वर्तमान  बेच  में  इन  योजना  के  प्रश्तगंत  संच  रोज्य
 शासित  प्रगेश  दिल्‍ली  केछोटे  प्लोर  सोमान्त  किसानों  को  उतर  रक  सहायता  उपलब्ध  कराने  के  लिए
 27
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 जिन्हें  सदुश  बचत  से  प्रा  किया  जाता  अतः  मुझे  विध्वास  है  कि  यह  माननीय  सभा  मांगों  को
 पारित  जर  देगी  ।

 ५.  माननीय  सदस्यों  द्वारा  उठाए  गए  श्न्य  मंत्रालयों  भौर  विभागो  से  सम्बन्धित  मुद्दों  क ेउचित
 जवाब  सोधे  सदस्वों  को  भेजने  के  लिए  संबंधित  मन्वालयों  भौर  विभागों  को  श्षेजे  जायेंगे  ।

 .  वित्त  मन्त्रालय  के  संबंध  में  उठाएं  गए  मुददों  के  उत्तर  हमारे  भअन्‍्त्रालय  द्वारा  दिए
 .

 इन  शक्ष्दों  के  साथ  मैं  इस  माननीय  सभा  की  मांगों  को  पारित  करने  का  प्रनुरोध  करता

 हूं

 समापति  महोदय  ।  अब  मैं  वर्ष  1991-92  के  लिए  अनुदान  की  प्रनुप्रक  मांगें
 अतवाम  हैतु  रखता

 प्रश्न  यह  है  :

 कार्य-सुथी  के  स्तम्भ  2  में  दिखाई  गई  निम्नलिखित  मांगों  के  संबंध  में  3।  1992
 को  समाप्त  होने  वाले  वर्ष  भें  संदाय  के  दौरान  द्वोने  वाले  खर्चो  को  प्रदा  करने  के  लिए
 कार  सूची  के  स्तम्भ  3  में  दिखाई  गई  राधियों  से  प्रनाधिक  संबंधित  ध्नुपूरक  राशियां
 भारत  की  संचित  निधि  में  से  राष्ट्रपति  को  दी

 मांग  संख्या  1,  5,  6,  15,  42,  60,  67,  83,  85  धोौर  93  .”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 समापति  महोदय  :  वर्ष  के  लिए  झ्नुदानों  की  प्ननुप्रक  मांगे  प्राप्चि

 हुई  ।

 बिनियोग  ५)  १६६१*

 विस  भनत्रासय  में  राज्य  मन्त्रो  दांशाशरास  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  वित्तीय

 वर्ष  1991-92  [-92  की  सेवाभों  के  लिए  संचित  निधि  में  स ेकतिपय  और  राशियों  के  संदाय  प्रौर  विनियोग

 को  प्राघिकृत  करने  वाले  विधेयक  को  वुरा/ल्याकित  कश्मे  को  भनुस्ती  की  जाए  ।

 समापति  महोदय  :  ध्रष्न  यह  है  :

 वित्तीय  वर्ष  1991-92  क्री  सेवप्ों  क ेलिए  संबित  निधि  ऐें
 से  कतिपय  धोर  राक्षियों

 के  संदाय  भोर  विनियाग  को  प्राधिकृत  करने  वाले  विधेयक  को  पुर:स्थापित  करने  की

 झनुमति  दी  जाये  ।
 डा  आजअरअ्॥ी्  .  हशर्िेा्  जन  जञ््््््नचाचऊटकंई्राारचाञााहचरप्ग्क््ाा आल

 के  दिनांक  के  भारत  के  धर्ताधारण  भाग  2,  खंड  2,  में  प्रकाशित  ।

 ञ्या
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 प्रस्ताव  स्त्रोकृत  हुझ्ा  ।

 क्री  शान्ताराम  पोटडुले  :  मैं  विधेयक  पुर:स्थापित*  करता  हैं  ।

 भो  शांताराम  मैं  प्रस्ताव*  करता  हू  ।

 वित्तोय  वर्ष  को  सेवाप्नों  के  लिए  मारत  को  संबित  निधि  से  भोर  में  ले
 कतिपय  राशक्षियों  के  संदाय  भोर  विनियोग  को  प्राधिकृत  करने  वाले  विधेयक  पर  विधार
 किया  जाये  |ਂ

 समापति  महोदय  :  प्रइन  यह  है  :

 वित्तोय  वर्ष  1991-92  की  छ्ेवाधों  के लिए  भारत  की  संचिवनिधि  से  ओर  में  से  कतिपय
 राधियों  के  संदाय  प्रोर  विनियोग  को  प्राधिकृत  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया
 जाये  ।”!

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुश्ना  ।

 समापति  महोदय  :  भव  समा  विधेयक  पर  खंड  वार  विचार  श्रारम्भ  करेगी  ।

 प्रश्न  यह  है  :

 *कि  खंड  2  ओर  3  विधेवक  का  धंग  बने  ।”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 खण्ड  2  शोर  3  विधेयक  में  जोड़े  गए  :

 समापति  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 धनुसूची  विधेयक  का  ध्र॑ग  बने  ।/!

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुधा  ।

 झन॒सूलो  विधेयक  में  जोड़  दो  गई  |

 समापति  महोदय  :  प्रइन  यह  है  :

 खंड  ],  प्रधनियमन  सूत्र  तथा  गिधेयकु  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिए  जायें  ।””

 #  राष्ट्रपति  की  सिफारिश  हे  पुर:स्थाषित  ।



 25  913  विनियोग  5)  1991

 प्रस्ताव  स्वोकुत  हुझा  ।

 खंड  ),  भ्धिनियमन  सूत्र  तथा  विधेयक  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिए  गए  ।

 ऊ
 भरे  शांताराम  पोटदु्े  :  मैं  अस्ताब  करता  हूं  :

 बिवेयक  पारित  किया

 सभापति  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  ।

 विधेयक  पारित  किया  जाए  ।”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 समापति  सहोदय  :  क्या  हम  ध्गला  विषय  लें  ?  काय॑  मन्त्रणा  समिति  की  कया  राय  हैं  ?

 संसदोय  कार्य  सम  त्रालय  में  राज्य  सनन्‍्त्री  तथा  न्याय  झोौर  कम्पनो  कार्य  मत्रालय  में

 राज्य  मन्त्रो  रंगराजन  कुसा  :  क्या  मैं  सभा  से  भ्राथिक  स्थिति  पर  चर्चा  का  धनुरोध
 कर  सकता  हू  क्योंकि  आज  के  लिए  यही  राय  पहले  हो  5.20  बज  चुके  हम  इस  पर  वास्तव

 में  5  बजे  चर्चा  शुरू  करनी  थी  |  यदि  हम  इसे  अब  शुरू  करते  हैं  तो  यह  चर्चा  कल  तक  जारी  रह
 सकतो  धोर  कल  शाम  को  वित्त  मन्‍्त्री  जवाब  दे  उसके  बाद  छत्तरकाशी  पर  चर्चा  की

 समापति  महोदय  :  क्‍या  हम  यह  मानें  कि  4  घंटे  का समय  निश्चित  किया  गया  है  ?

 )

 ]

 क्री  रंगराजन  कुसारमंगलम  :  दोधो  बात  तो  यह  है  कि  आर्थिक  हालात  पर  चर्चा  क्‍ग्रांज

 होनी  थी  |  यदि  इसे  श्राज  छुरू  न  किया  जाए  तो  हम  इसे  प्रा  नहीं  कर  पायेंगे  ।  ।

 हम  परिवारिक  न्यायालय  )  विधेयक  पर  भी  चर्चा  करेगे  ऐसा  किसी  ने  भो  यह  नहीं  कहा

 है  कि  पारिवारिक  न्यायालय  विधेयक  पर  धर्चा  नहीं  होगी  |  इस  पर  चर्चा  होगी  ।  पर

 कार्य  मन्त्रणा  समिति  को  प्राम  मावना  यह  थी  कि  हमें  भाथिक  हालातों  पर  चर्चा  करनी  चाहिए  ।

 आपके  दल  ने  भी  इस  पर  जोर  दिया

 झो  झ्ोकांत  जैना  :  :  वित्त  मनत्रो  यहां  नहों  है  ।

 लक्ष्मी  नारायश्  पांडे  इसे  कल्ल  लिया  वित्त  मन्‍त्री  महोदय  भी  नहीं

 813
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 उनको  यहां  होना  चाहिए

 थी  रंगराजन  कुमारमंगलम  :  यदि  वे  कारयम्नत्रणा  श्ृम्ििति  में  दुद्ध  श्लोर  तथा  सभा
 में  कुछ  धोर  कहें  तो  मैं  बया  कर  सकता  यदि  वे  इसी  तरह  से  इज्जत  करे-**  )

 झहष्यक्ष  महोदय  :  मैं  समझता  हैँ  कि  नियम  193  के  अन्तगंत  चर्चा  के लिए  4  घंटे  भ्राबंटित
 किये  गये  थे  वित्त  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  श्री  पोतदुखे  अभी  सभा  में  उपस्थति  हैं  ।

 भरो  जाजं  फर्नाण्डोज  मुझे  अफसोस  है  कि  वित्त  मन्त्री

 यहां  उपस्थित  नहीं  उन्हें  सभा  में  उपस्थित  रहना  चाहिए  उन्होंने  सुबह  सभा  पटल  पर  एक
 वक्‍तश्य  रखा  है  तथा  वह  वक्‍तव्य  हमारे  सामने  कई  मामले  बहुत  महत्वपर्णं

 नियम  १६२३  के  श्धीन  चर्चा

 )

 पिछले  कुछ  सहोनों  में  ध्ावत्थक  अस्युझों  को  कोकत्तें  में  मारो  क्सिय
 विदेशी  झुद्रा  संकट  भोर  अस्तर्राव्ट्रीय  सुद्धाकोथ  हारा  लगाई  ब्ाने

 वालो  छर्तों  के  बारे  में  देश  को  बतमान  झारथिक  स्थिति

 सभ्तावति  बहोदम  :  मैं  समझता  हूं  छि  अब  सभा  तिमम  193  के  भ्रध्ोन  करक्िक  दशा  पर
 चर्चा  करना  चाहती  मुझे  सुचित  किया  गया  है  कि  हस  चर्चा  के  लिए  चार  घंटों  का  समय
 रित  किया  गया  प्रब  मैं  वक्ताझों  के  नाम  पुकारू

 श्रो  लाल  कृष्ण  ध्लाडवाणी  ।  पझनुपस्थित  ।

 श्रीमती  गीता  मुखर्बी  ॥.  अनुपस्थित  ।

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  सन्‍््रो  तथा  न्याय  और  कृम्पतो  फायं  मंत्रालय  में  राज्य
 सन्‍्त्रो  रगराजन  कुमार  £  मैं  एक  सुझाव  दे  सकता  इन  दोनो  प्रस्तुत  कर्ताओं  को
 यह  उम्मोद  नहीं  थी  कि  इस  पर  धाज  चर्षा  द्रोगी  |  सूची  में  भोर  ताम  मी  हैं

 समापति  महोदय  :  मैं  नाम  पुकारता  है  ।

 श्री  मटर  बिहारो  वाजपेयी  :  झनुपरिथत  ।

 श्री  गिरघारों  लाल  सागंव  :  उपस्थित  ।

 श्री  गिरघारी  लाल  भागंव  सेरे  ख्याल  से  साप  खन्ता  के  दोपहर  के  बाद  के  समय  का
 खासा  हिस्सा  ले  थुके  हूँ  ।

 314,
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 झो  गिरघारो  साल  मामव  :  सभापति  देश  में  पिछले  कुछ  महं।नों  में
 आवश्यक  वस्तुपरों  के  मूल्यों  में  मारो  घाटे  को  वित्त  विदेशी  संकट  धोर

 ”
 शोष्ट्रोय  मुद्रा  कोष  द्वारा  लगायो  जाने  बालो  छा्तों  के  सन्दर्म  में  देश  को  वर्तमान  प्राधिक  स्थिति  के
 बारे  में  चर्चा  उठाने  का  अवसर  मुझे  मिला

 देश  में  क्षो  प्रतिक  परिस्विति  खराब  देश  जी  महंगाई  बड़  रही  है  और  सी  दिन  में
 गाई  को  खत्म  करने  वाली  बात  कही  वहे  शत्म  नहीं  हो  सहो  है  प्रीर  देश  त्राहि-श्राहि  कर  रहा
 इस  बारे  में  वंहां  भौर  विचार  ब्यर्त  किये  जायेंगे  परन्तु  प्री  मैं  जपवस्त  सिंदू  जो  ते  इसके  ऊपर
 बोलने  के  लिए  कहूगा  ।

 भी  जवबन्त  सिह  :  सजातति  मैं  एफ  रण  चाहता  हूं  ।  भौज॑

 हम  कब  तक  बंठंगे  ?

 समभ।वेदि  महोदय  .  फिलद्वाल  तो  हम  छह  बजे  तक  यदि  समा  ज्यादा  समय  तक  बैठना

 चाहेगी  तो  उप्ची  समय  विशुय  कथा  जायेपा  ।  जब  यदह्‌  खमस्था  प्रयेगी  तो  देखा  जायेगा  ।

 भी  अतवस्त  वह  :  वास्तव
 में  मैं  तमकेत्र  है  कि  समा  ने  बहुत  ही  महत्वयूणं  चर्चा

 शुरू  की  है  ।  एक  संधदीय  माग  क  प्रभुतार  के  भ्न्त  में  धरमा  के  उउलब्त  सम्रय  में  चुविज्ञनु4र
 इप  चर्बा  को  धुरू  किया  जा  रद्द  है  |  तर  नव  हीं  निबा[दित  किया  जाता  है  ।#  क॑यी

 चर्बा  होगी  ।  मैं  इस  पत्यन्त  व्यापक  वकतढप  को  जांच  करने  के  भाविक  ह/लात  पर  बर्जा  करने

 के  इस  भोके  का  स्वायत्र  करता  हूं  ।  इस  मामले  में  हम  वित्त  महोदय  के  वक्तव्य  का  भा  स्वागत  ऋरते

 मैं  मानता  हूं  कि  प्राविक  हृ'लातों  का  खाप्  करके  जब॒कई  बड़े  वृहृत  आर्थिक  सुधार  किये
 गये  हों  उतका  भ्राकलन  करने  के  लिए  छह  मद्दीने  या  छह  मद्दीने  से  कम  समय  बुत  कम  है  ।

 फिर  वित्त  मन्त्रो  के  वन्‍तठय  पर  विवेकपूर्ण  टिप्पणी  कर  पाता  भी  एक  ऐता  काय॑  है  जिसे  मैं

 बढ़े  भप  के  साथ  शुरू  कर  रहा  फिर  प्रशिक्षण  या  अयनो  बुद्धि  से
 भी  मैं  अयंशञ/स्त्री  नहीं  हैं  ।

 प्रतः  जब  छट्व  या  छह  से  मो  कमर  मद्दीनों  के समय  के  बाद  कई  घोर  ठ्यापक  सूघार  किये  जा

 चुके  ता  इन  पर  टिप्पणी  करते  समय  मुझे  पूरा  विश्वास  नहों  है  कि  मैं  इधके  साथ  न्याय  कर

 पाऊ  ।

 फिंश  भी  कुछ  प्रारम्भिक  लक्षर्ण  एवं  विद्यार  जिन्हें  मैं  माननीय  शत  मस्त्री  को  बताना

 चाहुँगा  ।  हमने  हमेशा  हा  कहा  है  तथा  इसे  दोहराने  की  भो  जरूरत  नहीं  है  कि  8  रकार  द्वारा
 किये

 ये  त्रिपक्षीय  उपायों  के  मूनभूत  €वरूय  का  इमने  स्वागत  किंया  मैं  इसे  त्रि-पक्षीय  कह  रहा  हूं

 क्योंकि  इसमें  वित्तीव  ठंयापार  तथा  औद्योगिक  नीतियों  को  सुधारने  सम्बन्धो
 वे

 कदम  उठाये
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 गये  हैं  जिनके  बारे  में  भाजपा  का  विचार  है  कि  वे  बहुत  पहले  उठाये  जाने  चाहिये  मैं  समझता

 हूं  कि  इसमे  एक  तरह  का  हंस-न्‍्याय  जेसो  बात  है  कि  नेहरूवादो  विरासत  का  प्रयोग  खुद  कांग्रेस  ने

 द्वी  किया  इन  तीन  सुधारों  सम्बन्धो  जिपक्षाय  उपायों  के  भ्पनाने  में  पिफले  40  वर्षों  में
 अपनायी  गयी  नीतियों  को  निश्चित  रूप  से  ऐसी  भत्संवा  को  गई  है  जिसक्नी  हम  भाशा  कर
 सकते  थे  ।

 इस  स्थिति  मेरे  लिए  यह  प्रावश्यक  है  कि  मैं  वित्त  मन्त्री  महोदय  के  साथ  प्रारम्भ  में  हुई
 प्रतिक्रियाभों  को  बांटू  भौर  वे  प्रतिक्रिपायें  विचारों  धोर  सुझावों  के  रूप  में  मैं  नहीं
 जानता  कि  कया  भ्रथंव्यवस्था  वास्तव  में  उन  उपायों  को  पचाने  में  समर्थ  है  जो  हमने  प्रपनाए  भ्थवा
 इसमें  प्रसफल  रही  है  ।  क्‍या  हम  इन  उपायों  को  प्रयनाने  में  प्रसफल  रहे  हैं  ?  क्‍या  धाज  हम  इस
 बात  की  गवाह्ठी  दे  रहे  हैं  |क  ये  मुरुय  सुधारों  को  प्रक्रिआ  में  रेवल  प्र।रम्भिक  अड़चने  हैं  भथवा  इसत
 गम्मी र  अस्वस्थता  की  संभावना  है  ।  मै  थोड़ी  देर  में  इस  मुह  पर  बिस्तार  से  बात

 वास्तव  में  वित्त  मन्‍्त्रो  महोदय  द्वारा  प्तामने  उड़  हुए  अधूरे  कार्यों  प्रौर  बुहृत  आर्थिक
 स्थिरता  के  क्षेत्र  में  करने  के  लिए  शेष  कार्य  के  बारे  में  बालते  समय  पभ्रयनने  वक़तठ्थ  में  प्रयोप  की  गई
 झत्यन्त  पभ्रथंपूर्णा  उक्त  के  प्रति  सजग  मैंने  इसका  इस  वाद-विव।द  के  लिए  घाषणा  किये  जाने  के
 बाद  कब  तक  मिले  समय  में  यथासभव  सावधानं।पूव॑क  पश्रष्यवयन  किया  है  क्योंकि  इसमें  बहुत  अधिक

 पृष्ठ  हैं  मोर  इसमे  काफी  जानकारी  समाद्वित  है  |  मैंत  इतका  जितना  सम्भव  श्रध्ययन  करने  का
 प्रयास  किया  है  ।  हम  वित्त  मन्त्रो  महोदय  से  चाहेंगे  कि  वह  बया  है  जिसके
 बारे  में  उन्हांने  कहा  है  fe  वह  करत  के  लिए  अधूरा  पड़ा  है  प्ोर  वह  बड़ा  काय  क्या  है  जोकि  बृहत
 अथंग्यवस्था  की  स्थरता  को  बढ़ाने  के  लिए  प्मी  कया  जाना

 मुझे  तीन  बातों  को  चिता  है  भोर  मैं  इन्हें  कहने  स  पहले  यह  बता  था  कि  मैंने  इनके
 बारे  में  पूण रूप  से  विश्वल्त  नहीं  हूँ  क्याकि  मैं  इसमें  तक  देने  में  सक्षम  नहीं  मैं  जानकारी  नहीं
 जुटा  पहुच  नहीं  है  दिन  प्रातदिन  को  निगरानी  की  जानकारो  प्राप्त  नहों  कर
 सकता  धोर  मरा  इस  क्षेत्र  म  उतना  भनुभव  नही  है  जितना  बित्त  मत्रो  महादय  को  लेकिन  तान

 मुख्य  बिन्ताएं  मैं  नही  जानता  कि  क्‍या  ये  कवल  प्र,राम्भक  भ्रड़चन  भोर  एक  गम्भीर  भ्रस्वस्थता
 का  सुचना  है  ।  मुके  मुल्या  के  सम्बन्ध  में  तोन  चिस्ताएं  रुपए  को  कीमत  के  सम्बन्ध  में  हे  भोर
 तथ्य  पर  विचार  करके  हाती  हैं  हमने  दा  बार  इसका  ध्वमूल्यन  किया  है  भोर  इस  तथ्य  पर  ध्यान
 देते  हुए  प्रवमूल्यन  के  ब।बजुद  खुले  बाजार  में  हवाला  दिए  दो  बार  रुपए  के  अ्वमूल्यन  से  25  से
 30  प्रातशत  आंधरक  मुझ  १रश्ञान  करता  है  ।

 मेरी  तीसरी  चिन्ता  सोमा-शुल्को  मे  कुछ  कमी  होने  के  सम्बन्ध  में  है  ।  एक
 ब्ोथी  चिन्ता  जो  बाद  में  सामने  प्रायो  है  वह  पसप्लाइ  क  प्रबा्धन  के  सम्बन्ध  में  है  ।  सप्लाई  के

 प्रबन्धन  में  मुद्रास्फीति  का  नियन्त्रित  करने  के  लिए  वित्ताव  कांमयों  के  प्रबन्धन  के  जरिए  किए  गए
 प्रयासों  के  बारे  में  सिद्धान्तत:ः  किसी  को  कोई  दोष  नहीं  दया  जा  सांझ्यकीय  रूप  से  मो

 माननीय  वित्त  मन्त्री  ने  कहा  कि  थाक  मूल्य  सुचकांक  उपमाक्‍ता  मूल्य  सूचकांक

 धात  से  133  से  ।4  प्रतिक्षत  तक  नांचे  प्रा  गया  यह  कमो  प्राई  है  भोर  चूकि  यह  सांख्यिकोय

 बास्तविकता  दे  भाप  इससे  इनकार  नहीं  कर  सकते  |  य  दे  इसका  उहं  हय  प्रयवा  लक्ष्य  वित्तोय

 916°
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 घाटे  के  प्रबन्धन  द्वारा  मुद्रास्फीति  को  नियन्त्रित  करना  ता  मैं  पूछना  चाहुँगा  कि  जिस  तराके  से

 कं  मरते  बढ़  रहा  क्या  आप  उसे  सस्तुष्ठ  दुसरे  क्या  प्राप  अतिवाप  वस्तु थों  जा  थदाकदा  बाजार
 से  गायब  हो  ज!तं|  की  सप्लाई  के  प्रबन्धन  से  सन्‍्तुष्ट  है  ?  खाद्य  तेलों  के  श्रइत  पर  मैं  सम्पूर्ण
 बाद-विवाद  को  दोहराना  नहीं  चाहता  ।  लेकिन  खाद्य  बहुत  हा  महत्वपूर्ण  मर्दे  हैं  ।

 मैं  बित्त  मन्‍्त्री  महोदय  से  निवेदन  हूं  जहां  तक  भारत  का  सम्बन्ध  मैं  नहीं  समझता
 कि  विष  में  कोई  ऐसा  देश  है  जो  इस  प्रकार  एसे  जा  वनस्पःत  पर  ध्ाधारित  खाद्य  तेलों  पर
 निर्मर  करता  हो  ।  विद्व  में  भ्न्य  समी  देश  ज।नवरा  को  चर्बो  पर  निमंर  करते  हूँ  ।  ऐसा  केवल
 भारत  है  जहां  85  करोड़  लोग  कंवल  वनस्पति  तेल  पर  निभर  इप्त  प्रकार  खाद्य  तेलों  की  समस्या
 भारत  को  एक  प्रनूठी  समल्‍्या  है  |  हम  पिछले  40  वर्षों  से  इस  सम&वा  का  ताथक  रूप  से  सुल  काने
 में  सफन  नहीं  हुए  ह  |  यह  भन्‍्य  मुद्दा  मैंने  खाद्य  तेलों  का  उदाहरण  कंवल  इस  बात  पर  बल  देने
 के  लिये  दिया  है  कि  मुद्रास्फोति  के  प्रबन्धक  के  साथ-साथ  प्रनिवाय  वस्तुश्रा  की  सप्लाई  के  प्रबन्ध  का
 प्रइन  भी  प्रत्यन्त  महत्वपूर्ण  यदि  सब  नहीं  तो  निश्चित  रूप  से  3$  कराड़  जा  कि  गरोबी
 की  रेक्षा  से  नीचे  सावंजानक्  वितरण  प्रणाली  के  ज;रए  तष्नाई  प्रबन्ध  पर  निमर  करते
 हैं  ।  यह  35  १  रोड़  लोग  कुल  मानवजाति  का  बहुत  बड़ा  प्रतिशत  है  ।  यहा  कारण  है  कि  मैंने  इध

 बतोर  चिता  पर  जोर  दिया  है  ।

 मैं  नहीं  जानता  कि  खाध्य  तेलों  के  प्रइन  के  सम्बन्ध  में  वित्त  मन्त्री  ने  क्या  विध्वसनीय
 झोर  प्रयास  किए  है  ,  यह  घिन्‍्ताजनक  है  कि  उनके  प्रयात  करते  बाजार  से  खाद्य
 तेल  गायब  हो  जाते  है  ।

 मुझे  अशंकः  कि  यदि  सरकार  सावंजानक  वितरण  प्रणाली  चलाती  है  तो  उसे
 जिम्नेदारी  लेनी  होगी  |  यदि  यह  सरकार  रहती  है  तो  इसे  ऐसा  अप्र।रस्मिक  जब  भोवे

 की  जिम्मेदारी  लेनी  इसलिए  मैं  वित्त  मन्त्री  महोदय  से  ध्नुरोध  कहूगा  कि  वह
 हमारी  चिन्ताप्मों  को  दूर  करें  ओर  रुपए  के  सोमा  शुल्क्रा  में  हुई  कमी  और
 बाय  वस्तुओं  की  सप्लाई  के  प्रबन्ध  के  सम्बन्ध  में  हमारी  चिताप्नों  के  बारे  में  हमें  जानकारी  द्वो
 सकता  है  कि  ये  समतिगत  श्राथिक  सुधारों  का  भाग  न  लेकिन  प्रापको  समब्टिगत  सुधारों  पर
 ध्यान  देना  ट्ोगा  प्रन्यथा  व्यक्तिगत  युघार  मानबोय  कष्ट  पर  हो  ।  35  कराढड़  से  50
 करोड  लोगों  के  कष्टों  को  नजरभंदाज  नहीं  किया  जा  सकता  ।  मैं  मन्त्रो  महोदय  से  निवेदन  करू  गा
 कि  वे  ओ  लेकर  सामने  प्राये  सरकार  जो  लेकर  पाई  है--यढ  सवाल  रखे  है  वह  भ्रभो  तक  प्रयोग
 मात्र  हैं  ।  वे उपाय  जो  सरकार  ने  त्रिउक्षोय  ढग  से  किए  हूँ  वे  वास्तव  में  ध्लोर  मुझ्य  रूपद  से
 स्मिक  रूप  से  किये  गये  उपाय  इसलिए  यह  नई  इमारत  छड़ी  करने  का  प्रयास  किया---जो  कि
 हमारी  समष्टिगत  प्राथिक  याजना  से  सम्बन्धित  हैं--मेरे  विचार  मे  यह  प्रघुरा  कार्य  है  मैं  इस  अधुरे
 कार्य  के  वारे  में  वित्त  मन्त्रो  महादय  को  कुछ  उपाय  करने  के  सुझाव  मत्री  महोदय  ने  स्वयं

 काये  ,  से  राय  किये  जाते  प्रक्रिया  के  साथ  जारीਂ  उक्तियों  का  प्रयोग  किया
 है  |  मैं  इन  सगका  स्वागत  करता  हूं  इन  भ्रघुरे  कार्यो  की  विल्तुत  पारभाषा  प्रावश्यक  यह  एक
 बड़ा  काय  है  करने  को  प्रोर  सुधार  प्रक्रिया  का  ध्वाप  |कुस  हुप  में  जारी  रखेंगे  ?

 मैं  यह  भो  स्वीकार  करता  हूं  कि  मन्त्रो  महोदय  ते  हुमें  जानकारों  दो  है  कि  जो  समिति  गठित
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 को  गई  उसकी  रिपोर्ट  कल  समा  पटल  पर  रखी  जा  रही  ह  इस  रिपोर्ट  को  पढ़ने  के

 बाद  हमें  पूरी  जानकारोी  प्राप्त  होगी  ।  लेकिन  थोड़ी  बहुत  जानकारो  मन्त्रो  महोदय  हमें  दे  खकते

 लेकिन  इस  अधूरे  काय  के  विषय  में  में  समझता  हूँ  तोन-चार  बातें  श्रापके  ध्यान  में  लागोी  द्वोंगी

 भेरे  विचार  से  कर  प्रखात्री  सुधारने  में  भोर  विलम्ब  करना  उचित  नहीं  मैं  स्वोकार  करत  है
 किप्माप  ने  प्रत्यक्ष  भौर  दानों  करों  के  प्रइन  पर  विचार  करने  के  लिए  समिति  नियुक्त  को

 हैं  ।  मैं  यह  जानता  हूं  कि  इस  सत्र  के  आरम्भ  होने  से  पहले  सरकार  को  झोर  से  घोषणा  को  गई  थी  कि

 इस  सत्रावधि  में  दो  मुख्य  कर  सूधार  विधेयक  भ्रस्तुत  किये  जाने  सरकार  ने  उन  कर  सुधार  विथेगको

 को  अस्लुत  नहीं  किया  क्योंकि  समिति  ने  प्रभी  तक  श्रपनी  रिपार्ट  प्रस्तुत  नहा  की  हम  इस  तथ्य  से

 सहक्त  हैं  कि  भाप  कर  सुधार  विधेयकों  के बजाव  समित  का  रिपोर्ट  की  प्रतोक्षा  करना

 चाहते  हैं  लेकिन  कृपया  हमें  बताएं  कि  क्‍या  कर  प्रणाली  मैं  सुधार  इस  अघूरे  काये  का  एक  भाग  है  ॥

 मैं  स्वाकार  करता  हूँ  कि  मन्‍्त्रो  मद्गादत  ने  स्वयं  आज  वतंमान  विदेशी  मुद्रा  वि'नयम

 नियम  को  जारी  रखने  के  प्रसंगतता  के  बारे  में  कद्दा  यह  उपाय  20  वर्ष  पुराना  20  वर्षो  में

 विश्व  बिल्कुत  बदल  गया  हम  जानना  चाहेंगे  कि  प्राप  कब  इस  मुद्रा  विनियमन

 यम  में  सुधार  करना  चाहेंगे  ।  इप  विदेशी  मुद्रा  विनिवमत  प्रधिनिधम  में  बड़ी  त्रूटिया  हैं  प्रौर  जुधा

 मैंते  पहले  भी  कहा  भाप  तब  तक  इनमें  सफलता  प्राप्त  नहीं  कर  पाएंगे  जब  तक  प्राप  इसमें  ध्लाने

 वाली  बाधाप्रों  को  एक  साथ  समाप्त  नहीं  कर  इसी  तरद्‌  जब  तक  आप  एक  साथ  सम्पूर्ण

 का  करण  में  सुधार  नहीं  लाते  भौर  भारतोय  रिजबं  बेक  को  कार्यपद्धति  को  नहीं  यह  सम्यक

 नहीं  है  ।

 मैं  आपके  लिए  उद्धरण  देना  चाहुँगा  भ्रौर  एक  बात  कहूंगा  |  यह  बहुत  संक्षिप्त  उदरश  है  ।
 लेकिन  यह  बहुत  बड़ो  सही  उक्त  मैं  सभा  का  ध्यान  इस  उक्ति  पर  दिलाना  चाहता  संसाधनों
 को  शल्पता  होने  पर  इसकं  किफायत  करने  पर  कोई  लाभ  दिया  ही  जाना  सावजनिक  क्षेत्र
 में  मी  झोर  निजो  क्षत्र  मैं  मो  मैंने  इस  उक्ति  को  उपयोग  द्वेतु  यह  बताने  के  लिए  चुना  है  कि  इस
 उक्स्ि  में  बहुल  बड़ो  कमी  है  ।  यह  कहना  ठीक  नद्ीं  है  कि  यह  प्रदन  कटने  योग्य  नहीं
 न्‍्ययव  के  भ्रपेक्षित  कार्यक्षमता  के  न  होने  पर  इस  बड़ी  शुरूआत  का  प्रयास  आप  हीं  कर  सकते  ।

 लेकिब  यह  ठोक  नहीं  है  कि  इस  कार्यक्षमता  की  आवश्यकता  के  लिए  भाप  भ्पने  आपकी
 सावंजानक  क्या  निजो  क्षेत्र  तक  सोमित  खच॑  पर  प्रधिक  जार  देने  का  क्या  होगा  ?
 कारी  तंत्र  के  विस्तार  का  क्या  होगा  ?  मेरे  में  जब  तक  इस  विशाल  देश  में  प्रधिकारी  तत्र

 कार्यकुछलठा  को  दस  भावना  झोर  देश  ध्रथ॑-उपबल्या  को  संचालित  करने  का  ताब्र  इच्छा  के  भोत-प्र ंत
 नहों  होता  तो  यह  वाक्य  अघुरा  हा  रहेगा  ।  इस  प्रकार  यंदे  आप  कंवल  यह  कह  कर  अपते  भ्रापको

 संतुष्ट  कर  लेते  हें  कि  भापको  सावंजननक  भोर  नजा  दोनों  क्षेत्रा  में  का्यकुक्षनता  को  स्‍भवश्यहता  है
 भोर  इस  सम्बूर्ण  इस  भझानयंत्रित  प्रधिक्रारो-तंत्र  की  भो  छाड़  देते  हैं  तो

 हम  वह  नक्क  प्राप्ठ  कर  पायेंगे  जिसे  हम  पाना  चाहते  हैं  ।

 मैं  महसूत  करता  हूं  कि  इस  धत्यधिक  महत्वपुर्ं  साही  कार्प  में  एक  भ्रम्य  बहुत  बड़ी  त्रृंटि  है
 जिम्त  भोर  देश  श्रब  बढ़  रहा  ६  ।  इस  त्रूटि  कै  विषय  में  माननोय  वित्त  मंत्री  को  व्यक्तिगत  रूप
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 है  उल्लेख  करने  का  मोका  मिला  है  |  यह  तू  टिक्षंत्र  में  मंेत्रीभाव  धौर  समन्वय  का  अभाव  है  जिसे
 शघने  का  केन्द्रीय  सरकार  प्रयास  विभिन्‍न  राज्य  सरकारें  कर  रहो  है  मैं  मानता  हूं  कि  मेरे  दल  प्र
 लिम्मेदारी  है  भोर  इस  संघ  के  चार  राज्यों  की  सरकारों  का  संचालन  कर  रहा  इसो  तरह  इस
 संघ  के  श्रन्य  राज्यों  ने  विभिन्न  राजनंतिक  धारणा  के  दलों  को  चुना  है  प्रत्यधिक  विनज्रता  झौर
 कुछ  हैरामो  पे  मैं  कहूंगा  कि  मैं  नहीं  जानता  कि  कंसे  हम  श्रपने  झ्ापको  इस  कार्य  के  लिए  सम्बोधित

 मैं  समभता  हूं  कि  राज्यों  फे भधिकार  धोौर  विशेषाधिकार  प्रलंघनोय  होते  हैं  राज्यों  को  केर्द्र
 सरकार  का  बन्दी  ध्थवा  विषय  नहीं  बन।या  जा  सफता  झौर  फिर  यदि  कार्यान्वयन  के  स्त॒र
 पर  राज्य  सरकारें  पूरा  जोर  डालकर  सामजस्य  से  कार्य  नहों  करती  जिसे  केन्द्र  सरकार  विधान

 संसद  में  बाद  विवाद  द्वारा  करने  का  प्रयास  कर  रहो  है  तो  हम  उसे  नहीं  प्राप्त  कर  सके
 जिसे  हम  पाना  चाहते  मैं  निवेदद  करूगा  कि  जब  तक  यह  मभारत्न-संघ  धोौर
 अत्येक  मांव  सहित  ध्रमेक  राज्य  यह  नहों  मानते  कि  जो  भी  कार्य  भ्राप  कर  रहे  उन  सब  सुधारों
 को  प्रकिया  में  हमें  भायोदार  बनना  है  तो  हम  वह  उप्रलब्ध  नहीं  कर  पाए गे  जिसे  हम  पाने  में  लगे
 हैं  ।  झ्पेर  हम  तब  तक  उन्हें  भागोदार  नहीं  बना  पायेंगे  ज़ब  तक  हम  उन्हें  परामश  भोर  सहमति  के

 खमय  झामिल  ही  करते  घोर  उनसे  चर्चा  नहीं  करते  ।

 एक  उद्दहरण  देना  चाहूँगा  ।  किसी  प्रन्य  भ्वसर  पर  हम  सार्वजनिक  क्षत्र  के  एककों  पर
 लर्तना  करेंगे  |  सार्वजनिक  क्षत्र  के  एककों  को  स्थिति  पर  एक  बहुत  विस्तृत  ज्ञापन  पहले  ही  संसद

 सदस्यों  को  परियालित  कर  दिया  गया  विभिन्‍न  राज्य  सरकारों  द्वारा  चलाए  जा  रहे  सावंजनिक
 क्षेत्र  एककों  को  स्थिति  के  बारे  में  उन्हें  कोई  जानकारी  नहीं  है  धौर  मैं  निवेदन  करूंगा  कि  इस  मुद्दे
 को  उठाने  के  लिए  पहले  मी  मुके  अवसर  मिला  था  वह  भी  सरकारी  धन  है  शोर  इसका  भी

 तीय  प्रथंध्यबस्था  को  बियाड़ने  में  बड़ा  हाथ  है  ।

 यदि  हम  साबंजनिक  क्षेत्र  के  एककों  को  केन्द्र  सरकार  के  एकक  मानकर  ही  संतुष्ट  हो  जादे

 हैं  और  महसूस  करते  हैं  कि  जो  एकक  विभिन्‍न  राज्य  सरकारों  द्वारा  चलाए  जाते  हैं  वह  केवल  उन
 शाज्य  सरकारों  के  हैं  भौर  यदि  उन्हें  साथ-साथ  हाथ  में  नहीं  लिया  मैं  नहीं  जानता  कि  किस
 क्रकार  यह  भत्यधिक  जोलिम  का  कार्य  हो  जिस  पर  इस  समय  यह  सरकार  प्रोर  यह  टैज

 लगा  हुझा  भोर  हम  इस  प्रयास  में  सफल  मैं  माननीय  वित्त  मन्त्री  के  प्रत्यधिक  साहस  को

 श्रद्यांसा  करता  मैं  नहीं  जानता  कि  वह  रात  को  केसे  सोते  मैंने  यह  टिप्पणी  करते  हुए  मजाक

 नहीं  कर  रहा  हूं  क्योंकि  जो  मार  वह  बहन  कर  रहे  हैं  वह  बहुत  साहस  का  कार्य  हम  कामना

 करते  हैं  कि  वह  इसमें  सफल  हों  |  हम  नहीं  चाहते  कि  वह  असफल  रहें  क्योंकि  यदि  वह  प्रसफल

 रहते  हैं  तो  मैं  नहीं  जानता  कि  हम  कहां  पहुंचेगें  ।

 मैं  वह  भी  नहीं  जानता  कि  क्या  भापने  इसके  कुछ  पहलुप्रों  पर  प्रपने  विचार  रखे  मेरे

 प्रास  इत  पहलुझ्नों  पर  विस्तार  से  कहने  का  समय  नहीं  में  इस  सम्पूर्ण  सुधार  प्रक्रिया
 जो

 जारो

 मैं  बहुत  बड़ी  त्रुटि  मानता  हू  ।  मैं  वित्त  मन्त्री  महोदय  से  इस  सम्बन्ध  में  उस  सक्‍की  सम्पूर्ण

 कारी  बैने  के  लिए  निवेदन  करूंगा  जो  वह  इस  सम्बन्ध  में  कर  रहे

 मुंके  एक  धन्य  विता  धस्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  को  भेजे  गये  पत्र  में
 इस  सरकार  की

 जिक  तीति  को  विस्तार  से  बताया  गया  है  भौर  इसमें  सरकार  ने  इस  भाधिक  सुधार  पंकेज  को
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 कालिक  ओर  सहायक  सामाजिक  नीति  पर  बल  दिया  मैंने  केवल  राष्ट्रीय  नवोीकरण  नीति  पर
 प्रकाश  डाला  यदि  मेरी  जःनकारो  सही  तो  राष्ट्रीय  नवोकरण  नीति  के  लिये  500  मिलियन
 डालर  ऋण  आवश्यक  माना  गया  हमें  जो  बात  परेशान  कर  रही  है  वह  यह  है  कि  सामाजिक

 सुधार  नीति  जिमके  बारे  में  सरकार  ने  सूचित  किया  है  '  ओर  प्रब  जिस  पर  मैं  इसका  एक
 भाग  राष्ट्रीय  नवीकरण  नीति  जिसके  लिए  प्रापने  500  मिलियन  डालर  ऋण  मांगा  है  एक  धन्य

 पहलू  है  जो  केवल  सार्वजनिक  क्षत्र  के  राज्य  ध्ोद्योगिक  निगमों  भादि  से  सम्बन्ध  इन
 500  मिलियन  डालर  का  पाप  क॑से  उपयोग  भौर  कथा  इन  500  मिलियन  डालर  का  उपयोग
 करते  समय  इसका  कुछ  भाग  सामाजिक  नीति  पर  खर्च  किया  जाएगा  ।

 मैं  खास  करके  उन  बिताओं  को  धोर  भो  इशारा  करना  चाहूंगा  जिसने  हमारे  कुछ  दोस्तों  को
 प्रेरित  किया  हैं  तथा  मैंनेभी  उस  समय  उनके  बारे  में  ऐसा  ही  कहा  था  श्रमिकों  के  बीच  प्रपनी

 पूरी  जिंदगी  बिता  देने  वाले  कुछ  भादरणीय  श्रमिक  नेताभों  ने  इस  मामले  में  प्यने  प्राशंकापों  को
 व्यक्त  किया  श्रमिकों  के  हितों  के  बारे  में  उनको  चिता  के  सामने  मेरी  चिता  कुछ  नहीं
 उनकी  चिता  भावपूर्णा  और  सही  है  ।  जब  वे  श्रम  के  क्षेत्र  में  इन  संमावित  परिणामों  के  बारे  में  कहते
 हैं  कि  तब  श्रम  का  उपयोग  नहीं  होगा  तथा  वह  फालतू  हो  तो  वे  सही  बात  करते  इस
 राष्ट्रीय  पुननंवीक रण  नोति  तथा  राष्ट्रीय  पुननंवीकरण  कोष  का  ब्यौरा  क्या  जब  झापके  सुधारों
 का  असर  सरकारी  ट््यामों  पर  पड़ने  लगेगा  तो  आप  उनसे  कंसे  50  करोड़  डालर  के  इस
 ऋण  का  उपयोग  ध्ाप  कंसे  करेंगे  ?  जहां  तह  प्रन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  का  खवाल  में  हस  विचार
 थें  नहीं  जाना  चाहता  हूं  कि  इसकी  शर्तें  स्पष्ट  हैं  या  प्रस्पषष्ट  या  छिपो  हुईं  मैं  यह  कहना  चाहता
 है|  कि  भाज  देश  को  ऐसो  हालत  हो  गयी  है  कि  यह  उधार  लेने  को  विवश  हो  गया  यह  ऐसा  हो
 है  जेछे  कोई  प्रादमी  उधार  लेने  के  लिए  बैंक  जा  रहा  हो  ।  यदि  आज  मैं  खुद  बेंक  जाऊं  और  प्रपने
 किसी  लक्ष्य  के  लिए  कर्ज  लेना  चाहूं  तो  बेंक  का  प्रबंधक  मुके  घन  देने  से  यह  सोचकर  इन्कार  कर
 सकता  हैं  मैं  लोटा  नहीं  पाऊ गा  |  कदि  वह  ऋण  देना  स्वीकार  भी  कर  लेता  है  तो  वह
 *  मेरे  घन  को  जमानत  के  लिए  तुम  क्‍या  वे  सकते  हो  ।”?  इसो  तरह  से  अन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  फ्रोष  भी
 धपने  उधारकर्ताभों  पर  शर्ते  लादेगा  |  माननोय  वित्त  मंत्रो  द्वारा  धन्दराष्द्रीव  मुद्रा  कोष  द्वारा  भेजे

 गए  प्रपत्र  के  रूप  में  प्रस्तुत  पत्र  को  मैं  सहो  मानता  हूं  ।  यह  पण्ते  प्राप  मैं  हो  बहस  का  विषय  हैं  ।
 मेरे  पास  भ्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  की  शर्तों  के  बारे  में  कुछ  कहने  का  संनय  नहीं  मैं  यह  नहीं
 मानता  हूਂ  कि  माननीय  वित्तमन्त्री  जेसा  कोई  विशिष्ट  व्यक्ति  इस  देश  को  भन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  के

 हाथों  बेचने  के  लिए  हो  ध्पना  कार्य  म!र  सभाले  हुए  हैं  ।  मैं  नहीं  समझता  हूं  कि  भारत  जंसे  देश
 को  किसो  के  भी  बेच  देना  संभव  चाहे  वह  धन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  हो  या  सयुकत  राष्ट्र
 अमेरिका  हो  या  सोवियत  संघ  का  हो  ।

 यह  कोई  ऐसा  देद्य  नहीं  हैं  जिसे  कोई  एक  व्यक्षित  या  कुछ  लोग  मिलकर  बेच  दें  ।  भारत  को

 खरोदने  वालो  शक्ति  दुनिया  में  नहीं  हैं  ,  में  यहां  वित्त  मंत्री  की  देशमक्ति  पर  विवाद  नहीं  करना

 चाहता  हू  ।  परन्तु  कुछ  चितायें  जिनका  समाघान  सिर्फ  सच्चाई  एवं  स्पष्टवादिता  से  किया  जा
 सकता  हैं  |  पर  इसी  से  जुड़ी  दो  भौर  चितायें  भी  हैं  जिन्हें  मैंने  संतद  में  कई  बाद  व्यक्त  किया
 स्वर्गीय  श्रीमठी  गांधी  के  जमाने  से  हो  हम  इन  धन्तर्राष्ट्रीय  संस्थाप्रों  से  उधार  लेते  रहे  बार
 मैंने  मुद्दे  को  उठाया  शाप  चाहे  जितना  भी  डालर  ऋण  ले  यदि  वह  सारा  का  सारा  तीन
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 25  1915  क्षाय  मंत्रणा  समिति

 बर्षों  में  समाप्त  हो  जाए  धोर  धाय  वॉछित  लक्ष्य  को  प्राप्त  न  कर  पायें  तो  आप  फिर  से  शन्तर्राष्ट्रीय
 मुद्रा  कोष  या  विश्व  बेंक  के  पास  हम  ऐसा  बार-बार  करते  रहे  मैं  माननीय  |वत्त
 मंत्री  स ेकहना  चाहता  हूं  कि  यह  एक  बहुत  बड़ी  गलती  है  ध्ोर  सरकारा  फिजूलखर्ची  के  बारे  म  भी
 मेरी  ऐसी  ही  शंका  हैं  ।  मानमोय  वित्त  मंत्री  के  प्रति  व्यक्तिगत  एवं  व्यावसायिक  सम्मान  के  बावजूद
 मैं  नहीं  समझता  कि  यह  सरकार  ओर  ये  खुद  इस  भीमकाय  घोर  पध्ानयत्रित  नोकरश्याहो  की

 छांट  कर  मारतोय  नोकरशाही  न  सिफं  फिजूलश्ष्रों  बल्कि  यह  उस  भाड़-कृकाड़  को  तरह
 भी  हैं  जिसके  कारण  जल  का  स्वछन्द  वहाब  रुक  जाता  हैं  इसने  एक  तरह  मै  मारत  का  नसों  एवं
 धमनियों  को  जाम  कर  दिया  जब  तक  पाप  उस  भोर  ध्यान  नहीं  देंगे  तब  तक  न  खर्च  कम

 होगा  नहों  दक्षता

 ग्र

 भब  मैं  एक  ऐसो  बात  कहकर  प्रपमा  भाषण  समाप्त  करू गा  जिसे  मैंने  पहले  एक  भ्रन्य
 प्रेकष्य  में  वित्त  मंत्री  स ेसहमतो  ब्यक्त  करते  हुए  कहा  था  ।  अभी  तक  दूमें  ऐसा  बताया  जाता  था  कि

 हमें  प्राविक  देवताप्रों  के  रूप  में  केन्द्रोकृव  याजना  निर्माता  देवताप्मों  की  ही  पूजा  करनी  है  ।  हम
 उसी  का  पालत  कर  रहे  हैं  ।  पर  भ्रब  ऐसा  कहना  मो  पाप  सबका  जाता  पदछछले  दो  वर्षों  से  ऐवा
 कहा  जा  रहा  है  कि  प्रब  हम  मूझत  बाजार  की  प्रथं  ठ्यवस्था  का  पलत  मैं  Pea  क॑  ऊादर
 व्यक्तिगत  प्राक्षेय  नहीं  करना  चाहता  पर  श्रथंशास्त्रियों  को  भ्ब  मैं  बड़ा  संदेह  नजर  से  देखता  हू
 मुझे  मो  इस  बात  पर  विश्वाय  नहों  है  कि  मुक्त  बाजार  को  प्रयंध्यवस्था  से  हमारी  सारी  समस्‍यायें
 सम।प्त  हो  जायेंगी  कि  एक  वहू  रामबाण  है  जिसको  हमें  तलाश  थी  ध्ौर  भारत  की  नेया  पर

 प्रभु  दो  करायेंगे  यदि  मानतोय  वित्त  मंत्री  इस  विषय  पर  अपने  विचार  बताये  तो  मुझे  खुशा
 द्ोगी  ।

 मैं  यह  कहना  चाहता  हूंਂ  कि  अमी  भी  31.5  करोड़  भारतोय  गरीबी  रेखा  नोचे  है  तथा  उन्हें

 एक  ऐसे  सरकार  से  सश्क्रारी  सहायता  को  जछरत  है  जो  न्यायप्रिय  तथा  शु्याल  रखने  वाली  भोर

 सहानुभूति  पूर्ण  भी  हो  प्रौर  सबसे  बढ़कर  जो  ईमानदार  हो  ओर  31.5  करोड़  मारतोयों  को  जछरो

 थोजों  की  मुहैय्या  करवाने  में  सक्षम  हो  ।  मुझे  इसका  भो  भरोसा  नहीं  है  कि  ये  स्वामयोग्य  सुधार
 इन  31.5  करोड़  लोगों  को  ऊचा  उठाने  उन्हें  गरोबी  के  चंगुल  से  मुक्त  करने  में  हालांकि  इससे

 संबंधित  भांकड़ों  मे ंकाफी  घालमेल  हुमा  है  सफल  हो  सकेगा  ।

 महोदय  आपने  मुके  बोलने  का  जो  समय  दिया  है  उसके  लिए  मैं  प्रापका  भाभारो  हू  ।

 धन्यवाद  !

 कार्य  मंत्रणा  समिति

 दसवां  प्रतिबेदन

 संसंदौय  कार्य  संत्रालय  में  राज्य  मर्त्री  तथा  न्याय  भौर  कंपनी  कार्य  मन्त्रालंय  में  राज्य
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 सत्रो  रंगराजन  कुमार  :  मैं  कार्य  मत्रणा  समिति  फे  दसवें  प्रतिवेदन  को
 प्रस्तुत

 करना  चाहता
 |

 5.56  प

 नियस  193  के  भ्रधीन  चर्चा

 ग्रवध्यक  बस्तुभों  के  कोमतों  में  हाल  के  महीनों  में  घाटे  को  वित्तीय
 धिदेशी  मुंद्रो  का  सेकर्ट  तथा  प्रन्तरोष्ट्र  ये  भुढा  कोष  द्वारा  लगाये  जाने  वालो

 :
 जर्ती  के  सम्बन्ध  में  देश  के  वर्तमान  भ्रायिक  हालात  पर  चर्चा  जारी

 समापति  महोदय  :  चू[कि  हमारे  पास  प्र॒भी  भी  कुछ  समय  है  प्रतः  मैं  दूसरे  बकता  को  बुलाना
 चाहता  हू  ।  भबं  ओओ  देवो  प्रसांद  पाल  बोलेंगे  |  वें  प्राज  झेपना  भाषण  शुरू  कर  सकते  हैं  भौंर

 उंसे  आरी  रख॑  सकते  हैं  ।
 ह॒

 श्रो  देवो  प्रसाद  पाल  उत्तर-पह्चिचम  )  ;  यदि  भाप  मुझे  कल  भाषण  देने  को
 मति  दें  तो  ज्यादा  सुविधाजनक  होगा  ।

 समापति  महोदय  :  प्राप  अपनी  प्रारम्मिक  बातें  ध्लाज  कहें  और  कल  मी  उस्ते  जारी  रख
 सकते  हैं  ।

 थरो  देवोप्रसाद  पाल  :  भ्राथिक  स्थिति  पर  बोलते  समय  हमें  वर्ष  1991
 हालात को  ध्यान  में  रखनो  नगद

 वर्ष  1991  को  आर्थिक  दशा  के  बारे  में  विचार  करते  हुए  हमें  इसे  दा  मद्ृश्वपूर्ण  भागों  में
 विभाजित  करना  होगा  ।

 जब  1991  का  वर्ष  शुरू  हुआ  तो  उस  समय  हमारी  भ्रथंव्यवस्था  में  प्रायिक  विश्व म  तथा
 निराशा  कों  स्थिति  थं  हमने  पाया  का  जुन  1991  में  समाप्त  होने  वाली  प्रारम्भिक  अवधि  में  दुमारो
 ध्रथंब्यवस्था  इतनी  बिगढ़  चुकी  था  कि  अन्तर्राष्ट्रीय  जगत  में  हमारी  विश्वलनोयता  बिल्कुल
 तम  स्तर  पर  थी  ।  देश  मे  कोमतों  का  वृद्धि  दा  प्नकों  में  है  गयो  थी  ।  द्वालांकि  पहले  कीमतें  भी

 एक  भ्रक  से  ज्यादा  नहों  बढ़ो  थी  फिर  भें  प्रारम्मिक  प्रवर्धि  में  कीमतों  का  स्तर  13.4  प्रतिक्षत  हो
 गया  यह  स्थित  इस  सरकार  में  सत्ता  संभालने  समव-तक  हमारे  विदेशी  मुद्रा  का  मडार
 2600  करोड़  रुपया  हो  गया  था  जिससे  की  दो  संप्ताहों  तक  भी  भुगतान  संतुलन  को  कायम  नहीं
 रखा  जा  सकता  हमारो  विश्वसनीयता  नद्टीं  मानो  जःती  हमारी  भुगतान  संतुलन  की

 स्थिति  यही  भन्‍्तर्राप्ट्रय  ब।जार
 में  हमारे  रुपये  को  भ्रकित  मूल्य  को  स्वोकार  नहीं  किया ब्नਂ  Go,  पु  foots  करा  अ+  पु  बन  नहा

 १88



 नियम  193  के  प्रधोन  चर्चा  16  1991 ड्डथःस

 जाता  प्रोद्योगिक  उत्पादन  निश्ततम  स्तर  पर  पहुंच  गया  कवि  क्षेत्र  में  चुकि  तोन  वर्षो  तक
 लगातार  धच्छा  मानसून  रहा  कृषि  उत्पादन  बढ़ा  ।  भ्ोद्योगिक  क्षेत्र  में  विकास  दर
 पहले  के  7  से  8  प्रतिशत  के  मुकाबले  4  प्रतिशत  भी  नहीं

 लब  सरकार  ने  सत्ता  संमालो  थी  धौर  प्राधिक  स्थिति  यही  थी  ।

 समापति  महोदय  :  क्या  मैं  ऐसा  समझ  कि  सभा  श्रो  देवी  प्रसाद  पाल  के  इस  रूजिपूर्ण
 भाषण  को  सुनमे  के  लिए  सभा  को  बंठक  को  चाहती

 कई  सदस्य  :  नहीं  ।

 समापति  महोदय  :  देवो  अ्रसाद  पाल  आप  धपना  भाषण  करना  जारी  रख  सकते

 क्षय  समा  कल  को  पुमः  समवेत  होने  के  लिए  स्थगित्त  होतो  है  ।

 6.00

 तत्पइचात्‌  लोकसमा  17  दिसम्वर  1991/26.  प्रग्रहायण  1913  क्षक  के  1]  बचे

 शक  के  लिए  स्थगित  हुई  ।

 गुप्ता  भ्रिटिय  बक्से  472  पुरानों  साईकिल  मार्कट
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